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Dames en Heren,

Uw commissie heeft het wetsontwerp houdende de 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2022 (met inbegrip van de verantwoording en de be-
leidsnota) – Sectie 12 – FOD Justitie besproken tijdens 
haar vergaderingen van 24 en 30 november 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE VICE-
EERSTEMINISTER EN MINISTER VAN JUSTITIE 

EN NOORDZEE

De heer Vincent Van Quickenborne, vice-eersteminister 
en minister van Justitie en Noordzee, zet de krachtlijnen 
uiteen van het onderdeel Justitie van zijn beleidsnota 
(DOC 55 2294/016, blz. 3 tot 55).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) stelt vast dat de 
beleidsnota uitgebreide en ambitieuze plannen bevat, 
waarvan enkele reeds tijdens de vorige zittingsperiode 
werden opgestart. Tegelijk waarschuwde de minister 
er zelf voor dat justitie een tanker is die niet zo snel als 
gewenst van koers verandert.

De voorliggende beleidsnota is minder technisch dan 
de vorige (DOC 55 1580/016) en bevat meer cijferma-
teriaal. De minister haalde tijdens de begrotingsonder-
handelingen zijn slag thuis en beschikt over voldoende 
budget, in tegenstelling tot andere beleidsdomeinen 
zoals bijvoorbeeld Binnenlandse Zaken. De spreekster 
is daarnaast benieuwd naar het verwachte advies van 
het Rekenhof.

De minister verwees in zijn uiteenzetting geregeld 
naar goede praktijkvoorbeelden op het terrein, waar 
– zelfs los van het wetgevend kader – pragmatische 
oplossingen worden gezocht voor bepaalde problemen. 
Het doet mevrouw De Wit plezier dat de minister deze 
voorbeelden tijdens zijn rondgang heeft opgemerkt. 
Tal van inventieve oplossingen waarvan het succes op 
kleine schaal reeds bewezen is zullen algemeen worden 
uitgerold. Het lid hoopt dat deze praktijkvoorbeelden 
ook op grotere schaal even goed blijven functioneren.

De spreekster focust vervolgens op het strafrechtelijke 
onderdeel van de beleidsnota.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné le projet de loi contenant 
le Budget général des dépenses pour l’année budgétaire 
2022 (en ce compris la justification et la note de politique 
générale) – section 12 – SPF Justice au cours de ses 
réunions des 24 et 30 novembre 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU VICE-PREMIER 
MINISTRE ET MINISTRE DE LA JUSTICE ET DE 

LA MER DU NORD

M. Vincent Van Quickenborne, vice-premier ministre 
et ministre de la Justice et de la Mer du Nord, expose les 
lignes de force du volet Justice de sa note de politique 
générale (DOC 55 2294/016, pages 3 à 55).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Sophie De Wit (N-VA) constate que la note 
de politique générale contient des projets détaillés et 
ambitieux parmi lesquels quelques-uns ont déjà été 
lancés au cours de la législature précédente. Le ministre 
a dans le même temps averti personnellement que la 
justice est un pétrolier qui ne change pas de cap aussi 
vite que souhaité.

La note de politique générale à l’examen est moins 
technique que la précédente (DOC 55 1580/016) et 
contient plus de données chiffrées. Le ministre a réussi 
à obtenir un budget suffisant, au cours des négociations 
budgétaires, contrairement à d’autres domaines politiques, 
tels que l’Intérieur. L’intervenante est en outre curieuse 
de connaître l’avis attendu de la Cour des comptes.

Le ministre a renvoyé régulièrement dans son exposé 
à des exemples de bonnes pratiques sur le terrain, où 
des solutions pragmatiques sont recherchées pour 
certains problèmes, et ce même indépendamment du 
cadre législatif. Mme De Wit se réjouit que le ministre 
ait noté ces exemples au cours de sa tournée. Nombre 
de solutions inventives dont le succès a déjà été prouvé 
à petite échelle seront déployées de manière générale. 
La membre espère que ces exemples de pratiques 
continueront à fonctionner aussi bien à grande échelle.

L’intervenante se concentre ensuite sur le volet pénal 
de la note de politique générale.
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— Gevangenissen

Er bestaat momenteel enkel een plan voor de lange 
termijn, namelijk de uitvoering van het Masterplan dat 
dateert van de vorige regering. De minister kondigt 
een actualisering van het plan aan. Wanneer zal hij de 
geactualiseerde versie verder toelichten aan de leden 
van de commissie voor Justitie?

De nieuwe gevangenissen in Haren en Dendermonde 
openen pas in het najaar van 2022, terwijl er al lang 
bijkomende plaatsen nodig waren. Helaas creëren deze 
gevangenissen geen extra capaciteit, want na de opening 
zullen Vorst en Sint-Gillis en de oude gevangenis van 
Dendermonde sluiten.

Ondanks de chronische overbevolking wordt enkel 
capaciteit vervangen. Is het geen optie, naar het voorbeeld 
van verouderde gerechtsgebouwen die enigszins zullen 
worden opgelapt, om oude gevangenissen tijdelijk – en 
zo kort mogelijk – open te houden en zodoende het tekort 
aan capaciteit op te vangen? Deze oplossing is gezien 
de verouderde infrastructuur zeker niet ideaal, maar 
gedetineerden als sardienen in een blik blijven opslui-
ten, of vrijlaten, is evenmin een alternatief. De minister 
wil de drempels inzake uitstel in het seksueel strafrecht 
aanpassen: wordt dat als een oplossing gezien? Er moet 
in elk geval iets worden gedaan aan het plaatstekort.

De spreekster is verheugd te vernemen dat de contrac-
ten voor een nieuwe gevangenis in Antwerpen getekend 
zijn. Er bestaat vandaag echter reeds een sterke over-
bevolking: in plaats van de circa 470 personen voor wie 
er plaats is, verblijven er meer dan 700 gedetineerden. 
De toekomstige gevangenis zal evenmin extra plaatsen 
creëren in vergelijking met de huidige theoretische situ-
atie. Ook in Antwerpen wordt de overbevolking bijgevolg 
niet opgelost.

COVID-19 is weliswaar een bijkomende belemme-
rende factor, maar het chronisch tekort aan plaatsen in 
de gevangenissen wordt nog maar eens bevestigd door 
het zoveelste uitstel van de inwerkingtreding van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten (Wet Externe Rechtspositie).

De grootse aankondiging dat vanaf 1 december 2021 
alle straffen, ook de korte, zouden worden uitgevoerd, 
kon niet worden waargemaakt. De spreekster werd 
weggezet als non-believer omdat ze ten tijde van de 
aankondiging vraagtekens plaatste bij de capaciteit. De 
uitvoering van korte straffen wordt deze keer verschoven 

— Les prisons

Il n’existe actuellement qu’un projet pour le long 
terme, à savoir la mise en œuvre du masterplan qui 
date du gouvernement précédent. Le ministre annonce 
une actualisation du plan. Quand commentera-t-il plus 
en détail la version actualisée aux membres de la com-
mission de la Justice?

Les nouvelles prisons de Haren et de Termonde 
n’ouvriront qu’en automne 2022 tandis que des places 
supplémentaires étaient déjà nécessaires depuis long-
temps. Malheureusement, ces prisons ne créeront pas 
de capacité supplémentaire, car Forest et Saint-Gilles 
ainsi que l’ancienne prison de Termonde fermeront 
après leur ouverture.

Malgré la surpopulation chronique, la capacité n’est 
que remplacée. N’est-il pas envisageable de maintenir 
de vieilles prisons en activité provisoirement, durant la 
période la plus courte possible, de manière à compen-
ser le manque de capacité, par analogie aux palais de 
justice vétustes qui seront quelque peu rénovés? Cette 
solution n’est certainement pas idéale compte tenu de 
l’infrastructure vétuste, mais continuer à enfermer les 
détenus comme des sardines, ou les libérer, ne consti-
tue pas non plus une alternative. Le ministre souhaite 
modifier les seuils concernant le sursis en droit pénal 
sexuel. Est-ce considéré comme une solution? Il faut 
en tout état de cause agir contre le manque de place.

L’intervenante se réjouit d’apprendre que les contrats 
pour une nouvelle prison à Anvers sont signés. La 
surpopulation y est toutefois déjà élevée actuellement, 
à savoir que plus de 700 détenus y séjournent au lieu 
des 470 personnes environ pour lesquelles une place 
est prévue. La future prison ne créera pas non plus 
de places supplémentaires par rapport à la situation 
théorique actuelle. Il n’est dès lors pas remédié à la 
surpopulation à Anvers non plus.

Bien que le COVID-19 constitue une entrave supplé-
mentaire, le manque chronique de places dans les prisons 
est une fois de plus confirmé par le énième report de 
l’entrée en vigueur de la loi du 17 mai 2006 relative au 
statut juridique externe des personnes condamnées à 
une peine privative de liberté et aux droits reconnus à 
la victime dans le cadre des modalités d’exécution de 
la peine (loi sur le statut juridique externe).

La principale annonce selon laquelle toutes les peines 
seraient exécutées à partir du 1ER décembre 2021 n’a 
pas pu être concrétisée. L’intervenante a été stigmati-
sée comme sceptique car elle s’interrogeait au sujet 
de la capacité à l’époque de l’annonce. L’exécution de 
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naar 1 juni 2022. De minister stelt nochtans een effici-
entere werking voorop.

De minister wil dit probleem oplossen door middel 
van transitie- en detentiehuizen. Eén transitiehuis werd 
echter al gesloten en de detentiehuizen gingen, ondanks 
de aankondiging, nog niet open.

Deze detentiehuizen zouden een capaciteit van  
20 tot 60 mensen krijgen. Het is de bedoeling om er tijdens 
deze zittingsperiode 15 te openen, waarvan het eerste 
dat van Kortrijk zal zijn. Er is weliswaar in een budget van 
18 miljoen euro voorzien, maar een aantal heikele punten 
op het vlak van personeel, locaties, draaiboeken, timing 
en draagvlak dient nog te worden opgelost.

Zolang de praktische uitwerking nog bezig is, blijft 
het belangrijk om aan een draagvlak te werken met de 
eventuele kandidaat-lokale besturen. Het bouwen van 
een gevangenis is al bijzonder moeilijk, voor een detentie-
huis zal dat niet anders zijn. De visie en de oplossingen 
blijven volgens mevrouw De Wit vandaag achterwege.

De transitiehuizen zouden hun capaciteit het komende 
jaar uitbreiden naar 100 plaatsen: waar en hoe zal dat 
gebeuren?

De positieve punten van de nieuwe gevangenis van 
Haren werden door de minister terecht aangehaald. 
In de gevangenisdorpen wordt diversifiëring mogelijk. 
Rekening houdend met een terugkeer naar de samen-
leving en met het type gedetineerden is een diverse 
aanpak belangrijk. De spreekster is tevens verheugd dat 
er in deze gevangenis een klinisch observatiecentrum zal 
worden geopend. Dit is de opvolger van het POKO dat 
werd opgericht bij koninklijk besluit van 19 april 1999 tot 
instelling van een Penitentiair Onderzoeks- en Klinisch 
Observatiecentrum met het statuut van Wetenschappelijke 
inrichting van de Staat. Een dergelijk observatiecentrum 
is noodzakelijk om stappen vooruit te zetten op het vlak 
van risicotaxatie en de beoordeling van volledige of ge-
deeltelijke ontoerekeningsvatbaarheid. Mevrouw De Wit 
hoopt dat hieruit kan worden geleerd voor toekomstige 
gevangenissen.

De minister wil ten slotte inzetten op het ontdubbelen 
van de taak van bewaker en begeleider. Hij kondigde 
eveneens bijkomend gevangenispersoneel aan. Het 
budget is weliswaar beschikbaar, maar de geschikte 
profielen moeten worden gevonden. Bij een recente 
staking in de Antwerpse gevangenis was de verzuchting 
te horen dat er wel extra mensen worden aangekondigd, 
maar dat het niet merkbaar is in de praktijk. Ook voor 

courtes peines est cette fois reportée au 1ER juin 2022. 
Le ministre prône pourtant une efficience accrue.

Le ministre souhaite remédier à ce problème grâce à 
des maisons de détention et à des maisons de transition. 
Une maison de transition a toutefois déjà été fermée et, 
malgré l’annonce, les maisons de détention n’ont pas 
encore ouvert.

Ces maisons de détention auraient une capacité 
de 20 à 60 personnes. L’objectif est d’en ouvrir 15 au 
cours de cette législature, dont la première sera celle de 
Courtrai. Bien qu’un budget de 18 millions d’euros ait été 
prévu, un certain nombre de points délicats concernant 
le personnel, les emplacements, les feuilles de route, 
le calendrier et l’adhésion doivent encore être résolus.

Tant que l’élaboration pratique est en cours, il reste 
important d’œuvrer à une adhésion avec les éventuelles 
administrations locales candidates. La construction 
d’une prison est déjà particulièrement difficile, et il en 
sera de même pour une maison de détention. Mme De 
Wit considère que la vision et les solutions font défaut 
aujourd’hui.

Les maisons de transition étendraient leur capacité 
à 100 places l’année prochaine: où et selon quelles 
modalités seront-elles mises en place?

Les points positifs de la nouvelle prison de Haren 
ont été soulignés à juste titre par le ministre. Dans les 
villages pénitentiaires, une diversification est possible. Il 
est en effet important de mettre en œuvre une approche 
diversifiée, compte tenu de l’objectif de réinsertion dans 
la société et du type de détenus. L’intervenante se réjouit 
aussi de l’ouverture prochaine d’un centre d’observa-
tion clinique dans cette prison. Il s’agira du successeur 
du Centre pénitentiaire de recherche et d’observation 
clinique, qui avait été créé par l’arrêté royal du 19 avril 
1999 portant création et érection en établissement scien-
tifique de l’État du Centre pénitentiaire de Recherche et 
d’Observation clinique. Il est essentiel de disposer d’un 
centre d’observation de ce type pour avancer dans le 
domaine de l’évaluation des risques et de l’évaluation de 
l’irresponsabilité totale ou partielle. Mme De Wit espère 
qu’il sera possible d’en tirer des enseignements pour 
les futures prisons.

Enfin, le ministre souhaite différencier les missions des 
gardiens et des accompagnateurs. Il annonce également 
le recrutement de personnel pénitentiaire supplémen-
taire. S’il est vrai que le budget nécessaire à cet effet 
est disponible, il conviendra néanmoins de trouver les 
bons profils. Lors d’une récente grève dans la prison 
d’Anvers, le personnel se plaignait du fait que malgré 
l’annonce du recrutement de personnel supplémentaire, 
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andere elementen uit de beleidsnota staat de minister 
voor de uitdaging om het niet bij aankondigingen te laten.

— Lik-op-stukbeleid

Kort op de bal spelen is inderdaad belangrijk om 
recidive te voorkomen. De spreekster beschouwt de 
bijsturingskamers als een soort veralgemening van de 
drugsbehandelingskamer die in sommige rechtbanken 
reeds bestaat.

De rechter blijft in dergelijke procedures het behan-
delingstraject opvolgen zolang er geen uitspraak is. Het 
is echter bekend dat rechtbanken dit op een creatieve 
manier, zonder wetgevend kader, oplossen. Zal de 
minister snel zijn aangekondigde wetgevend initiatief 
nemen, zodat men de bijsturingskamers kan uitrollen?

In sommige arrondissementen wordt gewerkt met een 
opvolgkamer, in andere wordt dit op het niveau van het 
parket, nog voor de dagvaarding, aangepakt. In het licht 
van een efficiënt werkende justitie kan remediëring met 
een dagvaarding als stok achter de deur een interes-
sant instrument zijn. In de beleidsnota is hierover niets 
terug te vinden: wil dit zeggen dat dit praktijkvoorbeeld 
niet veralgemeend wordt, of volgt er nog een initiatief?

De minister wil daarnaast inzetten op snelrechtka-
mers. De ambitie dient echter ver genoeg te reiken: het 
moet daadwerkelijk om snelrecht gaan, dus geen recht-
spraak met een uitspraak binnen een termijn van enkele 
maanden, wat nu als “snel” beschouwd wordt. Als dat 
de ambitie is, dan moet de wet worden aangepast. Het 
wetsvoorstel betreffende de procedure van onmiddel-
lijke verschijning, ingediend door mevrouw Kristien Van 
Vaerenbergh, voorziet in een echte snelrechtprocedure 
en ligt al enige tijd klaar (DOC 55 123/001). De spreek-
ster roept op om dit wetsvoorstel te steunen.

Wat de “lik-op-stukboetes” betreft, stelt mevrouw De 
Wit vast dat de minister soms wordt afgeschilderd als 
een minister van boetes. Het principe klinkt goed, maar 
roept toch enkele praktische vragen op.

Is het de bedoeling om boetes te innen of om beleids-
sturend te werken? De minister stelt dat het gevoel van 
straffeloosheid zal verdwijnen door snel te reageren. 
Vereist dit dan bijvoorbeeld in het geval van fietsdiefstal 

il ne voyait rien de tangible sur le terrain. Le ministre 
va aussi devoir traduire ses annonces en actes en ce 
qui concerne d’autres éléments de sa note de politique 
générale.

— Politique de sanction immédiate

Il est effectivement important de réagir rapidement 
pour éviter toute récidive. L’intervenante considère la 
création de chambres d’ajustement comme une sorte 
de généralisation de la chambre pour le traitement de 
la toxicomanie qui existe déjà dans certains tribunaux.

Dans le cadre de ces procédures, le juge continue à 
surveiller le traitement tant qu’aucun jugement n’a été 
rendu. Toutefois, il est notoire que les tribunaux résolvent 
ce problème de manière créative, en l’absence de cadre 
législatif. Le ministre prendra-t-il rapidement l’initiative 
législative qu’il a annoncée, afin de pouvoir mettre en 
place les chambres d’ajustement?

S’il existe une chambre de suivi dans certains arron-
dissements, d’autres traitent cette question au niveau 
du parquet, avant de procéder à une citation. Pour dis-
poser d’une justice efficace, la remédiation avec citation 
pourrait être un instrument intéressant, dès lors qu’elle 
servirait de moyen de pression. Or, la note de politique 
générale n’évoque rien à ce sujet. Cela signifie-t-il que 
cet exemple pratique ne sera pas généralisé, ou bien 
une autre initiative sera-t-elle prise?

Le ministre entend également créer des chambres de 
convocation par procès-verbal. Toutefois, il conviendra 
de se montrer suffisamment ambitieux à cet égard: il 
devra réellement s’agir d’une procédure accélérée, et 
donc pas d’une procédure où un jugement sera rendu 
dans plusieurs mois, ce que l’on considère aujourd’hui 
comme étant “rapide”. Si telle est l’ambition, il conviendra 
de procéder à une modification législative. La proposition 
de loi relative à la procédure de comparution immédiate 
déposée par Mme Kristien Van Vaerenbergh prévoit 
une véritable procédure de comparution accélérée et 
est prête depuis un certain temps (DOC 55 123/001). 
L’intervenante demande que cette proposition de loi 
soit soutenue.

En ce qui concerne les “transactions immédiates”, 
Mme De Wit constate que le ministre est parfois dépeint 
comme le ministre des amendes. Si le principe de ces 
transactions semble bon, il soulève néanmoins quelques 
questions pratiques.

L’objectif est-il de percevoir des amendes ou de chan-
ger un comportement? Le ministre indique qu’une réaction 
rapide permettra de faire disparaître le sentiment d’impu-
nité. Dans le cas d’un vol de vélo, cela supposera-t-il 
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een betrapping op heterdaad? De spreekster is benieuwd 
of een boete recidive zal tegengaan. Een veelpleger 
kan de overweging maken of een boete opweegt tegen 
meerdere feiten waarbij hij niet gevat wordt.

Wat is het voornaamste toepassingsbied van lik-op-
stukboetes? Voor welke misdrijven zal het gelden? Zal 
het ook gelden voor veelplegers?

De dader moet daarenboven akkoord gaan met een 
onmiddellijke minnelijke schikking (OMS). Indien niet, 
dan komt de zaak voor een rechtbank. Moet het parket 
tussenkomen vooraleer de boete wordt uitgeschre-
ven, of wordt de inschatting of een misdrijf onder het 
toepassingsgebied van OMS valt alleen aan de politie 
overgelaten? De politieagent moet in dat geval bijna de 
rol van rechter opnemen. De lokale politiezones wezen 
er tijdens de coronacrisis al op dat zij geen rechter zijn, 
maar vaststeller. Het beoordelen van dergelijke gevallen 
zal ertoe leiden dat veel andere handhaving vervalt. Hoe 
zal dit concreet in zijn werk gaan?

Wat is uiteindelijk nog het verschil met GAS, los van 
de procedure? De opbrengst van de OMS-boetes komt 
bij de hogere overheden terecht. Een GAS-boete komt 
wel lokaal terecht en kan beleidssturend werken. De 
spreekster is het ermee eens dat er gehandhaafd en 
geïnd moet worden, maar wil de straf gericht inzetten 
om een bepaalde doelstelling, zoals ontrading, te be-
reiken. Ze heeft soms de indruk dat het plan eerder de 
binnenkomende boeteopbrengsten beoogt.

Bijkomend wil de minister het Crossborderplatform 
uitbreiden naar een reeks andere producten. De minister 
is Crossborder erg genegen en heeft extra middelen 
gevraagd om dit verder uit te rollen. Hoeveel brengt 
het precies op? De spreekster vermoedt dat de uitbrei-
dingsplannen erop wijzen dat het om veel geld gaat. 
Indien de opbrengst gemakkelijk binnenkomt, kunnen 
deze middelen misschien worden gebruikt om andere 
diensten te ontlasten en in te zetten op handhaving.

— Centrale plaats voor het slachtoffer

Mevrouw De Wit is tevreden dat er meer aandacht 
aan de noden van de slachtoffers zal worden besteed. 
De minister wil ook beter met hen communiceren. De 

par exemple que le voleur soit pris en flagrant délit? 
L’intervenante se demande si des amendes permettront 
effectivement de réduire la récidive. Un multirécidiviste 
pourra se demander s’il n’est pas préférable de payer 
une amende au vu des nombreux faits pour lesquels il 
n’a pas été pris.

Quel sera le principal champ d’application des transac-
tions immédiates? À quelles infractions s’appliqueront-
elles? S’appliqueront-elles aussi aux multirécidivistes?

En outre, le délinquant devra accepter une proposition 
de transaction immédiate. S’il refuse, il devra comparaître 
devant le tribunal. Le parquet devra-t-il intervenir avant 
l’infliction de l’amende, ou la mission de déterminer si 
une infraction relève du champ d’application de la pro-
position de transaction immédiate sera-t-elle uniquement 
confiée à la police? Dans le deuxième cas, l’agent de 
police devra pratiquement endosser le rôle de juge. 
Or, durant la crise du coronavirus, les zones de police 
locale avaient souligné que leurs agents n’étaient pas 
des juges mais des constatateurs. Le temps consacré à 
l’évaluation de ces cas de figure aura pour conséquence 
qu’il ne sera pas possible de veiller au respect des 
règles dans de nombreux autres cas. Comment cela 
fonctionnera-t-il en pratique?

Quelle sera en fin de compte la différence avec les 
SAC, mis à part la procédure? Les recettes des proposi-
tions de transactions immédiates reviendront aux autorités 
des niveaux supérieurs, alors que les recettes des SAC 
reviennent aux autorités locales et permettent d’orienter 
la politique. Si l’intervenante reconnaît qu’il convient de 
faire respecter les règles et de percevoir les amendes, 
elle souhaite toutefois utiliser les sanctions de manière 
ciblée pour atteindre un objectif déterminé, par exemple 
la dissuasion. Elle a parfois l’impression que le plan est 
davantage axé sur les recettes des amendes perçues.

En outre, le ministre souhaite étendre la plateforme 
Crossborder à une série d’autres produits. Le ministre est 
très attaché à la plateforme Crossborder et a demandé 
des moyens supplémentaires pour continuer à élargir 
son champ d’application. Combien cela rapportera-t-il 
exactement? L’intervenante suppose que les projets 
d’élargissement indiquent que le montant des recettes 
en jeu est considérable. Si les recettes rentrent facile-
ment dans les caisses, ces moyens pourraient peut-être 
servir à soulager d’autres services et à se concentrer 
sur le contrôle du respect des règles.

— La victime au cœur de la procédure

Mme De Wit se réjouit que davantage d’attention 
sera accordée aux besoins des victimes. Le ministre 
souhaite aussi mieux communiquer avec ces dernières. 
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fractie van de spreekster diende in dit verband reeds 
enkele wetsvoorstellen in, onder meer om slachtoffers 
tijdens een procedure voorlopige hechtenis beter op de 
hoogte houden. Ze hoopt op steun vanuit de meerder-
heid voor deze ideeën. Samenwerking op basis van 
bestaande wetsvoorstellen verdient de voorkeur boven 
het overnemen van de inhoud in een wetsontwerp door 
de minister.

Wat seksueel geweld betreft wordt onderzocht om in 
het nieuwe Strafwetboek de straf “verlengde opvolging” 
in te voeren. Bedoelt de minister daarmee de terbeschik-
kingstelling (TBS) van de strafuitvoeringsrechtbank? 
Vult hij dit anders in? De minister wou TBS niet opne-
men in het wetsontwerp houdende wijzigingen aan het 
Strafwetboek met betrekking tot het seksueel strafrecht 
(DOC 55 2141/001) omdat het raakt aan andere misdrijven, 
ondanks de kritiek van de Raad van Stade en de vraag 
van de Hoge Raad voor de Justitie en van slachtoffers. 
Het is vreemd om verlengde opvolging uitgerekend hier, 
in het kader van seksueel geweld, te zien verschijnen.

Voorts wil de minister samen met experten analyseren 
of de algemene toepassing van de behandeling achter 
gesloten deuren bij zedenfeiten in overeenstemming is 
met Grondwet. Het wetsvoorstel tot wijziging van arti-
kel 190 van het Wetboek van Strafvordering betreffende 
de behandeling van de zaak met gesloten deuren bij 
seksuele misdrijven, ingediend door mevrouw Sophie 
De Wit c.s. (DOC 55 1148/001) heeft tot doel om dit 
mogelijk te maken. Dit wetsvoorstel werd reeds door de 
Raad van State onderzocht en gaf geen aanleiding tot 
bezwaren. Niets weerhoudt de commissie voor Justitie, 
waar het overigens al op de agenda staat, bijgevolg om 
dit wetsvoorstel goed te keuren. Ook de advocaat van 
de familie van Julie Van Espen pleitte recent nog voor 
een behandeling achter gesloten deuren.

— Erediensten

Het is positief dat bepaalde problemen inzake eredien-
sten worden erkend: de imamopleiding is een mislukking, 
de Moslimexecutieve heeft nog geen enkele vernieuwing 
doorgevoerd en er is nog steeds geen sprake van een 
correcte vertegenwoordiging van de moslims in België, 
terwijl er integendeel nog altijd te veel invloed en finan-
ciering vanuit het buitenland bestaat.

Desondanks vermelden de begrotingscijfers 2 miljoen 
euro extra voor de islamitische eredienst. Het erken-
nen van de problemen is nochtans moeilijk te rijmen 
met bijkomend budget. Waarom wordt de financiering 

Le groupe de l’intervenante a déjà déposé une série de 
propositions de loi à ce sujet, notamment pour permettre 
une meilleure information des victimes dans le cadre 
d’une procédure de détention préventive. Elle espère 
que la majorité soutiendra ces idées. Une coopération 
sur la base des propositions de loi déjà déposées est 
préférable à un projet de loi reproduisant leur contenu 
qui serait déposé par le ministre.

En ce qui concerne les violences sexuelles, le ministre 
examinera l’opportunité d’inscrire la peine “de suivi pro-
longé” dans le nouveau Code pénal. Le ministre entend-il 
par-là la mise à disposition du tribunal de l’application 
des peines? Ou bien autre chose? Le ministre n’a pas 
souhaité inscrire la peine de mise à disposition du tribunal 
dans le projet de loi modifiant le Code pénal en ce qui 
concerne le droit pénal sexuel (DOC 55 2141/001) au 
motif que cette peine porte sur d’autres infractions et 
ce, malgré la critique du Conseil d’État et la demande 
du Conseil supérieur de la justice et des victimes. Il 
est dès lors étrange de voir la peine de suivi prolongée 
être évoquée dans ce cas précis, celui des violences 
sexuelles.

Le ministre a par ailleurs l’intention d’analyser en col-
laboration avec des experts si l’application générale du 
huis clos pour les affaires de mœurs est conforme à la 
Constitution. La proposition de loi modifiant l’article 190 
du Code d’instruction criminelle en ce qui concerne 
le huis clos pour les infractions sexuelles (DOC 55 
1148/001), qui a été déposée par Mme Sophie De Wit 
et consorts, vise à permettre cette généralisation du 
huis clos dans de tels dossiers. Cette proposition de loi 
a déjà été examinée par le Conseil d’État, qui n’a pas 
formulé d’objections. Par conséquent, rien n’empêche 
la commission de la Justice, où elle est du reste déjà 
inscrite à l’ordre du jour, de l’adopter. L’avocat de la famille 
de Julie Van Espen a, lui aussi, récemment plaidé pour 
un traitement à huis clos.

— Les cultes

L’intervenante se félicite de constater que certains 
problèmes liés aux cultes sont reconnus: la formation 
des imams est un échec, il n’y a encore eu aucun renou-
vellement au sein de l’Exécutif des musulmans et il n’y a 
toujours pas de représentation correcte des musulmans 
en Belgique, alors que l’influence et les financements 
étrangers sont encore trop importants.

Malgré cela, le budget prévoit 2 millions d’euros 
supplémentaires pour le culte musulman. N’est-il pas 
surprenant d’accorder un budget supplémentaire alors 
qu’on reconnaît qu’il y a des problèmes? Pourquoi le 
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opgetrokken en welk plan heeft de minister om gevolg 
te geven aan de genoemde vaststellingen?

— Antiracisme en antidiscriminatie

Wijzigingen van het Strafwetboek zullen voorzien in 
een veralgemening van haatmotieven tot alle strafbare 
handelingen. Wat houdt dit precies in? Komen bepaalde 
misdrijven niet vrijwel altijd voort uit haat? Wordt het haat-
motief dan als een verzwarende omstandigheid gezien?

Mevrouw De Wit wijst in dit verband op de olifant in de 
kamer, namelijk het feit dat de grondwettelijke toekenning 
van drukpersmisdrijven aan het hof van assisen in de 
meeste gevallen strafrechtelijke vervolging verhindert. 
Enkel voor racisme en xenofobie werd dit probleem 
verholpen. Welke oplossing ziet de minister?

— Dataretentie

De wetgeving inzake dataretentie werd in april 2021 
door het Grondwettelijk Hof vernietigd. Aangezien daar-
mee de eerdere uitspraak van het Europees Hof van 
Justitie werd gevolgd, was dit te voorzien. Desalniettemin 
wordt er nog altijd gewacht op de reparatie van deze 
wetgeving. In plaats van zich te beperken tot de reparatie 
en daar haast mee te maken, werd het toepassingsgebied 
van het aangekondigde wetsontwerp echter uitgebreid 
tot het ondermijnen van encryptiesystemen. Honderd 
organisaties hebben een open brief geschreven om te 
wijzen op de gevaren van dit idee, vooral op het vlak van 
privacy en beveiliging, wat doet vrezen voor bijkomende 
vertragingen. Mevrouw De Wit hoopt dat de regering dit 
idee laat varen, zodat snel kan worden overgegaan tot 
het herstel van de dataretentiewet.

Wat is de timing van het door de minister aangekon-
digde wetsontwerp?

— Meer straffen uitvoeren

Welke timing hanteert de minister voor het aange-
kondigde wetboek van strafuitvoering?

De strafprocedure zou eveneens worden aangepakt. 
Mevrouw De Wit begrijpt dat het niet om het volledige 
wetboek van strafvordering zal gaan, maar slechts om 
enkele items: bewijs, verjaring, extraterritorialiteit en de 
regeling van de rechtspleging. Ook hier rijst de vraag 
naar de timing.

financement est-il augmenté et comment le ministre 
a-t-il l’intention de donner suite aux constats évoqués 
ci-dessus?

— La lutte contre le racisme et la discrimination

Le Code pénal sera modifié en vue d’une généralisa-
tion des motifs de haine à tous les actes punissables. 
Qu’est-ce que cela signifie exactement? Certaines 
infractions ne sont-elles pas presque toujours le fruit de 
la haine? Le motif de haine sera-t-il considéré comme 
une circonstance aggravante?

Mme De Wit attire à cet égard l’attention sur un point 
brûlant: le fait que la Constitution attribue les délits de 
presse à la cour d’assises empêche dans la plupart des 
cas les poursuites pénales. Ce problème a uniquement 
été résolu pour le racisme et la xénophobie. Quelle 
solution le ministre envisage-t-il en la matière?

— Rétention des données

La législation relative à la rétention des données a 
été annulée par la Cour constitutionnelle en avril 2021, 
ce qui était prévisible, car cette décision fait suite à un 
arrêt antérieur de la Cour de justice de l’Union euro-
péenne. On attend toujours aujourd’hui une législation 
réparatrice. Or, au lieu d’élaborer le plus rapidement 
possible un texte limité à cet aspect de réparation, on a 
étendu le champ d’application du projet de loi annoncé 
à l’affaiblissement des systèmes de cryptage. Une 
centaine d’organisations ont publié une lettre ouverte 
dans laquelle elles soulignent les dangers de cette idée, 
surtout en termes de protection de la vie privée et de 
sécurité. Cela fait craindre des retards supplémentaires. 
Mme De Wit espère que le gouvernement abandonnera 
cette idée afin que la loi sur la rétention des données 
puisse être réparée rapidement.

Quel est le calendrier fixé pour le projet de loi annoncé 
par le ministre?

— Exécuter davantage de peines

Quel est le calendrier fixé pour le Code de l’application 
des peines annoncé par le ministre?

Le ministre prévoit également des modifications au 
niveau de la procédure pénale. Mme De Wit comprend 
que celles-ci ne concerneront pas l’ensemble du Code 
d’instruction criminelle, mais seulement quelques points: 
la preuve, la prescription, l’extraterritorialité et le règle-
ment de la procédure. Là encore se pose la question 
du calendrier.
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Het enige concrete tijdstip dat inmiddels bekend raakte, 
is het uitstel van de inwerkingtreding van de Wet Externe 
Rechtspositie voor korte straffen naar 1 juni 2022.

In de beleidsnota wordt verwezen naar de verster-
king van magistraten, gerechtspersoneel en IT om de 
uitvoering van de korte straffen mogelijk te maken. Het 
feit dat dit nog niet gebeurd is, toont aan dat men nog 
niet klaar was voor de inwerkingtreding van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam van 
de strafuitvoeringsmodaliteiten. Zullen de genoemde 
maatregelen volstaan? Behalve de eerdergenoemde 
aankondigingen wordt in de beleidsnota immers niet 
ingegaan op het grootste probleem, namelijk het tekort 
aan plaatsen in de gevangenissen. Wat is het concrete 
plan om dit alles uit te rollen?

— Geen plaats voor recidive

De spreekster is verheugd dat het idee van de reci-
divemonitor, dat reeds in 2014 door haar fractie werd 
geopperd, door de minister werd opgenomen.

Dit betekent echter wel dat er cijfers en gegevens ter 
beschikking moeten zijn om deze monitor te voeden. De 
minister werkt hieraan in het kader van de digitalisering. 
Toch blijkt dat er geregeld geen cijfers beschikbaar zijn 
wanneer de Kamer ernaar vraagt. Indien men de monitor 
wil uitrollen is er voor justitie nog werk aan de winkel wat 
het verzamelen van statistieken betreft.

Risicotaxatie zal eveneens belangrijk zijn in het kader 
van recidivebeheersing. Uit de beleidsnota blijkt dat 
vanuit Crossborder aan een risicotaxatie-instrument zal 
worden gewerkt. Betekent dit dat er statistieken worden 
gemaakt op basis van de cijfers die via Crossborder 
worden verzameld? Meer toelichting is wenselijk.

— Strijd tegen uitbuiting van kinderen

De spreekster erkent het belang van dit hoofdstuk en 
verwijst naar het debat over het wetsontwerp houdende 
wijzigingen aan het Strafwetboek met betrekking tot het 
seksueel strafrecht (DOC 55 2141/001).

De paragraaf over de kindtoets bij politionele en 
juridische procedures past niet echt bij de titel van 
dit hoofdstuk. Fenomenen zoals kindermishandeling, 
de toename van beelden van seksueel misbruik van 
minderjarigen of de problematiek van tienerpooiers 

La seule date concrète connue est le report de l’entrée 
en vigueur de la loi sur le statut juridique externe au 
1ER juin 2022 en ce qui concerne les peines de courte 
durée.

La note de politique générale prévoit de renforcer 
les magistrats, le personnel judiciaire et l’informatique 
pour pouvoir exécuter les peines de courte durée. Le 
fait que cela n’ait pas encore eu lieu montre que l’on 
n’était pas encore prêt pour l’entrée en vigueur de la 
loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine. Les mesures 
précitées seront-elles suffisantes? En effet, à côté des 
annonces évoquées ci-dessus, la note de politique 
générale n’aborde pas le problème essentiel, à savoir 
le manque de place dans les prisons. Quel est le plan 
concret pour mettre en œuvre ces mesures?

— Pas de place pour la récidive

L’intervenante se félicite que l’idée du moniteur de 
récidive, déjà évoquée par son groupe en 2014, ait été 
reprise par le ministre.

Cela signifie toutefois que des chiffres et des données 
doivent être disponibles pour alimenter ce moniteur. Le 
ministre y travaille dans le cadre de la numérisation. 
On constate toutefois que lorsque la Chambre réclame 
des chiffres, il arrive souvent que ceux-ci ne soient pas 
disponibles. Si l’on veut déployer ce moniteur, la justice 
aura encore beaucoup à faire en matière de collecte de 
statistiques.

L’évaluation des risques jouera également un rôle 
important dans le cadre de la lutte contre la récidive. La 
note de politique générale indique qu’un outil d’évalua-
tion des risques sera mis au point à partir de la plate-
forme Crossborder. Cela signifie-t-il que des statistiques 
seront établies sur la base des chiffres collectés par 
Crossborder? L’intervenante demande des précisions 
en la matière.

— La lutte contre l’exploitation des enfants

L’intervenante reconnaît l’importance de ce chapitre. 
Elle renvoie à la discussion du projet de loi modifiant 
le Code pénal en ce qui concerne le droit pénal sexuel 
(DOC 55 2141/001).

Le paragraphe consacré à l’évaluation des processus 
policiers à l’aune des droits de l’enfant (“kindtoets”) dans 
les procédures policières et judiciaires ne cadre toutefois 
pas vraiment avec le titre de ce chapitre. Cette partie 
de la note de politique générale devrait plutôt aborder 
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zouden in dit deel van de beleidsnota eerder aan bod 
kunnen komen.

— Een krachtige en moderne Federale Gerechtelijke 
Politie (FGP)

De beleidsnota is op dit vlak weinig concreet. Het 
probleem bij de FGP is te herleiden tot een gebrek aan 
personeel. De medewerkers zitten op hun tandvlees. 
Onder andere de slechte werkomstandigheden, die bij 
de lokale politie beter blijken, leiden tot een grote leeg-
loop. Hoewel bijvoorbeeld in het dossier SKY-ECC een 
geweldig resultaat werd geboekt, is de nodige aandacht 
geboden.

Bijkomende investeringen zijn toe te juichen, maar 
enkel middelen volstaan niet. Er moet een duidelijke 
visie om nieuwe werkkrachten aan te trekken tegenover 
staan. Wat zal er concreet worden ondernomen om een 
job bij de FGP aantrekkelijker te maken, in de weten-
schap dat de politie in het algemeen al ontevreden is 
over het huidige statuut en de verloning?

— Drugscriminaliteit aanpakken

Kan de minister het versterken van de drugsvrije pro-
jecten in de gevangenissen nader toelichten? Op welke 
manier zal dit concreet worden aangepakt? Om welke 
projecten gaat het? Er zal moeten worden samengewerkt 
met de deelstaten.

Het Stroomplan XXL zou uitgebreid worden naar 
Limburg om daar de synthetische labo’s aan te pakken. 
Vanaf 2023 zou er uitvoering worden gegeven aan een 
aspect dat reeds in het Stroomplan van 2018 stond, 
namelijk de exclusieve bevoegdheid van de Antwerpse 
gerechtelijke diensten voor alle drugsdossiers met een 
link met de haven. Waarom duurt het vijf jaar om dit in 
de praktijk uit te voeren?

Een wetsvoorstel tot wijziging van het Strafwetboek 
met het oog op het strafbaar stellen van het zonder 
machtiging of toestemming binnenkomen of binnen-
dringen in een voertuig, een vaartuig, een wagon of 
een vliegtuig (DOC 55 1013/001) werd ingediend door 
de heer Christoph D’Haese c.s. maar verworpen door 
de meerderheid. Wanneer zal de minister een nieuw 
wetgevend initiatief nemen? Het genoemde wetsvoorstel 
kan ter inspiratie dienen of opnieuw worden ingediend.

Daarnaast is er nog veel meer nodig dan enkel het 
Stroomplan om de zware georganiseerde drugscri-
minaliteit onder controle te krijgen. In plaats van een 

des phénomènes tels que la maltraitance des enfants, 
l’augmentation des images d’abus sexuels sur des 
mineurs ou le problème des proxénètes d’adolescents.

— Une police judiciaire fédérale (PJF) forte et moderne

La note de politique générale n’est pas très concrète en 
la matière. Les problèmes rencontrés par la PFJ sont dus 
à un manque de personnel. Le personnel est à bout de 
nerfs. On observe un grand nombre de départs qui sont 
dus notamment aux mauvaises conditions de travail. La 
police locale semble proposer de meilleures conditions 
de travail. Bien que d’excellents résultats aient été obte-
nus dans le dossier SKY-ECC, par exemple, il convient 
d’accorder l’attention nécessaire à cette problématique.

Les investissements supplémentaires sont à saluer, 
mais les moyens financiers ne suffisent pas. Ils doivent 
s’accompagner d’une vision claire en vue d’attirer de 
nouvelles recrues. Quelles mesures concrètes le ministre 
envisage-t-il pour rendre un emploi dans la PJF plus 
attrayant, sachant que la police, en général, est déjà 
insatisfaite du statut et de la rémunération actuels?

— Lutte contre la criminalité liée à la drogue

Le ministre peut-il expliciter en quoi consiste le ren-
forcement des projets de lutte contre la toxicomanie 
dans les prisons? Comment cette lutte sera-t-elle menée 
concrètement? De quels projets s’agit-il? Une collabo-
ration devra être menée avec les entités fédérées.

Le “Stroomplan XXL” serait étendu au Limbourg pour 
lutter contre les laboratoires de production de drogues 
synthétiques qui y sont implantés. À partir de 2023, un 
aspect qui figurait déjà dans le Stroomplan van 2018 
serait mis en œuvre, à savoir confier systématiquement 
et exclusivement les dossiers relatifs à l’importation de 
stupéfiants aux services judiciaires d’Anvers, qui sont 
liés au port. Pourquoi faut-il attendre cinq ans pour qu’il 
soit mis en pratique?

M. Christoph D’Haese et consorts ont déposé une 
proposition de loi modifiant le Code pénal en vue d’in-
criminer l’entrée ou l’intrusion de toute personne non 
habilitée ou non autorisée dans un véhicule, un navire, 
un wagon ou un avion (DOC 55 1013/001) mais celle-ci a 
été rejetée par la majorité. Quand le ministre prendra-t-il 
une nouvelle initiative législative? La proposition de loi 
citée peut être une source d’inspiration ou être redéposée.

En outre, il faudra encore beaucoup d’autres mesures 
que le Stroomplan pour maîtriser la grande criminalité 
organisée liée à la drogue. Le Stroomplan XXL s’est 
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Stroomplan XXL is het overigens eerder een extra 
light-versie geworden: enkele initiatieven zijn niet uitge-
werkt of opgestart zoals het zou moeten. De spreekster 
verwijst ter inspiratie naar een tienpuntenplan van haar 
partij in de strijd tegen de georganiseerde misdaad. Een 
multidisciplinaire aanpak is noodzakelijk omdat het eco-
nomisch en maatschappelijk weefsel inderdaad worden 
aangetast, zoals ook aangegeven in de beleidsnota. Er 
zal op alle fronten, niet alleen op het vlak van justitie, 
moeten worden gehandeld.

— Strijd tegen intrafamiliaal en seksueel geweld

Mevrouw De Wit gaat vervolgens in op het plan uit 
de beleidsnota om een wetsontwerp op te stellen dat 
het DNA-onderzoek bij seksueel geweld vereenvoudigt 
zodat er geen bewijs verloren gaat. Het opstellen van 
een DNA-profiel in dossiers van seksuele misdrijven 
zou zo de regel worden.

Dit plan is inhoudelijk een goede zaak, maar komt 
de facto neer op het wetsvoorstel tot wijziging van het 
Wetboek van Strafvordering betreffende het DNA-
onderzoek bij seksueel geweld, ingediend door onder 
meer mevrouw Valerie Van Peel (DOC 55 1454/001). Een 
wetsvoorstel waaraan over de partijgrenzen heen werd 
gewerkt, wordt zomaar gerecycleerd in een wetsontwerp. 
Dit stelt de spreekster teleur in het licht van de door de 
regering aangekondigde nieuwe politieke cultuur.

— Verkeersveiligheid

Mevrouw De Wit verwijst in dit verband naar haar 
vragen omtrent de beleidssturende factor van het 
lik-op-stukbeleid.

De minister maakt werk van de oprichting van een 
nationaal verkeersparket. De fractie van de spreekster 
is geen voorstander van een bijkomende structuur. De 
doelstelling kan evengoed worden behaald door de be-
staande verkeersparketten te versterken en hen op basis 
van duidelijke richtlijnen te laten werken. Bovendien kan 
men ook de vraag stellen waarom er dan bijvoorbeeld 
voor seksuele misdrijven of drugscriminaliteit geen aparte 
parketten worden opgericht.

— Financiële en fiscale misdrijven

Er wordt reparatiewetgeving met betrekking tot de una 
via-bepalingen aangekondigd. Welke richting wenst de 
minister uit te gaan? Ook om dit thema te kunnen blijven 
aanpakken zal voldoende gerechtelijk personeel nodig 
zijn. De spreekster denkt in dit verband aan de keuzes 
die in het gerechtelijk arrondissement Brussel worden 
gemaakt over het al dan niet vervolgen van bepaalde 

d’ailleurs mué en version extra-light: quelques initia-
tives n’ont pas été développées ou lancées comme 
elles auraient dû l’être. L’intervenante évoque un plan 
qui tient en dix points élaboré par son parti pour lutter 
contre le crime organisé dont on pourrait s’inspirer. Une 
approche multidisciplinaire est nécessaire car le tissu 
économique et social est effectivement menacé, ainsi 
que le relève la note de politique générale. Des mesures 
s’imposent sur tous les fronts, et pas seulement dans 
le domaine de la justice.

— Lutte contre la violence intrafamiliale et sexuelle

Mme De Wit aborde ensuite l’intention évoquée dans 
la note de politique générale de rédiger un projet de loi 
visant à simplifier les tests ADN dans les cas de vio-
lences sexuelles afin qu’aucune preuve ne soit perdue. 
L’établissement d’un profil ADN dans les dossiers de 
délits sexuels deviendra ainsi la règle.

Si ce projet est une bonne chose sur le fond, il équi-
vaut de facto à la proposition de loi modifiant le Code 
d’instruction criminelle en ce qui concerne l’analyse ADN 
en cas de violences sexuelles, déposée notamment 
par Mme Valerie Van Peel (DOC 55 1454/001). Une 
proposition de loi élaborée par-delà les frontières des 
partis est recyclée purement et simplement en projet 
de loi. Cette façon de faire déçoit l’intervenante à la 
lumière de la nouvelle culture politique annoncée par 
le gouvernement.

— Sécurité routière

À cet égard, Mme De Wit renvoie aux questions qu’elle 
a posées concernant le facteur d’orientation stratégique 
de la politique de réaction immédiate.

Le ministre annonce la création d’un parquet national 
routier. Le groupe de l’intervenante n’est pas favorable à 
une structure supplémentaire. L’objectif peut tout aussi 
bien être atteint en renforçant les parquets routiers actuels 
et en les faisant travailler selon des directives claires. 
En outre, on peut également se demander pourquoi on 
ne crée pas de parquets distincts pour les délits sexuels 
ou la criminalité liée à la drogue par exemple.

— Délits financiers et fiscaux

Une législation réparatrice en ce qui concerne les dis-
positions “Una via” est annoncée. Quelle est la direction 
choisie par le ministre? Ce chantier demande égale-
ment que l’on mobilise un personnel judiciaire suffisant. 
L’intervenante songe aux choix qui ont été faits dans 
l’arrondissement judiciaire de Bruxelles de poursuivre 
ou non certaines affaires par manque de capacité. 
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zaken, wegens gebrek aan capaciteit. Mevrouw De 
Wit hoopt dat er ook voor de FGP extra personeel zal 
worden gevonden.

De minister was voorts van plan om de verruimde 
minnelijke schikking te evalueren. Wat is de stand van 
zaken daaromtrent?

— Besluit

De spreekster stelt vast dat minister tal van plannen 
heeft, maar dat er toch veel vragen blijven. Naast bij-
komende middelen en initiatieven op het terrein, wordt 
tevens veel wetgeving aangekondigd. Het lid roept op 
om daar doordacht mee te werk te gaan. In het wetsont-
werp houdende wijzigingen aan het Strafwetboek met 
betrekking tot het seksueel strafrecht (DOC 55 2141/001) 
merkt ze bijvoorbeeld op dat de memorie van toelichting 
behoorlijk rommelig werd opgesteld. Niet alleen voor de 
commissieleden, maar vooral voor de betrokkenen op 
het terrein is duidelijkheid belangrijk.

Het lid hoopt dat er rekening gehouden wordt met en-
kele wetsvoorstellen van haar fractie en dat de beloofde 
nieuwe politieke cultuur ingang vindt.

Mevrouw De Wit is daarnaast benieuwd welke keu-
zes de meerderheid zal maken. In het debat inzake het 
seksueel strafrecht bleek er binnen de meerderheid 
nog geen unanimiteit te zijn. Ook voor andere geplande 
wetgeving zal dit wellicht het geval zijn. De principes 
vastleggen in een beleidsnota is op zich niet moeilijk, de 
vertaalslag naar wetgeving en de praktische uitwerking 
op het terrein zijn een andere zaak.

Er is een groot verschil met de beleidsnota van vorig 
jaar (DOC 55 1580/016), die vooral beloftes en aankon-
digingen bevatte, maar geen budget, terwijl er vandaag 
wel middelen voorhanden zijn. Er zal veel afhangen van 
de uitvoering, wat de nodige tijd zal vergen. De praktijk 
zal uitwijzen wat er gerealiseerd wordt. Het uitstellen van 
de inwerkingtreding van de Wet Externe Rechtspositie 
is alvast een slechte start.

Aangezien het plan voor de verdere uitvoering van 
alle beloftes en aankondigingen nog niet helemaal 
duidelijk is, zal de spreekster het beleid van de minister 
nauw blijven opvolgen. Het feit dat er geen middelen 
zouden zijn om plannen uit te voeren, is in elk geval 
geen argument meer.

De heer Christoph D’Haese (N-VA) wijst erop dat zijn 
fractie voorstander is van een kwalitatieve justitie: het is 
dan ook positief wanneer justitie een hoog ambitieniveau 

Mme De Wit espère que du personnel supplémentaire 
sera également trouvé pour la PJF.

Le ministre envisageait également d’évaluer la tran-
saction pénale élargie. Où en est-on en la matière?

— Conclusion

L’intervenante constate que le ministre a beaucoup 
de projets, mais que de nombreuses questions restent 
en suspens. Outre des moyens et des initiatives sup-
plémentaires sur le terrain, un travail législatif non négli-
geable est annoncé. La membre appelle à travailler de 
manière réfléchie. Ainsi, dans le projet de loi modifiant 
le Code pénal en ce qui concerne le droit pénal sexuel 
(DOC 55 2141/001), elle fait observer que la formulation 
de l’exposé des motifs est relativement décousue. Les 
membres de la commission, mais surtout les intéressés 
sur le terrain, ont besoin de clarté.

Elle espère que quelques-unes des propositions de 
loi déposées par son groupe seront prises en compte 
et que la nouvelle culture politique promise sera bien 
accueillie.

Mme De Wit est également curieuse de voir quels 
seront les choix de la majorité. Dans le débat consacré 
au droit pénal sexuel, aucune unanimité ne s’est dégagée 
au sein de la majorité. Il en sera sans doute de même 
pour les autres législations prévues. Fixer les principes 
dans une note de politique générale n’est pas difficile 
en soi, les traduire en législation et les mettre en œuvre 
sur le terrain est une autre affaire.

On observe une grande différence avec la note de 
politique générale de l’an dernier (DOC 55 1580/016), 
qui contenait surtout des promesses et des annonces, 
mais ne prévoyait pas de budget, tandis qu’aujourd’hui 
des moyens financiers sont disponibles. Beaucoup 
dépendra de la mise en œuvre, qui prendra le temps qu’il 
faudra. La pratique nous dira ce qui aura été réalisé. Le 
report de l’entrée en vigueur de la loi relative au statut 
juridique externe est d’ores et déjà un mauvais départ.

La feuille de route de toutes les promesses et annonces 
n’étant pas encore tout à fait claire, l’intervenante conti-
nuera de suivre de près la politique du ministre. En tout 
état de cause, prétendre qu’il n’y aurait pas de moyens 
financiers pour mettre en œuvre les plans n’est plus 
un argument.

M. Christoph D’Haese (N-VA) souligne que son groupe 
est favorable à une justice de qualité: il est donc positif 
que la justice affiche un niveau élevé d’ambition. Dans 
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uitstraalt. Tegelijk moet men erover waken om niet over-
moedig te worden. Met beide voeten op de grond blijven 
is vaak de beste aanpak in justitiële aangelegenheden.

— Verkeersveiligheid

Het vooropstellen van een betere verkeersveiligheid is 
een goede zaak. De doelstelling van nul verkeersdoden 
tegen 2050 lijkt echter een overmoedig uitgangspunt.

Verkeer heeft in het strafrecht altijd een apart sta-
tuut gehad, met bijzondere rechtsmachten en verja-
ringstermijnen. Een voorontwerp van wet houdende 
diverse bepalingen inzake rechterlijke organisatie en 
tot invoering van het parket voor de verkeersveiligheid 
zal worden ingediend. Is een nationaal verkeersparket 
echter noodzakelijk als extra structuur? De bestaande 
organisatie van politieparketten lijkt de heer D’Haese 
immers te volstaan. Indien ook op andere gebieden 
voor nieuwe structuren zou worden geopteerd, zou dat 
meer kwaad dan goed doen.

— Justitie in de strijd tegen verslaving

Voor de bescherming van spelers bij legale kansspelen 
worden de volgende acties vooropgesteld:

• Een wekelijkse speellimiet voor online kansspelen 
wordt effectief uitgevoerd en verlaagd tot 200 euro per 
speelrekening.

Op basis waarvan is dit bedrag bepaald? Hoe effectief 
is de maatregel tegen verslavingen?

• Exploitatievoorwaarden voor dagbladhandels wor-
den per koninklijk besluit gedefinieerd en enkel de 
krantenwinkels zullen weddenschappen tot 200 euro 
kunnen aannemen.

De spreker neemt aan dat de strijd tegen pseudo-
krantenwinkels wordt aangegaan. Het is positief dat 
deze regeling wordt doorgevoerd, maar zal de minister 
ook oog hebben voor een LEVEL PLAYING FIELD met 
de Nationale Loterij?

• Een wetgevend initiatief opdat het verboden wordt 
om meerdere types online kansspelen via eenzelfde 
domeinnaam en URL aan te bieden of spelers door te 
verwijzen.

Dit plan volgt uit een arrest van het Grondwettelijk Hof. 
Er moet inderdaad worden onderzocht hoe ook online 
het switchen tussen verschillende soorten kansspelen 
zoveel mogelijk bemoeilijkt kan worden.

le même temps, il faut veiller à ne pas devenir téméraire. 
En matière de justice, garder les deux pieds sur terre 
s’est souvent révélé payant.

— Sécurité routière

Donner la priorité à l’amélioration de la sécurité rou-
tière est une bonne chose. Toutefois, l’objectif de zéro 
décès sur les routes d’ici 2050 semble être un point de 
départ présomptueux.

La circulation routière a toujours eu un statut distinct 
dans le droit pénal, avec des juridictions et des délais 
de prescription propres. Un avant-projet de loi portant 
des dispositions diverses en matière d’organisation 
judiciaire et introduisant le parquet de la sécurité routière 
va être déposé. Un parquet national routier est-il pour 
autant nécessaire comme structure supplémentaire? 
L’organisation actuelle des parquets de police semble 
en effet suffisante à M. D’Haese. Cela ferait plus de mal 
que de bien si l’on optait également pour de nouvelles 
structures dans d’autres domaines.

— La Justice dans la lutte contre la dépendance

Les actions suivantes sont préconisées afin de proté-
ger les joueurs s’adonnant aux jeux de hasard légaux:

• Mise en œuvre effective de la limite de jeu hebdo-
madaire pour les jeux de hasard en ligne et réduction 
du montant par compte de jeu à 200 euros.

Sur quelle base ce montant est-il déterminé? Quelle 
est l’effectivité de cette mesure contre les dépendances?

• Les conditions d’exploitation des marchands de 
journaux seront définies dans un arrêté royal et seules 
les librairies qui vendent une gamme d’articles de presse 
pourront accepter des paris allant jusqu’à 200 euros.

L’intervenant suppose que la mesure vise à lutter 
contre les pseudo-librairies. Il est positif de prendre ces 
dispositions, mais le ministre veillera-t-il également à 
garantir un level playing field avec la Loterie nationale?

• Prise d’une initiative législative en vue d’interdire 
l’offre de plusieurs types de jeux de hasard en ligne 
par le biais d’un seul et même nom de domaine et de 
la même URL ainsi que le fait de rediriger les joueurs.

Ce plan fait suite à un arrêt de la Cour constitution-
nelle. Il convient en effet d’examiner comment rendre 
le passage d’un type de jeu de hasard à un autre, y 
compris en ligne, aussi difficile que possible.
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• Een educatief programma voor jongeren en spelers 
om hen te wijzen op de gevaren van gokken.

Wordt  d i t  programma in over leg met  de 
Gemeenschappen gerealiseerd?

• Een expertenwerkgroep om het kansspelbeleid en 
de werking van de kansspelcommissie te evalueren. 
Wie zal in deze werkgroep zetelen?

— Onderzoek naar de Bende van Nijvel

De spreker verwacht een ernstig antwoord op zijn vraag 
welke acties de minister in dit dossier zal ondernemen. 
De zaak zal mogelijk nog tijdens zijn ministerschap 
worden behandeld.

Wat is de stand van zaken met betrekking tot het 
technisch ondersteuningsteam (TOT) van het onder-
zoek? Is er capaciteit om het onderzoek verder te laten 
lopen? Zal deze capaciteit vergroten, verkleinen of gelijk 
blijven? Het onderzoek verloopt momenteel zonder veel 
vooruitgang.

Om de zaak volgens de rechtspraak van de Europese 
instanties binnen een redelijke termijn te houden, zal er 
een bijkomende inspanning moeten worden geleverd. 
Men zit zelfs nog niet in het stadium van een eindvorde-
ring, laat staan aan een verwijzing naar een rechtsmacht 
voor de beoordeling ten gronde. Wat zal er in tussentijd 
gedaan worden voor de bewijsgaring? Daarvoor zijn 
immers verbalisanten en technisch materiaal nodig.

De spreker bracht een bezoek aan het Nationaal 
Instituut voor Criminalistiek en Criminologie (NICC). 
Het benieuwt hem of de minister bijkomende steun zal 
verlenen aan deze belangrijke schakel van justitie. Wat 
houdt zijn visie over deze instelling in?

Mevrouw Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) is lovend 
voor de grondige uiteenzetting van de minister, waaruit 
veel elementen kunnen worden gesteund. Plannen maken 
is echter gemakkelijker dan het verwezenlijken ervan. 
Het beleid van de minister zal over enkele jaren worden 
beoordeeld aan de hand van zijn realisaties. Hij heeft in 
vergelijking met zijn voorgangers wel het voordeel dat er 
momenteel meer financiële middelen voorhanden zijn.

— Moderne justitie

De beleidsnota vangt aan met één van de aloude pijn-
punten. De minister wil 1400 nieuwe talenten aanwerven, 
onder wie 827 magistraten en gerechtspersoneelsleden. 
Het is echter niet gemakkelijk om mensen aan te trek-
ken. Het valt af te wachten of het plan van de minister 

• Élaboration d’un programme éducatif pour sensibiliser 
les jeunes et les joueurs aux dangers des jeux de hasard.

Ce programme sera-t-il réalisé en concertation avec 
les Communautés?

• Mise en place d’un groupe de travail d’experts pour 
évaluer la politique en matière de jeux de hasard ainsi 
que le fonctionnement de la Commission des jeux de 
hasard. Qui siégera au sein de ce groupe de travail?

— Enquête sur les tueurs du Brabant

L’intervenant attend une réponse sérieuse à sa question 
sur les mesures que le ministre compte prendre dans ce 
dossier. La question sera peut-être encore traitée alors 
qu’il est toujours ministre.

Quel est le statut de l’équipe de soutien technique 
(EST) de l’enquête? Y a-t-il une capacité à poursuivre 
l’enquête? Cette capacité va-t-elle augmenter, diminuer 
ou rester la même? L’enquête se poursuit actuellement 
sans grand progrès.

Afin de traiter l’affaire dans un délai raisonnable selon 
la jurisprudence des instances européennes, il faudra 
consentir un effort supplémentaire. On n’en est même 
pas encore au stade d’une réquisition finale, et encore 
moins d’un renvoi devant un tribunal pour un jugement 
sur le fond. Que sera-t-il fait entre-temps pour rassembler 
des preuves? Cela demande, en effet, des verbalisants 
et du matériel technique.

Le membre a visité l’Institut national de criminalistique 
et de criminologie (INCC). Il est curieux de savoir si le 
ministre apportera un soutien supplémentaire à cet 
important maillon de la justice. Quel est son point de 
vue sur cette institution?

Mme Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) salue l’exposé 
approfondi du ministre, dont elle peut soutenir de nom-
breux éléments. Cependant, il est plus facile de faire 
des projets que de les réaliser. La politique du ministre 
sera jugée dans quelques années sur la base de ses 
réalisations. Il a l’avantage, par rapport à ses prédé-
cesseurs, de disposer de plus de moyens financiers 
pour le moment.

— Une justice moderne

La note de politique générale s’ouvre sur l’un des 
points sensibles traditionnels. Le ministre souhaite 
recruter 1 400 nouveaux talents, dont 827 postes sont 
réservés aux magistrats et au personnel judiciaire. 
Cependant, il n’est pas facile d’attirer des gens. Il reste 
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zal slagen. Wordt het huidige personeel bevraagd om te 
onderzoeken op welke manier justitie een meer aantrek-
kelijke werkgever kan worden, bijvoorbeeld op het vlak 
van werkomgeving, materiaal of informatica?

De minister heeft het daarnaast over de oprichting van 
een “Academie” voor de FOD Justitie die de expertise 
van het personeel verder ontwikkelt. Wat heeft de mi-
nister hierbij voor ogen? Zal er worden samengewerkt 
met het Instituut voor Gerechtelijke Opleiding (IGO) dat 
op dit vlak momenteel reeds bevoegd is?

Met betrekking tot bedrijfsjuristen geeft de minister 
aan dat er zal worden gewerkt aan een verbeterde toe-
gang tot het beroep. In welke zin is de toegang tot het 
beroep op dit ogenblik niet goed? Welke hinderpalen 
bestaan er?

Inzake de gerechtsdeskundigen laat de minister weten 
dat er inderdaad nog steeds een betalingsachterstand 
bestaat. In 2020 werden tijdelijke personeelsleden aan-
geworven om de achterstand weg te werken. In hoeverre 
heeft dit geholpen? Hoelang moeten deskundigen nu 
gemiddeld op betaling wachten?

— Meer autonomie voor de gerechtelijke orde in ruil 
voor resultaten

De minister zou verder werk maken van het verzelf-
standigd beheer, de werklastmeting en een modern al-
locatiemodel. Dit plan gaat al een tiental jaren mee. Wat 
zijn momenteel de concrete problemen op het terrein? 
Wat kan men nog verwachten van de verzelfstandiging?

Een ander punt waarover zelfs al meerdere decennia 
wordt gesproken is de werklastmeting. De wettelijke 
kaders van magistraten en gerechtspersoneel zouden 
verouderd zijn en niet overeenstemmen met de effec-
tieve werklast. Er zou een wetgevend initiatief worden 
genomen om de kaders op een meer flexibele manier 
in te vullen. Welke resultaten zullen als basis dienen 
om de kaders in te vullen: werkt men op grond van ver-
ouderde meetresultaten van jaren geleden, of zal deze 
werklastmeting nog worden opgestart?

De minister wil de steundiensten van de Colleges 
versterken om werklastmeting mogelijk te maken, waaruit 
de spreekster afleidt dat de meting nog moet beginnen. 
De resultaten zullen wellicht niet meer tijdens de huidige 
zittingsperiode beschikbaar zijn.

à voir si le plan du ministre sera couronné de succès. 
Une enquête sera-t-elle menée auprès du personnel 
actuel afin de déterminer comment le système judiciaire 
peut devenir un employeur plus attractif, par exemple 
en termes d’environnement de travail, de matériel ou 
d’informatique?

Le ministre évoque également la création d’une 
“Académie” pour le SPF Justice afin de développer 
l’expertise de son personnel. Le ministre peut-il préciser 
ses intentions à cet égard? Y aura-t-il une collaboration 
avec l’Institut de formation judiciaire (IFJ) qui est déjà 
compétent dans ce domaine?

En ce qui concerne les juristes d’entreprise, le ministre 
indique que des efforts seront faits pour améliorer l’accès 
à la profession. Dans quel sens l’accès à la profes-
sion laisse-t-il actuellement à désirer? Quels sont les 
obstacles?

En ce qui concerne les experts judiciaires, le ministre 
indique qu’il y a effectivement toujours un arriéré. En 2020, 
du personnel temporaire a été recruté pour régler cet 
arriéré. Dans quelle mesure la situation a-t-elle évolué? 
Combien de temps en moyenne les experts doivent-ils 
maintenant attendre pour être payés?

— Davantage d’autonomie pour l’ordre judiciaire en 
échange de résultats

Le ministre continuera à travailler sur la gestion auto-
nome, la mesure de la charge de travail et un modèle 
d’allocation moderne. Ce plan est en cours depuis une 
dizaine d’années. Quels sont actuellement les problèmes 
concrets sur le terrain? Que peut-on encore attendre de 
l’autonomisation?

La mesure de la charge de travail est une autre ques-
tion qui fait l’objet de discussions depuis plusieurs décen-
nies. Les cadres légaux des magistrats et du personnel 
judiciaire seraient obsolètes et ne correspondraient pas 
à la charge de travail réelle. Une initiative législative 
serait prise pour remplir les cadres d’une manière plus 
flexible. Quels résultats serviront de base pour remplir 
les cadres: opérera-t-on sur la base de résultats de 
mesure obsolètes datant d’il y a des années, ou va-t-on 
procéder à une nouvelle mesure de la charge de travail?

Le ministre veut renforcer les services de soutien des 
Collèges pour permettre la mesure de la charge de tra-
vail, ce dont l’intervenante déduit que la mesure n’a pas 
encore commencé. Les résultats ne seront sans doute 
pas disponibles avant la fin de la législature en cours.
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— Alternatieve geschillenbeslechting

Ook op alternatieve geschillenbeslechting werd in 
het verleden reeds ingezet. Kan de minister meer toe-
lichting geven over de evaluatie van de versterkte inzet 
op dit thema?

— Moderne burgerlijke wetgeving

De minister bezocht in dit kader bij de familierechtbank 
van Dinant een interessant proefproject om familiale 
conflicten op te lossen. De band tussen kinderen en schei-
dende ouders wordt via bemiddeling beter gevrijwaard.

De werking en werklast van familierechtbanken zullen 
volgens de beleidsnota worden geëvalueerd. Wanneer 
zal deze evaluatie afgerond zijn?

De spreekster wijst op haar wetsvoorstel tot invoe-
ring van de mogelijkheid van een vaststelling van de 
echtscheiding door onherstelbare ontwrichting door de 
ambtenaar van burgerlijke stand (DOC 55 1481/001). Het 
voorstel houdt in dat niet elke echtscheidingszaak nog 
voor de rechter zou moeten verschijnen. Het is niet de 
taak van een rechter om vast te stellen dat mensen al 
jaren uit elkaar zijn. Dit kan ook door andere instanties 
gebeuren, zodat magistraten meer kunnen inzetten op 
hun eigenlijke taak, namelijk bemiddelen en familiale 
conflicten tegengaan.

— Digitale justitie

Momenteel lopen heel wat projecten in het kader 
van de informatisering. De minister gaf aan dat er een 
evaluatie werd gemaakt van het gebruik van videoconfe-
renties op een zeshonderdtal locaties. Bij het begin van 
de coronaperiode werden tal van initiatieven genomen. 
COVID-19 bood immers ook opportuniteiten, zoals het 
gebruik van videoconferentie in straf- en burgerlijke 
zaken. Dit is niet voor elke zaak raadzaam, maar in 
veel gevallen is een verruimd gebruik wenselijk met 
het oog op besparingen en de efficiëntie van justitie. 
Hoe is het draagvlak met betrekking tot het gebruik 
van videoconferenties momenteel op het terrein? Hoe 
hebben de betrokkenen het ervaren en waarom is het 
project niet verdergezet?

Daarnaast wil de minister, nu er meer middelen voor-
handen zijn, inzetten op het oprichten van snelrechtka-
mers. De spreekster pleit voor het aanpassen van de 
huidige wetgeving, zodat de snelrechtprocedure effectief 
snel gaat en binnen de zeven dagen een uitspraak volgt. 

— Le règlement alternatif des litiges

Par le passé, le règlement alternatif des litiges a 
également déjà fait l’objet d’investissements. Le ministre 
peut-il fournir plus d’explications à propos de l’évaluation 
du renforcement de ce dispositif?

— Une législation civile moderne

Dans ce cadre, le ministre a visité au tribunal de la 
famille de Dinant un projet pilote intéressant qui vise à 
résoudre des conflits familiaux. La médiation permet 
de mieux préserver le lien entre l’enfant et les parents 
qui se séparent.

La note de politique générale indique que le fonc-
tionnement et la charge de travail des tribunaux de la 
famille seront évalués. Quand cette évaluation sera-t-
elle terminée?

L’intervenante renvoie à sa proposition de loi instaurant 
la possibilité de faire constater le divorce pour cause de 
désunion irrémédiable par l’officier de l’état civil (DOC 55 
1481/001). La proposition de loi implique que le juge ne 
devra plus statuer sur chaque affaire de divorce. Le juge 
n’a pas pour vocation de constater que des personnes 
sont séparées depuis des années. Cette constatation 
pour également être effectuée par d’autres instances, 
afin de permettre aux magistrats de consacrer plus de 
temps à leur mission effective, à savoir la médiation et 
la résolution de conflits familiaux.

— Une justice numérique

Actuellement, de nombreux projets sont en cours 
dans le cadre de l’informatisation. Le ministre a indiqué 
que l’utilisation de vidéoconférences a fait l’objet d’une 
évaluation dans près de 600 sites. Au début de la période 
de coronavirus, de nombreuses initiatives ont été prises. 
En effet, le COVID-19 a également créé des opportuni-
tés, comme l’utilisation de la vidéoconférence dans des 
affaires pénales et civiles. Si la vidéoconférence n’est 
pas indiquée pour chaque affaire, son utilisation plus 
large est néanmoins souhaitable dans de nombreux 
cas, en vue de réaliser des économies et d’améliorer 
l’efficacité de la justice. Dans quelle mesure l’utilisation 
de la vidéoconférence est-elle actuellement soutenue 
sur le terrain? Comment les intéressés l’ont-ils vécue et 
pourquoi ce projet n’a-t-il pas été poursuivi?

En outre, le ministre entend investir, dès lors que 
des moyens supplémentaires sont disponibles, dans 
la création de chambres de convocation par procès-
verbal. L’intervenante préconise de modifier la législa-
tion actuelle, pour que la procédure accélérée puisse 
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Daarvoor zijn niet alleen middelen nodig, maar ook een 
aangepaste wetgeving.

— Het slachtoffer staat centraal

Mevrouw Van Vaerenbergh komt terug op de slachtof-
fers van de aanslagen van 22 maart 2016. Velen wachten 
nog altijd op een vergoeding, wat meer dan 5 jaar later 
onaanvaardbaar is. Wat zal de aangekondigde wijziging 
van de wet van 1 april 2007 betreffende de verzekering 
tegen schade veroorzaakt door terrorisme, in samen-
spraak met de minister van Economie, inhouden? Zal dit 
ook een oplossing bieden voor de huidige slachtoffers 
of enkel voor toekomstige? Hoe zullen de slachtoffers 
van 22 maart 2016 in het laatste geval dan eindelijk de 
financiële steun ontvangen waarop ze recht hebben?

Het assisenproces over de aanslagen komt eraan. 
Wat is volgens de minister de timing voor deze proce-
dure? Er zouden nog een aantal wetswijzigingen nodig 
zijn om bepaalde procedureregels aan te passen: voor 
wanneer zijn die gepland? De spreekster vermoedt dat 
het proces in 2022 van start kan gaan en hoopt dat de 
kans niet gemist wordt om dit in goede banen te leiden.

— Strijd tegen intrafamiliaal en seksueel geweld

In de beleidsnota komt het verruimd inzetten van het 
anti-stalkingsalarm aan bod. Dit zou in 2021 positief 
geëvalueerd zijn door het Instituut voor de Gelijkheid 
van Vrouwen en Mannen. In de commissie voor Justitie 
worden geregeld vragen gesteld over deze materie. De 
spreekster herinnert zich dat de minister wees op kritische 
stemmen over de verruimde inzet van dit alarm, omdat het 
voor slachtoffers psychologisch belastend zou zijn. Kan 
de minister verduidelijken of hij er voorstander van is?

Daarnaast worden de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld (ZSG) uitgerold, een gedeelde bevoegdheid 
van de minister met onder meer de staatssecretaris voor 
Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit. Onder 
andere in Antwerpen en Gent werden centra geopend. 
Dit is een goed plan, dat deels schatplichtig is aan een 
initiatief van de voormalige staatssecretaris voor Gelijke 
Kansen, mevrouw Zuhal Demir.

Mevrouw Van Vaerenbergh stelt vast dat slachtoffers 
uit de regio Halle-Vilvoorde bij het nieuwe ZSG in Brussel 
moeten aankloppen. Brussel staat echter niet bekend 
voor het tweetalig te woord staan van slachtoffers of 
patiënten in de ziekenhuizen. Het zou logisch zijn dat 

effectivement être rapide et qu’une décision soit rendue 
dans les sept jours. À cet effet, il convient de disposer 
non seulement des moyens financiers, mais également 
d’une législation modifiée.

— La victime est au centre

Mme Van Vaerenbergh revient sur la situation des 
victimes des attentats du 22 mars 2016. Nombre d’entre 
elles attendent encore une indemnisation, ce qui, plus 
de cinq après les faits, est inacceptable. Qu’impliquera 
la modification annoncée, en collaboration avec le 
ministre de l’Économie, de la loi du 1ER avril 2007 rela-
tive à l’assurance contre les dommages causés par le 
terrorisme? Cette modification offrira-t-elle également 
une solution aux victimes actuelles ou seront visées 
uniquement les futures victimes? Dans ce dernier cas, 
comment les victimes du 22 mars 2016 finiront-elles 
par recevoir le soutien financier auquel elles ont droit?

Le procès d’assises sur les attentats approche. Quel 
est, selon le ministre, le calendrier de cette procédure? 
Plusieurs modifications législatives seraient nécessaires, 
afin de modifier les règles de procédure: pour quand ces 
modifications sont-elles prévues? L’intervenante suppose 
que le procès pourra débuter en 2022 et espère que 
l’occasion de le mener à bien ne sera pas manquée.

— Lutte contre la violence intrafamiliale et sexuelle

La note de politique générale évoque l’utilisation 
plus large de l’alarme harcèlement. Ce dispositif aurait 
été jugé positif en 2021 par l’Institut pour l’égalité des 
femmes et des hommes. En commission de la Justice, 
des questions sont régulièrement posées à propos de 
cette matière. L’intervenante se souvient que le ministre 
a indiqué que certaines critiques avaient été formulées 
concernant l’utilisation plus large de cette alarme, parce 
qu’elle serait accablante sur le plan psychologique pour 
les victimes. Le ministre peut-il préciser s’il est favorable 
à ce dispositif?

En outre, les Centres de Prise en charge des Violences 
Sexuelles (CPVS) sont déployés, une compétence que 
le ministre partage notamment avec la secrétaire d’État 
à l’Égalité des genres, à l’Égalité des chances et à la 
Diversité. Des centres ont ouvert notamment à Anvers 
et à Gand. C’est un bon projet, que l’on doit en partie 
à une initiative de la précédente secrétaire d’État à 
l’Égalité des chances, Mme Zuhal Demir.

Mme Van Vaerenbergh constate que les victimes de 
la région de Hal-Vilvorde doivent s’adresser au nouveau 
CPVS situé à Bruxelles. Cependant, Bruxelles est loin 
de briller par son bilinguisme à l’égard des victimes et 
des patients dans les hôpitaux. Il serait logique que les 
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slachtoffers van seksueel geweld terecht kunnen bij het 
referentieziekenhuis voor de regio, het UZ Jette, waar 
patiënten uit Halle-Vilvoorde en Brussel in het Nederlands 
worden geholpen. Het UZ Jette is zelf vragende partij en 
is hiervoor uitgerust. Ook het parket van Halle-Vilvoorde 
heeft voor deze materie in het verleden overigens al met 
dit ziekenhuis samengewerkt. Het lid hoopt dat er een 
bijkomend ZSG opgericht kan worden en pleit ervoor 
dat slachtoffers uit alle regio’s in de toekomst op een 
goede manier bij deze centra terecht kunnen.

Mevrouw Claire Hugon (Ecolo-Groen) treedt haar 
collega’s bij en bedankt de minister voor zijn goed uit-
gewerkte beleidsnota en erg gedetailleerde uiteenzet-
ting. Allereerst moet worden benadrukt dat de middelen 
beschikbaar zijn. De regering investeert in het gerecht, 
dat in een democratie niet stiefmoederlijk mag worden 
behandeld. Er staan ook veel projecten op stapel.

De spreekster gaat eerst in op de situatie van het per-
soneel, met name van het gerechtelijk personeelsbestand, 
en ze voegt eraan toe dat ze nog steeds wacht op een 
antwoord op de door haar ingediende vraag betreffende 
de situatie van de familierechtbank te Brussel.

De spreekster trekt aan de alarmbel omdat de 
Brusselse familierechtbanken in ademnood verkeren.

Het gaat duidelijk om een algemeen probleem dat zich 
zowel stelt op het niveau van de Franstalige rechtbank 
van eerste aanleg als op dat van het hof van beroep of 
de familliegriffies. In een nota van de voorzitter van de 
commissie voor familierecht van de Franse Orde van 
advocaten bij de balie te Brussel staat bijvoorbeeld te 
lezen dat de Franstalige familierechtbank van Brussel 
verondersteld is te beschikken over twintig kamers, maar 
dat het er in werkelijkheid maar achttien zijn, dat twee 
bijkomende kamers sinds september tijdelijk gesloten 
zijn bij gebrek aan magistraten en dat de terechtzittingen 
van eerste aanleg die reeds waren vastgelegd, worden 
afgezegd. De nota beschrijft ook het geval van de 40ste 
Franstalige familiekamer van het hof van beroep te 
Brussel, waar vier van de vijf magistraten gelijktijdig 
gedurende meerdere maanden onbeschikbaar waren, 
waardoor ook hier verhoren moesten worden afgezegd.

Die situatie is echt onrustwekkend, zowel wat de 
toegang tot de rechter betreft, als met betrekking tot een 
snel, menselijk en efficiënt gerecht. Familiejustitie heeft 
bepaalde specifieke eigenschappen die onder meer 
verband houden met snelle procedures, de zogenaamde 
“procedure zoals in kortgeding”, die verantwoord zijn we-
gens de hoogdringendheid en de aard van de te nemen 

victimes de violences sexuelles puissent s’adresser à 
l’hôpital de référence pour la région, l’hôpital universitaire 
de Jette, qui peut aider les patients de Hal-Vilvorde et 
de Bruxelles en néerlandais. L’hôpital universitaire de 
Jette est lui-même demandeur et est équipé à cet effet. 
Par ailleurs, le parquet de Hal-Vilvorde a déjà collaboré 
par le passé avec cet hôpital dans le cadre des vio-
lences sexuelles. L’intervenante espère qu’un CVPS 
supplémentaire pourra être créé et préconise que les 
victimes de toutes régions puissent à l’avenir s’adresser 
correctement à ces centres.

Mme Claire Hugon (Ecolo-Groen) se joint à ses col-
lègues pour remercier le ministre pour sa note fouillée 
et sa présentation très détaillée. La première chose à 
souligner, c’est le fait que les moyens sont là. Le gou-
vernement investit dans la justice qui ne peut pas être 
le parent pauvre dans une démocratie. Il y a également 
énormément de projets.

L’oratrice aborde en premier lieu la situation du per-
sonnel et surtout des cadres dans la justice et ajoute 
attendre une réponse à sa question relative à la situation 
de la justice familiale à Bruxelles qu’elle a déposée.

L’oratrice rappelle que la justice familiale bruxelloise 
est en voie d’asphyxie et tire la sonnette d’alarme.

La difficulté est manifestement généralisée, tant au 
niveau du tribunal de première instance francophone 
qu’au niveau de la Cour d’appel ou encore des greffes 
de la famille. Dans une note rédigée par le président de 
la commission de droit de la famille de l’ordre français 
des avocats du barreau de Bruxelles, on apprend par 
exemple que le tribunal de la famille francophone de 
Bruxelles est censé disposer de 20 chambres, dont seules 
18 sont pourvues, et que depuis le mois de septembre, 
deux chambres supplémentaires sont provisoirement 
fermées, faute de magistrats, et les audiences de première 
instance déjà fixées sont décommandées. La note décrit 
également le cas de la 40e chambre “famille” francophone 
de la Cour d’appel de Bruxelles, dans laquelle 4 des 5 
magistrats se sont retrouvés simultanément indisponibles 
plusieurs mois durant, ce qui ici également a conduit à 
des audiences décommandées.

Cette situation est véritablement préoccupante tant 
en termes d’accès à la justice qu’en termes de justice 
rapide, humaine et efficace. La justice familiale connaît 
des spécificités, liées notamment à des procédures 
rapides dites “comme en référé” justifiées par l’urgence 
et la nature des décisions à prendre: hébergement des 
enfants, choix liés à la scolarité etc. Des retards importants 
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beslissingen: het huisvesten van de kinderen, keuzes in 
verband met de scholing enzovoort. Grote vertragingen 
in dergelijke zaken hebben ingrijpende menselijke ge-
volgen voor de betrokken families en kinderen.

Ook de resterende magistraten ondervinden die 
gevolgen: zij voelen zich niet langer in staat hun werk 
correct uit te voeren en moeten soms hun afwezige of 
ontbrekende collega’s vervangen. Er wordt duidelijk 
gewezen op het toegenomen risico van burn-out bij de 
magistraten, maar ook bij de griffiers.

De commissie voor familierecht geeft in haar nota 
meerdere verklaringen voor deze situatie en eindigt met 
drie vrij eenvoudige aanbevelingen:

— de personeelsformatie van de hoven en rechtbanken 
verhogen, vooral in Brussel;

— voorzien in posten van magistraten in overtal om 
situaties van ziekte, onbeschikbaarheid of vertrek te 
kunnen opvangen;

— een netwerk van correct betaalde plaatsvervan-
gende magistraten voor een duur van vijf jaar instellen 
om de enorme achterstand weg te werken.

Wat is de kijk van de minister op de voorgestelde 
oplossingen en is hij van plan die spoedig te implemen-
teren of heeft hij andere oplossingen om het probleem 
snel te verhelpen?

 In de beleidsnota van de minister wordt erop gewezen 
dat de werking en de werklast van de familierechtbanken 
en de werking van de kamers voor minnelijke schikking 
zullen worden geëvalueerd. Dat is echt essentieel. De 
spreekster vraagt hoe het standpunt van de minister 
luidt aangaande een eventuele wijziging van artikel 186 
van het Gerechtelijk Wetboek, daar wordt opgeroepen 
te voorzien in tijdelijk personeel om de achterstand weg 
te werken. Voorts zijn er niet alleen moeilijkheden bij de 
familierechtbanken te Brussel. Ook de politierechtbanken 
en de vredegerechten vragen om hulp, wegens een 
tekort aan magistraten en aan personeel. Het komt er 
dus op aan het personeelsbestand op peil te houden, 
de opengevallen functies vacant te verklaren en het 
aantal magistraten op te trekken. Dat beoogt de minister 
en de spreekster steunt zijn doelstellingen. De minister 
heeft er evenwel reeds op gewezen dat nieuw personeel 
werven niet eenvoudig is en dat zich soms onvoldoende 
kandidaten melden om vacante functies in te vullen. Uit 
de gesprekken van de spreekster met de korpschefs is 
gebleken dat het tegelijk vacant verklaren van verschil-
lende functies hieraan ten grondslag zou kunnen liggen, 
daar erg specifieke profielen worden gevraagd en in een 
welbepaald tijdsbestek niet altijd een toereikend aantal 

dans de telles affaires ont des conséquences humaines 
importantes pour les familles et enfants concernés.

Les conséquences pèsent aussi sur les magistrats 
restants, qui ne se sentent plus en mesure de mener 
leur travail correctement et qui sont parfois amenés à 
suppléer leurs collègues absents ou manquants. On 
évoque clairement le risque accru de burn-out chez les 
magistrats, mais aussi les greffiers.

La commission droit de la famille formule dans sa 
note plusieurs éléments d’explication pour cet état de 
fait et termine par trois recommandations assez simples:

— augmenter, et spécialement à Bruxelles, le cadre 
des cours et tribunaux;

— prévoir des postes de magistrats en surnom-
bre pour pouvoir absorber les situations de maladie, 
d’indisponibilités ou de départ;

— instituer pour une durée de 5 ans un réseau de 
magistrats suppléants, correctement rémunérés, pour 
résorber les retards énormes.

Quelle est l’analyse du ministre des solutions propo-
sées et compte-t-il les mettre en œuvre rapidement ou 
en a-t-il d’autres pour améliorer rapidement la situation?

 Le ministre indique dans sa note que le fonctionnement 
et la charge de travail des tribunaux de la famille et le 
fonctionnement des chambres de règlement à l’amiable 
seront évalués, c’est vraiment fondamental. L’oratrice 
souhaite entendre le ministre sur une éventuelle modi-
fication de l’article 186 du Code judiciaire puisqu’il y a 
des appels à créer un cadre temporaire afin de résorber 
l’arriéré. Il n’y a, par ailleurs, pas que les tribunaux de la 
famille à Bruxelles qui sont en difficulté. Les tribunaux 
de police et les justices de paix appellent également à 
l’aide en raison d’un manque de magistrats et de per-
sonnel. Il est donc important de continuer à remplir le 
cadre, à ouvrir les postes, à augmenter le nombre de 
magistrats. Ce sont les projets du ministre et l’oratrice 
le soutient dans cet objectif. À cet égard, le ministre 
leur a déjà indiqué qu’il n’était pas facile de recruter 
et que quand les postes sont ouverts, parfois il n’y a 
pas assez de candidatures. Il ressort des discussions 
de l’intervenante avec des chefs de corps qu’une des 
raisons pourrait être que l’on ouvre les postes à pourvoir 
en même temps, et que, comme on recherche des profils 
très spécifiques et qu’il n’y a pas toujours un nombre 
de candidats disponibles en même temps, ce serait 
peut-être utile de davantage étaler les ouvertures, ou 
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kandidaten beschikbaar is. Tegen die achtergrond zou 
het nuttiger kunnen zijn de vacatures te spreiden, of de 
niet-ingevulde functies later opnieuw vacant te verklaren 
opdat nieuwe kandidaten zich kunnen melden. Qua 
werklast is een objectieve beoordeling van de situatie 
en van de behoeften essentieel. De spreekster vestigt 
de aandacht van de minister op de atypische dossiers 
die misschien buiten deze analyse vallen, maar die 
uiterst complex en tijdrovend zijn. Zonder aan kerkto-
renpolitiek te willen doen, benadrukt de spreekster de 
situatie te Brussel. Het is immers belangrijk om bij de 
analyse de specificiteit van de Brusselse rechtbanken 
in aanmerking te nemen. De aldaar behandelde fiscale 
dossiers, internationale arbitragedossiers en zogenaamde 
megaprocessen zijn van een elders ongeziene omvang 
en wegen zwaar op de werklast. Tot 80 % van de “grote” 
dossiers wordt te Brussel behandeld. Dat is het gevolg 
van bevoegdheidsclausules, van de aanwezigheid van 
tal van instellingen, van gespecialiseerde parketten 
enzovoort. Een maatstaf voor de werklast die rekening 
houdt met het aantal dossiers zonder rekening te houden 
met de complexiteit ervan, een maatstaf voor werk die 
met de zeldzaamste dossiers geen rekening zou houden, 
hoewel ze een aanzienlijk deel van de werklast kunnen 
behelzen, zou kunnen leiden tot conclusies die niet 
stroken met de werkelijke behoeften. Ook elders dan 
in Brussel kan sprake zijn van specifieke kenmerken. 
Derhalve vraagt de spreekster meer toelichting over de 
bij de analyse gehanteerde criteria.

De spreekster is ingenomen met alle ophanden zijnde 
moderniseringen van de wetgeving, met name de her-
vorming van het burgerlijk recht. Er is voldoende werk 
voor de komende maanden en jaren. Het burgerlijk 
recht bevattelijker maken en bij de tijd brengen is nuttig, 
zowel voor de bevolking in het algemeen als voor de 
academische wereld. Een groep universiteitsprofessoren 
had zich de voorbereiding van een hervorming van het 
familierecht tot taak gesteld, teneinde het te moderniseren 
en in overeenstemming te brengen met het internationaal 
recht. De spreekster vraagt de minister of hij hen heeft 
ontmoet of van plan is hen te ontmoeten en met hen 
samen te werken, met het oog op een samenhangende 
hervorming van het familierecht. Voorts wijst de minister 
erop dat hij het afstammingsrecht beoogt te hervormen, 
een heikel dossier. De spreekster kijkt alvast uit naar het 
resultaat. De hervorming van het onderdeel “seksuele 
misdrijven” van het Strafwetboek is al vergevorderd. Ook 
wat de hervorming van de andere onderdelen betreft, 
zouden voor het einde van de zittingsperiode resultaten 
moeten worden geboekt daar het Strafwetboek dringend 
aan modernisering toe is.

Vervolgens gaat de spreekster in op “een menselijkere 
justitie” en, allereerst, op de internering. De minister 
heeft erop gewezen dat in extra personeel zal worden 

rouvrir des postes qui n’ont pas pu être pourvus, pour 
que de nouveaux candidats se présentent. Par rapport 
à l’analyse de la charge de travail, c’est fondamental 
de pouvoir avoir une vision objective de la situation et 
des besoins. L’oratrice attire l’attention du ministre sur 
les dossiers atypiques qui peuvent ne pas rentrer dans 
le cadre de l’analyse mais qui sont extrêmement com-
plexes et chronophages. Sans avoir l’intention de faire 
du sous-localisme, l’oratrice souhaite mettre l’accent 
sur la situation à Bruxelles parce qu’il est important que 
la spécificité des juridictions bruxelloises soit prise en 
compte dans l’analyse. À Bruxelles, les dossiers fiscaux, 
les dossiers d’arbitrage international, les “méga-procès” 
d’une ampleur qu’il n’y a pas ailleurs participent à alourdir 
le travail. Jusqu’à 80 % des “gros” dossiers se passent 
à Bruxelles. C’est le résultat de clauses d’attribution, 
de la présence de nombreuses institutions, de parquets 
spécialisés … Une mesure de la charge de travail qui 
prend en compte le nombre de dossiers sans prendre 
en compte leur complexité, une mesure de travail qui 
ne prendrait pas en considération les dossiers les plus 
rares même s’ils peuvent représenter une part impor-
tante de la charge de travail, risquerait d’aboutir à des 
conclusions ne correspondant pas aux besoins réels. 
D’autres spécificités peuvent également exister ailleurs 
qu’à Bruxelles. L’oratrice souhaite obtenir plus d’informa-
tions sur les critères utilisés pour mener cette analyse.

L’oratrice se félicite de voir rappeler toutes les moder-
nisations législatives en projet, et notamment la réforme 
de la législation civile. Il y a du travail pour les prochains 
mois et les prochaines années. C’est faire œuvre utile 
de rendre le droit civil plus lisible et plus moderne non 
seulement pour tout le monde mais pour le monde aca-
démique également. Par rapport au droit de la famille, 
un consortium de professeurs d’universités s’était donné 
comme mission de préparer une réforme du droit de la 
famille afin de le moderniser et de le mettre en confor-
mité avec le droit international. L’oratrice demande au 
ministre s’il les a rencontrés ou s’il est prévu de les 
rencontrer et de travailler avec eux afin de mettre en 
œuvre une réforme cohérente du droit de la famille. En 
outre, le ministre indique souhaiter s’attaquer au droit 
de la filiation, dossier épineux s’il en est. L’oratrice se 
réjouit de prendre connaissance du résultat. Pour le 
code pénal, le volet “infractions sexuelles” est déjà bien 
en route. Il est important d’aboutir à un résultat sur le 
reste du code pénal avant la fin de la législature qui est 
en grand besoin d’être modernisé.

L’oratrice aborde ensuite l’aspect d’une justice plus 
humaine en commençant par l’internement. Le ministre a 
mentionné que du personnel supplémentaire était prévu 
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voorzien om zorg te bieden aan de geïnterneerden. De 
spreekster is ingenomen met al die maatregelen om de 
omstandigheden van de betrokkenen menswaardiger te 
maken en beter te doen sporen met de internationale 
verplichtingen. Ze vraagt of de minister samen met zijn 
voor Volksgezondheid bevoegde collega meer plaat-
sen kan creëren in de zorgcircuits, om niet te hoeven 
wachten op de ten vroegste in 2027 geplande opening 
van de nieuwe forensische psychiatrische centra, daar 
de behoeften thans al groot zijn. De spreekster vraagt 
de minister voorts toelichting over de voortgang van 
de plannen om de bevoegdheid voor gezondheidszorg 
in de gevangenissen over te hevelen naar de FOD 
Volksgezondheid. Het zijn ingewikkelde tijden voor de 
gevangenissen, daar zij bovenop de overbevolking ook 
COVID het hoofd moeten bieden. De burgemeester van 
Sint-Gillis heeft onlangs een politiebevel uitgevaardigd 
om in het licht van de huidige situatie nieuwe gedetineer-
den te weigeren. De opening van de gevangenis van 
Haren, van de toekomstige detentie- en transitiehuizen, 
zijn enkele van de antwoorden van de minister om de 
overbevolking aan te pakken. De fractie van de spreek-
ster steunt de kleinschalige detentieprojecten en hoopt 
dat zij op termijn de uit een ander tijdperk stammende 
grote gevangenissen zullen kunnen vervangen. De 
spreekster is het niet eens met haar collega De Wit over 
de noodzaak om nog meer gevangenissen te bouwen, 
of om ze open te houden ondanks het voornemen om 
ze te sluiten. Het is geweten dat zodra gevangenissen 
worden gebouwd, ze ook worden gevuld. Het bouwen 
van nieuwe gevangenissen moet stoppen. Men dient 
anders op te treden, met name door minder naar ge-
vangenisstraffen uit te spreken.

De spreekster gaat in op haar gesprekken met het 
gevangenispersoneel. De minister beoogt van Justitie 
een aantrekkelijke werkgever te maken. De spreekster 
heeft kennis kunnen nemen van een enquête over het 
welzijn van de werknemers van het DG EPI. De resultaten 
daarvan waren ronduit zorgwekkend: motivatie, stress, 
emotionele uitputting, risico op burn-out, afstand ten 
opzichte van het werk enzovoort. De spreekster is ermee 
ingenomen dat in de beleidsnota van de minister een 
onmiddellijke respons wordt beloofd om de achterstand 
op het stuk van de kledij van de penitentiair beambten 
in het komende jaar weg te werken. Het betreft immers 
een punt dat tijdens de ontmoetingen met de spreekster 
vaak werd aangekaart, maar er zijn ook andere factoren 
waarmee rekening moet worden gehouden. De perso-
neelsleden van het DG EPI worden wellicht meer dan 
anderen blootgesteld aan het risico van een schokkende 
gebeurtenis, van gezondheidsschade en van geweld. 
Gelet op de aard van hun werk is zulks begrijpelijk, maar 
er moet wel rekening mee worden gehouden. Voorts 
doet nog een andere indicator vragen rijzen: erg weinig 
personeelsleden kennen de vertrouwenspersoon tot wie 

pour assurer les soins aux personnes internées. L’oratrice 
se réjouit de constater toutes ces mesures permettant 
de rendre les conditions de ces personnes plus dignes 
et plus conformes aux obligations internationales. Elle 
souhaite savoir aussi si le ministre a l’occasion avec 
son collègue en charge de la santé publique de créer 
davantage de places dans les circuits des soins de santé 
afin de ne pas devoir attendre l’ouverture des nouveaux 
centres de psychiatrie légale qui sont prévus au plus tôt 
pour 2027 alors que les besoins sont déjà là aujourd’hui. 
L’oratrice profite de l’occasion pour demander au ministre 
de donner des détails sur l’avancement du projet qui vise 
à transférer les soins de santé en prison vers le SPF 
santé publique. À l’égard des prisons, c’est un moment 
compliqué à cause de la surpopulation à laquelle se 
greffe le COVID. Le bourgmestre de Saint-Gilles vient 
de prendre un arrêté de police pour refuser l’arrivée de 
nouveaux détenus dans son établissement vu la situation 
actuelle. L’ouverture de la prison de Haren, des futures 
maisons de détention et de transition, font partie des 
réponses que le ministre met en avant pour résoudre la 
surpopulation. Son groupe soutient le projet de déten-
tion à petite échelle, et espère que ces établissements 
pourront remplacer les grandes prisons d’un autre âge. 
L’oratrice ne partage pas l’avis de sa collègue De Wit 
quant à la nécessité de construire encore plus de places, 
ou d’en maintenir ouvertes alors qu’il était prévu de les 
fermer parce que c’est un fait bien connu que lorsque 
des prisons sont construites, elles se remplissent. Il faut 
arrêter avec la construction de nouvelles places et agir 
à d’autres niveaux en réduisant notamment le recours 
aux peines de prison.

L’oratrice revient sur ses échanges avec le personnel 
pénitentiaire. Le ministre a l’ambition que la justice soit 
un employeur attractif. Elle a pu prendre connaissance 
d’une enquête concernant le bien-être des travailleurs 
attachés à la DG EPI. Les résultats étaient assez inquié-
tants en termes de motivation, de stress, d’épuisement 
émotionnel, de risque de burn-out, de distanciation 
par rapport au travail… Le ministre mentionne dans sa 
note, et c’est le bienvenu, qu’une action urgente va être 
prise en termes d’uniformes pour résorber l’arriéré ves-
timentaire des agents pénitentiaires, c’est effectivement 
quelque chose que l’intervenante a beaucoup entendu 
également dans ses rencontres mais il y a d’autres 
facteurs à prendre en considération. Le personnel de 
la DG EPI est, sans doute, plus exposé que d’autres 
au risque d’être victime d’un événement choquant, au 
risque de dommage pour leur santé et au risque de 
violence. Cela peut se comprendre au regard de la 
nature de leur travail mais il faut en tenir compte. Il y a, 
par ailleurs, un autre indicateur qui interpelle: très peu 
de membres du personnel connaissent la personne de 
confiance à laquelle ils peuvent s’adresser pour rapporter 
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ze zich kunnen wenden om moeilijkheden te melden. 
Misschien kan een maatregel worden genomen om te 
wijzen op het bestaan van die vertrouwenspersonen 
en hoe er een beroep op kan worden gedaan. Daar 
zou gemakkelijk voor kunnen worden gezorgd. Tevens 
zou zulks het welzijn van de beambten en dus ook de 
begeleiding van de gedetineerden alleen maar ten 
goede komen.

De spreekster wil van de minister weten of hij, nu 
een nieuwe COVID-golf opduikt, maatregelen tegen de 
overbevolking overweegt, naar het voorbeeld van die 
welke tijdens eerdere golven tijdelijk zijn genomen. Om 
de overbevolking in het algemeen aan te pakken, komt 
het erop aan de magistraten te blijven bewustmaken van 
het belang van alternatieve straffen, zodra die mogelijk 
zijn. In dat verband benadrukt de spreekster de grote 
vooruitgang die het openstellen van alternatieve straffen 
voor de daders van seksueel geweld betekent. Daarin 
voorzien is belangrijk, maar het is evenzeer belangrijk er 
ook echt gebruik van te maken opdat de regeling effect 
zou sorteren. Een gevangenisstraf voorkomt recidive niet 
snel. Het zal de veiligheid in de samenleving ten goede 
komen, mocht worden geïnvesteerd in strafvormen die 
de daders echt opnieuw hun plaats in de maatschappij 
doen innemen.

Een menselijkere justitie is ook een justitie die op een 
betere manier met de slachtoffers omgaat. Het verheugt 
de spreekster dat de minister daar zoveel belang aan 
hecht. Het komt erop aan secundaire victimisering te 
voorkomen; daarbij krijgt het slachtoffer te maken met 
een gerechtelijk of politioneel bestel dat niet empa-
thisch genoeg is, wat gevolgen kan hebben voor het 
beheer van de dossiers. Aan de hervorming van het 
Strafwetboek met betrekking tot seksuele misdrijven 
wordt geschaafd om de tekst te doen sporen met de 
realiteit van de misdrijven en met de wijze waarop ze 
echt door de slachtoffers worden ervaren; die laatsten 
moeten zich aldus meer gesteund voelen en sterker in 
hun schoenen staan om eventueel een gerechtelijke 
procedure in gang te zetten. Het is van het grootste 
belang de magistraten op te leiden inzake seksueel en 
intrafamiliaal geweld; de minister stuurt daarop aan, wat 
de spreekster alleen maar kan toejuichen. Zo benadrukt 
de minister dat de omgang met het slachtoffer empa-
thisch moet zijn en dat daarbij meer begrip moet worden 
getoond voor wat het slachtoffer doormaakt. Tevens 
verheugt het de spreekster dat de minister zal voorzien 
in instrumenten die de slachtoffers er niet toe dwingen 
de confrontatie met hun agressor aan te gaan wanneer 
dat niet noodzakelijk is. Voor met name de dossiers van 
seksueel geweld is het belangrijk dat de opvang door 
de politie en het gerecht vanaf de eerste uren goed is. 
Inzake bewijslast zijn die eerste uren cruciaal. Het komt 
er dus op aan dat wie een klacht wil indienen, dat kan 

des difficultés. Il y a peut-être une mesure à mettre en 
place pour améliorer la conscience de l’existence de 
ces personnes de confiance et la façon dont on peut y 
avoir recours. Cela peut facilement être mis en place et 
c’est la garantie du bien-être des agents et donc d’un 
meilleur encadrement des détenus.

L’oratrice demande au ministre s’il envisage de ré-
pondre à la surpopulation en temps de nouvelle vague 
de COVID en reprenant des mesures telles que celles 
prises lors des vagues précédentes pour réduire tem-
porairement la surpopulation. De manière générale 
pour lutter contre la surpopulation, il parait important de 
continuer à sensibiliser les magistrats sur l’importance 
d’utiliser les peines alternatives dès que c’est possible. 
À cet égard, l’oratrice souligne le grand progrès que 
constitue l’ouverture des peines alternatives pour les 
auteurs de violences sexuelles. Il était important que cela 
soit prévu mais il est également important que cela soit 
utilisé pour que ça puisse porter ses fruits. La peine de 
prison n’est pas de nature à réduire la récidive. Il y a un 
enjeu de sécurité de la société à investir dans des formes 
de peines de nature à réellement habiliter les auteurs.

Une justice plus humaine, c’est également une justice 
qui accueille mieux les victimes. L’oratrice est heureuse 
de constater que le ministre y accorde autant d’impor-
tance. Il est important d’éviter la victimisation secondaire, 
c’est-à-dire être confronté à un système judiciaire ou un 
système policier qui manque d’empathie ce qui peut 
avoir des incidences sur la gestion des dossiers. On 
travaille sur la réforme du code pénal pour les infractions 
sexuelles afin que le texte soit en lien avec la réalité 
des infractions telles qu’elles sont commises et vécues 
par les victimes pour que ces dernières se sentent plus 
soutenues et plus légitimes pour éventuellement entamer 
un parcours judiciaire. Il est d’une importance cruciale 
de former les magistrats aux violences sexuelles et 
intrafamiliales, comme le fait le ministre, et l’oratrice ne 
peut que s’en féliciter. Le ministre insiste notamment 
sur l’empathie d’une prise en charge avec une meilleure 
compréhension de ce que les personnes sont en train 
de vivre. L’oratrice est également heureuse de voir que 
le ministre va mettre des dispositifs qui n’obligent pas 
les victimes à se confronter à leur agresseur lorsque 
ce n’est pas nécessaire. C’est aussi important pour les 
dossiers de violences sexuelles en particulier que la prise 
en charge soit bonne par la police et la justice dès les 
premières heures. Celles-ci sont cruciales notamment en 
termes de preuves. Il est donc utile de s’assurer que les 
personnes qui souhaitent porter plainte puissent le faire 
près de personnes formées à cet effet, qui comprennent 
l’état dans lequel peut être une personne qui vient de 
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doen bij ter zake opgeleide personen, die inzicht hebben 
in de toestand waarin iemand kan verkeren die zopas 
het slachtoffer van een dergelijke agressie is geweest, 
zonder dat de betrokkene zijn of haar verhaal telkens 
opnieuw moet doen. Het gaat hier om het model van de 
Zorgcentra na Seksueel Geweld; het is een goede zaak 
dat het ZSG-netwerk wordt uitgebreid. Staatssecretaris 
Sarah Schlitz heeft afgelopen week het Zorgcentrum van 
Charleroi ingehuldigd; de spreekster kan daar alleen 
maar opgetogen over zijn. Allerlei bewegingen, zoals 
#balancetonbar, zien het daglicht om situaties aan de 
kaak te stellen en ijveren voor een soort van juridische 
wachtdienst voor het indienen van klachten. Een dergelijk 
interessant denkspoor dient voort te worden verkend. 
De spreekster benadrukt dat de minister met de door 
de Kamer aangenomen resolutie inzake intrafamiliaal 
geweld rekening houdt en de parketten ertoe aanspoort 
om in de strijd tegen partnergeweld meer te focussen 
op een tijdelijk huisverbod voor de daders. Volgens haar 
is dat een uitstekende zaak, omdat de slachtoffers van 
dergelijk geweld zo onverwijld bescherming kan worden 
geboden, een maatregel die tot dusver weinig is gebruikt.

Wat het onderdeel van een snellere justitie betreft, zet 
de minister in op lik-op-stukboetes. Voor de spreekster 
is hier voorzichtigheid geboden. Uiteraard is een snelle 
rechtsbedeling belangrijk opdat zij zinvol zou blijven, 
maar bepaalde bakens moeten absoluut in acht worden 
genomen, ook als daardoor een en ander wat langer zou 
duren. De minister geeft aan dat de rechten van verdedi-
ging in elke procedurefase zullen worden geëerbiedigd, 
maar volgens de spreekster is het met een dergelijke 
procedure eenvoudigweg onmogelijk om de rechten van 
verdediging in acht te nemen. Het klopt dat de betrok-
kene moet instemmen, maar het valt makkelijk voor te 
stellen onder welke druk iemand kan komen te staan 
die moet kiezen tussen een onmiddellijke inning en het 
risico te worden meegesleurd in een dure gerechtelijke 
procedure, een vermelding in het strafregister te krijgen 
enzovoort. Het is niet aan de politie om in een oogwenk 
te beslissen dat een zaak onweerlegbaar is, noch om 
te oordelen en te straffen. De politie is het gerecht niet. 
Daar ligt haar rol niet; en de spreekster betwijfelt of de 
politie er zelf wel zo opgezet mee is. We zijn niet gelijk 
voor het gerecht, en we zijn zeker nog minder gelijk wan-
neer we ogenblikkelijk moeten reageren tegenover een 
politieagent … Een politieagent is geen rechter en mag 
dat ook niet worden. Bij een dergelijke procedure is het 
nog maar de vraag hoe kan worden gezorgd voor het 
in aanmerking nemen van de omstandigheden van het 
voorval, voor het analyseren van de bewijzen, voor een 
individualisering van de straf en voor een rechtvaardige 
en afgewogen sanctie. Dat lijkt een moeilijke aange-
legenheid te zijn. De minister haalt fietsdiefstallen als 
voorbeeld aan. Hoewel fietsdiefstallen een echte plaag 
zijn, is dit niet de gewenste weg om een antwoord te 

subir une telle agression, sans avoir à répéter leur his-
toire. C’est le modèle des CPVS et il est positif que ce 
réseau soit étoffé. Elle a pu voir que la Secrétaire d’État, 
Mme Sarah Schlitz, a inauguré celui de Charleroi cette 
semaine et il faut s’en féliciter. Il y a des mouvements 
de dénonciation tels que #balancetonbar qui portent 
par exemple sur la mise à disposition d’une forme de 
permanence juridique pour les dépôts de plaintes. Il y 
a là quelque chose d’intéressant à creuser. L’oratrice 
souhaite souligner que le ministre tient compte de la 
résolution adoptée par la Chambre en matière de vio-
lences intrafamiliales et qu’il encourage les parquets à 
se concentrer davantage sur l’interdiction temporaire de 
résidence pour les auteurs dans la lutte contre la violence 
conjugale. Elle considère que c’est une excellente chose 
car c’est de nature à accorder une protection immédiate 
aux victimes de ces violences et c’est une mesure qui, 
jusqu’à présent, n’était que peu utilisée.

En ce qui concerne le volet d’une justice plus rapide, 
le ministre mise sur le système de transactions immé-
diates. L’oratrice indique qu’il faut faire attention. Il est 
bien sûr important que la justice soit rendue rapidement, 
pour garder un sens, mais il y a des balises qui doivent 
absolument être préservées, même si cela suppose de 
prendre un peu de temps. Le ministre indique que les 
droits de la défense seront respectés à chaque étape 
de la procédure, mais en réalité l’oratrice pense que 
ce n’est tout simplement pas possible de respecter les 
droits de la défense avec une procédure comme celle-là. 
Certes, l’accord de la personne visée est requis, mais 
on peut parfaitement imaginer les pressions qui peuvent 
peser sur la personne qui a le choix entre un paiement 
immédiat et le risque d’être entraîné dans une procédure 
judiciaire coûteuse, d’avoir un casier judiciaire… Ce n’est 
pas à la police à décider qu’une affaire est irréfutable, 
en un instant, à juger et à sanctionner. La police n’est 
pas la justice. Ce n’est pas son rôle et l’intervenante 
n’est pas certaine que la police soit très à l’aise avec 
cela non plus. Nous ne sommes pas égaux devant 
la justice, nous sommes certainement encore moins 
égaux quand nous devons réagir en un instant devant 
un policier … La police n’est pas un juge, et ne doit pas 
le devenir. Dans une telle procédure, la question se pose 
de savoir comment assurer une prise en compte des 
circonstances de l’espèce, une analyse des preuves, 
une individualisation de la peine, une sanction juste et 
mesurée. C’est quelque chose qui semble difficile. À 
titre d’exemple, le ministre mentionne les vols de vélo. 
Bien qu’il s’agisse d’un vrai fléau, ce n’est pas une voie 
souhaitable pour y répondre, pas plus que d’autres “petits” 
délits auxquels il projette d’élargir cette procédure. À cet 
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bieden op dat probleem en evenmin op andere “kleine” 
delicten waarop de minister de procedure ook wil doen 
toepassen. In dat opzicht sluit de spreekster zich aan bij 
de opiniestukken die AVOCATS.be en OVB gezamenlijk 
hebben gepubliceerd.

Wat de voogden van de niet-begeleide minderjarige 
vreemdelingen (NBMV’s) betreft, verheugt het de spreek-
ster dat het aantal voogden toeneemt; dat neemt niet weg 
dat veel mensen die nu al voogd zijn zich grote zorgen 
maken en de aandacht vestigen op meerdere pijnpunten. 
Zo zijn veel voogden vrijwilligers en worden zij karig ver-
goed voor werk waarvoor grondige expertise in menig 
domein vereist is. De vereiste professionalisering van de 
voogden komt in aanvaring met de karige vergoeding en 
het gebrek aan erkenning dat de voogden aanvoelen. 
Voogden die de nodige tijd aan hun taken willen beste-
den, worden voor die vrijgemaakte tijd niet naar behoren 
vergoed. Zulks dreigt te leiden tot ontmoediging en dus 
tot een groter verloop van voogden. Op die manier kan 
de professionalisering van de rol van NBMV-voogd niet 
worden bewerkstelligd of gehandhaafd. Er moet grondig 
worden gereflecteerd, niet alleen over de vraag hoe het 
aantal kandidaat-NBMV-voogden kan worden verhoogd, 
maar ook over hun statuut, erkenning en vergoeding, 
zodat elke betrokken minderjarige een dergelijke profes-
sionele begeleiding kan worden gewaarborgd.

Voorts zijn er de internationale dimensie en de in-
achtneming van de verdragen ter bescherming van de 
mensenrechten, in het bijzonder het Facultatief Protocol 
bij het VN-Verdrag tegen foltering en andere wrede, 
onmenselijke of onterende behandeling of bestraffing 
(OPCAT); in verband daarmee onderstreept de minister 
dat voormeld Protocol België ertoe verplicht een nati-
onaal preventiemechanisme in te stellen dat toezicht 
uitoefent op alle plaatsen van vrijheidsbeneming, dat 
wil zeggen de plaatsen die naar hun aard plaatsen van 
vrijheidsbeneming zijn, maar ook de plaatsen waar de 
vrijheid de facto wordt benomen, ook al zijn het plaatsen 
waar men niet spontaan aan denkt. De spreekster vraagt 
de minister dieper in te gaan op de voortgang van dit 
belangrijk dossier.

Aangaande nultolerantie voor geweld tegen politie of 
hulpdiensten is het belangrijk steun te kunnen toezeg-
gen aan de diensten van de Staat, ervoor te zorgen dat 
beambten in een kader kunnen werken waarbinnen de 
risico’s zo klein mogelijk zijn … De spreekster merkt op 
dat de aanpak van politiegeweld maar mondjesmaat aan 
bod komt in de beleidsnota; toch moet ook dit onderwerp 
zorgen baren. De politieagenten vertegenwoordigen de 
openbare macht. Politiegeweld komt neer op staats-
geweld; dat betekent dat politiemensen een grotere 
verantwoordelijkheid dragen. Soms is politiegeweld 
een verklarende factor voor geweld tegen de politie. De 

égard, l’intervenante rejoint les cartes blanches publiées 
conjointement par AVOCATS.be et l’OVB.

À propos des tuteurs MENA, l’oratrice est ravie de lire 
que le nombre de tuteurs est en augmentation, mais les 
tuteurs déjà en place font part de grandes inquiétudes 
et pointent plusieurs difficultés: le fait que de nombreux 
tuteurs sont bénévoles, faiblement rémunérés pour un 
travail qui demande une expertise importante dans de 
nombreux domaines. Il y a une tension entre la pro-
fessionnalisation nécessaire des tuteurs et la maigre 
rémunération et le manque de reconnaissance dont ils 
estiment faire l’objet. Ces personnes, si elles veulent 
consacrer le temps nécessaire à leurs tâches, doivent 
dégager un temps qui n’est pas suffisamment rémunéré. 
Cela peut mener à un découragement, il y a alors un 
roulement dans les tuteurs qui ne permet pas justement 
d’acquérir ou de maintenir cette professionnalisation 
du rôle de tuteur MENA. Il y a une vraie réflexion à 
mener, non seulement sur l’augmentation du nombre 
de candidats tuteurs MENA, mais aussi sur leur statut, 
leur reconnaissance, leur rémunération afin d’assurer 
ce suivi professionnalisé à chaque mineur concerné.

En ce qui concerne la dimension internationale et de 
respect des traités qui protègent les droits humains, et 
plus particulièrement la question du protocole facultatif 
à la Convention des Nations-Unies contre la torture et 
les autres peines ou traitements cruels, inhumains ou 
dégradants (OPCAT), le ministre souligne que l’OPCAT 
nous oblige à mettre sur pied un mécanisme national de 
prévention chargé de contrôler tous les lieux de privation 
de liberté, c’est-à-dire d’une part les lieux qui sont par 
nature des lieux de privation de liberté mais aussi des 
lieux où, dans les faits, ont lieu des privations de liberté 
même si ce ne sont pas des lieux auxquels on pense 
spontanément. L’oratrice souhaite obtenir des détails 
sur l’avancement de cet important dossier.

Par rapport à la tolérance zéro pour la violence contre 
la police ou les services de secours, il est important 
de pouvoir soutenir les services de l’État, de s’assurer 
que les agents publics travaillent dans un cadre où les 
risques sont réduits le plus possible … L’oratrice remarque 
que la lutte contre la violence des services policiers est 
réduite à portion congrue dans la note du ministre, or 
elle doit certainement nous préoccuper tout autant. Ces 
personnes représentent la force publique. Une violence 
policière est une violence de l’État, ils ont une respon-
sabilité accrue dans ce cadre. La violence policière 
est, parfois, un facteur d’explication pour la survenue 
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spreekster vraagt de minister te verduidelijken wat hij 
op dit punt in uitzicht stelt.

Tot slot beklemtoont de spreekster hoe belangrijk de 
evaluatie van de wet “verruimde minnelijke schikking in 
strafzaken” voor haar is. Zij maakt veel voorbehoud bij 
die regeling die mensen die daartoe over de middelen 
beschikken, in staat stelt een gerechtelijke veroordeling 
te ontlopen, en verwacht dan ook veel van die evaluatie.

De heer Olivier Vajda (Ecolo-Groen) bestempelt de 
beleidsnota van de minister als positief. Er kan hem geen 
gebrek aan ambitie worden verweten. De financiering 
is eindelijk aanzienlijk opgetrokken, wat een eerste 
overwinning is.

Over het autonoom beheer geeft de minister in zijn 
beleidsnota het volgende aan: “Ook voor het Hof van 
Cassatie kiezen we voor vernieuwing. Binnen het auto-
noom beheer blijven zij een afzonderlijke entiteit. Ook 
hier zal ondersteuning geboden worden voor beheer en 
management zodat de magistraten zich kunnen richten 
op hun kerntaken.”. Deze passage vat passend de be-
reidheid en voorzichtigheid samen die de minister aan 
de dag moet leggen. De spreker vraagt om voorzichtig 
om te gaan met dat begrip “autonoom beheer” en met 
wat het onderstelt. Is het de taak van een magistraat 
om personeel en de gebouwen te beheren? Als een 
voorzitter van een rechtbank of van een hof zichzelf tot 
die taak dwingt, betekent dat een magistraat minder. Op 
die manier zal de minister de krappe personeelsbezetting 
bij de magistratuur dus niet oplossen. Bovendien, en 
vooral, is het wenselijk aan het gerecht geen beheers-
autonomie “toe te kennen” als dat alleen maar gebeurt 
om vervolgens een resultaatsverbintenis op te leggen. 
Mocht van het gerecht een dergelijke resultaatsverbintenis 
worden geëist, dan zou dat een flagrante aantasting van 
zijn onafhankelijkheid zijn. De spreker twijfelt er niet aan 
dat het zover niet zal komen, en hij vraagt de minister 
ten eerste of de onafhankelijkheid van het gerecht wel 
degelijk nog gewaarborgd is en of die niet door deze of 
gene resultaatsverbintenis in het gedrang zal worden 
gebracht. Ten tweede wil hij weten hoe inzake beheer 
en organisatie de aan de hoven en rechtbanken “gebo-
den ondersteuning”, opdat “de magistraten zich kunnen 
richten op hun kerntaken”, concreet vorm zal krijgen.

In verband met de digitale justitie wil de spreker een 
onderscheid maken tussen de positieve en de negatieve 
punten van de digitale vooruitgang, in die zin dat zowel 
de beoefenaars van juridische beroepen als de recht-
zoekenden ermee te maken krijgen. De digitalisering is 
voor de beoefenaars van juridische beroepen een stap 
vooruit en moet worden voortgezet. De spreker consta-
teert dat een van de vorige digtaliseringsprojecten van 
justitie, “Phoenix” genaamd, nog maar eens uit zijn as 

de violences envers la police. L’oratrice souhaite que 
le ministre précise ce qui est mis en place à cet égard.

Enfin, l’oratrice termine en soulignant à quel point 
l’évaluation de la loi sur la transaction pénale élargie lui 
est importante. Elle a beaucoup de réserves par rapport 
à ce mécanisme qui permet aux personnes qui en ont 
les moyens d’échapper à une condamnation judiciaire 
et attend donc beaucoup de cette évaluation.

M. Olivier Vajda (Ecolo-Groen) juge la note du ministre 
positive. On ne peut pas lui reprocher de manquer d’ambi-
tion. Le financement a enfin été revu significativement 
à la hausse, ce qui est une première victoire.

En matière de gestion autonome, le ministre indique 
dans sa note qu’il opte “pour une modernisation de la 
Cour de cassation. Cette institution restera une entité 
distincte dans le cadre de la gestion autonome. Ici aussi, 
un soutien sera assuré en matière de gestion et d’orga-
nisation afin que les magistrats puissent se concentrer 
sur leurs tâches principales”. Il s’agit d’un exemple qui 
résume bien la volonté et la prudence à laquelle le ministre 
va être astreint. L’orateur demande à être prudent avec 
cette notion de gestion autonome et ce qu’elle sous-tend. 
Gérer du personnel, gérer les bâtiments, est-ce le travail 
d’un magistrat? Un président de tribunal ou de cour qui 
s’astreint à cette tâche, c’est un magistrat en moins. 
Ce n’est donc pas ainsi que le ministre va combler les 
problèmes de cadres effectifs au sein de la magistrature. 
Par ailleurs et surtout, il convient de ne pas “accorder” 
à la justice une autonomie de gestion si c’est pour lui 
imposer ensuite une obligation de résultat. Si une telle 
obligation de résultat était demandée à la justice, ce 
serait une atteinte flagrante à son indépendance. L’orateur 
ne doute pas qu’on en n’arrivera pas là et demande au 
ministre d’une part, si l’indépendance de la justice est 
toujours bien garantie et ne sera pas mise en péril par 
une quelconque obligation de résultat. D’autre part, il 
souhaite savoir comment le “soutien assuré” aux cours 
et tribunaux en matière de gestion et organisation “afin 
que les magistrats puissent se concentrer sur leurs 
tâches principales” va se concrétiser.

Par rapport à la justice numérique, l’orateur souhaite 
distinguer les points positifs et négatifs des avancées 
numériques en ce qu’elles s’adressent d’une part aux 
professionnels de la justice et, d’autre part, aux justi-
ciables. La numérisation pour les professionnels de la 
justice est une avancée et doit se poursuivre. L’orateur 
constate qu’un des précédents projets de numérisation 
de la justice intitulé “Phoenix” renaît une fois de plus de 
ses cendres et il souhaite au ministre plus de succès 
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is herrezen en wenst de minister daarbij meer succes 
toe dan zijn voorgangers hebben gehad. In dat verband 
wordt als eerste stap de vernieuwing van het materieel 
vermeld. De huidige werkomstandigheden van de griffies 
zijn bedroevend en het is de hoogste tijd om de stap 
naar de 21STE eeuw te zetten. De computers zijn oud 
en werken maar half, er is geen onderling compatibele 
software tussen twee rechtsgebieden enzovoort.

De spreker staat wantrouwig tegenover de plannen 
voor rechtszittingen op afstand en maant ertoe aan niet 
overhaast tewerk te gaan. Zoals de minister in zijn beleids-
nota aangeeft, moet rekening worden gehouden met de 
mislukkingen uit het verleden en met de meningen van 
de magistraten, de balies en de andere actoren op het 
terrein, daar zij zullen kunnen getuigen van het belang 
van menselijk contact en van het aanvoelen van een 
zaak, iets wat verloren kan gaan bij zittingen op afstand 
(bijvoorbeeld in het strafrecht of in het familierecht, in het 
vredegerecht enzovoort). Bij meer technische zittingen, 
zoals eenvoudige terhandstellingen, dan wel voor fiscale 
of economische dossiers, kunnen zittingen op afstand 
misschien worden overwogen en het leven van de ge-
rechtsactoren vergemakkelijken, maar dit instrument 
moet wel met mate worden gebruikt.

De tweede fase is het digitale dossier. Er wordt naar 
gestreefd om daar geleidelijk voortgang in te maken, 
wat een goede zaak is. Een te omvangrijke of te snelle 
digitale evolutie zou een bron zijn van informaticamoei-
lijkheden die het systeem zouden kunnen blokkeren in 
plaats van het vooruit te helpen. Zulks is bijvoorbeeld 
gebleken met de website rechterlijkebescherming.be 
(bewindvoerder), die verplicht is gemaakt terwijl ze nog 
niet volledig operationeel was.

De derde fase beoogt de databanken met elkaar te 
verbinden. Ook dit is een goede zaak, maar er moet 
wel op worden toegezien dat persoonsgegevens niet 
al te eenvoudig kunnen worden gemanipuleerd. Een 
strafregister bevat gegevens die even gevoelig, zo niet 
gevoeliger zijn dan medische gegevens. Het recente 
voorbeeld van Helena, op gezondheidsvlak, mag niet 
worden vergeten en mag zich niet opnieuw voordoen. 
De spreker vraagt zich af hoever de minister wil gaan 
bij het delen van gegevens en of anonimisering zal wor-
den gewaarborgd. De vonnissen zullen online worden 
geplaatst – ze zijn namelijk openbaar –, maar het is 
wenselijk de privacy en het recht om vergeten te worden 
te eerbiedigen.

Het vierde stadium, “just one web”, heeft betrekking op 
de digitalisering voor de rechtzoekenden. Het gerecht moet 
ook worden gedigitaliseerd ten behoeve van de rechtzoe-
kenden. Dat is positief voor de toegang tot het dossier, tot 
het register van de ondernemingen om vennootschappen op 

que ses prédécesseurs à ce sujet. Dans ce cadre, la 
première étape évoquée est la rénovation du matériel. 
Les conditions de travail actuelles des greffes sont lamen-
tables et il est plus que temps de les faire accéder au 
21E siècle. Les ordinateurs sont vieux et ne fonctionnent 
qu’à moitié, il n’y a pas de logiciels compatibles entre 
deux juridictions,…

Quant aux projets d’audience à distance, l’orateur 
invite à la méfiance et demande à qu’il n’y ait pas de 
précipitation. Comme le ministre l’indique dans sa note, 
il faut tenir compte des échecs du passé et des avis 
des magistrats, barreaux et autres acteurs du terrain 
car ils pourront témoigner de l’importance du contact 
humain et de la manière de sentir les choses, sensa-
tion que l’on peut perdre en distanciel (par exemple en 
droit pénal ou de la famille, en justice de paix,…). Dans 
des audiences plus techniques telles que des simples 
remises, pour des dossiers fiscaux ou économiques, 
peut-être que le distanciel peut s’envisager et faciliter 
la vie des acteurs de la justice mais il faut faire usage 
de l’outil avec modération.

La deuxième étape est le dossier numérique. Il y a 
une volonté d’avancer progressivement, ce qui est une 
bonne chose. Une évolution numérique trop grande 
ou trop rapide serait une source de difficultés informa-
tiques pouvant bloquer le système au lieu de le faire 
progresser tel que cela a pu être constaté avec le site 
protectionjudiciaire.be (administrateur de bien) qui a été 
rendu obligatoire alors qu’il n’était pas encore totalement 
opérationnel.

La troisième étape vise à relier les bases de données. 
Il s’agit, à nouveau, d’une bonne chose mais il faut 
veiller à éviter la manipulation trop simple des données 
personnelles. Un casier judiciaire contient des données 
aussi sensibles sinon plus que des données médicales. 
Il faut se rappeler de l’exemple récent de Héléna en 
matière de santé qui ne doit pas être répété. L’orateur 
se demande jusqu’où le ministre souhaite aller dans 
le partage des données et si une anonymisation sera 
garantie. Les jugements seront mis en ligne, ils sont en 
effet publics, mais il convient de respecter la vie privée 
et le droit à l’oubli.

La quatrième étape “just one web” a trait à la numéri-
sation pour les justiciables. La justice doit se numériser 
également pour les justiciable. Il s’agit d’une bonne chose 
en matière d’accès au dossier, au registre des entreprises 
pour créer ou modifier des sociétés …. Ça peut faciliter 
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te richten of te wijzigen enzovoort. Die digitalisering kan het 
leven van de rechtzoekenden weliswaar vergemakkelijken, 
maar mag geen nieuwe digitale kloof veroorzaken (die is 
er al genoeg op andere gebieden). De fysieke toegang tot 
de griffies en tot het gerecht in het algemeen mag door die 
digitalisering niet worden teruggeschroefd. Een en ander 
mag geen gelegenheid zijn om andere “face-to-face”-
banen bij het gerecht te verminderen. Materiële griffies, 
rechtszalen, slachtofferopvang enzovoort moeten behouden 
blijven. De minister geeft in zijn beleidsnota het volgende 
aan: “We breiden de kiosk-pc’s uit. Ze laten toe dat burgers 
die minder digitaal onderlegd zijn, met ondersteuning, de 
online tools kunnen raadplegen.”. Als men maar beperkt 
bij die kiosk in het gerechtsgebouw terechtkan, stelt dat 
de spreker niet gerust omtrent de menselijke aard van die 
ondersteuning.

Vervolgens gaat de spreker in op een menselijkere 
justitie en op de toegang tot die justitie. De beleidsnota 
stelt hem gerust over de opvang die de minister beoogt 
te behouden voor de rechtzoekenden, met inbegrip 
van de meest kwetsbaren. Toegang tot het gerecht 
betekent ook juridische tweedelijnsbijstand, wat daar-
van een essentieel onderdeel vormt. De spreker wijst 
op veel positieve punten, waaronder de verhoging van 
de inkomensgrenzen, de verbetering van de interne 
procedures voor de herverdeling van de vergoedingen 
en de vereenvoudiging van de aanwijzingsprocedures. 
Het lid constateert dat de minister van plan is te werken 
met ongewijzigde advocatenvergoedingen. Hij geeft 
aan dat dit een goede zaak is als dat betekent dat de 
begroting zal worden aangepast om de toevloed van 
nieuwe dossiers als gevolg van de verhoging van de 
inkomensgrenzen te dekken. Als dat echter betekent 
dat de begroting niet wordt aangepast en dat advocaten 
hetzelfde betaald krijgen voor veel meer werk, dan gaat 
de minister zeker tegenstand tegemoet. De spreker 
is kritischer over het feit dat niets staat aangegeven 
betreffende de evaluatie van de wet in verband met de 
verruimde rechtsbeschermingsverzekering van 2019. 
Die wet maakt het voor de rechtzoekenden mogelijk een 
uitgebreide rechtsbeschermingsverzekering aan te gaan 
en zet de betrokkenen daar ook toe aan. Die wet is dan 
ook van groot belang. Ten eerste voor de rechtzoekenden, 
met name voor degenen die boven de inkomensgrenzen 
blijven uitkomen en die zich niet noodzakelijk de kosten 
voor advocaten en voor de rechtspleging kunnen betalen. 
Ten tweede is ze van financieel belang voor het gerecht, 
aangezien het subsidiaire karakter van de juridische 
tweedelijnsbijstand impliceert dat indien veel mensen 
verzekerd zijn, er minder verzoeken om rechtsbijstand 
zullen zijn en dit zal leiden tot een schaalvoordeel voor 
de FOD Justitie. De spreker vraagt de minister dan ook 
of een evaluatie van die wet, die oorspronkelijk voor 2021 
en 2022 gepland was, aan de gang is of gepland is en 
of hij ideeën heeft om die wet te verbeteren.

la vie des justiciables mais cette numérisation ne doit 
pas provoquer une nouvelle fracture numérique (il y en 
a déjà assez dans d’autres domaines). L’accès physique 
aux greffes et à la justice en général ne doit pas être 
diminué par cette numérisation. Cela ne peut pas être 
l’occasion de diminuer d’autres postes “présentiels” de 
la justice. Il faut conserver des greffes physiques, des 
salles d’audience, l’accueil des victimes,… Le ministre 
indique dans sa note qu’il souhaite “développer les PC 
kiosques. Ils permettent aux citoyens moins familiarisés 
avec le numérique d’accéder aux outils en ligne avec une 
assistance”. Si l’accueil au palais se limite à ce kiosque, 
cela ne le rassure pas sur l’humanité de cet accueil.

L’orateur aborde ensuite le point relatif à la justice 
plus humaine et l’accès à la justice. La note le rassure 
sur l’accueil que le ministre entend préserver pour le 
justiciable, y compris pour les plus vulnérables. L’accès 
à la justice, c’est également l’aide juridique de deuxième 
ligne qui en est un élément essentiel. L’intervenant 
relève de nombreux points positifs dont le relèvement 
des plafonds d’accès, l’amélioration des procédures 
internes de redistribution des honoraires et la simplifi-
cation des procédures de désignation. Il constate que 
le ministre prévoit de travailler à honoraires des avocats 
inchangés et indique que c’est une bonne chose si cela 
implique que le budget sera adapté pour couvrir l’afflux 
de nouveaux dossiers suite au relèvement des plafonds. 
Toutefois, si cela signifie le budget n’est pas adapté et 
que les avocats sont payés de la même manière pour 
un travail beaucoup plus important, il ira au-devant de 
certaines oppositions. L’orateur est plus critique quant 
à l’absence d’indication concernant l’évaluation de 
la loi sur les assurances protection juridique élargie 
de 2019. Cette loi permet et incite les justiciables à 
contracter une assurance protection juridique élargie 
et est donc importante. Elle a, d’une part, un intérêt 
pour les justiciables et plus particulièrement ceux qui 
restent au-dessus des seuils d’accès et qui non pas 
nécessairement les moyens de payer les frais d’avocats 
et le coût de procédure judiciaire. D’autre part, elle a 
un intérêt financier pour la justice puisque le caractère 
subsidiaire de l’aide juridique deuxième ligne implique 
que si beaucoup de personnes sont assurées, il y aura 
moins de demandes d’aide juridique et cela entrainera 
une économie d’échelle pour le SPF justice. L’orateur 
demande donc au ministre si une évaluation de cette 
loi, initialement prévue pour 2021 et 2022 est en cours 
ou prévue et s’il a des idées pour améliorer cette loi.
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In verband met de erediensten is de spreker opgetogen 
dat een wetsontwerp wordt aangekondigd over de erkenning 
van de boeddhistische eredienst. De Moslimexecutieve 
van haar kant is een instelling waarmee in een recent of 
ver verleden kennelijk een aantal problemen zijn gere-
zen. De Moslimexecutieve functioneert niet optimaal en 
veeleer dan zichzelf in vraag te stellen, kiest ze voor een 
slachtofferrol; ze krijgt dan ook veel kritiek. De spreker 
betreurt dat de beleidsnota van de minister niet meer 
nuance bevat; er schemert een bijna persoonlijk conflict 
tussen hem en bepaalde vertegenwoordigers van de 
Belgische Moslimexecutieve in door. De spreker nodigt 
de minister uit om de prioriteiten met betrekking tot de 
moskeeën weer scherp te stellen en een dialoog met de 
Executieve in stand te houden. De minister kan daarbij 
rekening houden met de punten waarop de Executieve nog 
wél positief scoort. De spreker stelt zich dienaangaande 
evenwel vragen. Uit de opzoekingen die hij heeft verricht, 
blijkt dat men er a priori van uitgaat dat de boekhouding 
van de Executieve transparant is en regelmatig wordt 
gecontroleerd, in eerste instantie door de boekhouders 
van de Executieve zelf, vervolgens door de externe be-
drijfsrevisor en tot slot door de FOD Justitie, aangezien 
de toekenning van subsidies aan twee controles van de 
rekeningen per jaar is onderworpen. Hij vraagt zich af of 
de minister kan bevestigen dat die controle zo in zijn werk 
gaat en hoe hij de transparantie bij de Moslimexecutieve, 
althans op boekhoudkundig vlak, inschat. De Grote Moskee 
van haar kant wordt vanouds door Saoedische vertegen-
woordigers beheerd. Na de aanslagen van 2016 heeft 
men het beheer van die moskee of in ieder geval de niet-
confessionele aspecten ervan aan de Moslimexecutieve 
toevertrouwd. De spreker zou graag weten of de minister 
een verandering ter zake heeft vastgesteld en of er meer 
of minder transparantie is dan voorheen. De minister geeft 
in zijn beleidsnota aan dat de imamopleiding een misluk-
king is gebleken en dat de hiervoor bedoelde subsidie 
aan de Executieve werd ingetrokken. Het is belangrijk 
dat de imams in België een opleiding krijgen. De spreker 
vraagt zich af hoe die mislukking kan worden verklaard 
en welke sporen men volgt om hieraan te verhelpen. Hij 
vraagt zich eveneens af of de Académie de Formations et 
de Recherches en Études islamiques (AFOR) structureel 
wordt gefinancierd en, indien dit het geval is, of een en 
ander correct verloopt. Er werden tot slot in samenwer-
king met de Moslimexecutieve deradicaliseringscellen 
opgezet. De spreker stelt zich vragen bij de kwaliteit van 
de samenwerking met de Moslimexecutieve in dit dossier. 
Algemener meent de spreker dat men een samenhangend 
beleid inzake erediensten moet overwegen. Het is zeker 
verantwoord dat er soms verschillende regels gelden; men 
moet echter voorkomen dat de onderscheiden erediensten 
(inclusief de vrijzinnigheid) dat verschil in behandeling als 
onverantwoord ervaren. De spreker vraagt de minister of 
hij zinnens is de verscheidene wetgevingen met betrekking 

En ce qui concerne les cultes, l’orateur se réjouit de 
l’annonce d’un projet de loi relatif à la reconnaissance 
du culte du bouddhisme. À l’égard de l’exécutif des 
musulmans de Belgique, il s’agit d’une institution qui, 
dans un passé récent ou lointain, a démontré cer-
tains problèmes. Elle ne fonctionne pas de manière 
optimale et se victimise plus facilement qu’elle ne 
se remet en question et est sujette à beaucoup de 
critiques. La note du ministre ne contient pas davan-
tage de nuances, ce que l’orateur regrette, et l’on 
y ressent un conflit presque personnel entre lui et 
certains représentants de l’Exécutif des musulmans 
de Belgique. L’orateur invite le ministre à replacer 
la mosquée au milieu du village et à conserver une 
position de dialogue avec cet exécutif. Le ministre 
peut tenir compte des éléments qui demeurent positifs 
dans leur chef. À cet égard, l’orateur s’interroge. Il 
ressort de ses recherches qu’a priori, la comptabilité 
de l’Exécutif est censée être transparente et réguliè-
rement vérifiée d’abord par leurs comptables, ensuite 
le réviseur d’entreprise externe et enfin par le SPF 
Justice puisqu’il y a une vérification des comptes deux 
fois par an avant l’octroi d’un subside. Il se demande 
si le ministre peut attester de ce fonctionnement et 
comment est-ce qu’il évalue la transparence de l’Exé-
cutif des musulmans de Belgique, à tout le moins sur 
un plan comptable. Concernant la Grande Mosquée, 
celle-ci était gérée traditionnellement par des repré-
sentants saoudiens. Sa gestion a été confiée, après 
les attentats de 2016 à l’Exécutif des musulmans de 
Belgique pour les aspects non confessionnels en 
tous cas. L’intervenant souhaite savoir si le ministre 
a pu constater un changement à cet égard et s’il y a 
plus ou moins de transparence qu’avant. Le ministre 
indique dans sa note que la formation des imams 
s’est révélée être un échec et qu’un subside a été 
retiré à l’Exécutif à cet égard. Former les imams 
au départ de la Belgique est un enjeu important. 
L’orateur s’interroge sur les causes de cet échec et 
quelles sont les pistes envisagées pour y remédier. Il 
se demande également si un financement structurel 
de l’AFOR est prévu et, si oui, s’il est correctement 
mis en œuvre. Enfin, en collaboration avec l’Exécutif 
des musulmans de Belgique, des cellules de déradi-
calisation ont été mises en place. Il s’interroge sur la 
qualité de la collaboration de l’Exécutif des musul-
mans de Belgique dans ce dossier. De manière plus 
large, l’orateur estime qu’une politique cohérente des 
cultes doit être envisagée et que, certes des règles 
différentes sont justifiées mais il importe que les 
différents cultes (y compris laïc) ne puissent trouver 
dans ces différences de traitement un caractère non 
justifié. L’orateur demande au ministre s’il envisage 
un réexamen comparé des différentes législations 
relatives aux cultes en vue d’une possible codification. 
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tot de erediensten aan een nieuwe vergelijkende analyse 
te onderwerpen, met het oog op een mogelijke codificatie.

Afsluitend heeft de spreker het over de Regie der 
Gebouwen. Uit de beleidsnota blijkt dat men in hoge mate 
in de gerechtsgebouwen en vooral in de gevangenissen 
zal investeren. Dit is een logisch gevolg van de verhoging 
van het budget, waar men alleen maar blij om kan zijn. 
Zoals de minister aangeeft, gaat het hierbij niet om grote 
werken maar om een nood aan onderhoud ter verbete-
ring van de werkomstandigheden van de werknemers 
in de gerechtsgebouwen en in de gevangenissen; de 
minister heeft zich van die nood kunnen vergewissen 
tijdens zijn bezoeken aan sommige van die instellingen 
(gebrek aan gebruikscomfort in de gerechtsgebouwen, 
onaangepast licht, haperende wifi en informatica, pla-
fonds en muren met gaten erin enzovoort). Het stemt de 
spreker gelukkig dat de werknemers in die gebouwen 
opnieuw een minimum aan comfort krijgen en dat het 
imago van justitie terzelfder tijd wordt opgepoetst. De 
gevangenissen van Vorst en Sint-Gillis zullen binnenkort 
worden gesloten en in de gevangenis van Haren, die 
aan de nieuwe ambities inzake detentie beantwoordt, 
worden geïntegreerd. De spreker stelt vast dat er in het 
centrum van Brussel twee gevangenissen leeg zullen 
komen te staan. Er loopt reeds een petitie met de vraag 
om van de gevangenis van Vorst een museum te maken. 
De spreker zou willen weten of men reeds plannen heeft 
met betrekking tot de toekomstige bestemming van die 
gevangenissen en, indien dit zo is, welke nadere voor-
waarden hierbij zullen gelden.

De heer Khalil Aouasti (PS) deelt mee dat men nog 
geen jaar geleden de wil van de regering om in justitie 
te investeren, in twijfel trok. In de vorige zittingsperiode 
had men immers jammer genoeg in alle beleidsvelden, 
waaronder ook justitie, besparingen moeten doorvoe-
ren. Na een vorig jaar aangelegde interdepartementale 
provisie van 125 miljoen euro en een budgettoename 
het afgelopen jaar, waardoor de begroting opnieuw het 
niveau van in 2014 bereikt, is er dit jaar opnieuw ruimte 
voor een herfinanciering van justitie. De spreker vindt 
dat men tevreden mag zijn dat vandaag 69 miljoen euro 
meer wordt uitgetrokken voor de begroting voor juridi-
sche bijstand, naast ongeveer 175 miljoen euro voor 
de versterking van justitie en 28 miljoen euro voor de 
financiering van wedden in het kader van het CROSS-
BORDERplatform. Men herfinanciert bijgevolg de derde 
grondwettelijke macht en onze rechtsstaat.

Via die budgetverhoging, die de rechtsbijstand en de 
toegang tot het gerecht bevordert, financiert men in de 
eerste plaats het menselijke aspect van justitie. Zo geeft 
de spreker aan dat de wet op de rechtsbijstand vandaag 
effectief en efficiënt is. In het kader van de begroting 
2022 kan men alleen maar toejuichen dat hiervoor 69 

Enfin, l’orateur en termine avec la Régie des bâtiments. 
Il ressort de la note que de nombreux investissements 
sont prévus pour les palais de justice et les prisons 
notamment. Cela découle de l’augmentation budgétaire 
et on ne peut que s’en réjouir. Comme le ministre l’écrit, 
il n’est pas question ici de grands travaux mais des 
besoins de maintenance liés aux conditions de travail 
des occupants des palais de justice et des prisons qu’il 
a découverts lors de ses visites sur le terrain (confort 
dans les palais, lumière, wi-fi et informatique, plafonds 
et murs troués…). L’orateur est heureux que le confort 
minimum de ces travailleurs soit retrouvé et, par la même 
occasion, l’image de la justice renforcée. Les prisons 
de Forest et Saint-Gilles seront prochainement fermées 
pour un déménagement vers le projet ambitieux à Haren. 
L’orateur constate que deux prisons vont devenir des bâti-
ments vides au centre de Bruxelles. Une pétition circule 
déjà demandant à transformer la prison de Forest en un 
musée. Il souhaite savoir si l’affectation future de ces 
prisons a déjà été envisagée et selon quelles modalités.

M. Khalil Aouasti (PS) indique qu’il y a moins d’un 
an, la volonté du gouvernement d’investir dans la jus-
tice était mise en doute. La législature précédente avait 
malheureusement dû réaliser dans l’ensemble des 
secteurs, dont la justice, des économies. Après une 
provision interdépartementale de 125 millions d’euros 
constituée l’an dernier et une croissance l’an passé qui 
a permis de revenir au budget tel qu’il existait en 2014, il 
y a, cette année, encore une fois un refinancement de la 
justice. L’orateur pense que l’on peut s’estimer heureux 
qu’aujourd’hui, il y a 69 millions en plus qui sont prévus 
pour le budget de l’aide juridique, environ 175 millions 
pour le renforcement de la justice, 28 millions pour 
financer les frais de traitement relatifs à la plateforme 
CROSSBORDER. On refinance donc le troisième pouvoir 
constitutionnel et notre état de droit.

Au moyen de cette augmentation de budget, c’est 
en premier lieu l’humain qu’on finance à travers l’aide 
et l’accès à la justice. Ainsi, l’orateur indique que la loi 
sur l’aide juridique est aujourd’hui effective et efficace. 
Dans le cadre de ce budget 2022, c’est 69 millions 
d’euros qui sont prévus à cet égard et on ne peut que 
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miljoen euro wordt uitgetrokken. Volgens de spreker 
komt dat bedrag tegemoet aan de vraag vanwege de 
juridische actoren en de uitvoerders van de gerechtelijke 
beslissingen, en vanwege de advocaten in het bijzonder, 
wier honoraria door de verhoging van het budget zijn 
gewaarborgd. Voor de rechtzoekende en de burger bevat 
die financiering een reeks interessante elementen en 
ontwikkelingen, zoals de kiosk-pc’s waarmee men de 
strijd tegen de digitale kloof aanbindt, en een aangepaste 
redactie van de gerechtsbrieven zodat ze begrijpelijker 
worden, met voldoende empathie en een helder taal-
gebruik. Wat dat betreft, geeft de spreker aan dat hij 
voorstander is van een beleid rond helder taalgebruik in 
juridische materies. Voorts is de wil aanwezig om maat-
regelen te nemen ter vermindering van de kosten voor 
de gerechtelijke of de minnelijke schuldinvorderingen. 
De kwestie van de schuldinvordering is belangrijk, zeker 
in het licht van de financiële crisis die met de gezond-
heidscrisis en de maatschappelijke crisis gepaard gaat 
(de armoede is helaas exponentieel toegenomen). De 
OCMW’s zijn de afgelopen jaren fors bijgesprongen, de 
diensten voor schuldbemiddeling zijn overbelast en de 
hulp op het lokale niveau is onontbeerlijk om de burgers 
te ondersteunen. Een hervorming van die procedures 
lijkt bijgevolg noodzakelijk. Tot slot haalt de spreker twee 
andere, voor hem zeer belangrijke elementen aan: de 
mogelijkheid voor het slachtoffer om het strafdossier 
digitaal te consulteren in een vertrouwde omgeving en 
met ondersteuning, alsook alles wat te maken heeft met 
de begeleiding door politie en justitie van de slachtoffers 
van seksueel en intrafamiliaal geweld. Daarvoor zijn 
middelen uitgetrokken en toegekend, die nu ook in de 
beleidsnota staan vermeld.

De spreker heeft het vervolgens over de actoren bin-
nen justitie en op de eerste plaats over de actoren en 
werknemers binnen de penitentiaire sector. Uit de begro-
tingstabel blijkt dat men hiervoor in vergelijking met 2021 
31 miljoen euro meer op de begroting uittrekt. Zo wordt 
een extra budget van 3 miljoen euro voor werkuniformen 
vrijgemaakt, wat al jaren een terechte eis was. Goede 
werkomstandigheden vormen de eerste vereiste om een 
job waardig te kunnen uitoefenen; voor het penitentiair 
personeel is het uniform daar één van de elementen 
van. De spreker weet voorts dat de minister aandacht 
heeft voor de gezondheidszorg binnen de gevangenis 
en zou graag willen weten of hij reeds zicht heeft op 
de timing voor de overheveling van dat aspect naar de 
FOD Volksgezondheid, opdat – zoals overeengekomen 
– optimale gezondheidszorg kan worden geboden in het 
reguliere kader dat voor heel de Belgische bevolking 
geldt. De spreker zou eveneens meer informatie willen 
over het Beveiligd Klinisch Observatiecentrum (BKOC) 
dat men in de gevangenis van Haren plant en dat op 
het Pieter Baan Centrum in Nederland is geïnspireerd. 
Met die 31 miljoen euro zal men waarschijnlijk een 

s’en réjouir. À travers cette somme, l’orateur estime 
qu’une réponse est apportée aux acteurs et auxiliaires 
de justice notamment les avocats ce qui concerne leurs 
honoraires qui sont garantis par l’augmentation du bud-
get. Pour l’humain et le citoyen, ce financement implique 
une série d’éléments et de développements tels que des 
“PC kiosques” pour lutter contre la fracture numérique, 
l’adaptation de la logique des plis judiciaires pour qu’ils 
soient compréhensibles et rédigés avec suffisamment 
d’empathie dans un langage clair. À cet égard, l’orateur 
indique qu’il est en faveur de la politique du langage 
clair en matière judiciaire. Par ailleurs, il y a la volonté 
de prendre des mesures pour réduire les coûts liés 
au recouvrement judiciaire ou amiable des dettes. La 
question du recouvrement de dettes est une question 
importante qui s’est accrue avec la crise financière 
accompagnant la crise sanitaire et la crise sociale (la 
précarité a malheureusement explosé). Les CPAS sont 
lourdement intervenus au cours de ces dernières années, 
les services de médiation de dettes sont débordés et les 
aides au niveau local sont nécessaires pour soutenir les 
citoyens. Une réforme de ces procédures apparait donc 
nécessaire. Enfin, l’orateur évoque deux autres éléments 
qui lui paraissent capitaux: d’une part, la consultation 
numérique du dossier pénal pour faire en sorte que la 
victime puisse consulter son dossier dans un environ-
nement familier et avec du soutien, et d’autre part, tout 
ce qui concerne l’accompagnement au niveau de la 
police et la justice des victimes de violences sexuelles et 
intrafamiliales. C’est financé, prévu et désormais inscrit 
dans la note de politique général.

L’orateur évoque ensuite les acteurs de la justice 
avec au premier rang les acteurs et travailleurs du sec-
teur pénitentiaire. On voit dans le tableau budgétaire 
qu’on inscrit 31 millions en plus par rapport à 2021. Un 
budget de 3 millions d’euros supplémentaires est ainsi 
dégagé pour les uniformes au travail, ce qui était une 
revendication légitime existante depuis des années. 
La première dignité au travail est de pouvoir exécuter 
son travail dans de bonnes conditions fonctionnelles et 
l’uniforme pour les agents des services pénitentiaires 
est l’un de ses éléments. Par ailleurs, l’orateur sait 
que le ministre est intéressé par la question des soins 
de santé en prison et souhaite savoir s’il dispose déjà 
d’un calendrier pour faire en sorte que ce volet puisse 
devenir effectif et être transféré vers la santé publique 
pour assurer des soins de santé optimaux et dans un 
cadre aujourd’hui convenu qui est le cadre régulier pour 
l’ensemble de la population belge. L’orateur souhaite 
également obtenir plus d’informations sur le centre 
d’observation clinique sécurisé (COCS) à la prison de 
Haren qui devrait s’inspirer du Pieter Baan Centrum aux 
Pays-Bas. Sur ces 31 millions, il y a vraisemblablement 
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strategisch plan financieren voor het directiepersoneel 
en het administratief personeel en voor de detentiehui-
zen, maar ook werk maken van innovatie via bijkomende 
functies binnen de penitentiaire instellingen met het oog 
op een betere herintegratie van de gedetineerden. De 
spreker zou dienaangaande willen weten over hoeveel 
geld, over welk type beambten en over welke sectoren 
(de penitentiaire sector in strikte zin, de nog te openen 
detentie- of transitiehuizen) het gaat. Er is ook sprake 
van een versterking van de controle op drugs binnen de 
penitentiaire instellingen en van projecten ter bestrijding 
van drugsverslaving. De spreker vraagt of men hierbij 
personeel inschakelt dat binnen het DG EPI dan wel 
binnen een partnerschap werkt. De engagementen ter 
zake, alsook de terbeschikkingstelling van materiaal en 
uniformen, geven blijk van de wil om de penitentiaire 
beambten op te waarderen.

Wie justitie menselijker wil maken, heeft daar tot slot 
ook mensen in de rechtbanken voor nodig. Beoogd wordt 
een parket voor de verkeersveiligheid op te richten. De 
spreker vraagt of de minister daarop kan ingaan en of 
hij kan toelichten welke middelen, met name personele 
middelen, eraan zullen worden toegewezen. Er komen 
voorts 1 400 nieuwe vacatures, waaronder 827 voor 
magistraten en gerechtspersoneel. De minister heeft 
dienaangaande een spreiding over de verschillende 
functies voorgesteld. De spreker vraagt hoe die zal wor-
den geregeld. De beleidsnota van de minister vermeldt 
de werving van in cybercriminaliteit gespecialiseerde 
magistraten, alsook de inzet van mensen om specifiek 
fiscale en sociale fraude tegen te gaan. De spreker vraagt 
of dit extra personeel betreft, dan wel of die functies 
vallen onder de 827 betrekkingen voor magistraten en 
gerechtspersoneel. Voorts wordt beoogd het beroep van 
gerechtsdeskundige aantrekkelijker te maken. De minister 
stelt: “Een eerste noodzakelijke voorwaarde is een stipte 
betaling van de gerechtsdeskundigen. (…) Daarnaast 
(…) een verdere administratieve vereenvoudiging en 
verbetering van de procedures.”. De spreker vindt zulks 
essentieel. Men kan er alleen baat bij hebben dat wie 
op de een of andere manier in gerechtelijke procedures 
optreedt (deskundigen, advocaten enzovoort), in de toe-
komst correcter wordt betaald en bij de uitoefening van 
het beroep met minder administratieve verplichtingen 
te maken krijgt.

Vervolgens gaat de spreker in op de flexibelere invulling 
van het personeelsbestand bij de magistratuur. Als hij het 
goed begrepen heeft, pleegt de minister dienaangaande 
overleg met het College van de hoven en rechtbanken 
om te bepalen hoe die flexibele invulling van de perso-
neelsbezetting van magistraten en gerechtspersoneel 
concreet gestalte zal krijgen en welke middelen zullen 
worden ingezet voor de werklastmeting. De kwantificatie 
van de werklast is geen recent en eenvoudig debat. 

un plan stratégique pour le personnel de direction et 
administratif, les maisons de détention mais aussi le fait 
d’innover avec des fonctions complémentaires au sein 
des d’établissements pénitentiaires avec l’objectif d’une 
meilleure réinsertion. À cet égard, l’orateur souhaite 
savoir de combien d’argent, de quel type d’agents et de 
quels secteurs (secteur pénitentiaires stricts, maisons 
de détention ou de transition qui ouvriront) il s’agit. Il est 
aussi question d’un renforcement au sein des établisse-
ments pénitentiaires des contrôles de drogue et projets 
de lutte contre la toxicomanie. L’orateur se demande si 
on travaille dans un cadre avec du personnel engagé 
au sein de la DG IPE ou dans le cadre d’un partenariat. 
On voit qu’à travers les engagements, la question du 
matériel et des uniformes, il y a une volonté de mieux 
considérer les agents pénitentiaires.

Enfin, lorsqu’on parle d’humain, il est également 
question de l’humain dans les tribunaux. Il y a la volonté 
de créer un parquet de la sécurité routière. L’orateur 
souhaite que le ministre donne de plus amples informa-
tions à cet égard et indique quels moyens notamment 
humains y seraient alloués. Par ailleurs, il y aura 1400 
nouveaux postes vacants avec notamment 827 postes 
pour magistrats et personnel judiciaire. Le ministre a 
proposé une ventilation à ce sujet. L’orateur souhaite 
savoir comment la ventilation va s’organiser. Dans la 
note de politique générale, il y a une volonté d’engager 
des magistrats spécialisés en matière de cybercriminalité 
par exemple ou d’engager des personnes en matière 
de fraude fiscale ou sociale. L’orateur se demande s’il 
s’agit d’éléments complémentaires ou qui sont intégrés 
dans le quota des 827 postes prévus pour les magistrats 
et personnel judiciaire. Il y a, en outre, une volonté de 
rendre la profession d’expert judiciaire plus attrayante. 
Le ministre le dit: payer sans délai et réformer le système 
sur la simplification administrative et la simplification et 
revalorisation des procédures. L’orateur pense que c’est 
essentiel et qu’on gagne à faire en sorte que les per-
sonnes qui interviennent d’une manière ou d’une autre 
dans les procédures judiciaires (experts, avocats,…) 
puissent demain mieux gagner leur vie et avoir moins de 
contraintes administratives à l’exercice de la profession.

L’orateur aborde ensuite la question de cadres plus 
flexibles pour les magistrats. À cet égard, il pense que le 
ministre discute avec le Collège des cours et tribunaux 
pour déterminer la manière dont ces cadres flexibles vont 
être déterminés pour les magistrats et pour le personnel 
judiciaire et des allocations de moyens pour quantifier 
la charge de travail. La quantification de la charge de 
travail n’est pas un débat récent et facile, il s’agit d’un 
débat quantitatif mais aussi qualitatif (un type de dossiers 
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Men dient oog te hebben voor de kwantiteit, maar ook 
voor de kwaliteit (zo kan er kwantitatief sprake zijn van 
een enkel dossier, maar dat kan meerdere magistraten 
vereisen, zoals bij het proces naar aanleiding van de 
aanslagen). Een juiste werklastmeting blijft evenwel 
belangrijk. Het stemt de spreker tevreden dat niet op 
het personeel wordt beknibbeld, maar hij vraagt hoe de 
minister de invulling van de functies beoogt aan te pak-
ken. Ook worden vraagtekens geplaatst bij de oprichting 
van bijsturings- en snelrechtkamers in elke rechtbank 
van eerste aanleg. De idee achter die bijsturingskamers 
is dat personen met een bepaalde problematiek (drugs, 
alcohol, agressie enzovoort) eerst worden opgevolgd 
door een specifieke kamer alvorens de rechtbank uit-
spraak doet. De spreker vraagt of de minister tijdens de 
opvolgingsperiode aan de betrokkene een behandeling 
of andere bijkomende maatregelen beoogt op te leggen. 
Daarnaast vraagt hij hoe de minister beoogt samen 
te werken met de deelstaten en met de justitiehuizen, 
hoe dit strookt met de (bestaande of nog op te richten) 
drugbehandelingskamers binnen bepaalde rechtbanken 
van eerste aanleg en hoe al die verschillende elementen 
zich tot elkaar verhouden.

Tot slot gaat de spreker in op de familierechtbanken. 
Er was onlangs nogal wat ophef in de media over de door 
werk overstelpte familierechtbank te Brussel. De spreker 
heeft dienaangaande een mondelinge vraag gesteld. 
De ongerustheid is groot, want het aantal magistraten 
is ontoereikend en derhalve kunnen niet alle kamers 
zitting hebben. Zulks leidt tot vertraging en gerechtelijke 
achterstand in zaken die bij uitstek emotioneel diepgaand 
en persoonlijk zijn, en waarbij een snelle gerechtelijke 
schikking dus aanbevelenswaardig is. De spreker vraagt 
de minister hoe hij dit beoogt aan te pakken, wat hij 
zal doen om de situatie in de kamers voor minnelijke 
schikking te verbeteren, hoe hij beoogt te voorzien in 
meer personeel voor de bemiddelingskamers van de 
familierechtbanken.

De minister voorziet in extra budget om opleidingsper-
soneel te werven en een structurele samenwerking aan te 
gaan in de strijd tegen sociale en fiscale fraude. Beoogd 
wordt gemengde multidisciplinaire onderzoeksteams 
(MOTEM’s) tot stand te brengen. De spreker vraagt de 
minister of hij in het raam van de totstandkoming van 
die MOTEM’s heeft voorzien in evaluaties per arrondis-
sement en of hij van plan is die teams aan te vullen met 
speurders van de bijzondere belastinginspectie (BBI) 
opdat zij optimale resultaten zouden behalen. In verband 
met die dossiers kwamen onlangs nog schokkende feiten 
aan het licht. In de beleidsnota van de minister wordt 
voorzien in de werving van zes fiscale substituten en zes 
deskundigen bij de parketten in 2021, alsook van zes 
fiscale rechters en zes assistenten bij de rechtbanken 
van eerste aanleg in 2022. De spreker vindt zulks een 

peut constituer un seul dossier en terme quantitatif mais 
mobiliser plusieurs magistrats, par exemple le procès 
des attentats). La question de la quantification de la 
charge de travail demeure importante. L’intervenant 
est satisfait que les cadres ne soient pas réduits mais 
il se demande comment le ministre souhaite avancer la 
dessus. Il y a aussi une question pour la mise en place 
de chambres d’ajustement et de convocation par pro-
cès-verbal dans chaque tribunal de première instance. 
Des chambres d’ajustement vont être créées là où il y 
a certains problèmes (drogue, alcool, agression…) et 
il est question d’un suivi par une chambre spécifique 
avant que le tribunal ne rende son jugement. L’orateur 
se demande si le ministre souhaite imposer pendant 
cette période de suivi un traitement ou d’autres mesures 
supplémentaires. Il se demande également comment le 
ministre envisage de collaborer avec les entités fédérées 
et les maisons de justice et comment s’organise cette 
question avec les modèles de chambres spécialisées 
drogues en projet et développées dans certains tribu-
naux de première instance, et comment s’agencent ces 
différents éléments.

Enfin, l’orateur aborde la question des tribunaux de 
la famille. Il y a eu une actualité importante en début 
de semaine sur la question du tribunal de la famille de 
Bruxelles qui est débordé pour laquelle l’orateur a posé 
une question orale à ce sujet. Les inquiétudes sont 
assez importantes puisque le nombre de magistrats est 
insuffisant et donc les chambres ne sont pas complètes. 
Cela crée des retards et arriérés judiciaires dans des 
matières qui sont éminemment intimes, personnelles 
et pour lesquelles des règlements doivent intervenir 
rapidement. L’orateur demande au ministre comment 
il va faire pour améliorer cette situation, améliorer la 
question des chambres de règlement amiable, traiter 
et augmenter les membres du personnel dans le cadre 
des chambres de médiation dans les affaires familiales.

En matière de lutte contre la fraude sociale et fiscale, 
le ministre évoque un budget complémentaire pour 
engager un personnel de formation et une coopération 
structurelle dans le cadre de la lutte contre la fraude 
sociale et fiscale avec comme objectif de mettre en 
place des équipes pluridisciplinaire (MOTEM). L’orateur 
demande au ministre s’il a prévu dans le cadre de la 
mise en place de ces MOTEM des évaluations pour 
chaque arrondissement et s’il envisage de compléter 
ces équipes avec des agents de l’inspection spéciale 
des impôts afin que ces équipes soient particulièrement 
performantes. Il y a encore eu des actualités criantes 
dans le cadre de ces dossiers. Il est question dans la 
note de politique générale de recrutement de six subs-
tituts fiscaux, de six experts dans les parquets, de six 
juges fiscaux, six assistants au sein des tribunaux de 
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goede zaak. Tegen de fiscale fraude, de fiscale ontduiking 
en de sociale fraude moeten middelen worden ingezet 
en moet worden geïnvesteerd. De spreker vraagt meer 
toelichting, teneinde per parket en per arrondissement 
te weten hoeveel magistraten zullen worden geworven 
om die fraude tegen te gaan, en hij vraagt verduidelij-
king over de oprichting van een in de bestrijding van de 
financiële criminaliteit gespecialiseerde afdeling binnen 
het parket-generaal. De spreker heeft ook vragen om-
trent de extra personeelsleden voor het hof van beroep 
te Brussel, dat thans met een personeelstekort kampt, 
en omtrent de aanscherping van het tijdens de vorige 
zittingsperiode ontmantelde CDGEFID.

Wat de FOD zelf betreft, wordt beoogd de investe-
ringen in HR voort te zetten door te voorzien in meer 
personeelsleden voor de ondersteunende diensten van de 
FOD Justitie en van het directoraat-generaal, met name 
van het DG Wetgeving. Voorts zal worden geïnvesteerd 
in zeven IT-deskundigen voor de volledige digitalisering 
van justitie. De FOD Justitie moet als overkoepelende 
administratie met name via haar centrale diensten kunnen 
worden aangescherpt, door de uitstroom van de jongste 
jaren te compenseren door middel van wervingen. Die 
toezeggingen zijn een stap in de goede richting en de 
spreker spoort de minister aan daar een vervolg aan te 
breien in 2023.

Wat de aanverwante rechtsberoepen betreft, is er een 
interessant en belangrijk element voor de advocaten. 
In de beleidsnota wordt aangegeven dat de Belgische 
nationaliteit niet langer vereist zal zijn om het beroep 
van advocaat in België uit te oefenen. Deze openstel-
ling is zonder meer een goede zaak. Voorts is er sprake 
van de oprichting van een elektronisch register voor de 
juridische tweedelijnsbijstand, dat er zo snel mogelijk 
moet komen om administratieve vraagstukken vlotter af 
te handelen. In dat verband vraagt de spreker de minister 
binnen welke termijn hij die doelstelling wil realiseren. 
Het is de bedoeling de interne procedures te verbeteren 
om in een snellere uitbetaling van de vergoedingen te 
kunnen voorzien. Met de juridische bijstand is er een 
tweeledig probleem: niet alleen is de vergoeding te laag, 
ook wordt zij te laat uitbetaald. Tot slot wil de minister 
ook de administratieve vormvereisten vereenvoudigen. 
Met betrekking tot de gerechtsdeurwaarders wordt een 
wetsontwerp in uitzicht gesteld dat het beroep bij de tijd 
moet brengen. Voorts bevat de beleidsnota een belangrijk 
onderdeel over de collectieve schuldenregeling en over 
de modernisering van de wetgeving inzake het centraal 
bestand van berichten van beslag, maar ook over alles 
wat de facturatie van de gerechtsdeurwaarders aangaat. 
Een collega van de spreker heeft de minister daarom-
trent een vraag gesteld. Het vraagstuk van de honoraria 
van de gerechtsdeurwaarders en de manier waarop 

première instance en 2022. L’orateur estime que c’est 
une bonne chose et qu’il faut pouvoir mettre les moyens 
et investir contre la fraude fiscale, l’évasion fiscale et 
la fraude sociale. L’orateur se demande si on a plus de 
détails pour connaitre, dans chaque parquet et chaque 
arrondissement, le nombre de magistrats qui seront 
engagés pour lutter contre cette fraude et si on a une 
idée de la création d’une section spécialisée dans le 
cadre de la lutte contre la criminalité financière au sein 
du parquet général. Il s’interroge également quant au 
renforcement du cadre de la cour d’appel de Bruxelles, 
insuffisant aujourd’hui, et quant au renforcement de 
l’OCEDFO qui a été démantelé lors de la précédente 
législature.

Par rapport au Service Public Fédéral lui-même, à 
nouveau l’idée est de continuer d’investir dans l’humain 
à travers le renforcement des effectifs pour les services 
d’appui du SPF Justice et de la direction générale, notam-
ment de la législation. C’est également investir dans sept 
experts informatiques pour tout le projet numérisation de 
la justice. Le SPF Justice qui est l’administration mère 
et qui doit pouvoir être renforcé notamment à travers 
ses services centraux doit faire l’objet de recrutement 
pour compenser les départs de ces dernières années. 
Ces engagements vont dans le bon sens et l’intervenant 
encourage le ministre à poursuivre en 2023 dans ces 
démarches.

En matière d’auxiliaires de justice, il y a un élément 
intéressant et important pour les avocats. Dans la note 
de politique général, il est indiqué que la nationalité belge 
ne sera plus requise pour exercer la profession d’avocats 
en Belgique. Il s’agit d’une ouverture à saluer. Il y a, par 
ailleurs, la question de la mise en place d’un registre 
numérique pour l’aide juridique de deuxième ligne qui 
doit se faire le plus rapidement possible pour faciliter 
les questions administratives et l’orateur demande au 
ministre dans quel délai il souhaite atteindre cet objectif. 
Il y a la volonté d’améliorer les procédures internes pour 
que les honoraires puissent être versés plus rapidement 
aux avocats puisque le problème de l’aide juridique est 
d’une part la rémunération insatisfaisante et d’autre part 
la rémunération qui intervient trop tardivement. Il y a enfin 
une volonté de simplifier les formalités administratives. En 
ce qui concerne les huissiers, il y a la volonté de déposer 
un projet de loi sur la modernisation de leur profession. 
Il y a aussi un élément important sur la question du 
règlement collectif de dettes et la modernisation de la 
législation relative au fichier central des avis de saisies 
mais également tout ce qui concerne la facturation des 
huissiers de justice. L’une de ses collègues a posé une 
question au ministre à cet égard. Cette question des 
honoraires des huissiers de justice et la manière dont 
ces honoraires sont contrôlés, limités et transparents 
doit pouvoir être menée au profit des citoyens. L’orateur 
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die honoraria gecontroleerd, begrensd en transparant 
gemaakt worden, moeten zo worden benaderd dat ze 
uiteindelijk de burger ten goede komen. Tot slot wil de 
spreker van de minister vernemen hoe hij tegenover 
het systeem staat dat werd ontwikkeld door beweging.
net en MytrustO.

Op het stuk van de gebouwen wil de spreker meer 
bepaald ingaan op de penitentiaire inrichtingen. Er 
wordt een project in uitzicht gesteld om te investeren in 
vijftien nieuwe detentiehuizen, waarbij wordt gefocust 
op re-integratie (het zou immers om kleine eenheden 
gaan); daarnaast zijn er de bereidheid om in transitie-
huizen te investeren en het masterplan. Dat masterplan 
roept bij spreker bepaalde vragen op. Haren en andere 
gevangenissen komen in de beleidsnota aan bod, maar 
de spreker verwijst nadrukkelijk naar debatten die in 
deze commissie hebben plaatsgehad over de toestand 
van de Belgische gevangenissen, meer bepaald die in 
het Franstalige landsgedeelte (Lantin, Doornik, Bergen 
enzovoort). De spreker is van oordeel dat dringend moet 
kunnen worden geïnvesteerd. Er heerst bezorgdheid bij 
het personeel van de gevangenissen, met name in Paifve, 
waar men zich afvraagt of de sluiting en de heropening 
van de instelling qua timing wel goed op elkaar zijn af-
gestemd. Zo werd de gevangenis van Verviers gesloten 
maar is ze nog altijd niet opnieuw opengegaan, met als 
problematisch gevolg dat het gevangenispersoneel vaak 
veel verder aan de slag moet, tot in Marche-en-Famenne 
toe. Op met name familiaal vlak leidt dat tot moeilijkhe-
den. Het masterplan moet daar voor die gevangenissen 
de nodige aandacht aan besteden.

Voor de rechtbanken, dan weer, is er een eigen mas-
terplan. Voor de justitiepaleizen van Brussel, Verviers en 
Doornik wordt een en ander in gang gezet. De spreker 
verzoekt de minister om een nader overzicht of om een 
gedetailleerd tijdpad over de in uitzicht gestelde inter-
venties die ervoor moeten zorgen dat de justitieactoren 
in die gerechtsgebouwen kunnen werken in omstandig-
heden die hun beroep waardig zijn. Eén voorbeeld: in 
het justitiepaleis van Brussel zijn de omstandigheden 
dermate slecht dat bewijsstukken er niet langer bewaard 
zouden kunnen worden.

Vervolgens gaat de spreker in op het informaticavraag-
stuk. Videoconferentie is een van de punten die in de 
beleidsnota aan bod komen. De spreker kan begrijpen dat 
videoconferentie een meerwaarde biedt, maar volgens 
hem weten alle leden dat er ook nadelen mee gepaard 
gaan, met name inzake de mogelijkheid tot interactie 
en tot het aanvoelen en interpreteren van situaties. 
Er moet dus acht worden geslagen op wat van justitie 
juist een menselijke justitie maakt, en op alle aspecten 
van informele gesprekken; ontmoetingen tussen een 

souhaite enfin obtenir l’avis du ministre sur le système 
développé par beweging.net et MytrustO.

En ce qui concerne les briques, l’orateur y revient par 
la question pénitentiaire. Il y a un projet d’investir dans 
quinze nouvelles maison de détention avec un accent 
mis sur la réinsertion (puisqu’on serait dans des petites 
unités), une volonté d’investir dans des maisons de tran-
sition et la question du masterplan. L’orateur s’interroge 
sur ce masterplan. Il y a la question de Haren et d’autres 
prisons mises en évidence mais il tient à rappeler une 
série de débats qu’il y a eu au sein de cette commission 
sur l’état des prisons en Belgique et notamment au sud du 
pays (à Lantin, Tournai, Mons, …). L’orateur estime qu’il 
y a une urgence à pouvoir investir. Il y a des inquiétudes 
dans le personnel pénitentiaire et notamment à Paifve 
où il y a une inquiétude quant au matching du calendrier 
avec le moment de la fermeture de l’établissement et le 
moment de la réouverture. En effet, la prison de Verviers 
a fermé mais n’a toujours pas rouverte avec le problème 
pour le personnel pénitentiaire d’avoir été redirigé très 
largement jusqu’à Marche-en-Famenne. Cela crée des 
difficultés sur le plan familial notamment. Cette question 
du masterplan doit être abordée pour ces prisons.

En ce qui concerne la question des tribunaux, il y 
a également le masterplan tribunaux. Une série de 
choses sont enclenchées pour les palais de justice de 
Bruxelles, Verviers et Tournais. L’orateur souhaite voir 
si le ministre peut donner un aperçu plus précis ou un 
calendrier plus précis des interventions pour faire en 
sorte que ces lieux de justice puissent accueillir les 
acteurs de la justice dans des conditions d’exercice de 
la profession qui soient dignes. À titre d’exemple, il y a 
la question de la conservation des pièces à conviction 
qui ne pouvait plus se faire au sein du palais de justice 
de Bruxelles.

L’orateur aborde ensuite la question de l’informa-
tique. Une série de points sont développés dans la 
note dont la notion de la vidéo conférence. Si l’orateur 
peut concevoir que la vidéo conférence offre une plus-
value, les membres savent également qu’elle offre des 
inconvénients, notamment sur la possibilité d’interagir 
et de mieux sentir et percevoir les choses. Il faut donc 
être attentif à ce qui fait l’humanité de la justice et à 
toutes les questions qui peuvent être liées à l’informel 
des rencontres puisqu’une rencontre entre un magistrat 
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magistraat en een rechtzoekende, tussen een magis-
traat en een beschuldigde of tussen een magistraat en 
ouders, tijdens welke zeer persoonlijke aspecten aan 
bod komen, moeten mogelijk blijven. Volgens de spreker 
is ook dat een onderdeel van een goede rechtsbede-
ling. Hoewel videoconferentie zonder meer een troef 
kan zijn, moet worden voorzien in duidelijke bakens, 
zodat een menselijke justitie niet moet wijken voor een 
doeltreffende justitie. Voor het overige kan de spreker 
de minister volgen op deze punten: de ontwikkeling 
van digitale platformen, de uitwerking van een juridisch 
kader voor een centraal register van beslissingen van 
de rechterlijke orde, de modernisering van het Centraal 
Strafregister enzovoort. Al die elementen dragen er 
immers toe bij dat via digitalisering en informatisering 
de rechtsbedeling beter wordt en dichter bij de burger 
wordt gebracht.

Tot slot zijn er nog de projecten. Evenals zijn collega’s 
is de spreker de mening toegedaan dat het de minister 
daar niet aan ontbreekt: verbetering van de DABS-
databank; hervorming van het familierecht; hervorming 
van de wetgeving inzake de registratie van het geslacht 
als element van de burgerlijke staat; evaluatie van de 
wet ter bescherming van geesteszieke personen inzake 
gedwongen opnames; hervorming van het procedurerecht 
om bedrijfsfaling te voorkomen; allerhande wetsontwerpen 
tot wijziging van de wet van 2007 om slachtoffers van 
aanslagen een correcte en tijdig uitbetaalde vergoe-
ding te waarborgen; noodzakelijke aanpak van geweld 
tegen en door ordediensten (volgens de spreker is de 
beleidsnota op dit punt uitgebalanceerd); deelname van 
de minister aan de interministeriële conferentie tegen 
racisme om eindelijk te komen tot een interfederaal 
actieplan racismebestrijding (een noodzaak, aldus de 
spreker); oprichting van een gespecialiseerde eenheid 
voor samenwerking tussen geïntegreerde politie, lokale 
politie, in samenwerking met de DVZ en Europol (cruciaal, 
zegt de spreker); al wat de voorbereiding betreft van het 
nationaal preventiemechanisme dat toezicht uitoefent 
op alle plaatsen van vrijheidsbeneming; en, tot slot, 
de daadwerkelijke tenuitvoerlegging van de verzoeken 
van de resolutie van 29 maart 2018 over de segregatie 
waarvan de metissen uit de periode van de Belgische 
kolonisatie in Afrika het slachtoffer zijn geweest.

Tot besluit geeft de spreker aan dat er nog andere 
vragen zijn, maar desondanks zegt hij de minister de 
volle steun van zijn fractie en van de socialistische 
volksvertegenwoordigers toe. Hij roept de minister ertoe 
op in 2023 voort te gaan op de weg die in 2021 werd 
ingeslagen en die ook in 2022 zal worden bewandeld.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) juicht toe dat de minister 
een heel ambitieus beleid voorstaat, met grote plannen 

et un justiciable, entre un magistrat et un accusé, entre 
un magistrat et des parents qui discutent de problèmes 
intimes doit pouvoir continuer à se faire et l’orateur pense 
que cela participe à l’exercice d’une bonne justice. Si la 
vidéoconférence peut constituer une plus-value notable, 
il faut en définir strictement les contours pour que l’huma-
nité de la justice ne cède pas sa place à l’efficacité de 
la justice. Sur le reste, la volonté de développer des 
plateformes numériques et de créer un cadre juridique 
pour avoir un registre central des décisions de l’ordre 
judiciaire, avoir une modernisation du casier judiciaire, … 
sont des éléments sur lesquels l’orateur suit le ministre 
car il concourent à améliorer, à rapprocher à travers la 
numérisation et informatisation la justice du citoyen.

Enfin, il est également question de projets. Comme 
l’ont dit ses collègues, l’orateur estime que le ministre 
n’en manque pas, tels que l’amélioration de la BAEC; 
la réforme du droit de la famille; la réforme de la légis-
lation sur l’enregistrement du sexe comme élément de 
l’état civil; la question de la loi relative à la protection 
des personnes malades mentaux en ce qui concerne 
les admissions obligatoires; la réforme du droit des 
procédures pour éviter les faillites des entreprises; 
tous les projets de lois qui modifient de la loi de 2007 
afin de garantir aux victimes d’attentats une indemnité 
correcte et dans les délais; la nécessité de lutter contre 
les violences à l’égard les forces de l’ordre et par les 
forces de l’ordre (à cet égard, l’orateur estime que le 
ministre a établi un équilibre dans sa note entre les deux); 
la participation du ministre à la conférence interminis-
térielle contre le racisme pour finaliser enfin un plan 
d’action interfédéral de lutte contre le racisme (il s’agit 
d’une nécessité selon l’orateur); la création d’une unité 
spécialisée pour la coopération entre police intégrée, 
police locale en collaboration avec l’OE et EUROPOL 
(l’orateur considère que c’est vraiment capital); tout ce 
qui est relatif à la préparation du mécanisme national 
de prévention chargé de surveiller tous les lieux de pri-
vation de liberté; et enfin la mise en place de manière 
effective des considérants de la résolution du 29 mars 
2018 relative à la ségrégation dont ont été victimes les 
métisses issus de la colonisation belge en Afrique.

Pour conclure, il subsiste des questions, mais malgré 
cela, le ministre a le soutien plein et entier de son groupe 
et des députés socialistes. Il l’invite à poursuivre en 2023 
le chemin initié en 2021 et qui se poursuivra en 2022.

Mme Marijke Dillen (VB) se félicite que le ministre 
soit favorable à une politique très ambitieuse, au travers 



372292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

die haar fractie voor het overgrote deel kan steunen. 
Een aantal punten uit de beleidsnota staan trouwens 
ook in het partijprogramma van het Vlaams Belang. De 
spreekster merkt wel op dat niet altijd duidelijk is hoe die 
plannen op het terrein zullen worden geconcretiseerd. 
De minister kondigt heel veel wetgevend werk aan, maar 
dat moet ook haalbaar zijn. Tegelijk moeten de beslis-
singen uit het verleden nog verder worden uitgevoerd. 
Bovendien blijft er niet zo veel tijd meer over tijdens 
deze zittingsperiode. Daarom moet de minister absoluut 
snel handelen.

Het vertrouwen van de bevolking in justitie blijft nog 
altijd laag. De minister zal daaraan werken en de spreek-
ster hoopt dat hij zijn doelstellingen kan realiseren. 
Mensen verwachten veel meer van justitie, dat vandaag 
nog altijd veel te traag werkt en in vele domeinen nog 
te weinig kordaat en te weinig rechtvaardig optreedt. 
De minister wil dat vertrouwen herstellen door justitie 
sneller, menselijker en straffer te maken.

De spreekster stelt vast dat twee aspecten als een 
rode draad door de beleidsnota lopen. Het eerste aspect 
betreft het budget: de minister heeft meer financiële mid-
delen gekregen, wat positief is. Toch vreest de spreekster 
dat het toegekend budget onvoldoende zal zijn om alle 
plannen te realiseren. Het tweede aspect heeft betrek-
king op het personeelsprobleem: waar zal de minister 
al die gespecialiseerde profielen vinden die hij op de 
verschillende departementen nodig heeft?

Moderne justitie

De minister wil justitie in 2022 sneller maken en werken 
aan een moderne justitie. Mevrouw Dillen heeft echter 
niet precies kunnen nagaan hoeveel van de projecten 
die reeds in 2020 zijn aangekondigd, ondertussen wer-
den gerealiseerd. Ze vraagt de minister daarvan een 
gedetailleerd overzicht te bezorgen.

Aantrekkelijke werkgever

De minister wil van justitie terecht een aantrekkelijke 
werkgever maken. De spreekster is tevreden dat hij daar-
voor zijn oor te luisteren heeft gelegd op het terrein, want 
daar kent men de noden, problemen en verzuchtingen. 
De goede ideeën die de minister daar heeft opgevangen, 
heeft hij naar eigen zeggen verwerkt in zijn beleidsnota, 
maar kan hij ook daarvan een volledig overzicht geven?

De minister kondigt een aantal wetgevende initiatieven 
aan, zoals een voorontwerp van wet inzake de rechter-
lijke organisatie, de invoering van een parket voor de 

de grands projets que son groupe soutiendra pour la 
majeure partie. Plusieurs points de la note de politique 
générale se retrouvent d’ailleurs également dans le 
programme électoral du Vlaams Belang. L’intervenante 
fait toutefois observer que la manière dont ces projets 
seront concrétisés sur le terrain n’est pas toujours claire. 
Le ministre annonce un travail législatif très important, 
mais celui-ci doit également pouvoir être effectué. En 
parallèle, il convient de continuer à exécuter les décisions 
antérieures. En outre, la durée résiduelle de cette légis-
lature n’est pas si élevée. C’est pourquoi il est impératif 
que le ministre agisse rapidement.

La population continue à accorder peu de confiance 
à la justice. Le ministre s’attèlera à la restaurer et l’inter-
venante espère qu’il pourra réaliser ses objectifs. Les 
gens attendent beaucoup plus de la justice, qui travaille 
aujourd’hui encore bien trop lentement et qui intervient 
encore dans de nombreux dossiers avec trop peu de 
fermeté et d’équité. Le ministre entend restaurer la 
confiance en rendant la justice plus rapide, plus humaine 
et plus ferme.

L’intervenante constate que deux aspects constituent 
le fil rouge de la note de politique générale. Le premier 
aspect concerne le budget: le ministre a obtenu plus 
de moyens financiers, ce qui est positif. L’intervenante 
craint cependant que le budget alloué soit insuffisant 
pour réaliser l’ensemble des projets. Le deuxième aspect 
concerne le problème de personnel: où le ministre 
trouvera-t-il tous ces profils spécialisés dont il a besoin 
dans les différents départements?

Une justice moderne

Le ministre entend rendre la justice plus rapide en 
2022 et œuvrer à une justice moderne. Mme Dillen n’a 
toutefois pas pu vérifier exactement combien de projets 
annoncés en 2020 ont été réalisés dans l’intervalle. Elle 
demande au ministre d’en transmettre un relevé détaillé.

Employeur attractif

Le ministre entend, à juste titre, faire de la justice 
un employeur attractif. L’intervenante se réjouit qu’à 
cet effet, il ait été à l’écoute de personnes du terrain, 
parce que ces personnes connaissent les besoins, les 
problèmes et les aspirations. Le ministre affirme avoir 
intégré les bonnes idées qu’il y a recueillies dans sa 
note de politique générale, mais peut-il également en 
donner un relevé détaillé?

Le ministre annonce un certain nombre d’initiatives 
législatives, telles qu’un avant-projet de loi sur l’organi-
sation judiciaire, la création d’un parquet de la sécurité 
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verkeersveiligheid en maatregelen om de rechterlijke 
orde te ondersteunen. Kan hij een gedetailleerd overzicht 
opstellen van de punten die hij volgend jaar gerealiseerd 
wil zien? Zitten er al ontwerpen of voorontwerpen in de 
pijplijn? Tevens belooft de minister de wettelijke kaders 
flexibeler te maken zonder aan kwaliteit in te boeten en 
stelt hij een wetgevend initiatief in het vooruitzicht ter 
verbetering van de werking van de rechterlijke orde, 
met meer ruimte voor autonomie. Ook daarover wenst 
de spreekster graag meer verduidelijkingen te krijgen. 
Wanneer zullen die plannen worden geconcretiseerd?

De minister wil terecht zorgen voor een nieuwe toe-
vloed aan mensen die voor justitie willen werken, want 
verschillende diensten zijn reeds decennialang onderbe-
mand. Er is sprake van een versterking van het team met 
1 400 nieuwe talenten. Hoe zal hij dat echter allemaal 
kunnen realiseren? Daarvoor zal volgens de spreekster 
veel meer nodig zijn dan alleen employer branding. De 
beleidsnota maakt melding van 827 vacatures voor ma-
gistraten en gerechtspersoneel, maar waar zullen al die 
nieuwe talenten terechtkomen? Voor welke specifieke 
functies worden vacatures uitgeschreven? Kan ook een 
vergelijking worden gemaakt met het voorbije jaar? Het 
is immers nuttig een duidelijk beeld te krijgen van het 
aantal vacante plaatsen, voor welke jobomschrijvingen. 
Mag het lid uit de cijfers in de beleidsnota afleiden dat 
er, uitgezonderd een aantal gerechtelijke stagiairs, bijna 
geen extra aanwervingen zijn gebeurd?

Magistratuur

Uit cijfers van vorig jaar bleek tevens dat meer dan 
20 % van de vacatures bij de parketten en 30 % bij de 
magistratuur nog altijd niet zijn ingevuld. Voor een aantal 
vacatures zijn er zelfs geen kandidaten. In sommige 
arrondissementen is de situatie zorgwekkend. Kan de 
minister een overzicht geven van de resultaten van de 
instroom en van het rekruteringsproces voor magistraten 
en gerechtspersoneel in het voorbije jaar?

Kan de minister ook de huidige toestand schetsen bij 
de vredegerechten en de politierechtbanken in het arron-
dissement Brussel? Hoeveel kantons intra muros zitten 
vandaag nog altijd zonder titularis? Zijn er vredegerechten 
die inmiddels noodgedwongen moesten sluiten? Bestaat 
dat risico voor volgend jaar nog steeds? De minister zal 
volgens de spreekster een krachtig antwoord moeten 
op bieden op de hoge werklast. Er is sprake van een 
vervanging van de wettelijke kaders door een wettelijk 
allocatiemiddel. Los van het feit dat reeds in 2019 een 
wettelijk allocatiemiddel werd uitgewerkt door het College 
van de hoven en rechtbanken, wordt daarmee volgens 

routière et un certain nombre de mesures destinées à 
soutenir l’ordre judiciaire. Peut-il donner un aperçu détaillé 
des points qu’il aimerait voir réalisés l’année prochaine? 
Y a-t-il déjà des projets ou des avant-projets en prépara-
tion? Le ministre promet également d’assouplir les cadres 
juridiques sans sacrifier la qualité, et laisse également 
entrevoir la perspective d’une initiative législative visant 
à améliorer le fonctionnement de l’ordre judiciaire, avec 
une plus grande marge d’autonomie. L’intervenante 
souhaiterait également obtenir des précisions à ce sujet. 
Quand ces projets seront-ils concrétisés?

Le ministre souhaite, à juste titre, susciter un nouvel 
afflux de personnes désireuses de travailler pour le sys-
tème judiciaire, sachant que plusieurs services manquent 
d’effectifs depuis déjà des décennies. Il est question de 
renforcer l’équipe avec 1 400 nouveaux talents. Comment 
le ministre compte-t-il y parvenir? Selon l’intervenante, 
il faudra pour cela bien plus que revaloriser l’image de 
l’employeur. La note de politique générale fait état de 
827 nouveaux postes vacants pour des magistrats et 
du personnel judiciaire, mais où aboutiront tous ces 
nouveaux talents? Pour quelles fonctions spécifiques les 
vacances de poste seront-elles publiées? Peut-on faire 
une comparaison avec l’année passée? Il est en effet 
utile de se faire une idée précise du nombre de postes 
vacants, et pour quels profils de fonction. L’intervenante 
peut-elle déduire des chiffres contenus dans la note de 
politique générale qu’à l’exception d’un certain nombre 
de stagiaires judiciaires, il n’y a eu pratiquement aucun 
recrutement supplémentaire?

Magistrature

Les chiffres de l’année dernière montrent par ailleurs 
que plus de 20 % des postes vacants dans les parquets 
et 30 % dans la magistrature n’ont toujours pas été 
pourvus. Pour certains postes vacants, il n’y a même 
pas de candidats. Dans certains arrondissements, la 
situation est préoccupante. Le ministre peut-il donner 
un aperçu des arrivées et du processus de recrutement 
de magistrats et de personnel judiciaire au cours de 
l’année écoulée?

Le ministre peut-il également esquisser en quelques 
traits la situation actuelle des justices de paix et des 
tribunaux de police dans l’arrondissement de Bruxelles? 
Combien de cantons intra muros sont-ils encore dépour-
vus de titulaire? Certains sièges de justice de paix ont-ils 
été entretemps contraints à la fermeture? Ce risque est-il 
toujours présent pour l’année prochaine? Selon l’inter-
venante, le ministre va devoir intervenir énergiquement 
par rapport au problème de la charge de travail élevée. 
Il est question de remplacer les cadres juridiques par 
un modèle d’allocation juridique. Indépendamment du 
fait que le Collège des cours et tribunaux avait déjà 
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de spreekster de kern van het probleem niet opgelost, 
namelijk de totale onderbemanning. Vorig jaar beloofde 
de minister om in afwachting van een allocatiemodel 
samen met het College van procureurs-generaal en 
het College van de hoven en rechtbanken na te gaan 
hoe flexibeler kan worden gewerkt binnen de wettelijke 
kaders. In de beleidsnota van dit jaar komt dat punt op-
nieuw terug. Wat is hier de stand van zaken? Wanneer 
zal het allocatiemodel afgewerkt zijn? Welke resultaten 
hebben de gesprekken binnen de Colleges opgeleverd? 
Hoe ziet de minister dat verder evolueren? Wat met de 
werklastmeting en het verzelfstandigd beheer waarvan 
sprake in de beleidsnota?

De minister kondigt opnieuw een initiatief aan voor een 
nieuw sociaal statuut voor magistraten, aangepast aan 
de hedendaagse verwachtingen. Dat mag echter niet bij 
een belofte blijven. De spreekster stelt immers vast dat 
het beroep van magistraat vandaag niet aantrekkelijk 
genoeg is. Daarom moet er een grondige herwaardering 
van het statuut komen. De professionelen op het terrein 
doen daarvoor tal van voorstellen. Zo is er het uitgebreid 
advies van de Adviesraad van de magistratuur, dat reeds 
dateert van 2015. Sindsdien is er op het terrein echter 
niet veel veranderd.

Mevrouw Dillen verwijst ook naar een vrij recente peiling 
van de Hoge Raad voor de Justitie in samenwerking met 
de ordes van advocaten, waaruit blijkt dat advocaten wel 
geïnteresseerd zijn in een loopbaan bij de magistratuur, 
maar de werkomstandigheden en financiële voorwaarden 
schrikken hen in grote mate af. Ook de verschillende 
hervormingen binnen de gerechtelijke organisatie heb-
ben een ontradend effect. Wanneer zal de minister met 
een ontwerp hieromtrent naar het Parlement komen? De 
spreekster dringt erop aan enige spoed te betrachten.

De minister wordt geconfronteerd met een war for 
talent, waarbij het gebrek aan een hospitalisatieverze-
kering, maaltijdcheques of een tankkaart justitie in het 
nadeel spelen. Om nieuwe magistraten aan te trekken 
en te behouden zal men bijgevolg betere financiële 
voorwaarden moeten creëren. Daarnaast moeten ook 
de werkomstandigheden worden verbeterd, onder meer 
de infrastructuur, de veiligheid, het welzijn en het beheer 
van de logistieke middelen. Het lid hoopt dat de minister 
daarmee rekening zal houden.

Een ander probleem zijn de vertrekkende magistraten, 
die onmiddellijk zouden moeten worden vervangen. Wat 
is daar de stand van zaken?

élaboré un modèle d’allocation en 2019, cela ne règle 
en rien, selon l’intervenante, le cœur du problème, à 
savoir le manque cruel d’effectifs. L’année dernière, le 
ministre a promis, dans l’attente d’un modèle d’allocation, 
d’examiner, avec le Collège des procureurs généraux 
et le Collèges des cours et tribunaux, comment il serait 
possible de travailler de manière plus flexible dans les 
cadres juridiques existants. Ce point réapparaît cette 
année dans la note de politique générale. Où en est-
on à cet égard? Quand le modèle d’allocation sera-t-il 
achevé? À quels résultats les discussions au sein des 
Collèges ont-elles abouti? Comment le ministre voit-il 
la situation évoluer? Qu’en est-il de la mesure de la 
charge de travail et de la gestion autonome dont il est 
question dans la note?

Le ministre annonce à nouveau une initiative concer-
nant un nouveau statut social pour les magistrats, un 
statut qui serait adapté aux attentes d’aujourd’hui. Il ne 
faudrait pas que cela demeure une simple promesse. 
L’intervenante constate en effet qu’à l’heure actuelle, 
le métier de magistrat n’est pas assez attrayant. C’est 
pourquoi une revalorisation approfondie du statut est 
nécessaire. Les professionnels engagés sur le terrain 
ont fait de nombreuses propositions dans ce sens. Il y 
a notamment l’avis détaillé du Conseil consultatif de la 
magistrature, qui date déjà de 2015. Or, peu de choses 
ont changé sur le terrain depuis lors.

Mme Dillen fait également référence à un sondage 
assez récent du CSJ en collaboration avec les Ordres 
des avocats, dont il ressort que si bon nombre d’avocats 
sont intéressés par une carrière dans la magistrature, 
les conditions de travail et les conditions financières les 
en dissuadent largement. Les différentes réformes au 
sein de l’organisation judiciaire ont également un effet 
dissuasif. Quand le ministre soumettra-t-il un projet 
dans ce domaine au Parlement? L’intervenante insiste 
sur l’urgence du problème.

Le ministre est par ailleurs confronté à “une guerre 
des talents”, dans laquelle l’absence d’assurance hos-
pitalisation, de chèques-repas ou encore de carte car-
burant joue en défaveur de la justice. Pour attirer et 
retenir de nouveaux magistrats, il faudra donc créer de 
meilleures conditions financières. Les conditions de 
travail doivent également être améliorées, notamment 
les infrastructures, la sécurité, le bien-être et la gestion 
des moyens logistiques. La membre espère que le 
ministre en tiendra compte.

Un autre problème est celui des magistrats qui sont sur 
le départ, qui devraient être remplacés immédiatement. 
Où en est-on actuellement à cet égard?
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Mevrouw Dillen kaart tevens een ernstig probleem aan 
bij de beide rechtbanken van eerste aanleg in Brussel. 
Zij zijn verantwoordelijk voor het beleid van de vrede-
gerechten en politierechtbanken, maar ze beschikken 
daarvoor niet over een ondersteunende infrastructuur, 
met alle problemen van dien, zoals belangenconflicten 
en een gebrek aan efficiëntie. Heeft de minister inspan-
ningen geleverd om die situatie te verbeteren? De Hoge 
Raad voor de Justitie heeft in overleg met de voorzitters 
van de Nederlandstalige en Franstalige rechtbanken 
van eerste aanleg in Brussel vorig jaar reeds een aantal 
voorstellen aangereikt. Is de minister daarmee aan de 
slag gegaan?

De spreekster vraagt ten slotte of de minister werk 
heeft gemaakt van een efficiëntere Nederlandstalige 
ondernemingsrechtbank in Brussel. De situatie aldaar is 
immers bijzonder dramatisch, waardoor ondernemingen 
in Vlaanderen en Brussel van recht verstoken blijven en 
grote economische schade lijden.

Penitentiair personeel

Het penitentiair personeel heeft het voorbije coro-
najaar onder zeer moeilijke omstandigheden het beste 
van zichzelf gegeven, waarvoor mevrouw Dillen hen 
oprecht wil feliciteren.

De minister maakt een bijkomend budget van 3 miljoen 
euro vrij om iedereen van nieuwe uniformen te voorzien. 
Hij zal een aantal diensten uitbreiden en ondersteunen, 
er komt een moderner personeels- en rekruteringsbeleid 
en er worden bijkomende opleidingen georganiseerd. Al 
die maatregelen kan het Vlaams Belang ondersteunen.

Wel vraagt de spreekster meer toelichting bij het 
personeels- en rekruteringsbeleid. Vorig jaar kondigde 
de minister een aangepast strategisch personeelsplan 
aan, maar wat is hiervan intussen gerealiseerd? Op 
welke wijze gaat hij de ondersteunende diensten van 
het gevangeniswezen versterken?

De minister zal het gebruikelijke takenpakket van de 
penitentiaire beambten ontdubbelen en twee nieuwe 
functies introduceren; de detentiebegeleider zal instaan 
voor het toezicht en de begeleiding van gedetineerden, 
terwijl de veiligheidsassistent zich zal bezighouden met 
de bewaking en beveiliging van gebouwen. De spreek-
ster vindt dat op zich een positieve doelstelling, maar het 
moet wel op het terrein de nodige steun krijgen. Heeft 
hierover reeds overleg plaatsgevonden?

Mme Dillen soulève ensuite le grave problème qui 
se pose au niveau des deux tribunaux de première 
instance à Bruxelles. Ces tribunaux sont responsables 
de la politique des justices de paix et des tribunaux de 
police mais ne disposent pas d’une infrastructure de 
soutien, avec tous les problèmes de conflits d’intérêts 
et de manque d’efficience que cela implique. Le ministre 
a-t-il fait des efforts en vue de remédier à cette situa-
tion? Le Conseil supérieur de la Justice, en concertation 
avec les présidents des tribunaux de première instance 
néerlandophone et francophone de Bruxelles, a fait un 
certain nombre de propositions l’année dernière. Le 
ministre s’est-il employé à les mettre en œuvre?

L’intervenante demande enfin si le ministre s’est 
employé par ailleurs à mettre en place un tribunal de 
l’entreprise néerlandophone efficace à Bruxelles, où 
la situation est en effet particulièrement dramatique, 
dès lors que des entreprises en Flandre et à Bruxelles 
restent privées de justice et subissent un préjudice 
économique important.

Personnel pénitentiaire

Au cours de l’année écoulée, marquée par la crise 
sanitaire, le personnel pénitentiaire a donné le meilleur 
de lui-même dans des circonstances très difficiles. 
Mme Dillen tient sincèrement à l’en féliciter.

Le ministre débloquera un budget supplémentaire de 
3 millions d’euros pour fournir de nouveaux uniformes 
à tous les collaborateurs concernés. Par ailleurs, il 
développera et soutiendra un certain nombre de ser-
vices, mettra en œuvre une politique de personnel et de 
recrutement plus moderne et organisera des formations 
supplémentaires. Le Vlaams Belang peut apporter son 
soutien à toutes ces mesures.

L’intervenante demande toutefois des précisions sur 
la politique de personnel et de recrutement. L’année 
dernière, le ministre avait annoncé une révision du plan 
stratégique pour le personnel pénitentiaire. Qu’est-ce qui 
a été réalisé de ce point de vue depuis lors? Comment 
le ministre compte-t-il il renforcer les services d’appui 
de l’administration pénitentiaire?

Le ministre va par ailleurs scinder les missions clas-
siques des agents pénitentiaires et introduire deux 
nouvelles fonctions, celle de coach de détention, axée 
sur le suivi et l’accompagnement des détenus, et celle 
d’assistant de sécurité, axée sur la surveillance des 
détenus et la sécurité des bâtiments. L’intervenante 
estime qu’il s’agit d’un objectif positif en soi, mais il faut 
qu’il bénéficie de l’appui nécessaire sur le terrain. Y a-t-il 
eu une concertation à ce sujet?
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De spreekster betreurt dat de beleidsnota weinig aan-
dacht schenkt aan de omstandigheden waarin cipiers 
moeten werken. Hoeveel cipiers zijn er op dit ogenblik te 
kort, in welke gevangenissen? Hoeveel cipiers moeten 
er verplicht overwerken en kunnen hun vakantie niet 
opnemen? Hoeveel cipiers moeten onder bijzonder 
stresserende omstandigheden werken in verouderde en 
overbevolkte gevangenissen? Wat heeft de minister het 
voorbije jaar gedaan om die zaken te verbeteren? De 
invoering van een deontologische code, waarin alleen 
een aantal verwachtingen of verplichtingen zijn opge-
nomen, biedt daarop geen afdoend antwoord.

Wat het aangepast strategisch personeelsplan betreft, 
zou het lid ook graag vernemen welke aandacht daarin 
wordt geschonken aan bijkomende opleidingen. De 
minister heeft gewezen op het belang van conflict- en 
agressiebeheersing voor personeel én gedetineerden. 
Die opleidingen zouden in acht gevangenissen worden 
georganiseerd? Welke? Is het de bedoeling om dat pro-
ject op termijn uit te breiden naar alle gevangenissen? 
Is daarvoor reeds een stappenplan opgesteld?

Mevrouw Dillen is verbaasd dat in de beleidsnota 
een veiligheidsscreening bij de indiensttreding van het 
penitentiair personeel wordt aangekondigd. Gebeurt dat 
vandaag nog niet? Beperkt die screening zich tot het 
bevragen van het strafregister?

Modernisering beroepsgroepen

Justitie heeft vele partners en de minister wil deze 
beroepsgroepen moderniseren.

Advocatuur

Voor de advocaten zal hij de digitalisering verbete-
ren, onder meer met het systeem van de elektronische 
betaling van griffierechten, zoals dat in Brussel reeds 
bestaat. Zal dat in 2022 in heel het land worden uitge-
rold? Zal dat ook gebeuren voor de digitalisering van de 
collectieve schuldenregeling en van het centraal regis-
ter voor juridische tweedelijnsbijstand? De spreekster 
betreurt echter dat nog steeds niet duidelijk is wanneer 
de digitale inzage van strafdossiers vanop het kantoor 
van de advocaat mogelijk zal worden. Strafpleiters zijn 
daarvoor al lang vragende partij en in onze buurlanden 
is het reeds gerealiseerd.

De Belgische nationaliteitsvereiste zal niet langer een 
voorwaarde zijn om toegang te krijgen tot het beroep 
van advocaat. Kan de minister daarbij een toelichting 
geven? Wat is hiervoor de motivering?

L’intervenante déplore que la note de politique générale 
n’accorde guère d’attention aux conditions de travail des 
gardiens. Combien de gardiens manque-t-il aujourd’hui, 
et dans quelles prisons? Combien de gardiens sont-ils 
obligés de faire des heures supplémentaires et ne peuvent 
pas prendre leurs vacances? Combien de gardiens 
doivent-ils travailler dans des conditions particulièrement 
stressantes au sein de prisons vétustes et surpeuplées? 
Quelles mesures le ministre a-t-il prises l’année dernière 
pour remédier à ces problèmes? L’instauration d’un 
code déontologique qui se limite à énumérer un certain 
nombre d’attentes ou d’obligations ne constitue pas une 
réponse adéquate à ces problèmes.

En ce qui concerne la modification du plan de personnel 
stratégique, le membre demande aussi quelle attention 
y sera accordée aux formations complémentaires. Le 
ministre a souligné l’importance de la gestion des conflits 
et des agressions, pour le personnel comme pour les 
détenus. Ces formations seraient organisées dans huit 
prisons. Lesquelles? Est-il prévu d’étendre ce projet à 
toutes les prisons à terme? Une feuille de route a-t-elle 
déjà été établie à cet effet?

Mme Dillen s’étonne que la note de politique générale 
annonce que chaque membre du personnel pénitentiaire 
qui entre en service sera soumis à une évaluation de 
sécurité. N’est-ce pas encore le cas aujourd’hui? Cette 
évaluation se limitera-t-elle à la consultation du casier 
judiciaire?

Modernisation des groupes professionnels

La justice compte de nombreux partenaires et le 
ministre entend moderniser ces groupes professionnels.

Les avocats

En ce qui concerne les avocats, le ministre améliorera 
la numérisation des systèmes, en instaurant notamment 
le système de paiement électronique des frais de justice 
tel qu’il existe déjà à Bruxelles. Ce système sera-t-il 
étendu à l’ensemble du territoire en 2022? En sera-
t-il de même pour la numérisation de la procédure de 
règlement collectif de dettes et pour le registre central 
pour l’aide juridique de deuxième ligne? L’intervenante 
regrette toutefois que l’on ignore toujours quand les 
avocats pourront consulter les dossiers pénaux par voie 
électronique depuis leur cabinet. Les avocats pénalistes 
le demandent depuis longtemps et cet accès électronique 
est déjà possible chez nos voisins.

La nationalité belge ne sera plus une condition d’accès 
à la profession d’avocat. Le ministre peut-il fournir des 
explications à ce propos? Pourquoi cette mesure?
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Haar fractie wil de minister steunen bij het moder-
niseren van de advocatuur. De minister zal nagaan 
welke elementen uit het rapport De toekomst van het 
advocatenberoep (2018) kunnen worden verwerkt in 
een wetsontwerp. De spreekster meent echter dat het 
nuttiger zou zijn te kijken naar het veel recentere me-
morandum van de Orde van Vlaamse Balies (OVB) naar 
aanleiding van de verkiezingen. Daarin werden belang-
rijke verzuchtingen geformuleerd, onder meer over de 
verankering van de onafhankelijkheid van de advocaat 
in de Grondwet, over de aanpassing van de tuchtwet 
en over de vrijwaring van het pleitmonopolie, dat steeds 
meer wordt uitgehold. Zo wordt bij tal van administratieve 
rechtscolleges toegestaan dat ambtenaren namens de 
overheid optreden en bij groepsvorderingen wordt het 
initiatiefrecht bij de consumentenorganisaties gelegd. 
De minister moet het pleitmonopolie vrijwaren en waar 
nodig herstellen. Heel veel van de verzuchtingen van 
de OVB hebben trouwens geen enkele budgettaire 
weerslag. Ook het monopolie op juridisch advies moet 
worden toegekend aan de advocatuur of aan de juridi-
sche beroepen, wat vandaag niet het geval is. Dat leidt 
tot kwaliteitsproblemen, zoals ook het Grondwettelijk 
Hof in zijn arrest van 23 januari 2018 heeft gesteld. Zal 
de minister ter zake initiatieven nemen?

Notariaat

Mevrouw Dillen is verheugd dat de tarieven voor het 
notariaat worden herzien. Klopt het dat alleen voor de 
eerste woning de kosten zullen dalen? Het lid hoopt dat 
de minister er heel snel werk van zal maken, aangezien 
die maatregel heel belangrijk is voor jonge kopers, die 
de woningprijzen aanzienlijk zien toenemen.

Gerechtsdeurwaarders

De minister kondigt tevens een wetsontwerp aan om 
het beroep van gerechtsdeurwaarder te moderniseren. 
Heeft er reeds overleg plaatsgevonden met de Nationale 
Kamer van Gerechtsdeurwaarders? Wat is hun stand-
punt? Zal de minister rekening houden met een aantal 
zeer interessante suggesties die zijn aangereikt in het 
memorandum 2020, zoals een vereenvoudigd en even-
wichtig tarief in de gerechtelijke fase? Daarbij moet men 
volgens mevrouw Dillen ook oog hebben voor de toene-
mende fiscale heffingen op de deurwaarderskosten. Het 
inschakelen van een deurwaarder kost heel veel geld, 
maar een groot deel van het bedrag gaat naar de fiscus.

De gerechtsdeurwaarders reiken ook voorstellen aan tot 
een verhoging van de efficiëntie in de tenuitvoerlegging, 

Le groupe de l’intervenante souhaite soutenir le mi-
nistre dans la modernisation de la profession d’avocat. 
Le ministre examinera quels éléments du rapport sur 
l’avenir de la profession d’avocat (2018) pourront être 
intégrés dans un projet de loi. L’intervenante estime 
toutefois qu’il serait plus utile d’examiner le mémoran-
dum beaucoup plus récent que l’Ordre des Barreaux 
Flamands (Orde van Vlaamse Balies, OVB) a publié à 
l’approche des élections. Ce mémorandum comportait de 
nombreuses doléances, en ce qui concerne notamment 
la consécration de l’indépendance de l’avocat dans la 
Constitution, la modification du régime disciplinaire et la 
sauvegarde du monopole de plaidoirie, qui s’effrite de 
plus en plus. En effet, des fonctionnaires sont autorisés 
à défendre des pouvoirs publics dans de nombreuses 
juridictions administratives, et le droit d’initiative est 
accordé aux organisations de consommateurs dans 
le cadre d’actions collectives. Le ministre doit garantir 
le monopole de plaidoirie et le rétablir si nécessaire. 
De nombreuses doléances de l’OVB n’auront d’ail-
leurs aucune incidence budgétaire. Le monopole de la 
consultation juridique devrait également être accordé 
aux avocats ou aux professions juridiques, ce qui n’est 
pas le cas aujourd’hui. Cela entraîne des problèmes de 
qualité, comme l’a indiqué la Cour constitutionnelle dans 
son arrêt du 23 janvier 2018. Le ministre prendra-t-il des 
initiatives à cet égard?

Notariat

Mme Dillen se réjouit que les frais de notaire seront 
revus. Est-il vrai que les coûts ne diminueront que pour la 
première habitation? La membre espère que le ministre 
y œuvrera très rapidement, dès lors que cette mesure 
est très importante pour les jeunes candidats-acqué-
reurs, qui voient les prix de l’immobilier augmenter 
considérablement.

Huissiers de justice

Le ministre a également annoncé un projet de loi 
visant à moderniser la profession d’huissier de justice. 
Une concertation a-t-elle déjà eu lieu avec la Chambre 
nationale des huissiers de justice? Quelle est sa position? 
Le ministre tiendra-t-il compte de certaines suggestions 
très intéressantes formulées dans le mémorandum 
2020, comme l’instauration d’un tarif simplifié et équili-
bré durant la phase judiciaire? Mme Dillen estime qu’il 
convient également de tenir compte à cet égard de la 
hausse des prélèvements fiscaux applicables aux frais 
d’huissier. Le recours à un huissier coûte beaucoup 
d’argent, mais une grande partie de cette somme revient 
à l’administration fiscale.

Les huissiers de justice formulent également des 
propositions relatives à l’amélioration de l’efficacité de 
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digitalisering en werklastvermindering en de oprichting 
van een onafhankelijke tuchtrechtbank.

Gerechtsdeskundigen

De gerechtsdeskundigen spelen een belangrijke rol 
bij een goede rechtsbedeling. Vorig jaar was het een 
prioritair aandachtspunt van de minister om de betalings-
achterstanden weg te werken. Daarvoor kondigde hij de 
aanwerving aan van tien extra tijdelijke personeelsleden. 
Kan de minister een overzicht bezorgen van de beta-
lingsachterstand in 2020 en 2021? Hoelang zal het duren 
om die betalingsachterstand volledig weg te werken?

Moderne gerechtsgebouwen en gevangenissen

Wat het hoofdstuk over moderne gerechtsgebouwen 
en gevangenissen betreft, wil mevrouw Dillen allereerst 
vragen om overal meer aandacht te besteden aan de 
toegankelijkheid voor personen met een beperking. 
Vandaag zijn er immers nog steeds gerechtsgebouwen 
die niet toegankelijk zijn voor mensen met een beperking.

Gebouwen

De spreekster beaamt dat moderne en aangepaste 
gebouwen belangrijk zijn voor een moderne en digitale 
werking van justitie, en zij wenst de minister veel suc-
ces bij het realiseren van zijn plannen. Alleen vraagt ze 
zich af of alle aangekondigde projecten wel budgettair 
haalbaar zijn. Zelfs al zou de minister zijn bijkomend 
budget hieraan volledig besteden, boven op de extra 
inspanningen van de Regie der Gebouwen, dan nog 
zou dat niet voldoende zijn. Het is ook niet duidelijk 
welk bedrag hiervoor wordt opzijgezet en waaraan dat 
zal worden besteed.

De minister wil een nieuwe dynamiek creëren op het 
vlak van gerechtsgebouwen en het masterplan voor de 
gerechtsgebouwen verder uitwerken. In zijn beleidsnota 
2020 sprak hij ook uitdrukkelijk de wens uit dat we moeten 
evolueren naar minder gebouwen. Samen met de Regie 
der Gebouwen zou er een masterplan worden ontwikkeld. 
Wat is de stand van zaken? Is de evaluatie gebeurd?

De minister heeft de beide Colleges terecht gevraagd 
naar hun bevindingen inzake de huidige stand van de 
gerechtsgebouwen. Kan hij hun wensen, verzuchtingen 
en prioriteiten toelichten?

Er komt een nieuwe werkmethode bij de reorganisatie 
van het gebouwenbeheer om te komen tot een beter 

l’exécution des décisions, la numérisation, la réduction 
de la charge de travail et l’établissement d’un tribunal 
disciplinaire indépendant.

Les experts judiciaires

Les experts judiciaires jouent un rôle important dans 
la bonne administration de la justice. L’année dernière, 
l’élimination des arriérés de paiement était une priorité 
du ministre. À cette fin, il avait annoncé le recrutement 
de dix agents temporaires supplémentaires. Le ministre 
pourrait-il donner une vue d’ensemble des arriérés de 
paiement enregistrés en 2020 et 2021? Combien de 
temps faudra-t-il encore pour éliminer complètement 
ces arriérés?

Des palais de justice et prisons modernes

En ce qui concerne le chapitre sur les palais de justice 
et les prisons modernes, Mme Dillen demande d’abord 
d’accorder partout davantage d’attention à l’accessibilité 
de ces lieux pour les personnes handicapées. En effet, 
certains palais de justice ne sont aujourd’hui toujours 
pas accessibles aux personnes handicapées.

Bâtiments

L’intervenante reconnaît que des bâtiments modernes 
et adéquats sont importants pour permettre une justice 
moderne et numérique, et elle souhaite au ministre de 
réussir dans la réalisation de ses projets. Elle se demande 
toutefois si tous les projets annoncés sont réalisables 
sur le plan budgétaire. En effet, même si le ministre y 
consacrait la totalité de son budget supplémentaire, en 
sus des efforts supplémentaires consentis au sein de la 
Régie des Bâtiments, cela serait toujours insuffisant. On 
ignore aussi le montant réservé à cet effet et la manière 
dont il sera dépensé.

Le ministre souhaite insuffler une nouvelle dynamique 
dans le domaine des palais de justice et poursuivre 
l’élaboration du MASTERPLAN pour les palais de justice. 
Dans sa note de politique générale 2020, il exprimait 
aussi explicitement son souhait de réduire le nombre de 
bâtiments. Un MASTERPLAN sera-t-il élaboré avec la 
Régie des Bâtiments? Où en est ce dossier? L’évaluation 
a-t-elle été réalisée?

Le ministre a interrogé à juste titre les deux Collèges 
au sujet de leurs conclusions concernant l’état actuel 
des palais de justice. Est-il en mesure de préciser leurs 
souhaits, leurs aspirations et leurs priorités?

Une nouvelle méthode de travail sera mise en œuvre 
dans la réorganisation de la gestion des bâtiments 
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gebruik van de gerechtsgebouwen. De spreekster vindt 
die omschrijving nogal vaag. Wat houdt ze specifiek in?

Mevrouw Dillen beaamt dat het achterstallig onderhoud 
van de gerechtsgebouwen dringend moet worden aan-
gepakt, maar is daarvoor een stappenplan opgesteld? 
Welke werkzaamheden zijn prioritair?

Er zal stapsgewijs wifi worden geïnstalleerd in de ge-
bouwen van Justitie. De spreekster vraagt een duidelijk 
stappenplan en wil graag vernemen wanneer in alle 
gerechtsgebouwen van het land wifi aanwezig zal zijn. 
Zij is er zich weliswaar van bewust dat de netwerkap-
paratuur op vele plaatsen is verouderd en moet worden 
vervangen, maar toch moet daarvan dringend werk 
worden gemaakt.

Vorig jaar kondigde de minister aan dat de oefening om 
het aantal vredegerechten te sluiten of samen te voegen 
zou worden voortgezet. Wat is er ter zake gebeurd? Zullen 
er nog vredegerechten worden samengevoegd? Is er 
een geografische reorganisatie bij andere rechtbanken?

Gevangenissen

Reeds decennialang kampen de gevangenissen met 
een probleem van overbevolking. Daarom gaat de minis-
ter het masterplan verder uitwerken en actualiseren. De 
uitbreiding van de capaciteit is een terecht aandachts-
punt. De bouw van nieuwe en moderne gevangenissen 
is hierbij cruciaal. Het Vlaams Belang is een bondgenoot 
om de gevangeniscapaciteit fors op te trekken.

In de beleidsnota staat dat de gevangenissen van 
Haren en Dendermonde in het najaar van 2022 zouden 
openen. Dat zou een antwoord kunnen bieden op de 
overbevolking, ware het niet dat eveneens in de beleids-
nota wordt aangekondigd dat de gevangenissen van 
Vorst, Sint-Gillis en oud-Dendermonde zullen sluiten.

Op de lijst van de Raad van Europa staat België op 
de bedenkelijke derde plaats in het klassement van 
de overbevolking in gevangenissen. Met de geplande 
projecten voor 2022 zal de minister dat probleem zeker 
niet kunnen oplossen. De twee nieuwe gevangenissen 
zullen immers pas beschikbaar zijn eind 2022, terwijl 
de uitvoering van de korte gevangenisstraffen vanaf 
juni 2022 zal zorgen voor een bijkomende instroom. 
Heeft de minister daar wel rekening mee gehouden?

Mevrouw Dillen vraagt ook aandacht voor de nood-
zakelijke renovatie van bestaande gevangenissen. Een 

afin d’améliorer l’utilisation des palais de justice. 
L’intervenante estime que cette description est assez 
vague. Qu’implique-t-elle spécifiquement?

Mme Dillen reconnaît qu’il faut s’attaquer d’urgence 
travaux d’entretien en retard dans les palais de justice, 
mais une feuille de route a-t-elle été établie à cet effet? 
Quels travaux sont prioritaires?

Le Wifi sera progressivement installé dans les palais 
de justice. L’intervenante demande une feuille de route 
claire et souhaiterait savoir quand le Wifi sera présent 
dans tous les palais de justice du pays. Bien qu’elle soit 
consciente que l’équipement du réseau en nombreux 
endroits est dépassé et qu’il doit être remplacé, il convient 
tout de même de réaliser ces travaux d’urgence.

L’année passée, le ministre a annoncé que l’exercice 
consistant à fermer ou à fusionner une série de justices 
de paix serait poursuivi. Qu’est-il advenu en la matière? 
Des justices de paix seront-elles encore fusionnées? Une 
réorganisation géographique est-elle mise en œuvre 
dans d’autres tribunaux?

Prisons

Les prisons sont confrontées à une problème de 
surpopulation depuis des décennies déjà. Le ministre 
poursuivra dès lors l’élaboration et l’actualisation du 
masterplan. L’extension de la capacité requiert à juste titre 
que l’on y prête attention. La construction de nouvelles 
prisons modernes est cruciale à cet égard. Le Vlaams 
Belang est un allié afin de renforcer considérablement 
la capacité carcérale.

Il est indiqué dans la note de politique générale que les 
prisons de Haren et de Termonde ouvriront à l’automne 
2022. Ces prisons pourraient offrir une réponse à la 
surpopulation, s’il n’était pas également annoncé dans 
la note de politique générale que les prisons de Forest, 
Saint-Gilles ainsi que l’ancienne prison de Termonde 
fermeront.

Sur la liste du Conseil de l’Europe, la Belgique occupe 
une troisième place préoccupante dans le classement 
de la surpopulation carcérale. Le ministre ne sera certai-
nement pas en mesure de résoudre ce problème par le 
biais des projets prévus pour 2022. Les deux nouvelles 
prisons ne seront en effet disponibles que fin 2022, 
tandis qu’un afflux supplémentaire résultera de la mise 
en œuvre des courtes peines de prison à partir de juin 
2022. Le ministre en a-t-il effectivement tenu compte?

Mme Dillen demande également de s’atteler à la réno-
vation nécessaire des prisons existantes. Un traitement 
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humanitaire behandeling vereist een grondige aanpas-
sing van de sanitaire installaties in veel verouderde 
gebouwen en een volgehouden strijd tegen ongedierte. 
De spreekster verwijst in dat verband naar verschillende 
arresten van het Europees Hof voor de Rechten van 
de Mens, waarin ons land veroordeeld werd voor de 
mensonwaardige omstandigheden en overbevolking 
in de gevangenissen. De minister kondigt weliswaar 
enkele projecten aan, maar ook hier rijst de vraag wat 
de prioriteiten zijn en wanneer die op het terrein zullen 
worden gerealiseerd.

Mevrouw Dillen wenst ook de aandacht te vestigen 
op de situatie in de gevangenis van Antwerpen (in de 
Begijnenstraat), die al vele jaren kampt met een struc-
turele overbezetting. Gedetineerden moeten er vaak in 
mensonwaardige omstandigheden leven, ze moeten 
er op de grond slapen en beschikken niet over een be-
hoorlijk sanitair. Dat is een beschaafd land onwaardig. 
Het lid vindt het zelfs een wonder dat er geen drama’s 
gebeuren, wat wellicht te danken is aan de schitterende 
inzet van de penitentiaire beambten.

Het contract voor de nieuwe gevangenis in Antwerpen 
zou gesloten zijn en zonder al te veel problemen met 
vergunningen zou de bouw eind volgend jaar of begin 
2023 kunnen starten. Zal de minister in afwachting 
van de sluiting van de verouderde gevangenis in de 
Begijnenstraat nog initiatieven nemen om de situatie 
te verbeteren?

Detentie- en transitiehuizen

De minister wil tegen het einde van de zittingsperi-
ode 15 detentiehuizen bouwen, telkens goed voor 20 
tot 60 plaatsen. De spreekster merkt daarbij op dat er 
volgens specialisten slechts maximum 30 personen per 
detentiehuis mogen worden gehuisvest. Hoe denkt de 
minister daarover?

De opening van een detentiehuis in Kortrijk was ge-
pland voor december, maar hiertegen is verzet gerezen. 
Wat is daar de stand van zaken? Zal het detentiehuis 
zeker in december kunnen openen?

Wat is de planning voor de 14 andere detentiehuizen? 
Met welke gemeenten wordt daarover overleg gepleegd?

Internering

In de beleidsnota 2020 wordt prioriteit gegeven aan de 
bouw van de drie noodzakelijke bijkomende psychiatrische 
forensische centra in Aalst, Waver en Paifve. Dit jaar 

humain nécessite une rénovation en profondeur des ins-
tallations sanitaires dans nombre de bâtiments vétustes et 
une lutte sans relâche contre les nuisibles. L’intervenante 
renvoie à cet égard à différents arrêts de la Cour euro-
péenne des droits de l’homme dans lesquels notre pays 
a été condamné en raison des conditions inhumaines 
de détention et de la surpopulation carcérale. Bien que 
le ministre annonce quelques projets, la question qui 
se pose également à cet égard est de savoir quelles 
sont les priorités et quand celles-ci seront réalisées 
sur le terrain.

Mme Dillen souhaite également attirer l’attention sur 
la situation dans la prison d’Anvers (de la Begijnenstraat) 
qui est confrontée déjà depuis de nombreuses années 
à une surpopulation structurelle. Les détenus doivent 
souvent y vivre dans des conditions non conformes à 
la dignité humaine, ils doivent y dormir sur le sol et ne 
disposent pas de sanitaires convenables. Cette situation 
est indigne d’un pays civilisé. La membre estime qu’il est 
même un miracle qu’aucun drame ne s’y soit produit, 
et ce sans doute grâce à l’engagement fantastique des 
agents pénitentiaires.

Le contrat pour la nouvelle prison d’Anvers aurait été 
récemment conclu. Si la demande de permis se déroule 
sans encombre, la construction pourra commencer fin 
2022 ou début 2023. En attendant la fermeture de la 
prison vétuste de la Begijnenstraat, le ministre prendra-
t-il encore des initiatives en vue d’améliorer la situation?

Maisons de détention et maisons de transition

Le ministre souhaite construire 15 maisons de déten-
tion, représentant chacune 20 à 60 places, d’ici la fin de 
la législature. L’intervenante fait remarquer à cet égard 
que, selon des spécialistes, seulement 30 personnes 
maximum pourront être logées par maison de détention. 
Quel est le point de vue du ministre à cet égard?

L’ouverture d’une maison de détention était prévue 
pour décembre à Courtrai, mais ce projet fait face à 
une opposition. Où en est la situation à cet égard? Est-
il certain que la maison de détention pourra ouvrir en 
décembre?

Quel est le calendrier pour les 14 autres maisons de 
détention? Avec quelles communes une concertation 
est-elle menée en la matière?

Internement

Dans la note de politique générale de 2020, la priorité 
était de construire les trois centres de psychiatrie légale 
(CPL) supplémentaires et nécessaires à Alost, à Wavre 
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staat in de beleidsnota dat een consultant zal worden 
aangesteld die de bouw en uitbating van de centra zal 
begeleiden en zal werken binnen de procedure van de 
concurrentiegerichte dialoog. Kan de minister daarbij 
meer toelichting verschaffen?

Het lid zou ook graag vernemen wat de minister 
precies bedoelt met een ‘significante’ uitbreiding van 
de zorgequipes in Merkplas en Paifve.

Rechterlijke orde – autonomie

Reeds in de vorige beleidsverklaring werd de rechter-
lijke orde meer autonomie beloofd in ruil voor resultaten. 
Zo zou er meer zeggenschap komen over bepaalde 
investeringskosten. De spreekster zou graag vernemen 
wat er in het voorbije jaar op dat vlak is gebeurd. Op 
welke wijze heeft de rechterlijke orde meer autonomie 
gekregen?

Zal de minister in samenspraak met het College van 
het openbaar ministerie en het College van de hoven en 
rechtbanken bekijken hoe er binnen de wettelijke kaders 
meer flexibiliteit kan worden ingevoerd?

Voorgangers van de huidige minister waren reeds 
bezig met een werklastmeting, maar konden hierin geen 
definitieve resultaten boeken. Welke initiatieven zal de 
minister nemen om deze keer wel resultaten te behalen 
op basis waarvan ook initiatieven ter verbetering kunnen 
worden genomen?

Lik-op-stukbeleid

Het aangekondigde lik-op-stukbeleid vormt terecht 
een belangrijk onderdeel van de beleidsnota. De burger 
verwacht inderdaad dat justitie snel en kordaat optreedt 
tegen alle vormen van criminaliteit. Justitie moet niet 
alleen kordaat optreden tegen straatcriminaliteit, win-
keldiefstallen, intrafamiliaal geweld of jeugdcriminaliteit, 
maar ook tegen alle andere vormen van criminaliteit. 
Het Vlaams Belang, dat al jaren pleit voor een snelle 
afhandeling van deze misdrijven, zal de minister steunen 
om dit mee te realiseren.

Voor eenvoudig identificeerbare misdrijven zoals 
straatcriminaliteit, winkeldiefstallen en rellen gaat de 
minister zorgen voor een snelle en gepaste afhandeling 
om recidive te voorkomen. Mevrouw Dillen stelt echter 
vast dat vandaag een groot deel van de parketten ‘klei-
nere’ vormen van criminaliteit niet vervolgt wegens een 

et à Paifve. Cette année, il est indiqué dans la note de 
politique générale qu’un consultant sera désigné pour 
accompagner la construction et l’exploitation de ces 
centres et il travaillera dans le cadre de la procédure 
de dialogue compétitif. Le ministre peut-il donner plus 
de précisions à cet égard?

La membre souhaiterait également apprendre ce que 
le ministre entend exactement par “étoffer considéra-
blement les équipes de soins à Merksplas et à Paifve”.

Autonomie de l’ordre judiciaire

Une plus grande autonomie était déjà promise à 
l’ordre judiciaire moyennant des résultats, dans l’exposé 
d’orientation politique précédent. Il en résulterait ainsi 
plus de pouvoir de décision par rapport à certains coûts 
d’investissement. L’intervenante souhaiterait être informée 
au sujet de ce qui est advenu dans ce domaine au cours 
de l’année écoulée. De quelle manière l’ordre judiciaire 
a-t-il obtenu une plus grande autonomie?

Le ministre examinera-t-il en concertation avec le 
Collège du ministère public et le Collège des cours et 
tribunaux comment une flexibilité accrue pourra être 
mise en place dans les cadres légaux?

Les prédécesseurs du ministre actuel œuvraient déjà 
à une mesure de la charge de travail, mais ne sont pas 
parvenus à enregistrer des résultats définitifs. Quelles 
initiatives le ministre prendra-t-il afin cette fois-ci d’obtenir 
effectivement des résultats sur la base desquels des 
initiatives visant une amélioration pourront également 
être prises?

Une politique de réaction immédiate

La politique de réaction immédiate annoncée constitue 
à juste titre une partie importante de la note de politique 
générale. En effet, les citoyens attendent du pouvoir 
judiciaire qu’il agisse rapidement et résolument contre 
toutes les formes de criminalité. La justice doit prendre 
des mesures fermes non seulement contre la criminalité 
de rue, le vol à l’étalage, la violence intrafamiliale ou 
la délinquance juvénile, mais aussi contre toutes les 
autres formes de criminalité. Le Vlaams Belang, qui 
plaide depuis des années pour un traitement rapide de 
ces infractions, soutiendra le ministre dans la réalisation 
de cet objectif.

Pour les infractions facilement identifiables tels que 
la criminalité de rue, le vol à l’étalage et les émeutes, 
le ministre veillera à un traitement rapide et appro-
prié afin d’éviter la récidive. Mme Dillen note toutefois 
qu’aujourd’hui, une grande partie des parquets ne 
poursuivent pas les formes “mineures” de criminalité 
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gebrek aan middelen en personeel. Dat is niet gemak-
kelijk uit te leggen aan slachtoffers van zogenaamde 
‘kleine’ vormen van criminaliteit.

In elke rechtbank van eerste aanleg komen er bijstu-
rings- en snelrechtkamers waar het parket een lik-op-
stukbeleid moet voeren. Dat gebeurt reeds in een aantal 
rechtbanken, onder meer in Antwerpen, met gunstige 
resultaten. Kan de minister een tijdslijn bezorgen waaruit 
blijkt dat die kamers voor een lik-op-stukbeleid er volgend 
jaar in het hele land zullen komen?

Lik-op-stukboetes kunnen eveneens een instrument 
zijn om de straffeloosheid tegen te gaan, onder meer 
voor eenvoudige vormen van criminaliteit waarbij de 
dader gemakkelijk te identificeren is. Mevrouw Dillen 
is wel verrast dat de minister daarbij het voorbeeld van 
de fietsdiefstallen geeft, aangezien het aantal gekende 
daders van fietsdiefstallen toch heel laag is.

Ook vreest het lid dat de minister enigszins naïef is 
bij het uitrollen van de onmiddellijke minnelijke schik-
king (OMS). In heel veel gevallen zijn de daders niet 
bekend en bovendien worden lik-op-stukboetes alleen 
toegepast wanneer de dader hiermee instemt. Als dat 
niet het geval is, wordt er een proces-verbaal opgesteld 
en komt de zaak voor de rechtbank. Hoe zal de minister 
dat realiseren? De spreekster vermoedt dat heel veel 
daders ervan uit zullen gaan dat ze toch niet zullen worden 
vervolgd. Zal een gekende dader die niet instemt met 
een lik-op-stukboete gegarandeerd worden vervolgd? 
De minister baseert zich blijkbaar op een aantal zeer 
succesvolle proefprojecten, tot grote tevredenheid van 
politie, justitie en financiën. Staat een en ander ook niet 
haaks op de autonomie van het openbaar ministerie 
in het vervolgingsbeleid? Mevrouw Dillen verwijst in 
dat verband ook naar de wijze waarop de parketten de 
overtredingen van de coronamaatregelen behandelen, 
wat afhankelijk is van de substituut bij wie het dossier 
terechtkomt. Bij identieke overtredingen, zonder reci-
dive, komt de ene dader ervan af met een geldboete 
van 250 euro of een werkstraf, terwijl een andere dader 
wordt vervolgd. In Antwerpen worden zelfs effectieve 
gevangenisstraffen van een tot drie maanden en zeer 
hoge geldboetes opgelegd. Dat verschil in behandeling 
is eigenlijk niet rechtvaardig. De spreekster hoopt dat 
zoiets met de OMS niet zal gebeuren.

Mevrouw Dillen neemt aan dat de minister ook de 
winkeldiefstallen snel en gepast wil afhandelen. In 2017 
werd de winkeldiefstalvergoeding goedgekeurd, waar-
bij handelaars zonder een tussenkomst van de politie 

en raison d’un manque de moyens et de personnel. Ce 
n’est pas facile à expliquer aux victimes des formes de 
criminalité dites “mineures”.

Dans chaque tribunal de première instance, il y aura 
des chambres d’ajustement et des chambres de convo-
cation par procès-verbal où le parquet devra mener une 
politique de réaction immédiate. C’est déjà le cas dans 
un certain nombre de tribunaux, dont celui d’Anvers, 
avec de bons résultats. Le ministre peut-il fournir un 
calendrier montrant que ces chambres pour une politique 
de réaction immédiate seront mises en place dans tout 
le pays l’année prochaine?

Les transactions immédiates peuvent également 
constituer un outil de lutte contre l’impunité, notamment 
pour les formes simples de criminalité dont l’auteur est 
facilement identifiable. Mme Dillen est surprise que le 
ministre donne l’exemple des vols de bicyclettes, dès 
lors que le taux d’élucidation des vols de bicyclettes 
est très faible.

La membre craint également que le ministre fasse 
preuve d’une certaine naïveté dans le déploiement de 
la transaction pénale immédiate (TPI). Dans de très 
nombreux cas, les auteurs ne sont pas connus et, de 
plus, les transactions immédiates ne sont appliquées 
que si l’auteur de l’infraction y consent. Si ce n’est pas 
le cas, un procès-verbal est dressé et l’affaire est portée 
devant les tribunaux. Comment le ministre compte-t-il 
y parvenir? L’intervenante suppose que de nombreux 
auteurs tableront sur le fait qu’ils ne seront de toute 
façon pas poursuivis. Un auteur connu qui n’accepte 
pas une transaction immédiate sera-t-il poursuivi à 
tous les coups? Le ministre se base apparemment sur 
un certain nombre de projets pilotes très réussis, à la 
grande satisfaction de la police, de la justice et des 
finances. Cela ne pose-t-il pas aussi un problème par 
rapport à l’autonomie du ministère public en matière de 
politique de poursuites? À cet égard, Mme Dillen fait 
également référence à la manière dont les parquets 
traitent les infractions liées au non-respect des mesures 
de lutte contre le coronavirus, qui dépend du substitut 
à qui le dossier est transmis. Dans le cas d’infractions 
identiques, sans récidive, un auteur s’en tire avec une 
amende de 250 euros ou un travail d’intérêt général, 
tandis qu’un autre est poursuivi. À Anvers, des peines 
de prison effectives d’un à trois mois et des amendes 
très élevées sont même infligées. Cette différence de 
traitement n’est en fait pas équitable. La membre espère 
que cela ne se reproduira pas avec la TPI.

Mme Dillen suppose que le ministre souhaite éga-
lement traiter le vol à l’étalage de manière rapide et 
appropriée. En 2017, l’indemnisation pour vols à l’éta-
lage a été approuvée, ce qui permet aux commerçants 
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een diefstal kunnen afhandelen. Die praktijk bestaat in 
Nederland al lang en ze functioneert er ook goed. Ook 
in ons land zijn de winkeliers vragende partij. Wanneer 
zal die maatregel worden uitgevoerd?

Alternatieve geschillenbeslechting

Alternatieve geschillenbeslechting, zeker in familieza-
ken, is niet onbelangrijk. De minister heeft een uitvoerige 
toelichting gegeven bij het project in Dinant, waarbij er 
tot tevredenheid van de spreekster ook een verplichting 
tot bemiddeling is. In andere arrondissementen zijn er 
kamers voor minnelijke schikking, die ook zeer goed werk 
leveren maar daar is er geen verplichting. Als de minister 
de aanpak in Dinant in het hele land wil uitrollen, zal hij 
daarvoor in het Vlaams Belang een bondgenoot vinden.

De evaluatie van de werking en de werklast van 
de familierechtbanken en de kamers voor minnelijke 
schikking moest normaal dit jaar gebeuren, maar het 
is uitgesteld wegens corona. Zal die evaluatie in 2022 
zeker gebeuren? Dat is belangrijk voor de werking op 
het terrein en om een aantal verbeteringen te kunnen 
doorvoeren, die bovendien niet of nauwelijks wegen op 
het budget.

In de beleidsnota wordt een meer centrale 
rol in het vooruitzicht gesteld voor de Federale 
Bemiddelingscommissie. Hoe zal de minister een 
en ander concreet realiseren? De spreekster hoopt 
dat het niet beperkt zal blijven tot de aangekondigde 
promotiecampagne.

Moderne burgerlijke wetgeving

Mevrouw Dillen wil de minister vragen om bij de 
voorbereiding van nieuwe wetten te luisteren naar de 
professionelen op het terrein, die een pleidooi houden 
voor minder maar betere wetgeving, en voor een grote 
schoonmaak in het gigantische arsenaal aan bestaande 
wetgeving. Heel wat wetten kunnen worden afgeschaft, 
omdat ze op het terrein niet meer worden gebruikt. Men 
vraagt ook meer aandacht voor een heldere rechtstaal 
en respect voor de taalwetgeving.

Digitale justitie

De minister hecht terecht veel belang aan de digitale 
transitie bij justitie, waarvoor hij tal van projecten aan-
kondigt. Het Vlaams Belang zal de minister daarin zeker 
steunen, want het is beschamend om te lezen dat België 
volgens de Europese Commissie op het vlak van de di-
gitalisering van justitie een van de meest achtergestelde 

de traiter un vol sans intervention de la police. Cette 
pratique existe depuis longtemps aux Pays-Bas et elle 
y fonctionne bien. Dans notre pays aussi, les commer-
çants sont demandeurs d’un tel dispositif. Quand cette 
mesure sera-t-elle mise en œuvre?

Le règlement alternatif des litiges

Le règlement alternatif des litiges, notamment dans les 
affaires familiales, n’est pas dénué d’intérêt. Le ministre 
a donné une explication détaillée du projet à Dinant, 
où, à sa satisfaction, il existe également une obligation 
de médiation. Dans d’autres arrondissements, il existe 
des chambres de conciliation qui font également du très 
bon travail, mais il n’y a aucune obligation. Si le ministre 
veut déployer l’approche de Dinant dans tout le pays, il 
trouvera un allié dans le Vlaams Belang.

L’évaluation du fonctionnement et de la charge de travail 
des tribunaux de la famille et des chambres de concilia-
tion devait normalement avoir lieu cette année, mais elle 
a été reportée en raison de la pandémie. L’évaluation 
aura-t-elle bien lieu en 2022? Il est important pour le 
fonctionnement sur le terrain et pour pouvoir mettre en 
œuvre un certain nombre d’améliorations, qui, de plus, 
ne pèsent pas lourd, voire pas du tout, sur le budget.

La note de politique générale envisage un rôle plus cen-
tral pour la Commission fédérale de médiation. Comment 
le ministre compte-t-il concrètement s’y prendre? La 
membre espère que son action ne se limitera pas à la 
campagne de promotion annoncée.

Une législation civile moderne

Mme Dillen voulait demander au ministre, lors de la 
préparation de nouvelles lois, d’écouter les profession-
nels du domaine, qui préconisent moins de lois mais 
de meilleures lois, et un grand nettoyage de l’arsenal 
gigantesque de la législation existante. De nombreuses 
lois pourraient être abolies parce qu’elles ne sont plus 
utilisées sur le terrain. Ils demandent également une 
plus grande attention pour un langage juridique clair et 
le respect de la législation linguistique.

Justice numérique

Le ministre accorde à juste titre une grande importance 
à la transition numérique au sein du département de la 
justice, pour laquelle il annonce de nombreux projets. Le 
Vlaams Belang soutiendra certainement le ministre dans 
cette démarche, car il est honteux de lire que, selon la 
Commission européenne, la Belgique est l’un des pays 
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landen van Europa is. Dat is te wijten aan een gebrek 
aan initiatieven in het verleden.

De minister vindt dat alle procedurestukken elektronisch 
moeten kunnen worden neergelegd, want vandaag nog 
steeds niet het geval is. Vele griffies zijn nog steeds niet 
elektronisch bereikbaar.

Mevrouw Dillen signaleert dat zij in Antwerpen dossiers 
digitaal kan inzien op de griffie van de raadkamer, maar 
niet op de correctionele griffie. Daar wordt het dossier, dat 
in de raadkamer is gescand, volledig geprint ter inzage 
voor advocaten en voor de behandeling ten gronde, wat 
heel moeilijk werken is. Daarom ondersteunt het lid de 
minister in zijn voornemen om de communicatie tussen 
magistraten en advocaten volledig elektronisch te maken. 
Wel maakt zij hierbij de bemerking dat heel omvangrijke 
dossiers niet zo gemakkelijk digitaal te bestuderen zijn. 
Voor zulke zaken moet de huidige werkwijze behouden 
kunnen blijven.

De elektronische regeling van de procedure moet 
worden veralgemeend voor eenvoudige zittingshande-
lingen, zoals een uitstel, een conclusiekalender of het 
aanstellen van een deskundige. In een aantal kamers 
moeten advocaten zich nog altijd naar de rechtbank 
verplaatsen voor de aanstelling van een deskundige.

Ook de mededeling van vonnissen en arresten ge-
beurt op vele plaatsen nog steeds niet via digitale weg.

De minister heeft een uitvoerig en ambitieus plan voor 
2022 opgesteld, met vijf stappen. De terbeschikkingstel-
ling van modern materiaal is daarvan een belangrijk 
punt, want op heel veel plaatsen wordt met compleet 
verouderd materiaal gewerkt. Wel heeft de spreekster 
met verbazing de passage in de beleidsnota gelezen 
dat iedereen tegen eind 2022 thuis zal moeten kunnen 
beschikken over een exemplaar dat maximaal vijf jaar 
oud is. Iedereen weet toch dat computers na vijf jaar 
verouderd zijn. In het bedrijfsleven bedraagt de afschrij-
vingstermijn voor computers maximaal vier jaar. Daarom 
hoopt het lid dat de minister in de toekomst het materiaal 
toch sneller zal vervangen.

Mevrouw Dillen vraagt om meer toelichting bij het 
proefproject voor hybride en ultralichte toestellen voor 
medewerkers die zeer mobiel en altijd beschikbaar 
moeten zijn. Over welke werknemers gaat het?

Er komt een nieuw wettelijk kader voor het gebruik 
van videoconferentie in gerechtszaken. Voor heel veel 
zaken is dat goed te realiseren, maar het lid wil de mi-
nister er wel op attenderen dat het niet voor alle zaken 

d’Europe à la traîne en matière de numérisation de la 
justice. Ce retard s’explique par un manque d’initiatives 
dans le passé.

Le ministre estime qu’il doit être possible d’introduire 
tous les actes de procédure par voie électronique, ce qui 
n’est toujours pas le cas aujourd’hui. De nombreux greffes 
ne sont toujours pas accessibles par voie électronique.

Mme Dillen fait remarquer qu’à Anvers, elle peut 
consulter les dossiers sous forme numérique au greffe de 
la chambre du conseil, mais pas au greffe correctionnel. 
Là, le dossier, qui a été scanné en chambre du conseil, 
est imprimé dans son intégralité à destination des avo-
cats et pour l’examen sur le fond, ce qui complique les 
choses. La membre soutient donc le ministre dans son 
intention de rendre la communication entre magistrats 
et avocats entièrement électronique. Elle fait toutefois 
remarquer que les dossiers très volumineux ne sont pas 
très faciles à étudier sur un support numérique. Pour ces 
affaires, il faut pouvoir conserver la procédure actuelle.

Le règlement électronique de la procédure doit être 
généralisé pour les actes simples qui ont lieu à l’audience, 
comme une remise, un calendrier de conclusions ou 
la désignation d’un expert. Dans certaines chambres, 
les avocats doivent encore aujourd’hui se déplacer au 
tribunal pour la désignation d’un expert.

De plus, il existe encore beaucoup d’endroits où la 
communication des jugements et des arrêts ne se fait 
toujours pas par voie numérique.

Le ministre a élaboré un plan détaillé et ambitieux 
en cinq étapes pour 2022. La mise à disposition de 
matériel moderne en constitue un point important, car 
dans beaucoup d’endroits, on utilise encore du matériel 
complètement dépassé. L’intervenante a toutefois été 
surprise de lire dans la note de politique générale que 
d’ici la fin 2022, tout le monde devra pouvoir disposer 
à la maison d’un appareil qui n’aura pas plus de 5 ans. 
Or, on sait que les ordinateurs sont dépassés après cinq 
ans. Dans les entreprises, la période d’amortissement 
des ordinateurs est de quatre ans maximum. La membre 
espère dès lors que le ministre veillera dans le futur à 
ce que le matériel soit remplacé plus rapidement.

Mme Dillen demande des précisions sur le projet pilote 
d’appareils hybrides et ultralégers destinés aux membres 
du personnel qui doivent souvent se déplacer tout en 
étant toujours disponibles. De qui s’agit-il exactement?

La note de politique générale annonce un nouveau 
cadre légal concernant l’utilisation de la vidéoconférence 
lors de procédures judiciaires. Le recours à la vidéocon-
férence est possible pour beaucoup de dossiers, mais 
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zal kunnen. Bij ingewikkelde zaken of zaken met veel 
gedetailleerde stukken kan men moeilijk pleiten via vi-
deoconferentie. Om die reden hoopt de spreekster dat 
het geen verplichting zal worden.

Om de opvolging van straffen onder de drie jaar 
mogelijk te maken, zal het digitaal dossier van de straf-
uitvoering verder worden uitgebreid. Op welke wijze zal 
dit gebeuren?

De spreekster vraagt of de digitale inzage in dossiers 
met kwetsbare personen enkel slaat op zedendossiers of 
ook op andere dossiers waarbij kwetsbare slachtoffers 
zijn betrokken. Geldt dat alleen voor de advocaat van het 
slachtoffer of ook voor de advocaat van de verdachte?

Wanneer loopt het proefproject voor de digitalisering 
van de gerechtsbrief af?

Strafuitvoering

Mevrouw Dillen juicht toe dat de minister meer aandacht 
wil besteden aan een betere strafuitvoering. Ze verwijst 
naar de gedetailleerde analyses van het Rekenhof, onder 
meer over het innen van de penale boetes. Vandaag blijkt 
dat amper een kwart van de boetes op een totaalbedrag 
van 350 miljoen euro wordt geïnd. Dat is niet alleen de 
verantwoordelijkheid van Justitie, ook Financiën heeft 
daarin zijn rol te spelen.

Een menselijke justitie

Pro-Deoadvocaten

Het Vlaams Belang heeft vorig jaar het voorstel ge-
steund om de inkomensgrenzen met betrekking tot de 
juridische tweedelijnsbijstand te verhogen. De volgende 
jaren zullen de inkomensgrenzen nog stapsgewijs verho-
gen. Wel hoopt mevrouw Dillen dat advocaten die zich 
inzetten in de juridische tweedelijnsbijstand daarvan 
niet het slachtoffer worden, met een verlaging van de 
vergoeding per punt. Zij hebben immers recht op een 
correcte en tijdige vergoeding.

Het lid meent begrepen te hebben dat de minister de 
procedure ter zake gaat vereenvoudigen. Dat is nodig, 
want vandaag moeten pro-Deoadvocaten soms lang 
wachten op hun vergoedingen.

Daarnaast ijvert de spreekster voor een correcte 
vergoeding, want de huidige waarde van een punt is 

certainement pas pour tous. Il sera difficile de plaider 
par vidéoconférence dans les affaires complexes ou 
dans lesquelles il y a de nombreuses pièces détail-
lées. L’intervenante espère dès lors que ce système ne 
deviendra pas obligatoire.

Afin de permettre le suivi des peines de moins de 
trois ans, le dossier numérique de l’application des 
peines sera élargi davantage. De quelle façon le ministre 
compte-t-il procéder à cet effet?

L’intervenante demande si la consultation numérique 
des dossiers impliquant des personnes vulnérables 
vise uniquement les dossiers de mœurs ou également 
d’autres dossiers impliquant des victimes vulnérables. 
Cette possibilité est-elle uniquement réservée à l’avocat 
de la victime ou l’avocat du suspect pourra-t-il également 
en faire usage?

Quand le projet pilote de numérisation du pli judiciaire 
prendra-t-il fin?

L’exécution des peines

Mme Dillen se félicite que le ministre souhaite amé-
liorer l’exécution des peines. L’intervenante renvoie aux 
analyses détaillées de la Cour des comptes concernant 
notamment le recouvrement des amendes pénales. On 
constate aujourd’hui qu’à peine un quart des amendes 
sont perçues, sur un total de 350 millions d’euros. La 
Justice n’est pas seule responsable en la matière: 
l’administration des Finances a aussi un rôle à jouer.

Une justice humaine

Les avocats pro deo

Le Vlaams Belang a soutenu l’année dernière la pro-
position de relever les plafonds de revenus pour l’aide 
juridique de deuxième ligne. Ces plafonds seront encore 
augmentés progressivement au cours des prochaines 
années. Mme Dillen espère toutefois que les avocats 
qui travaillent dans le cadre de l’aide juridique de deu-
xième ligne n’en feront pas les frais et qu’ils ne seront 
pas confrontés à une réduction de l’indemnisation par 
point. Ils ont en effet le droit de recevoir une indemnité 
adéquate en temps utile.

La membre a cru comprendre que le ministre compte 
simplifier la procédure en la matière. C’est effectivement 
nécessaire car à l’heure actuelle, les avocats PRO DEO 
doivent parfois attendre longtemps avant d’obtenir leur 
indemnité.

L’intervenante souligne par ailleurs qu’il faut prévoir 
une indemnité correcte; la valeur actuelle d’un point est 
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absoluut onvoldoende. In Nederland bedraagt de ver-
goeding een veelvoud.

Tegelijkertijd vindt ze wel dat de minister de wantoe-
standen moet wegwerken, zowel bij de aanvragers als bij 
de advocaten die met het systeem werken. De overgrote 
meerderheid handelt op een correcte wijze, maar voor 
de uitzonderingen zijn strengere controles raadzaam.

Mevrouw Dillen herhaalt haar pleidooi voor een een-
heidsloket “rechtsbijstand en juridische tweedelijnsbij-
stand”, waar de rechtzoekende zowel voor het aanvra-
gen van rechtsbijstand als voor een pro-Deoadvocaat 
terechtkan.

In het arrest van het Grondwettelijk Hof van 17 novem-
ber 2016 wordt bepaald dat ook rechtspersonen toegang 
moeten krijgen tot de juridische tweedelijnsbijstand. Wat 
is daarover het standpunt van de minister?

Gerechtsbrieven

De minister stelt dat gerechtsbrieven begrijpelijker 
moeten worden. Alle communicatie tussen justitie en 
de burger moet vlot leesbaar zijn. Uiteraard heeft haar 
fractie geen enkel probleem met bijkomende transpa-
rantie, maar mevrouw Dillen vraagt zich wel af hoe de 
minister dat in de praktijk zal realiseren. Hoe zullen alle 
gerechtsbrieven worden aangepast aan die doelstelling? 
De minister heeft uitgelegd dat hij een individuele be-
nadering voorstaat. Als het dossier van een slachtoffer 
wordt geseponeerd, mag dat niet sec worden meege-
deeld. De spreekster deelt de mening van de minister, 
maar dat zal op het terrein niet zo vanzelfsprekend zijn.

Onthaal

Mevrouw Dillen beaamt dat het gemeenschappelijk 
onthaal in het Vlinderpaleis te Antwerpen navolging 
verdient. Kan de minister een stappenplan bezorgen 
over de uitbreiding ervan naar andere gerechtsgebou-
wen? Werd hierover reeds overleg gepleegd met de 
medewerkers van de balies en de CAW’s? Zal er ook 
voldoende budget zijn? In Antwerpen beschikt men over 
de nodige infrastructuur, maar in heel veel rechtbanken 
ontbreekt de ruimte om dat op die wijze te realiseren.

Suggesties voor een toegankelijke justitie

Mevrouw Dillen suggereert de minister om het btw-tarief 
op advocatenprestaties te verlagen. Vandaag verhoogt 
de factuur met 21 %, wat geen probleem is voor bedrijven 
maar wel voor de gewone burger. Een verlaging van het 

absolument insuffisante. Aux Pays-Bas, l’indemnité est 
beaucoup plus élevée.

Elle estime du reste que le ministre doit éliminer les 
abus, tant parmi les demandeurs que parmi les avocats 
qui travaillent dans le cadre de ce système. La grande 
majorité d’entre eux agissent correctement, mais il y 
a des exceptions, d’où la nécessité de réaliser des 
contrôles plus stricts.

Mme Dillen réitère son plaidoyer en faveur d’un guichet 
unique pour l’assistance judiciaire et l’aide juridique de 
deuxième ligne, auquel le justiciable pourrait s’adres-
ser à la fois pour demander le bénéfice de l’assistance 
judiciaire et pour se voir attribuer un avocat PRO DEO.

L’arrêt du 17 novembre 2016 de la Cour constitutionnelle 
dispose que les personnes morales doivent également 
avoir accès à l’aide juridique de deuxième ligne. Qu’en 
pense le ministre?

Plis judiciaires

Le ministre indique que les plis judiciaires doivent être 
plus compréhensibles. Toute communication entre la 
justice et le citoyen doit être aisément lisible. Le groupe 
de l’intervenante n’a évidemment rien contre une trans-
parence accrue, mais Mme Dillen se demande comment 
le ministre concrétisera ce point. Comment l’ensemble 
des plis judiciaires seront-ils adaptés à cet objectif? Le 
ministre a expliqué qu’il est favorable à une approche 
individuelle. Si le dossier d’une victime est classé sans 
suite, ce classement ne peut pas être communiqué avec 
froideur. L’intervenante partage l’avis du ministre, mais 
cela ne sera pas si évident sur le terrain.

Accueil

Mme Dillen reconnaît que l’espace d’accueil commun 
au palais de justice d’Anvers (Vlinderpaleis) mérite de 
servir d’exemple. Le ministre peut-il transmettre une 
feuille de route concernant l’extension de cet exemple à 
d’autres palais de justice? Une concertation a-t-elle déjà 
été menée à ce sujet avec les collaborateurs du barreau 
et des centres flamands pour le bien-être (CAW)? Le 
budget sera-t-il également suffisant? Anvers dispose 
des infrastructures nécessaires, mais il manque de place 
dans de nombreux tribunaux pour réaliser l’accueil de 
cette manière.

Suggestions pour une justice accessible

Mme Dillen suggère au ministre d’abaisser le taux de 
TVA appliqué aux prestations des avocats. Aujourd’hui, 
la facture est augmentée de 21 %, ce qui ne pose aucun 
problème aux entreprises, mais bien au citoyen lambda. 
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tarief naar 6 % zou voor gewone rechtzoekenden een 
hele verbetering zijn. De meeste mensen kiezen er niet 
bewust voor om naar de rechtbank te gaan of om een 
advocaat te consulteren. Als slachtoffer moeten zij dat 
vaak noodgedwongen doen.

Voor rechtzoekenden die niet in aanmerking komen 
voor de tweedelijnsbijstand is een rechtsbijstandsver-
zekering volgens de spreekster een absolute noodzaak. 
Daarom vraagt ze de minister om die verzekering te 
promoten, door een belastingvermindering of via andere 
maatregelen die kunnen bijdragen tot een veralgemening 
van deze verzekering.

Het lid dringt er ook op aan de verzekering voor bur-
gerlijke aansprakelijkheid te verplichten, want dat zou 
heel veel miserie kunnen vermijden. Het gaat om een 
polis met een heel kleine premie, die een grote steun 
kan betekenen voor slachtoffers. In die polis zit immers 
ook rechtsbijstand, zodat slachtoffers een beroep kun-
nen doen op een advocaat naar keuze.

Het slachtoffer staat centraal

Mevrouw Dillen kan het voornemen van de minister 
om het slachtoffer centraal te stellen zeker steunen, maar 
ze wil hem in dezen wel suggereren om werk te maken 
van de uniformisering van het statuut van benadeelde. 
Vandaag is er immers een groot onderscheid tussen 
benadeelde, geregistreerde benadeelde en burgerlijke 
partij, met als gevolg dat in bepaalde gevallen het slacht-
offer zich tijdens het gerechtelijk onderzoek opnieuw 
burgerlijke partij moet stellen om inzage te krijgen in het 
strafdossier en bijkomende onderzoekshandelingen te 
vragen. Dat is heel onduidelijk voor slachtoffers. Vaak 
gaan zij ervan uit dat ze automatisch op de hoogte worden 
gehouden en dat zij dezelfde rechten en mogelijkheden 
hebben als iemand die zich burgerlijke partij stelt, terwijl 
dat niet het geval is.

De minister wil het informatierecht van het slachtoffer 
vereenvoudigen en uitbreiden. Zo moet de motivering 
voor een seponering van een klacht snel en rechtstreeks 
aan het slachtoffer worden gecommuniceerd. Wanneer 
de dader niet bekend is, kan het slachtoffer uiteraard 
geen verdere stappen meer ondernemen. Heel vaak 
wordt er echter geseponeerd vanwege opportuniteits-
redenen en dan moet het slachtoffer worden ingelicht 
dat het nog altijd andere mogelijkheden heeft, zoals de 
burgerlijke partijstelling.

De minister wil zedenzaken met gesloten deuren 
laten behandelen. Volgens de huidige regeling is de 
openbaarheid van de zitting het uitgangspunt bij de 
beoordeling van zedenmisdrijven, behalve indien een 

Un abaissement du taux à 6 % serait une véritable 
avancée pour les justiciables ordinaires. La plupart des 
gens ne décident pas délibérément de s’adresser à la 
justice ou de consulter un avocat. En tant que victimes, 
il sont souvent contraints de le faire.

Pour les justiciables qui ne sont pas éligibles à l’aide 
de deuxième ligne, l’intervenante estime que l’assurance 
protection juridique est une nécessité absolue. C’est 
pourquoi elle demande au ministre de promouvoir cette 
assurance, à travers une réduction d’impôt ou d’autres 
mesures qui peuvent contribuer à généraliser cette 
assurance.

L’intervenante demande également instamment de 
rendre l’assurance en responsabilité civile obligatoire, 
car cette démarche permettrait d’éviter beaucoup de 
problèmes. Il s’agit d’une police assortie d’une prime 
très faible, qui peut être d’une grande aide pour les 
victimes. En effet, cette police comprend également la 
protection juridique, qui permet aux victimes de faire 
appel à un avocat de leur choix.

La victime est au centre

Mme Dillen peut assurément soutenir l’intention du 
ministre de placer la victime au centre, mais elle souhaite 
lui suggérer à cet égard de travailler à l’unification du 
statut des parties lésées. En effet, il existe aujourd’hui 
une grande distinction entre les parties lésées, les parties 
lésées enregistrées et les parties civiles. Par conséquent, 
dans certains cas, la victime doit à nouveau se porter 
partie civile au cours de l’enquête judiciaire pour avoir 
accès au dossier pénal et pour les actes d’instruction 
complémentaires. Cette situation est très confuse pour 
les victimes. Ces dernières partent souvent du principe 
qu’elles seront informées automatiquement et qu’elles 
auront les mêmes droits et possibilités que toute personne 
qui se porte partie civile, alors que ce n’est pas le cas.

Le ministre entend simplifier et étendre le droit à 
l’information de la victime. Par exemple, la motivation du 
classement sans suite d’une plainte sera communiquée 
directement et sans délai à la victime. Si l’auteur est 
inconnu, la victime ne pourra évidemment pas entre-
prendre d’autres démarches. Le classement sans suite est 
cependant souvent utilisé pour des raisons d’opportunité 
et il convient dans ce cas d’informer la victime qu’elle 
dispose encore d’autres possibilités, comme celle de 
se constituer partie civile.

Le ministre entend traiter les affaires de mœurs à 
huis clos. Conformément à la législation en vigueur, la 
publicité de l’audience est le principe de base appliqué 
dans le cadre du jugement de faits de mœurs, sauf si 
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van de partijen of het slachtoffer verzoekt om een zitting 
met gesloten deuren en de magistraat hiermee instemt. 
Het Vlaams Belang heeft een wetsvoorstel ingediend 
om die werkwijze om te draaien: een behandeling met 
gesloten deuren wordt de regel, en een openbare zit-
ting is slechts mogelijk wanneer het slachtoffer en/of 
de burgerlijke partij daarom verzoekt. Het lid raadt de 
minister aan om zich op dat voorstel te baseren.

Wat de slachtoffercoaches betreft, zou de minister 
willen werken met een een-op-eenrelatie met erva-
ringsdeskundigen. Dat is een mooi principe, maar de 
spreekster vraagt zich wel af of het in de praktijk haalbaar 
is. Over welke slachtoffers gaat het? Dagelijks worden 
er correctionele dossiers behandeld met tientallen 
slachtoffers. Zullen zij allemaal een beroep kunnen 
doen op slachtoffercoaches? Waar zal de minister die 
ervaringsdeskundigen vinden en hoe gaat hij dat com-
municeren aan al die slachtoffers?

Een redelijke detentie

De minister pleit voor een menselijke behandeling van 
gedetineerden en geïnterneerden. Mevrouw Dillen kan 
ermee instemmen dat de minister rechten wil toekennen 
aan gedetineerden, op voorwaarde dat ze zich correct 
gedragen in de gevangenis. Iemand die zich niet goed 
gedraagt, mag niet automatisch alle rechten krijgen.

Vandaag wordt helaas te weinig aandacht geschonken 
aan re-integratie. Het is goed dat de minister daarin veran-
dering wil brengen, onder meer met de detentieplanning, 
die hij onmiddellijk wil implementeren in alle inrichtingen. 
Elke gedetineerde zal vanaf de eerste dag een deten-
tieplan en –begeleiding krijgen. Dat klinkt positief, maar 
de spreekster heeft daarbij toch enkele bedenkingen. 
Op heden zijn er ongeveer 11 000 gedetineerden, een 
aantal dat fluctueert; sommigen verlaten de gevangenis, 
anderen komen net binnen. Overwegende dat het opstel-
len van een detentieplan voor één gevangene toch wat 
tijd in beslag neemt, zou het lid graag vernemen hoe de 
minister een en ander in de praktijk denkt te realiseren.

Werken aan een re-integratie is bijzonder belangrijk, 
maar het blijft een groot pijnpunt. Het gaat voornamelijk 
om een bevoegdheid van de Gemeenschappen, die hierin 
volgens de spreekster tekortschieten. Daderhulpverlening 
en -begeleiding moeten worden uitgebreid en in alle 
fases van de procedure beter worden opgevolgd. Heeft 
de minister daarover reeds overleg gepleegd met de 
Gemeenschappen?

une des parties ou la victime demande une audience à 
huis clos et si le magistrat marque son accord. Le Vlaams 
Belang a déposé une proposition de loi visant à inverser 
ce principe: le traitement à huis clos devient la règle 
et l’audience ne pourra être publique que si la victime 
et/ou la partie civile en fait la demande. L’intervenante 
conseille au ministre de se baser sur cette proposition.

Concernant les coaches de victimes, le ministre 
souhaite travailler au travers d’une relation en binôme 
avec des experts du vécu. C’est un beau principe, mais 
l’intervenante se demande toutefois s’il peut être concré-
tisé. De quelles victimes s’agit-il? Quotidiennement, des 
dossiers correctionnels concernant des dizaines de 
victimes sont traités. Toutes ces victimes pourront-elles 
faire appel à des coaches de victimes? Où le ministre 
trouvera-t-il ces experts du vécu et comment informera-
t-il toutes ces victimes?

Une détention raisonnable

Le ministre plaide en faveur d’un traitement humain 
des détenus et des internés. Mme Dillen peut accepter 
que le ministre entende accorder des droits aux détenus, 
à condition qu’ils se comportent correctement en prison. 
Toute une personne qui fait preuve d’une mauvaise 
conduite ne peut pas se voir accorder automatiquement 
tous les droits.

Aujourd’hui, trop peu d’attention est malheureu-
sement accordée à la réinsertion. Il est positif que le 
ministre entende changer les choses, notamment au 
travers de la planification de la détention, qu’il souhaite 
d’emblée mettre en œuvre dans l’ensemble des établis-
sements. Chaque détenu recevra, dès le premier jour, 
une planification de détention et un accompagnement 
en cours de détention. Cette démarche semble positive, 
mais l’intervenante émet toutefois certaines réserves. 
Actuellement, on dénombre près de 11 000 détenus, 
nombre qui varie; certains détenus quittent la prison, 
alors que d’autres arrivent. Considérant que l’élaboration 
d’une planification de détention pour un détenu prendra 
tout de même du temps, l’intervenante souhaite savoir 
comment le ministre pense concrétiser la chose.

La réinsertion reste une pierre d’achoppement majeure, 
alors qu’elle revêt une importance fondamentale. La 
réinsertion relève principalement de la compétence des 
Communautés, mais, selon l’intervenante, elles ne sont 
guère à la hauteur de cette tâche. Il convient dès lors 
d’étendre l’assistance et l’accompagnement des auteurs, 
un suivi qui doit être assuré à toutes les étapes de la 
procédure. Le ministre s’est-il déjà concerté à ce sujet 
avec les Communautés?
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Mevrouw Dillen zou graag vernemen wat de minister 
bedoelt met een ‘verstandig’ drugsbeleid in de gevange-
nissen. Het gaat toch over meer dan alleen de inzet van 
drughonden? Voor het Vlaams Belang mag druggebruik 
in de gevangenissen absoluut niet worden gedoogd. 
Daarom zijn strenge controles raadzaam, niet alleen bij 
personen die de gedetineerden bezoeken maar tevens 
in de gevangenissen zelf. Inbreuken dienen streng 
bestraft te worden.

Gokverslaving

De minister heeft een ambitieus plan om de gokver-
slaving aan te pakken met tien actiepunten. Het Vlaams 
Belang kan die punten ondersteunen, maar heeft opnieuw 
vragen bij de haalbaarheid ervan. Zo stelt de minister 
onder meer voor de gokreclame te beperken, maar 
hoe gaat hij dat concreet realiseren? Mevrouw Dillen 
wil graag het debat openen over een algemeen verbod 
op gokreclame.

Er wordt ook veel regelgevend werk aangekondigd, 
onder meer om de meest urgente hiaten in de regel-
geving weg te werken. Kan de minister toelichten over 
welke hiaten het gaat?

Erediensten

Uit de beleidsnota blijkt dat de minister de 
Moslimexecutieve reeds twee keer in gebreke heeft 
gesteld. Naar aanleiding van de tweede ingebrekestel-
ling heeft hij aan de inlichtingendiensten verzocht om 
de Moslimexecutieve door te lichten op dreiging van 
extremisme, spionage en inmenging. Wanneer mogen die 
resultaten worden verwacht? Welke sancties werden er 
vermeld in de ingebrekestellingen die werden verstuurd?

Het Vlaams Belang heeft het volste respect voor de 
vrijheid van godsdienst, maar men mag de ogen niet 
sluiten voor een reëel probleem op het terrein. Er is een 
grondige doorlichting nodig van mogelijk problematische 
moskeeën en organisaties.

Een straffere justitie

De minister vindt uiteraard een bondgenoot in het 
Vlaams Belang in zijn voornemen om justitie straffer 
te maken.

Mme Dillen souhaiterait savoir ce que le ministre 
entend par une politique “judicieuse” en matière de dro-
gues dans les prisons. Cette politique ne se limite tout 
de même pas au simple recours à des chiens renifleurs. 
Pour le Vlaams Belang, la consommation de drogues 
dans les prisons ne peut en aucun cas être tolérée. 
C’est pourquoi des contrôles plus stricts s’indiquent, 
non seulement auprès des visiteurs des détenus, mais 
également dans les prisons elles-mêmes. Il convient de 
sanctionner plus fermement les infractions.

Dépendance aux jeux de hasard

Le ministre propose un plan ambitieux en dix points 
pour lutter contre la dépendance aux jeux de hasard. 
Le Vlaams Belang peut souscrire à ces objectifs, mais 
s’interroge une fois de plus sur leur faisabilité. C’est 
ainsi notamment que le ministre propose de limiter la 
publicité pour les jeux de hasard. Comment y arrivera-
t-il concrètement? Mme Dillen souhaite ouvrir le débat 
sur une interdiction générale de la publicité pour les 
jeux de hasard.

De nombreuses initiatives au niveau réglementaire 
sont également annoncées, notamment pour combler 
les lacunes les plus urgentes. Le ministre peut-il préciser 
de quelles lacunes il s’agit?

Cultes

Il ressort de la note de politique générale que le 
ministre a déjà adressé deux mises en demeure à 
l’Exécutif des musulmans de Belgique (EMB). À la 
suite de la deuxième mise en demeure, il a demandé 
aux services de renseignement d’enquêter sur l’EMB 
afin de détecter d’éventuelles menaces d’extrémisme, 
d’espionnage et d’ingérence. Quand les résultats ce 
cette enquête sont-ils attendus? Quelles menaces de 
sanctions étaient-elles mentionnées dans les mises en 
demeure envoyées?

Le Vlaams Belang a le plus grand respect pour la liberté 
de religion, mais on ne peut fermer les yeux lorsqu’un 
réel problème se pose sur le terrain. Un examen appro-
fondi des mosquées et organisations potentiellement 
problématiques est nécessaire.

Une justice plus ferme

Le ministre trouve évidemment un allié dans le Vlaams 
Belang dans son intention de rendre la justice plus ferme.
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Hervorming strafrecht, strafprocesrecht en 
strafuitvoeringsrecht

De minister heeft aangekondigd dat hij de boeken 1 
en 2 van het Strafwetboek gaat hervormen. Heeft hij in 
dat verband reeds bijkomende adviezen ingewonnen 
over de voorstellen van de expertencommissie voor 
het strafrecht?

Wat het Wetboek van strafvordering betreft, werd vorig 
jaar aangekondigd dat er een efficiënt procedurerecht 
naar Nederlands model zou worden bestudeerd, waarbij 
vormfouten gemakkelijk kunnen worden hersteld en 
geen aanleiding kunnen geven tot vrijspraak. Daaraan 
moet volgens het lid zeker de nodige aandacht worden 
besteed.

Meer straffen uitvoeren

“Alle straffen worden uitgevoerd”: dat was een van de 
meest krachtige uitspraken van de eerste minister naar 
aanleiding van de regeringsverklaring. Mevrouw Dillen 
moet echter vaststellen dat hiervan op het terrein nog niet 
veel te merken is. In het wetsontwerp om justitie sneller, 
straffer en menselijker te maken (DOC 55 2141) zal de 
uitvoering van de korte straffen vanwege de coronacrisis 
opnieuw worden uitgesteld.

De spreekster betreurt dat in dezen misbruik wordt 
gemaakt van de coronacrisis. Enkele coronagolven 
geleden zag men in het virus een bondgenoot om de 
overbevolking in de gevangenissen tegen te gaan en 
sommige gedetineerden gewoonweg naar huis te sturen; 
nu wordt de pandemie alweer als excuus ingeroepen om 
de uitvoering van alle straffen uit te stellen. Daarom hoopt 
het lid dat de minister kan garanderen dat de maatregel 
in juni 2022 niet opnieuw zal worden uitgesteld.

Recidive

Voor de minister is er terecht geen plaats voor recidive. 
Daarbij is een strikte opvolging van vervroegd vrijgelaten 
criminelen cruciaal. Dat moet volgens de spreekster veel 
intensiever gebeuren, met systematische controleacties 
door de federale politie, bijvoorbeeld door het bewaken 
van het computergebruik, door het regelmatig afluisteren 
van het telefoonverkeer en door huisbezoeken. Nieuwe 
feiten en de minste overtreding van de opgelegde voor-
waarden door vervroegd vrijgelaten personen moeten 
leiden tot een onverbiddelijke terugzending naar de ge-
vangenis. Mevrouw Dillen leest hierover echter niets in de 
beleidsnota. Er is wel aandacht voor de recidivemonitor.

Réforme du droit pénal, du droit de la procédure 
pénale et du droit de l’application des peines

Le ministre a annoncé qu’il allait réformer les livres 
I et II du Code pénal. À cet égard, a-t-il déjà demandé 
des avis complémentaires sur les propositions de la 
commission d’experts sur la réforme du droit pénal?

En ce qui concerne le Code d’instruction criminelle, 
l’intention avait été annoncée, l’année dernière, d’étudier 
la possibilité de se doter d’un droit procédural rapide 
et efficace, basé sur le modèle néerlandais, dans le 
cadre duquel les erreurs formelles pourraient être faci-
lement corrigées sans donner lieu à un acquittement. 
L’intervenante estime qu’il conviendrait certainement de 
prêter l’attention nécessaire attention à cette possibilité.

Exécuter davantage de peines

“Toutes les peines seront exécutées”, telle fut l’une 
des déclarations les plus marquantes du premier mi-
nistre après la signature de l’accord de gouvernement. 
Mme Dillen doit toutefois constater que sur le terrain, 
elle ne voit pas encore beaucoup de traces de cette 
politique. Dans le projet de loi visant à rendre la justice 
plus rapide, plus ferme et plus humaine (DOC 55 2141), 
l’exécution des courtes peines est à nouveau reportée 
en raison de la crise du coronavirus.

L’intervenante déplore à cet égard l’usage abusif qui 
est fait de la crise sanitaire. Au début de la crise, le virus 
a été vu comme un allié pour lutter contre la surpopulation 
carcérale et pour renvoyer simplement certains détenus 
chez eux; aujourd’hui, la pandémie est à nouveau utili-
sée comme excuse pour reporter l’exécution de toutes 
les peines. Aussi, l’intervenante espère que le ministre 
pourra garantir que la mesure ne sera pas une nouvelle 
fois reportée en juin 2022.

Récidive

Le ministre déclare à juste titre qu’il n’y a pas de place 
pour la récidive. Un strict suivi des criminels bénéficiant 
d’une libération anticipée est crucial à cet égard. Selon 
l’intervenante, cela devrait être fait de manière beaucoup 
plus intensive par le biais de contrôles systématiques 
par la police fédérale, la surveillance de l’utilisation des 
ordinateurs, des écoutes téléphoniques régulières et des 
visites domiciliaires. De nouveaux faits et la moindre 
violation des conditions imposées dans le cadre d’une 
libération anticipée devraient entraîner un retour pur et 
simple en prison. Or, Mme Dillen ne lit rien à ce sujet 
dans la note de politique générale. Il est question en 
revanche du “moniteur de récidive”.
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Repatriëring

De plannen van de minister voor de repatriëring 
naar het land van herkomst zouden rechtstreeks uit 
het programma van het Vlaams Belang kunnen ko-
men. Mevrouw Dillen pleit er immers al lang voor dat 
wie misbruik maakt van onze gastvrijheid en tolerantie 
om hier strafbare feiten te plegen, onverbiddelijk moet 
worden aangepakt. Dat moet ook worden gekoppeld 
aan de afname van de Belgische nationaliteit wanneer 
men over een dubbele nationaliteit beschikt. Wat is in 
dat verband het voorbije jaar gerealiseerd?

In de beleidsnota staat dat de minister in nauw contact 
staat met onder andere Egypte, Tunesië, Cuba, Maleisië, 
Rwanda en Cambodja om onderhandelingen op te 
starten over overbrengingsverdragen. Weet de minister 
hoeveel gedetineerden uit die landen afkomstig zijn? 
Zulke verdragen betekenen immers niets als personen 
uit die landen niet of nauwelijks in de criminaliteitscijfers 
voorkomen.

Nultolerantie

Mevrouw Dillen juicht toe dat de minister in zijn be-
leidsnota een apart hoofdstuk heeft opgenomen over 
nultolerantie voor geweld tegen de politie of tegen hulp-
verleners. Daarmee beklemtoont hij immers het belang 
van deze problematiek. De minister heeft verklaard 
dat technologische hulpmiddelen kunnen helpen om 
bewijsmateriaal te verzamelen, zoals de invoering van 
de bodycam. Het lid wijst erop dat haar partij daarvoor 
ook een wetsvoorstel heeft ingediend.

De minister heeft tevens gevraagd aan het College 
van procureurs-generaal om de omzendbrief ter zake 
te evalueren. Welk tijdpad is daarvoor vastgelegd? Een 
betere rapportering is belangrijk, aangezien er een 
opmerkelijk verschil is tussen de cijfers van de politie 
en die van het parket. Wat zou daarvan de oorzaak 
kunnen zijn?

De minister van Binnenlandse Zaken heeft enige tijd 
geleden in de Kamer aangekondigd dat ze zich altijd 
burgerlijke partij zou stellen bij geweld tegen politiedien-
sten. Weet de minister in hoeveel dossiers dat intussen 
daadwerkelijk is gebeurd?

Voor mevrouw Dillen moet geweld tegen politie en 
hulpverleners ook strenger worden bestraft. Taakstraffen 
zijn in zulke dossiers voor haar geen gepast antwoord.

Rapatriement

Les plans du ministre concernant le rapatriement 
dans le pays d’origine auraient pu venir tout droit du 
programme du Vlaams Belang. Mme Dillen soutient en 
effet depuis longtemps que toute personne qui abuse de 
notre hospitalité et de notre tolérance pour commettre des 
faits punissables chez nous doit être traitée de manière 
implacable. Il faudrait également lier à cela la déchéance 
de la nationalité belge pour les personnes qui ont une 
double nationalité. Qu’est-ce qui a été réalisé dans ce 
domaine au cours de l’année écoulée?

Dans la note de politique générale, on peut lire que le 
ministre est en contact étroit avec, entre autres, l’Égypte, 
la Tunisie, Cuba, la Malaisie, le Rwanda et le Cambodge, 
en vue d’entamer des négociations en vue de conclure 
des traités de transfèrement de détenus. Le ministre 
sait-il combien de personnes détenues dans les prisons 
belges s proviennent de ces pays? De tels traités ne 
signifient rien, en effet, si les ressortissants des pays 
en question n’apparaissent pas ou à peine dans les 
statistiques de criminalité.

Tolérance zéro

Mme Dillen salue le fait que dans sa note de politique 
générale, le ministre consacre un chapitre distinct à la 
tolérance zéro pour la violence contre la police ou les 
services de secours. Ce faisant, il souligne l’importance de 
cette problématique. Le ministre a déclaré que les outils 
technologiques peuvent aider à récolter des preuves, 
comme l’introduction de bodycams. La membre rappelle 
que son parti a déposé également une proposition de 
loi à cette fin.

Le ministre a également demandé au Collège des 
procureurs généraux d’évaluer la circulaire en la matière. 
Quel est le calendrier fixé à cet égard? Un meilleur rap-
portage est capital en raison des différences notables 
entre les chiffres de la police et ceux du parquet. Quelle 
pourrait en être la cause?

Il y a quelque temps, la ministre de l’Intérieur a annoncé 
à la Chambre qu’elle se constituerait toujours partie 
civile en cas de violence à l’encontre des services de 
police. Le ministre connaît-il le nombre de dossiers où 
cela a effectivement été le cas?

Mme Dillen considère que la violence contre la police 
ou les services de secours doit également être sanc-
tionnée plus sévèrement et que les peines de travail ne 
sont pas la réponse adéquate dans de tels dossiers.
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Ten slotte vreest de spreekster dat het nultoleran-
tiebeleid zal moeten worden uitgebreid naar andere 
groepen in de samenleving. Ze verwijst daarbij onder 
meer naar recente getuigenissen van huisvuilophalers. 
Het is immers onaanvaardbaar hoe zij, terwijl ze een 
noodzakelijke job uitoefenen, het slachtoffer worden van 
verbale en fysieke agressie van andere weggebruikers.

Strijd tegen uitbuiting van kinderen

Er komt een kindtoets in de politionele en justitiële 
procedures in samenwerking met Binnenlandse Zaken. 
Dat is positief en het Vlaams Belang is daarvoor al zeer 
lang vragende partij, maar mevrouw Dillen vindt de pas-
sage in de beleidsnota onduidelijk. Heeft de kindtoets 
betrekking op de uitbuiting van kinderen? Elders in de 
beleidsnota staat dat het algemene doel is de relatie 
tussen jongeren en de politie te verbeteren. Volgens de 
spreekster zijn dat twee uiteenlopende kwesties. Kan 
de minister een en ander verduidelijken?

Een krachtig en kordaat veiligheidsbeleid

Het Vlaams Belang onderschrijft het streven van de 
minister om van een krachtig en kordaat veiligheidsbeleid 
een speerpunt te maken tijdens deze zittingsperiode, 
maar mevrouw Dillen vindt daarvan weinig terug in de 
beleidsnota. De minister heeft in zijn toelichting verwezen 
naar drie plannen, de kadernota Integrale Veiligheid, 
een nieuw Nationaal Veiligheidsplan voor 2022-2025 
en een strategische nota inzake extremisme, dat werd 
aangenomen op het Overlegcomité. Kan de minister die 
strategische nota toelichten? Welk standpunt hebben de 
gemeenschappen daarover ingenomen?

Krachtige en moderne federale gerechtelijke politie

De minister heeft de cijfers gegeven van de succes-
volle operatie Sky. Voor het Vlaams Belang moeten de 
nodige initiatieven worden genomen die bijdragen aan 
de capaciteitsopbouw bij de FGP, zodat zij de strijd tegen 
de georganiseerde criminaliteit op een professionele 
manier kan voeren. De spreekster vreest echter dat de 
minister daarvoor niet voldoende financiële middelen 
ter beschikking heeft. Ook maakt ze zich zorgen over 
het tekort aan personeel bij de FGP, waardoor ze op 
het terrein een stap achterblijven ten opzichte van de 
georganiseerde criminaliteit. Er zijn 820 gespecialiseerde 
functies vacant verklaard, maar om die in te vullen zal 
ook het statuut moeten worden verbeterd. In de eerste 
plaats gaat het om een betere verloning, maar daarnaast 
moeten er ook meer middelen komen om de job uit te 
oefenen, zoals een modernisering van het wagenpark. 
Mevrouw Dillen geeft een sprekend voorbeeld van de 

Enfin, l’intervenante craint que la tolérance zéro doive 
être élargie à d’autres groupes de la société. Elle fait 
notamment référence aux témoignages récents des 
éboueurs: il est effectivement inacceptable que ces 
derniers puissent, alors qu’ils exercent un travail indis-
pensable, être victimes d’actes d’agression verbale et 
physique de la part d’autres usagers de la route.

Lutte contre l’exploitation des enfants

Un outil appelé “Kindtoets” sera intégré dans les pro-
cédures policières et judiciaires en collaboration avec 
le SPF Intérieur. C’est positif et le Vlaams Belang le 
demande depuis très longtemps déjà mais Mme Dillen 
juge le passage obscur dans la note de politique générale. 
Le “kindtoets” porte-t-il sur l’exploitation des enfants? 
Ailleurs, la note de politique générale précise que l’objectif 
global est d’améliorer les relations entre les jeunes et 
la police. Aux yeux de l’intervenante, il s’agit de deux 
questions distinctes. Le ministre pourrait-il apporter 
quelques clarifications?

Une politique de sécurité solide et ferme

Le Vlaams Belang souscrit à l’objectif du ministre de 
faire d’une politique de sécurité solide et ferme l’axe 
principal de la présente législature, Mme Dillen estime 
néanmoins que cette thématique est peu présente 
dans la note de politique générale. Dans son exposé, le 
ministre a évoqué trois plans: la note-cadre de sécurité 
intégrale, un nouveau Plan national de sécurité pour 
2022-2025 et une note stratégique sur l’extrémisme, 
qui a été adoptée par le Comité de concertation. Le 
ministre pourrait-il détailler cette dernière? Quelle a été 
la position adoptée par les communautés en la matière?

Une Police Judiciaire Fédérale (PJF) forte et 
moderne

Le ministre a communiqué les chiffres de l’opération 
Sky, qui a été couronnée de succès. Le Vlaams Belang 
estime qu’il faut prendre les initiatives qui s’imposent 
pour contribuer au renforcement des capacités de la 
PJF afin de lui permettre de lutter contre le crime orga-
nisé de manière professionnelle. L’intervenante craint 
toutefois que le ministre ne dispose pas de ressources 
financières suffisantes à cet effet. Elle s’inquiète éga-
lement du manque de personnel au sein de la PJF, ce 
qui lui vaut un temps de retard sur le crime organisé sur 
le terrain. Quelque 820 fonctions spécialisées ont été 
déclarées vacantes, mais pour les pourvoir, il faudra 
aussi améliorer le statut. Cela passe d’abord par une 
meilleure rémunération, mais aussi par plus de moyens 
pour effectuer les missions, comme la modernisation du 
parc automobile. Mme Dillen donne un exemple éloquent 
de ces problèmes: lorsque, pendant une audition, un 
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problemen: wanneer een agent bij een verhoor van een 
verdachte, in aanwezigheid van de advocaat, een glas 
water of een tas koffie wil aanbieden, moet de agent 
dat vaak zelf betalen. Zulke zaken leiden tot heel veel 
frustraties.

De directie van de gerechtelijke politie (DGJ) heeft 
een strategie ontwikkeld voor de komende vijf jaar, het 
plan DGJ 3.0. Op welke wijze zal de minister de uitvoe-
ring hiervan concreet ondersteunen? Zal hij daarvoor 
voldoende middelen vrijmaken?

Drugcriminaliteit

Prioritaire aandacht voor het aanpakken van de drug-
criminaliteit is voor het Vlaams Belang meer dan terecht, 
gelet op de ernst van de situatie in de regio Antwerpen. 
Het aantal schietincidenten en brandstichtingen blijft 
toenemen. Voor mevrouw Dillen zou elke politiezone 
moeten beschikken over een eigen drugpreventieteam 
en ze hoopt dat de minister in dezen zal overleggen met 
zijn collega van Binnenlandse Zaken.

De minister wil in het kader van het Stroomplan XXL 
meer middelen inzetten om via gerichte investeringen 
en maatregelen de achterstand op de georganiseerde 
criminaliteit te verkleinen. Wat is hiervan het voorbije 
jaar gerealiseerd? Er zou worden gewerkt aan een 
uniform beleid over de arrondissementsgrenzen heen. 
De minister zou alle dossiers exclusief willen toewijzen 
aan de Antwerpse gerechtelijke diensten, zowel op 
het niveau van het parket als op het niveau van de ze-
tel. Mevrouw Dillen ondersteunt dat initiatief, maar de 
Antwerpse rechtbanken moeten daar wel op voorbereid 
zijn. Daarom hoopt ze dat daaraan voldoende middelen 
en mankracht zal worden gekoppeld.

Follow the money. De minister besteedt terecht aan-
dacht aan vermogensonderzoeken, maar de spreekster 
wil zich hoeden voor naïviteit: het geld van de grote 
drugbaronnen zit niet in België. De minister onderhandelt 
onder meer met de Verenigde Arabische Emiraten over 
een uitleveringsverdrag. Wat is daar de stand van zaken?

Ten slotte betreurt mevrouw Dillen dat de gebruikers 
van drugs alleen via preventie en hulpverlening worden 
benaderd, waarvoor de Gemeenschappen bevoegd 
zijn. Het lid waarschuwt ervoor dat in sommige middens 
het gebruik van cocaïne genormaliseerd is. Als het de 
minister menens is, zal hij ook die kant van de zaak 
moeten aanpakken.

agent veut proposer un verre d’eau ou une tasse de café 
à un suspect en présence de l’avocat, il doit souvent le 
payer lui-même. Tous ces éléments génèrent énormé-
ment de frustrations.

La Direction générale de la police judiciaire (DGJ) a 
développé une stratégie pour les cinq prochaines années, 
le plan DGJ 3.0. Comment le ministre compte-t-il soutenir 
la mise en œuvre concrète de ce plan? Libérera-t-il des 
moyens suffisants à cette fin?

Criminalité liée à la drogue

Pour le Vlaams Belang, accorder une attention prio-
ritaire à la lutte contre la Criminalité liée à la drogue est 
plus que justifié à la lumière de la gravité de la situation 
en région anversoise. Le nombre d’incidents de tir et 
d’incendies continue d’augmenter. Mme Dillen estime 
que chaque zone de police devrait disposer de sa propre 
équipe de prévention en matière de drogues et elle 
espère que le ministre entamera une concertation en 
la matière avec son homologue à l’Intérieur.

Le ministre entend mobiliser, dans le cadre du 
Stroomplan XXL, davantage de moyens pour réduire 
notre retard sur le crime organisé grâce à des investis-
sements et des mesures ciblées. Qu’a-t-on réalisé au 
cours de l’année écoulée pour atteindre cet objectif? Une 
politique uniforme applicable à tous les arrondissements 
serait en cours d’élaboration. Le ministre souhaiterait 
confier tous les dossiers en la matière exclusivement aux 
services judiciaires d’Anvers, tant au niveau du parquet 
qu’au niveau du siège. Mme Dillen soutient cette initiative, 
mais les tribunaux d’Anvers doivent y être préparés. C’est 
pourquoi elle espère qu’ils bénéficieront des moyens 
humains et financiers nécessaires à cette fin.

Approche Follow the money. Le ministre s’intéresse 
à juste titre aux enquêtes sur le patrimoine, mais l’inter-
venante n’est pas naïve: l’argent des grands barons de 
la drogue ne se trouve pas en Belgique. Le ministre 
négocie actuellement un traité d’extradition avec les 
Émirats arabes unis. Où en sont ces négociations?

Enfin, Mme Dillen déplore que l’approche adoptée à 
l’égard des consommateurs de drogues ne repose que sur 
la prévention et l’aide, pour lesquelles les Communautés 
sont compétentes. La membre met en garde en indiquant 
que la consommation de cocaïne s’est normalisée dans 
certains milieux. Si le ministre entend sérieusement lutter 
contre la consommation de drogues, il devra également 
aborder cet aspect du problème.
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Intrafamiliaal geweld en seksueel geweld

Voor de strijd tegen intrafamiliaal en seksueel geweld 
verwijst de spreekster naar de commissiebesprekingen 
naar aanleiding van het wetsontwerp houdende wijzi-
gingen aan het Strafwetboek met betrekking tot het 
seksueel strafrecht (DOC 55 2141).

De minister wil het proefproject Code 37 in 
Antwerpen uitbreiden. Wil hij dat uitbreiden naar alle 
arrondissementen?

Verkeersveiligheid

De minister stelt vier concrete maatregelen inzake 
verkeersveiligheid voor, maar mevrouw Dillen had ook 
graag vernomen wat er in het voorbije jaar is gebeurd. 
Wanneer zullen de quota’s en tolerantiemarges eindelijk 
volledig worden afgeschaft?

De minister zal een prioritaire behandeling vragen 
voor zijn wetsontwerp over de verkeersveiligheid. Ook 
mevrouw Dillen hecht veel belang aan een betere ver-
keersveiligheid. Zij kan ermee instemmen dat verkeers-
overtreders – en zeker recidivisten – bijzonder streng 
worden aangepakt voor de politierechtbank bij zwarte 
overtredingen, zoals rijden onder invloed van drugs 
of alcohol, snelheidsovertredingen of het gebruiken 
van de gsm achter het stuur. Wel betreurt ze dat vele 
politierechters bij minder ernstige overtredingen die de 
veiligheid van de burger niet in het gedrang brengen, 
geen oor hebben voor verzachtende omstandigheden, 
voor een verzoek tot opschorting of een veroordeling met 
uitstel. Mensen die voor zulke feiten voor de politierechter 
verschijnen worden vaak strenger bestraft dan mensen 
die voor de eerste keer voor de correctionele rechtbank 
verschijnen, voor gewelddelicten, diefstal enzovoort. In 
die gevallen moet het evenwicht volgens de spreekster 
worden hersteld. De minister zou daarvoor de cijfers 
kunnen opvragen en een evaluatie maken.

In de beleidsnota voor 2021 werd verwezen naar het 
rijbewijs met punten, maar in de huidige beleidsnota 
is dat punt verdwenen. Is dat definitief afgevoerd? De 
spreekster begrijpt dat niet goed, wetende dat een derde 
van de snelheidsovertredingen door recidivisten wordt 
begaan. De minister stelt terecht dat het betalen van een 
boete niet altijd de beste manier is om recidivisme te 
voorkomen, maar in dat geval moet hij wel werk maken 
van alternatieven.

Violences intrafamiliales et sexuelles

En ce qui concerne la lutte contre les violences intra-
familiales et sexuelles, l’intervenante renvoie aux dis-
cussions organisées en commission dans le cadre de 
l’examen du projet de loi modifiant le Code pénal en ce 
qui concerne le droit pénal sexuel (DOC 55 2141).

Le ministre souhaite étendre le projet-pilote Code 37 
mené à Anvers. Entend-t-il l’étendre à l’ensemble des 
arrondissements?

Sécurité routière

Le ministre propose quatre mesures concrètes en 
matière de sécurité routière, mais Mme Dillen aimerait 
également savoir ce qui a été fait en la matière au cours 
de l’année écoulée. Quand les quotas et les marges de 
tolérance seront-ils enfin supprimés?

Le ministre demandera l’urgence pour l’examen de 
son projet de loi relatif à la sécurité routière. Mme Dillen 
attache également une grande importance au renfor-
cement de la sécurité routière. Elle est favorable au fait 
que le tribunal de police punisse sévèrement les per-
sonnes ayant commis une infraction routière grave, et 
certainement les récidivistes, comme la conduite sous 
influence de drogues ou d’alcool, les excès de vitesse 
ou l’utilisation du GSM au volant. Toutefois, elle regrette 
que de nombreux juges de police ne tiennent pas compte 
de circonstances atténuantes, d’une demande de sus-
pension du prononcé ou de la possibilité d’accorder un 
sursis dans le cadre d’infractions moins graves qui ne 
mettent pas en danger la sécurité des citoyens. En effet, 
les citoyens qui comparaissent devant le juge de police 
pour de telles infractions sont souvent punis beaucoup 
plus sévèrement que ceux qui comparaissent pour la 
première fois devant le tribunal correctionnel, même 
pour des faits de violence, des vols, etc. La membre 
estime qu’il faut rétablir un certain équilibre à cet égard. 
Le ministre pourrait demander les chiffres à ce sujet et 
procéder à une évaluation.

Si la note de politique générale pour l’année 2021 ren-
voyait au permis de conduire à points, ce sujet ne figure 
en revanche néanmoins pas dans la note de politique 
générale à l’examen. Ce projet a-t-il été définitivement 
abandonné? L’intervenante ne comprend pas bien cette 
absence, sachant qu’un tiers des excès de vitesse sont 
commis par des récidivistes. Le ministre indique à juste 
titre que le paiement d’une amende n’est pas toujours le 
meilleur moyen de prévenir la récidive, mais dans ce cas, 
il devrait œuvrer à l’élaboration de solutions alternatives.
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Besluit

Mevrouw Dillen kan het op prijs stellen dat de minister 
in zijn huidige beleidsnota veel duidelijker en concreter 
is dan in zijn vorige beleidsnota. Heel wat zaken zijn 
opgestart en de minister kondigt ook veel wetgevend 
werk aan. Alleen hoopt de spreekster dat het niet bij 
aankondigingen zal blijven.

De minister zal volgens haar blijven kampen met twee 
heel cruciale uitdagingen. Ten eerste, zal hij met de 
beschikbare middelen wel alles kunnen realiseren wat 
hij heeft aangekondigd? Ten tweede, zal hij voldoende 
bekwaam en gespecialiseerd personeel vinden voor 
alle domeinen van justitie?

Het Vlaams Belang zal de uitvoering van de aange-
kondigde plannen nauwgezet opvolgen.

M. Philippe Goffin (MR) verheugt zich, net als zijn 
collega’s, over de aanzienlijk opgetrokken financiering 
van ons gerecht. De cijfers bevestigen wat gewenst 
wordt en wenselijk is: bijna 300 miljoen euro, wat een 
fors bedrag is. Bovenal wijst de spreker er echter op dat 
de “modernisering” van justitie een doorslaggevende 
plaats inneemt in de beleidsnota van de minister. Het 
woordenboek LAROUSSE omschrijft het Franse werk-
woord “moderniser” als volgt: “1. Rajeunir quelque 
chose, lui donner une tournure moderne. 2. Remplacer 
ce qui est vétuste ou obsolète par des installations, des 
équipements modernes. 3. Organiser quelque chose 
d’une manière conforme aux besoins d’aujourd’hui”. 
De spreker vraagt zich af of daaruit moet worden op-
gemaakt dat wij over een achterhaald rechtssysteem 
beschikken met een verouderd normatief kader, alsmede 
dat ons rechtssysteem niet langer beantwoordt aan 
de behoeften van de hedendaagse samenleving. Hij 
wenst te vernemen welke aspecten volgens de minister 
gemoderniseerd moeten worden en welke betekenis hij 
aan die term geeft.

De spreker constateert dat de nadruk wordt gelegd op 
het menselijke facet binnen het gerecht, of het nu gaat om 
de rechtzoekende of om de actoren die zelf rechtspreken. 
In dat verband is hij ingenomen met het streven van de 
minister om alle actoren in het veld te ondersteunen, te 
versterken en op te waarderen, met de bedoeling justitie 
sneller, straffer en menselijker te maken. Hij blijft ervan 
overtuigd dat de actoren op het terrein talent, zin en 
passie combineren in de verschillende beroepen die zij 
uitoefenen, alsook dat de toewijzing van bijkomende mid-
delen die beroepen alleen maar zal kunnen versterken 
en een aanzienlijke kwalitatieve meerwaarde zal kunnen 
opleveren. De minister heeft aangegeven dat heel wat 
actoren hem tijdens zijn bezoeken oordeelkundige ideeën 

Conclusion

Mme Dillen se réjouit que le ministre soit beaucoup plus 
clair et plus concret dans la note de politique générale 
à l’examen que dans sa précédente note de politique 
générale. Beaucoup de chantiers ont été lancés et le 
ministre a également annoncé de nombreux travaux 
législatifs. L’intervenante espère seulement que ces 
annonces seront traduites en actes.

Elle estime que le ministre continuera à être confronté 
à deux défis extrêmement cruciaux. Premièrement, 
pourra-t-il concrétiser effectivement toutes ses annonces 
avec les moyens mis à sa disposition? Deuxièmement, 
trouvera-t-il suffisamment de personnel compétent et 
spécialisé pour tous les domaines de la justice?

Le Vlaams Belang suivra de près la mise en œuvre 
des plans annoncés.

M. Philippe Goffin (MR) se réjouit, comme ses collè-
gues, de l’augmentation substantielle du refinancement 
de notre justice. Les chiffres viennent corroborer ce qui 
a été souhaité et est souhaitable: près de 300 millions 
d’euros, ce qui est une somme importante. Avant tout 
autre chose, l’orateur relève que la “modernisation” de 
la justice occupe une place prépondérante dans la note 
du ministre. Le LAROUSSE définit le verbe “moderniser” 
de la manière suivante: “1. Rajeunir quelque chose, 
lui donner une tournure moderne. 2. Remplacer ce 
qui est vétuste ou obsolète par des installations, des 
équipements modernes. 3. Organiser quelque chose 
d’une manière conforme aux besoins d’aujourd’hui”. 
L’intervenant se demande s’il faut là comprendre que 
nous avons un système judiciaire dépassé, avec un cadre 
normatif dépassé et si notre justice ne répond plus aux 
besoins de notre société d’aujourd’hui. Il souhaite savoir 
quels sont les éléments selon le ministre qui doivent être 
modernisés et quel sens donne-t-il à ce terme.

L’orateur constate que l’accent est mis sur l’humain 
au sein de la justice, qu’il s’agisse du justiciable ou 
des acteurs rendant eux-mêmes la justice. Il salue à 
cet égard la volonté du ministre de soutenir, renforcer 
et revaloriser l’ensemble des acteurs de terrain pour 
une justice plus rapide, plus ferme et plus humaine. Il 
reste persuadé que les acteurs de terrain allient talent, 
envie et passion dans le cadre des différentes profes-
sions qu’ils occupent et que l’allocation de moyens 
supplémentaires ne pourra que renforcer ces dernières 
et amener une plus-value qualitative non négligeable. 
Le ministre a indiqué que, lors de ses visites, nombre 
d’acteurs avaient pu lui proposer des idées judicieuses 
et des projets innovants afin de rendre la justice plus 
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en innoverende projecten hebben kunnen voorstellen om 
justitie doeltreffender te maken, alsmede dat veel van 
die voorstellen en initiatieven in zijn beleidsnota werden 
opgenomen. De spreker wil dat hij de belangrijkste, in 
zijn beleidsnota opgenomen elementen aangeeft die uit 
die ontmoetingen voortkomen.

De spreker zal tijdens zijn betoog verscheidene as-
pecten naar voren schuiven: de magistraten van de zetel 
en van het parket, de actoren van het gevangeniswezen, 
de advocaten en ten slotte de gerechtsdeurwaarders en 
de notarissen, met de burger als gemeenschappelijke 
rode draad.

De spreker is opgetogen dat bij de zittende en de 
staande magistratuur voor meer mankracht wordt ge-
zorgd. De afgelopen jaren viel herhaaldelijk de uitdrukking 
“gebrek aan middelen” te horen. Nu staan we voor een 
nieuwe mijlpaal. Volgens de minister zullen bijvoorbeeld 
1 400 nieuwe talenten in de verschillende geledingen 
van het gerechtelijk apparaat worden opgenomen, te 
weten 116 nieuwe magistraten naast 67 referendarissen, 
106 parketjuristen, 36 criminologen, 113 griffiers en 389 
gerechtspersoneelsleden. Het lid is blij dat het op die 
manier mogelijk wordt de gerechtelijke achterstand weg 
te werken die, ondanks de jarenlange inspanningen, maar 
niet verkleint. Afgezien van die nieuwe verbintenissen 
wil de minister meer flexibiliteit invoeren in de wettelijke 
kaders en aldus, naar de spreker veronderstelt, meer 
magistraten op bepaalde plaatsen inzetten, naargelang 
van de verwachtingen en de behoeften. Het lid vraagt 
zich af hoe die personeelsbezetting na de wervingsfase 
zal worden verdeeld. Sommigen vrezen dat achter het 
woord “flexibiliteit” het gegeven schuilgaat dat magistra-
ten zullen worden verplaatst en dat dit zal gebeuren ten 
koste van de coherentie en de onderlinge samenhang bij 
de werking binnen de gerechtelijke arrondissementen en 
zelfs daarbuiten.

Het aantrekkelijkheidscriterium is een sleutelelement. 
Het beroep moet er opnieuw aantrekkelijk gaan uitzien. 
De door de minister aangekondigde oprichting van een 
academie voor de FOD Justitie, alsook projecten in 
verband met het welzijn op het werk, stressbeheersing 
of deconnectie evenals een aangename werkomgeving, 
zijn zeker punten die ertoe zullen bijdragen nieuwe 
kandidaten voor de gerechtelijke wereld te doen kiezen. 
Die maatregelen moeten echter worden aangevuld met 
aantrekkelijke facetten op financieel en organisatorisch 
vlak. De spreker wenst te vernemen wat de minister 
met betrekking tot die aantrekkelijkheid naar voren wil 
schuiven. Er rijst een zeer algemeen rekruteringspro-
bleem in verband met de drie gebruikte kanalen om in de 
gerechtelijke wereld aan de slag te gaan: de kandidaten 
aarzelen om de sprong te wagen omdat het een moeilijk 
traject betreft. Het beroep is veeleisend; dat betekent 

efficace et qu’un grand nombre de ces propositions et 
initiatives ont été intégrées dans sa note. L’intervenant 
souhaite qu’il précise les principaux éléments intégrés 
dans la note qui ressortent de ces rencontres.

L’orateur va mettre plusieurs éléments en avant dans 
le cadre de son intervention: les magistrats du siège 
et du parquet, les acteurs du monde pénitentiaire, les 
avocats et enfin les huissiers et les notaires avec le fil 
rouge commun, le citoyen.

En ce qui concerne la magistrature assise et debout, 
l’orateur se réjouit du renforcement en termes d’effectifs 
humains. Ces dernières années, l’expression “manque 
de moyens” a été entendue à maintes reprises. C’est 
un nouveau cap que l’on passe. Le ministre indique par 
exemple que 1 400 nouveaux talents vont être intégrés 
dans différentes sections de l’appareil judiciaire, autrement 
dit 116 nouveaux magistrats, outre 67 référendaires, 106 
juristes de parquets, 36 criminologues, 113 greffiers et 
389 collaborateurs judiciaires. Ceci permettra ainsi, et 
il en est heureux, de résorber un arriéré judiciaire qui, 
malgré les années, ne tend pas à se résorber. Outre ces 
nouveaux engagements, le ministre souhaite introduire 
plus de flexibilité dans les cadres juridiques et ainsi mobi-
liser, il le présume, plus de magistrats à certains endroits 
en fonction des attentes et des besoins. Il s’interroge 
sur la manière dont ces effectifs seront répartis après la 
phase de recrutement. Derrière le mot flexibilité, certains 
s’inquiètent de voir des déplacements de magistrats 
qui se feraient au détriment d’une cohérence et d’une 
cohésion de fonctionnement au sein des arrondisse-
ments voire au-delà.

Quant au critère d’attractivité, il est un élément clef. 
Il faut redonner un aspect attractif à la profession. 
L’instauration annoncée par le ministre d’une acadé-
mie pour le SPF Justice, ainsi que des projets relatifs 
au bien-être au travail, la gestion du stress ou encore 
la déconnexion ainsi qu’un environnement de travail 
agréable, sont sûrement des points qui contribueront 
à décider de nouveaux candidats à se tourner vers le 
monde judiciaire. Ces mesures doivent être toutefois 
complétées par des éléments attractifs sur le plan finan-
cier et sur le plan organisationnel. L’orateur souhaite 
connaitre les éléments que le ministre souhaite mettre 
en avant par rapport à cette attractivité. Un problème 
très général quant au recrutement en ce qui concerne 
les trois voies utilisées: les candidats hésitent à se lancer 
car il s‘agit d’un parcours difficile. La profession est exi-
geante, il ne faut donc pas revoir les critères d’exigence 
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dus dat de vereiste criteria niet mogen worden verlaagd, 
maar dat wel begrip moet kunnen worden opgebracht 
voor de moeilijkheid ervan. Het is noodzakelijk de tijd te 
nemen om de redenen te analyseren waarom potentiële 
gegadigden vandaag beslissen zich geen kandidaat 
te stellen. Het lage slaagpercentage moet worden ge-
analyseerd. Overigens valt het niet te ontkennen dat de 
gerechtelijke wereld met absenteïsme kampt. In 2022 
moet dat essentiële probleem onder de loep worden 
genomen. Het volstaat niet de personeelsformaties in 
te vullen. De oorzaken moeten worden geanalyseerd en 
er moet een antwoord op worden verstrekt.

Beheersautonomie is niet nieuw. De minister wil de 
korpschefs managers ter beschikking stellen om hen in 
hun functie te begeleiden. Dat is een cruciaal element, 
aangezien de rol van een magistraat erin bestaat von-
nissen te vellen in plaats van het beheer te verrichten. 
Versterking daarvan door middel van managers zal 
nuttig zijn. Daarnaast is er nog het begrip “werklast”, 
dat moeilijk in te schatten valt. De spreker wil van de 
minister vernemen hoe hij die werklast zal analyseren 
en welk model hij zal aanwenden.

In het veld moet tevens het hoofd worden geboden aan 
zowel roerende als onroerende behoeften. Inzake roerende 
goederen is er allereerst het informatiseringsvraagstuk. 
Dat is geen nieuw knelpunt. Er zijn inspanningen ge-
daan, maar dienaangaande moeten nog verstrekkender 
maatregelen worden getroffen. Het is belangrijk dat die 
inspanning op het gebied van investeringen in informatica 
wordt voortgezet, en de spreker merkt op dat de minister 
de ICT op personeelsvlak uitbouwt. Na de aankoop van 
nieuwe computers in 2021 is het van essentieel belang 
om een stap verder te gaan en om de actoren in het 
veld dat IT-systeem, waarover tot dusver veelvuldig is 
gediscussieerd, te blijven verschaffen. Het gegeven dat 
de minister de oprichting van één enkel digitaal dossier 
aankondigt, is bijvoorbeeld een goede zaak in het licht van 
het streven om de digitale instrumenten en de communi-
catie tools te centraliseren ten aanzien van met name de 
rechtzoekende. Het lid wenst te vernemen welk tijdpad de 
minister dienaangaande voor 2022 heeft vastgesteld. Het 
informatiemateriaal moet er komen, en het moet aan de 
verwachtingen en vereisten voldoen; de budgetten daartoe 
zijn immers voorhanden. De respons moet concreet zijn. Er 
mag niet worden voorbijgegaan aan de boekhoudkundige 
diensten van de verschillende gerechtsgebouwen, die de 
betalingen van advocaten of rechtzoekenden in het kader 
van nieuwe procedures moeten registreren (momenteel 
geschiedt de betaling alleen contant of met een griffie-
bon). De spreker wil weten hoeveel geld specifiek wordt 
vrijgemaakt voor die veranderingen en overgangen naar 
de verwachte elektronische betaling. Het aspect onroe-
rend goed van zijn kant is gekoppeld aan de Regie der 
Gebouwen. Verscheidene elementen dienen te worden 

à la baisse mais il faut pouvoir entendre la difficulté. Il 
faut prendre le temps d’analyser les raisons pour les-
quelles des candidats décident de ne pas se présenter 
aujourd’hui. Le taux faible de réussite doit être analysé. 
Le taux d’absentéisme est, par ailleurs, une réalité dans 
le monde judiciaire. En 2022, il faut se pencher sur cette 
question essentielle. Remplir des cadres ne suffit pas. Il 
faut que les raisons soient analysées et qu’une réponse 
y soit apportée.

Quant à l’autonomie de gestion, elle n’est pas nouvelle. 
Le ministre souhaite doter les chefs de corps de mana-
gers pour les accompagner dans leur fonction. Il s’agit 
d’un élément essentiel puisque le rôle d’un magistrat 
est de juger et non la gestion. Le renforcement par le 
biais de managers fera œuvre utile. À ça vient s’ajouter 
la notion de charge de travail, c’est difficile à estimer et 
l’orateur souhaite entendre le ministre à cet égard sur 
la manière dont il va analyser cette charge de travail et 
quel modèle va-t-il utiliser.

Le terrain doit également faire face à des besoins 
tant mobiliers qu’immobiliers. Sur l’aspect mobilier tout 
d’abord, il y a la problématique de l’informatisation. Ce 
n’est pas un problème nouveau. Des efforts ont été 
accomplis mais il faut aller plus loin dans ce cadre. 
Il est important de poursuivre cet effort en matière 
d’investissement informatique, l’orateur constate que 
le ministre renforce l’ICT en termes de personnels. 
Après l’acquisition de nouveaux ordinateurs en 2021, il 
est essentiel d’aller plus loin et de continuer à pourvoir 
les acteurs de terrains de ce système informatique qui 
jusqu’à présent fait l’objet de nombreuses discussions. 
Par exemple, lorsque le ministre annonce la création d’un 
dossier numérique unique, cela paraît être une bonne 
chose par rapport au souhait de centralisation des outils 
numériques et de communication notamment vis-à-vis 
du justiciable. L’orateur souhaite connaitre le calendrier 
prévu à cet égard par le ministre pour 2022. Le matériel 
informatique doit arriver, il doit être à la hauteur des 
attentes et des exigences puisque les budgets sont là. 
La réponse doit être concrète. On ne peut pas oublier 
les services comptables des différents palais qui doivent 
enregistrer des paiements d’avocats ou justiciables dans 
le cadre de nouvelles procédures (à l’heure actuelle, 
les seuls moyens de paiement sont par cash ou bon de 
greffe). L’orateur souhaite connaitre le montant spécia-
lement dédié à ces changements et transitions vers le 
paiement électronique attendu. L’aspect immobilier est, 
quant à lui, en lien avec la régie des bâtiments. Plusieurs 
éléments sont à mettre en avant tels que la nécessité 
de travaux d’entretien, d’assainissement et la rationali-
sation du dépôt des pièces à conviction dans des lieux 
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benadrukt, zoals de behoefte aan onderhouds- en sa-
neringswerkzaamheden alsook de rationalisering van de 
opslag van de overtuigingsstukken op meer doeltreffende 
en veiligere locaties. Het lid wenst nogmaals het tijdpad 
dienaangaande te kennen en te vernemen hoe de minister 
in de loop van 2022 concreet op die behoeften denkt in 
te spelen. De minister kondigt de aankoop aan van een 
loods in Herentals voor de opslag van de overtuigings-
stukken. De spreker wil weten of die loods uitsluitend 
bestemd is voor de stukken die afkomstig zijn van het 
gerechtelijk arrondissement Antwerpen, waarin ze zich 
bevindt, dan wel of daarin ook de overtuigingsstukken 
van andere Belgische gerechtelijke arrondissementen 
zullen moeten worden verzameld. Ten slotte wenst het 
lid te vernemen of de aankoop en/of de oprichting van 
andere opslagplaatsen van hetzelfde type in andere delen 
van het land wordt overwogen.

Het lijkt erop dat niet altijd wordt gezorgd voor een 
optimale beveiliging en bescherming van allen die de 
gerechtsgebouwen bezoeken, zoals de mensen die er 
werken en de rechtsonderhorigen die er hun zaak gaan 
bepleiten. De spreker kan de minister alleen maar steun 
betuigen voor de uitbreiding van de voormelde veilig-
heidsmaatregelen in de diverse gerechtsgebouwen. 
Tijdens zijn bezoeken heeft hij kunnen vaststellen dat 
bijvoorbeeld te Luik alleen de noordelijke vleugel wordt 
beveiligd met een röntgenscanner en met private veilig-
heidsagenten. De zuidelijke vleugel, met daarin onder 
meer de handelsrechtbank en de arbeidsrechtbank, 
maar ook het prinsbischoppelijk paleis, waar het hof van 
beroep, het parket van beroep, alsook sommige lokalen 
van de gerechtelijke politie gevestigd zijn, worden daar-
entegen hoegenaamd niet beveiligd, tenzij middels de 
aanwezigheid van een receptionist, die bij een incident 
niet veel zal kunnen uitrichten. De spreker wil weten wat 
de minister met betrekking tot die beveiliging van plan is.

Wat de gevangenissen betreft, somt de spreker ijk-
punten op waar zijn fractie belang aan hecht. Ten eerste 
vermeldt hij de modernisering van de gevangenissen, 
in nauwe samenwerking met de Regie der Gebouwen. 
Hij beklemtoont dat het afgelopen jaar ter zake vooruit-
gang werd geboekt. Het verdient lof dat 8 miljoen euro 
naar renovatiewerkzaamheden gaat. De opening van 
de gevangenissen te Haren en Dendermonde moet de 
drijvende kracht of het voorbeeld worden voor de bouw 
en de renovatie van toekomstige nieuwe gevangenis-
sen, zoals de gevangenis van Antwerpen, die op een 
nader te bepalen tijdstip na 2022 zal worden gebouwd. 
Het feit dat onze gevangenissen worden gerenoveerd of 
opnieuw worden gebouwd, betekent echter niet dat ons 
gevangenis- en strafsysteem een mislukking is. Er moet 
daarentegen duidelijk worden gemaakt dat de in elk straf-
rechtelijk systeem bestaande vrijheidsberoving gepaard 
moet gaan met de best mogelijke arbeidsomstandigheden 

plus efficaces et plus sûrs. L’intervenant souhaite une 
nouvelle fois connaitre le calendrier à cet égard et la 
manière dont le ministre va déployer ces nécessités-là 
dans le courant de l’année 2022. Le ministre annonce 
l’acquisition d’un entrepôt à Herentals pour le dépôt 
des pièces à conviction. L’orateur souhaite savoir s’il 
est uniquement destiné aux pièces en provenance de 
l’arrondissement judiciaire d’Anvers sur lequel il se 
trouve ou s’il sera amené à récolter aussi les pièces à 
conviction d’autres arrondissements du pays. Enfin, il 
souhaite également savoir si l’acquisition et/ou la création 
d’autres entrepôts du même type sont envisagés dans 
d’autres parties du pays.

La sécurité et la protection de l’intégrité de l’ensemble 
des personnes fréquentant les palais de justice, qu’il 
s’agisse de leurs occupants travailleurs ou des justi-
ciables devant s’y rendre pour leurs affaires ne semblent 
pas toujours optimales. L’orateur ne peut que soutenir 
le ministre dans le renforcement de ces mesures de 
sécurité dans les différents palais. Il a pu constater 
lors de ses visites de terrain qu’à Liège par exemple, 
seule l’annexe nord fait l’objet d’un dispositif de sécurité 
au moyen d’un portique aux rayons X et la présence 
d’agents de sécurité privés. A l’inverse, l’annexe sud 
abritant notamment les tribunaux de commerce et du 
travail mais également le Palais des Princes Évêques 
abritant la cour d’appel, le parquet d’appel, ainsi que 
certains locaux de la police judiciaire ne sont quant à 
eux absolument pas sécurisés si ce n’est par le biais 
d’un employé d’accueil qui se retrouverait bien dépourvu 
en cas de problème. L’orateur souhaite connaître les 
projets du ministre quant à cette sécurisation.

En ce qui concerne le monde pénitentiaire, l’orateur 
pointe des marqueurs importants pour son groupe. 
D’une part, la modernisation des prisons en collaboration 
intensive avec la Régie des bâtiments. Il souligne les 
avancées faites en la matière durant l’année écoulée. 
Un montant de 8 millions d’euros pour la rénovation, ça 
doit être salué. Les ouvertures des prisons d’Haren et 
Termonde doivent servir de moteur ou d’exemple pour la 
construction et la rénovation pour de nouvelles prisons 
futures (ex prison d’Anvers construction à dater à partir 
de 2022). Cela étant, la rénovation ou reconstruction 
de nos prisons, ce n’est pas synonyme à un constat 
d’échec de notre système pénitentiaire et répressif. Au 
contraire, il convient de montrer que face à la réalité de 
l’emprisonnement auquel est confronté tout système 
pénal, non seulement le personnel pénitentiaire doit être 
placé dans les meilleures conditions de travail mais il faut 
également favoriser des conditions de détention humaine 
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voor het gevangenispersoneel, maar ook met de bevor-
dering van menselijke detentieomstandigheden voor 
alle gedetineerden. Het feit dat het werkingsbudget voor 
de gevangenisartsen met meer dan 6,7 miljoen euro 
wordt verhoogd, draagt daartoe bij, zo stelt de spreker 
verheugd vast. De gevangenis is geen doel op zich. De 
gevangenisstraf moet ook het beslissende moment in 
de re-integratie van de gedetineerden vormen, hoewel 
de recidivecijfers aantonen dat zulks nog lang niet het 
geval is. Wat voor de gevangenissen geldt, geldt ook 
voor de geïnterneerden, die bijzondere aandacht moeten 
krijgen; zij horen niet thuis in de gevangenis, maar in 
gespecialiseerde instellingen. Er is dus nog werk aan 
de winkel. Wat het probleem in verband met de unifor-
men in 2022 betreft, las de spreker in de pers dat de 
minister van plan was te voorzien in gemeenschappelijke 
kleding voor het bovenlijf, maar niet voor het onderlijf. 
Hij betreurt dat, want het personeel moet van top tot 
teen herkenbaar zijn. Met betrekking tot de recidive 
stelt het lid dat die nog te hoog is. De minister kondigt 
de ontwikkeling van een instrument aan waarmee het 
risico op recidive zou kunnen worden ingeschat. Dat 
instrument zou ter beschikking worden gesteld van de 
parketten en van de politie. De spreker verzoekt de mi-
nister uitgebreidere details te verstrekken over de aard 
van dat slimme instrument, over de werking ervan en 
over de vermoedelijke datum van ingebruikname. Tot 
slot is de spreker tevreden dat de korte straffen worden 
uitgevoerd, want dat ligt hem en zijn fractie na aan het 
hart. Wegens de gezondheidscrisis was het moeilijk dat 
aspect ten uitvoer te leggen, maar het blijft een belangrijk 
werkpunt voor tegen de zomer van 2022. In dat verband 
heeft de minister aangekondigd dat magistraten in dienst 
zullen worden genomen en dat bijzondere aandacht zal 
worden besteed aan de gevolgen van de uitvoering van 
die korte straffen voor de gevangenissen. Het betreft 
een uiterst belangrijk werkpunt, waar de MR-fractie veel 
van verwacht, want in Nederland worden alle straffen, 
met inbegrip van de korte, uitgevoerd en zijn de gevan-
genissen toch niet vol, omdat het effect van de eerste 
straf voor de gedetineerde wellicht groter is. Tot slot 
van het strafrechtelijke onderdeel, wijst de spreker er 
nogmaals op hoezeer zijn fractie bekommerd is om de 
aandacht voor de slachtoffers. In de loop van de jaren en 
naar aanleiding van de trieste verjaardag van de zaak-
Dutroux kon worden vastgesteld dat op talrijke vlakken 
vooruitgang is geboekt met betrekking tot de plaats 
van het slachtoffer in de gerechtelijke procedures. De 
spreker meent dat men echter nooit genoeg kan doen, 
want een slachtoffer blijft altijd sporen dragen en is op 
sommige momenten kwetsbaarder dan op andere. De 
inschakeling van coaches is in dat verband een goed 
idee. De slachtoffers hebben steun nodig en die moet niet 
alleen beschikbaar zijn tijdens de eerste zes maanden.

pour l’ensemble des détenus. Une augmentation de plus 
de 6,7 millions du budget du fonctionnement des méde-
cins en prison participe à cette logique et l’intervenant 
s’en réjouit. La prison n’est pas une fin en soi. Elle doit 
aussi être le moment clef de la réinsertion des détenus 
même si, lorsqu’on regarde le taux de récidive, on est 
encore loin de la réalité. Ce qui vaut pour les prisons, 
vaut également pour les personnes internées qui doivent 
recevoir une attention particulière, leur place n’est pas 
en prison mais dans les institutions spécialisées. Il y a 
du travail. Concernant la problématique des uniformes 
pour 2022, l’orateur lisait dans la presse que le ministre 
allait habiller de manière commune le dessus mais pas 
le dessous. Il pense que c’est regrettable. Les agents 
doivent pouvoir être identifiés de la tête au pied. En ce 
qui concerne la récidive, notre taux de récidive est encore 
trop important. Le ministre annonce le développement 
d’un outil permettant d’évaluer le risque de celle-ci. 
Cet outil sera mis à la disposition des parquets et de la 
police. L’orateur souhaite que le ministre détaille un peu 
plus la teneur de cet outil intelligent, son fonctionnement 
et la date présumée de son entrée en fonction. Enfin, 
l’orateur se réjouit du fait d’exécuter les courtes peines 
puisque lui et son groupe y sont attachés. Avec la crise 
sanitaire, il était difficile de mettre cela en œuvre mais 
c’est un rendez-vous important en été 2022. À cet égard, 
le ministre a annoncé l’engagement de magistrats et une 
attention particulière aux effets de cette courte peine 
dans le chef des prisons. C’est un rendez-vous particu-
lièrement important tant cette attente est importante au 
niveau de son groupe, d’autant plus que si on regarde 
aux Pays-Bas - où la pratique est d’exécuter toutes les 
peines fussent-elles courtes - , ils sont en sous-population 
carcérale, l’effet de la première peine étant sans doute 
plus marquant dans le chef du détenu. Pour conclure 
sur le volet pénal, l’orateur et son groupe rappellent 
leur attachement à l’attention qui doit être réservée 
aux victimes. Au fil de l’évolution et à l’occasion de ce 
triste anniversaire de l’affaire Dutroux, de nombreuses 
avancées ont été constatées concernant la place de la 
victime dans le processus judiciaire. L’orateur estime 
toutefois qu’on n’en fera jamais assez car une victime 
reste indéfiniment marquée et il y a des moments où 
elle est plus en fragilité que d’autre. La mise en place de 
coachs à cet égard est une idée bienvenue. Les victimes 
ont besoin de soutien qui ne doit pas être uniquement 
présent pendant les six premiers mois.
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Wat de advocaten betreft, geeft de spreker aan dat 
AVOCATS.BE heeft gewezen op het belang van het 
voorstel van de minister om de interne procedures te 
verbeteren, opdat de erelonen voor juridische tweede-
lijnsbijstand sneller zouden kunnen worden overgemaakt.

Met betrekking tot de zittingen van de nationale rechts-
colleges heeft de pandemie aangetoond dat bepaalde 
gerechtelijke procedures archaïsch zijn. Elke crisis heeft 
een positief aspect. De spreker wil weten welke lering 
de minister heeft getrokken op het vlak van de orga-
nisatie van het gerecht en betreffende de procedures 
en de werkingswijzen die moesten worden aangepast. 
Hij vraagt bovendien welke wetgevende initiatieven de 
minister plant om ervoor te zorgen dat men gebruik kan 
blijven maken van bepaalde goede praktijken waarvan 
is gebleken dat zij de snelheid en de doeltreffendheid 
van sommige procedures ten goede komen.

Wat de gerechtsdeurwaarders en de notarissen be-
treft, wijst de spreker op de modernisering van de re-
glementering aangaande het notarisberoep, in overleg 
met die beroepsgroep, onder meer in verband met de 
herziening van de notaristarieven. Hetzelfde geldt voor 
de gerechtsdeurwaarders, want de minister heeft aan-
gekondigd ook dat beroep te willen moderniseren, meer 
bepaald via de digitalisering en de bijwerking van het 
centraal bestand van berichten van beslag.

Op het vlak van de wetgevingsevaluatie meent de 
spreker dat het interessant zou zijn om in 2022 enkele 
grote, tijdens de vorige regeerperiode verwezenlijkte 
hervormingen te ontleden. Op gerechtelijk niveau heeft 
de voorganger van de minister het aantal vredegerechten 
herzien; het zou derhalve interessant zijn om vijf jaar na 
datum na te gaan waartoe dat heeft geleid, vooral omdat 
ter zake veel vrees was geuit. Hetzelfde geldt voor de 
evaluatie van de omkering van het geschil inzake inning 
van schulden in B2B-betrekkingen. Het was de bedoe-
ling de procedures te versnellen, ze doeltreffender te 
maken en meer zekerheid te bieden. Een analyse van 
dat aspect zou volgens de spreker welkom zijn.

Op burgerrechtelijk vlak werkt volksvertegenwoordiger 
Geens hard aan de modernisering van het Burgerlijk 
Wetboek. Er is nog veel werk en het is belangrijk dat dit 
wordt voortgezet, want sommige delen van dat wetboek 
werden volledig herzien, maar andere nog niet. Met het 
oog op de bevattelijkheid van die wetboeken moeten die 
werkzaamheden worden voortgezet, in het bijzonder 
binnen de commissie voor Justitie, hoewel dat niet altijd 
even opwindend is. Die werkzaamheden belangen zowel 
de meerderheid als de oppositie aan. Het zou een goede 
zaak zijn in 2022 ruimte te laten voor dat debat, met het 
oog op een zo coherent mogelijk Burgerlijk Wetboek.

Concernant les avocats, l’orateur indique que le 
président d’AVOCATS.be a souligné l’importance de 
la proposition du ministre d’améliorer les procédures 
internes afin que les honoraires perçus dans le cadre de 
l’aide juridique de deuxième ligne puissent être versés 
plus rapidement.

Au niveau des audiences devant les juridictions natio-
nales, la pandémie a montré l’archaïsme de certaines 
procédures judiciaires. À toute crise, il y a un élément 
positif. L’orateur souhaite connaitre les leçons que le 
ministre en a tiré tant dans le cadre de l’organisation 
judiciaire et que dans la manière dont les procédures 
et fonctionnements ont dû être adaptés. Il se demande 
également ce que le ministre compte mettre en place 
au moyen de textes légaux pour pérenniser certaines 
bonnes pratiques avérées utiles pour la rapidité et effi-
cacité de certaines procédures.

En ce qui concerne les huissiers et les notaires, 
l’orateur souligne la modernisation de la réglementation 
de la profession des notaires en concertation avec eux 
notamment quant à la révision de leurs tarifs. Il en va 
de même pour les huissiers de justice où le ministre 
a annoncé moderniser la profession notamment par 
la numérisation et l’actualisation du fichier central des 
avis de saisie.

En ce qui concerne le bilan législatif, l’orateur estime 
qu’il serait intéressant en 2022 de faire l’analyse de 
quelques réformes importantes de la précédente légis-
lature. Au niveau judiciaire, son prédécesseur a revu le 
nombre de justices de paix, il serait donc intéressant 
d’examiner cinq ans après ce qu’il en est advenu surtout 
que de nombreuses craintes avaient été exprimées à ce 
sujet. Il en va de même pour l’évaluation de l’inversion 
du contentieux en matière de recouvrement de dettes 
dans les relations du B2B. La volonté était d’accélérer 
les procédures et de les rendre plus efficaces et sécures. 
L’orateur estime qu’une analyse serait la bienvenue.

Au niveau civil, le député Geens travaille beaucoup sur 
la modernisation du Code civil. Il y a encore beaucoup 
de travail et c’est important que celui-ci soit poursuivi 
puisqu’il y a des parties du code totalement revisitées et 
d’autres qui doivent encore l’être. Pour la lisibilité de ces 
codes, il est important de continuer ce travail, notamment 
en commission justice, même si cela paraît fastidieux. 
Ce travail intéresse tout le monde tant la majorité que 
l’opposition. Laisser de la place à ce débat en 2022 
sera une bonne chose pour permettre au Code civil de 
trouver sa forme la plus cohérente possible.



2292/029DOC 5566

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Wat het Strafwetboek betreft, zullen er in 2022 be-
langrijke stappen worden gezet. Ook in dat verband 
worden werkzaamheden uit de vorige zittingsperiode 
voortgezet en werden in het Parlement al debatten en 
talrijke hoorzittingen gehouden. Het wordt duidelijk dat 
geen sprake is van de binaire tegenstelling die simplis-
tische commentaren van buitenstaanders soms doen 
vermoeden; ook blijkt dat wijzigingen vaak verstrekkende 
en onvermoede gevolgen hebben op andere vlakken. Het 
is niet altijd eenvoudig te detecteren dat een wijziging op 
één vlak, gevolgen op andere vlakken zal hebben. Zulks 
vergt tijd, luisterbereidheid en soms ook creativiteit. De 
fractie van de spreker zal zeker haar standpunt kenbaar 
maken. Een strafwetboek heeft maatschappelijke impact. 
Het strekt ertoe een aantal gedragswijzen te omschrijven 
die volgens de samenleving moeten worden bestraft. 
Wanneer men van oordeel is dat straf noodzakelijk is, 
moet worden omschreven hoe wordt gestraft en wat moet 
worden gedaan om te voorkomen dat de beschuldigde 
recidive wil plegen. Ook de samenleving moet bij dat 
debat worden betrokken, op voorwaarde dat heel dui-
delijk wordt aangegeven dat er ter zake geen pasklare 
oplossingen bestaan. Betrokkenheid van de burger kan 
en mag echter niet achterwege worden gelaten.

De minister streeft naar nultolerantie voor geweld 
jegens de politie en de hulpdiensten. De spreker is het 
daarmee volledig eens, maar ook voor andere mis-
drijven moet nultolerantie gelden. In dat verband zal 
de spreker de minister in een van de komende weken 
een mondelinge vraag stellen over het tolerantiebeleid 
van de parketten in ons land. Het is immers verba-
zingwekkend hoezeer sommige daders van misdrijven 
rekenen op tolerantie, in het bijzonder met betrekking 
tot verkeersovertredingen. Het is cruciaal dat de regels 
en de toepassing ervan zichtbaar en bevattelijk zijn. 
Een dergelijke analyse van de diverse hanteringen van 
tolerantie is dus van belang. Eveneens in verband met 
verkeersovertredingen vermeldt de minister de moge-
lijkheid om een regeling met onmiddellijke inning toe te 
passen. In Frankrijk staat men op dat vlak heel ver. Het 
is nuttig een dergelijke regeling te analyseren alvorens 
ze toe te passen. Ook met betrekking tot dat thema 
meent het lid dat de diverse spelers binnen de sector 
(magistraten, advocaten, politie) moeten worden gehoord 
en dat men ook niet te snel mag gaan. Er moet immers 
een evenwicht worden gevonden tussen een sanctie 
die door de gesanctioneerde moet worden begrepen 
en de noodzakelijke doeltreffendheid van de sanctie.

Tot slot is de spreker tevreden dat de federale politie 
meer middelen krijgt. Hij rondt zijn betoog af met enkele 
bijkomende verzoeken. Hij vraagt de minister aan te 
geven welke vijf verwezenlijkingen van het afgelopen 
jaar hem het meeste voldoening schenken. Voorts wil 
hij vernemen welke vijf geplande verwezenlijkingen de 

Au niveau du code pénal, il y aura des rendez-vous 
importants en 2022. Là aussi, il s’agit d’un travail repris 
de l’ancienne législature qui fait l’objet de débats et 
de nombreuses auditions ont eu lieu au parlement à 
cet égard. On se rend compte qu’on n’est pas dans le 
schéma binaire qui parfois fait l’objet de simplisme à 
l’extérieur et on s’aperçoit que dès qu’on touche à un 
texte, les conséquences sont importantes dans des 
parties qu’on n’imaginait pas. Il n’est pas toujours simple 
de savoir que lorsqu’on met le doigt sur un élément, 
d’autres éléments seront impactés. Cela demande du 
temps et de l’écoute et parfois de la créativité. L’orateur 
et son groupe seront au rendez-vous pour faire valoir leur 
point de vue. Un code pénal touche la société. Il s’agit 
de définir une série de comportements que la société 
estime devoir punir. Une fois qu’elle estime devoir les 
punir, il faut définir comment on les punit et faire en sorte 
que l’accusé n’ait pas envie de récidiver. La société doit 
également être impliquée au débat à condition qu’on 
explique de manière très claire qu’on n’est pas dans 
de l’” il y a qu’à”. Mais on ne peut pas et on ne doit pas 
faire l’économie d’une intégration citoyenne.

Le ministre souhaite arriver à une tolérance zéro pour 
les violences contre la police et service de secours. 
L’orateur ne peut qu’abonder dans ce sens mais la 
tolérance doit fonctionner contre d’autres infractions 
également. À cet égard, l’orateur adressera au ministre 
dans les semaines qui viennent une question orale 
concernant les tolérances des parquets dans notre 
pays. En effet, il est parfois étonnant de constater, 
notamment en matière routière, à quel point certains 
auteurs d’infractions spéculent sur ces tolérances. Une 
visibilité et lisibilité des règles et de leur application est 
essentielle. Une telle analyse des différentes tolérances 
est donc importante. En matière de roulage toujours, le 
ministre aborde la possibilité d’appliquer un modèle de 
perception immédiate. Les français sont très avancés dans 
ce domaine. Il est utile d’analyser un tel système avant 
de l’appliquer. Là aussi, l’orateur considère qu’il faudra 
entendre les différents acteurs du secteurs (magistrat, 
avocat, police) et qu’il ne faut pas aller trop vite non plus. 
Il faut en effet trouver un équilibre entre la nécessité 
d’une sanction comprise dans le chef de la personne 
qui a commis la sanction et également la nécessité de 
l’effectivité de la sanction.

Enfin, l’orateur se réjouit que les moyens en matière 
de police fédérale soient renforcés. Il souhaite terminer 
son intervention par l’une ou l’autre demande complé-
mentaire. L’orateur demande ainsi au ministre quel serait 
son top cinq des réalisations de cette année 2021 dont 
il est le plus content. Il souhaite également connaitre 
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minister in 2022 het belangrijkst acht. De minister mag 
rekenen op de steun van de MR-fractie voor het waar-
maken van zijn ambities. Het lid voegt daaraan toe dat 
de behoeften van de gerechtelijke actoren vooral door 
henzelf moeten worden aangestuurd en dat zij moeten 
meewerken met de tenuitvoerlegging van de gewenste 
veranderingen, teneinde te voorkomen dat de beslis-
singen volledig wereldvreemd zijn of het nagestreefde 
doel missen.

De heer Philippe Pivin (MR) dankt de minister, omdat 
die heeft aangetoond dat vooruitgang wordt geboekt 
en dat de toegewezen middelen methodisch worden 
aangewend.

De spreker heeft voor de minister vragen over bepaalde 
aspecten van het reeds uitgebreid besproken onderdeel 
inzake een menselijkere justitie, alsook over krachtdadiger 
gerechtelijk optreden. Vooreerst gaat hij in op de toegan-
kelijkheid van ons gerechtssysteem. Het gerecht moet 
voor eenieder toegankelijk zijn; dat lijkt vanzelfsprekend, 
maar is vandaag niet het geval, in het bijzonder wat de 
kwetsbaarsten betreft. Iedereen moet toegang hebben 
tot het gerecht, ongeacht zijn financiële middelen. De 
hervorming van de juridische tweedelijnsbijstand is dus 
van wezenlijk belang. Eind 2020 werd het plafond van 
de inkomsten om ervoor in aanmerking te komen al 
verhoogd. De minister bevestigt dat dit plafond tijdens 
de drie volgende jaren jaarlijks zal worden verhoogd. 
Het lid vindt dat een goede zaak, maar die belofte moet 
natuurlijk kunnen worden waargemaakt. De heer Pivin 
vraagt de minister dan ook informatie te verschaffen over 
de geplande herzieningen van de interne procedures 
om te waarborgen dat de erelonen voor de juridische 
tweedelijnsbijstand worden overgemaakt, alsook aan 
te geven welke vereenvoudigingen van de procedures 
worden gepland om de administratieve vormvereisten 
voor een aanvraag van juridische tweedelijnsbijstand te 
verlichten en die bijstand aldus toegankelijker te maken.

De positie van het slachtoffer beschouwt de spreker 
als de kern van voormeld onderdeel betreffende een 
menselijker gerecht. Dat aspect moet de hoeksteen 
zijn van het gerechtelijk vervolgingsbeleid. De spreker 
is des te gevoeliger voor dat thema daar hij werd aan-
gewezen als rapporteur van de onderzoekscommissie 
over de terroristische aanslagen; die ervaring zou alle 
parlementsleden moeten aanzetten tot uiterste aandacht 
voor dat onderwerp. Dankzij bijkomende fondsen werd 
de capaciteit van de Commissie voor financiële hulp aan 
slachtoffers van opzettelijke gewelddaden en occasionele 
redders vergroot, maar er blijkt betalingsachterstal te zijn. 
Het lid vraagt de minister mee te delen op welk niveau 
de knelpunten zich blijven voordoen en binnen welke 
termijn die achterstand kan worden weggewerkt. De heer 
Pivin acht het onaanvaardbaar dat de slachtoffers van 

le top cinq des réalisations que le ministre souhaiterait 
mettre en œuvre pour l’année 2022. Le ministre peut 
compter sur le soutien de l’orateur et de son groupe 
dans la réalisation de ses ambitions. L’orateur ajoute que 
les acteurs judiciaires doivent être les premiers guides 
de leurs besoins et participer à la mise en œuvre des 
changements souhaités pour éviter que les décisions 
soient complètement déconnectées de la réalité ou 
qu’elles passent à côté de l’objectif souhaité.

M. Philippe Pivin (MR) remercie le ministre, car il a 
démontré que les choses avancent et que les moyens 
alloués sont engagés avec méthode.

L’orateur indique qu’il interrogera le ministre sur certains 
aspects du volet “justice plus humaine”, déjà longuement 
évoquée, et aussi sur l’aspect justice plus ferme. Tout 
d’abord, en ce qui concerne l’accessibilité de notre 
système judiciaire. La justice doit être accessible à tous, 
il s’agit d’une évidence mais qui n’est pas rencontrée 
à ce jour et notamment pour les personnes les plus 
vulnérables. Tout le monde devrait y avoir accès et ce, 
quels que soient ses moyens financiers. A cet égard, la 
réforme de l’aide juridique de deuxième ligne est une 
mesure cruciale. Le plafond des revenus, pour en être 
éligible, a déjà été relevé depuis fin 2020. Le ministre 
confirme qu’au cours des trois prochaines années, il 
sera rehaussé annuellement. L’orateur estime qu’il s’agit 
d’une bonne chose à souligner et que cela implique évi-
demment de pouvoir y faire face. Dès lors, il demande 
au ministre de donner des informations quant aux révi-
sions de procédures internes prévues pour garantir le 
versement des honoraires de l’aide juridique de 2ème 
ligne et d’indiquer quelles simplifications de procédures 
sont prévues pour alléger les formalités administratives 
pour une demande d’aide juridique de deuxième ligne 
et la rendre donc plus accessible.

Ce qui importe l’orateur dans ce volet d’une justice 
plus humaine, c’est la place de la victime. Il s’agit d’un 
aspect qui doit être le moteur de l’action publique de la 
justice. L’orateur y est d’autant plus sensible depuis qu’il 
a été désigné rapporteur de la Commission d’enquête 
sur les attentats terroristes, expérience qui devrait tous 
nous sensibiliser de façon extrêmement précise sur cette 
question. Des fonds supplémentaires ont augmenté les 
capacités de la Commission pour les victimes d’acte 
intentionnels mais des retards de paiements sont avérés. 
Il souhaite que le ministre indique à quel niveau cela 
continue de poser problème et le délai dans lequel ces 
retards seront résorbés. L’orateur estime qu’il n’est pas 
concevable que les victimes des attentats de mars 2016 
attendent encore une indemnisation de compagnies 
d’assurance. C’est presque indécent d’interroger le 
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de aanslagen in maart 2016 nog altijd moeten wachten 
op een vergoeding vanwege de verzekeringsmaatschap-
pijen. Het is onbetamelijk dat daarover in november 2021 
nog vragen aan de minister moeten worden gesteld. De 
spreker vraagt de minister informatie over de voortgang 
van de wetgevingswijziging tot herziening van de wet 
van 2007. Op welke termijn kan dit gebeuren en hoe 
kunnen de vertegenwoordigers van de slachtoffers 
worden betrokken bij de werkzaamheden met de voor 
Economie bevoegde collega van de minister?

De minister wijst op de voortzetting van de werk-
zaamheden tot verbetering van het verloop van de 
strafuitvoering met oog voor de slachtofferbehoeften, 
meer bepaald met betrekking tot de in het toekomstige 
Strafwetboek op te nemen nieuwe follow-upstraf. De 
spreker verzoekt de minister aan te geven in welke 
gevallen eventueel kan worden voorzien in behande-
ling en begeleiding na de gevangenisstraf. Eveneens in 
verband met de slachtoffers wijst de spreker op de uitrol 
van de opleiding voor magistraten inzake de opvang 
van slachtoffers van seksueel geweld en van fysieke 
gewelddaden. Gedurende de anderhalf jaar durende 
gezondheidscrisis is het aantal dergelijke situaties 
sterk gestegen. De verplichte basisopleiding lijkt goed 
te verlopen. Dat is een positieve stap vooruit. Ter zake 
heeft de minister aangegeven een gespecialiseerde 
opleiding te willen organiseren. De spreker zou nadere 
toelichting over die doelstelling willen krijgen. Wanneer 
zal een en ander ten uitvoer worden gelegd?

Het lid gaat vervolgens in op het optreden van de 
minister inzake de erediensten. De minister heeft in zijn 
beleidsnota gewezen op het belang van de raden voor 
dialoog met de vertegenwoordigers van de erkende 
erediensten en levensbeschouwelijke strekkingen in ons 
land. Hij stipt aan te werken aan de verklaring van goed 
bestuur en aan de in 2018 door alle erkende erediensten 
ondertekende verklaring. Dat is niet onbelangrijk, want 
een en ander betreft de financiering van de erediensten 
en derhalve ook de acties om financiering vanuit het 
buitenland te voorkomen. In dat verband wil de spreker 
vernemen wat de minister gaat doen om orde op zaken te 
stellen binnen het Executief van de moslims van België. 
De publieke vernedering van de Staat enkele weken 
geleden met betrekking tot de overheidsfinanciering van 
het Executief van de moslims van België mag niet zonder 
reactie blijven. In zijn beleidsnota vermeldt de minister 
de mogelijkheid om de financiering stop te zetten. De 
spreker acht dit onontbeerlijk en indien die maatregel 
moet worden genomen, meent de heer Pivin dat alles 
in het werk moet worden gesteld om te controleren en 
na te gaan hoe het Executief van de moslims van België 
zichzelf zal financieren en wat die instelling in 2022 met 
haar geld zal doen. Rekening houdend met de verslagen 
van de Veiligheid van de Staat, moet absoluut worden 

ministre à cet égard en novembre 2021. Il souhaite que 
le ministre l’informe de l’état de la modification légis-
lative qui doit entrainer la révision de la loi de 2007, 
quels en sont les délais et comment les représentants 
des victimes sont intégrés dans les travaux avec son 
homologue de l’économie.

Le ministre indique que le travail se poursuit pour amé-
liorer le processus de l’exécution des peines en fonction 
des besoins des victimes, précisément concernant la 
nouvelle peine de suivi projetée dans le futur code pénal. 
L’orateur souhaite que le ministre indique les cas pour 
lesquels un traitement et accompagnement sont poten-
tiellement prévus après la peine de prison. Toujours en 
ce qui concerne les victimes, l’orateur souligne la mise 
en place de la formation des magistrats sur l’accueil des 
victimes de violences sexuelles et d’actes de violence 
physique. Ces situations ont nettement augmenté durant 
l’année et demi de crise sanitaire. La formation obliga-
toire de base semble se dérouler de bonne manière. 
C’est une bonne avancée. À cet égard, le ministre a 
indiqué souhaiter vouloir mettre en place une formation 
spécialisée. L’orateur souhaite que le ministre précise 
son objectif et indique quand cela sera mis en œuvre.

L’orateur s’intéresse ensuite à l’action du ministre sur 
les cultes. Le ministre a rappelé l’importance dans sa 
note des conseils de dialogue avec les représentants 
des cultes et les conceptions philosophiques reconnues 
dans notre pays. Il précise travailler sur la déclaration 
de bonne gouvernance et la déclaration signée par 
l’ensemble des cultes reconnus en 2018. Ce n’est pas 
rien puisqu’on parle ici notamment du financement des 
cultes et donc de l’action menée pour éviter le financement 
de l’étranger. À cet égard, l’orateur souhaite connaître 
l’action du ministre pour assainir l’exécutif des musulmans 
de Belgique. L’affront public fait à l’État, il y a quelques 
semaines, concernant le financement public de l’exé-
cutif des musulmans de Belgique ne peut rester sans 
réaction. Dans sa note, le ministre évoque la possibilité 
de stopper le financement. Cela parait indispensable 
pour l’orateur et si tel doit être le cas, il considère qu’il 
faudra garantir tous les moyens pour contrôler et vérifier 
de quelle façon l’exécutif des musulmans de Belgique 
se financera et ce qu’il fera de son argent en 2022. Il est 
impératif, compte tenu des rapports de la sûreté, d’assurer 
ce contrôle de gestion interne de cette institution. Les 
déclarations de la direction actuelle indiquant qu’ils se 
passeront du financement public est un acte de défiance, 
de repli et un aveu de vouloir cacher des choses. C’est 
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toegezien op het interne beheer van die instelling. De 
provocerende verklaringen van de huidige directie, die 
stelt dat ze geen overheidsfinanciering behoeft, geven 
blijk terugplooiing op de eigen groep en wijzen erop dat 
de betrokkenen zaken te verbergen hebben. Gelet op de 
vaststellingen in 2016 vormt zulks een gevaar, want die 
instelling is verantwoordelijk voor de opleiding van de 
imams die overal in ons land onderricht verstrekken. In 
dat verband is de door de minister aangehaalde erken-
ning een denkspoor, maar de spreker meent dat niet 
moet worden gewacht op boekhoudkundige controles 
achteraf om op te treden. Hij vraagt of de minister con-
tact heeft gehad met de huidige directie en of die heeft 
geantwoord op de ingebrekestelling. Hij vraagt voorts of 
voor 2022 subsidieaanvragen werden ingediend en hoe 
het zit met de verplichte vervanging binnen de instan-
ties van de betrokken instellingen sinds anderhalf jaar. 
Dienaangaande wil de spreker vernemen of de minister 
kennis heeft van gerechtelijke stappen die leden van 
die instelling zouden hebben gezet en of ter zake een 
initiatief vanwege de Staat wordt overwogen. Eveneens 
in dat verband vraagt de spreker tot slot op welke termijn 
de rondzendbrief van 2017 zal worden herzien.

Met betrekking tot het almaar toenemende aantal 
feiten van antisemitisme in België had de voorganger 
van de minister een cel voor toezicht op antisemitisme 
opgericht. De spreker vraagt de minister welke acties 
er in dat verband in 2022 zullen komen.

De spreker brengt het deel over een straffere justitie 
ter sprake en wijst erop dat er enkele grote werven op 
stapel staan (de hervorming van het Strafwetboek, de 
strafrechtelijke procedure en het strafuitvoeringsrecht). 
De initiatieven die het Parlement in dat verband heeft 
genomen, vereisen een nauwe samenwerking tussen 
de uitvoerende en de wetgevende macht. De heer Pivin 
stelt vast dat de minister daarbij heel transparant en 
methodisch te werk gaat. De minister benadrukt het 
thema van de straffeloosheid in België. Dat is uiteraard 
een cruciaal aspect van het vraagstuk. De doelstelling 
van de minister om alle straffen te doen uitvoeren lijkt 
een vanzelfsprekendheid en getuigt absoluut van gezond 
verstand, maar dit neemt niet weg dat dit een hele opgave 
wordt, gelet op de situatie en op het feit dat voor heel 
wat gepleegde feiten een effectief gerechtelijk antwoord 
uitblijft. De spreker beseft wat dit impliceert op het vlak 
van personele en andere bijkomende middelen. Voor 
de korte straffen ziet de minister in dat verband een 
oplossing in de detentiehuizen. De spreker vraagt welke 
middelen daaraan in het komende jaar zullen worden 
besteed. Wat de strijd tegen kinderuitbuiting betreft, 
benadrukt de spreker dat dergelijke feiten zo krachtdadig 
mogelijk moeten worden aangepakt. Hij stelt vast dat de 
minister in overleg met het departement Binnenlandse 
Zaken actie onderneemt en vindt het een uitstekende 

un danger répété, après les constats de 2016, compte 
tenu de leur responsabilité dans la formation des imams 
qui enseignent partout dans notre pays. À cet égard, la 
question de leur agrément, que le ministre soulève, est 
une piste mais l’orateur ne pense pas qu’il faille attendre 
les contrôles comptables A POSTERIORI pour agir. Il 
souhaite que le ministre indique s’il a des contacts avec 
l’actuelle direction et si celle-ci a répondu aux mises en 
demeure. Il se demande également si des demandes 
de subventions ont été introduites pour 2022 et ce qu’il 
en est du renouvellement obligatoire de ses instances 
depuis un an et demi. A cet égard, l’orateur demande 
au ministre s’il a connaissance d’actions en justice qui 
auraient été lancées par des membres de cette institution 
et si une initiative de l’État en la matière est envisagée. 
Toujours dans ce cadre, l’orateur se demande enfin dans 
quel délai la circulaire de 2017 sera révisée.

Concernant les faits d’antisémitisme qui ne font 
qu’augmenter dans notre pays, le prédécesseur du 
ministre avait mis en place une cellule de surveillance 
de l’antisémitisme, il souhaite que le ministre indique 
les actions qui sont prévues dans ce cadre pour 2022.

L’orateur en vient au volet relatif à la justice plus 
ferme. Il indique que l’on se trouve face à des chantiers 
majeurs (réforme du code pénal, de la procédure pénale 
et du droit de l’application des peines). Les initiatives 
prises à cet égard au niveau du Parlement exige une 
collaboration étroite entre pouvoirs exécutif et législatif et 
M. Pivin estime que le ministre la mène avec beaucoup 
de transparence et de méthode. Le ministre souligne la 
question de l’impunité présente dans notre pays. C’est 
évidemment un élément clef de la problématique. Son 
objectif de faire exécuter toutes les peines, s’il parait 
d’une évidence et d’un bon sens absolu, n’en est pas 
moins une action forte compte tenu de la situation et du 
manque de réponse judiciaire effective pour bon nombre 
de faits infractionnels commis. L’orateur sait ce que 
cela implique en termes de capacités humaines et de 
moyens supplémentaires. À cet égard, le ministre mise 
sur les maisons de détention pour les courtes peines. 
L’orateur souhaite qu’il précise les moyens qui y seront 
consacrés pour l’année à venir. En ce qui concerne la 
lutte contre l’exploitation des enfants, ces faits exigent 
la plus grande fermeté. Il constate l’action du ministre 
concertée avec le département de l’Intérieur et indique 
que c’est réellement une excellente chose que l’Intérieur 
et la Justice puissent avancer coordonnés en la matière. 
Il y a ici clairement une question de méthodologie de 
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zaak dat Binnenlandse Zaken en Justitie in onderlinge 
coördinatie voortgang boeken in deze aangelegenheid. 
De minister vestigt in dezen duidelijk de aandacht op 
de werkmethode en de acties, wat inderdaad van we-
zenlijk belang is gezien de vele uiteenlopende situaties 
en plaatsen waar kinderen mogelijk worden uitgebuit.

De spreker vraagt de minister hoe het zit met de plan-
ning om de verschillende actoren van de strijd tegen 
de uitbuiting van kinderen rond de tafel te brengen. 
De spreker begrijpt niet wat het thema van de betrek-
kingen tussen jongeren en de politie komt doen in een 
paragraaf over kinderuitbuiting. Volgens hem dekt de 
titel de lading niet. De politiemensen zijn er om kinderen 
die in gevaar zijn te redden. De formulering lijkt dus niet 
ter zake te doen.

De spreker heeft het vervolgens over nultolerantie 
voor geweld tegen de politie of tegen de hulpdiensten, 
wat een belangrijk thema is voor de spreker en zijn 
fractie. Hij wijst erop dat hij vorig jaar een voorstel heeft 
ingediend om gerechtelijk strenger te kunnen optreden 
tegen dergelijke agressie tegen de ordediensten en de 
gerechtelijke sanctie niet langer te laten afhangen van de 
duur van de arbeidsongeschiktheid van de politieagent 
die werd aangevallen en van het feit of die dan niet ge-
wond was. De minister heeft overigens gevolg gegeven 
aan die oproep en heeft de rondzendbrief COL10/2017 
herzien. Zoals de minister heeft aangegeven, kunnen 
seponeringen niet langer door de beugel en moeten 
de daders stelselmatig worden voorgeleid en vervolgd. 
Bepaalde aspecten van voorstellen van resolutie die de 
spreker heeft ingediend, hadden specifiek betrekking 
op de straffeloosheid die de daders van lichamelijke en 
verbale agressie tegen de hulpdiensten genieten. De 
minister haalt die situatie in zijn beleidsnota aan door 
te verwijzen naar de in 2014 herziene rondzendbrief 
COL3/2008. Volgens de spreker is die omzendbrief nog 
steeds ontoereikend. Het klopt dat die nieuwe rondzend-
brief thans waarborgt dat wie agressie pleegt tegen de 
politie stelselmatig gerechtelijk zal worden vervolgd, 
maar dit geldt echter niet voor wie agressie pleegt te-
gen brandweermensen, die behoren tot de beroepen 
opgenomen in artikel 410BIS van het Strafwetboek. 
Rondzendbrief 3/2008 voorziet immers niet in een der-
gelijke aanpak. Hij bevat niet het nauwkeurige overzicht 
en de richtlijnen van COL10/2017. In de richtlijnen voor 
een gepaste reactie door het openbaar ministerie staat 
bijvoorbeeld te lezen dat “een opdracht van functionele 
openbare dienst of van algemeen belang (…) er, wat 
het vervolgingsbeleid betreft, niet toe [dient] te leiden 
dat de daders van agressieve gewelddaden tegen deze 
personen systematisch zouden worden doorverwezen 
naar de correctionele rechtbanken, maar […] eerder een 
strafrechtelijke reactie [zullen] vereisen, aangepast aan 
elk specifiek geval, zonder in automatismen te vervallen 

travail et d’actions que le ministre pointe et c’est en effet 
essentiel compte tenu de la diversité des situations et 
des lieux où les enfants peuvent être exploités.

L’orateur souhaite que le ministre précise la planification 
prévue pour réunir les différents acteurs de cette lutte 
contre l’exploitation des enfants. L’orateur ne comprend 
pas ce que les relations entre les jeunes et la police font 
dans le paragraphe qui traite de l’exploitation des enfants. 
Il estime que le titre a été mal choisi. Les policiers sont 
là pour sauver des enfants en situation de détresse. La 
formulation parait donc inadaptée.

L’orateur aborde ensuite la tolérance zéro pour la 
violence contre la police ou les services de recours qui 
est une question importante pour l’orateur et son groupe. 
L’année dernière, l’orateur avait déposé une proposition 
pour renforcer la réponse judiciaire face à ces agres-
sions de nos forces de l’ordre et cesser de distinguer la 
réponse judiciaire en fonction de la durée d’incapacité 
de travail du policier agressé et victime de blessure ou 
pas. Le ministre a d’ailleurs suivi cette demande et a 
révisé la COL10/2017. Comme le ministre l’indique, il 
n’y a dorénavant plus de place pour le classement sans 
suite et les auteurs sont systématiquement amenés 
et poursuivis en justice. Il a déposé des éléments de 
propositions de résolutions en ce qui concerne plus 
précisément l’impunité des auteurs de faits d’agressions 
physiques et verbales contre les services de secours. Le 
ministre évoque dans sa note cette situation en évoquant 
la COL3/2008, révisé en 2014. Elle reste, selon l’orateur, 
insuffisante. En effet, alors que la nouvelle circulaire visant 
les agresseurs des policiers garantit, maintenant, une 
réponse judiciaire systématique, ce n’est pas le cas pour 
les agresseurs de pompiers, notamment professionnels 
repris dans l’article 410BIS du Code pénal. La circulaire 
3/2008 ne prévoit en effet pas cela. On n’y retrouve pas 
le précis et les directives concrètes de la COL10/2017. 
Pour exemple, on peut y lire dans les directives pour la 
réaction qui doit être apportée par le ministère public 
qu’” une mission de service public fonctionnel ou d’intérêt 
général ne doit pas se traduire, au niveau de la politique 
de poursuites, par un renvoi systématique des auteurs 
d’agressions violentes contre ces personnes devant les 
tribunaux correctionnels mais plutôt par une réaction 
pénale adaptée à chaque cas qui, loin de tout automa-
tisme, tient compte de la personnalité de l’auteur et de la 
victime”. De plus, ce sont principalement les cas graves 
d’agressions qui sont visés. Et en outre, la circulaire 
prévoit formellement que les enquêtes policières d’office 
(EPO) ne sont pas systématiques. Il reste donc du travail 
à faire dans le cadre des directives aux parquets contre 
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en waarbij zal rekening worden gehouden met de per-
soonlijkheid van dader en slachtoffer.”. Bovendien gaat 
het hoofdzakelijk om zware gevallen van agressie en 
bepaalt de rondzendbrief formeel dat de ambtshalve 
politionele onderzoeken (APO) niet stelselmatig moe-
ten worden gevoerd. Er is dus nog werk aan de winkel 
met betrekking tot de richtlijnen aan de parketten voor 
de aanpak van personen die agressie plegen tegen de 
brandweer en de nood- en hulpdiensten. De spreker 
hoopt dat gevolg zal worden gegeven aan zijn oproep 
om de brandweerlieden te beschermen en vraagt met 
aandrang dat de minister zich buigt over de aspecten van 
de vorige rondzendbrieven die voor verbetering vatbaar 
zijn. De minister wijst in zijn beleidsnota nadrukkelijk op 
initiatieven die werden genomen om de politiediensten 
bewust te maken van die nieuwe richtlijnen, wat wel de-
gelijk belangrijk is. De spreker heeft die vraag voorgelegd 
aan de minister van Binnenlandse Zaken, want hij is er 
zich terdege van bewust dat veel politiemensen niet 
langer geloven dat de gevallen van agressie tegen hen 
nog een gerechtelijk staartje krijgen. Uit de contacten 
die de spreker met de vakbonden van de brandweer 
heeft gehad, blijkt dat daar eenzelfde ingesteldheid 
heerst. De spreker weet dat de minister zich bewust is 
van die situatie maar het is werkelijk belangrijk dat men 
die beroepskorpsen die permanent in het veld aanwezig 
zijn, blijft bewustmaken in het licht van het almaar toene-
mende en steeds hardere geweld. De resultaten van de 
evaluatie zullen zeker tot die bewustmaking en tot meer 
vertrouwen kunnen bijdragen. De spreker leest ook dat 
de minister voorstander is van het gebruik van bodycams 
en dat daarover heel recent een universitair onderzoek 
is afgerond. Dat onderzoek lijkt in meerdere opzichten 
interessant, maar wijst vooral op vragen die nog onbe-
antwoord blijven, zoals de beoordelingsmarge voor de 
politieagenten om hun camera te activeren. Komt het de 
politieagent toe te beslissen wanneer die camera moet 
worden aangezet? En hoe wordt een dergelijke camera 
geactiveerd? Moeten alle aanwezigen bij een interventie 
ervan op de hoogte worden gebracht dat de camera zal 
worden aangezet? Wat is de gerechtelijke waarde van 
die beelden? De spreker vraagt de minister of hij dat 
onderzoek en de conclusies ervan heeft kunnen raad-
plegen en welke maatregelen hij denkt te zullen nemen, 
waarbij hij tegelijk zal luisteren naar de politiemensen en 
overleg zal plegen met de directies van de politiezones. 
Voorts is het zo dat de gerechtelijke politie zich in een 
heel moeilijke situatie bevindt om de doelstellingen te 
halen, meer bepaald wat de opvolging van de acties van 
de minister betreft. In bepaalde arrondissementen is het 
zo dat bepaalde opvolgingen moeten worden stopgezet 
om andere diensten te kunnen ondersteunen. De spre-
ker heeft de minister van Binnenlandse Zaken hierover 
bevraagd. Hij vraagt de minister welke maatregelen hij 
in dat kader in de komende weken op basis van overleg 
wil nemen om te waarborgen dat de MH-diensten van 

les agresseurs des pompiers et des services d’urgence 
et de secours. L’orateur espère qu’il pourra être suivi pour 
la protection des pompiers et demande avec insistance 
que le ministre se penche sur ce qui doit être amélioré 
dans les COL précédentes. Le ministre indique dans 
sa note explicitement que des initiatives ont été prises 
pour sensibiliser les services de police à ces nouvelles 
directives, ce qui est réellement important. L’orateur a pu 
en faire la demande au ministre de l’Intérieur, car il n’est 
pas sans savoir que de nombreux policiers ne croient 
plus dans ce suivi judiciaire lorsqu’ils sont agressés. Il 
ressort des contacts que l’orateur a eus avec les syndi-
cats de pompiers, que l’état d’esprit est assez similaire. 
L’orateur sait que le ministre est conscient de cette 
situation mais il faut vraiment continuer à sensibiliser 
ces corps professionnels qui sont en permanence sur 
le terrain face à la violence toujours plus forte et plus 
dure. Les résultats de l’évaluation pourront certainement 
contribuer à cette sensibilisation et à plus de confiance. 
L’orateur lit aussi que le ministre soutient l’instauration 
des bodycams et à cet égard, une étude universitaire 
vient de s’achever. Elle parait intéressante en plusieurs 
points mais met en évidence les questionnements qui 
restent pendants tels que la marge d’appréciation des 
policiers pour l’activation de la caméra. Est-ce au policier 
de décider quand il doit l’allumer? Comment activer un 
tel outil? Faut-il prévenir toutes les personnes présentes 
lors d’une intervention que l’on allume la caméra? Qui de 
la valeur judiciaire des images? L’orateur souhaite que le 
ministre lui indique s’il a pu analyser cette étude et ses 
conclusions et quelles mesures il compte prendre en la 
matière tout en garantissant l’écoute des policiers et la 
concertation avec les directions des zones de police. Par 
ailleurs, la police judiciaire se trouve dans une situation 
très compliquée pour rencontrer les objectifs et notam-
ment en termes de suivi des actions du ministre. A ce 
jour, certains arrondissements doivent cesser certains 
suivis pour venir en soutien à d’autres services. L’orateur 
a questionné la ministre de l’Intérieur à ce sujet. Il souhaite 
que le ministre lui indique dans ce cadre les mesures 
concertées qu’il compte prendre dans les prochaines 
semaines pour assurer un travail coordonné, cohérent et 
permanent pour les services TEH de la police judiciaire. 
L’orateur a lu les intentions du ministre quant au “Plan 
DGJ 3.0”, sur l’approche dynamique, flexible et durable 
de la pénurie du personnel, mais il retient pour sa part 
les récents propos du Procureur général M. de la Serna, 
pour exemple, sur l’impossibilité de la PJ de Charleroi 
de poursuivre en matière de trafic d’êtres humains, en 
raison du fait que tout le monde est occupé à gérer et 
poursuivre les enquêtes sur les très nombreux d’homi-
cides qui se produisent dans cette région. L’intervenant 
espère que ce n’est pas cela l’approche “dynamique”, de 
vider un service pour un autre. Le ministre indique que la 
“capacité d’enquête de la justice et de la police n’est pas 
infinie”. L’orateur le comprend mais il est indispensable 
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de gerechtelijke politie gecoördineerd, samenhangend 
en permanent kunnen werken. De spreker heeft gelezen 
wat de minister van plan is met betrekking tot het “Plan 
DGJ 3.0”, meer bepaald wat de dynamische, flexibele en 
duurzame benadering van het personeelstekort betreft, 
maar zelf onthoudt hij vooral de recente verklaringen van 
procureur-generaal de la Serna over, bijvoorbeeld, de 
onmogelijkheid van de gerechtelijke politie van Charleroi 
om mensenhandel te vervolgen omdat iedereen bezig is 
met het beheren en voortzetten van de onderzoeken naar 
de zeer vele moorden in die regio. De spreker hoopt dat 
met een “dynamische” benadering niet wordt bedoeld 
dat de ene dienst wordt opgeofferd voor een andere. De 
minister geeft aan dat de onderzoekscapaciteit bij het 
gerecht en de politie niet oneindig is. De spreker begrijpt 
dit, maar wijst erop dat men absoluut meer middelen 
moet blijven vrijmaken. De minister wijst hier overigens 
ook op met betrekking tot de 10 miljoen euro extra voor 
technisch materiaal en telecommunicatie-uitrusting, 
zoals het ANPR-netwerk.

Wat de taakverdeling tussen de Veiligheid van de 
Staat en de ADIV betreft, waren de recentste maanden 
niet bepaald om trots over te zijn. De spreker verwijst 
naar de gebeurtenissen met de machtigingen binnen 
Defensie en het gebrek aan informatie-uitwisseling 
tussen de diensten. Dit vergt actie en een richtplan dat 
snel tot uitvoering moet worden gebracht. Het kan niet 
dat er telkens opnieuw op basis van feedback moet 
worden gewerkt. Men moet proactief en voorspellend 
te werk gaan. Men weet dat dit ook een gevolg is van 
een schrijnend gebrek aan middelen. De minister stipt 
aan dat kredieten werden vrijgemaakt, wat uiteraard 
positief is, maar nu is het zaak dat die kredieten ook 
zinvol worden aangewend in de diensten. De spreker wil 
dat de minister verduidelijkt welke zaken hij de komende 
maanden prioritair zal aanpakken en waarover hij overleg 
zal plegen met zijn collega van Defensie.

In verband met de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad, en in het bijzonder de strijd tegen de drugs-
handel – evenzeer een heet hangijzer in ons land, dat 
internationaal geldt als een van de belangrijkste landen 
in die handel –, is het zo dat Europol België omschrijft 
als de draaischijf van de cocaïnehandel in Europa. Het 
voorbeeld van het SKY-ECC-onderzoek en van de hoe-
veelheid informatie die werd verzameld en moet worden 
geanalyseerd en verwerkt, is verhelderend. De federale 
procureur heeft overigens openlijk benadrukt dat, indien er 
geen massale versterking komt, die gegevens verouderd 
zullen zijn nog voor ze door de diensten kunnen worden 
verwerkt. De spreker steunt de minister uiteraard in zijn 
keuze om de dossiers over de invoer van verdovende 
middelen vanaf 2023 uitsluitend aan de gerechtelijke 
diensten van Antwerpen toe te vertrouwen. Een dergelijke 
centralisering zal een uniformer werk mogelijk maken, 

de poursuivre l’augmentation des moyens. Le ministre 
le précise d’ailleurs quant aux 10 millions d’euros sup-
plémentaires en matière de dispositifs techniques et de 
télécommunications comme du réseau ANPR.

En ce qui concerne la répartition des tâches entre 
la sûreté de l’État et SGRS, les derniers mois n’ont 
pas été très glorieux. Il fait référence à ce qu’il s’est 
passé avec les habilitations au sein de la Défense, le 
manque d’échanges d’informations entre les services 
nécessitent un travail, un plan directeur qui doit être 
rapidement mené à terme. On ne peut pas continuer à 
gérer, à chaque fois, par un retour d’expérience. Il est 
impératif d’être proactif et prédictif en la matière. On 
sait que cela est aussi du fait d’un manque de moyens 
criants. Le ministre rappelle que des crédits ont été 
libérés et c’est évidemment positif, il faut maintenant 
les rendre effectifs dans les services. L’orateur souhaite 
que le ministre précise ses priorités en la matière pour 
les mois à venir et ce qui est en concertation avec son 
collègue de la Défense.

Dans le cadre de la lutte contre le crime organisé, et 
notamment la lutte contre le trafic de drogues, qui est 
aussi central pour notre pays, la Belgique apparait dans 
le top international de celui-ci et Europol nous définit 
comme pivot du trafic de cocaïne en Europe. L’exemple 
de l’enquête SKY-ECC et du nombre d’informations 
collectées qui doivent être analysées et traitées est 
révélateur. Le Procureur fédéral a d’ailleurs souligné 
publiquement que sans renfort d’ampleur ces données 
seront devenues obsolètes avant même d’avoir pu être 
traitées par nos services. L’orateur soutient le ministre 
évidemment dans son approche de confier exclusivement 
les dossiers d’importation de stupéfiants aux services 
judiciaires d’Anvers dès 2023. Cette centralisation per-
mettra un travail plus uniforme et une réponse pénale 
coordonnée en la matière. Précisément, il souhaite 
que le ministre indique de quelle façon la collaboration 
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alsook een gecoördineerd strafrechtelijke reactie. Precies 
wat dat betreft, wil de spreker van de minister verne-
men hoe die samenwerking volgend jaar concreet zal 
worden gestructureerd met zijn collega van de Douane, 
meer bepaald met betrekking tot de investeringen in de 
detectie en het scannen van containers en de acties die 
moeten worden verricht in samenwerking met de landen 
van waaruit illegaal wordt ingevoerd.

Mevrouw Katja Gabriëls (Open Vld) is tevreden met 
de ter bespreking voorliggende beleidsnota. De ambitie 
van de minister om Justitie sneller, menselijker en straf-
fer te maken, is verstaanbaar voor iedereen. Aan deze 
drieledige doelstelling worden concrete beleidsmaat-
regelen gekoppeld. De inzet is er, maar ook de nodige 
middelen moeten voorhanden zijn.

Het moge duidelijk zijn dat deze regering veiligheid en 
straffeloosheid belangrijk vindt en derhalve de nodige 
budgetten heeft vrijgemaakt. Veiligheid is een kerntaak 
van de overheid. 310 miljoen euro werd bijkomend aan 
Justitie toegewezen. De doelstellingen zijn duidelijk en de 
middelen zijn er om ze te kunnen realiseren. Justitie heeft 
te kampen met een gigantische achterstand, wetgeving 
moet dringend worden aangepast, er is de archaïsche 
taal, slachtoffers vinden vaak dat ze in de kou blijven 
staan, bij velen is er een gevoel van straffeloosheid. De 
regering wil op deze punten vooruitgang boeken.

Inzake digitalisering dient Justitie, zoals de andere 
maatschappelijke sectoren, over de nodige ICT te kun-
nen beschikken. Er werden al nieuwe laptops uitgedeeld, 
waardoor de digitalisering stappen vooruit kan zetten, 
wat dan weer een positieve invloed heeft op de gerech-
telijke achterstand. Niet enkel in de rechtbanken, door 
onder meer de uitbreiding van het wettelijk kader voor 
videozittingen, en niet enkel voor de advocaten van 
slachtoffers en daders, maar ook in de gevangenissen 
wordt digitaal gewerkt met innovaties zoals een digi-
taal gerechtsdossier en digitaal strafdossier. Digitale 
processen-verbaal maken Justitie alleen maar efficiënter. 
Tal van concrete initiatieven worden dan ook genomen 
in de digitale transformatie.

Inzake de strafuitvoering was het door COVID-19 in-
gegeven uitstel van de inwerkingtreding van de korte 
straffen een tegenvaller. Maar het moge duidelijk zijn 
dat deze regering voor 2022 gaat voor een volledige 
strafuitvoering. In de maatschappij leeft het gevoel dat 
criminelen niet hard genoeg worden aangepakt. Een ac-
curaat strafuitvoeringsbeleid is dan ook zeer belangrijk. 
Een gevangenisstraf is ook voor haar fractie een laatste 
redmiddel die vooral zinvol moet zijn. Ook wat dit laatste 
betreft, heeft de minister nieuwe initiatieven op stapel 

sera structurée l’année prochaine avec son collègue 
des Douanes dans cette lutte, et notamment en ce qui 
concerne les investissements en matière de détection 
et de scan des conteneurs et les actions à mener avec 
les pays sources d’importation illégales.

Mme Katja Gabriëls (Open Vld) est satisfaite de la 
note de politique générale à l’examen. L’ambition du 
ministre de rendre la justice plus rapide, plus humaine 
et plus sévère est compréhensible pour tous. Des me-
sures politiques concrètes sont liées à ce triple objectif. 
L’engagement est là, mais les ressources nécessaires 
doivent également être disponibles.

Il est clair que ce gouvernement considère que la 
sécurité et l’impunité sont importantes et qu’il a donc 
mis à disposition les budgets nécessaires. La sécurité 
est une tâche essentielle des autorités. Un montant 
supplémentaire de 310 millions d’euros a été alloué à 
la justice. Les objectifs sont clairs et les moyens sont 
là pour les atteindre. La justice est aux prises avec 
un énorme arriéré, la législation doit être adaptée de 
toute urgence, le langage est archaïque, les victimes 
ont souvent le sentiment d’être laissées pour compte, 
beaucoup ont un sentiment d’impunité. Le gouvernement 
veut progresser sur ces points.

En ce qui concerne la numérisation, la justice, comme 
les autres secteurs de la société, doit disposer des TIC 
nécessaires. De nouveaux ordinateurs portables ont déjà 
été distribués, permettant à la numérisation de progres-
ser, ce qui a un impact positif sur l’arriéré judiciaire. Non 
seulement dans les tribunaux, grâce à l’élargissement 
du cadre juridique des audiences vidéo, entre autres, 
et non seulement pour les avocats des victimes et des 
auteurs, mais aussi dans les prisons, on enregistre des 
avancées dans la numérisation grâce à des innovations 
telles que le dossier judiciaire numérique et le dossier 
pénal numérique. Les procès-verbaux numériques 
accroissent l’efficacité de la justice. De nombreuses 
initiatives concrètes sont donc prises dans le cadre de 
la transformation numérique.

En ce qui concerne l’application des peines, le report, 
en raison du COVID-19, de l’entrée en vigueur des 
courtes peines est un contretemps. Mais il doit être clair 
que d’ici 2022, ce gouvernement vise une application 
des peines à 100 %. La société a le sentiment que les 
criminels ne sont pas punis assez sévèrement. Une 
politique d’exécution des peines minutieuse est donc 
très importante. Pour son groupe aussi, la peine de 
prison est un dernier recours qui doit avant tout avoir un 
sens. En ce qui concerne ce dernier point, le ministre a 
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zoals de detentie- en justitiehuizen, opdat op maat kan 
worden gestraft. Het lid drukt de hoop uit dat de minister 
voldoende locaties en motivatie vindt om ze te kunnen 
inplanten. De overbevolking mag evenwel geenszins 
een excuus zijn voor de straffeloosheid.

In april is al aangekondigd dat er wordt geïnvesteerd 
in de opvang van geïnterneerden. De middelen gaan 
onder meer naar drie nieuwe forensisch psychiatrische 
centra (die komen er in Paifve met 250 plaatsen, Waver 
met 250 plaatsen en Aalst met 120 plaatsen). Er wordt 
vandaag reeds geïnvesteerd in de behandeling van 
geïnterneerden in de gevangenissen. Concreet zullen 
de zorgteams van de gevangenissen van Merksplas 
en Paifve daarvoor worden uitgebreid met 50 mensen. 
In alle andere afdelingen van de gevangenissen waar 
geïnterneerden verblijven, wordt in extra psychiaters 
voorzien om meer begeleiding op maat uit te werken.

Ook ten aanzien van de slachtoffers is er nog werk aan 
de winkel. Een betere communicatie en een menselijker 
contact naar de slachtoffers toe is nodig. Opleidingen 
daartoe voor de justitieactoren blijven welkom. Slachtoffers 
moet tijdig en zo goed mogelijk op de hoogte worden 
gebracht van het verloop van hun zaak. De minister zet 
daarom in op de digitale toegang voor slachtoffers tot 
hun dossier en een zo volledig mogelijke vergoeding van 
de geleden schade. De minister zal daartoe wetgevende 
initiatieven nemen. Daarnaast is er ook de Commissie 
voor financiële hulp aan slachtoffers van opzettelijke 
gewelddaden en aan de occasionele redders die al jaren 
te kampen heeft met een structurele achterstand van de 
Nederlandstalige kamers, waarvoor de minister voorziet 
in bijkomende budgetten.

De wetgeving moet ook meegaan met haar tijd; daarom 
wordt ingezet op nieuwe wetboeken, zoals het nieuw 
Strafwetboek, en wordt een wetgevend ingrijpen als daar 
maatschappelijk nood aan is bespoedigd, bijvoorbeeld 
door het aspect “seksueel strafrecht” uit de alomvattende 
hervorming van het Strafwetboek te halen, vervroegd 
te behandelen en in werking te doen treden. Elke dag 
doen acht mensen, vrouwen en mannen, melding bij 
de politie van verkrachting. Negen slachtoffers op tien 
houden echter hun mond. Uit schaamte, radeloosheid 
of angst, omdat de dader vaak een bekende uit hun 
omgeving is. De laatste jaren is de aandacht voor deze 
problematiek toegenomen en zijn er positieve stappen 
gezet, zoals de oprichting van de zorgcentra. Wat deze 
laatste betreft, stelt het lid vast dat de minister samen 
met staatssecretaris Schlitz het nodige doet om deze 

prévu de nouvelles initiatives, telles que les maisons de 
détention et de justice, afin de pouvoir sanctionner de 
façon personnalisée. La membre exprime l’espoir que 
le ministre trouvera suffisamment d’emplacements et 
de motivation pour pouvoir les implanter. Cependant, 
la surpopulation ne doit en aucun cas être une excuse 
pour l’impunité.

En avril dernier, il avait déjà été annoncé que des inves-
tissements seraient réalisés pour l’accueil des internés. 
Les moyens seront affectés, entre autres, à trois nouveaux 
centres de psychiatrie légale (ceux-ci seront construits à 
Paifve avec 250 places, Wavre avec 250 places et Alost 
avec 120 places). Aujourd’hui, des investissements sont 
déjà réalisés dans le traitement des internés en milieu 
carcéral. Concrètement, les effectifs des équipes de 
soins des prisons de Merksplas et de Paifve seront 
augmentés de 50 personnes à cette fin. Dans tous les 
autres départements des prisons où séjournent des 
internés, des psychiatres supplémentaires sont prévus 
pour élaborer un accompagnement plus personnalisé.

Il y reste encore du pain sur la planche en ce qui 
concerne les victimes. Une meilleure communication et 
un contact plus humain avec les victimes sont néces-
saires. C’est une bonne chose de prévoir des formations 
dans ces domaines pour les acteurs de la justice. Les 
victimes doivent être informées aussi rapidement et 
efficacement que possible de l’évolution de leur dos-
sier. Le ministre œuvrera donc pour que les victimes 
aient accès à leur dossier par voie numérique et à ce 
que le préjudice subi soit réparé de la manière la plus 
complète possible. Le ministre prendra des initiatives 
législatives à cette fin. À cela s’ajoute la Commission 
pour l’aide financière aux victimes d’actes intentionnels 
de violence et aux sauveteurs occasionnels, qui doit 
faire face depuis des années à un arriéré structurel des 
chambres néerlandophones, pour laquelle le ministre 
prévoit des budgets supplémentaires.

La législation doit également évoluer avec son temps, 
ce qui explique l’élaboration de nouveaux codes, comme 
le nouveau Code pénal, et l’accélération de l’initiative 
législative en cas de besoin social, par exemple en reti-
rant l’aspect “droit pénal sexuel” de la réforme globale 
du Code pénal, en le traitant et en le mettant en vigueur 
plus rapidement. Chaque jour, huit personnes signalent 
un viol à la police. Toutefois, neuf victimes sur dix se 
taisent. Par honte, par désespoir ou par peur. Souvent, 
l’auteur est une personne connue de leur entourage. 
Ces dernières années, cette question a bénéficié d’une 
attention accrue, y compris au Parlement. Des mesures 
positives ont été prises, telles que la création de centres 
de prise en charge des victimes. En ce qui concerne ces 
derniers, la membre note que le ministre, en collaboration 
avec la secrétaire d’État Schlitz, fait le nécessaire pour 
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structureel in te bedden in de dienstverlening. Ook de 
evaluatie van een uitbreiding van het audiovisueel ver-
hoor naar alle slachtoffers van seksueel en intrafamiliaal 
geweld stemt haar tevreden en komt tegemoet aan een 
wetsvoorstel ter zake van haar hand. Uit de beleidsnota 
blijkt evenwel al duidelijk dat de behandeling en de 
bestraffing van de seksuele delinquenten en plegers 
van intrafamiliaal geweld bijzondere aandacht krijgen.

Wat de slachtoffers van de terreuraanslagen betreft, 
voorziet de minister in samenwerking met de slachtof-
ferorganisatie V-Europe, in slachtoffercoaches. Het 
hebben van een aanspreekpunt is sowieso voor slachtof-
fers heel belangrijk en kan dan ook alleen maar positief 
worden onthaald.

Deze doelstellingen moeten uiteraard worden vertaald 
op het terrein. Justitie moet daarom ook een aantrekke-
lijker werkgever worden, want er is nood aan extra men-
sen. In de begroting wordt per basisallocatie aangeduid 
waar de minister het meeste personeel wil inzetten. De 
minister wil 1 400 vacatures uitschrijven en het grootste 
deel ervan, 827, betreft de rechtbanken en de parketten. 
Ook de strafuitvoeringsrechtbanken, de gevangenissen 
(200) en de FOD Justitie kunnen rekenen op bijkomend 
personeel. Hieronder bevinden zich ook enkele moeilijke 
profielen zoals ICT en zorgpersoneel. Het zal dan ook 
een grote uitdaging zijn om de juiste mensen te vinden 
om het beleid op het terrein concreet vorm te geven. 
Het lid stelt evenwel vast dat alle inspanningen worden 
geleverd om ervoor te zorgen dat Justitie een modern 
aanwervingsbeleid voert.

Justitie moet er zijn voor iedereen. Er is dan ook in een 
uitbreiding van de budgetten van de tweedelijnsbijstand 
voorzien, wat haar fractie toejuicht.

Justitie moet meegaan met de tijd en rekening hou-
den met nieuwe samenlevingsvormen. Haar partij is 
dan ook drijvende kracht achter hervormingen in het 
burgerlijk recht, zoals de hervorming van het erfrecht en 
het afstammingsrecht, samen met de heer Koen Geens.

Mevrouw Gabriëls vraagt ook bijzondere aandacht voor 
het fenomeen van geweld tegen politie en hulpverleners 
dat steeds vaker voorkomt. Daarom is het ook goed dat 
van zero tolerance voor dit geweld opnieuw een punt 
wordt gemaakt.

Ten slotte zullen de gerechtsdeskundigen ongetwijfeld 
blij zijn te horen dat aan hun verzuchtingen van de afgelo-
pen jaren aandacht wordt besteed. Gerechtsdeskundigen 
kunnen een belangrijke rol spelen bij een goede rechts-
bedeling. Hun expertise maakt niet alleen een verschil in 

les intégrer structurellement dans les services prestés. 
Elle se réjouit également de l’évaluation d’une exten-
sion de l’audition audiovisuelle à toutes les victimes de 
violences sexuelles et intrafamiliales, qu’elle appelait de 
ses vœux dans une proposition de loi qu’elle a déposée. 
Il ressort toutefois de la note de politique générale que 
le traitement et la sanction des délinquants sexuels et 
des auteurs de violences intrafamiliales font l’objet d’une 
attention particulière.

En ce qui concerne les victimes d’attentats terro-
ristes, le ministre prévoit des coaches de victimes, en 
collaboration avec l’organisation d’aide aux victimes 
V-Europe. Le fait de disposer d’un point de contact est 
en tout cas très important pour les victimes et ne peut 
donc qu’être salué.

Ces objectifs doivent, bien entendu, être traduits sur le 
terrain. La justice doit donc aussi devenir un employeur 
plus attractif, car il y a un besoin d’effectifs supplémen-
taires. Dans le budget il est précisé par allocation de 
base où le ministre veut déployer le plus de personnel. 
Le ministre veut publier 1 400 offres d’emploi, dont la 
plupart, 827, concernent les tribunaux et les parquets. 
Les tribunaux d’application des peines, les prisons (200) 
et le SPF Justice peuvent également compter sur du 
personnel supplémentaire. Parmi celui-ci, on trouve 
également des profils difficiles tels que les TIC et le 
personnel de soins. Ce sera donc un défi majeur de 
trouver les bonnes personnes pour mettre en œuvre la 
politique sur le terrain. Toutefois, la membre note que 
tout est mis en œuvre pour que la justice mène une 
politique de recrutement moderne.

La justice doit être là pour tous. Une augmentation 
des budgets pour l’assistance de deuxième ligne est 
donc prévue, ce dont se réjouit son groupe.

La justice doit évoluer avec son temps et tenir compte 
des nouvelles formes de cohabitation. Son parti est 
donc un moteur des réformes du droit civil, comme la 
réforme du droit successoral et du droit de la filiation, 
en collaboration avec M. Koen Geens.

Mme Gabriëls demande également qu’une attention 
particulière soit accordée au phénomène de la violence 
à l’encontre des policiers et des travailleurs sociaux, 
qui est de plus en plus fréquent. C’est pourquoi il est 
bon de mettre en œuvre la tolérance zéro à l’égard de 
cette violence.

Enfin, les experts judiciaires seront sans doute heureux 
d’apprendre que leurs aspirations de ces dernières an-
nées ont été entendues. Les experts judiciaires peuvent 
jouer un rôle important dans la bonne administration de 
la justice. Leur expertise fait non seulement la différence 
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burgerlijke zaken, maar ook in strafzaken kan voor hen 
een grote rol weggelegd zijn. Er moet worden ingezet 
op een kwalitatieve, gestructureerde opleiding, een 
goede verloning, op het wegwerken van eventuele nog 
bestaande betalingsachterstallen en op het voorkomen 
van nieuwe.

Het lid vestigt voorts de aandacht op de budgetten 
die worden uitgetrokken voor het Crossborder-project. 
De minister zet terecht in op de verkeersveiligheid door 
het vervolgingsbeleid van het parket te optimaliseren via 
betere opvolging en inning. Het biedt ook de mogelijk-
heid om de bestaande praktijk van quota af te schaffen 
dan wel sterk te verminderen. Geldboetes zijn evenwel 
niet altijd de meest aangewezen straf; er zou ook hier, 
zeker wanneer er sprake is van recidive, met alterna-
tieve straffen moeten worden gewerkt. De invoering 
van het parket voor de verkeersveiligheid is dan ook 
een belangrijke stap.

Wat de strijd tegen het gokken en andere verslavingen 
betreft, legt de minister in zijn beleidsnota een 10-pun-
tenplan voor. Dit is een belangrijke problematiek. Zonder 
deze problematiek zou immers er veel minder werk zijn 
op het terrein. Preventie en aangepaste wetgeving is ter 
zake van belang.

De heer Ben Segers (Vooruit) vangt zijn uiteenzetting 
aan met zijn stokpaardje, zijnde de strijd tegen mensen-
handel en mensensmokkel.

Hij is tevreden met de volwaardige plek die deze strijd 
in de beleidsnota krijgt, mede dankzij de grote expertise 
erover op het kabinet van de minister. Overeenkomstig 
het regeerakkoord wordt de strijd tegen mensenhandel 
en mensensmokkel aldus opgevoerd.

Het goede nieuws is dat het regeerakkoord de strijd 
tegen de mensenhandel en de strijd tegen economi-
sche uitbuiting een absolute beleidsprioriteit noemt. 
Deze woorden, die in de rest van het regeerakkoord 
niet voorkomen, zijn er gekomen op vraag van zijn 
partij Vooruit. Van het terrein werden immers signalen 
opgevangen dat deze strijd in de feiten in de prioritei-
tenlijst aan het zakken was en dat vooral het apparaat 
werd afgebouwd. Zo waren er minder gespecialiseerde 
Ecosoc-inspecteurs, werden de gespecialiseerde cel-
len FGP-mensenhandel vaak afgebouwd en waren er 
gevolgen wat de referentiemagistraten betreft. Naar 
aanleiding van de hoorzittingen over het wetsontwerp 
“seksueel strafrecht” (DOC 55 2141/001) getuigde de 
arbeidsauditeur van Henegouwen dat ook de FGP 
Charleroi op dit vlak werd afgebouwd.

dans les affaires civiles, mais elle peut également jouer 
un rôle majeur dans les affaires pénales. Il faut s’effor-
cer d’assurer une formation de qualité et structurée, 
une bonne rémunération, il faut résorber les éventuels 
arriérés subsistants et éviter l’apparition de nouveaux.

L’intervenante attire également l’attention sur les 
budgets prévus pour le projet Crossborder. Le ministre 
a raison de mettre l’accent sur la sécurité routière en 
optimisant la politique de poursuites du parquet par un 
meilleur suivi et un meilleur recouvrement. Cela offre 
également la possibilité d’abolir ou de réduire fortement 
la pratique actuelle des quotas. Toutefois, les amendes 
ne sont pas toujours la sanction la plus appropriée; là 
aussi, il convient de recourir à des sanctions alternatives, 
surtout en cas de récidive. La mise en place du parquet 
de la sécurité routière est donc une étape importante.

En ce qui concerne la lutte contre les jeux de hasard 
et les autres dépendances, le ministre présente un plan 
en 10 points dans sa note de politique générale. Il s’agit 
d’un problème important. En effet, sans ce problème, 
il y aurait beaucoup moins de travail sur le terrain. La 
prévention et une législation adaptée sont importantes 
à cet égard.

M. Ben Segers (Vooruit) débute son intervention par 
l’évocation de son cheval de bataille, la lutte contre la 
traite et le trafic des êtres humains.

Il se réjouit de la place à part entière réservée à cette 
lutte dans la note de politique générale, en partie grâce à 
l’expertise considérable sur le sujet présente au cabinet 
du ministre. Conformément à l’accord de gouvernement, 
la lutte contre la traite et le trafic des êtres humains est 
ainsi intensifiée.

La bonne nouvelle est que l’accord de gouvernement 
qualifie cette lutte contre la traite des êtres humains et 
de la lutte contre l’exploitation économique de priorité 
politique absolue. Cette priorité a été inscrite à la demande 
de Vooruit, parce que le parti avait reçu des signaux du 
terrain indiquant que ce combat régressait dans la liste 
des priorités. Par exemple, le nombre d’inspecteurs 
Ecosoc spécialisés est apparemment en baisse, et un 
démantèlement des cellules spécialisées PJF Traite des 
êtres humains serait en cours avec des conséquences 
en ce qui concerne les magistrats de référence. Lors 
des auditions du projet de loi sur le “droit pénal sexuel” 
(DOC 55 2141/001), l’auditeur du travail du Hainaut a 
témoigné que la PJF Charleroi avait également été 
démantelée dans ce domaine.
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In een artikel in het tijdschrift Knack stelde de heer Eric 
Garbar, hoofd van de cel mensenhandel bij de federale 
politie, dat voor verschillende arrondissementen men-
senhandel en mensensmokkel geen prioriteit zijn. De 
situatie zou her en der zelfs dramatisch zijn. Zo zou er 
in Charleroi en in Namen geen spoor meer zijn van een 
gespecialiseerde cel. Het zal dan ook zaak worden om 
de woorden uit het regeerakkoord inzake de capaciteit 
bij de FGP-mensenhandel waar te maken. Het lid had 
graag van de minister vernomen op welke manier hij dit 
zal verwezenlijken.

In de beleidsnota kondigt de minister een specifieke 
eenheid aan bij de FGP West-Vlaanderen. Het zou gaan 
over een eenheid met gespecialiseerde magistraten 
die voltijds berichten van gsm’s en smartphones zal 
analyseren, netwerken zal identificeren om te kunnen 
vervolgen, safehouses zal aanpakken enzovoort. De 
spreker wenst evenwel te vernemen hoe zich dat verhoudt 
tot de beleidsnota van minister Verlinden die stelt dat de 
gerechtelijke politie zal onderzoeken of een unit small 
boats zinvol is in de strijd tegen de mensenhandel en de 
mensensmokkel. Het lid waarschuwt voor een mogelijke 
wildgroei terwijl de reguliere cellen mensenhandel en 
mensensmokkel werden afgebouwd, althans in een 
aantal arrondissementen. Het is de heer Segers dan 
ook niet duidelijk waarom zo’n reguliere cel ook de small 
boats niet zou kunnen aanpakken. Hij pleit er dan ook 
voor om vooral eerst naar die reguliere cellen te kijken, 
binnen elk arrondissement.

De “gewone” eenheden mensenhandel en mensen-
smokkel moeten volgens het lid in de verschillende 
arrondissementen ook weer op het niveau van weleer 
komen. Dat is nodig om van de strijd weer een abso-
lute beleidsprioriteit te maken. Zal de minister hiervoor 
zorgen in samenspraak met minister Verlinden zorgen?

Om het aantal leden bij de FGP op peil te houden, 
wordt in 25 miljoen euro extra voorzien, dus voor het 
aanwerven van personeel. Er zijn 820 gespecialiseerde 
plaatsen vacant bij de FGP. Het betreffen allemaal gespe-
cialiseerde functies waarvoor er vaak geen kandidaten 
zijn. Het lid vraagt of bij deze vacatures in het bijzonder 
ook wordt nagedacht over de cellen mensenhandel, in 
de verschillende arrondissementen.

De opleiding mensenhandel-mensensmokkel.

De minister stelt dat het voorbije jaar, samen met het 
Instituut voor Gerechtelijke Opleiding, wordt voorzien 
in heel wat opleidingen, onder meer inzake seksueel 
en intrafamiliaal geweld, cybercrime, uitvoering korte 

Dans un article du magazine Knack, M. Eric Garbar, 
chef de la cellule Traite des êtres humains de la police 
fédérale, a déclaré que la traite et le trafic des êtres 
humains n’étaient pas une priorité pour différents arron-
dissements. Dans certains cas, la situation serait même 
dramatique. À Charleroi et Namur, par exemple, il n’y 
a aucune trace d’une cellule spécialisée. Il sera donc 
nécessaire de respecter les termes de l’accord de 
gouvernement concernant la capacité de la PJF Traite 
des êtres humains. Le membre demande au ministre 
comment il compte s’y prendre?

Dans la note de politique générale, le ministre annonce 
une unité spécifique à la PJF Flandre occidentale. Il 
s’agirait d’une unité de magistrats spécialisés qui ana-
lyseront à plein temps les messages des téléphones 
portables et des smartphones, identifieront les réseaux 
pour pouvoir les poursuivre, lutteront contre les safe-
houses, etc. Le membre demande toutefois quelle est 
l’articulation avec la note de politique générale de la 
ministre Verlinden, qui précise que la police judiciaire 
examinera s’il est judicieux de prévoir une unité “small 
boats” dans la lutte contre la traite et le trafic des êtres 
humains. Le membre met en garde contre une éven-
tuelle prolifération alors que les cellules régulières de 
lutte contre la traite et le trafic des êtres humains ont été 
progressivement supprimées, du moins dans un certain 
nombre de d’arrondissements. M. Segers ne comprend 
donc pas pourquoi une telle cellule régulière ne pourrait 
pas également se charger des “small boats”. Il plaide 
dès lors pour que l’on privilégie les cellules régulières, 
dans chaque arrondissement.

Selon le député, les unités “ordinaires” de lutte contre 
la traite des êtres humains et le trafic d’êtres humains 
dans les différents districts doivent également retrouver 
leur niveau antérieur. C’est nécessaire pour que la lutte 
redevienne une priorité politique absolue. Le ministre y 
veillera-t-il, en concertation avec le ministre Verlinden?

Pour maintenir le nombre de membres de la PJF, un 
montant supplémentaire de 25 millions d’euros est prévu 
pour le recrutement. Il y a 820 postes spécialisés vacants 
à la PJF. Il s’agit de postes spécialisés pour lesquels il 
n’y a souvent pas de candidats. Le membre demande 
si pour ces postes vacants on pense également aux 
cellules Traite des êtres humains, dans les différents 
arrondissements?

En ce qui concerne la formation en matière de traite 
et trafic des êtres humains.

Le ministre indique qu’au cours de l’année écoulée, 
de nombreuses formations ont été dispensées en col-
laboration avec l’Institut de formation judiciaire. Il s’agit 
notamment de formations sur les violences sexuelles 
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straffen, strafuitvoeringsonderzoeken en mensenhandel 
en mensensmokkel. Kan de minister uitleggen welke 
opleiding hij bedoelt? Hoe uitgebreid was die module, 
door wie gegeven en tot wie specifiek gericht? Voorts 
is er de passage over de opleiding mensenhandel die 
stelt dat wordt ingezet op specifieke opleidingen men-
senhandel en mensensmokkel voor de magistratuur. 
In specifieke informatiemomenten en inspiratiedagen 
voor rechters zou worden voorzien. Het lid wenst te 
vernemen waarin die opleiding zich onderscheidt van 
deze georganiseerd door het IGO.

De heer Segers merkt op dat elk parket 1 referentie-
magistraat moet hebben. Dit is evenwel geen wettelijke 
bepaling, maar louter een richtlijn van de procureur-
generaal. Hierdoor heeft het parket een zekere vrijheid 
en is bij bepaalde parketten de feitelijke situatie zo dat 
het een proformatitel is. In een aantal arrondissementen 
gebeurt het wel op de correcte manier. Er is 1 aanspreek-
punt en 1 persoon die al die dossiers beheert. Als de 
zaken duidelijk zijn, is het ook eenvoudig te bepalen wie 
gespecialiseerde opleidingen moet volgen: alleen deze 
personen moeten een bijzondere opleiding volgen, de 
anderen een basisopleiding. Het lid pleit dan ook voor 
de wettelijke verankering van een referentiemagistraat 
voor mensenhandel en mensensmokkel, eventueel voor 
kinderporno, en te voorzien in een kader voor onder-
steuning. Vandaag zijn er geen criteria voorhanden. Een 
wettelijk verankering is dan ook meer dan nodig. Is de 
minister hiertoe bereid?

Overeenkomstig de beleidsnota zullen de referentie-
magistraten van mensenhandel en van mensensmok-
kel een actieve kennisoverdracht organiseren naar de 
diensten op het terrein. Minister Verlinden van haar kant 
heeft over de opleiding mensenhandel in de politiescho-
len gesteld dat een werkgroep aan de ontwikkeling van 
een specifieke opleiding in deze materie werkt die een 
aanvulling zal vormen op de functionele opleiding van de 
gerechtelijke politie. De heer Segers spoort de minister 
van Justitie dan ook aan om in dit verband contact op te 
nemen met minister Verlinden opdat de referentiema-
gistraten die kennisoverdracht ook in het kader van die 
opleiding aan de politiescholen kunnen realiseren. Voorts 
dient te worden aangedrongen op een doorgedreven en 
consequente gespecialiseerde opleiding voor wie bin-
nen de politie vaak met mensenhandel in contact komt.

De drie centra voor slachtoffers van mensenhan-
del Payoke, Pagasa en Surya worden financieel extra 

et intrafamiliales, la cybercriminalité, l’exécution des 
courtes peines, les enquêtes pénales d’exécution et la 
traite et le trafic des êtres humains. Le ministre peut-il 
expliquer à quelle formation il fait référence? Quelle a été 
son ampleur, par qui a-t-elle été donnée et à qui s’adres-
sait-elle spécifiquement? Par ailleurs, le passage sur la 
formation relative à la traite des êtres humains indique 
que l’on investira dans des formations spécifiques en 
matière de traite des êtres humains et de trafic d’êtres 
humains pour la magistrature. Des journées d’informations 
spécifiques et des journées d’inspiration pour les juges 
seraient également prévues. Le membre demande ce qui 
distingue cette formation de celle organisée par l’IFJ?

M. Segers relève que chaque parquet doit disposer 
d’un magistrat de référence. Toutefois, il ne s’agit pas 
d’une disposition légale mais seulement d’une direc-
tive du procureur général. Cela donne au parquet une 
certaine liberté, et dans certains parquets, la situation 
réelle est que le titre est pro forma. Dans plusieurs 
arrondissements, cependant, cela se fait de manière 
correcte. Il y a un point de contact et une personne qui 
gère tous ces dossiers. Lorsque les choses sont claires, 
il est également facile de déterminer qui doit suivre les 
formations spécialisées: seules ces personnes doivent 
suivre une formation spécialisée, les autres doivent 
suivre une formation de base. Le membre plaide dès 
lors pour que l’on inscrive dans la loi l’existence d’un 
magistrat de référence pour la traite et le trafic des êtres 
humains, éventuellement pour la pédopornographie, et 
pour la mise en place d’un cadre d’accompagnement. 
Actuellement, il n’y a pas de critères définis. Un ancrage 
légal est dès lors indispensable. Le ministre est-il dis-
posé à y pourvoir?

Conformément à la note de politique générale, les 
magistrats de référence pour la traite et le trafic des êtres 
humains organiseront un transfert actif de connaissances 
vers les services sur le terrain. La ministre Verlinden 
a pour sa part indiqué, à propos de la formation sur 
la traite des êtres humains dans les écoles de police, 
qu’un groupe de travail était en train d’élaborer une 
formation spécifique dans cette matière afin de com-
pléter la formation fonctionnelle de la police judiciaire. 
M. Segers invite donc instamment le ministre de la Justice 
à prendre contact avec la ministre Verlinden à ce sujet 
afin que les magistrats de référence puissent également 
transmettre ces connaissances dans le cadre de cette 
formation aux écoles de police. En outre, il convient 
d’insister sur la nécessité d’une formation spécialisée 
approfondie et cohérente pour les personnes qui sont 
souvent au contact de la traite des êtres humains au 
sein de la police.

Les trois centres pour les victimes de la traite des 
êtres humains, Payoke, Pagasa et Surya, reçoivent un 
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ondersteund, wat een goede zaak is. Het optimaliseren 
van de samenwerking met Esperanto, een Waalse ge-
specialiseerde opvang voor minderjarige slachtoffers 
van mensenhandel, is een goede zaak. Kan de minis-
ter dit evenwel duiden? Wat is de stand van zaken in 
Vlaanderen inzake een meer structurele oplossing ter 
zake, zoals de oprichting van het Vlaamse centrum?

De heer Segers is tevreden dat de minister actief 
deelneemt aan de bijzondere commissie betreffende 
de evaluatie van de wetgeving en het beleid inzake 
mensenhandel en mensensmokkel. Zijn fractie verwacht 
bijzonder veel van deze commissie, die er hopelijk mee 
voor kan zorgen dat de strijd tegen mensenhandel ef-
fectief weer een absolute beleidsprioriteit wordt. Eerdere 
ervaringen met zo’n bijzondere commissie hebben ervoor 
gezorgd dat België in de wereld een absolute voortrek-
ker in deze strijd werd en een inspiratiebron voor veel 
andere EU-landen. Dat moet zo blijven. Deze commissie 
zal bijzonder sensibiliserend kunnen zijn en er ongetwij-
feld voor kunnen zorgen dat, zoals in het verleden, het 
beleid en de wetgeving ten goede worden aangepast.

Wat specifiek de strijd tegen de mensensmokkel 
betreft, heeft de spreker in de beleidsnota niets gezien 
over het centrum transitmigratie (het zogeheten “afhan-
delcentrum”, wat overigens een slechte benaming is). 
Hij neemt evenwel aan dat de minister er voorstander 
van blijft.

Wat de detentiehuizen betreft, hecht de Vooruit-fractie 
veel belang aan detentieplannen en aan kleinschalige 
detentieprojecten. Het lid is dan ook verheugd dat de 
bewonerscapaciteit van de detentiehuizen werd bijge-
steld naar 20 tot 60 plaatsen (in plaats van respectie-
velijk 40 tot 70). 60 gedetineerden in een detentiehuis 
is echter nog steeds veel, wellicht te veel om te kunnen 
spreken van een “huis”. Het lid begrijpt dat er met de 
uitvoering van de korte gevangenisstraffen en de over-
bevolking in de gevangenissen op zoek wordt gegaan 
naar extra plaatsen. Hij drukt evenwel de hoop uit dat 
de te realiseren detentiehuizen uiteindelijk dichter bij 
de 20 gedetineerden dan bij de 60 gedetineerden zullen 
aanleunen, zodat er daadwerkelijk sprake kan zijn van 
een kleinschalig detentieproject, naar analogie met de 
transitiehuizen.

Het regeerakkoord heeft het over kleinschalige de-
tentieprojecten voor bepaalde groepen gedetineerden 
(bijvoorbeeld ouders met kinderen, gedetineerden kort 
voor vrijlating, jonge daders, enzovoort). De spreker 
vindt hierover niets in de beleidsnota. Wat is in dezen 
de stand van zaken?

soutien financier supplémentaire, ce qui est une bonne 
chose. L’optimisation de la coopération avec Esperanto, 
un centre d’accueil spécialisé wallon pour les mineurs 
victimes de la traite des êtres humains, est une bonne 
chose. Mais le ministre peut-il expliciter ce point? Quel 
est l’état de la situation en Flandre concernant une 
solution plus structurelle à cette question, telle que la 
création de son équivalent flamand?

M. Segers se réjouit que le ministre participe activement 
à la commission spéciale sur l’évaluation de la législation 
et de la politique en matière de traite et de trafic des 
êtres humains. Son groupe attend beaucoup de cette 
commission, dont il espère qu’elle contribuera à faire à 
nouveau de la lutte contre la traite des êtres humains une 
priorité politique absolue. Les expériences précédentes 
de pareille commission spéciale ont fait de la Belgique 
un pionnier absolu de cette lutte dans le monde et une 
source d’inspiration pour de nombreux autres pays de 
l’UE. Cela doit continuer. Cette commission pourra être 
particulièrement sensibilisatrice et pourra sans doute 
faire en sorte que, comme par le passé, la politique et 
la législation soient modifiées pour le mieux.

En ce qui concerne spécifiquement la lutte contre la 
trafic des êtres humains, le membre n’a rien vu dans 
la note de politique générale concernant le centre de 
migration de transit (le “centre de traitement”, qui est 
d’ailleurs une appellation malheureuse). Il suppose 
toutefois que le ministre y reste favorable.

Quant aux maisons de détention, le groupe Vooruit 
attache une grande importance aux plans de détention 
et aux projets de détention à petite échelle. Le membre 
se félicite donc que la capacité d’accueil des maisons 
de détention ait été ramenée à 20 à 60 places (au lieu 
de 40 à 70). Cependant, 60 détenus dans une maison 
de détention, c’est encore beaucoup, peut-être trop pour 
parler de “maison”. Le membre comprend qu’avec la 
mise en œuvre des courtes peines d’emprisonnement et 
la surpopulation carcérale, des places supplémentaires 
sont recherchées. Il exprime toutefois l’espoir que les 
maisons de détention qui seront réalisées seront fina-
lement plus proches de 20 détenus que de 60 détenus, 
de sorte que l’on puisse réellement parler d’un projet de 
détention à petite échelle par analogie avec les maisons 
de transition.

L’accord de gouvernement évoque des projets de 
détention à petite échelle pour certains groupes de 
détenus (par exemple, les parents avec enfants, les 
détenus peu avant leur libération, les jeunes auteurs, 
etc.) L’intervenant ne trouve rien à ce sujet dans la note 
de politique générale. Où en ce dossier?
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De heer Segers is tevreden met de aandacht die ook 
de detentieplannen krijgen in de beleidsnota. Alhoewel 
de bepalingen in verband met de detentieplanning meer 
dan 2 jaar geleden, namelijk sedert 23 april 2019, in 
werking zijn getreden, heeft het tot afgelopen zomer 
geduurd vooraleer instructies werden verstuurd die 
de gevangenissen in staat moeten stellen zich voor te 
bereiden op de implementatie ervan vanaf september 
van 2021. De extra aandacht in de beleidsnota voor 
het detentieplan vanaf dag 1 en de versterking van de 
psychosociale diensten verheugt hem dan ook. Het 
detentieplan is immers uitermate belangrijk met het oog 
op de re-integratie en het vergoeden van de slachtof-
fers. Bovendien is het voor zijn fractie belangrijk dat het 
sociaal reclasseringsplan aansluit op het detentieplan 
zodat de overgang van binnen naar buiten de gevange-
nismuren optimaal kan verlopen. Zal de minister voor 
dit laatste zorgen?

Wat de interventieteams in de gevangenissen betreft, 
werd inzake de problematiek van de uniformen voorzien 
in een eenmalige budgetverhoging van 3 miljoen euro 
om de kledijachterstand weg te werken. Het budget 
werd structureel verhoogd en een koninklijk besluit werd 
genomen om de regels inzake de uniformkledij en de 
uitrusting van het bewakingspersoneel aan te passen 
aan de hedendaagse noden. Het lid meent dat het hier 
minstens moet gaan over het uniform dat door alle cipiers 
zal worden gedragen. Het zou ook een goede zaak zijn 
indien ervoor wordt gezorgd dat er voldoende nieuwe 
interventiepakken zijn voor de interventieteams die de 
veiligheid in de gevangenissen kunnen waarborgen. 
De huidige interventiepakken zijn hopeloos verouderd 
en kunnen in de verste verte niet meer de bescherming 
bieden die nodig is om de bijna dagelijkse gevaarlijke 
taken uit te voeren. De toestand is schrijnend. Het lid 
wenst dan ook van de minister te vernemen of het uit-
getrokken bedrag ook deze interventiepakken betreft. 
Zo niet, hoe zal de minister dit probleem aanpakken?

Het lid maakt van de gelegenheid gebruik om het pro-
bleem van de opleidingen van de interventieteams aan 
te kaarten. Hoewel de gevangenisdirecties schreeuwen 
zo snel mogelijk nieuwe opleidingen te organiseren, zijn 
ze niet bereid om hun interne trainers vrij te maken om 
les te gaan geven. Het personeelstekort zou hiervoor 
de reden zijn. Het gevolg hiervan is dat de lesgevers 
die hiervoor een specifieke opleiding hebben gevolgd, 
gedemotiveerd en gefrustreerd geraken en dan ook 
beslissen om er maar mee te stoppen. De heer Segers 
roept de minister dan ook op om hier in te grijpen.

Het aantal interneringen stijgt opnieuw sterk. In de 
zoektocht naar de oorzaak hiervan blijkt evenwel geen 
informatie beschikbaar te zijn over het profiel van de 

M. Segers se félicite de l’attention accordée aux 
plans de détention dans la note de politique générale. 
Bien que les dispositions relatives à la planification de 
la détention soient entrées en vigueur il y a plus de 
deux ans, le 23 avril 2019, ce n’est que l’été dernier que 
des instructions ont été envoyées pour permettre aux 
prisons de se préparer à leur mise en œuvre à partir 
de septembre 2021. Il se félicite donc de l’attention 
supplémentaire accordée dans la note de politique 
générale au plan de détention dès le premier jour et au 
renforcement des services psychosociaux. En effet, le 
plan de détention est extrêmement important en vue 
de la réinsertion et de l’indemnisation des victimes. En 
outre, son groupe estime qu’il est important que le plan 
de réinsertion sociale soit lié au plan de détention afin 
que la transition entre l’intérieur et l’extérieur des murs 
de la prison puisse se dérouler de manière optimale. Le 
ministre veillera-t-il à ce que ce soit le cas?

À propos des équipes d’intervention dans les prisons. 
En ce qui concerne le problème des uniformes, une 
augmentation budgétaire ponctuelle de 3 millions d’euros 
a été prévue pour résorber le retard en matière d’habille-
ment. Le budget a été structurellement augmenté, et un 
arrêté royal a été pris pour adapter les règles relatives 
aux uniformes et à l’équipement du personnel de sécurité 
aux besoins contemporains. Le membre estime que cela 
doit au moins concerner l’uniforme que doivent porter 
tous les gardiens. Il serait également bon de veiller à 
ce qu’il y ait suffisamment de nouveaux équipements 
d’intervention pour les équipes d’intervention susceptibles 
d’assurer la sécurité dans les prisons. Les équipements 
d’intervention actuels sont désespérément obsolètes 
et ne peuvent plus, même de loin, offrir la protection 
nécessaire à l’exécution des tâches dangereuses quasi 
quotidiennes. La situation est désolante. Le membre 
demande donc au ministre si le montant prévu couvrira 
également ces équipements d’intervention. Si ce n’est 
pas le cas, comment le ministre entend-il résoudre ce 
problème?

Le membre profite de l’occasion pour soulever le 
problème de la formation des équipes d’intervention. Si 
les directions de prison réclament à cor et à cri l’organi-
sation de nouvelles formations dans les meilleurs délais, 
elles ne sont pour autant guère enclines à libérer leurs 
formateurs internes pour aller dispenser ces formations. 
Le manque de personnel en serait la raison. Il s’ensuit 
que les formateurs qui ont suivi une formation spécifique 
à cette fin sont démotivés et frustrés et décident donc 
de jeter le gant. M. Segers demande donc au ministre 
d’agir dans ce dossier.

À propos du problème des internements. Le nombre 
d’internements est à nouveau en forte hausse. Lorsqu’on 
en recherche les cause, il appert cependant qu’aucune 
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geïnterneerde, over diens leeftijd, de aard van de stoor-
nis enzovoort. Deze informatie is echter essentieel om 
interneringen beter te kunnen monitoren, de oorzaken 
ervan aan te pakken en om een nuttig beleid te kunnen 
ontwikkelen. Naar aanleiding van een bevraging hierover 
heeft de minister gesteld dat meerdere verklaringen 
mogelijk zijn, maar dat het zonder een grondige studie 
gissen blijft. Teneinde een beter inzicht te krijgen, heeft 
de minister meegedeeld bereid te zijn te polsen bij de 
academische wereld of er geen interesse is voor diep-
gaand onderzoek ter zake. Ook het NICC zou hiervoor 
in aanmerking kunnen komen. De minister heeft het in 
zijn beleidsnota nu evenwel over een multidisciplinaire 
werkgroep die werkt aan de evaluatie van de internering. 
De heer Segers had hierover dan ook graag meer uitleg 
gekregen, alsook over het lot van de eerdere denkpistes.

Het lid is tevreden dat in Haren, het POKO, het pe-
nitentiair observatiecentrum, er eindelijk komt. Hij had 
graag vernomen welke lessen er getrokken zijn uit de 
overgangsperiode in Sint-Gillis? Hoeveel inobservatie-
stellingen hebben er plaatsgevonden? Ook wenst hij te 
vernemen hoe ver het staat met de aanwervingen. Wat 
is de huidige invulling van het kader? Hoeveel mensen 
zijn er nu aan de slag? Volwaardige teams zijn immers 
een absolute vereiste.

Wat de strijd tegen gokverslaving betreft, een aange-
legenheid die binnen zijn fractie wordt opgevolgd door 
Melissa Depraetere, zijn de verwachtingen hooggespan-
nen. Het is in deze belangrijk om de schijndagbladhan-
dels aan banden te leggen, strenge reclameregels in 
te voeren enzovoort. België heeft één van de meest 
liberale markten qua kansspelen in de Europese Unie. 
Op 10 jaar tijd is sinds de liberalisering van de markt 
de jaarlijkse omzet van de private operatoren gestegen 
tot 10 miljard euro. Zijn fractie rekent er dan ook op dat 
de minister verder kordate maatregelen zal nemen te-
gen gokverslaving en gokschulden. Het lid had van de 
minister graag een stand van zaken over de strijd tegen 
de schijndagbladhandels gekregen.

Mevrouw Vanessa Matz (cdH) vindt de beleidsnota 
van de minister heel ambitieus en gedetailleerd. Het 
budget wordt fors opgetrokken en de doelstellingen 
worden duidelijk omschreven. Het lid zal de verwezen-
lijking ervan met argusogen volgen.

Om te beginnen wijst de spreekster erop dat bij het 
hof van beroep te Brussel momenteel 15 000 dossiers 
op de wachtlijst staan. Voor dossiers die momenteel in 
beroep aanhangig worden gemaakt bij de fiscale kamer, 
wordt momenteel een zittingsdatum in 2033 vastgelegd. 
Een termijn van twaalf jaar om voor de rechter te kunnen 
verschijnen, is een rechtsstaat onwaardig. Dat heeft de 

information n’est disponible sur le profil de l’interné, son 
âge, la nature de ses troubles, etc. Ces informations sont 
pourtant essentielles pour mieux suivre les internements, 
s’attaquer à leurs causes et élaborer une politique utile. 
En réponse à un questionnaire sur ce sujet, le ministre a 
déclaré que plusieurs explications sont possibles mais 
que, sans étude approfondie, cela reste des supposi-
tions. Afin de se faire une idée plus précise, le ministre 
a déclaré être disposé à sonder le monde universitaire 
pour voir s’il y avait un intérêt à mener des recherches 
approfondies sur cette question. On pourrait également 
faire appel à l’INCC. Dans sa note de politique générale, 
le ministre parle toutefois d’un groupe de travail multi-
disciplinaire occupé d’évaluer l’internement. M. Segers 
souhaite des éclaircissements sur ce point, ainsi que 
sur le sort réservé aux pistes de réflexion précédentes.

Le membre se réjouit du fait qu’à Haren, le CPROC, 
le centre d’observation pénitentiaire, va enfin voir le 
jour. Il aimerait savoir quelles leçons ont été tirées de la 
période de transition à Saint-Gilles? Combien de mises 
en observation ont été réalisées? Il demande également 
où on en est au niveau du recrutement? Quelle est la 
composition actuelle du cadre? Combien de personnes 
travaillent aujourd’hui? Disposer d’équipes complètes 
est, en effet, une exigence absolue.

En ce qui concerne la lutte contre la dépendance 
au jeux, un dossier qui est suivi au sein de son groupe 
par Melissa Depraetere, les attentes sont grandes. Il 
est important à cet égard de lutter contre les fausses 
librairies, d’introduire des règles strictes en matière de 
publicité, etc. La Belgique possède l’un des marchés 
des jeux de hasard les plus libéraux de l’Union euro-
péenne. En dix ans, depuis la libéralisation du marché, le 
chiffre d’affaires annuel des opérateurs privés est passé 
à 10 milliards d’euros. Son groupe compte donc sur le 
ministre pour prendre de nouvelles mesures résolues 
contre la dépendance au jeu et les dettes de jeu. Le 
membre demande au ministre où en est la lutte contre 
les fausses librairies.

Mme Vanessa Matz (cdH) indique que la note de 
politique générale du ministre est très ambitieuse et 
détaillée. L’augmentation du budget est très importante 
et les objectifs sont clairement définis. Elle sera attentive 
à leur réalisation.

L’oratrice note premièrement un chiffre: 15 000. C’est 
le nombre de dossiers actuellement en attente à la Cour 
d’Appel de Bruxelles. Les dossiers en appel aujourd’hui 
devant la chambre fiscale sont fixés en 2033. 12 ans pour 
obtenir une fixation, c’est un délai indigne d’un état de 
droit. Ces mots sont ceux du ministre lui-même dans 
l’expose des motifs dans le projet de loi sur l’organisation 
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minister zelf aangegeven in de memorie van toelichting 
van het wetsontwerp betreffende de organisatie van het 
gerecht. Met dergelijke termijnen verliezen de begrippen 
“recht” en “rechtvaardigheid” hun betekenis.

Deze beleidsnota had enige hoop kunnen bieden, want 
de minister verklaart erin dat hij van plan is bijkomend 
personeel in dienst te nemen om de grote achterstand 
van het gerecht weg te werken, in het bijzonder in Brussel.

Die hoop is echter snel vervlogen, aangezien de 
door de minister in uitzicht gestelde oplossingen on-
toereikend zijn.

In juni 2021 heeft de stafhouder van de balie van 
Brussel de minister in een open brief over de werking 
van de rechterlijke macht laten weten dat het gerecht 
op instorten staat.

Het magistratentekort leidt in de Belgische rechtban-
ken tot opeenvolgende vervangingen, de inschakeling 
van gepensioneerde rechters, kamers die buiten wer-
king worden gesteld wegens onvoldoende magistraten 
enzovoort.

In Brussel bijvoorbeeld is bijvoorbeeld één van de 
beroepskamers voor familierecht het afgelopen jaar vier 
van de vijf magistraten verloren, terwijl sommigen van hen 
zelf al vervangers waren. Er moesten dossiers worden 
afgezegd, waardoor vertragingen van meerdere maan-
den, of zelfs jaren ontstaan. Hetzelfde doet zich voor 
bij de familierechtbank van eerste aanleg, waar twee 
van de twintig kamers hun activiteiten moesten staken.

Dat alles betreft dossiers over gezinnen en kinderen 
voor wie de – door de minister zo gekoesterde - men-
selijker en snellere rechtsbedeling zou moeten gelden.

Onlangs nog werd die situatie aan de kaak gesteld door 
de heer Jean-Louis Renchon, emeritus hoogleraar aan 
de UCL en voorzitter van de commissie familierecht van 
de Ordre français des avocats du barreau de Bruxelles.

Dat verval van het gerecht en die gigantische achter-
stand zorgen ervoor dat de antwoorden van de minister 
in de ogen van de spreekster niet erg overtuigend zijn.

De minister beweert in de nodige investeringen te 
voorzien om 1 400 nieuwe personeelsleden in dienst 
te nemen, van wie 116 magistraten, 67 referendaris-
sen, 106 parketjuristen, 36 criminologen, 113 griffiers 
en 389 gerechtsmedewerkers, dus 827 gerechtsper-
soneelsleden in de ruime zin.

judiciaire. Le droit et la justice perdent leur sens quand 
on arrive à des délais pareils.

Face à cette note de politique générale, on aurait pu 
avoir un peu d’espoir en lisant la déclaration d’intention 
du ministre d’engager du personnel supplémentaire pour 
rencontrer l’important arriéré judiciaire et particulière-
ment à Bruxelles.

Cet espoir est vite déçu car les réponses que le 
ministre entend apporter sont insuffisantes.

“La Justice s’effondre”! C’est avec ces mots 
qu’en juin 2021, le Bâtonnier de Bruxelles interpellait le 
ministre dans une carte blanche concernant l’état de 
fonctionnement du pouvoir judiciaire.

Remplacements en cascade, appel à des magistrats 
à la retraite, Chambres fermées faute de magistrats… 
Autant de situations qui se multiplient dans nos tribunaux 
faute de magistrats en nombre suffisant.

Ainsi à Bruxelles durant l’année écoulée, une des 
chambres d’appel en matière familiale s’est retrouvée 
privée de 4 magistrats sur 5, alors que certains étaient 
déjà des remplaçants. Des dossiers ont dû être décom-
mandés entraînant des retards de plusieurs mois voire 
des années. Même chose en première instance du 
tribunal de la Famille, où deux chambres sur les 20, se 
sont retrouvées à l’arrêt.

Tout cela s’applique à des dossiers qui concernent des 
familles, des enfants et pour qui la justice plus humaine et 
plus rapide, si chère au ministre, doit pouvoir s’appliquer.

Cette situation a encore été dénoncée récemment par 
M. Jean-Louis Renchon, professeur émérite de l’UCL 
et président de la Commission de droit de la famille de 
l’Ordre français des avocats du barreau de Bruxelles.

Face à cet effondrement de la justice, face à cet arriéré 
abyssal, la réponse du ministre peine à convaincre 
l’oratrice.

Le ministre indique prévoir les investissements 
pour 1400 nouveaux postes vacants, dont 116 magis-
trats, 67 référendaires, 106 juristes de parquet, 36 crimi-
nologues, 113 greffiers et 389 collaborateurs judiciaires 
soit 827 membres du personnel judiciaire au sens large.
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In 2020 werden echter 33 gerechtelijke stages aan-
gevat, en in 2021 waren het er 62; dat doel lijkt dus 
heel veraf.

Hetzelfde kan worden gezegd van de toestand bij de 
magistraten; van mei tot september 2021 werden in de 
zittende en de staande magistratuur samen slechts 40 ma-
gistraten benoemd.

Wanneer is de minister van plan die 116 magistraten 
in dienst te nemen? Zal dat gebeuren in 2022? In welke 
personeelsformatie zullen zij worden opgenomen? Een 
tijdelijke formatie? Zal de minister wat dat betreft fun-
damentelere wijzigingen van het Gerechtelijk Wetboek 
doen aanbrengen? Hoe ver staan de indienstnemingen 
thans? Welke termijnen hanteert hij voor die massale 
indienstnemingen?

Van de rechterlijke macht wordt steeds meer verlangd. 
Terecht komen jaar na jaar meer wetten tot stand. Het 
aantal dossiers voor onze hoven en rechtbanken zal 
waarschijnlijk toenemen met de jaren.

Kritiek spuien is natuurlijk gemakkelijk, maar men moet 
oplossingen kunnen voorstellen. Dat doet de spreekster 
ook, want zij heeft ter zake een resolutie ingediend.

De volgende maatregelen zijn dringend nodig:

1) de personeelsformaties van de magistraten moeten 
worden aangepast, aangezien zij achterhaald zijn en 
absoluut niet meer tegemoetkomen aan de behoeften 
in het veld;

2) er moet worden voorzien in extra magistraten om 
de afwezigheden op te vangen. Dat moet gebeuren via 
duurzamere maatregelen, veeleer dan door de loutere 
verlenging van tijdelijke opdrachten. Er moeten dus 
“vliegende magistraten” worden ingezet, die versterking 
kunnen bieden wanneer zulks noodzakelijk is, in het 
bijzonder bij afwezigheden;

3) in afwachting van de indienstneming van nieuwe 
magistraten moeten alternatieve mogelijkheden worden 
overwogen, zoals de bijstand van (correct betaalde) ad-
vocaten of hoogleraren als plaatsvervangend rechters.

Wat is de minister in dat verband van plan te 
ondernemen?

Om nieuw talent aan te trekken, moet ook aandacht 
worden geschonken aan de werkomstandigheden en 

Mais avec 33 stagiaires judiciaires qui ont commencé 
en 2020 et 62 en 2021, on en est encore loin du compte.

D e  m ê m e  a u  n i v e a u  d e s  m a g i s t r a t s , 
entre mai 2021 et septembre 2021, seulement 40 magis-
trats ont été nommés, ministère public et siège réunis.

Quand le ministre a-t-il l’ intention d’engager 
ces 116 magistrats? Cela aura-t-il lieu en 2022? Sur 
quel cadre va-t-il les recruter? Un cadre temporaire? Le 
ministre va-t-il modifier le code judiciaire à cet égard de 
manière plus fondamentale? Où en est-il à l’heure actuelle 
au sujet des recrutements? Quels sont ses délais pour 
ces recrutements massifs?

On en demande toujours plus au pouvoir judiciaire. 
Chaque année, de nouvelles lois voient le jour, et à 
juste titre. Le nombre de dossiers devant nos cours et 
tribunaux va probablement continuer d’augmenter dans 
les années.

Il est certes facile de critiquer mais encore faut-il pou-
voir proposer des solutions. Et des solutions, l’oratrice 
en propose, et elle a d’ailleurs déposé une résolution 
à cet égard.

Il est nécessaire d’urgence:

1) d’adapter le cadre des magistrats, ces cadres 
sont largement dépassés et ne reflètent plus du tout 
les besoins du terrain;

2) de prévoir des magistrats en surplus pour suppléer 
les absences et de manière plus pérenne que simple-
ment en prolongeant un cadre temporaire, de prévoir 
des sortes de magistrats volants pour venir en renfort 
quand c’est nécessaire notamment en cas d’absence;

3) en attendant que les nouveaux magistrats soient 
recrutés, de pouvoir envisager des pistes alternatives 
comme par exemple, l’aide d’avocats ou de professeurs 
d’université comme juges suppléants correctement 
rémunérés.

Que compte faire le ministre à ce sujet?

Pour attirer ces nouveaux talents, il faudra également 
être attentif aux conditions de travail et aux processus de 
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aan het wervingsproces, want de magistratuur bevindt 
zich thans in een kritieke toestand.

Er moet een modern sociaal statuut komen dat geen 
uitstaans heeft met de ambtenarij, maar dat een goede 
balans biedt tussen de lasten die gepaard gaan met de 
eigenheid van de functie en het privéleven. Dat aspect 
is cruciaal voor de aantrekkelijkheid van het beroep. 
Thans biedt de functie immers geen mogelijkheden 
om beroeps- en privéleven met elkaar te verzoenen, bij 
gebrek aan regelingen voor arbeidstijdverkorting, thema-
tisch verlof, vakantie, tijdelijke loopbaanonderbreking, 
afwezigheid wegens zieke kinderen, eindeloopbaanre-
gelingen enzovoort.

Op het wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
inzake rechterlijke organisatie en tot invoering van het 
parket voor de verkeersveiligheid (DOC 55 2328/001) 
werden amendementen ingediend die ertoe strekken 
de tijdelijke personeelsformatie van de magistraten bij 
het hof van beroep te Brussel uit te breiden met vier 
raadsheren. Die vier betrokkenen moeten helpen om 
de achterstand van 15 000 onbehandelde dossiers 
weg te werken.

Het klopt dat wie veel begeert, veel ontbeert, maar 
vier raadsheren voor 15 000 dossiers en een gerecht in 
verval lijkt een recept voor een aangekondigde misluk-
king. Ook sommige commissieleden lijken van oordeel 
te zijn dat de minister te grote ambities koestert. Op 
sommige vlakken klopt dat misschien, maar hij biedt 
geen antwoord op de prangende behoeften met betrek-
king tot de magistraten. Dat moet absolute voorrang 
krijgen; de minister weet dat, maar moet dit nu in de 
praktijk brengen.

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) wijst erop dat haar 
fractie constructief oppositie wil voeren. Daarom gaat 
ze eerst in op de positieve punten van de beleidsnota.

Ze denkt daarbij met name aan de bezorgdheden 
van de spelers in het veld, die de jongste jaren maar al 
te vaak terzijde werden geschoven. Tijdens de vorige 
regeerperiode hebben de magistraten, de advocaten en 
de griffiers ontzettend vaak aangegeven dat er wel naar 
hen werd geluisterd, maar dat ze niet werden gehoord. 
Het werd tijd dat daar verandering in kwam, en de wil 
daartoe blijkt uit de beleidsnota van de minister.

• De verhoging van het algemene budget voor Justitie

Er wordt eerst en vooral voorzien in een verhoging 
van de middelen van Justitie; deze bepalen de doeltref-
fendheid en het gezag van de derde macht als pijler van 
de Belgische democratie. De spreekster is naar eigen 

recrutement, la magistrature étant dans un état critique 
à l’heure actuelle.

Il est nécessaire d’adopter un statut social moderne 
loin d’un fonctionnariat mais incluant un juste équilibre 
entre les charges liées aux spécificités de la fonction et 
la vie privée. Cela constitue un élément indispensable 
à l’attractivité de la profession. En effet, la fonction ne 
permet pas actuellement de concilier vie professionnelle 
et vie privée faute de dispositifs d’aménagements du 
temps de travail, de congés thématiques, de vacances, 
de suspensions momentanées de carrière, d’absences 
pour maladies d’enfants, d’aménagements de fin de 
carrière, etc.

Dans les amendements examinés à propos du pro-
jet de loi portant des dispositions diverses en matière 
d’organisation judiciaire et introduisant le parquet de la 
sécurité routière (DOC 55 2328), il est prévu d’augmenter 
le cadre temporaire des magistrats pour la Cour d’Appel 
de Bruxelles de 4 personnes. 4 personnes pour aider à 
traiter les 15 000 dossiers en attente.

“Qui trop embrasse, mal étreint”. 4 personnes face 
à 15 000 dossiers, face à une justice qui s’effondre, cela 
semble être la base d’un échec annoncé. Dans la même 
lignée, du “qui trop embrasse, mal étreint” certains collè-
gues semblent penser que le programme du ministre est 
trop ambitieux, peut-être l’est-il sous un certain angle, 
mais il ne répond pourtant pas à l’urgence pour les 
magistrats. C’est une priorité absolue, dont le ministre 
a conscience mais qu’il faut maintenant concrétiser.

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) rappelle que son groupe 
s’inscrit dans une logique d’opposition constructive. C’est 
la raison pour laquelle elle reviendra en premier lieu 
sur les points positifs de la note de politique générale.

Elle pense en particulier aux préoccupations des 
acteurs de terrain qui ont été trop souvent mises de côté 
ces dernières années. Sous la précédente législature, 
les magistrats, les avocats et les greffiers n’ont eu de 
cesse de dire qu’ils étaient écoutés mais pas entendus. 
Il était temps que cela change et la volonté à cet égard 
transparaît à travers sa note de politique générale.

• Augmentation du budget général alloué à la Justice

Premièrement, pour ce qui concerne l’augmentation 
des moyens alloués à la Justice, moyens qui condi-
tionnent l’efficacité et l’autorité même de notre troisième 
pouvoir comme pilier de notre démocratie. L’oratrice 
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zeggen bijzonder opgelucht dat die verhoging eindelijk 
niet als een verloren uitgave wordt gezien, maar als 
een echte investering in de Belgische veiligheid. In dat 
verband geeft de minister aan dat dit budget zal worden 
gebruikt om personeel te werven voor de hoven en 
rechtbanken, voor het DG Penitentiaire Inrichtingen, 
voor de Veiligheid van de Staat en voor de FOD Justitie.

In hoeverre kan de minister waarborgen dat die ver-
hoging wel degelijk zal volstaan om kandidaten ertoe 
aan te zetten te solliciteren, en vooral dat zij blijven, 
gelet op de slechte arbeidsomstandigheden en de over-
matige werkdruk? Anders gezegd: hoe kan de minister 
waarborgen dat er daadwerkelijk en niet louter in theorie 
mensen zullen worden geworven, en met welk tijdpad?

Heeft de minister de andere mogelijkheden onder-
zocht die nog steeds door bepaalde spelers in het veld 
worden voorgestaan om personeel te werven voor de 
Belgische hoven en rechtbanken, en aldus de gerech-
telijke achterstand weg te werken?

Het wetsontwerp houdende diverse bepalingen inzake 
rechterlijke organisatie en tot invoering van het parket 
voor de verkeersveiligheid (DOC 55 2328/001) voor-
ziet in een verhoging van de quota voor de personen 
die via de derde toegangsweg kunnen toetreden tot 
de magistratuur. De spreekster is ingenomen met die 
maatregel, waarom haar fractie altijd heeft gevraagd. 
Hoe staat het echter met de tijdige bekendmaking van 
de vacante functies, of nog met de afschaffing van de 
tweetaligheidsvereiste in Brussel voor de in eentalige 
kamers zetelende magistraten?

• Het hogere belang van het kind

Mevrouw Rohonyi is ook ingenomen met de denk-
oefening die in december 2021 met de academische 
wereld zal worden aangevat over de beste manier om 
het kind te betrekken bij de gerechtelijke procedure, 
teneinde het een centrale plaats te geven in het geschil 
waarbij het betrokken is, met name in echtscheidings-
procedures, door een aanpassing van de procedures 
of nog door specifiekere opleidingen voor de rechters 
en de advocaten.

Ze vindt het evenwel jammer dat de minister, ondanks 
diens open vizier ter zake, heeft geweigerd een grondige 
reflectie aan te vatten over het recht van minderjarigen 
om in rechte op te treden, omdat zulks niet aan bod 
komt in het regeerakkoord.

Dat is echt een gemiste kans, aangezien die reflectie 
precies in het verlengde ligt van een grotere betrok-
kenheid van kinderen bij de beslissingen die hen direct 

se dit particulièrement soulagée de voir qu’enfin, cette 
augmentation soit vue non pas comme une dépense à 
fonds perdu, mais comme un réel investissement dans 
notre sécurité. À ce sujet, le ministre indique que ce 
budget servira au recrutement de personnel au sein de 
cours et tribunaux, de notre administration pénitentiaire, 
de la Sûreté de l’État, ou encore du SPF Justice.

Quelles garanties le ministre peut-il donner quant 
au fait de savoir si l’augmentation sera bien suffisante 
pour encourager ces personnes à postuler et surtout 
à ne pas quitter leur profession au regard de leurs 
mauvaises conditions de travail et de leur surcharge 
de travail? Autrement dit, de quelle manière le ministre 
peut-il garantir que ce recrutement sera bien effectif, et 
non théorique, et avec quel calendrier?

Le ministre a-t-il examiné les autres pistes qui sont 
toujours sollicitées par certains acteurs de terrain pour 
recruter du personnel dans nos cours et tribunaux et 
ainsi lutter contre l’arriéré judiciaire?

Le projet de loi portant des dispositions diverses 
en matière d’organisation judiciaire et introduisant le 
parquet de la sécurité routière (DOC 55 2328) prévoit 
d’augmenter les quotas de candidats pour la troisième 
voie d’accès à la magistrature. L’oratrice salue cette 
mesure que son groupe a toujours sollicité. Mais qu’en 
est-il également de la publication à temps des postes 
vacants ou encore de la suppression de l’exigence de 
bilinguisme à Bruxelles pour les magistrats qui siègent 
dans des chambres unilingues?

• Intérêt supérieur de l’enfant

Mme Rohonyi se réjouit aussi de la réflexion qui sera 
entamée en décembre 2021 avec le monde académique 
concernant la meilleure manière de faire participer 
l’enfant à la procédure judiciaire pour lui donner une 
place centrale dans le litige dont il fait l’objet, notamment 
dans les litiges de divorce, avec une adaptation des 
procédures ou encore des formations plus poussées 
pour les juges et les avocats.

Elle regrette toutefois que, malgré son ouverture 
d’esprit sur la question, le ministre ait refusé d’initier 
une véritable réflexion sur le droit d’ester en justice des 
mineurs, en raison du fait que cela ne fait pas partie de 
l’accord de gouvernement.

C’est une vraie occasion manquée puisque cette 
réflexion va justement dans le sens d’une implication 
accrue des enfants pour les décisions qui les concernent 
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aangaan, in overeenstemming met het Internationaal 
Verdrag inzake de Rechten van het Kind.

De spreekster denkt bijvoorbeeld aan situaties waarbij 
de steun van de ouder niet kan worden gewaarborgd en 
waarin een recht om in rechte op te treden de beste optie 
lijkt te zijn om het hoger belang van het kind te vrijwaren.

Inzake de bedoeling van de minister om de band 
tussen het kind en de scheidende ouders beter te vrij-
waren dringt de spreekster er andermaal op aan zo 
behoedzaam mogelijk te werk te gaan op het gebied 
van ouderverstoting. De staatssecretaris voor Gelijke 
Kansen overweegt maatregelen om dit syndroom te 
deconstrueren. Geldt dit ook voor de minister, betref-
fende de rechterlijke macht?

Heeft de minister voorts de vereniging Blauw Hart 
ontmoet, die wil wijzen op de gevaren van de erkenning 
van het verschijnsel ouderverstoting? De spreekster 
begrijpt niet waarom wordt geweigerd na te denken 
over een recht voor minderjarigen om in rechte op te 
treden, op grond van het feit dat zij als instrument zouden 
worden gebruikt, maar tegelijk wel wordt aanvaard dat 
vrouwelijke geweldslachtoffers ervan worden beschul-
digd hun kinderen als instrument te gebruiken, terwijl 
zij gewoon hun kinderen willen beschermen, waardoor 
aldus de getuigenissen van de kinderen zelf terzijde 
worden geschoven.

Bij de familierechtbank van Dinant loopt een proef-
project dat, na evaluatie, zou kunnen worden uitgebreid 
op nationaal niveau. De spreekster zal die uitbreiding 
steunen indien kan worden aangetoond dat in een be-
middelingsprocedure wordt gewaarborgd dat het hoger 
belang van het kind centraal staat.

Verdere stappen zijn evenwel nodig; er moet worden 
gestreefd naar children’s rights mainstreaming, waar de 
Raad van Europa trouwens voor ijvert, naar het voorbeeld 
van het in de Belgische wetgeving verankerde gender 
mainstreaming.

Zou de minister er met andere woorden voorstander 
van zijn het hoger belang van het kind in alle beleidsdo-
meinen in aanmerking te nemen? Zou zulks niet onver-
kort invulling geven aan artikel 22bis van de Grondwet? 
In concreto zou het hoger belang van het kind dan in 
alle beleidsdomeinen in aanmerking worden genomen, 
bijvoorbeeld wat de begeleiding van de NBMV betreft.

directement, conformément à la Convention internationale 
relative aux droits de l’enfant.

L’intervenante pense par exemple aux situations dans 
lesquelles l’appui du parent ne peut pas être garanti 
et dans lesquelles un droit d’ester en justice apparaît 
comme le meilleur recours pour préserver l’intérêt supé-
rieur de l’enfant.

Quant à l’objectif du ministre de mieux préserver le 
lien entre l’enfant et les parents qui se séparent, l’ora-
trice se doit à nouveau de demander la plus grande 
prudence en ce qui concerne l’aliénation parentale. La 
Secrétaire d’État à l’égalité des chances envisage de 
prendre des mesures pour déconstruire ce syndrome. 
Est-ce le cas également dans le chef du ministre pour 
ce qui concerne l’ordre judiciaire?

D’ailleurs, le ministre a-t-il rencontré l’association 
Blauw Hart qui sensibilise aux dangers de la recon-
naissance de l’aliénation parentale? L’intervenante ne 
comprendrait pas que l’on refuse de réfléchir à un droit 
d’ester en justice pour les mineurs au motif qu’ils seraient 
instrumentalisés, pour dans le même temps retenir une 
logique selon laquelle des femmes violentées se voient 
accusées d’instrumentaliser leurs enfants, tout simple-
ment parce qu’elles veulent que leurs enfants soient 
protégés, niant ainsi les témoignages apportés par les 
enfants eux-mêmes.

Concernant le projet pilote mené au tribunal de la 
famille de Dinant et qui serait évalué avant d’envisager 
son extension à l’ensemble de notre pays, l’oratrice le 
soutiendra s’il peut être démontré qu’une procédure en 
médiation comporte des garanties conférant à l’intérêt 
supérieur de l’enfant une place prépondérante dans la 
procédure.

Cependant, il faut aller plus loin et se diriger vers un 
children’s rights mainstreaming, qui est d’ailleurs mis en 
œuvre par le Conseil de l’Europe, à l’instar du gender 
mainstreaming consacré dans la loi belge.

Autrement dit, le ministre serait-il favorable à l’intégra-
tion de la prise en compte de l’intérêt supérieur de l’enfant 
dans toutes les politiques? Est-ce que cela ne permet-
trait pas de rendre l’article 22bis de notre Constitution 
pleinement effectif? Concrètement, l’intérêt supérieur 
de l’enfant serait décliné dans toutes les politiques, par 
exemple pour ce qui concerne l’encadrement des MENA.



872292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

• Voogden van niet-begeleide minderjarige 
vreemdelingen

Mevrouw Rohonyi is tevreden dat het statuut van de 
voogden van NBMV in de beleidsnota aan bod komt. 
Dienaangaande had ze een brief naar de minister ge-
stuurd en hem in oktober 2021 bevraagd.

Dat was echt nodig, aangezien de voogden van NBMV 
het thans moeilijk om de eindjes aan elkaar te knopen, 
gelet op de aanzwellende instroom van NBMV in België 
en op de multidisciplinaire vaardigheden waarover de 
voogden moeten beschikken.

Welke waarborgen kan de minister geven dat deze 
keer zal worden voldaan aan de eisen van de voogden 
van de NBMV inzake de erkenning en de opwaardering 
van hun beroep, aangezien zij vorig jaar al –vruchteloos 
– met dat eisenpakket bij de minister hadden aangeklopt? 
Welke strategie stelt de minister met andere woorden 
in uitzicht om over voldoende voogden te beschikken 
voor alle in België aanwezige NBMV?

In dit verband heeft de minister in commissie geant-
woord dat online-informatiesessies zijn gehouden en 
dat van halverwege oktober tot december 2021 rekru-
teringsgesprekken gepland waren, met de bedoeling 
vanaf 2022 nieuwe voogden te kunnen inzetten.

Die indienstnemingen lossen echter het probleem 
niet op van de bestaande voogden, die het mentaal 
zwaar te verduren hebben of zelfs op het punt staan 
ontslag te nemen. Nog in verband met de NBMV had 
de spreekster eerder al vragen over de passage in de 
beleidsnota over de evaluatie en de aanpassing van 
de procedures om de leeftijd te bepalen. Beendertests 
staan wetenschappelijk ter discussie en kunnen bij de 
NBMV tot trauma’s leiden.

Welke opties liggen momenteel ter tafel? Is het denk-
baar om, naar Brits en Australisch voorbeeld, te werken 
met een holistische evaluatie, met een mondeling ge-
sprek, een lichamelijke evaluatie om puberteit en groei 
te meten, en met kennis-, gedrags- en gevoelsevaluatie?

• Uitrusting van de penitentiair beambten

In verband met de uitrusting van de penitentiair be-
ambten is de spreekster ingenomen met de geplande 
extra 3 miljoen euro om de kledijachterstand bij de peni-
tentiair beambten weg te werken; hiermee wordt gehoor 
gegeven aan een verzuchting van de vakbond SYPOL, 
die aangaf dat sommige uitrustingen al sinds 2014 wor-
den verwacht.

• Tuteurs de mineurs étrangers non-accompagnés

À cet égard, Mme Rohonyi se dit satisfaite de voir 
apparaître dans la note le statut des tuteurs de MENA, 
au sujet duquel elle avait adressé au ministre un courrier 
et l’ avait interrogé en octobre dernier.

C’était indispensable car les tuteurs des MENA peinent 
aujourd’hui à joindre les deux bouts face à l’afflux accru 
de MENA dans notre pays et mais aussi aux compétences 
multidisciplinaires dont ils doivent disposer.

Quelles sont les garanties que le ministre peut donner 
quant au fait que, cette fois, les demandes des tuteurs de 
MENA pour la reconnaissance et la revalorisation de leur 
profession seront concrétisées, puisque ces demandes 
lui avaient déjà été formulées l’année dernière, sans 
succès? Autrement dit, quelle est sa stratégie en vue 
de disposer d’un nombre suffisant de tuteurs pour tous 
les MENA présents en Belgique?

Le ministre a répondu à cet égard en Commission 
que des séances d’information virtuelles avaient été 
organisées et que des entretiens d’embauche étaient 
prévus de mi-octobre à décembre de cette année pour 
que de nouveaux tuteurs soient opérationnels dès 2022.

Sauf que ces recrutements ne répondent pas au pro-
blème des tuteurs qui sont déjà en fonction aujourd’hui 
et qui sont sur le point de craquer psychologiquement 
voire de démissionner. Toujours concernant les MENA, 
l’oratrice s’interrogeait également sur le passage de sa 
note concernant l’évaluation et l’ajustement des procé-
dures de détermination de l’âge? Les tests osseux sont 
scientifiquement controversés et peuvent mener à des 
traumatismes dans le chef des MENA.

Quelles sont les options sur la table aujourd’hui? 
Est-il envisageable d’introduire par exemple, à l’instar 
de ce qui est fait au Royaume-Uni ou en Australie, une 
évaluation holistique comprenant un entretien oral, une 
évaluation physique quant à la puberté et la croissance 
et des évaluations au niveau cognitif, comportemental 
et émotionnel?

• Équipement des agents pénitentiaires

Concernant l’équipement des agents pénitentiaires, la 
membre tient à saluer l’augmentation de 3 millions d’euros 
prévue pour résorber l’arriéré vestimentaire des agents 
pénitentiaire, ce qui répond à une demande formulée 
par le syndicat SYPOL qui expliquait que certains équi-
pements étaient attendus depuis 2014.
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Kennelijk zou het probleem niet louter te wijten zijn 
aan een gebrek aan middelen, maar ook aan manco’s 
bij de verschillende uniformleveranciers.

Hoe zal de minister de juiste leverancier selecteren en 
zich ervan vergewissen dat die het ditmaal niet zal laten 
afweten? Kennelijk komen er bovendien alleen nieuwe 
bovenstukken; voor onderstukken wordt wel in een 
budget voorzien. SYPOL heeft dit aan de kaak gesteld. 
Is de minister van plan om de penitentiair beambten op 
termijn te voorzien van een volledige uitrusting, zoals 
de politieambtenaren?

• Bedrijfsjuristen

De minister heeft aangegeven dat er een wetgevings-
initiatief komt om de wet van 1 maart 2000 tot oprichting 
van een Instituut voor bedrijfsjuristen bij de tijd te brengen. 
Wanneer zal dit nieuwe wetsontwerp worden ingediend, 
gelet op de urgentie van het verzoek? Naast de elek-
tronische algemene vergadering vermeldt de minister 
ook de verbetering van de toegang tot het beroep en de 
modernisering van de voormelde wet van 1 maart 2000. 
Kan de minister in dit verband meer details geven over 
het tijdpad en de aard van die modernisering?

• Centraal register van de beslissingen van de 
rechterlijke orde

Tot de punten waarop tot tevredenheid van de spreek-
ster vooruitgang wordt geboekt, behoort de in uitzicht 
gestelde oprichting van een centraal register van de 
beslissingen van de rechterlijke orde en de geautoma-
tiseerde pseudonimisering van vonnissen en arresten; 
dat zal de rechtspraak toegankelijker maken.

Dit verheugt de spreekster des te meer omdat zij 
de voorganger van de minister had bevraagd over de 
inwerkingtreding van de wet van 5 mei 2019 tot wijziging 
van het Wetboek van strafvordering en het Gerechtelijk 
Wetboek wat de bekendmaking van de vonnissen en ar-
resten betreft, die erin voorzag dat met ingang van 1 sep-
tember 2020 alle arresten en vonnissen online bekend-
gemaakt moeten worden.

De minister geeft aan dat voor 2022 een nieuw wets-
ontwerp wordt voorbereid. Tegen wanneer denkt de 
minister dat wetsontwerp in het Parlement in te dienen? 
Is hij van plan de balies bij de voorbereiding te betrek-
ken? Kennelijk is AVOCATS.be nog altijd niet betrokken 
bij de invoering van voormeld register.

Le problème, c’est que l’arriéré vestimentaire ne serait 
pas dû, à titre principal, aux manques de moyens, mais 
aussi aux failles des différents fournisseurs d’uniforme.

Comment le ministre entend-il sélectionner le four-
nisseur adéquat, de sorte que celui-ci ne fasse pas 
défaut cette fois? Il semblerait aussi que seul le haut de 
l’uniforme est prévu, un budget étant prévu pour le bas, 
ce qui a été dénoncé par le syndicat SYPOL. Le ministre 
envisage-t-il à terme de fournir un équipement complet 
aux agents pénitentiaires à l’instar de nos policiers?

• Juristes d’entreprises

Le ministre a indiqué qu’une initiative législative sera 
prise en vue de moderniser la loi du 1er mars 2000 créant 
un Institut des juristes d’entreprise. Quand ce nouveau 
projet sera-t-il déposé, vu l’urgence de la demande? 
Outre les assemblées générales électroniques, le ministre 
évoque également l’amélioration de l’accès à la profession 
et la modernisation de la loi du 1er mars 2000 précitée. À 
cet égard, le ministre peut-il donner davantage de détails 
sur le calendrier et sur la nature de cette modernisation?

• Registre central des décisions de justice

Parmi les avancées à saluer, il y a aussi la volonté de 
poursuivre la création d’un registre central des décisions 
de l’ordre judiciaire, ainsi que de la pseudonymisation 
automatisée des jugements et arrêts, ce qui rendra notre 
jurisprudence plus accessible.

L’oratrice s’en réjouit d’autant plus qu’elle avait inter-
rogé son prédécesseur sur l’entrée en vigueur de la 
loi du 5 mai 2019 concernant la publication des juge-
ments et arrêts, qui prévoyait que tous les arrêts et 
jugements devaient être publiés sur internet à partir 
du 1er septembre 2020.

Le ministre indique qu’ un nouveau projet de loi est 
en cours de préparation pour 2022. Dans quels délais 
le ministre envisage-t-il de le déposer au Parlement? 
A-t-il l’intention d’associer les barreaux à ses travaux? Il 
semblerait qu’AVOCATS.be n’est toujours pas impliqué 
dans la mise en place de ce registre.
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• Snellere uitbetaling van de advocatenhonoraria

Mevrouw Rohonyi is tevreden dat men de interne pro-
cedures wil verbeteren opdat de advocatenhonoraria voor 
juridische tweedelijnsbijstand sneller worden uitbetaald.

AVOCATS.be is naar eigen zeggen steeds bereid 
de minister te helpen bij de verwezenlijking van deze 
verbintenis. Is er al overleg geweest, of gebeurt dat 
binnenkort? Zo pleit AVOCATS.be er bijvoorbeeld voor 
om voor de juridische bijstand te werken met een open-
enveloppesysteem en om het puntbedrag en de jaarlijkse 
indexering ervan in de wet vast te leggen. Kan de minister 
daarmee akkoord gaan?

Vervolgens gaat de spreekster in op een aantal ele-
menten van de beleidsnota die volgens haar ofwel niet 
realistisch, ofwel niet duidelijk, ofwel – en dit is erger 
– niet conform de doelstelling zijn, namelijk een Justitie 
die sneller, menselijker en straffer is.

SNELLERE JUSTITIE

• Detentie- en transitiehuizen, uitvoering van de 
korte straffen

De spreekster is ermee ingenomen dat de regering 
een budget van 92 miljoen euro vrijmaakt voor de de-
tentiehuizen. De minister is van plan er in totaal vijftien 
te openen, maar binnen welke termijnen? Met welke 
exploitanten, en in welke gemeenten? De minister heeft 
erkend dat heel wat lokale mandatarissen ertegen zijn 
dat in hun gemeente een dergelijke instelling zou worden 
gevestigd. Hoe denkt hij hen te kunnen overtuigen? Is 
het wel realistisch om de doelstelling van zes nieuwe 
detentiehuizen voor 2022 en vijftien nieuwe tegen het 
einde van de regeerperiode te halen, terwijl vooralsnog 
alleen de stad Kortrijk met de vestiging van een dergelijk 
detentiehuis heeft ingestemd?

Kan de minister, wat de transitiehuizen betreft, ga-
randeren dat de twee bestaande transitiehuizen zullen 
worden verlengd, en dat voor dat van Edingen wel 
degelijk een kandidaat werd geselecteerd?

Hoe denkt hij een voldoende groot aantal transitie-
huizen in Vlaanderen en Wallonië te waarborgen? Zoals 
met het transitiehuis van Edingen is gebleken, heeft de 
private exploitant G4S er immers voor gekozen alleen nog 
in Vlaanderen te werken, wat het hele re-integratiewerk, 
dat ook de gedetineerden in Wallonië en Brussel ten 
goede moet kunnen komen, op de helling dreigt te zetten.

• Versement plus rapide des honoraires des avocats

Mme Rohonyi salue l’objectif d’améliorer les pro-
cédures internes afin que les honoraires des avocats 
pour l’aide juridique de deuxième ligne soient versés 
plus rapidement.

AVOCATS.be se dit toujours disponible pour aider 
le ministre dans la réalisation de cet engagement. Une 
concertation est-elle ou sera-t-elle bientôt amorcée? 
AVOCATS.be plaide par exemple pour un système 
d’enveloppe ouverte pour l’aide juridique et la fixation 
dans la loi du montant du point et de son indexation 
annuelle. Le ministre y est-il favorable?

L’oratrice en vient ensuite à toute une série d’éléments 
de la note qui lui paraissent quant à eux, soit irréalistes, 
soit imprécis, soit – et c’est plus grave – non-conformes 
aux objectifs poursuivis, à savoir une justice plus rapide, 
plus humaine et plus ferme.

DANS LE VOLET CONCERNANT UNE JUSTICE 
PLUS RAPIDE

• Maisons de détention et de transition, exécution 
des courtes peines

L’oratrice se réjouit qu’un budget de 92 millions ait 
été dégagé par le gouvernement pour les maisons de 
détention. Le ministre prévoit d’en ouvrir 15 au total, 
mais dans quels délais? Avec quels exploitants et dans 
quelles communes? Le ministre a reconnu que trop de 
mandataires locaux s’opposent à l’ouverture de ce type 
d’établissement dans leur commune. Dès lors, com-
ment compte-t-il les convaincre? Est-ce bien réaliste 
de maintenir l’objectif d’ouvrir 6 maisons de détention 
pour 2022, et 15 pour la fin de la législature, alors que 
pour l’instant, seule la ville de Courtrai a accepté d’y 
accueillir une maison?

Pour ce qui est des maisons de transition, le ministre 
peut-il garantir que les deux maisons de transition exis-
tantes seront bien prolongées et qu’un candidat a bien 
été sélectionné pour celle d’Enghien?

Comment compte-t-il garantir un nombre suffisant 
de maisons de transition en Flandre et en Wallonie? 
Puisque, on l’a vu avec la maison de transition d’Enghien, 
l’exploitant privé G4S a désormais fait le choix de ne plus 
opérer qu’en Flandre, ce qui risque de compromettre 
tout le travail de réinsertion qui doit pouvoir bénéficier 
également aux détenus en Wallonie et à Bruxelles.
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Wat zijn de concrete plannen van de minister om de 
capaciteit van de transitiehuizen in 2022 op te trekken 
tot 100 plaatsen? Hoeveel nieuwe transitiehuizen moeten 
er dan komen? In welke gemeente? Op welke termijn? 
Door wie zullen zij worden uitgebaat? Werden aanbeste-
dingen uitgeschreven of zal dat binnenkort gebeuren? 
Wat is het resultaat van de lopende offerteaanvragen? 
Houdt de minister een reserveplan achter de hand voor 
het geval geen enkele kandidaat opduikt of geen enkele 
kandidaat voldoet aan de gunningsvoorwaarden?

De spreekster erkent dat de minister ter zake van 
goede wil is, maar heeft de indruk dat hij blind vaart, 
zonder echte strategie, waardoor de uitvoering van de 
korte straffen in gevaar komt. Het is geweten dat de 
detentiehuizen worden ingezet voor de uitvoering van 
die korte straffen, maar het is nog altijd niet geweten 
hoeveel plaatsen die uitvoering vergt.

De minister heeft aangegeven dat 720 bijkomen-
de plaatsen nodig zouden zijn, maar waar komt dat 
cijfer vandaan? Hoe gaat hij die plaatsen creëren? 
Het is immers bekend dat het detentiehuis in Kortrijk 
slechts 20 tot 60 plaatsen zal tellen, alsook dat de ge-
vangenis van Haren pas in september 2022 in gebruik 
zal zijn, en die van Dendermonde in november 2022.

De spreekster is opgelucht dat de inwerkingtreding van 
de wet van 17 mei 2006 werd uitgesteld tot 1 juni 2022, 
maar spoort de minister aan om die bijkomende tijd te 
gebruiken om plaatsen te creëren en aldus waardige 
detentieomstandigheden te waarborgen. Ook dat draagt 
bij tot een menselijker gerecht.

Een en ander vergt dus de creatie van bijkomende 
plaatsen, maar ook een betere toepassing van de be-
staande wetten. Een derde van de gedetineerden zitten 
immers in voorlopige hechtenis; voor die betrokkenen 
geldt dus het vermoeden van onschuld. Dat wijst erop 
dat er iets scheef zit.

• De overbrenging van de gedetineerden van Sint-
Gillis en Vorst naar de gevangenis van Haren

De spreekster gaat in op een vaststelling die alle ge-
vangenissen betreft, maar in het bijzonder die van Sint-
Gillis en Vorst, waarvan de gevangenen zouden worden 
overgebracht naar de toekomstige gevangenis van Haren. 
In de Brusselse gevangenissen zitten momenteel onge-
veer 1 084 gedetineerden, terwijl Haren 1 190 plaatsen 
zal tellen. Er zou dus slechts een honderdtal plaatsen 
overblijven om het hoofd te bieden aan de toename van 
het aantal gedetineerden ten gevolge van de verplichte 
uitvoering van de korte straffen en de almaar langere 

Pour ce qui est de l’ objectif de porter à 100 places la 
capacité des maisons de transition pour 2022, quels sont 
les plans concrets du ministre? Combien de nouvelles 
maisons cela représente-t-il? Dans quelle commune? 
Dans quels délais? Quels en seront les exploitants? Les 
appels d’offres sont-ils ou seront-ils bientôt lancés? Quel 
est le résultat des appels d’offres en cours? Le ministre 
a-t-il un plan B s’il n’y a aucun candidat ou si aucun 
candidat ne remplit ses critères d’éligibilité?

Si l’oratrice reconnait la bonne volonté du ministre à 
ce sujet, elle a cependant l’impression qu’il navigue à 
vue, sans réelle stratégie, au point tel de compromettre 
l’exécution des courtes peines. On le sait, les maisons 
de détention participent à l’exécution de ces courtes 
peines, d’autant qu’on ne connait toujours pas le nombre 
de places nécessaires pour ce faire.

Le ministre a indiqué que 720 places en plus seraient 
nécessaires, mais d’où vient ce chiffre? Comment va-t-il 
dégager ces places, quand on sait également que la mai-
son de Courtrai ne contiendra qu’entre 20 et 60 places, 
que la prison de Haren ne sera opérationnelle qu’en sep-
tembre 2022 et celle de Termonde en novembre 2022?

L’intervenante se dit soulagée que l’entrée en vigueur 
de la loi du 17 mai 2006 ait été retardée au 1er juin 2022, 
mais elle appelle vraiment le ministre à utiliser ce lapse 
de temps pour dégager des places et ainsi assurer des 
conditions de détention dignes. C’est cela aussi, assurer 
une justice plus humaine!

Cela passe par la création de places supplémentaires 
mais aussi par une meilleure application des lois exis-
tantes: quand on sait qu’un tiers des détenus sont en 
détention préventive et donc présumés innocents, c’est 
qu’il y a un problème.

• Le transfert des détenus de Saint-Gilles et Forest 
à la prison de Haren

L’oratrice en vient à un constat qui concerne toutes 
les prisons, notamment les prisons de St-Gilles et Forest 
qui sont censées voir leur population carcérale absor-
bée par la future prison de Haren. On recense en effet 
aujourd’hui environ 1084 détenus dans les prisons 
bruxelloises pour 1190 places à Haren. Il n’y aurait 
donc qu’une centaine de places encore disponibles 
pour assumer l’augmentation du nombre de détenus 
découlant et de l’exécution des courtes peines, et de 
l’allongement constant des peines d’emprisonnement. 
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gevangenisstraffen. Welke weerslag zullen die twee 
aspecten hebben op het huidige aantal gedetineerden 
in de gevangenissen?

Kan de minister bevestigen dat de gevangenis van 
Haren de nodige capaciteit zal hebben om die toename 
van het aantal gedetineerden op te vangen? Die vraag 
is terecht, aangezien de burgemeester van Sint-Gillis 
onlangs een besluit heeft uitgevaardigd om te voorkomen 
dat nieuwe gedetineerden naar de gevangenis in zijn 
gemeente worden gestuurd, omdat het aantal gevan-
genen er de aanvankelijke capaciteit ruim overschrijdt.

Hoe staat het met de overbrenging van de gedeti-
neerden van de drie Brusselse gevangenissen? Volgens 
welk tijdpad zal die overbrenging verlopen? Bevestigt 
de minister dat men zal beginnen met de gevangenis 
van Vorst, vervolgens Sint-Gillis zal aanpakken en tot 
slot Berkendaal?

De burgemeester van Sint-Gillis heeft vorige zomer 
verklaard dat Berkendaal uiteindelijk (eventueel ge-
deeltelijk) zijn bestemming zou behouden, teneinde de 
capaciteit van Haren aan te vullen. Quid? Wat gaat er 
met die vrouwengevangenis gebeuren? Zal die – al dan 
niet deels – behouden blijven?

Er blijven voorts veel vragen over de nadere regels 
inzake het vervoer van de gedetineerden tussen de 
diverse gevangenissen.

De spreekster denkt met name aan het vervoer van 
de gedetineerden naar het gerechtshof, aangezien dat 
vrij ver van de gevangenis van Haren ligt. Overweegt 
de minister bijkomend personeel in dienst te nemen 
en meer te investeren in het vervoer van gevangenen?

De minister overweegt in zittingen per videoconfe-
rentie te voorzien, maar dat mag in geen geval de regel 
worden of ingaan tegen de wil van de gedetineerden om 
persoonlijk voor de rechter te verschijnen.

Hij maakt tevens gewag van een gevangenisdorp in 
Haren, met meerdere gemeenschappen van 30 tot 40 ge-
detineerden. Op grond van welke criteria zullen die 
worden verspreid? Zal rekening worden gehouden met 
de gevaarlijkheid van de betrokkenen?

De gevangenis van Haren wordt in elk geval de groot-
ste gevangenis waar de gedetineerden zullen kunnen 
werken. Indien de gevangenis van Berkendaal inderdaad 
zou worden vervangen, in welke omstandigheden zullen 
de vrouwen dan in Haren kunnen werken? Tegen welk 
loon? Zullen zij een arbeidscontract krijgen? Zullen zij 
socialezekerheids- en pensioenbijdragen betalen? Wie 

Quel impact ces 2 éléments auront-ils sur le nombre de 
détenus actuels dans ces prisons?

Le ministre peut-il confirmer que la prison de Haren 
aura la capacité nécessaire pour assumer cette augmen-
tation du nombre de détenus? Elle se pose légitimement 
la question, puisque le bourgmestre de Saint-Gilles 
vient de prendre un arrêté pour empêcher l’entrée de 
nouveaux détenus à la prison dans sa commune, parce 
que le nombre de détenus à la prison dépasse largement 
sa capacité initiale.

Qu’en est-il du transfert des détenus des trois prisons 
bruxelloises? Suivant quel calendrier ce transfert s’opé-
rera-t-il? Le ministre confirme-t-il qu’il commencera par 
la prison de Forest, puis Saint-Gilles, puis Berkendael?

Le bourgmestre de St Gilles avait déclaré l’été dernier 
que Berkendael garderait finalement son affectation, 
même partiellement, pour compléter la capacité de 
Haren. Qu’en est-il? Que va-t-il advenir de cette prison 
pour femmes? Va-t-on la conserver, même partiellement?

De nombreuses questions persistent par ailleurs 
concernant les modalités du transfert de détenus entre 
les différentes prisons.

L’oratrice pense notamment aux visites des détenus 
au Palais de justice vu l’éloignement de celui-ci par 
rapport à la prison de Haren. Envisage-t-il de recruter 
de nouveaux effectifs et d’investir davantage dans le 
transport carcéral?

Le ministre envisage de développer les audiences 
par vidéoconférence, mais cela ne peut en aucun cas 
devenir la règle ou porter préjudice à la volonté des 
détenus de se présenter, en personne, devant le juge.

Il évoque également un village carcéral à Haren avec 
plusieurs communautés comprenant entre 30 à 40 déte-
nus. Selon quels critères seront-ils répartis? Leur niveau 
de dangerosité sera-t-il pris en compte?

La prison de Haren deviendra en tout cas la plus 
grande prison au sein de laquelle les détenus pourront 
travailler. Si la prison de Berkendael venait effectivement 
à être remplacée, quelles conditions de travail seront-
elles réservées aux femmes à Haren? Quel sera le 
salaire proposé? Signeront-elles un contrat de travail? 
Cotiseront-elles à la sécurité sociale et à la pension? 



2292/029DOC 5592

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

zal toezien op de arbeid in de gevangenis: de over-
heids- dan wel de privépartner van het publiek-private 
samenwerkingsverband?

• De publiek-private samenwerking en de 
design-build-finance-maintain-overeenkomsten

Wat de grotere inzet van pps- en dbfm-procedures voor 
de bouw van nieuwe gevangenissen betreft, overweegt 
de minister om voor de gevangenissen van Antwerpen, 
Vresse en Leopoldsburg gebruik te blijven maken van 
dbfm-partnerschappen.

De spreekster begrijpt niet waarom de regering per 
se van die procedure gebruik wil maken. Die is im-
mers dermate ondoorzichtig dat de door de president 
Macron benoemde Franse regering ervan afgestapt is. 
Daarmee volgde ze een in 2017 door het Franse Cour 
des comptes uitgebracht advies, waarin werd gesteld 
dat het beter zou zijn om in de toekomst voor de bouw 
van gevangenissen en rechtbanken niet langer gebruik 
te maken van dergelijke overeenkomsten.

Dat heeft ertoe geleid dat in Frankrijk in de komende ja-
ren geen enkele gevangenis zal worden gebouwd via 
publiek-private samenwerking, terwijl ons land louter 
daarmee werkt.

Ter zake stelde de voor de Regie der Gebouwen be-
voegde minister dat het te vroeg was om de efficiëntie 
van die dbfm-overeenkomst te evalueren, maar dat een 
audit werd uitgevoerd om de efficiëntie van toekomstige 
dfbm-partnerschappen na te gaan.

De doelmatigheid van dbfm is met andere woor-
den niet bekend, maar het gebruik ervan wordt alvast 
veralgemeend. Is dat niet onsamenhangend en zelfs 
onvoorzichtig? Hoe valt dat te verklaren?

Mevrouw Rohonyi wijst ook de leden van de Ecolo-
Groen-, Vooruit- en PS-fracties erop dat zij thans die 
pps-constructies steunen, maar dat zij in 2016 een 
voorstel van resolutie op initiatief van DéFI mede hebben 
ondertekend, teneinde het Rekenhof te belasten met 
een audit van de financiering van de gevangenissen via 
pps. Zou er niet eerst opheldering moeten komen over 
de lopende publiek-private samenwerkingsverbanden, 
temeer omdat één van de partners voor de bouw van de 
gevangenis van Haren de Australische investeringsbank 
Macquarie is, die opduikt in meerdere dossiers inzake 
belastingontwijking, met name in het kader van Luxleaks.

Qui supervisera les travaux au sein de la prison: la partie 
publique du partenariat public-privé ou la partie privée?

• Les partenariats public-privé et les contrats DBFM

Concernant justement le recours accru aux procé-
dures DBFM et PPP pour la construction de nouvelles 
prisons, le ministre envisage de poursuivre le recours 
aux partenariats DBFM pour les prisons d’Anvers, Vresse 
et Bourg Léopold.

L’intervenante ne comprend pas pourquoi le gou-
vernement s’efforce de recourir à ce cette procédure 
totalement opaque, à tel point qu’elle a été abandonnée 
par le gouvernement Macron en France, suivant ainsi 
l’avis rendu en 2017 par la Cour des comptes française 
qui avait estimé qu’il valait mieux renoncer à ce type de 
contrat pour la construction des prisons et des tribunaux 
à l’avenir.

Il en ressort qu’aucun PPP pour la construction de 
prison n’est prévu en France dans les prochaines années, 
alors que chez nous, on ne mise que là-dessus.

À cet égard, le ministre en charge de la Régie des 
bâtiments estimait qu’il était trop tôt pour évaluer l’effi-
cacité de ce DBFM, mais qu’un audit serait en cours 
pour identifier l’efficacité des DBFM futurs.

Autrement dit, on ne connaît pas l’efficience des 
DBFM, mais on généralise son recours. N’est-ce pas 
incohérent, voire imprudent? Comment l’expliquer?

Mme Rohonyi rappelle également aux membres des 
groupes Ecolo-Groen, Vooruit et PS, qui soutiennent 
aujourd’hui ces PPP, qu’ils avaient co-signé en 2016 une 
proposition de résolution initiée par DéFI demandant un 
audit de la Cour des comptes sur le financement des 
prisons via un PPP. Ne conviendrait-il pas d’abord de 
faire la lumière sur les PPP déjà en cours? D’autant plus 
qu’un des partenaires de la construction de la prison 
de Haren n’est autre que la banque d’investissement 
australienne Macquarie, qui a été épinglée dans plu-
sieurs dossiers d’évasion fiscale, notamment dans le 
cadre des Luxleaks.
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• Toestand van de gerechtsgebouwen, ook dat van 
Brussel

Een ander groot dossier dat de spreekster zorgen baart, 
is dat van de toestand van de Belgische gerechtsge-
bouwen. De minister spreekt van de modernisering en 
de herinrichting van gerechtsgebouwen en van nieuwe 
kleine onderhoudswerken. De spreekster hoort dat graag, 
al heeft zij in het bijzonder vragen over het lot van het 
gerechtsgebouw van Brussel, dat naast de renovatie van 
de gevels en het wegnemen van de stellingen die er al 
eeuwen lijken te staan, nood heeft aan een gigantisch 
aantal kleine werkzaamheden, op zijn minst voor de 
ruimten die nog steeds worden gebruikt door de mensen 
die er werken. Kan de minister ten eerste bevestigen 
dat de renovatie- en restauratiewerkzaamheden van 
de Poelaertgevel, met inbegrip van de tamboer van de 
koepel, eind 2023, begin 2024 klaar zullen zijn?

Wat de binnenkant van het gerechtsgebouw betreft, 
heeft de minister tijdens een RTBF-uitzending aange-
kondigd dat de behoeften nog dit jaar zouden worden 
opgelijst. Kan hij dat bevestigen? Kan hij preciseren of 
de procedure voor de selectie van de onderneming die 
met de haalbaarheidsstudie voor dit programma zal 
worden belast, al is opgestart of begin 2022 onmiddellijk 
van start zal gaan?

Kan hij tot slot aangeven wanneer de vier beveiligde 
zittingzalen op niveau -1 van het gerechtsgebouw ope-
rationeel zullen zijn?

De minister wil met betrekking tot het probleem van de 
archieven meerdere saneringsprojecten op het getouw 
zetten, maar voor de bewaring van de bewijsstukken fo-
cust hij hoofdzakelijk op het arrondissement Antwerpen, 
waar binnenkort een nieuwe loods in Herentals komt. 
Maar wat met Brussel? Het is alom bekend dat bewijs-
stukken er in slechte omstandigheden worden bewaard, 
door schimmel aangetast geraken en soms zelfs onbruik-
baar worden voor het parket. De loods in Antwerpen 
zou in 2023 operationeel moeten zijn, maar wat stelt de 
minister voor met betrekking tot de bewijsstukken van 
het arrondissement Brussel?

• Tekort aan magistraten bij de rechtbanken en 
wettelijke personeelsformaties

De spreekster gaat vervolgens in op het tekort aan 
magistraten en griffiepersoneel.

Net als in zijn vorige beleidsnota vermeldt de minister 
in dezen het nieuwe allocatiemodel dat de wettelijke 
personeelsformaties flexibeler moet maken; ditmaal 
geeft hij aan dat binnenkort een wetgevend initiatief zal 
worden genomen.

• L’état des bâtiments et des Palais de Justice, y 
compris celui de Bruxelles

Un autre gros chantier qui inquiète également l’ora-
trice concerne l’état de nos palais de justice. Le ministre 
évoque la modernisation des palais, la réorganisation 
des bâtiments, et le retour des petits travaux d’entre-
tien. La membre s’en réjouit, même si elle s’interroge en 
particulier sur le sort du Palais de Justice de Bruxelles 
qui, en plus de la rénovation de ses façades et de l’enlè-
vement de ses éternels échafaudages, nécessite une 
charge colossale de petits travaux, à tout le moins pour 
les parties encore occupées par les personnes qui y 
travaillent. remièrement, le ministre peut-il confirmer 
que les travaux de rénovation et de restauration de la 
façade Poelaert, en ce compris le tambour de la coupole, 
seront terminés fin 2023, voire début 2024?

Pour ce qui est de l’intérieur du Palais, le ministre a 
annoncé, lors d’une émission à la RTBF, que la déter-
mination des besoins serait arrêtée cette année. Peut-il 
confirmer cela? Peut-il préciser si la procédure de sélec-
tion de l’entreprise chargée de l’étude de faisabilité de 
cette programmation est déjà, ou sera immédiatement, 
lancée début 2022?

Enfin, peut-il indiquer quand les 4 salles d’audience 
sécurisées situées au niveau -1 du Palais seront 
opérationnelles?

Le ministre souhaite initier plusieurs projets d’assai-
nissement dans le cadre du problème des archives, 
mais pour ce qui concerne la conservation des pièces 
à conviction, il se concentre principalement sur l’arron-
dissement d’Anvers qui bénéficiera prochainement 
d’un nouvel entrepôt à Herentals. Mais qu’en est-il de 
Bruxelles? On sait que les pièces à conviction sont mal 
conservées, attaquées par la moisissure, voire rendues 
inutilisables pour le parquet. L’entrepôt d’Anvers devrait 
être opérationnel en 2023, mais que propose le ministre 
pour les pièces à conviction de l’arrondissement de 
Bruxelles?

• Pénurie de magistrats dans les tribunaux et cadres 
légaux

L’intervenante revient ensuite sur le manque de magis-
trats et de personnel de greffe.

À l’instar de sa précédente note de politique générale, 
le ministre mentionne ici le nouveau modèle d’allocation 
qui devrait introduire plus de flexibilité dans les cadres 
légaux, en annonçant cette fois qu’une initiative légis-
lative sera prise prochainement.
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Kan de minister, gelet op de urgentie, het tijdpad 
daarvan verduidelijken?

Staat hij voorts open voor het voorstel van de voor-
zitster van het College van hoven en rechtbanken, me-
vrouw Fabienne Bayard, om de capaciteit van de formaties 
op te trekken, wetende dat de wettelijke formatie, niet 
alleen de effectieve maar ook de theoretische, over-
duidelijk ontoereikend is om de werklast op te vangen?

Hoe staat het trouwens met de meting van die werklast? 
Hoe werd die uitgevoerd, en wat waren de bevindingen 
ervan?

EEN MENSELIJKER JUSTITIE

• Het Interfederaal Actieplan Racismebestrijding

De minister geeft aan dat hij zich binnen de 
Interministeriële Conferentie Racisme zal blijven inzet-
ten om het interfederaal actieplan tegen het einde van 
dit jaar rond te krijgen, met als doel de in 2001 op de 
conferentie van Durban aangegane verbintenis na te 
leven en de Belgische achterstand op andere Europese 
landen, waarvan er sommige al aan hun tweede plan 
toe zijn, in te halen. Nochtans is het nu al november en 
lijken er tussen de gewesten grote meningsverschillen 
te bestaan, onder meer over integratie. Zal de minister 
dat plan nog dit jaar kunnen voorstellen? Wat zijn de 
krachtlijnen ervan?

• Facultatief Protocol bij het VN-Verdrag tegen foltering 
(OPCAT)

In verband met het Facultatief Protocol van het VN-
Verdrag tegen foltering meldt de minister dat eindelijk zal 
worden uitgemaakt welke instelling of instellingen zal/zul-
len fungeren als nationaal preventiemechanisme (NPM), 
waar al sinds 2005 naar wordt uitgekeken. Vervolgens 
zullen de gesprekken daarover met de deelstaten van 
start kunnen gaan. Op 24 februari 2021 gaf de minister 
aan dat een aantal aanbevelingen bekend zou moeten 
worden gemaakt. In april 2021 stelde hij dat hij ermee 
had gewacht die aanbevelingen aan de deelstaten te 
bezorgen en dat hij ze ook pas later op bredere schaal 
zou verspreiden. Hoe staat het thans met die aanbe-
velingen? Wat staat de bekendmaking en verspreiding 
ervan in de weg? Het is de spreekster ter ore gekomen 
dat momenteel als oplossing vooral wordt gedacht aan 
een koepelorganisatie van bemiddelaars. Kan de mi-
nister dat bevestigen? Wat het ook wordt, wanneer zal 
de definitieve keuze worden gemaakt?

Vu l’urgence de la situation, le ministre peut-il préciser 
le calendrier prévu?

Peut-il également indiquer s’il est ouvert à la propo-
sition évoquée par la présidente du Collège des Cours 
et Tribunaux, Mme Fabienne Bayard, c’est-à-dire à une 
augmentation de la capacité des cadres, sachant que le 
cadre légal, effectif mais aussi théorique, est manifes-
tement insuffisant pour répondre à la charge de travail.

D’ailleurs, qu’en est-il de l’évaluation de cette charge 
de travail? Comment s’est-elle réalisée et quelles en 
sont les conclusions?

DANS LE VOLET CONCERNANT UNE JUSTICE 
PLUS HUMAINE

• Plan interfédéral de lutte contre le racisme

Le ministre indique continuer à travailler au sein de 
la Conférence interministérielle racisme pour finaliser le 
plan interfédéral pour cette fin d’année, l’objectif étant 
d’honorer l’engagement pris en 2001 lors de la confé-
rence Durban et de rattraper notre retard sur d’autres 
pays européens, dont certains en sont à leur deuxième 
plan. Cependant, nous sommes aujourd’hui en novembre 
et il semble subsister de grosses divergences entre 
les différentes Régions au sujet de l’intégration par 
exemple. Le ministre est-il en mesure de présenter ce 
plan cette année encore? Quelles en sont les grandes 
lignes?

• Protocole optionnel de la Convention de l’ONU 
contre la torture (OPCAT)

Concernant le Protocole optionnel de la Convention de 
l’ONU contre la torture, le ministre indique qu’un choix 
sera enfin fait quant à l’institution ou aux institutions 
qui fonctionneront en tant que mécanisme national de 
prévention (MNP), mécanisme attendu depuis 2005, 
après quoi les discussions avec les entités fédérées 
pourront débuter. Le ministre indiquait, le 24 février 2021, 
qu’une série de recommandations devaient être rendues 
publiques. En avril 2021, il disait attendre d’avoir transmis 
ces recommandations aux entités fédérées avant de les 
diffuser plus largement. Où sont ces recommandations 
aujourd’hui? Qu’est ce qui empêche leur publication et 
leur diffusion? L’oratrice entend que le choix d’une cou-
pole des médiateurs serait la solution privilégiée pour 
l’instant. Le ministre confirme-t-il cela? Quelle que soit 
la direction choisie, quand le choix final sera-t-il arrêté?
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• Pensioenen voor gewezen nazicollaborateurs

In verband met de aan gewezen nazicollaborateurs 
uitgekeerde pensioenen vraagt de spreekster of de mi-
nister kan aangeven of de door zijn diensten gemaakte 
shortlist van 180 personen uiteindelijk werd uitgefilterd 
om vervolgens aan de Duitse autoriteiten te kunnen 
worden bezorgd. Zo ja, hoe werden die personen dan 
veroordeeld wegens collaboratie, en hoeveel zijn het 
er? Kan hij eveneens aangeven wat in zes maanden 
tijd werd gedaan om onderzoek te doen naar de nadere 
voorwaarden voor de overdracht van gegevens? Heeft 
de minister bijvoorbeeld bij de Nederlandse regering 
navraag gedaan over hoe zij te werk is gegaan om ervoor 
te zorgen dat de overdracht van gegevens aan de Duitse 
autoriteiten daadwerkelijk plaats kon hebben maar tege-
lijk in overeenstemming was met de AVG-regelgeving?

• Overheveling van gezondheidsbevoegdheden naar 
de FOD Volksgezondheid

De spreekster gaat vervolgens in op meerdere aspec-
ten in verband met de gezondheid van gedetineerden.

In de eerste plaats zijn er de problemen die rijzen 
wanneer gedetineerden om medische reden uit de ge-
vangenis moeten worden gehaald. In dit verband heeft 
de Directie Beveiliging (DAB) van de federale politie 
twee jaar geleden een protocolovereenkomst gesloten 
met het directoraat-generaal Penitentiaire Inrichtingen 
(DG-EPI).

Heeft de minister een balans van die samenwerking 
kunnen opmaken? Verloopt het uithalen van gedeti-
neerden om ze naar een rechtbank of ziekenhuis te 
brengen, vlotter sinds die protocolovereenkomst? Kan 
de minister garanderen dat alle gedetineerden die in 
het ziekenhuis moeten worden verzorgd, die zorg ook 
daadwerkelijk krijgen? In sommige gevangenissen zouden 
er bijvoorbeeld niet eens genoeg penitentiair beambten 
zijn om de gedetineerden naar de interne infirmerie 
te brengen voor hun vaccinatie. Ten tweede gaat de 
minister in op de situatie van de geïnterneerden in de 
Belgische gevangenissen, waarover werd gedebatteerd 
in het raam van het wetsontwerp om justitie menselijker, 
sneller en straffer te maken. Hoewel de problematische 
bepalingen betreffende de geïnterneerden uiteindelijk uit 
het wetsontwerp werden gelicht, is het een feit dat veel 
geïnterneerden nog steeds in de gevangenis opgesloten 
blijven omdat er voor hen geen plaats is in de forensi-
sche psychiatrische centra. In dat verband voorziet de 
minister in investeringen om de opvangcapaciteit voor 
geïnterneerden te verhogen, inclusief de bouw van nieuwe 
FPC’s, wat uiteraard zeer positief is. Minder positief is 
dat die pas tegen 2026 worden verwacht. Dat impliceert 

• Les pensions versées aux anciens collaborateurs 
nazis

Concernant les pensions versées aux anciens colla-
borateurs nazis, le ministre peut-il indiquer si la shortlist 
de 180 personnes identifiées par ses services a finale-
ment été filtrée pour pouvoir être transférée aux autorités 
allemandes. Si oui, comment et combien de personnes 
sont-elles donc concernées par une condamnation pour 
faits de collaboration? Peut-il également indiquer ce qui 
a été réalisé en 6 mois pour investiguer les modalités 
du transfert de données? Le ministre a-t-il par exemple 
sollicité le gouvernement néerlandais pour savoir com-
ment il a procédé pour que le transfert de données aux 
autorités allemandes soit effectif tout en étant compatible 
avec le RGPD?

• Transfert des compétences santé au SPF Santé 
Publique

L’oratrice aborde ensuite plusieurs aspects concernant 
la santé des détenus.

En premier lieu, les difficultés d’extraction médicale 
des détenus. À cet égard, l’intervention de la direction de 
la sécurisation (DAB) de la police fédérale avait conclu, 
il y a deux ans, un protocole avec la direction générale 
des établissements pénitentiaire (DG-EPI).

Le ministre a-t-il pu effectuer un bilan de cette colla-
boration? Ce protocole a-t-il permis d’améliorer l’orga-
nisation des extractions de détenus, que ce soit vers 
un tribunal ou un hôpital? Peut-il garantir que tous les 
détenus qui doivent être soignés à l’hôpital le sont, 
puisqu’il semblerait qu’il n’y ait par exemple pas assez 
d’agents pénitentiaires pour emmener les détenus se faire 
vacciner à l’infirmerie de certaines prisons? En second 
lieu, le ministre souhaite revenir sur les internés dans 
nos prisons, qui a fait l’objet d’un débat dans le cadre du 
projet de loi portant des mesures pour une justice plus 
rapide, plus humaine et plus ferme. Si les dispositions 
problématiques relatives aux internés ont finalement 
été retirées du projet, il n’en demeure pas moins que de 
nombreux internés resteront toujours enfermés en prison 
faute de places en centres psychiatriques. À cet égard, il 
prévoit des investissements pour augmenter la capacité 
d’accueil des personnes internées, dont la construction 
de nouveaux centres de psychiatrie légale (CPL), ce qui 
est évidemment très positif. Sauf qu’ils ne sont attendus 
que pour 2026. Autrement dit, pendant encore 4 ans, 
nous pourrons enfermer en prison des personnes qui 
doivent être internées. Le ministre peut-il donner plus de 
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dat mensen die eigenlijk geïnterneerd zouden moeten 
worden, nog vier jaar lang in de gevangenis zullen wor-
den opgesloten. Kan de minister het tijdpad toelichten? 
Zullen de eerste centra wel degelijk in 2026 de deuren 
openen? Hoeveel plaatsen zullen beschikbaar zijn? 
Zal, gelet op het huidige aantal geïnterneerden, het 
aantal geplande plaatsen in de FPC’s volstaan, daar 
ook het aantal te interneren personen toeneemt? Om 
de parlementsleden gerust te stellen, heeft de minister 
in commissie denktwee pistes naar voren geschoven.

De eerste mogelijkheid is het werven van meer zorg-
personeel voor de gevangenissen. Dat is uiteraard een 
goede zaak, maar zulks kan op geen enkele manier de 
door specialisten in de FPC’s verstrekte zorg vervangen. 
Voorts rijst de vraag hoe het zit het met de overheveling 
van de bevoegdheid voor de penitentiaire gezondheids-
zorg van de FOD Justitie naar de FOD Volksgezondheid. 
Wat is het tijdpad ter zake? De spreekster heeft be-
grepen dat een proefproject zal worden opgezet in de 
gevangenis van Haren, waar de FOD Volksgezondheid 
verantwoordelijk zal zijn voor de eerstelijnszorg. Zal 
dat project worden voortgezet zodra de gevangenis in 
gebruik wordt genomen? Wanneer en hoe wordt het 
geëvalueerd, opdat het vervolgens overal kan worden 
uitgerold? Tot slot wijst de minister erop dat hij de drugs-
controles in de gevangenissen en de projecten tegen 
drugsverslaving beoogt aan te scherpen, alsook dat hij 
wil nagaan hoe die initiatieven kunnen worden uitge-
breid, in samenwerking met de FOD Volksgezondheid 
en de deelstaten. Hoe beoogt hij die controles aan te 
scherpen? Voorziet hij in meer samenwerking met de 
verenigingen die zich inzetten voor de bestrijding van 
drugsverslaving en voor het terugdringen van de risico’s 
van druggebruik in de gevangenis?

• Vergoeding van de slachtoffers van de terroristische 
aanslagen

De minister wijst er terecht op dat de slachtoffers van 
de terroristische aanslagen meer dan 5 jaar na de feiten 
nog steeds wachten op een correcte vergoeding van 
hun verzekeringsmaatschappij. De verenigingen die de 
slachtoffers vertegenwoordigen vinden het jammer dat 
de vergoeding van de slachtoffers aan de verzekerings-
maatschappijen wordt toevertrouwd. Als gevolg daarvan 
zien al te veel slachtoffers ervan af hun rechten te doen 
gelden omdat de procedures te ingewikkeld zijn.

Andere slachtoffers, zoals de bestuurder van de metro 
in het station Maalbeek, werden nooit op de hoogte ge-
bracht van het recht op een schadevergoeding, hoewel 
ze zonder problemen konden worden geïdentificeerd en 
dus gecontacteerd.

précisions sur son calendrier? Est-ce que les premiers 
centres ouvriront bien à l’horizon 2026? Combien de 
places seront-elles disponibles? Considérant le nombre 
d’internés actuel, le nombre de places prévues dans 
les CPL sera-t-il suffisant au regard de la hausse du 
nombre de personnes qui doivent être internées? Afin 
de rassurer les parlementaires, le ministre a avancé en 
commission deux pistes.

Premièrement, recruter davantage de personnel de 
santé dans les prisons, ce qui est évidemment une bonne 
chose, mais qui ne peut en aucun cas remplacer les soins 
prodigués par des spécialistes dans des CPL. Deuxième 
chose, qu’en est-il du transfert des compétences liées 
à la santé pénitentiaire au au SPF Santé? Avec quel 
calendrier? L’oratrice entend qu’un projet pilote sera mis 
en place à la prison de Haren où les soins de première 
ligne seront pris en charge par la Santé publique. Ce 
projet sera-il poursuivi dès l’entrée en fonction de la 
prison? Quand et comment sera-t-il évalué pour pouvoir 
ensuite le généraliser? Enfin, le ministre indique éga-
lement vouloir renforcer les contrôles de drogues dans 
les prisons et les projets de lutte contre la toxicomanie, 
et analyser les moyens de les étendre en collaboration 
avec la Santé publique et les entités fédérées. Comment 
envisage-t-il de renforcer ces contrôles? Prévoit-il une 
collaboration accrue avec les associations qui travaillent à 
la lutte contre la toxicomanie, à la réduction des risques, 
en prison?

• Indemnisation des victimes des attentats terroristes

En ce qui concerne l’indemnisation des victimes des 
attentats terroristes, le ministre soulève à juste titre le 
fait que plus de 5 ans après les attentats, des victimes 
attendent encore une indemnisation correcte de leur 
compagnie d’assurance. Or, les associations représen-
tatives des victimes regrettent que l’indemnisation des 
victimes soit confiée aux assurances, de sorte que de 
trop nombreuses victimes renoncent à faire valoir leurs 
droits car les démarches sont trop compliquées.

D’autres victimes, comme le conducteur du métro 
de Maalbeek, n’ont jamais été informées du droit d’être 
indemnisé, alors qu’elles étaient parfaitement identifiables 
et donc contactables.
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Waarom wordt er desondanks vastgehouden aan het 
verzekeringsmodel? In Frankrijk heeft men de voorkeur 
gegeven aan een ander vergoedingsmechanisme: het 
Fonds de garantie des victimes des actes de terrorisme 
en d’autres infractions. Dat mechanisme is niet perfect, 
maar heeft bewezen doeltreffend te zijn. Zo werd na de 
aanslagen te Nice van 14 juli 2016, waarbij 53 verschil-
lende nationaliteiten betrokken waren, in minder dan 
een jaar tijd 98 % van zowel de directe als de indirecte 
slachtoffers vergoed.

Waarom werd dit garantiefonds niet overwogen 
toen het in 2017 werd aanbevolen door de commissie 
Terroristische Aanslagen, terwijl de solidariteit tussen 
de verzekeraars al een feit is sinds de oprichting van de 
vzw TRIP (Terrorism Reinsurance and Insurance Pool) 
en het bijbehorende herverzekeringsmechanisme?

Zoals de advocaten van de slachtoffers al hebben 
aangegeven, wijst de spreekster er voorts op dat, mocht 
er in ons land ooit andermaal een dramatische aanslag 
worden gepleegd (wat uiteraard niemand wil) op een 
locatie die geen luchthaven of metro is, of niet door 
een verzekering wordt gedekt, de slachtoffers geen 
andere uitweg zullen hebben dan zich te wenden tot 
de Commissie voor financiële hulp aan slachtoffers van 
opzettelijke gewelddaden. Die zal de slachtoffers niet 
vergoeden, maar zal louter voorzien in een begrensde 
financiële steun. Met andere woorden, bij een aanslag 
op de Grote Markt te Brussel zouden de slachtoffers 
niet verzekerd zijn.

Daarnaast zij erop gewezen dat de regering inzake 
de slachtoffercoaching de voorkeur heeft gegeven aan 
een bepaalde vereniging die de slachtoffers vertegen-
woordigt en daarbij de andere buitenspel heeft gezet.

Derhalve heeft de spreekster de regering verzocht 
om het coachingproject van de vereniging V-Europe 
onmiddellijk in zijn geheel aan het Parlement te bezorgen, 
teneinde de criteria voor de toekenning van de subsidies 
te verduidelijken. Aan dat verzoek werd tot op heden nog 
steeds geen gevolg gegeven, wat onaanvaardbaar is.

Hoewel de spreekster het doel van het coachingpro-
ject kan bijtreden, namelijk het bijstaan en helpen van 
de slachtoffers, is het onaanvaardbaar dat er dienaan-
gaande thans nog steeds onduidelijkheid bestaat en dat 
de regering elk document weigert te bezorgen waaruit 
de vaardigheden van de vereniging V-Europe inzake 
coaching en slachtofferhulp moet blijken.

Zoals de spelers in het veld voorts hebben aangegeven, 
bestaan die coaches al. De justitie-assistenten van de 
dienst slachtofferopvang, de maatschappelijk assistenten 
en de psychologen van de dienst slachtofferhulp staan 

Pourquoi, malgré ces situations, le modèle assurantiel 
est-il conservé alors qu’en France, un autre mécanisme 
indemnitaire a été préféré au modèle assurantiel: il 
s’agit du Fonds de garantie des victimes des actes de 
terrorisme et d’autres infractions. Ce mécanisme n’est 
pas parfait mais a prouvé son efficacité. Par exemple, 
à la suite des attentats de Nice du 14 juillet 2016, qui 
concernait 53 nationalités différentes, 98 % des victimes 
tant directes qu’indirectes ont été prises en charge en 
moins d’un an.

Pourquoi ce fonds de garantie n’a-t-il pas été retenu 
alors qu’il a été préconisé en 2017 par la commission 
Attentats terroristes, et ce, alors qu’une solidarité existe 
déjà entre les assureurs depuis la création de l’asbl TRIP 
(Terrorisme reinsurance and Insurance Pool) et de son 
mécanisme de réassurance?

Par ailleurs, l’oratrice insiste sur le fait, comme cela a 
déjà été soulevé par les avocats des victimes, que dans 
l’éventualité où un jour – ce que personne ne souhaite 
évidemment - un nouvel et dramatique attentat frappe 
notre pays, mais que ce dernier ne se situe pas dans 
un aéroport, un métro, ou tout autre lieu couvert par 
une assurance, les victimes se retrouveront sans autre 
recours que de se tourner vers la commission d’aide 
financière destinée aux victimes d’actes intentionnels 
de violence, qui n’indemnise pas les victimes, mais 
leur apporte une aide financière plafonnée. Autrement 
dit, en cas d’attentat à la Grand Place de Bruxelles, les 
victimes ne seraient pas couvertes par une assurance.

Deuxièmement, sur le projet de coaching des victimes, 
le gouvernement a, pour rappel, favorisé une association 
représentative des victimes, à l’exclusion de l’autre.

La membre a dès lors demandé que le gouvernement 
transmette sans délai au Parlement le projet de coaching 
de l’association V-Europe dans son intégralité, afin de 
clarifier les critères d’attribution des subsides, demande 
qui reste vaine aujourd’hui, ce qui n’est pas acceptable.

Si l’oratrice peut partager l’objectif du projet de coa-
ching, qui est d’assister et d’aider les victimes, il n’est 
pas acceptable qu’un flou subsiste encore aujourd’hui 
et que le gouvernement refuse de transmettre tout 
document attestant des compétences de l’association 
V-Europe en matière de coaching et d’aide aux victimes.

Par ailleurs, comme l’ont rappelé les acteurs de terrain, 
ces “coachs” existent déjà. Les assistants de justice du 
service d’accueil des victimes, les assistants sociaux 
et les psychologues du service d’aide aux victimes 
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de slachtoffers van terrorisme sinds vele jaren bij en 
begeleiden ze. Waarom werd niet voor gekozen voor 
een uitbreiding van hun doeltreffende inzet?

Ten derde is de fractie van mevrouw Rohonyi tevreden 
dat het proces van de aanslagen zal plaatsvinden in de 
voormalige NAVO-gebouwen. De spreekster is voor-
standster van een denkoefening over het stelselmatig 
gebruik van die gebouwen voor grote assisenprocessen. 
Kan de minister het Parlement meedelen hoeveel dat 
proces naar schatting zal kosten?

Voorts is er tijdens de zittingen van de raadkamer 
en van de kamer van inbeschuldigingstelling heel wat 
misgegaan. Er was immers in geen box voor de be-
schuldigden voorzien; zij hadden in de zittingzaal dus 
naast de slachtoffers kunnen komen te zitten. De broers 
Farisi verschenen als vrije mannen en hebben in de 
zittingzaal dus in de onmiddellijke nabijheid van de 
slachtoffers vertoefd, die zij kruisten in de toiletruimtes 
of bij de koffiemachine.

Bovendien hebben de justitieassistenten de slachtoffers 
niet kunnen bijstaan tijdens de zittingen van de kamer 
van inbeschuldigingstelling, waardoor de slachtoffers 
niet via de griffie, maar via de pers moesten vernemen 
dat de beschuldigden naar het hof van assisen werden 
verwezen.

Tot slot hebben de buitenlandse slachtoffers die niet in 
België verblijven, hun oproepingsbrieven voor de zittingen 
ontvangen nadat ze hadden plaatsgevonden. Werd de 
minister op de hoogte gebracht van die problemen? Hoe 
denkt hij die te verhelpen? Het lid wijst er tevens op dat 
sommige aanbevelingen van de commissie Terroristische 
Aanslagen niet werden uitgevoerd (bijvoorbeeld de enige 
lijst van slachtoffers van de aanslagen van 22 maart 2016, 
bedoeld om de betrokkenen in kennis te stellen van hun 
rechten). Hoever staat het daarmee?

STRAFFERE JUSTITIE”

• Het tegengaan van seksueel en intrafamiliaal geweld

De spreekster is tevreden dat een volledig hoofdstuk 
wordt gewijd aan de bestrijding van seksueel en intra-
familiaal geweld. De minister vermeldt meer bepaald 
de veralgemening van de zorgcentra na seksueel ge-
weld, de organisatie van informatiecampagnes, de 
veralgemening van het Code-37-project en de indiening 
van een wetsontwerp teneinde het afnemen van DNA-
tests ingeval van seksueel geweld te vereenvoudigen, 
opdat geen enkel bewijs verloren zou gaan. De DéFI-
parlementsleden hadden daarom trouwens zelf gevraagd 
door een wetsvoorstel ter zake mee te ondertekenen. Er 

encadrent et accompagnent les victimes de terrorisme 
depuis de nombreuses années. Pourquoi ne pas avoir 
préféré le renforcement de leur efficacité?

Troisièmement, sur l’organisation du procès des 
attentats, le groupe de Mme Rohonyi salue l’utilisation 
des anciens bâtiments de l’OTAN. Elle est favorable à 
une réflexion sur l’utilisation systématique desdits locaux 
dans l’organisation des grands procès d’assises. Le 
ministre peut-elle indiquer au Parlement le coût estimé 
de la tenue de ce procès?

Par ailleurs, de nombreux dysfonctionnements ont été 
constatés lors de la tenue des audiences des Chambres 
du Conseil et des mises en accusation. En effet, aucun 
box n’était prévu pour les accusations qui auraient pu se 
trouver dans la salle d’audience aux côtés des victimes. 
Les frères Farisi qui comparaissaient libres ont donc 
côtoyé de près les victimes, dans la salle, se retrouvant 
nez à nez avec des victimes dans les toilettes ou à la 
machine à café.

De plus, les assistantes de justice n’ont pas pu assis-
ter les victimes lors des audiences de la Chambre des 
mises en accusation, de sorte que les victimes ont été 
informées par la presse du renvoi des inculpés devant 
la Cour d’assises et non par le greffe.

Et enfin, des victimes étrangères non résidentes ont 
reçu leur convocation aux audiences après que les 
audiences se soient tenues. Le ministre a-t-il eu écho de 
ces problèmes? De quelle manière compte-t-il y remédier? 
Elle rappelle en outre que certaines recommandations 
de la Commission Attentats terroristes restent lettre 
morte, comme par exemple la liste unique des victimes 
des attentats du 22 mars 2016 en vue de les informer 
de leurs droits. Qu’en est-il?

DANS LE VOLET CONCERNANT UNE JUSTICE 
PLUS FERME

• Lutte contre les violences sexuelles et intrafamiliales

L’oratrice se dit satisfaite qu’une section à part entière 
soit consacrée à la lutte contre les violences sexuelles et 
intrafamiliales. Le ministre évoque notamment la géné-
ralisation des CPVS, la mise en place de campagnes 
d’information, la généralisation du projet Code 37 ou 
encore l’introduction d’un projet de loi visant à simplifier 
les tests ADN dans les cas de violences sexuelles afin 
qu’aucune preuve ne soit perdue, ce que son groupe 
a d’ailleurs déjà lui-même demandé en cosignant une 
proposition de loi en ce sens. L’enjeu est fondamental 
lorsque l’on sait que 53 % des plaintes pour viol sont 
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staat ontzettend veel op het spel: 53 % van de klachten 
wegens verkrachting wordt immers geseponeerd, voor-
namelijk wegens gebrek aan bewijs.

Dat neemt niet weg dat nog heel wat andere initiatieven 
kunnen worden genomen om dergelijk geweld beter te 
bestrijden, bovenop de maatregelen in het interfederaal 
actieplan ter bestrijding van seksueel geweld, dat werd 
aangekondigd door de staatssecretaris voor Gelijke 
Kansen.

Wat is bijvoorbeeld het standpunt van de minister aan-
gaande de oprichting van een parket dat gespecialiseerd 
is in seksueel geweld, of aangaande de erkenning van 
posttraumatische stress als bewijsmiddel ten gunste 
van de slachtoffers van gewelddaden?

Sommige advocaten pleiten bovendien voor een soort 
Salduz-wet voor de slachtoffers van seksueel geweld, 
op grond waarvan een in zedenzaken gespecialiseerde 
advocaat verplicht aanwezig zou moeten zijn om de 
slachtoffers de weg te wijzen wanneer zij een klacht 
indienen, maar ook tijdens heel de gerechtelijke proce-
dure. Wat denkt de minister van dat voorstel?

• Bestrijding van de georganiseerde misdaad en de 
financiële criminaliteit

De spreekster vraagt hoe de bestrijding van de georga-
niseerde misdaad in de praktijk wordt gebracht. Misdaad 
omvat immers méér dan fiscale en sociale fraude.

Het lid staat sceptisch ten aanzien van de aange-
kondigde versterking voor de magistratuur, want op 
de rechtbank van eerste aanleg te Brussel zijn nog 
steeds 26 van de 120 vacante betrekkingen niet inge-
vuld; er werd daarvoor zelfs nog altijd geen oproep tot 
kandidaturen bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad.

De minister kondigt voorts aan zes gespecialiseerde 
procureurs in dienst te willen nemen; het betreft echter 
geen uitbreiding van de personeelsformatie, maar een 
overplaatsing van personeel van de ene dienst naar de 
andere. Zoals reeds gezegd, moet bovenop het door de 
minister nagestreefde nieuwe toewijzingsmodel ook de 
uitbreiding van de personeelsformatie aan bod komen.

Het lid begrijpt bovendien dat 600 bijkomende poli-
tieambtenaren de georganiseerde misdaad zullen gaan 
bestrijden. Hoe kan echter zulks worden gewaarborgd, 
gelet op de spanningen tussen het politiepersoneel en 
de minister van Binnenlandse Zaken, omdat zij weigert 
in te gaan op de (terecht) geëiste loonsverhoging?

classées sans suite, principalement par manque de 
preuves. 

Il n’empêche que de nombreuses initiatives peuvent 
encore être prises pour renforcer la lutte contre ce type 
de violences, en plus des mesures comprises dans le 
plan d’action interfédéral de lutte contre les violences 
sexuelles qui a été annoncé par la Secrétaire d’État à 
l’égalité des chances. 

Quelle est la position du ministre sur l’instauration, 
par exemple, d’un parquet spécialisé dans les violences 
sexuelles, ou encore sur la reconnaissance du stress 
post-traumatique comme moyen de preuve pour les 
victimes d’agression? 

Certains avocats plaident également pour une sorte 
de loi Salduz pour les victimes de violences sexuelles, 
qui imposerait la présence d’un avocat spécialisé en 
matière de mœurs pour diriger les victimes lorsqu’elles 
portent plainte, mais aussi tout au long de la procédure 
judiciaire. Quel est le point de vue du ministre sur cette 
proposition?

• Lutte contre le crime organisé et la criminalité 
financière

Pour ce qui est de la lutte contre le crime organisé, 
l’oratrice se demande de quelle manière elle se concré-
tise. Tout d’abord, la focalisation sur la fraude fiscale et 
sociale lui paraît réductrice de l’approche du phénomène 
criminel.

Pour ce qui est du renforcement de la magistrature, 
elle considère cela assez difficile à avaler puisqu’il 
reste 26 places vacantes sur 120 au tribunal de pre-
mière instance de Bruxelles, et qui ne sont toujours pas 
publiées au Moniteur belge d’ailleurs. 

Le ministre dit également vouloir recruter 6 procureurs 
spécialisés, sauf qu’il ne s’agit pas d’une augmentation 
des effectifs du cadre, mais bien d’un déplacement de 
ressources d’un service vers un autre. Or, comme déjà 
mentionné, la question de l’extension des cadres doit 
se poser en plus du nouveau modèle d’allocation qu’il 
entend mettre en place. 

L’oratrice entend également que 600 effectifs policiers 
en plus seront consacrés à la lutte contre la crimina-
lité organisée. Or, comment peut-on le garantir vu les 
tensions entre les policiers et la ministre de l’Intérieur 
suite à son refus d’opérer les revalorisations salariales 
légitimement réclamées?
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Hoe zal de minister zijn plannen betreffende de in 
cybercriminaliteit gespecialiseerde rechters aanpakken?

Hoe wil de minister in dat verband de geplande in-
dienstnemingen met het oog op de bestrijding van 
financiële criminaliteit tot een goed einde te brengen? 
Welke strategie zal hij hanteren om meer kandidaten 
aan te trekken?

Is de minister van plan de personeelsformatie uit te 
breiden met het oog op de indienstneming van nieuwe 
onderzoeksrechters die gespecialiseerd zijn in de be-
strijding van fiscale fraude en van cybercriminaliteit?

B. Antwoorden van de vice-eersteminister en 
minister van Justitie en Noordzee

De heer Vincent Van Quickenborne, vice-eersteminister 
en minister van Justitie en Noordzee, is tevreden dat de 
bespreking van zijn beleidsnota in een constructieve sfeer 
plaatsvindt. Hij is het aan de burger, van magistraten tot 
politieagenten en administratief personeel, die dag in dag 
uit het beste van zichzelf geven, verschuldigd dat de lat 
hoog en er veel ambitie aan de dag wordt gelegd. Hij is 
er ook van overtuigd erin te zullen slagen. In sommige 
domeinen wordt hem overigens verweten om te weinig 
ambitieus te zijn, bijvoorbeeld inzake de keuze om voor 
de detentiehuizen te kiezen voor maximum 60 plaatsen 
in plaats van de door de experten aanbevolen 30 plaat-
sen. De minister probeert in deze problematiek zoveel 
mogelijk rekening te houden met de adviezen van de vzw 
Rescaled, maar er is ook de realiteit. De minister geeft 
hier het voorbeeld van de loods voor de overtuigingsstuk-
ken, in Herentals, die hij graag zou willen aankondigen 
voor Brussel. Dit is evenwel vooralsnog niet mogelijk. 
Het is een werk van lange adem.

De minister zal evenwel maar in zijn doelstellingen 
slagen als iedereen, de politieke wereld, het Parlement 
en de actoren van justitie, zich ervoor inzet, desnoods 
door een versnelling hoger te schakelen. Hij geeft in 
dezen het voorbeeld van de achterstand bij het hof van 
beroep te Brussel waarin ook de actoren van Justitie, 
onder meer het openbaar ministerie, de zetel en de 
balie, een verantwoordelijkheid dragen. In dit verband 
verwijst hij naar de mercuriale van procureur-generaal 
Johan Delmulle.

De minister zal de zowat 480 gestelde vragen beant-
woorden en daarbij de structuur van zijn beleidsnota 
volgen.

Concernant les juges spécialisés en matière de cyber-
criminalité, comment le ministre compte-t-il s’y prendre?

À cet égard, comment le ministre envisage-t-il de 
mener à bien les recrutements prévus en matière de 
criminalité financière? Quelle est sa stratégie pour attirer 
davantage de candidats? 

Le ministre entend-il renforcer le cadre pour le re-
crutement de nouveaux juges d’instruction spéciali-
sés en matière de lutte contre la fraude fiscale et la 
cybercriminalité?

B. Réponses du vice-premier ministre et ministre 
de la Justice et de la Mer du Nord

M. Vincent Van Quickenborne, vice-premier ministre 
et ministre de la Justice et de la Mer du Nord, se réjouit 
que la discussion de sa note de politique générale se 
déroule dans une atmosphère constructive. Il doit aux 
citoyens, des magistrats aux policiers et au personnel 
administratif, qui donnent le meilleur d’eux-mêmes jour 
après jour, que la barre soit placée haut et que l’ambition 
soit grande. Il est également convaincu de sa réussite. 
Dans certains domaines, il lui est d’ailleurs reproché 
de manquer d’ambition, par exemple en optant pour un 
maximum de 60 places dans les maisons de détention 
au lieu des 30 places recommandées par les experts. 
Le ministre essaie de tenir compte autant que possible 
des recommandations de l’ASBL Rescaled, mais il y 
a aussi la réalité. Le ministre donne l’exemple du lieu 
de stockage pour les pièces à conviction, à Herentals, 
qu’il souhaiterait annoncer pour Bruxelles. Toutefois, 
cela n’est pas possible pour l’instant. C’est un travail 
de longue haleine.

Mais le ministre n’atteindra ses objectifs que si cha-
cun, le monde politique, le Parlement et les acteurs de 
la justice s’engagent, au besoin en passant à la vitesse 
supérieure. Il donne l’exemple de l’arriéré à la Cour 
d’appel de Bruxelles, où les acteurs de la justice, notam-
ment le ministère public, le siège et le barreau, portent 
également une responsabilité. À cet égard, il renvoie 
à la mercuriale du procureur général Johan Delmulle.

Le ministre répondra aux quelque 480 questions 
posées en suivant la structure de sa note de politique 
générale.
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III. — VRAGEN DIE BUITEN HET BESTEK  
VAN DE BELEIDSNOTA VALLEN

— De verwezenlijkingen in 2020/2021 en wat in 2022 
moet worden verwezenlijkt

De beleidsnota van 2022 geeft telkens weer wat 
in 2021 werd verwezenlijkt en hoe daar verder op zal 
worden gebouwd. De verwezenlijkingen van 2021 ma-
ken dus wel degelijk deel uit van de beleidsnota 2022.

De top van 5 van wat al werd verwezenlijkt is, in wil-
lekeurige orde, als volgt:

* operatie SKY-ECC was een gamechanger in de 
misdaadbestrijding. Om de georganiseerde misdaad 
te bestrijden werd het gerecht (openbaar ministerie en 
zittende magistratuur) onmiddellijk versterkt (61 mede-
werkers werden in dienst genomen, onder wie 25 juris-
ten/referendarissen). De nodige investeringen werden 
gedaan met het oog op het decoderen en analyseren 
van de gegevens;

* de circulaire van het College van procureurs-generaal 
(COL) inzake geweld tegen de politie is strenger gewor-
den. Een evaluatie werd aangevraagd;

* de start van de digitale transformatie: aanschaf van 
laptops, de lancering van JustOnWeb;

* de versterking van de VSSE loopt. De beslissing 
van de regering om het personeelsbestand van de 
VSSE bijna te verdubbelen is een historisch moment 
voor de VSSE. De minister is ervan overtuigd dat een 
daadkrachtige inlichtingendienst meer dan ooit nodig is 
in de strijd tegen extremisme, terrorisme, spionage en 
inmenging, maar ook inzake desinformatie, propaganda 
en polarisatie. Onze democratieën staan onder druk;

* de campagne om het imago van de FOD Justitie als 
werkgever te promoten. Gelet op de toegenomen be-
langstelling voor de vacante functies, is deze campagne 
een groot succes - dankzij de nieuwe HR-directrice en 
haar team.

De top 5 van nog te verwezenlijken zaken, in wil-
lekeurige volgorde:

* het seksueel strafrecht;

* de digitale toegang tot de strafregisters, te beginnen 
met de dossiers van wie kwetsbaar is;

* de opening van de eerste detentiehuizen;

III. — QUESTIONS NE RELEVANT PAS  
DE LA NOTE DE POLITIQUE GÉNÉRALE

— A propos des réalisations 2020/2021 et de ce qui 
sera réalisé en 2022

La note de politique générale de 2022 reflète toujours 
les réalisations de 2021 et la façon dont on les poursui-
vra. Les réalisations de 2021 font donc bien partie de la 
note de politique générale 2022.

Le top 5 de ce qui a déjà été réalisé est, dans un 
ordre arbitraire, le suivant:

*L’opération SKY-ECC a été un gamechanger dans 
la lutte contre la criminalité. Un renforcement immédiat 
de la justice (ministère public et siège) a eu lieu dans la 
lutte contre la criminalité organisée (61 collaborateurs 
dont 25 juristes/référendaires ont été engagés). Des 
investissements nécessaires dans le domaine du déco-
dage et la possibilité d’analyser les données ont été faits.

*La COL violence contre la police est devenue plus 
stricte. Une évaluation a été demandée.

*Le début de la transformation numérique: achat 
d’ordinateurs portables, lancement de JustOnWeb.

*Le renforcement de la VSSE est en cours. La décision 
du gouvernement de presque doubler le personnel de la 
VSSE est un moment historique pour la VSSE. Le ministre 
est convaincu que, plus que jamais, il est nécessaire 
d’avoir un service de renseignement performant dans 
la lutte contre l’extrémisme, le terrorisme, l’espionnage, 
l’ingérence, mais aussi la désinformation, la propagande 
et la polarisation. Nos démocraties sont sous pression.

*La campagne pour promouvoir l’image du SPF Justice 
en tant qu’employeur. Vu l’intérêt accru pour les postes 
vacants, cette campagne est un vrai succès et ceci grâce 
à la nouvelle directrice HR et son équipe.

Le top 5 des choses à réaliser sont, en ordre arbitraire:

*Le droit pénal sexuel.

*L’accès numérique aux casiers judiciaires, en com-
mençant par les dossiers des personnes vulnérables.

*L’ouverture des premières maisons de détention.
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*  de opr icht ing van een parket  voor  de 
verkeersveiligheid;

* betere zorg voor de Belgische geïnterneerden.

— Het personeel bij het beleid betrekken

Naar aanleiding van zijn beleidsverklaring in 2020 heeft 
de minister input gevraagd aan het personeel van de 
FOD Justitie. Een groot deel van de honderden reacties 
werd verwerkt in de beleidsverklaring en in de acties 
die dagelijks worden ondernomen.

De voornaamste feedback had betrekking op:

— de aanpassing van de selectieprocedures;

— telewerk;

— de uniformen;

— de moderne IT-tools.

Daarnaast heeft de minister naar aanleiding van 
zijn 45 terreinbezoeken die hij het afgelopen jaar heeft 
gedaan veel interessante informatie en verbetervoorstel-
len genoteerd die hij zal proberen in te implementeren 
in zijn beleid.

IV. — VRAGEN OVER DE BELEIDSNOTA

Een modernere Justitie

De academie FOD Justitie is een apart initiatief dat 
losstaat van het IGO. De doelgroep van deze academie is 
niet het gerechtspersoneel en de magistraten, zoals dat 
bij het IGO het geval is. De academie is een initiatief om 
het personeel van het centraal bestuur (ondersteunende 
diensten), de DG Wetgeving en de gevangenissen op 
te leiden. Met deze academie wordt geïnvesteerd in de 
ontwikkeling van de medewerkers. Ontwikkelingskansen 
zijn belangrijk om mensen aan te trekken en vervolgens 
te binden aan de FOD Justitie. Het komende jaar zullen 
de eerste stappen voor deze academie worden gezet. 
Een goede samenwerking tussen het IGO en deze 
academie is uiteraard onontbeerlijk.

*La mise en place d’un parquet pour la sécurité routière.

*Des meilleurs soins pour nos internés.

— à propos de la participation du personnel à la 
politique menée

Suite à son exposé d’orientation politique de 2020, 
le ministre a demandé la contribution du personnel 
du SPF Justice. Une grande partie des centaines de 
réponses ont été intégrées dans la note de politique 
générale et dans les actions menées au quotidien.

Les principaux retours d’information concernaient:

— l’adaptation des procédures de sélection;

— le télétravail;

— les uniformes;

— des outils informatiques modernes.

Par ailleurs, le ministre a obtenu beaucoup d’informa-
tions intéressantes et de suggestions d’amélioration au 
cours de ses 45 visites sur le terrain l’année dernière, 
qu’il essaiera de mettre en œuvre dans sa politique.

IV. — QUESTIONS SUR LA NOTE  
DE POLITIQUE GÉNÉRALE

Une justice plus moderne

L’académie SPF Justice est une initiative distincte 
de l’IFJ. Le groupe cible de cette académie n’est pas 
le personnel judiciaire et les magistrats, comme c’est 
le cas pour l’IFJ. L’académie est une initiative visant à 
dispenser des formations au personnel de l’administra-
tion centrale (services d’appui), de la DG Législation et 
des prisons. L’académie est un investissement dans le 
développement des collaborateurs. Les opportunités de 
développement sont importantes pour attirer les gens 
et les fidéliser ensuite au SPF Justice. Les premières 
étapes de la mise en place de cette académie inter-
viendront dans le courant de l’année prochaine. Une 
bonne coopération entre l’IFJ et cette académie est 
évidemment indispensable.



1032292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

— Het personeel

In het algemeen

Eén van de grootste uitdagingen binnen de FOD Justitie 
betreft de HR. De minister is ervan overtuigd dat het 
toegekende budget van 200 000 euro voor een employer 
branding campagne meer dan verantwoord is. Met deze 
campagne worden de jobs binnen de FOD Justitie op 
de arbeidsmarkt extra in de verf gezet. De slogan “Da’s 
Just” of “C’est Just”, want een job bij Justitie, da’s just, 
wordt gebruikt. Concreet wordt een volledige adverten-
tiecampagne uitgerold via sociale media en werd een 
nieuwe minisite gebouwd met video’s, getuigenissen 
en visuals van medewerkers. Op die manier worden 
de eigen medewerkers als ambassadeurs in beeld ge-
bracht. De eerste resultaten van de employer branding 
campagne zijn alvast bemoedigend. De beslissing om bij 
Selor 7 bijkomende mensen aan te werven die zich enkel 
bezighouden met de vacatures van de FOD Justitie was 
in dit verband een bewuste keuze die voor een versnelling 
heeft gezorgd. Inzake de problematiek van een sociaal 
statuut voor magistraten werd een werkgroep opgericht.

De doelstelling is ter zake in 2022 een wetsontwerp 
in te dienen.

De hervorming van de functie van de penitentiair 
bewakingsagent

De functie van penitentiair bewakingsagent (PBA) 
wordt aantrekkelijker gemaakt door de jobinhoud aan 
te passen. De functie van penitentiair bewakingsagent 
of PBA wordt opgesplitst in 2 nieuwe functies, meer 
bepaald die van veiligheidsassistent en die van deten-
tiebegeleider. Door deze opsplitsing wil men andere 
profielen aantrekken voor de job, zoals mensen met 
een diploma in een meer humane richting. Om de job 
van penitentiair bewakingsagent te promoten, wordt ook 
samengewerkt met scholen die de opleiding veiligheid 
en defensie aanbieden.

Om een modernere werkomgeving te kunnen bieden 
aan het personeel wordt ingezet op verdere digitalise-
ring. In 2021 werden al een aantal belangrijke eerste 
stappen gezet, die de komende jaren nog verder zullen 
gaan (bijvoorbeeld de implementatie van MS Teams en 
MS Office 365).

Ondanks de problemen om mensen aan te trekken, 
werd de FOD Justitie de afgelopen maanden toch al 
versterkt.

— À propos du personnel

En général

L’un des plus grands défis au sein du SPF Justice 
concerne les RH. Le ministre est convaincu que le bud-
get de 200 000 euros alloué à une campagne employer 
branding est plus que justifié. Cette campagne mettra en 
lumière, sur le marché du travail, les emplois au sein du 
SPF Justice. On utilise le slogan “Da’s Just” ou “C’est 
Just”, parce qu’un travail avec la Justice, c’est juste. 
Concrètement, une campagne publicitaire complète a 
été déployée via les médias sociaux et un nouveau mini 
site a été construit avec des vidéos, des témoignages 
et des visuels de collaborateurs. De cette manière, les 
collaborateurs de la Justice sont présentés comme des 
ambassadeurs. Les premiers résultats de la campagne 
employer branding sont encourageants. La décision de 
recruter 7 personnes supplémentaires chez Selor, qui 
ne s’occupent que des postes vacants du SPF Justice, 
a été un choix délibéré qui a accéléré le mouvement. 
Un groupe de travail a été mis en place sur la question 
d’un statut social pour les magistrats.

L’objectif est de déposer un projet de loi sur ce sujet 
en 2022.

La réforme de la fonction d’agent de surveillance 
pénitentiaire

La fonction d’agent de surveillance pénitentiaire (ASP) 
est rendu plus attractif par l’adaptation de son contenu. 
La fonction d’agent de surveillance pénitentiaire ou ASP 
est scindé en deux nouvelles fonctions, à savoir celui 
d’assistant de sécurité et celui de coache de détention. 
Cette distinction a pour but d’attirer d’autres profils vers 
cet emploi, comme des personnes ayant un diplôme 
dans une orientation plus humaine. Afin de promouvoir 
la fonction d’agent de surveillance pénitentiaire, une 
collaboration sera également mise en place avec des 
écoles qui proposent des formations en matière de 
sécurité et de défense.

Afin de pouvoir offrir un environnement de travail 
plus moderne au personnel, la numérisation se pour-
suit. En 2021, un certain nombre de premières étapes 
importantes ont déjà été franchies, qui seront encore 
poursuivies dans les années à venir (par exemple, la 
mise en œuvre de MS Teams et de MS Office 365).

En dépit des difficultés à recruter du personnel, le 
SPF Justice a malgré tout renforcé ses effectifs au cours 
des derniers mois.
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De gerechtelijke stagiairs

Op 1 oktober 2021 zijn 62 personen gestart met de 
gerechtelijke stage ten opzichte van 33 in 2020.

De aanwervingen voor de rechterlijke orde

Van  de  827  geplande extra aanwervingen 
in 2021 en 2022 (zowel magistraten als gerechtsperso-
neel) voor de rechterlijke orde werden er op dit moment 
reeds 303 uitgevoerd.

Het budget

Het bijkomend budget blijft onvoldoende om Justitie 
volledig te hervormen en om alle achterstand weg te 
werken. Maar het gaat ook niet altijd over meer budget. 
Door de digitalisering kan efficiënter worden gewerkt en 
kunnen budgetten worden doorgeschoven naar andere 
zaken binnen Justitie die nog extra financiering nodig 
hebben. Daarnaast moeten de werkprocessen ook 
worden geoptimaliseerd.

— De magistraten en het gerechtspersoneel

Het hof van beroep te Brussel

Inzake de gerechtelijke achterstand bij het hof van 
beroep te Brussel en de 15 000 nog niet in behande-
ling genomen dossiers, is de minister zich bewust van 
de delicate situatie en met name van de gerechtelijke 
achterstand in dit rechtsgebied.

De minister wijst erop dat de Hoge Raad voor de Justitie 
thans een audit uitvoert, waarvan de conclusies tegen 
eind 2021 worden verwacht. De minister zal uiteraard 
de nodige aandacht besteden aan de aanbevelingen 
die daarin worden geformuleerd.

Familierechtbanken

Vooral de problemen inzake de kamers van de fami-
lierechtbanken laten de minister niet onberoerd, aan-
gezien het een materie betreft die het grootste aantal 
burgers aanbelangt. Terwijl slechts een klein deel van 
de bevolking betrokken is bij een correctioneel dossier of 
bijvoorbeeld bij een bouwgeschil, heeft een veel groter 
aantal medeburgers op een gegeven ogenblik een zaak 
voor de familierechtbank lopen: een echtscheiding, de 
voogdij over de kinderen of de te betalen alimentatie. 
De toegang van de burger tot die rechtspraak, alsook 
de doeltreffende behandeling van die dossiers, moeten 
worden gewaarborgd.

Voorts heeft de FOD Justitie een aanbesteding uit-
gevaardigd om de werking van de familierechtbanken 

Les stagiaires judiciaires

Le 1er octobre 2021, 62 personnes ont débuté un stage 
judiciaire, contre 33 en 2020.

Les recrutements pour l’ordre judiciaire

Des 827 recrutements supplémentaires programmés 
en 2021 et 2022 (tant magistrats que personnel judi-
ciaire) pour l’ordre judiciaire, 303 ont déjà été réalisés 
pour l’heure.

Le budget

Le budget supplémentaire reste insuffisant pour réfor-
mer entièrement la justice et résorber tous les arriérés. 
Mais il ne s’agit pas non plus toujours d’augmenter les 
budgets. La numérisation permet un travail plus efficace 
et des budgets peuvent être transférés, au sein de la 
justice, vers d’autres domaines qui nécessitent encore 
un financement supplémentaire. En outre, les processus 
de travail doivent également être optimisés.

— Concernant les magistrats et le personnel judiciaire

La cour d’appel de Bruxelles

En ce qui concerne l’arriéré judiciaire à la Cour d’ap-
pel de Bruxelles et les 15 000 dossiers en attente, le 
ministre est conscient de la situation délicate de cette 
cour d’appel et notamment de l’arriéré judiciaire présent 
dans cette juridiction.

Le ministre rappelle qu’un audit est actuellement mené 
par le Conseil supérieur de la Justice dont les conclusions 
sont attendues pour la fin de l’année 2021. Le ministre 
sera bien évidemment très attentif aux recommandations 
qui seront énoncées dans lesdites conclusions.

Tribunaux de la famille

Les difficultés qui touchent les chambres familiales 
l’interpellent particulièrement car il s’agit véritablement 
de la matière qui touche le plus grand nombre des 
concitoyens. En effet, si une petite partie de la popula-
tion est concernée par les dossiers correctionnels ou 
par exemple un litige en matière de construction, un 
nombre plus important des concitoyens est concerné 
par un problème familial: que ce soit un divorce, une 
garde d’enfant ou encore les pensions alimentaires. 
Il faut très clairement garantir un accès complet et un 
traitement efficace de ces dossiers.

Par ailleurs, le SPF Justice a lancé un appel d’offre 
pour évaluer le fonctionnement des tribunaux de la famille, 
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te evalueren, zoals bepaald bij artikel 273 van de wet 
van 30 juli 2013. De offertes werden ingediend en een 
eerste onderhandelingsronde heeft plaatsgevonden. De 
inschrijvers hebben thans de mogelijkheid hun offertes 
te verbeteren. Voor het einde van het jaar zou een de-
finitieve offerte moeten worden aanvaard, waarop dan 
in januari 2022 de evaluatie daadwerkelijk van start 
kan gaan.

Rechtbank van eerste aanleg te Brussel

Inmiddels werden in samenspraak met het College 
van de hoven en rechtbanken al een aantal maatregelen 
genomen.

Uit de volgende elementen blijkt dat er alles aan wordt 
gedaan om binnen het wettelijk kader aan de noden van 
de rechtbank tegemoet te komen:

* er is in een tijdelijke uitbreiding van het kader (4 ma-
gistraten) voorzien voor het proces van de aanslagen 
in Brussel;

* er lopen momenteel 14 vacatures voor rechters, en 
slechts 1 rechter heeft bevestigd dat hij binnen zes maan-
den zal vertrekken;

* daarnaast werden er 2 vacatures voor rechter op 
vraag van de voorzitter van de rechtbank en het College 
proactief aangevraagd om naar het hof van beroep te 
Brussel vertrekkende rechters op te vangen, teneinde 
de continuïteit van de dienst te garanderen. Deze vraag 
wordt momenteel bestudeerd door de diensten van de 
minister, daarna dient nog een goedkeuring te volgen 
van de Inspectie van Financiën.

Het College heeft gevraagd om 3 vacatures voor 
rechters waarvoor er geen kandidaten zijn opgedaagd, 
opnieuw te publiceren en om daarnaast ook twee nieuwe 
vacatures te publiceren. Deze aanvragen werden door 
het College opgenomen in een voorstel dat nog moet 
worden onderzocht en goedgekeurd door hemzelf en 
de Inspectie van Financiën.

Het hof van beroep te Brussel

Voorts is de minister ervan overtuigd dat de uitbrei-
ding van het gerechtspersoneel niet de enige oplossing 
is voor dit structurele probleem, dat al te lang bestaat.

De denkoefening moet worden opengetrokken, met 
name door in te zetten op de digitalisering en ook door 
middel van alternatieve methoden voor geschillenbe-
slechting, maar ook via doeltreffender procedures en 
modernere methodes.

comme le prévoit l’article 273 de la loi du 30 juillet 2013. 
Les offres ont été reçues et une première ronde de 
négociations a eu lieu. Les soumissionnaires disposent 
à présent de la possibilité d’améliorer leurs offres. Une 
offre définitive devrait être acceptée avant la fin de 
l’année, ce qui permettra à l’évaluation de démarrer 
concrètement en janvier 2022.

Tribunal de première instance de Bruxelles

Dans l’intervalle, diverses dispositions ont déjà été 
prises en concertation avec le Collège des cours et 
tribunaux.

Les éléments suivants montrent que tout est mis en 
œuvre pour répondre aux besoins du tribunal dans les 
limites du cadre légal:

* Un élargissement temporaire du cadre (4 magistrats) 
est prévu pour le procès des attentats de Bruxelles.

* Il y a actuellement 14 procédures de recrutement 
en cours, avec un seul départ confirmé dans les 6 mois.

* En outre, 2 postes de juges vacants ont été deman-
dés de manière proactive par le Président de la Cour 
et le Collège afin de compenser des départs vers la 
Cour d’appel de Bruxelles, afin d’assurer la continuité 
du service. Cette demande est actuellement examinée 
par les services du ministre, après quoi elle doit encore 
recevoir l’approbation de l’Inspection des Finances.

Le Collège a demandé de publier à nouveau 3 va-
cances de postes de juges pour lesquelles aucune 
candidature n’a été présentée et de publier également 
deux nouvelles vacances. Ces demandes ont été incluses 
par le Collège dans une proposition qui doit encore être 
étudiée et approuvée par lui-même et par l’Inspection 
des Finances.

La cour d’appel de Bruxelles

Par ailleurs, le ministre est convaincu que l’aug-
mentation du personnel judicaire n’est pas la seule 
solution à ce problème structurel qui existe depuis de 
trop longues années.

En effet, une réflexion plus large doit être menée 
notamment en développant la digitalisation et aussi en 
se tournant vers les modes alternatifs de règlement des 
conflits, mais aussi vers des procédures plus efficaces 
et des méthodes plus modernes.
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Wat de burgerlijke zaken betreft, is het hof van beroep 
te Brussel thans al voorstander van de bemiddelings-
procedure. Bij het instellen van een beroep stuurt de 
griffie van het hof immers een brief aan de partijen in 
het geding, teneinde hen te verzoeken hun geschil via 
de bemiddelingskamer te beslechten. Mits de partijen 
daarmee instemmen, kan de behandelingstermijn van 
het dossier worden ingekort en komt het bovenal tot een 
oplossing waarin eenieder zich kan vinden.

De minister is ervan overtuigd dat dergelijke procedures 
moeten worden aangemoedigd en gebruikt in de gevallen 
waarin de situatie zulks toelaat. In dat verband volgt hij 
nauwgezet een proefproject dat in Dinant al jaren loopt. 
Op 28 oktober 2021 is hij overigens ter plaatse gaan 
kijken hoe in dit arrondissement de familiezaken worden 
behandeld. Hij is overtuigd van de aldaar gehanteerde 
praktijken waarbij bemiddeling en consensus worden 
aangemoedigd. De minister zal ervoor zorgen dat die 
praktijken, na overleg met de magistraten en de balies, 
nationaal worden uitgerold.

Inzonderheid nog inzake het hof van beroep te Brussel 
werd ook beslist aan de personeelsformatie die vol is, 
4 raadsheren, 6 griffiers en 5 assistenten toe te voegen. 
De wet zal moeten worden gewijzigd om dit mogelijk 
te maken. 

De wervingen

Van de 1 400 nieuwe wervingen zijn 827 krach-
ten bestemd voor de rechterlijke macht, waar-
van 116 functies voor magistraten en de overige voor 
het gerechtspersoneel.

Aldus zullen de rechtbanken tegen 1 juni 2022 
over 6 bijkomende fiscale rechters, 12 griffiers en 6 as-
sistenten kunnen beschikken. Voor het openbaar minis-
terie wordt voorzien in 6 bijkomende fiscale substituten 
en 6 deskundigen.

In het raam van de strafuitvoeringsonderzoeken 
(SUO’s), tevens een essentieel onderdeel van de bestrij-
ding van de financiële en fiscale criminaliteit, wordt in 
het raam van de “follow the money”-benadering voorzien 
in 6 substituut-procureurs, 12 deskundigen en 6 bijko-
mende assistenten.

Die bijkomende profielen maken deel uit van de 827 ge-
plande nieuwe wervingen voor de rechterlijke macht.

De minister verduidelijkt voorts dat de Colleges bin-
nen het hun toegekende budget autonoom beslissen 

En ce qui concerne les affaires civiles, la cour d’appel 
de Bruxelles privilégie, déjà aujourd’hui, le processus de 
médiation. En effet, lors de l’introduction d’une requête 
d’appel, le greffe de la cour envoie un courrier aux 
parties à la cause afin de les inviter à régler leur litige 
via la chambre de médiation. Ceci permet notamment 
pour les dossiers dans lesquels les parties acceptent le 
processus de limiter le délai de traitement du dossier et 
surtout d’obtenir une solution acceptée par l’ensemble 
des protagonistes.

Le ministre est convaincu qu’il faut encourager et 
développer ce type de processus chaque fois que le 
situation le permet. À cet égard, il suit de très près un 
projet-pilote mené à Dinant depuis plusieurs années. Il 
s’est d’ailleurs rendu sur place le 28 octobre 2021 pour 
se rendre compte de la manière avec laquelle les dos-
siers familiaux sont traités dans cet arrondissement. Il 
a été convaincu du bien-fondé des pratiques qui y ont 
été mises en places et qui favorisent la médiation et le 
consensus et il fera en sorte de les étendre à l’ensemble 
du Royaume après concertation avec les magistrats et 
les barreaux.

En particulier, en ce qui concerne la cour d’appel 
de Bruxelles, la décision a également été prise d’ajou-
ter 4 conseillers, 6 greffiers et 5 assistants au cadre, qui 
est complet. La loi devra être modifiée pour le permettre. 

Les recrutements

Sur les 1400 nouveaux recrutements, 827 sont destinés 
à l’ordre judiciaire, dont 116 postes pour les magistrats 
et le reste pour le personnel judiciaire.

Ainsi, d’ici le 1er juin 2022, 6 juges fiscaux supplémen-
taires, 12 greffiers et 6 assistants sont prévus pour les 
tribunaux. Pour le ministère public, 6 substituts fiscaux 
supplémentaires et 6 experts sont prévus.

Dans le cadre des enquêtes pénales d’exécution (EPE), 
qui constituent également une partie essentielle de la 
lutte contre les criminels financiers et fiscaux - l’approche 
“follow the money” –, 6 substituts du procureur, 12 experts 
et 6 assistants supplémentaires sont prévus.

Ces profils supplémentaires sont en effet inclus dans 
les 827 nouveaux recrutements prévus pour l’ordre 
judiciaire.

Le ministre précise en outre que les collèges décident 
de manière autonome de leurs plans de vacances dans 
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over hun vacatureplannen. Zij beslissen welke vacante 
plaatsen zullen worden gepubliceerd en welke vertrek-
kenden niet onmiddellijk worden vervangen. De Colleges 
beslissen dit op basis van een met redenen omklede 
aanvraag van de korpschefs. Er is voldoende budget 
om de vertrekkenden uit 2021 te vervangen.

De flexibiliteit van de kaders

Teneinde flexibele kaders in te voeren, beoogt de 
minister de Koning te machtigen om de verdeling van de 
personeelsformaties tussen de gerechtelijke entiteiten 
(met uitzondering van het Hof van Cassatie) te wijzigen.

Een wetgevend initiatief zal worden genomen om de 
Koning daartoe te machtigen en de criteria te bepalen 
waarmee de Koning rekening moet houden om in een 
dergelijke afwijking te voorzien. Alvorens de Koning 
kan afwijken van de wettelijke personeelsformaties 
wordt uiteraard een advies gevraagd aan het bevoegde 
College. Thans wordt in samenspraak met de colleges 
bekeken op grond van welke inhoudelijke criteria van 
de huidige wettelijke personeelsformaties zou kunnen 
worden afgeweken.

De beheersautonomie

Er wordt onverdroten voortgewerkt aan de beheers-
autonomie. Ook die verandering verloopt geleidelijk 
en vergt grondige reflectie, in nauw overleg met alle 
betrokken entiteiten.

Teneinde de directiecomités bij te staan in hun be-
heerstaken, wordt voorzien in de werving van 64 attachés 
beheer en 6 deskundigen. Die procedures lopen.

De colleges nemen thans de beslissingen inzake 
de personeelsbehoeften. Zodra flexibele personeels-
formaties mogelijk zijn, zullen zij ook adviezen kunnen 
uitbrengen om de huidige formaties aan te passen aan 
de noden in het veld.

De centrale dienst (FOD), het Hof van Cassatie en 
de colleges zullen worden geraadpleegd om eenieders 
rol in het toekomstige landschap duidelijk te bepalen. 
Vervolgens zal worden bepaald hoe de beheersplannen 
en de beheerovereenkomsten moeten worden uitgewerkt.

le cadre du budget qui leur est alloué. Ils décident des 
postes vacants qui seront publiés et des départs qui ne 
seront pas remplacés immédiatement. Les collèges en 
décident sur la base d’une demande motivée des chefs 
de corps. Il existe un budget suffisant pour remplacer 
les départs de 2021.

La flexibilité des cadres

Pour mettre en œuvre les cadres flexibles, le ministre 
souhaite habiliter le Roi à modifier la répartition des 
cadres entre les entités judiciaires (à l’exception de la 
Cour de cassation).

À cette fin, une initiative législative y habilitant le Roi 
et définissant les critères que le Roi doit prendre en 
compte pour prévoir une telle dérogation sera prise. 
Avant que le Roi puisse déroger aux cadres légaux, un 
avis sera évidemment demandé au Collège compétent. 
Actuellement, il est examiné en concertation avec les 
collèges sur la base de quels critères de fond il serait 
possible de déroger aux cadres juridiques actuels.

L’autonomie de gestion

Il est travaillé sans relâche à la poursuite du dévelop-
pement de la gestion autonome. Il s’agit là aussi d’un 
changement progressif, qui nécessite une réflexion 
approfondie en étroite concertation avec toutes les 
entités concernées.

Afin d’assister les comités de direction dans leurs 
tâches de gestion, il est prévu de recruter 64 attachés 
de gestion et 6 experts. Ces procédures sont actuelle-
ment en cours.

Les collèges sont déjà chargés de prendre les décisions 
relatives aux besoins en personnel. Dès que les cadres 
flexibles seront envisageables, ils pourront également 
émettre des avis pour adapter les cadres actuels aux 
besoins du terrain.

Le service central (SPF), la Cour de cassation et les 
collèges seront consultés pour définir clairement le rôle 
de chacun dans le futur paysage. Ensuite, il sera déter-
miné comment les plans de gestion et les conventions 
de gestion doivent être élaborés.
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— Het gevangeniswezen

De internering

Het aantal interneringsbeslissingen stijgt, waardoor er 
opnieuw meer geïnterneerden in de gevangenis zitten.

Dat hogere aantal interneringen, net als overigens 
het hogere aantal veroordelingen, valt te verklaren door 
een algemene tendens: steeds meer mensen in onze 
samenleving zijn psychologisch kwetsbaar. Misschien 
spreken de rechters wel méér interneringsbeslissingen 
uit omdat er nu eenmaal een geschikt kader voor bestaat. 
Voor die vragen heeft de minister niet onmiddellijk een 
antwoord.

Het is evenwel duidelijk dat enkel extra capaciteit het 
fundamentele probleem niet zal oplossen. Meer nog 
dan in voldoende capaciteit te voorzien, is het bijgevolg 
extreem belangrijk om te focussen op de doorstroming 
vanuit de gevangenis naar de forensische en de regu-
liere zorg. De minister van Volksgezondheid en Sociale 
Zaken is bezig die doorstroming te evalueren en zal een 
actieplan binnen het volksgezondheidsbeleid uitwerken; 
hij onderzoekt daarbij tevens mogelijke denksporen om 
aan het capaciteitsprobleem het hoofd te bieden.

Het aantal interneringsbeslissingen is alvast 
sinds 2019 enorm gestegen en dit ondanks de bijkomende 
capaciteit die de vorige zittingsperiode werd gecreëerd 
en de invoering van de interneringsdrempel. Met het 
departement Volksgezondheid worden de mogelijkheden 
bekeken om, in afwachting van de extra plaatsen in de 
toekomstige FPC’s van Aalst, Paifve en Wavre, extra 
(tijdelijke) capaciteit vrij te maken en te onderzoeken 
op welke manier de doorstroming tussen de gevange-
nis, de FPC’s en de zorg beter kan worden opgevolgd. 
Bestaande capaciteit dient immers zo efficiënt mogelijk te 
worden gebruikt. Aan het NICC werd de vraag gesteld of 
hiertoe een onderzoek kan worden opgezet. Gesprekken 
hierover dienen nog plaats te vinden.

Met betrekking tot de evaluatie van de internerings-
wet werd een werkgroep samengesteld bestaande uit 
mensen met een zeer diverse achtergrond, gaande van 
academici tot mensen van het terrein. Deze werkgroep 
is een eerste keer samengekomen.

Teneinde een goed inzicht te krijgen, werden tijdens 
de vorige zittingsperiode de profielen van geïnterneer-
den in kaart gebracht. Er kan worden overwogen om 
die oefening opnieuw te doen om te kijken of er veel 
geëvolueerd is.

— L’administration pénitentiaire

L’internement

Le nombre de décisions d’internement augmente, 
par conséquent, nous sommes à nouveau confrontés 
à une augmentation du nombre d’internés en prison.

Ceci est dû à une évolution générale de la vulnérabilité 
psychologique dans la société qui se traduit également 
par d’avantage de condamnations. Il y a aussi peut-être 
les juges qui, comme il y a un cadre adéquat, prononcent 
d’avantage de décisions d’internement. Ce sont toutes 
des questions auxquelles le ministre n’a pas de réponse 
immédiate.

Cependant, il est clair que le simple fait de prévoir une 
capacité supplémentaire ne résoudra pas le problème 
en soi. En plus de fournir des capacités suffisantes, il 
est donc extrêmement important de se concentrer sur 
le flux de la prison vers les soins médico-légaux et les 
soins réguliers. Le ministre de la Santé publique se 
charge d’évaluer ce flux et d’élaborer un plan d’action 
au niveau de la Santé publique et est à la recherche de 
pistes envisageables en ce qui concerne le problème 
de capacité.

Le nombre de décisions d’internement a énormément 
augmenté depuis 2019, malgré les capacités supplé-
mentaires créées lors de la précédente législature et 
l’introduction du seuil d’internement. En collaboration 
avec le département de la Santé publique, on examine 
les possibilités de fournir une capacité supplémentaire 
(temporaire) en attendant les places supplémentaires 
dans les futurs CPL d’Alost, de Paifve et de Wavre et 
d’étudier comment assurer un meilleur suivi du flux entre 
la prison, les CPL et les soins. La capacité existante doit 
en effet être utilisée aussi efficacement que possible. Il a 
été demandé à l’INCC si une étude pouvait être menée 
dans cette optique. Les discussions à ce sujet doivent 
encore avoir lieu.

En ce qui concerne l’évaluation de la loi sur l’interne-
ment, un groupe de travail a été mis en place, composé 
de personnes d’horizons très divers, allant d’universitaires 
à des personnes sur le terrain. Ce groupe de travail s’est 
réuni pour la première fois.

Afin d’avoir un bon aperçu, on a cartographié les pro-
fils des internés au cours de la législature précédente. Il 
pourrait être envisagé de refaire cet exercice pour voir 
si les choses ont beaucoup évolué.
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De bevoegdheid voor penitentiaire zorg is gespreid 
over Justitie, Volksgezondheid en de deelstaten. Tijdens 
de vorige zittingsperiode heeft men al veel voorbereidend 
werk verricht. De hervorming zal progressief en op basis 
van proefprojecten verlopen. Om die hervorming in goede 
banen te leiden, werd in augustus 2021 binnen Justitie 
een transitiemanager aangesteld en vindt er permanent 
overleg plaats met het beleidsdomein Volksgezondheid 
en de deelstaten.

De uniformen en het welzijn in de gevangenis

Er wordt momenteel een project met betrekking tot 
mentale deconnectie uitgewerkt. Voorts werd beslist om 
het personeel psychologische ondersteuning te bieden 
met het oog op het mentale welzijn (om bijvoorbeeld 
burn-out tegen te gaan), maar eveneens als antwoord 
op een traumatische gebeurtenis.

De minister neemt de suggestie aangaande de com-
municatie met betrekking tot de vertrouwenspersonen 
ter harte en zal zijn administratie opdragen daar werk 
van te maken.

Het aanpakken van de uniform problematiek was 
een uitdrukkelijke vraag van het personeel. Er wordt 
in een éénmalig budget van 3 miljoen euro voorzien 
voor de aankoop van nieuwe uniformen. Daarenboven 
wordt het jaarlijks kledijbudget structureel verhoogd 
met 500 000 euro. Deze verhoging moet toelaten om 
zowel in de nodige uniformkledij te voorzien, maar ook 
om de andere werkkledij, zoals de uitrusting voor de 
interventieteams, aan te kopen. Het bedrag van 3 mil-
joen euro gaat uitsluitend naar uniformkledij. Concreet 
worden er binnenkort 19 nieuwe interventie uitrustingen 
geleverd.

Het invoeren van nieuwe uniformen is geen besparings-
maatregel, integendeel. De nieuwe uniformen moeten 
het comfort van de penitentiair beambten vergroten. Men 
heeft inderdaad geopteerd voor een systeem waarbij 
bepaalde kledingstukken standaard ter beschikking 
worden gesteld en andere door de beambte zelf moeten 
worden gekocht. Die nieuwe manier van werken zal de 
eenvormigheid en de herkenbaarheid van het uniform 
echter niet doen verdwijnen.

In het verleden waren er veel problemen met de levering 
van de kleding en inzonderheid van lange broeken. Om 
dergelijke problemen in de toekomst te voorkomen, heeft 
men een nieuwe aankoopprocedure gelanceerd met zeer 
strikte leveringsvoorwaarden. Overigens worden zware 
boetes opgelegd indien de leverancier de contractvoor-
waarden niet naleeft. Bovendien krijgt men enkel nog 

Concernant les soins pénitentiaires, il s’agit d’un thème 
dont la responsabilité est partagée entre la Justice, la 
Santé publique et les entités fédérées. De nombreux 
travaux préparatoires ont déjà été réalisés au cours de 
la législature précédente. La réforme se fera progres-
sivement sur la base de projets pilotes. Afin de mener 
tout cela à bien, un gestionnaire de transition a été 
nommé au sein de la justice en août 2021 et il y a une 
concertation permanente avec la Santé publique et les 
entités fédérées.

Les uniformes et le bien-être en prison

Un projet de déconnexion mentale est en cours d’éla-
boration. Il a également été décidé de fournir un soutien 
psychologique au personnel dans le cadre du bien-être 
mental (par exemple, les situations de burnout), mais 
aussi en réponse à un événement traumatique.

Le ministre prend à cœur la suggestion concernant 
la communication sur les personnes de confiance et il 
insistera auprès de son administration pour qu’elle le 
fasse.

La question de l’uniforme était une demande explicite 
du personnel. Un budget unique de 3 millions d’euros 
sera alloué à l’achat de nouveaux uniformes. En outre, le 
budget annuel consacré à l’habillement sera structurel-
lement augmenté de 500 000 euros. Cette augmentation 
doit permettre de fournir les uniformes nécessaires, mais 
aussi d’acheter d’autres vêtements de travail, comme 
l’équipement des équipes d’intervention. La somme 
de 3 millions d’euros sera exclusivement consacrée aux 
uniformes. Concrètement, 19 nouveaux équipements 
d’intervention seront bientôt livrés.

La réforme des uniformes n’est pas une question 
d’économie, bien au contraire. Elle a pour but d’amé-
liorer le confort des agents. Il a en effet été opté pour 
un système selon lequel certains articles vestimentaires 
seront livrés et d’autres devront être achetés par l’agent 
même. Cette nouvelle méthode ne fera pas disparaître 
l’uniformité et le look de l’uniforme.

Dans le passé, il y a eu pas mal de problèmes avec la 
livraison des vêtements. Il s’agissait principalement de 
la livraison de pantalons. Pour éviter de tels problèmes 
à l’avenir, une nouvelle procédure d’achat a été lancée 
avec des conditions de livraison très strictes. En outre, de 
lourdes amendes sont imposées si les termes du contrat 
ne sont pas respectés. En outre, seuls les vêtements de 
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leveringen van bovenkleding, wat in het verleden zelden 
voor problemen heeft gezorgd.

Het strategisch personeelsplan

Het komende jaar worden de eerste stappen gezet 
in de richting van een strategisch personeelsplan voor 
de gevangenissen. Er wordt een aanvang genomen met 
de functies van directeur en de administratieve functies. 
Ook voor de detentiehuizen zal niet meer worden ge-
werkt met het gebruikelijke personeelskader maar zal 
een personeelsplan worden opgesteld.

De opleidingen (opleiding over conflictbeheersing)

Een overheidsopdracht is momenteel lopende 
voor 8 gevangenissen, met name Brugge, Gent, Hasselt, 
Merksplas, Andenne, Jamioulx, St. Hubert en Tournai. Er 
werden wat problemen ondervonden bij deze procedure, 
omdat er geen inschrijving was voor Vlaanderen. Het 
is inderdaad de bedoeling om dit elk jaar uit te breiden 
met 8 gevangenissen.

Door COVID-19 is het tijdelijk moeilijk geweest om veel 
te investeren in opleidingen allerhande. De mensen op 
het terrein doen wat ze kunnen maar met de sanitaire 
situatie is dit niet evident. De bedoeling is uiteraard om 
de opleidingen zo vlug mogelijk op volle toeren te laten 
draaien.

— Beroepsgroepen

Over de storting van de honoraria van de pro-deoadvo-
caten loopt overleg met de verenigingen van advocaten. 
De minister is voorstander van het invoeren van een 
digitaal systeem ten gunste van het bureau voor juridi-
sche tweedelijnsbijstand, teneinde de administratieve 
procedures te facilliteren.

Momenteel moeten onderdanen van een niet-EU-land 
die Belgisch recht in België hebben gestudeerd een 
wederkerigheidsattest voorleggen om het beroep van 
advocaat in België te kunnen uit te oefenen. Anders zal 
de betrokkene dit beroep niet kunnen uitoefenen ondanks 
een perfecte kennis van het Belgisch recht en van één 
van de landstalen. Deze voorwaarde staat volledig los van 
de kennis en capaciteiten van de belanghebbende. Met 
de expliciete toestemming van de balies wil de minister 
deze problematiek aanpakken door de nationaliteit niet 
meer als voorwaarde te stellen.

Er lopen momenteel inderdaad projecten met betrek-
king tot het statuut van de gerechtsdeurwaarder; de 
resultaten ervan zullen meegenomen worden in een 

dessus sont désormais livrés, ce qui a rarement posé 
des problèmes par le passé.

Le plan de personnel stratégique

L’année prochaine, les premières mesures seront 
prises en vue de l’élaboration d’un plan de personnel 
stratégique pour les prisons. On commencera par les 
fonctions de directeur et les fonctions administratives. Le 
cadre du personnel classique sera également abandonné 
pour les maisons de détention, et un plan de personnel 
sera élaboré.

Les formations (formation à la gestion des conflits)

Un marché public est actuellement en cours pour 8 pri-
sons, à savoir Bruges, Gand, Hasselt, Merksplas, 
Andenne, Jamioulx, St. Hubert et Tournai. Cette pro-
cédure a posé quelques problèmes, car il n’y a pas eu 
d’offre pour la Flandre. Il est en effet prévu de l’étendre 
chaque année à 8 prisons.

À cause de COVID-19, il a été temporairement difficile 
d’investir beaucoup dans des formations de toutes sortes. 
Les gens sur le terrain font ce qu’ils peuvent, mais la 
situation sanitaire ne leur facilite pas la tâche. L’objectif 
est, bien entendu, de revenir le plus rapidement possible 
à la normale au niveau de l’organisation des formations.

— Les groupes professionnels

En ce concerne le versement des honoraires des avo-
cats pro deo, les associations d’avocats sont consultées. 
Le ministre est en faveur d’un système numérique pour 
le bureau d’assistance juridique de deuxième ligne pour 
faciliter les procédures administratives.

Actuellement, les ressortissants de pays non membres 
de l’UE qui ont étudié le droit belge en Belgique doivent 
présenter un certificat de réciprocité pour pouvoir exercer 
la profession d’avocat en Belgique. À défaut, l’intéressé 
ne peut pas exercer cette profession malgré une par-
faite connaissance du droit belge et d’une des langues 
nationales. Cette condition est totalement indépendante 
des connaissances et des capacités de la personne 
concernée. Avec l’accord explicite des barreaux, le 
ministre veut s’attaquer à ce problème en n’imposant 
plus la condition de nationalité.

Des projets relatifs au statut de l’huissier de justice sont 
effectivement en cours et feront l’objet d’un projet de loi 
qui sera élaboré en concertation avec les représentants 
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wetsontwerp dat men in overleg met vertegenwoordigers 
van het beroep zal uitwerken. Die projecten strekken 
ertoe het beroep te moderniseren en het een beter 
imago te geven bij de burger.

Wat de beroepsgroep van het notariaat betreft, 
deelt de minister mee dat de regering tracht om tegen 
eind 2021 een plan voor te leggen waarin o.a. volgende 
elementen aan bod komen:

*De verhoging van de transparantie m.b.t de erelonen, 
de administratieve kosten en de externe kosten die door 
de notaris worden aangerekend.

*Een herziening van de gereguleerde tarieven die 
sinds 1980 niet meer zijn aangepast aan de onderlig-
gende kostenevolutie en de regulering van de tarieven 
voor bepaalde aktes die bij de totstandkoming van de 
prijzenwetgeving (koninklijk besluit van 16 december 1950) 
nog niet bestonden. *De verdere modernisering van het 
beroep en de toegankelijkheid ervan verhogen.

In dit pakket zal de aankoop van de eerste woning wat 
de notariskosten betreft goedkoper worden gemaakt.

Inzake de bedrijfsjuristen, deelt de minister mee dat 
het Instituut voor bedrijfsjuristen vragende partij is om 
de mogelijkheid te bieden om bedrijfsjurist te kunnen 
worden onder het statuut van zelfstandige voor personen 
die lid zijn van een bestuursorgaan van een onderne-
ming. In samenspraak met het Instituut wordt hierover 
een wetsontwerp gefinaliseerd.

Wat het wegwerken van de betalingsachterstanden 
van de gerechtsdeskundigen betreft, merkt de minister 
op dat er in oktober en november 2021 tijdelijke perso-
neelsleden werden aangeworven. Het is de bedoeling 
dat deze personen structureel worden aangeworven 
zodat ze als “flying doctors” kunnen worden ingezet 
daar waar de achterstand het grootst is. Zo kunnen 
ze bijvoorbeeld worden ingezet voor de problemen ter 
zake waarmee de vertalers en tolken binnen het arron-
dissement Halle-Vilvoorde worden geconfronteerd. De 
taxatie-en vereffeningsbureaus zijn evenwel ingedeeld 
per arrondissement. De “achterstand” waarover sprake 
moet dan ook worden genuanceerd in die zin dat er 
regionale verschillen zijn. Er zijn bureaus met relatief 
goede betaalstatistieken, andere daarentegen hebben 
betaaltermijnen groter dan 100 dagen. Veelal hangt 
de trage werking ook samen met de problematiek van 
onvoldoende personeel en de hoeveelheid te verwerken 
stukken.

de la profession. Ils ont pour but de moderniser la pro-
fession et de la revaloriser aux yeux du grand public.

S’agissant du groupe professionnel du notariat, le 
ministre indique que le gouvernement s’efforce de pré-
senter, d’ici la fin de 2021, un plan abordant notamment 
les éléments suivants:

*L’augmentation de la transparence concernant les 
honoraires, les frais administratifs et les frais externes 
facturés par le notaire.

*Une révision des tarifs réglementés qui n’ont pas été 
adaptés à l’évolution sous-jacente des coûts depuis 1980, 
et la réglementation des tarifs pour certains actes qui 
n’existaient pas au moment de l’élaboration de la légis-
lation sur les prix (arrêté royal du 16 décembre 1950).

*La poursuite de la modernisation de la profession et 
l’accroissement de son accessibilité.

Dans ce cadre, les frais de notaire pour l’achat du 
premier logement seront réduits. En ce qui concerne les 
juristes d’entreprise, le ministre indique que l’Institut des 
juristes d’entreprise est favorable à l’idée de donner la 
possibilité de devenir juriste d’entreprise sous le statut 
d’indépendant pour les personnes qui sont membres 
d’un organe de gestion d’une entreprise. Un projet de 
loi sur cette question est en cours de finalisation, en 
concertation avec l’Institut.

En ce qui concerne la résorption des arriérés de 
paiement des experts juridiques, le ministre note qu’en 
octobre et novembre 2021, du personnel temporaire 
a été recruté. L’objectif est de recruter ces personnes 
de manière structurelle afin qu’elles puissent être utili-
sées comme “flying doctors “là où le retard est le plus 
important. Ils peuvent par exemple être déployés pour 
les problèmes auxquels sont confrontés les traducteurs 
et les interprètes au sein de l’arrondissement de Hal-
Vilvorde. Cependant, les bureaux de taxation et de 
liquidation sont répartis par arrondissement. Le “retard” 
en question doit donc être nuancé dans le sens où il y 
a des disparités régionales. Certains bureaux ont des 
statistiques de paiement relativement bonnes, tandis que 
d’autres ont des délais de paiement de plus de 100 jours. 
Dans de nombreux cas, la lenteur est également liée 
au problème du manque de personnel et à la quantité 
de documents à traiter.
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De taxatiebureaus zijn op 1 januari 2020 gestart zonder 
een document managementsysteem. Momenteel is een 
applicatie in ontwikkeling die vanaf het voorjaar 2022 zal 
kunnen worden gebruikt door alle medewerkers van 
de taxatiebureaus. De applicatie heeft als doel om de 
ingave van de documenten door de prestatieverlener 
te stroomlijnen en zal dienen als beheerstool voor de 
medewerkers van de taxatiebureaus. Het doel is om de 
betaaltermijnen serieus te verbeteren in 2022.

De recente betaalsituatie is als volgt:

Op 3 november werden er 172 858 kostenstaten inge-
diend in de boekhoudapplicatie CGAB voor het jaar 2021.

29 % van deze kostenstaten werd binnen 30 dagen 
betaald.

28 % van deze kostenstaten werd binnen 60 dagen 
betaald.

13 % van deze kostenstaten werd binnen 90 dagen 
betaald.

30 % van deze kostenstaten kent een betalingstermijn 
van meer dan 90 dagen.

— De (gerechts)gebouwen

Het NICC

De Regie der Gebouwen is volop bezig met het dos-
sier van een nieuw gebouw en de renovatie van het 
bestaande gebouw voor het NICC op de site van Neder-
over-Heembeek. Ook via het Europees Fonds werden 
hiervoor in middelen voorzien. Het nieuwe gebouw zal een 
modern gebouw zijn, rekening houdende met de stijging 
van het personeel en aangepast aan de internationale 
criteria voor labo’s en onderzoeksruimtes, De studies 
zijn momenteel in opmaak. De start van de werken wordt 
verwacht in 2024 en zullen een einde nemen in 2026.

Daarnaast worden bijkomende middelen geïnvesteerd 
in de werking van het NICC:

* Voor de nationale uitrol van het Code 37-project: 
+/- 630 000 euro in 2022.

* Van de ontwikkeling van de recidivemonitor: +/- 
430 000 euro in 2022.

* Voor de beveiliging van het gebouw (24/24 - 7/7 be-
waking): +/- 400 000 euro in 2022.

Les bureaux de taxation ont commencé le 1er jan-
vier 2020 sans système de gestion des documents. 
Actuellement, une application est en cours de développe-
ment qui pourra être utilisée par tous les collaborateurs 
des bureaux de taxation à partir du printemps 2022. 
L’application vise à harmoniser la saisie des documents 
par le prestataire de services et servira d’outil de ges-
tion pour les collaborateurs des bureaux de taxation. 
L’objectif est d’améliorer sérieusement les délais de 
paiement en 2022.

La situation récente des paiements est la suivante:

Au 3 novembre, 172 858 états de frais avaient été 
introduits dans l’application comptable CGAB pour 
l’année 2021.

— 29 % de ces états de frais ont été payés dans 
les 30 jours.

— 28 % de ces états de frais ont été payés dans 
les 60 jours.

— 13 % de ces états de frais ont été payés dans 
les 90 jours.

— 30 % de ces états de frais ont un délai de paiement 
de plus de 90 jours.

— Les bâtiments (palais de justice)

L’INCC

La Régie des Bâtiments travaille sur le dossier de 
construction d’un nouveau bâtiment et de rénovation du 
bâtiment existant de l’INCC sur le site de Neder-over-
Heembeek. Des moyens ont également été prévus à 
cet effet par le biais du Fonds européen. Le nouveau 
bâtiment sera un bâtiment moderne, tenant compte 
de l’augmentation du personnel et adapté aux critères 
internationaux en matière de laboratoires et d’espaces 
de recherche. Les études sont en cours d’élaboration, 
les travaux devraient commencer en 2024 et se terminer 
en 2026.

Par ailleurs, des moyens supplémentaires seront 
investis dans le fonctionnement de l’INCC:

* Pour le déploiement national du projet Code 37: 
+/- 630 000 euros en 2022. 

* pour le développement du moniteur de la récidive: 
+/- 430 000 euros en 2022. 

* Pour la sécurisation des bâtiments (surveillance 24/24 
– 7/7): +/- 400 000 euros en 2022. 
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* Voor de behandeling en het bewaren van DNA-stalen: 
+/- 130 000 euro in 2022.

De gerechtsgebouwen (het masterplan)

Voor de opstelling van het masterplan van de ge-
rechtsgebouwen werden de beide Colleges bevraagd 
en werden onderhandelingen gehouden om hun noden 
en verwachtingen te kennen naar degelijk en werkbare 
gerechtsgebouwen.

De dringendste problemen inzake de gerechtsge-
bouwen worden regelmatig aangekaart in werkgroe-
pen, waaraan de Regie der Gebouwen deelneemt. Het 
masterplan bevat in zijn basisvorm vier prioriteiten: in 
stand houden, renoveren, verlaten en sturen (voor de 
overtuigingsstukken). Dat plan zal worden aangepast 
aan het jaarlijkse en meerjareninvesteringsplan van de 
Regie der Gebouwen. Op basis daarvan zal men het 
basismasterplan voor de gerechtsgebouwen kunnen 
aanvullen.

De minister stipt aan dat de Regie der Gebouwen 
een beperkt bedrag aan extra middelen voor de huidige 
zittingsperiode heeft gekregen. Het masterplan werd 
onlangs voor de eerste keer geëvalueerd. Gezien het 
gebrek aan capaciteit en de staat van onze gevangenis-
sen moet het masterplan onverkort worden uitgevoerd. 
Men heeft de 100 extra plaatsen in de transitiehuizen 
en de 720 extra plaatsen in de detentiehuizen aan het 
masterplan toegevoegd. Bovendien werkt de Regie der 
Gebouwen aan verscheidene dossiers met betrekking 
tot bestaande gevangenissen, zoals die van Bergen of 
Doornik.

Gelijklopend met het masterplan werkt men een nieuw 
behoefteprogramma uit. Op basis van dat programma 
zal men volgens de huidige normen de benodigde op-
pervlakte per bediende kunnen berekenen. Hetzelfde 
geldt voor de archieven, die in de toekomst plaats zullen 
blijven innemen in de gerechtsgebouwen, niettegen-
staande de digitalisering. Het geplande tijdpad voor de 
aanpassing aan de behoeften behelst zowel nieuwbouw 
als renovatieprojecten. Bij de uitwerking van het vereis-
tenprogramma zal men rekening houden met telewerk, 
digitalisering, energiebesparingsmaatregelen, veiligheid 
en toegankelijkheid.

Wat de gevangenis van Antwerpen betreft, werd 
het contract ondertekend op 30 september 2021. De 
aanvraag voor de bouwvergunning is in volle voorbe-
reiding. Indien alles vlot verloopt, zal de gevangenis 
midden 2025 kunnen openen.

Wat de vierde prioriteit van het masterplan betreft, 
zou het PACOS-project (een project waarbij de Federale 

* Pour le traitement et la conservation des échantillons 
ADN: +/- 130 000 euros en 2022.

Les palais de justice (le masterplan)

Pour l’élaboration du masterplan des palais de justice, 
les deux collèges ont été interrogés et des négocia-
tions ont eu lieu pour connaître leurs besoins et leurs 
attentes en matière de palais de justice performants et 
fonctionnels.

Les problèmes les plus urgents dans les bâtiments 
sont négociés régulièrement avec la Régie des bâti-
ments au cours de groupes de travail. Le masterplan 
de base est établi selon 4 priorités: préserver; rénover; 
abandonner et piloter pour les pièces de conviction. Ce 
plan sera adapté au plan d’investissement annuel et 
pluriannuel de la Régie des bâtiments. Sur cette base, 
il sera possible de compléter le masterplan de base des 
palais de justice.

Le ministre remarque que la Régie des Bâtiments s’est 
vu attribuer un montant limité de ressources supplémen-
taires pour cette législature. Une première évaluation 
du masterplan a récemment été réalisée. Compte tenu 
de la capacité et de l’état insuffisants de nos prisons, 
le masterplan doit être mis en œuvre sans relâche. 
L’extension à 100 places dans les maisons de transition 
et l’ajout de 720 places dans les maisons de détention 
ont été ajoutés au masterplan. En outre, la Régie des 
Bâtiments travaille sur plusieurs dossiers pour des pri-
sons existantes telles que Mons ou Tournai.

Parallèlement au masterplan, un nouveau programme 
des besoins est également en cours d’élaboration. Il 
déterminera, selon les normes actuelles, combien de 
mètres carrés sont nécessaires par employé. Il en va 
de même pour les archives, qui continueront à l’avenir 
à occuper de l’espace dans les palais de justice, malgré 
la numérisation. Le calendrier des besoins s’appliquera 
à la fois aux nouvelles constructions et aux projets de 
rénovation. Lors de l’élaboration du programme d’exi-
gences, le télétravail, la numérisation, les mesures 
d’économie d’énergie, la sécurité, l’accessibilité seront 
pris en compte.

Quant à la prison d’Anvers, le contrat a été signé 
le 30 septembre 2021. La demande de permis de 
construire est en cours de préparation. Si tout se passe 
bien, la prison pourra ouvrir au milieu de l’année 2025.

En ce qui concerne la quatrième priorité de master-
plan, le projet PACOS (un projet police, justice, finances 
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politie, Justitie en Financiën samenwerken in het kader 
van de overtuigingsstukken) een duidelijk beeld moeten 
geven van wat er aan overtuigingsstukken beschikbaar 
is: type, hoeveelheid, volume, eventuele twijfelachtigheid 
enzovoort. Die gegevens zullen worden gebruikt om de 
manier waarop men met overtuigingsstukken omgaat, 
te verbeteren. Is er nood aan centralisatie? Is het nodig 
bepaalde voorwerpen nog in beslag te nemen? Dankzij 
een betere digitale samenwerking met de finshops zal 
men dit proces proberen te versnellen, teneinde bepaalde 
stukken niet onnodig lang in onze gerechtsgebouwen 
of opslagcentra te bewaren.

Inzake wifi, wordt de komende jaren actief geïnves-
teerd in het verder uitbreiden van de wifi-capaciteit in de 
gerechtsgebouwen. De aankoop van de nodige hardware 
is reeds gebeurd. Het is nu wachten op de levering ervan. 
De vraag is ook gesteld aan de verschillende Colleges 
om een prioritering te doen.

Over het samenvoegen dan wel sluiten van vredege-
rechten, merkt de minister op dat de Regie der Gebouwen 
wettelijk verplicht is om de huisvesting te garanderen 
van de vredegerechten. Wekelijks wordt met de Regie 
overlegd hoe tot oplossingen kan worden gekomen. Op 
heden is de stand als volgt:

*Wavre 1 en 2: wachten op een oplossing inzake de 
huisvesting.

*Namur 1 en 2: wachten op een nieuw gerechtsgebouw.

*Charleroi 3 en 4: zijn momenteel in Marchienne-au-
Pont en zullen worden overgeheveld naar Charleroi om 
samen te gaan met Charleroi 1 en 2.

*Brussel 3 en 4: besprekingen zijn lopende om 
Brussel 4 te verplaatsen naar Brussel 3.

*Philippeville: wachten op een nieuw gerechtsgebouw.

De poolvorming van de vredegerechten in Brussel is in 
behandeling en zal deze zittingsperiode een feit zijn. De 
onderhandelingen met de betrokken voorzitters is rond. 
De Regie der Gebouwen is op zoek naar de gepaste 
panden. De pools zullen er als volgt uitzien:

*Pool 1: de kantons Schaarbeek 1 en 2 en Sint-Joost-
ten-Node: zetel te Sint-Joost-ten-Node.

*Pool 2: de kantons Sint-Pieters-Woluwe, Oudergem 
en Etterbeek: zetel te Sint-Pieters-Woluwe.

concernant les pièces à conviction) devrait fournir une 
image claire de ce qui existe: quel type de pièces, com-
bien de pièces, quel volume, quels produits douteux, 
etc.? Ces données seront utilisées pour améliorer le 
processus des pièces à conviction. Faut-il centraliser 
certaines choses? Faut-il arrêter de saisir certains objets? 
Grâce à une meilleure coopération numérique avec les 
finshops, il sera tenté d’accélérer le processus afin que 
certaines pièces ne doivent pas être conservées aussi 
longtemps dans nos palais ou centres de stockage.

En ce qui concerne le Wi-Fi, dans les années à venir, 
nous investirons activement dans l’extension de la 
capacité Wi-Fi dans les palais de justice. Le matériel 
nécessaire a déjà été acheté. Nous attendons mainte-
nant qu’il soit livré. La demande a également été faite 
aux différents collèges d’établir des priorités.

Sur la question de la fusion ou de la fermeture de 
justices de paix, le ministre rappelle que la Régie des 
Bâtiments est tenue par la loi de garantir le logement 
des justices de paix. Des concertations hebdomadaires 
sont organisées avec la Régie pour trouver des solutions. 
Actuellement, la situation est la suivante:

*Wavre 1 et 2: en attente d’une solution concernant 
le logement.

*Namur 1 et 2: en attente d’un nouveau palais de 
justice.

*Charleroi 3 et 4: sont actuellement à Marchienne-
au-Pont et seront transférées à Charleroi pour rejoindre 
Charleroi 1 et 2.

*Bruxelles 3 et 4: des discussions sont en cours pour 
déplacer Bruxelles 4 vers Bruxelles 3.

*Philippeville: en attente d’un nouveau palais de justice.

La mise en place d’un système de pools pour les jus-
tices de paix à Bruxelles est en discussion et sera une 
réalité au cours de cette législature. Les négociations 
avec les présidents concernés sont terminées. La Régie 
des bâtiments est à la recherche de locaux appropriés. 
Les pools seront les suivants:

*Pool 1: les cantons de Schaerbeek 1 et 2 et de Saint-
Josse-Ten-Noode: siège à Saint-Josse-Ten-Noode.

*Pool 2: Cantons de Woluwe-Saint-Pierre, d’Auderghem 
et d’Etterbeek: siège à Woluwe-Saint-Pierre.
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*Pool 3: de kantons Ukkel, Vorst en Sint-Gillis: zetel 
te Ukkel.

*Pool 4: de kantons Anderlecht 1 en 2 en Sint-Jans-
Molenbeek: zetel te Anderlecht.

*Pool 5: de kantons Brussel 3 en 4, Ganshoren en 
Jette: zetel te Brussel (bij voorkeur Laken).

*Pool 6: de kantons Brussel 1 en 2 en Elsene: zetel 
te Brussel (thans in P3 op campus Poelaert).

Wat de rechtbank van eerste aanleg te Brussel en 
de beleidsstructuur met betrekking tot de Brusselse 
vredegerechten en politierechtbanken betreft, deelt 
de minister mee in gesprek te zijn met de actoren van 
het terrein. Om tegemoet te komen aan de meest drin-
gende noden wordt een wetgevend initiatief voorbereid 
om overkoepelende hoofdgriffiers aan te duiden voor 
deze entiteiten. Verder wordt samen met de Brusselse 
entiteiten op zoek gegaan naar een goede en werkbare 
beheersstructuur. Gezien de complexe situatie is dit 
geen evidentie. Alvorens dit op wetgevend vlak uit te 
werken, moet er eerst een gedragen voorstel van het 
terrein komen.

Inzake de ondernemingsrechtbank te Brussel, stipt de 
minister aan dat de mogelijke manieren om het gebouw 
te beveiligen werden besproken met de lokale politie en 
de DAB (directie algemene beveiliging van de fedpol). 
Deze diensten doen hun uiterste best om in de mate 
van hun mogelijkheden het gebouw veilig te houden. 
Veiligheid blijft een prioriteit. De snelste oplossing bestaat 
erin om het gebouw door een private onderneming te 
laten bewaken, wat echter via een raamovereenkomst 
moet plaatsvinden. Deze weg neemt veel tijd in beslag 
en de kostprijs ervan ligt zeer hoog.

De toegankelijkheid van de gebouwen voor personen 
met een handicap wordt bij renovaties en nieuwe gebou-
wen opgenomen in het bouwdossier. Voor de bestaande 
gerechtsgebouwen wordt er in samenwerking met de 
Regie der Gebouwen gekeken hoe de toegankelijkheid 
kan worden verbeterd. Dit werd ook opgenomen in het 
federaal actieplan handicap onder de coördinatie van 
minister Karine Lalieux.

Het onderhoud en de bevei l iging van de 
gerechtsgebouwen

Door een extra bedrag van 6 miljoen euro uit te trek-
ken voor de werkingskosten van het directoraat-generaal 
Rechterlijke Organisatie wil de minister de structurele 
onderfinanciering wegwerken. Voor alle duidelijkheid: 
dat geld zal niet alleen dienen voor het onderhoud 

*Pool 3: les cantons d’Uccle, de Forest et de Saint-
Gilles: siège à Uccle.

*Pool 4: les cantons d’Anderlecht 1 et 2 et de 
Molenbeek-Saint-Jean: siège à Anderlecht.

*Pool 5: les cantons de Bruxelles 3 et 4, de Ganshoren 
et de Jette: siège à Bruxelles (de préférence Laeken).

*Pool 6: les cantons de Bruxelles 1 et 2 et d’Ixelles: 
siège à Bruxelles (actuellement en P3 sur le campus 
de Poelaert).

En ce qui concerne le tribunal de première instance 
de Bruxelles et sa structure de gestion relative aux tribu-
naux de paix et aux tribunaux de police de Bruxelles, le 
ministre indique qu’il est en discussion avec les acteurs 
du terrain. Afin de répondre aux besoins les plus urgents, 
une initiative législative est en cours de préparation pour 
nommer des greffiers en chef coordinateurs pour ces 
entités. En outre, avec l’aide des entités bruxelloises, on 
recherche une structure de gestion efficace et viable. 
Compte tenu de la complexité de la situation, ce n’est 
pas une tâche facile. Avant d’élaborer cela au niveau 
législatif, une proposition bénéficiant d’un large soutien 
doit émaner du terrain.

En ce qui concerne le tribunal d’entreprise de Bruxelles, 
le ministre note que les possibilités de sécurisation du 
bâtiment ont été discutées avec la police locale et avec 
la DAB (Direction de la sécurisation au sein de la police 
fédérale). Ces services font tout leur possible pour 
garantir la sécurité du bâtiment. La sécurité reste une 
priorité. La solution la plus simple est de faire garder le 
bâtiment par une société privée, mais cela doit se faire 
par le biais d’un contrat-cadre. Cette procédure prend 
du temps et est très coûteuse.

L’accessibilité des bâtiments aux personnes handi-
capées est incluse dans le dossier de construction des 
rénovations et des nouveaux bâtiments. Pour les palais 
de justice existants, les moyens d’améliorer l’accessi-
bilité sont examinés en coopération avec la Régie des 
bâtiments. Cela a également été inclus dans le plan 
d’action fédéral Handicap placé sous la coordination 
de la ministre Karine Lalieux.

L’entretien et la sécurisation des palais de justice

En prévoyant un montant de 6 millions euros supplé-
mentaires pour les frais de fonctionnement de la direction 
générale de l’ordre judiciaire, le ministre veut éliminer le 
sous-financement structurel. Pour être clair, cet argent 
ne servira pas seulement à l’entretien et à la sécurité 
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en de veiligheid van de gerechtsgebouwen. Voor het 
eerst sinds lange tijd zal de regering echter opnieuw 
kunnen investeren in de gerechtsgebouwen. Dat kan 
door bijvoorbeeld de ramen opnieuw te lappen, de oude 
lampen door duurzame ledverlichting te vervangen en 
schilderwerkzaamheden uit te voeren.

Daarnaast wil de minister zich ook toespitsen op het 
verbeteren van de welbekende archiveringsproblemen, 
onder meer door enkele bevuilde archieven op te ruimen, 
maar ook door het mobiele archiefteam met tien mensen 
te versterken. Daardoor zullen de archieven sneller naar 
het Rijksarchief kunnen worden overgebracht.

Ten slotte wordt fors geïnvesteerd in de Justitia-site 
opdat daar, in afwachting van het begin van het proces 
over de aanslagen, zowel processen met een hoog ri-
sico kunnen plaatsvinden als grootschalige processen 
waarvoor de Justitia-locatie geschikter is. Gelet op de 
vierde COVID-19-golf zal de Justitia-site zeker nog zeer 
nuttig zijn.

— De gevangenissen

De stijging van de overbevolking wordt onder meer 
veroorzaakt door:

* Corona:

Strafonderbrekers komen terug en straffen worden 
terug uitgevoerd door het openbaar ministerie. Er is ook 
COVID-19 in de gevangenissen. Zo zijn er bijvoorbeeld 
in Leuven Centraal 50 gedetineerden besmet en in 
quarantaine.

* de naar aanleiding van het SKY-ECC-dossier op-
gepakte verdachten.

De oplossing bestaat onder meer in een actualisatie 
van het masterplan als volgt:

* Gevangenis van Haren: + 106 plaatsen.

*Gevangenis van Dendermonde: + 276 plaatsen.

*Gevangenis van Ieper: + 56 netto plaatsen.

* 720 plaatsen in de detentiehuizen worden toegevoegd 
aan het masterplan. Hiervoor wordt in 91,5 miljoen euro 
voorzien.

* Transitiehuizen: uitbreiding tot 100 plaatsen 
(dus 70 plaatsen extra).

des palais de justice. Toutefois, pour la première fois 
depuis longtemps, le gouvernement sera en mesure 
de réinvestir dans les palais de justice. Par exemple, 
en nettoyant à nouveau les fenêtres, en remplaçant 
les vieilles lampes par un éclairage LED durable, en 
effectuant des travaux de peinture.

En outre, le ministre souhaite également se concentrer 
sur l’amélioration des problèmes d’archivage qui sont bien 
connus, notamment en assainissant certaines archives 
contaminées, mais aussi en renforçant l’équipe mobiles 
des archives avec dix personnes. Cela permettra de 
transférer plus rapidement les archives aux Archives 
de l’État.

Enfin, il est fortement investi dans le site de Justitia 
afin que, en attendant le début du procès des attentats, 
des procès à haut risque puissent également s’y dérou-
ler mais aussi des procès d’envergure pour lesquels le 
site de Justitia s’avère plus pratique. Vu la quatrième 
vague de COVID-19, le site Justitia sera certainement 
encore très utile.

— À propos des prisons

L’augmentation de la surpopulation est notamment due:

 au coronavirus:

Les détenus en interruption de peine reviennent et 
les peines sont à nouveau exécutées par le ministère 
public. Le COVID-19 est également présent dans les 
prisons. Par exemple, à Louvain Central, 50 détenus 
sont infectés et en quarantaine.

* aux suspects arrêtés dans le cadre du dossier 
SKY-ECC.

La solution consiste à actualiser le Masterplan comme 
suit:

• Prison de Haren: + 106 places.

• Prison de Dendermonde: + 276 places.

• Prison d’Ypres: + 56 places nettes.

• 720 places dans les maisons de détention seront ajou-
tées au Masterplan. Un budget de 91,5 millions d’euros 
est prévu à cet effet.

• Maisons de transition: extension à 100 places 
(soit 70 places supplémentaires).
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Dit alles komt neer op een 1228 extra plaatsen 
tegen 2024.

Na midden 2025 (opening van de gevangenis van 
Antwerpen) zal er nog extra capaciteit worden geopend, 
zijnde:

*in 2026: de gevangenissen van Leopoldsburg en 
Vresse, goed voor respectievelijk voor 312 en 280 extra 
plaatsen.

* in 2027/2028: de opening van 3 FPC’s, goed 
voor 620 plaatsen.

Dus totaal: 592 + 620 = 1 212 extra plaatsen.

Alles samen 2 440 extra plaatsen tegen 2028.

Naast de uitbreiding van de capaciteit zijn er ook een 
aantal beleidsmatige maatregelen die een invloed heb-
ben op de recidive en de instroom, daarom:

* een betere spreiding tussen het noorden en het zuiden 
van het land want de problemen doen zich voornamelijk 
voor in Brussel en Vlaanderen en minder in Wallonië.

*het nieuw Strafwetboek: de vraag moet worden ge-
steld of op alle misdrijven nog in een gevangenisstraf 
moet worden voorzien.

*een zinvolle detentie vanaf dag 1, een betere voor-
bereiding met het oog op de re-integratie.

Overeenkomstig het regeerakkoord zal een door-
lichting worden uitgevoerd van de lopende DBFM(O)-
overeenkomsten. De lopende overeenkomsten 
(Antwerpen, Vresse, Leopoldsburg en de FPC’s) zullen 
worden voortgezet, maar er zullen geen nieuwe DBFM-
overeenkomsten worden opgestart totdat de doorlichting 
is afgerond.

— De detentiehuizen – de transitiehuizen

De minister vestigt de aandacht van de leden op 
de visietekst over de detentiehuizen. De individuele 
uitwerking per huis komt er pas als een locatie is gese-
lecteerd. Het personeelsplan en de noden naar werking 
zijn duidelijk. Het budget wordt gebruikt voor de eerste 
installatiekosten, de aankoop van meubilair en voor de 
werking en werving van personeel.

Er wordt hard gezocht naar bijkomende capaciteit, 
wat geen evidente oefening is. De minister roept de 
aanwezige burgemeesters op om mee te zoeken naar 

Cela représente 1228 places supplémentaires en 
tout pour 2024.

Après la mi-2025 (ouverture de la prison d’Anvers), 
des capacités supplémentaires seront ouvertes:

• *en 2026: dans les prisons de Bourg-Léopold 
et de Vresse, respectivement 312 et 280 places 
supplémentaires.

• *en 2027/2028: ouverture de 3 CPL, soit 620 places.

Soit au total: 592 + 620 = 1 212 places supplémentaires.

En tout, il s’agira de 2 440 places supplémentaires 
d’ici 2028.

Outre l’expansion de la capacité, plusieurs mesures 
politiques auront un impact sur la récidive et le flux 
entrant, ce qui justifie:

o une meilleure répartition entre le nord et le sud du 
pays car les problèmes se posent surtout à Bruxelles 
et en Flandre et moins en Wallonie,

o le nouveau Code pénal: il faut se demander si une 
peine de prison doit encore être prévue pour toutes les 
infractions,

o une détention significative dès le premier jour, une 
meilleure préparation en vue de la réintégration.

Conformément à l’accord de gouvernement, un audit 
sera réalisé sur les contrats DBFM(O) actuels. Les contrats 
en cours (Anvers, Vresse, Bourg-Léopold, FPCs) seront 
poursuivis, mais aucun nouveau contrat DBFM ne sera 
lancé jusqu’à la fin de l’audit.

— A propos des maisons de détention - transition

Le ministre attire l’attention des députés sur le texte de 
vision concernant les maisons de détention. L’élaboration 
individuelle par maison n’interviendra que lorsqu’un 
emplacement aura été choisi. Le plan du personnel et 
les besoins de fonctionnement sont clairs. Le budget 
sera utilisé pour les frais d’installation initiale, l’achat de 
mobilier, ainsi que le fonctionnement et le recrutement 
du personnel.

La recherche d’autres capacités supplémentaires est 
en cours, mais n’est pas une mince affaire. Le ministre 
appelle les bourgmestres présents à contribuer à la 
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capaciteit. Er wordt ingegaan op alle vragen van lokale 
besturen om het concept toe te lichten en in dialoog 
te gaan om zo draagvlak te creëren. Er heeft al over-
leg plaatsgevonden met burgemeesters uit de provin-
cie Antwerpen, het kabinet van de burgemeester van 
Antwerpen, Gent, Oudenaarde, burgemeesters uit de 
Kempen, en uiteraard met Kortrijk.

Voor Vlaanderen werden er voor transitiehui-
zen 2 kandidaturen met in totaal 6 sites ontvangen, 
voor Wallonië 1 kandidatuur met 1 site.

Een transitiehuis staat open voor alle gedetineerden, 
ongeacht de feiten die ze hebben gepleegd. Er wordt 
niet gewerkt met specifieke doelgroepen met dien ver-
stande dat terroristische en seksuele delinquenten 
worden uitgesloten.

Een transitiehuis is erop gericht om op een begeleide 
wijze een reclassering voor te bereiden en daardoor 
praktisch te kunnen werken om zo te vermijden dat 
iemand vrijkomt op strafeinde zonder voorbereid te 
zijn op de terugkeer naar de maatschappij. Enige voor-
waarde is dat de persoon in kwestie geschikt is om in 
groepsverband te leven. In een transitiehuis worden ook 
diverse problematieken zoals drugs, alcohol enzovoort 
aangepakt. Het kan ook een interessante piste zijn om 
een huis te hebben met een specifieke doelgroep. De 
minister neemt deze opmerking dan ook graag mee.

— Het POKO

Op 1 januari 2020 is het koninklijk besluit tot oprichting 
van het beveiligd klinisch observatiecentrum in werking 
getreden en worden in de gevangenis van St. Gillis in 
afwachting van de opening van de gevangenis van 
Haren in 10 plaatsen voorzien. In de gevangenis van 
St. Gillis is hiervoor 1 persoon aan het werk. De minis-
ter is tevreden dat er in Haren een volwaardig klinisch 
observatiecentrum zal komen.

— De overbevolking in de gevangenis van St.-Gillis

De onderlinge overheveling van plaatsen tussen de 
gevangenissen van Sint-Gillis en Vorst zal maximaal 
worden opgedreven. Elke beschikbare plaats in Vorst 
zal worden opgevuld door een gevangene uit Sint-Gillis. 
Dat zal helpen om snel op de populatie van Sint-Gillis 
in te werken. Er zal spoedig gevangenispersoneel in 
dienst worden genomen. Dat zal ook de huidige druk in 
Sint-Gillis helpen verminderen, want het gaat daarbij niet 
alleen om een teveel aan met gedetineerden, maar ook 
om ziek, afwezig of niet-vervangen gevangenispersoneel.

recherche de capacités. Il sera répondu à toutes les 
demandes s’explication du concept des administrations 
locales et aux demandes de dialogue visant à susciter 
l’adhésion. Des concertations ont déjà eu lieu avec les 
bourgmestres de la province d’Anvers, le cabinet du 
bourgmestre d’Anvers, de Gand et d’Audenarde, avec des 
bourgmestres de la Campine, et bien sûr avec Courtrai.

En ce qui concerne la Flandre, deux candidatures 
ont été reçues pour des maisons de transition pour un 
total de six sites. En ce qui concerne la Wallonie, une 
candidature concernant un site a été reçue.

Les maisons de transition sont ouvertes à tous les 
détenus, indépendamment des faits commis. Elles ne 
prévoient pas de groupes cibles spécifiques, mais les 
terroristes et les délinquants sexuels sont exclus.

Toute maison de transition a pour but de préparer la 
réinsertion sous une forme accompagnée, et donc de 
travailler de manière pratique afin d’éviter que les détenus 
soient libérés en fin de peine sans avoir été préparés à 
leur retour dans la société. La seule condition est que 
la personne concernée soit apte à vivre en groupe. Les 
maisons de transition abordent également divers pro-
blèmes tels que la drogue, l’alcool, etc. Il pourrait aussi 
être intéressant d’avoir une maison pour un groupe cible 
spécifique. Le ministre accueille dès lors favorablement 
cette proposition.

— À propos du CPROC

L’arrêté royal créant un centre d’observation clinique sé-
curisé est entré en vigueur le 1er janvier 2020, et 10 places 
sont prévues à la prison de Saint-Gilles en attendant 
l’ouverture de la prison de Haren. Une personne travaille 
y est affectée à la prison de Saint-Gilles. Le ministre se 
félicite qu’un centre d’observation clinique à part entière 
sera ouvert à Haren.

— A propos de la surpopulation de la prison de 
Saint-Gilles

Le transfert de places entre les prisons de Saint-
Gilles et Forest sera accentué au maximum. Toute 
place disponible à Forest sera comblée par un détenu 
de Saint-Gilles. Cela va aider à rapidement agir sur la 
population de Saint-Gilles. Le personnel pénitentiaire 
va rapidement être recruté, cela aidera également à 
diminuer la pression actuelle à Saint-Gilles car il ne s’agit 
pas que de surpopulation de détenus mais également de 
personnel pénitentiaire malade, absent ou non remplacé.
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Door op die twee factoren in te werken, zal de situatie 
snel verbeteren.

— COVID-19 in de gevangenissen en de te nemen 
maatregelen

Momenteel evalueert de minister welke maatregelen 
hij kan nemen. Hoe dan ook zou het in de eerste plaats 
gaan om maatregelen ter vermindering van de populatie 
en niet zozeer om maatregelen die ertoe strekken de 
uitgaansvergunningen en verloven dan wel de bezoeken 
aan de gedetineerden te beperken.

De situatie is ook veranderd ten opzichte van de 
eerdere COVID-19-golven, in die zin dat het gevan-
genispersoneel nu prioritair is gevaccineerd en dat de 
gedetineerden een soortgelijke vaccinatiemogelijkheid 
hebben gekregen als de samenleving.

België telt 93 gedetineerden per 100 000 inwoners en 
behaalt goede resultaten ten opzichte van de Europese 
mediaan (103,2). In verhouding zijn er in België dus min-
der gevangenen dan het gemiddelde van de Europese 
landen.

Die situatie moet worden genuanceerd als het gaat 
om de gedetineerden in voorlopige hechtenis, aangezien 
voor België in het laatste SPACE-rapport een percentage 
van 37,1 % gedetineerden in voorlopige hechtenis vermeld 
stond, terwijl de Europese mediaan 22,5 % bedraagt.

— De gevangenis van Antwerpen

De minister is het er mee eens dat ook de bestaan-
de gevangenissen moeten worden onderhouden en 
aangepast. In verband met de overbevolking en het 
personeelsgebrek heeft recent een ontmoeting met 
de vakbonden en de directie van de gevangenis van 
Antwerpen plaatsgevonden. Er werden een aantal voor-
stellen besproken en er is afgesproken om kort voor de 
kerstvakantie een nieuw onderhoud te plannen teneinde 
voortgang te bespreken.

Het kan niet worden ontkend dat er de laatste jaren 
dankzij de masterplannen al een grote inhaalbeweging 
werd gemaakt op het vlak van de gevangenisinfrastruc-
tuur. Bij de verdere uitvoering van de masterplannen ligt 
de grote prioriteit bij de FPC’s. Daarnaast werden de 
uitbreiding van de transitiehuizen tot 100 plaatsen en 
de 720 plaatsen in de detentiehuizen toegevoegd aan 
het masterplan.

Wat de gevangenis van Antwerpen betreft, werd het 
contract ondertekend op 30 september 2021. De aanvraag 

En agissant sur ces deux facteurs, la situation va 
rapidement s’améliorer.

— À propos du COVID-19 dans les prisons et des 
mesures à prendre

Actuellement, le ministre est en train d’évaluer quelles 
mesures il peut prendre. Mais en tout état de cause, 
il s’agirait avant tout de mesures visant à diminuer la 
population plutôt que de mesures visant à limiter les 
permissions de sortie et les congés ou à limiter les 
visites des détenus.

La situation a également changé par rapport aux 
vagues précédentes, dans le sens où le personnel 
pénitentiaire a désormais été vacciné en priorité et les 
détenus ont bénéficié d’une possibilité de vaccination 
similaire à celle de la société.

La Belgique compte 93 détenus pour 100 000 ha-
bitants et obtient de bons résultats par rapport à la 
médiane européenne (103,2). Donc, d’un point de vue 
relatif, il y a moins de personnes détenues en Belgique 
que la moyenne des pays européens.

Cette situation est à nuancer au regard des détenus en 
détention préventive puisque dans ce cadre, la Belgique 
présentait dans le dernier rapport SPACE un pourcentage 
de 37,1 % de détenus en détention préventive là où la 
médiane européenne est de 22,5 %.

— A propos de la prison d’Anvers

Le ministre convient que les prisons existantes doivent 
également être entretenues et adaptées. Une réunion a 
récemment eu lieu avec les syndicats et la direction de 
la prison d’Anvers à propos de la surpopulation et du 
manque de personnel. Plusieurs propositions ont été 
examinées et il a été convenu de programmer une autre 
réunion peu avant les vacances de Noël pour discuter 
des progrès réalisés.

Il est indéniable qu’au cours des dernières années, 
grâce aux masterplans, un retard important a été comblé 
en matière d’infrastructures pénitentiaires. La première 
des priorités, dans la poursuite de la mise en œuvre 
de ces masterplans, ce sont les centres de psychiatrie 
légale (CPL). Par ailleurs, l’extension des maisons de 
transition à 100 places et les 720 places des maisons 
de détention ont été ajoutées au masterplan.

En ce qui concerne la prison d’Anvers, le contrat a été 
signé le 30 septembre 2021. La demande de permis de 
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van de bouwvergunning is in volle voorbereiding. Indien 
alles vlot verloopt, zal de gevangenis midden 2025 kun-
nen openen.

— De loods voor de overtuigingsstukken in Herentals

De loods van Herentals zal in 2023 in gebruik worden 
genomen en zal alleen bestemd zijn voor de overtuigings-
stukken uit de provincie Antwerpen. Het is de bedoeling 
om in samenwerking met de Regie der Gebouwen nog 
zeven andere depots in het hele land te vestigen. De 
precieze locaties, het tijdpad en de vereiste budgetten 
zullen gedetailleerder worden aangekaart in de werk-
groep met de Regie der Gebouwen.

— Werklastmeting en beheersautonomie

De werklastmetingen geven een eerste indicatie, er 
moet hierbij natuurlijk rekening worden gehouden met 
de specifieke noden van elke rechtbank of parket.

In afwachting van de werklastmeting en het allocatie-
model, wordt een wetsontwerp voorbereid teneinde aan 
de Koning de machtiging te verlenen om de verdeling van 
de personeelsformaties tussen de gerechtelijke entiteiten 
te wijzigen (met uitzondering van het Hof van Cassatie). 
Dit zijn de zogeheten flexibele kaders (zie supra).

Het College van hoven en rechtbanken en het College 
van het openbaar ministerie werken aan de meting 
van hun werklast. Beide colleges hebben hun eerste 
resultaten, die er veelbelovend uitzien, aan de minister 
voorgelegd. De huidige metingen van de werklast zijn 
vooralsnog gedeeltelijk en maken nog geen vergelijkin-
gen mogelijk tussen entiteiten van verschillende aard 
(bijvoorbeeld tussen de rechtbank van eerste aanleg 
en de ondernemingsrechtbank of tussen een parket en 
een auditoraat). De werkzaamheden dienaangaande 
worden voortgezet.

Bij de meting van de werklast zoals die door het College 
van hoven en rechtbanken wordt verricht, zal rekening 
worden gehouden met de impact die de behandeling 
van de belangrijke en bijzondere zaken heeft op de 
normale werking van een rechtscollege. De bevoegd-
heid betreffende de manier waarop daarmee het best 
rekening kan worden gehouden, ligt bij het College van 
hoven en rechtbanken.

Ook wordt met beide Colleges nagegaan hoe de 
metingen op elkaar kunnen worden afgestemd zodat 
op termijn ook een vergelijking van de werklast tussen 

bâtir est en cours d’élaboration. Si tout se passe bien, la 
prison pourra être mise en service à la mi-2025.

— Concernant l’entrepôt d’Herentals pour les pièces 
à conviction

Le dépôt d’Herentals entrera en service en 2023 et ne 
sera destiné qu’aux pièces à conviction de la province 
d’Anvers. Il est prévu, en collaboration avec la Régie 
des Bâtiments, d’installer sept autres dépôts à travers 
le pays. Les lieux exacts, le calendrier et les budgets 
nécessaires seront abordés plus en détail au sein du 
groupe de travail avec la Régie des bâtiments.

— À propos de la mesure de la charge de travail et 
de l’autonomie de gestion

Les mesures de la charge de travail donnent une 
première indication, mais les besoins spécifiques de 
chaque tribunal ou parquet devront évidemment être 
pris en compte.

Dans l’attente de la mesure de la charge de travail 
et du modèle d’allocation, un projet de loi est en cours 
de préparation afin d’habiliter le Roi à modifier la répar-
tition des formations destinées au personnel entre les 
différentes entités judiciaires (à l’exception de la Cour de 
cassation). C’est ce qu’on appelle les “cadres flexibles” 
(voir plus haut).

Le Collège des cours et tribunaux et le Collège du 
ministère public travaillent à une mesure de la charge de 
travail qui leur est propre. Les deux Collèges ont présenté 
au ministre leurs premiers résultats, qui semblent pro-
metteurs. Les mesures actuelles de la charge de travail 
sont encore partielles et ne permettent pas encore de 
comparer des entités de nature différente (par exemple 
entre le tribunal de première instance et le tribunal de 
l’entreprise ou entre un parquet et un auditorat). Les 
travaux se poursuivent dans ce domaine.

La mesure de la charge de travail telle qu’elle est 
effectuée par le Collège des cours et tribunaux pren-
dra en effet en compte l’impact que le traitement des 
affaires importantes et spéciales a sur le fonctionnement 
normal d’une juridiction. La meilleure manière d’en tenir 
compte relève de la compétence du Collège des cours 
et tribunaux.

Il est également examiné, en concertation avec les 
deux collèges, comment les mesures pourraient être 
harmonisées de sorte qu’à terme, une comparaison 
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de zetel enerzijds en het openbaar ministerie anderzijds 
mogelijk wordt gemaakt.

De directeur-generaal van DGRO heeft een plan 
opgezet om het beheer van de gerechtelijke gebouwen 
te reorganiseren. Daartoe zullen gebruikerscomités, in 
overleg met de diensten van New Infra, op het terrein 
aan de slag gaan om te komen tot een structurele sa-
menwerking en tot duidelijke communicatie. Het proef-
project daarvoor is in januari 2020 in Antwerpen van 
start gegaan. De diensten van New Infra zullen nationaal 
worden uitgebreid en zullen 16 extra werknemers tellen. 
De korpschefs zullen kiezen of zij het beheer van het 
gebouw behouden dan wel of zij die taak delegeren zodat 
zij hun hoofdtaak als magistraat kunnen blijven vervullen.

In verband met het personeels- en organisatiebe-
heer zal er een duidelijk onderscheid worden gemaakt 
tussen de taken van de ondersteunende diensten van 
de FOD enerzijds, en die van de verschillende pijlers 
anderzijds. Het doel is immers de gerechtelijke entiteiten 
in staat te stellen zich zoveel mogelijk op hun kernta-
ken te concentreren. Daarom is het ook de bedoeling 
managers te rekruteren om de directiecomités bij hun 
beheerstaken bij te staan.

— Het lik-op-stukbeleid, de bijsturingskamers en de 
snelrechtkamers

De minister beaamt het bestaan van goede praktijken 
op het niveau van het parket die zorgen voor een snelle 
reactie en alternatieve aanpak zoals bemiddeling, nog 
voor een dagvaarding is uitgevaardigd. Deze praktij-
ken vallen wat de minister betreft onder de M-werking 
in Limburg en de SAMEN-aanpak van het parket van 
Antwerpen, die geleidelijk aan nationaal zal worden in-
gevoerd. Tijdens zijn terreinbezoeken van de parketten 
en de zetels doorheen het land (waarvan de minister 
reeds drie vierden heeft bezocht), promoot hij dan ook 
deze manier van werken.

In de bijsturingskamers worden gedagvaarde personen 
opgevolgd door de justitieassistenten onder controle van 
de rechtbanken. De deelstaten vragen een wettelijke 
basis voor deze mandaten. Een wetgevend initiatief zal 
daartoe worden genomen.

Het snelrecht zoals het nu bestaat, heeft zijn merites 
zoals naar aanleiding van de recente rellen in Brussel 
ook is gebleken. De minister maakt van de gelegenheid 
gebruik om de korpschef en zijn équipe van de politie 
van Brussel alsook het parket te feliciteren voor het gele-
verde werk. Inmiddels zijn er van 19 relschoppers foto’s 
verspreid. Het is nu aan justitie om ze te identificeren en 
te vervolgen. Brussel is trouwens koploper in snelrecht 

entre les charges de travail du, d’une part, et du ministère 
public, d’autre part, puisse être effectuée.

Le directeur-général de DGRO Justice a lancé un plan 
de réorganisation de la gestion des bâtiments judiciaires. 
Pour ce faire, des comités d’utilisateurs travailleront sur 
le terrain, en concertation avec les services de New 
Infra afin d’aboutir à une collaboration structurelle et 
une communication claire. Le projet pilote à ce sujet 
a débuté à Anvers en janvier 2020. Les services New 
Infra seront étendus au niveau national et compte-
ront 16 collaborateurs supplémentaires. Les chefs de 
corps choisiront de conserver la gestion du bâtiment ou 
de déléguer cette tâche de façon à continuer à exercer 
sa tâche principale de magistrat.

En ce qui concerne la gestion du personnel et de 
l’organisation, il y aura une distinction claire entre les 
tâches des services d’appui du SPF, d’une part, et les 
différents piliers, d’autre part. Le but est en effet que 
les entités judiciaires puissent se concentrer autant que 
possible sur leurs tâches principales. C’est pourquoi il est 
également prévu de recruter des managers pour assister 
les comités de direction dans leurs tâches de gestion.

— À propos de la politique de sanction immédiate, des 
chambres d’ajustement et des chambres de convocation 
par procès-verbal

Le ministre reconnaît l’existence de bonnes pratiques 
au niveau des parquets, notamment celle qui consiste à 
une réponse rapide et une approche alternative telles que 
la médiation avant d’envoyer une citation à comparaître. 
Pour le ministre, ces pratiques relèvent de l’approche 
“M” (au Limbourg) et de l’approche “SAMEN” (parquet 
d’Anvers), qui seront progressivement introduites au 
niveau national. Au cours de ses visites de terrain auprès 
des parquets et des sièges à travers de tout le pays 
(le ministre en a déjà visité les ¾), le ministre promeut 
d’ailleurs cette façon de travailler.

Dans les chambres d’ajustement, les personnes 
convoquées sont suivies par les assistants judiciaires 
sous le contrôle des tribunaux. Les entités fédérées 
demandent une base juridique pour ces mandats. Une 
initiative législative sera prise à cette fin.

La procédure accélérée telle qu’elle existe actuelle-
ment a ses mérites, comme l’ont notamment montré les 
récentes émeutes à Bruxelles. Le ministre saisit cette 
occasion pour féliciter le chef de corps et son équipe de 
la police de Bruxelles, ainsi que le parquet, pour le travail 
accompli. Entre-temps, des photos de 19 émeutiers ont 
été diffusées. Il appartient maintenant à la justice de les 
identifier et de les poursuivre. Bruxelles est fait d’ailleurs 
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en heeft haar snelrechtcapaciteit al uitgebouwd. Er zijn 
daar sinds 1 februari 2021 tien zittingen per week voor 
zaken die door het parket via snelrechtprocedure worden 
behandeld, tegen 6 zittingen in 2020.

Er wordt ook extra geïnvesteerd in snelrecht. Het parket 
krijgt voor snelrecht, lik-op-stukbeleid en bijsturingska-
mers 70 mensen en 3,3 miljoen euro. Op het niveau 
van de zetel wordt in 2022 voor de snelrechtkamers, 
de bijsturingskamers en bemiddeling 5,4 miljoen euro 
vrijgemaakt, alsook 96 personen.

De ingediende wetsvoorstellen van mevrouw 
Van Vaerenbergh en mevrouw Gabriëls over snelrecht 
met aanhouding zijn ter sprake gekomen tijdens de tweede 
conferentie over stadsrellen tijdens dewelke Nederland 
de ervaringen met het supersnelrecht heeft toegelicht.

Het wetsvoorstel van mevrouw Van Vaerenbergh om 
de procedure van onmiddellijke verschijning toe te pas-
sen, is zeker en vast nuttig maar er moet toch omzichtig 
worden omgesprongen met het formuleren van de voor-
waarden waarin een persoon zich moet bevinden om de 
snelrechtsprocedure te kunnen toepassen. Zo is er de 
vraag of de bekentenis van de dader als toepassings-
voorwaarde naast andere voorwaarden volstaat of het 
loutere feit dat de dader bekent? Het wetsvoorstel werkt 
ook niet met een positieve lijst van misdrijven waarop 
het snelrecht kan worden toegepast maar voorziet on-
middellijk in een veralgemeende toepassing voor alle 
straffen tot 10 jaar. Is dit proportioneel?

— De onmiddellijke minnelijke schikking

De invoering van de onmiddellijke minnelijke schikking 
is zeker geen pest-maatregel, integendeel, het is een 
instrument om met een minimum aan capaciteit van politie 
en parket een groot contentieux van inbreuken aan te 
pakken. Het is een antwoord op kleinere en eenvoudige 
inbreuken die zeer zichtbaar zijn in de samenleving en als 
overlast worden beschouwd. Doordat justitie deze feiten 
niet zonder gevolg laat en systematisch zal optreden, 
zal het gevoel van straffeloosheid worden tegengegaan 
en het vertrouwen in justitie groeien.

Het is een bewuste keuze. Jarenlang is de vermeende 
straffeloosheid aan de kaak gesteld: parketten die de 
zogenaamde kleine vergrijpen seponeerden. Daar 
werd aan tegemoet gekomen met de GAS-boetes (ge-
meentelijke administratieve sancties). De minister zet 

figure de pionnière en matière de justice accélérée et a 
déjà renforcé ses capacités dans ce domaine. Depuis 
le 1er février 2021, il y a eu à Bruxelles 10 séances par 
semaine liées à des affaires traitées par le parquet en 
procédure accélérée, contre 6 séances en 2020.

Des investissements supplémentaires dans la justice 
accélérée sont d’ailleurs prévus. Au niveau du parquet, il 
est prévu de recruter 70 personnes et d’engager 3,3 mil-
lions d’euros pour la procédure accélérée, la politique 
de sanction immediate et la médiation. Au niveau du 
siège, 5,4 millions d’euros et 96 personnes seront mis 
à disposition en 2022 pour les chambres de convoca-
tion par procès-verbal, les chambres d’ajustement et 
la médiation.

Les propositions de loi déposées par Mmes 
Van Vaerenbergh et Gabriëls sur la comparution im-
médiate avec arrestation ont été examinées lors de la 
deuxième conférence sur les émeutes urbaines, au cours 
de laquelle les Pays-Bas ont fait part de leur expérience 
en matière de justice accélérée.

La proposition de loi de Mme Van Vaerenbergh visant 
à appliquer la procédure de comparution immédiate est 
certes utile, mais il faut faire attention à la formulation des 
conditions dans lesquelles une personne doit se trouver 
pour pouvoir lui appliquer cette procédure. Par exemple, 
la question se pose de savoir si le seul aveu de l’auteur 
est suffisant en soi ou s’il doit être combiné à d’autres 
conditions. Par ailleurs, la proposition ne contient pas 
une liste explicite des infractions auxquelles la procédure 
de comparution immédiate peut être appliquée, dès lors 
qu’elle prévoit d’emblée une application généralisée pour 
toutes les peines allant jusqu’à 10 ans. Le ministre se 
demande si cela est bien proportionné.

— À propos de la transaction immédiate

L’introduction de la transaction immédiate n’est cer-
tainement pas une mesure de harcèlement: il s’agit au 
contraire d’un outil qui doit permettre à la police et au 
parquet de traiter un grand nombre d’infractions avec un 
minimum de moyens. Il s’agit d’une réponse à de petites 
infractions simples qui sont très visibles dans la société 
et qui sont considérées comme des nuisances. Par le 
fait que la justice ne laissera pas ces infractions sans 
conséquences et interviendra de manière systématique, 
le sentiment d’impunité reculera et la confiance dans la 
justice augmentera.

C’est un choix délibéré. Pendant des années, l’impunité 
présumée a été dénoncée, en particulier le classement 
sans suite, par les parquets, d’infractions dites mineures. 
C’est pour lutter contre elles que les amendes SAC (sanc-
tions administratives communales) ont été introduites 



1232292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

nu een nieuwe stap met de onmiddellijke minnelijke 
schikking en dit voor duidelijke en bekende misdrijven, 
met respect voor de rechten van verdediging. Hij staat 
hier dan ook 200 % achter. Het is zijn intentie om het te 
combineren met een efficiënt recidive beleid. Daarom 
zullen de systemen worden aangepast en zal data het 
beleid verder kunnen ondersteunen. De invoering van 
dit systeem is er gekomen op vraag en in nauwe samen-
werking met het College van procureurs-generaal dat 
binnenkort een circulaire zal nemen om een uniforme 
aanpak te organiseren. Het geeft inderdaad meer waar-
borgen als de GAS-boetes.

De beleidscel van de minister en/of het team 
Crossborder zijn al op werkbezoek geweest bij een 
aantal lokale politiezones zoals in Brussel-West, Brussel-
Hoofdstad, Gent, Turnhout, Hasselt en ook Kortrijk. 
Er wordt steeds enthousiast gereageerd op de uitleg 
over de werking van de onmiddellijke minnelijke schik-
king. Door in overleg te gaan met het terrein wordt veel 
draagvlak gewonnen.

Wat de vraag van mevrouw Dillen over de fietsdiefstal-
len betreft, beaamt de minister dat het vaak gaat over 
een onbekende dader. De politie en het parket kunnen 
evenwel technieken gebruiken om daders op heterdaad 
te betrappen. Binnen de marges van de wet kunnen 
bijvoorbeeld lokfietsen worden ingezet. De onmiddel-
lijke minnelijke schikking hoeft zich niet te beperken tot 
fietsdiefstal maar kan ook voor andere vergrijpen die 
duidelijk zijn en worden bekend. Indien er geen akkoord 
is van de overtreder maakt de politie een proces-verbaal 
over aan het parket. Dit was ook het geval bij overtreding 
van de coronamaatregelen. Zodra het dossier toekomt 
op het parket zal deze beslissen of er al dan niet een 
minnelijke schikking dient te worden uitgestuurd. Deze 
beslissing blijft de taak van de magistraat. Bij veelple-
gers wordt in principe de zaak voor de rechter gebracht.

Het weze duidelijk dat de minister niet “iets totaal 
nieuws” beoogt. Artikel 216bis van het Strafwetboek 
en de onmiddellijke minnelijke schikking zijn allerminst 
nieuw en werden al heel regelmatig in het hele land 
toegepast. Er was echter geen uniforme aanpak en het 
gerecht heeft tot nog toe niet de nodige middelen ter 
beschikking kunnen stellen (bijvoorbeeld de intelligente 
vaststellingsboekjes en de betaalterminals). Dat is nu 
wel het geval.

Er wordt toegezien op de rechten van verdediging. 
Er kan ten eerste geen sprake van zijn dat de politie 

dans un premier temps. Le ministre franchit aujourd’hui 
une nouvelle étape avec la transaction immédiate, qui 
s’appliquera à des infractions simples dont les auteurs 
sont clairement identifiables, et ce, dans le respect des 
droits de la défense. Le ministre soutient donc à 200 % 
cette nouvelle mesure, qu’il a l’intention par ailleurs de 
combiner avec une politique efficace en matière de 
récidive. Par conséquent, les systèmes seront adaptés 
et les données seront exploitées en vue de soutenir le 
développement de la politique en la matière. La mise en 
place de ce système s’est faite à la demande du Collège 
des procureurs généraux et en étroite collaboration avec 
lui. Ce collège adoptera d’ailleurs prochainement une 
circulaire visant à mettre en place une approche uniforme. 
Ce système offre en effet davantage de garanties que 
les amendes SAC.

La cellule stratégique du ministre et/ou l’équipe 
Crossborder ont déjà effectué une visite de travail dans 
plusieurs zones de police locale, comme celles de 
Bruxelles-Ouest, Gand, Turnhout, Hasselt et également 
Courtrai. L’explication du fonctionnement de la transaction 
immédiate suscite toujours des réactions enthousiastes. 
La concertation avec des acteurs du terrain permet de 
renforcer fortement l’adhésion.

Concernant la question de Mme Dillen relative aux vols 
de vélos, le ministre confirme que l’auteur est souvent 
inconnu. La police et le parquet peuvent néanmoins 
utiliser des techniques visant à prendre les auteurs 
en flagrant délit. Dans le respect des limites de la loi, 
on peut par exemple recourir à des vélos appâts. La 
transaction immédiate ne doit pas se limiter aux vols 
de vélos, mais peut également s’appliquer à d’autres 
infractions claires et connues. Si le contrevenant ne 
marque pas son accord, la police transmet un procès-
verbal au parquet, ce qui était également le cas pour 
les contraventions aux mesures sanitaires. Dès que le 
dossier arrive au parquet, celui-ci décidera s’il convient 
d’envoyer ou non une transaction. Cette décision incombe 
au magistrat. En cas de multirécidiviste, l’affaire est en 
principe portée devant le juge.

Il est clair que le ministre ne vise pas de quelque 
chose de “totalement nouveau”. L’article 216bis du Code 
pénal et les applications de la transaction immédiate 
ne sont certainement pas nouveaux. Cela a déjà été 
appliqué dans tout le pays de manière très régulière. 
Cependant, il n’y a pas eu d’approche uniforme et la 
justice n’a jusqu’à présent pas pu mettre à disposition 
les ressources nécessaires (par exemple, le livre de 
constatation intelligent et les terminaux de paiement). 
C’est désormais le cas.

Il est veillé aux droits de la défense. Tout d’abord, il 
n’est pas question que la police puisse choisir elle-même 
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zelf kan kiezen voor welke inbreuken ze de ene veel-
eer dan de andere geldboete kan opleggen. Aan de 
invoering van de onmiddellijke minnelijke schikking zijn 
dwingende richtlijnen van het College van procureurs-
generaal gekoppeld waarnaar de politiemensen zich 
zullen moeten schikken. Die richtlijnen zullen bepalen 
voor welke inbreuken, in welke omstandigheden en voor 
welke delinquenten een onmiddellijke minnelijke schik-
king kan worden opgelegd en hoe groot die zal zijn. De 
verdachte moet zijn toestemming geven. Indien hij niet 
instemt, komt er geen onmiddellijke minnelijke schikking, 
maar wordt een proces-verbaal opgesteld dat aan het 
parket wordt bezorgd. In dat geval zal het dossier door 
het parket worden behandeld.

— Crossborder

Crossborder moet inderdaad zorgen voor een betere 
financiële strafuitvoering. Daarom werden de goede 
praktijken in het kader van verkeer omgezet tot andere 
procedures binnen justitie. Zo worden nu alle correctionele 
minnelijke schikkingen (behalve de uitgebreide minnelijke 
schikking) opgenomen in het platform. Binnenkort worden 
ook de arbeidsauditoraten in het platform opgenomen.

— De alternatieve geschillenbeslechting en het 
proefproject in de familierechtbank te Dinant

Teneinde na te gaan hoe de hoorzittingen verlopen, 
heeft de minister op 28 oktober 2021 het proefproject 
ter zake in Dinant bezocht. Het daar gebruikte model 
bestaat uit de volgende elementen:

1. Een vereenvoudigd aanvraagmodel waarin wordt 
voorgesteld om de elementen waarop het verzoek be-
trekking heeft op objectieve wijze af te vinken en de 
verwijten en beschuldigingen die dit soort geschillen 
gewoonlijk opblazen, terzijde te laten. 

2. Een rechter die actief deelneemt aan het proces 
en onmiddellijk voorlopige maatregelen gelast om het 
conflict te sussen en de band tussen het kind en beide 
ouders te waarborgen. 

3. De verantwoordelijkheid van de partijen die, gedu-
rende het gehele proces, verbintenissen jegens elkaar 
zullen moeten aangaan en deze onder toezicht van de 
rechter zullen moeten nakomen. 

4. De techniek van de kleine stappen, die erin bestaat 
gefaseerd vooruit te gaan, via korte zittingen met korte 
tussenpozen tijdens dewelke de rechter kan nagaan 

les infractions pour lesquelles elle infligera un type 
d’amendes plutôt qu’un autre. L’instauration de la 
transaction immédiate s’accompagne de directives 
contraignantes du Collège des procureurs généraux 
auxquelles les policiers doivent se conformer. Ces lignes 
directrices détermineront pour quelles infractions, dans 
quelles circonstances et pour quels délinquants une 
transaction immédiate peut être imposée et quelle en 
sera l’ampleur. Le suspect doit marquer son accord. S’il 
n’est pas d’accord, on ne propose pas de transaction 
immédiate mais un procès-verbal est rédigé et envoyé 
au parquet. Dans ce cas, le parquet se chargera du 
traitement du dossier.

— Concernant Crossborder

La plateforme Crossborder doit en effet conduire 
à une meilleure exécution des sanctions financières. 
C’est pourquoi les bonnes pratiques acquises dans le 
cadre de la circulation routière ont été transposées dans 
d’autres procédures au sein de la justice. Par exemple, 
l’ensemble des transactions correctionnelles (à l’excep-
tion de la transaction pénale élargie) ont été reprises 
sur la plateforme. Les auditorats du travail seront bientôt 
également intégrés à la plateforme.

— Concernant le règlement alternatif des litiges et 
le projet pilote dans le tribunal de la famille de Dinant

Afin de vérifier la manière dont se déroulent les audi-
tions, le ministre a visité le projet pilote en la matière 
à Dinant. Le modèle utilisé à cet endroit contient les 
éléments suivants:

1. Un modèle de demande simplifié qui propose de 
cocher, de manière objective, les éléments sur lesquels 
porte la demande et de mettre de côté les reproches 
et les accusations qui grossissent habituellement les 
litiges de ce type.

2. Un juge qui participe activement au procès et qui est 
chargé de prendre d’emblée des mesures provisoires afin 
d’apaiser le conflit et de préserver le lien entre l’enfant 
et ses deux parents.

3. La responsabilité des parties qui, tout au long du 
procès, seront tenues de s’engager l’une envers l’autre et 
de respecter ces engagements sous le contrôle du juge.

4. La technique des petits pas, qui consiste à avancer 
par phases, au travers de courtes audiences accom-
pagnées de brefs intervalles pendant lesquels le juge 
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of de ouders hun verbintenissen nakomen, met name 
aan de hand van de verslagen van de aangewezen 
deskundigen. 

5. Interdisciplinariteit en deelneming van buitengerech-
telijke actoren tussen de verschillende zittingen (gerech-
telijke deskundigen, contact facilitator of justitiehuizen). 

6. De bevordering, in alle fasen van het proces, van 
alternatieve methoden van conflictoplossing.

Het is in de eerste plaats de bedoeling om dit model te 
bespreken met de betrokken actoren, in eerste instantie 
met de magistraten en advocaten, om het daarna waar 
mogelijk verder uit te breiden.

Zowel artikel 22bis van de Grondwet als het Verdrag 
inzake de rechten van het kind bieden de waarborg 
dat rekening wordt gehouden met het hoger belang 
van het kind, zowel bij de beslissingen die betrekking 
hebben op kinderen als in de wet. Of het nu gaat om 
het lopende proefproject in Dinant dan wel om eender 
welke procedure of regelgeving, het hogere belang 
van het kind moet altijd centraal staan. Het is dus van 
het grootste belang dat de magistraten dit aspect niet 
uit het oog verliezen bij geschillen betreffende de huis-
vesting van kinderen. Zo mag het recht van de ouders 
om opnieuw contact te hebben met hun kinderen, hoe 
belangrijk ook, nooit primeren op het recht van het kind. 
Er kan in elk geval geen sprake van zijn dat contact te 
herstellen indien het kind slachtoffer is geweest van 
ernstig geweld, zoals seksueel geweld, door een van 
de ouders. De minister zal erop toezien dat dit aspect 
duidelijk naar voren komt in de werkzaamheden die uit 
dat project zullen voortvloeien.

— Het recht van minderjarigen om in rechte op te 
treden

De minister kondigt aan dat hij op 17 december 2021 zal 
deelnemen aan een studiedag die volledig aan dat thema 
gewijd zal zijn. Die studiedag wordt georganiseerd door 
de Vlaamse Vereniging voor Familierecht, in samen-
werking met de vereniging Famille et droit, waarvan de 
verschillende hoogleraren familierecht van het land deel 
uitmaken. De minister kijkt uit naar de mogelijkheden die 
naar voren zullen worden geschoven en zal niet aarzelen 
om de nodige maatregelen te nemen.

— De familierechtbank en de hervorming van het 
familierecht

De minister zal de suggesties betreffende de buiten-
gerechtelijke regeling van bepaalde echtscheidingen 
nader bekijken. Zijn kabinet is inderdaad aan het be-
kijken of alle echtscheidingen per se door een rechter 

peut vérifier si les parents honorent leurs engagements, 
notamment à l’aide de rapports des experts désignés.

5. L’interdisciplinarité et la participation des acteurs 
extrajudiciaires entre les différentes audiences (experts 
judiciaires, facilitateur de contacts ou maisons de justice).

6. La promotion, pendant toutes les phases du procès, 
de méthodes alternatives de règlement des conflits.

L’objectif est tout d’abord d’examiner ce modèle avec 
les acteurs concernés, en premier lieu avec les magistrats 
et les avocats, avant de l’étendre à d’autres situations 
lorsque c’est possible.

Tant l’article 22bis de la Constitution que la Convention 
relative aux droits de l’enfants garantissent la prise en 
compte de l’intérêt supérieur de l’enfant à la fois dans les 
décisions qui les concernent et dans la loi. Que ce soit 
dans le cadre du projet pilote qui est en cours à Dinant 
comme dans n’importe quelle procédure ou réglemen-
tation, l’intérêt supérieur de l’enfant doit rester central. 
Il est donc essentiel que les magistrats, dans les litiges 
relatifs à l’hébergement des enfants, ne le perdent pas 
de vue. Ainsi, le droit des parents de renouer un contact 
avec leurs enfants, aussi important soit-il, ne doit jamais 
primer sur le droit de l’enfant. Il n’est en tout cas pas 
question de renouer un tel contact lorsque l’enfant a été 
victime de violences graves, notamment sexuelles, de la 
part d’un de ses parents. Il veillera à ce que cela ressorte 
clairement des travaux qui découleront de ce projet.

— En ce qui concerne le droit des mineurs d’ester 
en justice

Le ministre annonce qu’il participera, le 17 dé-
cembre 2021, à une journée d’étude qui sera entière-
ment dédiée à cette problématique. Cette journée est 
organisée par la Vlaamse Vereniging voor Familierecht 
en collaboration avec l’association Famille et droit, qui 
regroupent ensemble les différents professeurs de 
droit de la famille du pays. Le ministre est impatient de 
découvrir les pistes qui y seront dégagées et de prendre 
les mesures qui s’imposeront.

— Concernant le tribunal de la famille et la réforme 
du droit de la famille

Le ministre examinera de plus près les suggestions 
concernant le règlement extrajudiciaire de certains 
divorces. Son cabinet examine en effet si tous les divorces 
doivent absolument être traités par un juge, surtout 
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moeten worden behandeld, vooral wanneer het gaat 
om echtscheidingen wegens onherstelbaar ontwricht 
waarbij er geen sprake is van een juridisch probleem, 
behalve het verstrijken van de vereiste termijn [nagaan 
of de partijen gedurende ten minste 6 maanden (indien 
de partijen het eens zijn over de echtscheiding) of 1 jaar 
(indien zij het niet eens zijn) op verschillende adressen 
zijn ingeschreven]. Hierdoor zouden voor de magistraten 
tijd en middelen vrijkomen om zich te concentreren op 
hun kerntaak: het beslechten van geschillen.

Er werd een wetsaanpassing gedaan om de werking 
van de familierechtbanken vóór 30 september 2023 te 
evalueren. De FOD Justitie heeft dan ook de opdracht 
gekregen om een aanbesteding uit te schrijven voor 
universiteiten om deze studie uit te voeren.

Het afstammingsrecht is aan een update toe. We 
leven nu eenmaal niet meer zoals in 1804. De minister 
heeft daarom contact opgenomen met de vereniging 
Famille et Droit en haar Nederlandstalige tegenhanger 
Vereniging voor Familierecht, die samengesteld zijn uit 
de Belgische hoogleraren familierecht en die respec-
tievelijk worden vertegenwoordigd door de professoren 
Yves-Henri Leleu en Charlotte Declerck. De minister 
heeft hen gevraagd een overzicht voor te leggen van 
wat volgens hen op het vlak van het afstammingsrecht 
kan worden aangepast. Ze hebben de minister hun 
verslagen bezorgd; die worden thans door zijn kabinet 
onderzocht. De minister is van plan de conclusies van 
die verslagen voor te leggen aan de regering, opdat 
die overeenstemming kan bereiken aangaande de 
krachtlijnen van een aanstaande hervorming van het 
afstammingsrecht. Die krachtlijnen zouden dan de basis 
van een wetsontwerp vormen.

Digitale justitie

— De videoconferentie

Er werden een 100-tal testkits verdeeld onder de 
verschillende entiteiten en het gebruik ervan werd 
in juni 2021 geëvalueerd binnen een werkgroep. De 
testen waren zeer nuttig want daaruit is gebleken dat 
de akoestiek in bepaalde zittingszalen extra microfoons 
vereisen. De magistraten pleiten terecht voor voldoende 
camera’s en schermen zodat in strafzaken iedereen 
goed in beeld komt.

Uit de evaluatie is gebleken dat de videoconferentie 
in elk geval in burgerlijke zaken ingang heeft gevonden, 
maar dat ze ook steeds vaker een rol speelt in strafza-
ken, op voorwaarde evenwel dat men over de gepaste 
infrastructuur en software kan beschikken en dat de 
rechters zelf kunnen bepalen of een videoconferentie 

lorsqu’il s’agit de divorces pour cause de désunion 
irrémédiable, ce qui ne pose pas de problème juri-
dique, si ce n’est l’expiration du délai requis [vérifier si 
les parties ont été inscrites à des adresses différentes 
pendant au moins 6 mois (si les parties sont d’accord 
de divorcer) ou un an (si elles ne sont pas d’accord)]. 
Cette démarche permettra aux magistrats de libérer du 
temps et des moyens pour se concentrer sur leur mission 
fondamentale: le règlement des litiges.

Une modification législative a été effectuée afin d’éva-
luer le fonctionnement des tribunaux de la famille avant 
le 30 septembre 2023. Le SPF Justice s’est dès lors 
vu confier la mission de lancer un appel d’offre pour 
les universités en vue de la réalisation de cette étude.

Le droit de la filiation doit être actualisé. On ne vit 
plus aujourd’hui comme on le faisait en 1804. Le mi-
nistre a donc pris contact avec l’association Famille et 
Droit et son pendant néerlandophone, Vereniging voor 
Familierecht, qui regroupent ensemble les professeurs 
de droit de la famille de Belgique, et qui sont respec-
tivement représentés par les professeurs Yves-Henri 
Leleu et Charlotte Declerck. Le ministre leur a demandé 
de lui faire parvenir un tour d’horizon des développe-
ments qui, selon eux, seraient possibles en matière de 
filiation. Leurs rapports lui ont été adressés et ils font 
actuellement l’objet d’un examen au sein de son cabinet. 
Le ministre compte soumettre les conclusions de ces 
rapports au gouvernement afin qu’il puisse s’accorder 
sur les lignes directrices d’une prochaine réforme du 
droit de la filiation. Ces lignes directrices constitueraient 
la base d’un projet de loi.

Une justice numérique

— Concernant les vidéoconférences

Une centaine de tests ont été distribués dans les 
différentes entités et leur utilisation a été évaluée 
en juin 2021 au sein d’un groupe de travail. Ces tests 
se sont avérés très utiles car il en est ressorti que l’acous-
tique dans certaines salles d’audience requiert des 
microphones supplémentaires. Les magistrats plaident 
en faveur d’un nombre suffisant de caméras et d’écrans 
afin que tous les acteurs soient bien visibles dans les 
affaires pénales.

L’évaluation a montré qu’elle est de toute façon soute-
nue dans les affaires civiles, mais aussi qu’il est de plus 
en plus admis que la vidéoconférence a également un 
rôle à jouer dans les affaires pénales, à condition que 
l’infrastructure et les logiciels adéquats soient en place 
et que les juges puissent en déterminer l’opportunité, 
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nodig is. De videoconferentie kan bijvoorbeeld de dos-
siers vereenvoudigen in strafzaken of kan van pas komen 
om de openingszitting te organiseren.

Met de ervaringen opgedaan met dit aangepaste 
materiaal en de richtlijnen van juni 2021 van de Raad 
van Europa voor het gebruik van videoconferentie in 
rechtszaken zal aan de slag worden gegaan om een wet-
telijk kader uit te werken dat de rechten van verdediging 
respecteert en het draagvlak nog verder zal vergroten 
door meer rechtszekerheid te bieden. Om ervoor te zor-
gen dat het op brede steun kan rekenen, zullen ook de 
ordes van advocaten bij het project worden betrokken.

— Hardware (laptops)

De hybride en lichte toestellen zijn bestemd voor 
medewerkers die zeer mobiel en altijd beschikbaar 
moeten zijn. De concrete verdeling moet nog worden 
bepaald maar korpsoversten, bepaalde magistraten die 
zich zeer vaak moeten verplaatsen en personeel dat 
actief meewerkt aan de digitale transformatie komen in 
aanmerking voor dit proefproject.

De minister wijst erop dat alles in het werk wordt 
gesteld om de huidige ICT-dienst van de FOD Justitie 
te versterken. Er werden recent veertig vacatures gepu-
bliceerd waarvoor 350 kandidaten hebben gesolliciteerd. 
Die selectieprocedures zullen in de komende maanden 
worden afgerond.

Wat de laptops betreft, verwijst de ministers naar de 
cijfers in de presentatie.

Met betrekking tot de vraag over een tweede scherm, 
waardoor het gerechtspersoneel naar behoren digitaal 
zou kunnen werken, verwijst de minister tevens naar 
een parlementaire vraag die enkele weken geleden 
werd gesteld. Sinds 2019 koopt de stafdienst ICT stel-
selmatig een tweede 24-inch-scherm bij elke laptop die 
wordt besteld. Wanneer een laptop aan een magistraat 
of een medewerker wordt geleverd, wordt tegelijk een 
tweede scherm geleverd indien de medewerker of de 
magistraat er nog geen heeft.

In het bedrijfsleven wordt IT-materiaal inderdaad 
sowieso uiterlijk na vier jaar vernieuwd. Maar we ko-
men dan ook van heel ver, met toestellen die vaak 
acht jaar en in sommige gevallen zelfs twaalf jaar oud 
zijn. Deze vernieuwingsoperatie kost het departement 
alleen al 20 miljoen euro gespreid over 2021 en 2022. 
Indien de budgettaire context het verder toelaat zal 
de minister in een later stadium de levensloop van het 
materiaal verder evalueren en bijsturen waar mogelijk.

par exemple dans les affaires pénales pour simplifier les 
dossiers ou organiser l’audience d’ouverture.

À partir des expériences acquises avec ce maté-
riel adapté et des directives édictées en juin 2021 par 
le Conseil de l’Europe concernant l’utilisation de la 
vidéoconférence dans les procédures, il sera procédé 
à l’élaboration d’un cadre légal qui respecte les droits 
de la défense et qui renforcera davantage l’adhésion en 
offrant plus de sécurité juridique. Afin de veiller à ce que 
ce cadre puisse compter sur un large soutien, les ordres 
des avocats seront également associés à ce projet.

— Concernant le Hardware (ordinateurs portables)

Les appareils hybrides et légers sont destinés au 
personnel qui doit être très mobile et toujours disponible. 
La répartition concrète doit encore être déterminée, 
mais les chefs de corps, certains magistrats qui doivent 
se déplacer très souvent et le personnel qui participe 
activement à la transformation numérique peuvent 
bénéficier de ce projet pilote.

Le ministre poursuit en indiquant que tout est mis en 
œuvre pour renforcer le service ICT actuel du SPF Justice. 
40 postes vacants ont récemment été publiés, aux-
quels 350 personnes au total ont postulé. Ces procédures 
de sélection seront achevées dans les mois à venir.

En ce qui concerne les ordinateurs portables, le mi-
nistre se réfère aux chiffres indiqués dans la présentation.

Quant à la question d’un deuxième écran pour que le 
personnel de la Justice puisse travailler numériquement 
de manière adéquate, il se réfère également à une ques-
tion parlementaire qui a déjà été posée il y a quelques 
semaines. Depuis 2019, le service d’encadrement ICT 
achète systématiquement un second écran 24 pouces 
pour chaque PC portable commandé. Lorsqu’un portable 
est livré à un magistrat ou un collaborateur, un second 
écran est également fourni si le collaborateur ou le 
magistrat ne dispose pas encore d’un second écran.

Dans les entreprises, les équipements informatiques 
sont en effet renouvelés au plus tard après quatre ans. 
Mais nous venons de loin, avec des équipements qui 
ont souvent huit ans, voire douze ans dans certains 
cas. Cette seule opération de renouvellement coûtera 
au SPF 20 millions d’euros répartis sur 2021 et 2022. Si 
le contexte budgétaire le permet, le ministre continuera 
à évaluer le cycle de vie de l’équipement à un stade 
ultérieur et procédera à des ajustements si possible.
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Digitaal dossier

Aangaande het digitaal dossier klopt het dat zich bij 
de lancering van het Centraal register van bescherming 
van de personen in juni 2021 enkele problemen hebben 
voorgedaan. Tijdens de vijf maanden na de lancering 
werd een heel aantal aanpassingen doorgevoerd om 
het platform gebruiksvriendelijker te maken voor de 
professionele en familiale bewindvoerders. Binnen de 
werkgroep die werd opgericht, werden op basis van een 
constructieve samenwerking oplossingen uitgewerkt 
voor de problemen die de eindgebruikers ondervonden.

De minister wil de fouten uit het verleden uiteraard 
niet herhalen en dus zal hij de huidige en toekomstige 
projecten anders aanpakken, teneinde grondigere tests 
te kunnen uitvoeren met de verschillende stakeholders.

Betreffende het digitaal inkijken van dossiers, geeft 
de minister aan dat er inderdaad verschillen zijn in het 
scannen van strafdossiers, zowel tussen arrondisse-
menten als binnen een rechtbank. Het inscannen van 
een strafdossier vergt natuurlijk een inspanning van de 
griffies en die geven daarbij terecht voorrang aan dos-
siers met aangehoudenen om de gevangenentransporten 
zo beperkt mogelijk te houden. De scancapaciteit werd 
in elk geval uitgebreid met 23 performante scanners 
om grote dossiers in te scannen. Door de ingescande 
dossiers ook digitaal te ontsluiten naar de advocaten 
en burgers toe wil de minister het gebruik ervan verder 
stimuleren en dit in afwachting van volledig digitale 
strafdossiers. Uiteraard zal het nog steeds mogelijk zijn 
om, in afwachting van volledig digitale dossiers, ook de 
papieren dossiers te consulteren wanneer de advocaat 
hierom verzoekt.

Betreffende dit digitaal dossier wordt er stap voor stap 
gewerkt. Een eerste stap is het digitaal ter beschikking 
stellen van het vonnis op just-on-web, met de vonnissen 
van de politierechtbank als eerste scope. De griffies 
zijn reeds bijzonder tevreden met deze ter beschikking 
stelling van het vonnis want zelfs deze eerste stap zorgt 
al voor een niet te onderschatten administratieve ver-
eenvoudiging voor de griffiemedewerkers.

Wat het dossier kwetsbare personen betreft, wordt 
er in een eerste fase gefocust op de dossiers met de 
preventie codes 37 (verkrachting en aanranding) en 43 
(slagen en verwondingen in het kader van intrafamiliaal 
geweld) conform de afspraken binnen de regering. Alle 
partijen die betrokken zijn in deze dossiers zullen toe-
gang hebben tot het dossier, dus zowel slachtoffers als 
verdachten en hun respectieve advocaten.

Un dossier numérique

Par ailleurs, concernant la question du dossier numé-
rique, il est vrai que le Registre central des personnes 
protégées a connu quelques problèmes lors de son 
lancement en juin 2021. Les cinq mois qui ont suivi ont 
été marqués par toute une série d’ajustements visant à 
rendre la plateforme plus exploitable pour les adminis-
trateurs professionnels et familiaux. Au sein du groupe 
de travail établi, une coopération constructive a lieu pour 
trouver des solutions aux problèmes rencontrés par les 
utilisateurs finaux.

Bien entendu, le ministre ne veut pas répéter les 
erreurs du passé et abordera donc les projets actuels et 
futurs différemment afin de pouvoir effectuer des tests 
plus approfondis avec les différentes parties prenantes.

En ce qui concerne la consultation électronique des 
dossiers, le ministre indique qu’il existe effectivement 
des différences dans la numérisation des dossiers 
répressifs, tant entre les arrondissements qu’au sein 
d’un même tribunal. La numérisation des dossiers 
répressifs demande naturellement un effort de la part des 
greffiers, qui donnent à juste titre la priorité aux dossiers 
des personnes arrêtées afin de limiter le transport des 
prisonniers au maximum. La capacité de numérisation 
a en tout cas été augmentée de 23 scanners à haute 
performance pour numériser des fichiers volumineux. 
En mettant les dossiers scannés à la disposition des 
avocats et des citoyens sous forme numérique, le ministre 
souhaite stimuler davantage leur utilisation, dans l’attente 
de dossiers répressifs entièrement numériques. Bien 
entendu, en attendant que les dossiers soient entière-
ment numériques, il sera toujours possible de consulter 
les dossiers papier si l’avocat le demande.

En ce qui concerne le dossier numérique, le travail 
se fait étape par étape. Une première étape consiste à 
mettre les jugements à disposition sous forme numérique 
sur justonweb.be en commençant par les jugements du 
tribunal de police. Les greffes sont déjà extrêmement 
satisfaits de cette mise à disposition des jugements, car 
cette première étape constitue déjà une simplification 
administrative non négligeable pour les greffes.

En ce qui concerne les dossiers des personnes vulné-
rables, l’accent sera mis, dans un premier temps, confor-
mément aux accords conclus au sein du gouvernement, 
sur les dossiers portant les codes de prévention 37 (viols 
et agressions sexuelles) et 43 (coups et blessures dans 
le cadre de violences intrafamiliales). Toutes les parties 
concernées par ces dossiers auront accès aux dossiers, 
et donc aussi bien les victimes que les inculpés et leurs 
avocats respectifs.
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Dankzij justonweb.be zullen de slachtoffers dus inzage 
krijgen in hun dossier, van thuis uit of bij hun advocaat.

Voor het opstellen van een digitaal dossier zijn alle 
stukjes van de puzzel nodig: een gepersonaliseerde 
“viewer”, een elektronische handtekening, links naar de 
verschillende bronnen, een beveiligde toegang tot alle 
documenten, digitaliseringsinstallaties en de tenuitvoer-
legging van het veranderingsbeheer in de rechtbanken. 
Dit alles moet tegelijk worden verwezenlijkt. Vanwege 
enkele vertragingen bij de subprojecten heeft het project 
vertraging opgelopen.

Wat de elektronische regeling van de procedure 
betreft, geeft de minister aan dat een volledig elektro-
nische regeling van de procedure waarbij advocaten 
via een mobiele applicatie of een portaal deelnemen 
aan een procedure om een uitstel te verkrijgen of voor 
veeleer technische zittingen zoals de aanstelling van 
een gerechtsdeskundige, inderdaad zeer raadzaam zou 
zijn. Hij plant dit als een functionaliteit voor het nieuwe 
dossierbeheersysteem van de rechterlijke orde. Intussen 
kan de videoconferentie voor deze zittingen al een eerste 
stap in de goede richting zijn.

De databanken aan elkaar linken

Met betrekking tot het aan elkaar koppelen van de da-
tabanken verduidelijkt de minister dat de uitwisseling van 
persoonlijke en gerechtelijke gegevens altijd zal gebeuren 
met naleving van de regels inzake vertrouwelijkheid en 
gegevensbescherming. Voor die gegevensuitwisseling 
zal er dus altijd een wettelijke basis nodig zijn. Ook zal ze 
beperkt zijn tot het doel waarvoor die uitwisseling nodig 
is en tot de gegevens waarop dat doel betrekking heeft.

In de komende jaren zal de minister aanzienlijke in-
vesteringen doen in de veiligheid van de systemen en 
van de gegevens die ze bevatten. Er zal wat dat betreft 
geen enkel risico worden genomen en indien uit bepaalde 
elementen blijkt dat een informaticaproject onvoldoende 
beveiligd is, zal dit tijdelijk worden uitgesteld.

De gepubliceerde vonnissen en beslissingen zullen 
uiteraard worden gepseudonimiseerd, zodat geen enkel 
persoonlijk gegeven kan worden achterhaald. De wet en 
de overheidsopdracht voor die pseudonmisatiesoftware 
zullen in 2022 worden bekendgemaakt.

Om in staat te kunnen zijn om een authentieke bron 
van vonnissen en arresten op te bouwen, is het nood-
zakelijk dat deze allemaal in digitale vorm beschikbaar 
zijn. Dit vormt dan ook een belangrijk onderdeel van 
het project rond de databank vonnissen en arresten 
waaraan momenteel hard wordt gewerkt.

Grâce à justonweb.be, les victimes pourront donc 
prendre connaissance de leur dossier à leur domicile, 
chez leur avocat.

La réalisation d’un dossier numérique exige que 
toutes les pièces du puzzle, telles qu’un visualiseur 
personnalisé, une signature électronique, des liens vers 
les différentes sources, un moyen sécurisé d’accéder 
à tout, des installations de numérisation et la mise en 
œuvre de la gestion du changement dans les tribunaux, 
soient réalisées ensemble. En raison d’un certain nombre 
de retards dans les sous-projets, le projet complet a 
été retardé.

En ce qui concerne le règlement électronique de la 
procédure, le ministre indique qu’il serait en effet très 
judicieux de prévoir un règlement entièrement électro-
nique qui permettrait aux avocats de participer à une 
procédure via une application mobile ou un portail pour 
obtenir un report ou pour les audiences plutôt techniques 
comme la désignation d’un expert judiciaire. Il prévoit 
cette fonctionnalité dans le cadre du nouveau système 
de gestion des dossiers de l’ordre judiciaire. En atten-
dant, la vidéoconférence pour ces audiences peut déjà 
constituer un premier pas dans la bonne direction.

Relier les bases de données

Par rapport au fait de relier les bases de données, 
le ministre précise que l’échange de données person-
nelles et judiciaires se fera toujours dans le respect des 
règles de confidentialité et de protection des données. 
Cet échange de données devra donc toujours avoir une 
base légale et être limité à la finalité et aux données 
personnelles qui y sont incluses.

Dans les années à venir, le ministre réalisera des 
investissements importants dans la sécurité de nos 
systèmes et des données qu’ils contiennent. Aucun 
risque ne sera pris dans ce domaine et si des éléments 
indiquent qu’un projet informatique n’est pas suffisam-
ment sécurisé, il sera reporté temporairement.

Les jugements et décisions publiées seront bien 
entendu anonymisés, de sorte qu’aucune donnée per-
sonnelle ne pourra être révélée. La loi et le marché 
public pour ce logiciel de pseudonymisation seront 
publiés en 2022.

Pour pouvoir constituer une source authentique de 
jugements et de décisions, il conviendra qu’ils soient tous 
disponibles sous forme numérique. Il s’agit donc d’un 
élément important du projet de banque de données des 
jugements et des décisions en cours d’élaboration active.
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Just on Web als digitale toegangspoort tot justitie

Aangaande Just on Web wijst de minister erop dat 
de griffiers dankzij de digitalisering van het gerechtelijk 
apparaat meer tijd zullen hebben voor andere taken. Hij 
verwijst naar het onthaal in Antwerpen. De rechtbank 
van eerste aanleg bestaat uit zes verschillende entiteiten 
die elk een eigen griffie en meerdere subalterne griffies 
hebben. In het verleden werden de rechtzoekenden 
vaak van de ene naar de andere entiteit gestuurd. De 
receptionisten hebben wettelijk niet de toestemming 
advies te geven en beperkten er zich dus toe de bezoe-
kers de weg te wijzen. Daardoor konden ze zich vaak 
onvoldoende toeleggen op de noden van mensen met 
vragen of problemen. Voortaan is er een geavanceerd 
register waar documenten kunnen worden ingediend voor 
de verschillende entiteiten. Door ze samen te brengen, 
kon de back-up beter worden georganiseerd en kon de 
doeltreffendheid worden vergroot in vergelijking met 
de afzonderlijke receptiezones. Tot besluit kan worden 
gesteld dat de digitalisering zal bijdragen tot een betere 
dienstverlening aan de burger.

Een performantere justitie boekt resultaten

In de loop van 2022 worden de proefprojecten in 
verband met de digitalisering van de gerechtsbrief ge-
evalueerd. Vervolgens zal samen met de terreinactoren 
worden bepaald hoe de verdere uitrol zal gebeuren.

Wat de griffierechten betreft, werden betaalterminals 
aangebracht in de justitiepaleizen, waardoor de advocaten 
en de burgers bij de griffie eindelijk elektronisch kunnen 
betalen. Tijdens de proeffase werden 26 betaaltermi-
nals aangebracht. Die fase werd positief beoordeeld, 
waardoor aan de tweede fase kon worden begonnen, 
waarbij 37 terminals zullen worden geïnstalleerd in de 
provincies West-Vlaanderen en Henegouwen. Om prak-
tische redenen zal groepsgewijs per provincie worden 
gewerkt. Op het einde van het project zullen in het hele 
land in totaal 210 betaalterminals zijn geïnstalleerd.

Wat de collectieve schuldenregeling betreft, werd 
het voorbije jaar door de beide ordes van advocaten 
goede vooruitgang gemaakt om een degelijk voorstel 
van oplossing te maken. Het voorgestelde product be-
antwoordt aan de noden op het vlak van de collectieve 
schuldenregeling. De beslissing is echter voornamelijk 
afhankelijk van twee zaken.

Ten eerste is er de kostprijs. Er zijn veel procedu-
res die binnen justitie moeten worden gedigitaliseerd. 
Er moeten dus keuzes worden gemaakt die passen 

Just on Web comme porte d’entrée numérique à la 
Justice

Concernant Just on Web, le ministre indique que 
la numérisation de l’appareil judiciaire permettra de 
libérer de l’espace pour d’autres tâches des greffiers. 
Il se réfère à l’accueil à Anvers. Au tribunal de première 
instance, il existe six entités différentes, chacune ayant 
son propre greffe et ses propre sous-greffes. Dans le 
passé, les justiciables étaient souvent renvoyés d’une 
entité à l’autre. Les réceptionnistes ne sont pas autori-
sés par la loi à donner des conseils et ne s’occupaient 
que de montrer le chemin aux visiteurs. Ce faisant, ils 
n’ont souvent pas pu prendre suffisamment en compte 
les besoins des personnes ayant des questions et des 
problèmes. Désormais, il existe un registre avancé où 
les documents peuvent être déposés pour les différentes 
entités. Le fait de les réunir a permis de mettre en place 
une meilleure organisation de back-up et d’améliorer 
l’efficacité par rapport aux zones de réception sépa-
rées. En conclusion, la numérisation contribuera à une 
meilleure qualité de service pour le citoyen.

Une justice plus efficace pour obtenir des résultats

Les projets pilotes concernant la numérisation du pli 
judiciaire seront évalués dans le courant de l’année 2022. 
Il sera ensuite décidé, avec les acteurs de terrain, de la 
manière dont se poursuivra le déploiement.

Concernant les droits de greffe, des terminaux ban-
caires ont déjà été déployés dans les palais de justice 
afin que les avocats et les citoyens puissent enfin payer 
électroniquement au greffe. Pendant la phase pilote, 
26 terminaux bancaires ont été installés. Cette phase 
pilote a été évaluée positivement, ce qui a permis de 
passer à la deuxième phase, au cours de laquelle 37ter-
minaux seront installés dans les provinces de Flandre 
occidentale et du Hainaut. Pour des raisons pratiques, 
il sera travaillé en grappes par province. Au total, à la fin 
du projet, 210 terminaux bancaires auront été installés 
dans tout le pays.

En ce qui concerne le règlement collectif de dettes, 
les deux ordres des avocats ont bien progressé l’année 
dernière dans la formulation d’une proposition de solu-
tion solide. La solution proposée répond aux besoins en 
matière de règlement collectif de dettes. Cependant, la 
décision dépendra principalement de deux éléments.

Tout d’abord, son coût doit être examiné. De nom-
breuses procédures doivent être numérisées au sein 
du système judiciaire. Il faut donc faire des choix en 
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binnen het beschikbare budget. Deze budgetoefening 
voor 2022 wordt binnenkort gefinaliseerd.

Ten tweede is er het DPA-aspect (Digital Platform 
for Attorneys). Daarvoor moeten eerst nog verdere 
afspraken worden gemaakt omtrent de toegang tot en 
het gezamenlijk beheer van het DPA door justitie en de 
orde van advocaten.

Eens er meer duidelijkheid is over beide zaken, zullen 
beslissingen kunnen worden genomen en de ontwik-
kelingen van start gaan.

Een menselijkere justitie

— Een toegankelijke justitie, ook voor de meest 
kwetsbaren

Er is wel degelijk in de nodige budgettaire middelen 
voorzien om de juridische tweedelijnsbijstand toegan-
kelijker te maken.

De minister is niet van plan om te raken aan de waarde 
van het punt. Zijn voorganger heeft de regels rond pro 
deo herzien, zeker ook met het oog op het wegwerken 
van misbruiken door zowel cliënten als advocaten. De 
minister wenst daarom eerst enige tijd te laten verlopen 
vooraleer te evalueren en bij te sturen. Dit staat dus 
eerder voor 2023 gepland. Ondertussen werkt hij wel 
aan een vlottere uitbetaling.

Wat de evaluatie van de wet van 2019 betreffende 
de verruimde juridische bescherming betreft, wijst de 
minister erop dat de wet de minimale voorwaarden 
vastlegt waaraan de verzekeringscontracten moeten 
beantwoorden om in aanmerking te komen voor het 
belastingvoordeel. Het is alvast een stap in de goede 
richting. De minister zal die wet over de juridische bij-
stand inzake verzekeringen evalueren. Een eerste stap 
zal erin bestaan te bepalen hoeveel mensen daar thans 
gebruik van maken.

Het is niet eenvoudig om rechtspersonen toegang te 
verlenen tot de juridische tweedelijnsbijstand. De inko-
mensgrenzen zijn momenteel immers alleen vastgesteld 
voor natuurlijke personen en het is zeer moeilijk om de 
drempels vast te leggen voor het Bureau voor Juridische 
bijstand om te oordelen wanneer een rechtspersoon over 
onvoldoende middelen beschikt. Het criterium voor een 
natuurlijk persoon is eenvoudig te verifiëren aan de hand 
van recente loonfiches. Het is veel minder evident om te 
oordelen wanneer een onderneming over onvoldoende 
“middelen” beschikt. Het criterium bij de netto-omzet van 
een bedrijf leggen, is ontoereikend, aangezien dit een 

fonction du budget disponible. Cet exercice budgétaire 
sera finalisé prochainement pour 2022.

Deuxièmement, il faut tenir compte de la plateforme 
DPA (Digital Platform for Attorneys). Pour cela, il faudra 
d’abord conclure d’autres accords à propos de l’accès 
à la DPA et de sa gestion conjointe par la justice et 
l’ordre des avocats.

Dès que ces deux questions auront été éclaircies, les 
décisions pourront être prises et les développements 
pourront commencer.

Une justice plus humaine

— En ce qui concerne une justice accessible, y 
compris pour les plus vulnérables

Les moyens budgétaires nécessaires ont bien été 
prévus pour financer le relèvement de l’accès à l’aide 
juridique de deuxième ligne.

Le ministre n’a pas l’intention de modifier la valeur du 
point. Il indique que son prédécesseur a révisé les règles 
relatives à l’aide juridique, en vue certainement aussi 
de mettre fin aux abus commis par des clients comme 
par des avocats. C’est pourquoi le ministre souhaite 
d’abord attendre quelque peu avant de procéder à une 
évaluation et à d’éventuels ajustements. Cette évaluation 
sera donc plutôt prévue pour 2023. Dans l’intervalle, il 
œuvrera toutefois à améliorer la rapidité des versements 
des honoraires.

Concernant l’évaluation de la loi sur la protection juri-
dique élargie de 2019, le ministre indique que la loi fixe 
les conditions minimales auxquelles doivent répondre les 
contrats d’assurance pour bénéficier de l’avantage fiscal. 
C’est déjà un pas dans la bonne direction. Il évaluera 
cette loi sur l’aide juridique en matière d’assurance. Une 
première étape consistera à déterminer le nombre de 
personnes qui l’utilisent actuellement.

Il n’est pas aisé de permettre aux personnes morales 
de bénéficier de l’aide juridique de deuxième ligne. En 
effet, les plafonds de revenus ne sont aujourd’hui fixés 
que pour les personnes physiques, et il est très difficile 
de fixer des seuils permettant au Bureau d’aide juridique 
de déterminer si une personne morale dispose de res-
sources insuffisantes. Pour les personnes physiques, le 
respect de ce critère peut aisément être évalué à l’aide 
de fiches salariales récentes. Il est beaucoup moins 
évident de déterminer si une entreprise dispose de 
“ressources” insuffisantes. Il serait inadéquat de baser 
cette évaluation sur le critère du chiffre d’affaires net 



2292/029DOC 55132

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

vertekend beeld kan geven (ingewikkelde boekhouding, 
fiscale constructies enzovoort).

Ook de budgettaire impact is moeilijk te berekenen. Het 
verdient daarom de voorkeur om de inkomensgrenzen 
van de juridische tweedelijnsbijstand voorlopig enkel uit 
te breiden voor natuurlijke personen.

Betreffende de vraag over een gemeenschappelijk 
onthaal op het vlinderpaleis, geeft de minister aan dat in 
de loop van 2022 gepland staat om samen met de Regie 
de Gebouwen en de beide Colleges een actieplan op te 
starten om opvolging te geven aan het welzijnsonthaal 
van Antwerpen in de overige gerechtsgebouwen van 
het land. Uiteraard kan dit niet in elk gebouw. Er zal 
worden opgelijst in welke gebouwen er een gezamenlijk 
onthaal zal komen. Deze studie en verwezenlijking zal 
geld en tijd kosten maar past in de modernisering van 
de gerechtsgebouwen.

— De ethische en efficiënte inning van schulden

In verband met de projecten beweging.net en mytrusto 
wijst de minister erop dat die thans worden geanaly-
seerd. Er liggen immers tal van projecten op tafel. Om 
het overzicht te bewaren werd een werkgroep opgericht, 
samengesteld uit academici die tegelijk ervaring hebben 
in het veld, hoofdzakelijk magistraten. Het is de bedoe-
ling voordeel te halen uit de verschillende projecten en 
ongemakken te voorkomen, alsook te waarborgen dat er 
een evenwicht is tussen de rechten van de schuldenaars 
en die van de schuldeisers. De eerste vergadering zal 
plaatsvinden op 9 december 2021.

— Het slachtoffer moet centraal staan

Mevrouw De Wit suggereert een wetsvoorstel rond 
communicatie naar de slachtoffers toe. De minister 
vindt dit een goed idee en is bereid hierrond samen te 
werken. De strafpleiter Vermassen heeft ideeën uitge-
drukt rond een grotere rol van de slachtoffers tijdens de 
strafuitvoering. De minister zal dit bekijken, hoewel dit 
niet evident is omdat het niet de bedoeling kan zijn dat 
de strafuitvoeringsrechtbank het proces opnieuw voert.

De minister is uiteraard ook op de hoogte van het 
wetsvoorstel rond de behandeling achter gesloten deuren. 

d’une entreprise, dès lors que ce chiffre d’affaires peut 
donner une image faussée de la réalité (comptabilité 
complexe, montages fiscaux, etc.).

Il serait aussi compliqué d’en estimer les répercussions 
budgétaires. C’est pourquoi il serait préférable, pour 
l’instant, de n’élargir les plafonds de revenus prévus 
pour l’aide juridique de deuxième ligne que pour les 
personnes physiques.

En ce qui concerne la question de la mise en place 
d’un espace d’accueil commun au Palais de justice 
d’Anvers, le ministre indique qu’il est prévu de lancer, 
en collaboration avec la Régie des Bâtiments et les deux 
Collèges, un plan d’action au cours de l’année 2022 afin 
d’étendre aux autres palais de justice du pays la bonne 
pratique relative à l’espace d’accueil commun pour le 
bien-être qui est mise en œuvre à Anvers. Toutefois, il 
est évident que cela ne pourra pas se faire dans tous les 
palais de justice. On dressera une liste des bâtiments 
où un espace d’accueil commun sera mis en place. 
Cette étude et sa concrétisation auront un coût mais 
s’inscrivent toutefois dans le cadre de la modernisation 
des palais de justice.

— En ce qui concerne le recouvrement éthique et 
efficace des dettes

En ce qui concerne les projets beweging.net et 
mytrusto, le ministre indique que ceux-ci font pour le 
moment l’objet d’une analyse. De nombreux projets 
sont en effet actuellement sur la table. Pour y voir plus 
clair, il a mis en place un groupe de travail comprenant 
des académiques qui sont en même temps des acteurs 
du terrain, principalement des magistrats. Le but est de 
tirer des différents projets les avantages et d’en éviter 
les inconvénients, tout en garantissant un équilibre entre 
les droits des débiteurs et des créanciers. La première 
réunion aura lieu le 9 décembre 2021.

— En ce qui concerne la volonté de mettre la victime 
au centre des préoccupations

Mme De Wit a évoqué une proposition de loi relative 
à l’informations des victimes. Le ministre considère qu’il 
s’agit d’une bonne idée et indique qu’il est disposé à 
coopérer à ce sujet. L’avocat pénaliste Vermassen a 
présenté des idées visant à accorder un plus grand rôle 
aux victimes dans le cadre de l’exécution des peines. 
Le ministre examinera ces idées, même si ce sujet n’est 
pas simple dès lors que l’objectif ne peut pas être que 
le tribunal de l’application des peines recommence le 
procès.

Le ministre a évidemment aussi connaissance de la 
proposition de loi relative à l’examen à huis clos. Il a 
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Hij heeft vernomen dat de Raad van State een zeer 
beknopt advies heeft gegeven, geen advies ten gronde. 
Het klopt dus niet dat er reeds een positief inhoudelijk 
advies van de Raad van State is. Bijgevolg blijft hij 
voorzichtig gezien deze materie aan een Grondwettelijk 
principe raakt.

Het is echter ook zijn bekommering dat slachtoffers 
van seksuele misdrijven een openbare zitting traumatisch 
kunnen vinden. Dit is onder meer ook terug te vinden in 
de aanbevelingen van de Hoge Raad voor de Justitie 
over de zaak Julie Van Espen. De minister heeft over 
deze aanbeveling advies ingewonnen bij verschillende 
experten. Het is belangrijk een evenwicht te vinden tus-
sen de grondwettelijke rechten van een verdachte en 
de rechten van het slachtoffer.

De minister gaat verder met de vragen betreffende 
de slachtoffers van de aanslagen van 22 maart 2016. 
Hij heeft vele slachtoffers en slachtofferverenigingen 
persoonlijk ontmoet. Er is nog veel leed, vele littekens en 
trauma’s. Een steeds terugkomende klacht is inderdaad 
dat de verzekering nog niet is tussengekomen voor de 
schade. Hier blijken diverse redenen voor te zijn: omdat 
er nog medische onderzoeken lopen naar evoluerende 
(fysische en psychische) letsels, omdat sommige slacht-
offers de door de verzekering voorgestelde vergoeding 
nog niet hebben aanvaard.

Met scha en schande wordt geleerd. Iets dat zijn 
voorganger die hemel en aarde heeft bewogen om de 
slachtoffers te geven wat hen toekomt en al verschillende 
wetsontwerpen heeft ingediend in het Parlement ook zal 
beamen. De minister heeft, in het bijzonder naar aanlei-
ding van de herdenking van 5 jaar na 22 maart 2016, daar 
al uitvoerig bij stilgestaan. Zijn voorganger, maar ook het 
Parlement en de regering, hebben ervaren hoe moeilijk 
het is om slachtoffers post factum genoegdoening te 
geven op een manier die voor iedereen aanvaardbaar is.

De regering doet wat hij kan. Onder regie van minister 
Dermagne bekijkt de regering hoe de wetgeving kan 
worden aangepast. Maar ook nu geldt, meer dan ooit, 
dat het bijzonder moeilijk is om de hiaten uit het verleden 
postfactum recht te zetten. De regering moet er wel voor 
zorgen dat dit in de toekomst zo niet meer zal gebeuren. 
De minister kan alleen maar hopen en er alles aan doen 
opdat die dramatische feiten van 22 maart 2016 zich 
nooit meer voordoen.

Betreffende het assisenproces, bekijkt de minister 
inderdaad de mogelijkheid om de bestaande proce-
dure voor het hof van assisen menselijker te maken en 

appris que le Conseil d’État a rendu un avis très concis, 
et pas d’avis sur le fond. Il est dès lors erroné d’affirmer 
que le Conseil d’État a déjà rendu un avis positif sur le 
fond à cet égard. Par conséquent, le ministre demeure 
prudent dès lors que cette question touche à un principe 
constitutionnel.

Toutefois, il est tout à fait conscient que la publicité 
de l’audience peut provoquer un traumatisme chez les 
victimes d’infractions sexuelles. Cet élément figure aussi 
notamment dans les recommandations formulées par le 
Conseil supérieur de la justice dans le cadre de l’affaire 
Julie Van Espen. Le ministre a demandé à plusieurs 
experts de rendre un avis à propos de cette recomman-
dation. Il importe de trouver un équilibre entre les droits 
constitutionnels d’un suspect et les droits de la victime.

Le ministre poursuit en évoquant les questions rela-
tives aux victimes des attentats du 22 mars 2016. Il a 
personnellement rencontré de nombreuses victimes 
et associations de victimes. Il y a encore beaucoup de 
souffrance, beaucoup de cicatrices et de traumatismes. 
Une plainte récurrente est effectivement que les com-
pagnies d’assurances n’ont pas encore indemnisé les 
dommages subis. Cette situation a plusieurs explications, 
comme le fait que des examens médicaux continuent 
d’être réalisés en fonction de l’évolution des blessures 
(physiques et psychologiques), ou le fait que certaines 
victimes n’ont pas encore accepté l’indemnisation pro-
posée par leur compagnie d’assurances.

On apprend de ses malheurs. C’est un adage auquel 
son prédécesseur, qui a remué ciel et terre pour donner 
aux victimes ce qui leur est dû et qui a déjà déposé plu-
sieurs projets de loi au Parlement, souscrira également. 
Le ministre y a déjà longuement réfléchi, notamment à 
l’occasion de la commémoration du cinquième anniver-
saire des attentats du 22 mars 2016. Son prédécesseur, 
mais aussi le Parlement et le gouvernement, ont compris 
à quel point il était difficile de donner satisfaction aux 
victimes après coup, d’une manière qui soit acceptable 
pour tous.

Le gouvernement fait ce qu’il peut. Le gouvernement 
examine comment la législation pourrait être modifiée, 
sous la direction du ministre Dermagne. Mais là encore, 
plus que jamais, il sera extrêmement difficile de rectifier a 
posteriori les lacunes du passé. Le gouvernement devra 
toutefois veiller à ce que cela ne se reproduise pas à 
l’avenir. Le ministre ne peut qu’espérer et tout faire pour 
que les événements dramatiques du 22 mars 2016 ne 
se reproduisent plus jamais.

En ce qui concerne le procès d’assises, le ministre 
examine effectivement la possibilité de rendre plus 
humaine la procédure d’assises existante et de permettre 
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om een aantal zaken die we geleerd hebben door de 
Franse ervaring wettelijk mogelijk te maken. Hij bekijkt 
momenteel of de wet hiervoor moet worden gewijzigd. 
De doorverwijzing door de kamer van inbeschuldiging-
stelling gebeurde op 17 september 2021. Het begin 
van het proces is gepland voor oktober 2022. Het is de 
voorzitter van de FOD Justitie zelf die dit belangrijke 
proces coördineert.

Wat de opvang en de plaats van het slachtoffer be-
treft, bevestigt de minister dat dit aspect inderdaad deel 
uitmaakt van zijn beleid voor een menselijkere justitie. 
De actoren in het veld moeten nog meer inzicht en ken-
nis opbouwen.

De minister spitst zich dus nog meer toe op de ge-
specialiseerde opleiding van de politie-inspecteurs 
en er is al een verplichte opleiding over seksueel en 
huiselijk geweld die door magistraten wordt gegeven. 
Behalve een betere kennis van het veld bij de politie 
en de magistraten, zou meer specialisatie ook zorgen 
voor een nog grotere doorstroming van zaken naar het 
parket en de rechtbank.

Wat de klachten betreft, legt de minister zich toe op 
het wegnemen van de obstakels om klacht in te dienen. 
Dit gebeurt onder meer door de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld uit te breiden en uit te rollen over het hele land. In 
dergelijke centra kunnen de slachtoffers gemakkelijker en 
in een meer serene context klacht indienen. De minister 
plant ook méér informatiecampagnes over die centra.

Hij blijft ook actief werken aan het probleem van de 
bewijzen, opdat meer zaken kunnen worden doorver-
wezen naar het parket en de rechtbank. Op die manier 
kan worden aangetoond dat er wel degelijk gevolg wordt 
gegeven aan de klachten die worden ingediend.

Daartoe zal de minister de techniek van het audiovi-
suele verhoor blijven optimaliseren en zich toespitsen 
op de geleidelijk nationale uitrol van het succesvol-
le Antwerpse Code 37-project. Bovendien steunt de 
minister de ontwikkeling en de optimalisering van de 
VICLAS-databank (een expertisedatabank van de fede-
rale politie die het mogelijk maakt om aan de hand van 
gestandaardiseerde vragenlijsten verbanden te leggen 
tussen geweldsdelicten met een vermeend seksueel of 
gewelddadig karakter en geweldsdelicten waarvan het 
vermeende motief seksueel of gewelddadig is, teneinde 
de daders sneller op te sporen).

Ten slotte zal de minister ook focussen op de verdere 
integratie van een wetenschappelijk gefundeerde risi-
coanalyse in alle fases van de gerechtelijke procedure.

aussi l’application, sur le plan juridique, de certains 
enseignements tirés de l’expérience française. Il examine 
actuellement s’il conviendra de modifier la loi à cette fin. 
Le renvoi par la chambre des mises en accusation a eu 
lieu le 17 septembre 2021. Le début du procès est prévu 
pour octobre 2022. C’est le président du SPF Justice 
en personne qui sera chargé de la coordination de ce 
procès important.

Concernant les questions sur l’accueil et la place 
de la victime, le ministre confirme que cela fait en effet 
partie de sa politique pour une Justice humaine. Il faut 
encore plus de compréhension et de connaissance par 
les acteurs de terrain.

Il se concentre donc encore plus sur la formation 
spécialisée des inspecteurs de police et il existe la 
formation obligatoire qui est dispensée aux magistrats 
sur les violences sexuelles et domestiques. Outre une 
meilleure connaissance du terrain au niveau de la police 
et des magistrats, une plus grande spécialisation assure 
également un flux encore plus important d’affaires vers 
le parquet et le tribunal.

Concernant les plaintes, le ministre se concentre sur 
l’élimination des obstacles à franchir pour porter plainte. 
Ceci se fait, entre autres, par l’expansion et le déploie-
ment au niveau national des centres de prise en charge 
de victimes de violence sexuelle ou les victimes peuvent 
porter plainte d’une manière plus facile, plus à l’aise. 
Il met également en place davantage de campagnes 
d’information concernant ces centres.

Il s’attaque aussi activement au problème des preuves, 
afin que davantage d’affaires puissent être transmises 
au parquet et au tribunal, démontrant ainsi sur le terrain 
qu’il est bel et bien donné suite aux plaintes déposées.

Pour ce faire, il continuera à optimiser la technique 
d’interrogatoire audiovisuel et se concentrera sur le 
déploiement national progressif du projet “Code 37” 
d’Anvers, qui a été couronné de succès. En outre, le 
ministre soutient le développement et l’optimisation de 
la base de données VICLAS (il s’agit d’une base de 
données d’expertise de la police fédérale qui, au moyen 
de questionnaires standardisés, permet d’établir des 
liens entre les infractions violentes à caractère sexuel 
ou violent présumée entre les infractions violentes dont 
le mobile présumé est de nature sexuelle ou violente, et 
donc de retrouver plus rapidement les auteurs).

Enfin, il se concentrera également sur la poursuite de 
l’intégration d’une évaluation des risques scientifiquement 
fondée dans toutes les phases de la procédure judiciaire.
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Daarnaast moeten de magistraten sinds begin dit jaar 
verplicht een opleiding volgen over seksueel en intra-
familiaal geweld. Die opleiding heeft meer bepaald 
betrekking op de wijze waarop dergelijke zaken moeten 
worden behandeld. Sinds die opleiding in het voorjaar 
van start is gegaan, hebben al 1 772 magistraten de 
basisopleiding gevolgd. Dit najaar is er ook een aanvul-
lende opleiding over seksueel en intrafamiliaal geweld 
begonnen. Volgend jaar zullen de basisopleiding en de 
geavanceerde en gespecialiseerde opleiding worden 
voortgezet.

— Een menselijke aanpak ten aanzien van 
gedetineerden en geïnterneerden

De rechten van gedetineerden blijven een heikel punt. 
Het is belangrijk dat de werking van de gevangenissen 
niet in het gedrang komt door enkel nog te focussen op 
de rechten van gedetineerden zonder het ook te heb-
ben over hun plichten. Als zovelen gedwongen moeten 
samenleven, zijn er ook afdwingbare regels vereist. Het is 
aan de commissie van toezicht om de goede toepassing 
van deze regels te controleren. Er moet ook rekening 
worden gehouden met de realiteit van het terrein en 
er werden hem hieromtrent inderdaad verontrustende 
zaken gemeld. De minister heeft daarom aan de ad-
ministratie gevraagd om een evaluatie te maken van 
het klachtenrecht zodat hij een goed zicht krijgt op het 
probleem. Eens dit gedaan, zal worden bekeken welke 
acties moeten worden ondernomen (aanpassing van 
de wet of individueel tussenkomen).

De invoering van het detentieplan betekent dat de 
gedetineerde vanaf dag 1 wordt voorbereid op zijn re-
classering. Het zijn plannen op maat ter voorbereiding 
van het reclasseringsplan en die onder meer zorgen 
voor een begeleiding die afhangt van de problematiek, 
de afbetaling van het slachtoffer, de tewerkstelling, etc. 
en afgestemd zijn op de door de psychosociale dienst 
gemaakte risicotaxaties. Vandaag wordt hier pas werk 
van gemaakt op het ogenblik dat de gedetineerde in aan-
merking komt voor een voorwaardelijke invrijheidstelling.

Op 18 augustus 2021 werden aan alle directies instruc-
ties inzake detentieplanning gegeven. Een presentatie van 
de methodologie hiervan is gepland voor december 2021. 
Het is de bedoeling om aan de hand van piloten te voor-
zien in een geleidelijke uitrol. Sinds september 2021 kun-
nen gedetineerden die erom vragen een detentieplan 
krijgen. Vanaf volgend jaar wordt aan de slag gegaan 
met de veroordeelden voor terroristische feiten.

De invoering van detentieplanning moet de gedeti-
neerde de mogelijkheid geven om aan zijn re-integratie 

Concernant la formation des magistrats, une formation 
obligatoire sur les violences sexuelles et intrafamiliales 
pour les magistrats a été introduite au début de l’année, 
notamment sur la manière de traiter ce type d’affaires. 
Depuis son lancement au printemps, 1 772 magistrats 
ont déjà participé à la formation de base, et depuis 
l’automne, une formation complémentaire sur les vio-
lences sexuelles et intrafamiliales a débuté. L’année 
prochaine, la formation de base et la formation avancée 
et spécialisée se poursuivront.

— En ce qui concerne la mise en œuvre d’une 
approche humaine à l’égard des prisonniers et des 
internés

Les droits des détenus restent une question épineuse. 
Il importe que le fonctionnement des prisons ne soit pas 
mis en péril par une attention exclusivement axée sur les 
droits des détenus et faisant abstraction de leurs devoirs. 
Lorsqu’un si grand nombre de personnes sont obligées de 
cohabiter, il faut aussi définir des règles contraignantes. 
Il appartient à la commission de surveillance de veiller 
à la bonne application de ces règles. Il convient aussi 
de tenir compte de la réalité du terrain et le ministre a 
effectivement eu connaissance d’éléments inquiétants à 
ce sujet. C’est pourquoi il a demandé à l’administration 
de procéder à une évaluation du droit de plainte pour 
pouvoir évaluer correctement l’ampleur du problème. 
Sur la base des conclusions de cette évaluation, on 
s’interrogera sur les actions à entreprendre (modification 
législative ou intervention individuelle).

L’introduction du plan de détention signifie que le 
détenu est préparé à son reclassement dès le premier 
jour. Il s’agit de plans sur mesure visant à préparer le 
plan de reclassement qui prévoient, entre autres, un 
accompagnement en fonction du problème, de l’indem-
nisation de la victime, de l’emploi, etc. et qui sont alignés 
sur les évaluations des risques effectuées par le service 
psycho-social. Actuellement, cela ne se fait que lorsque 
le détenu est entre en ligne de compte pour une libéra-
tion conditionnelle.

Le 18 août 2021, des instructions sur le plan de déten-
tion ont été données à toutes les directions. Une présen-
tation de la méthodologie est prévue pour décembre 2021. 
L’intention est de prévoir un déploiement progressif sur 
la base de projets pilotes. Depuis septembre 2021, les 
détenus qui en font la demande peuvent obtenir un 
plan de détention. À partir de l’année prochaine, on 
appliquera ce plan aux personnes condamnées pour 
des infractions terroristes.

L’introduction du plan de détention doit donner au 
détenu la possibilité de travailler à sa réintégration. Grâce 
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te werken. Door het aanbod van een zinvolle detentie 
krijgt de gedetineerde de mogelijkheid om “beter” uit de 
gevangenis te komen. Gelet op de afhankelijkheid van 
partners bij het verschaffen van opleiding en begeleiding 
in de gevangenissen zal er ongetwijfeld een goede af-
stemming dienen te gebeuren met de gemeenschappen.

Wat het drugsbeleid in de gevangenissen betreft, 
wil de minister inzetten op een meer integraal beleid 
waarbij preventie, behandeling, nazorg en opvolging 
zeer belangrijk zijn. In het kader van de hervorming 
van de penitentiaire gezondheidszorg wordt met de 
partners van Volksgezondheid en de deelstaten beke-
ken op welke manier de drugprojecten kunnen worden 
versterkt. Dergelijke projecten hebben evenwel enkel 
slaagkans indien ervoor een draagvlak in de gevange-
nis wordt gecreëerd en er randvoorwaarden zijn (bijv. 
een gezond levenskader). De nieuwe gevangenissen 
vormen hiertoe dan ook een opportuniteit.

Er bestaan inderdaad een aantal goede voorbeelden 
in de gevangenissen, sommige in goede samenwerking 
met de FOD Volksgezondheid. De bedoeling is inderdaad 
om deze goede praktijken in meer gevangenissen in te 
voeren en waar mogelijk uit te breiden.

Vanaf 2022 zal er ook meer worden ingezet op con-
troles met drugshonden die het afgelopen jaar wegens 
de coronacrisis minder konden doorgaan.

— Justitie in de strijd tegen verslaving

Speellimiet

De speellimiet is niet bedoeld om de gokverslaving 
aan te pakken maar wel om de gokschulden aan te 
pakken. Deze regering heeft in het regeerakkoord het 
engagement aangegaan om de gokschulden aan te 
pakken. Deze maatregel kadert daarin.

Spelers die in financiële problemen komen, zullen in 
de toekomst hun speellimiet van 200 euro niet kunnen 
verhogen. Hierdoor wil de minister de gokschulden beper-
ken. Om dit te bewerkstelligen zal de Kansspelcommissie 
de gegevens van de Nationale Bank van België (NBB) 
kunnen raadplegen. De spelers die bij de NBB als wan-
betaler bekend staan, zullen geen aanspraak maken op 
een verhoging van de speellimiet.

Omdat de limiet uit het koninklijk besluit van 25 ok-
tober 2018 in de praktijk niet uitvoerbaar blijkt, bestaat 

au fait qu’on lui propose une détention sensée, le détenu 
aura la possibilité de sortir “meilleur” de prison. Compte 
tenu de la dépendance de partenaires en matière de 
formation et d’accompagnement dans les prisons, il 
sera indubitablement nécessaire d’assurer une bonne 
coordination avec les communautés.

En ce qui concerne la politique en matière de drogues 
dans les prisons, le ministre souhaite miser sur une 
politique plus intégrale dans laquelle la prévention, le 
traitement, la postcure et le suivi sont très importants. 
Dans le cadre de la réforme des soins de santé dans 
les établissements pénitentiaires, il sera examiné, en 
collaboration avec les partenaires de la Santé publique 
et les entités fédérées, de quelle manière les projets en 
matière de drogue peuvent être renforcés. Toutefois, 
ces projets n’ont de chance de réussir que si l’on fait en 
sorte qu’il soient soutenus dans les prisons et s’il existe 
des conditions connexes (par exemple, un cadre de vie 
sain). Les nouvelles prisons constituent une opportunité 
à cet égard.

Il existe en effet un certain nombre de bons exemples 
dans les prisons, dont certains en bonne collaboration 
avec le SPF Santé publique. L’intention est en effet 
d’introduire ces bonnes pratiques dans davantage de 
prisons et de les étendre là où c’est possible.

À partir de 2022, il y aura également un recours 
accru aux contrôles par des chiens anti-drogue, qui 
ont été réduits l’année dernière en raison de la crise 
du coronavirus.

— La Justice dans la lutte contre la dépendance

Limite de jeu

La limite de jeu n’est pas destinée à lutter contre la 
dépendance au jeu mais plutôt contre les dettes de jeu. 
Dans l’accord de gouvernement, ce gouvernement s’est 
engagé à s’attaquer aux dettes de jeu. Cette mesure 
s’inscrit dans ce cadre.

Les joueurs qui rencontrent des difficultés financières 
ne pourront pas augmenter leur limite de jeu de 200 euros 
à l’avenir. En agissant ainsi, le ministre veut limiter les 
dettes de jeu. Pour ce faire, la Commission des jeux 
de hasard pourra consulter les données de la Banque 
Nationale de Belgique (BNB). Les joueurs connus de 
la BNB comme étant des mauvais payeurs ne pourront 
pas obtenir une augmentation de leur limite de jeu.

La limite fixée par l’arrêté royal du 25 octobre 2018 ne 
s’avérant pas réalisable dans la pratique, il n’existe 
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er vandaag in de praktijk geen enkele vorm van limiet. 
De minister wil het komend werkjaar dan ook daarin 
verandering brengen.

Pseudokrantenwinkels

Volgens de huidige kansspelwet kan een dagbladhan-
del/krantenwinkel slechts weddenschappen aannemen 
als nevenactiviteit. Nergens in de wet wordt omschreven 
wat die nevenactiviteit betekent. Daarom werd in de wet 
van 25 november 2021 om justitie menselijker, sneller 
en straffer te maken een bepaling opgenomen die aan 
de Koning de bevoegdheid geeft om de nevenactiviteit 
te omschrijven.

Zodra deze wet inwerking treedt, zal een uitvoe-
ringsbesluit voor dit artikel worden uitgevaardigd. De 
voorbereidingen voor dit uitvoeringsbesluit zijn momen-
teel lopende. Het is de bedoeling om via dit koninklijk 
besluit voorwaarden op te leggen. Enkele voorbeelden 
zijn: de uren waarop weddenschappen kunnen worden 
aangenomen in dagbladhandels, het minimumaantal 
perstitels dat de dagbladhandel te koop moet aanbieden, 
de maximale opbrengsten die de dagbladhandel uit 
weddenschappen mag genereren enzovoort. Hierdoor 
zal het voor de pseudokrantenwinkels moeilijker worden 
om een vergunning te krijgen.

Verbod cumul url

Het arrest van het Grondwettelijk Hof dat stelt dat 
de kansspelwet strijdig is met de Grondwet omdat die 
toelaat dat verschillende soorten kansspelen en wed-
denschappen worden aangeboden op dezelfde website, 
waarbij een unieke domeinnaam en daaraan verbonden 
url worden gebruikt, is de minister gekend. Hij werkt in 
samenwerking met de heer Stefaan Van Hecke aan een 
wetgevend initiatief om dit op te lossen.

De bepalingen die werden opgenomen in het wetsvoor-
stel van de heer Van Hecke zullen een verbod opleggen 
om via eenzelfde url verschillende types kansspelen aan 
te bieden. Er komt bovendien ook een verbod om van 
de ene url naar de andere door te verwijzen. Aangezien 
dit wetsvoorstel een aantal bepalingen bevat die drin-
gend zijn om het kansspelbeleid te handhaven hoopt 
de minister op een agendering ervan op korte termijn. 
Dit probleem zal dus worden aangepakt.

Educatief programma

Het is niet de eerste keer dat de Kansspelcommissie 
een educatief programma voor jongeren uitwerkt. Het 
werd 10 jaar geleden al gedaan met het programma 
BLUFF. Dit programma is dringend aan een update toe 
want de kansspelen zijn, zeker door de komst van de 

actuellement aucune forme de limite. Le ministre souhaite 
donc changer cela au cours de l’année à venir.

Pseudo-librairies

Selon la loi actuelle sur les jeux de hasard, un mar-
chand de journaux ne peut accepter des paris qu’à titre 
d’activité complémentaire. Dans la loi, on ne définit nulle 
part ce que l’on entend par “activité complémentaire”. 
C’est pourquoi une disposition a été insérée dans la 
loi du 28 novembre 2021 visant à rendre la justice plus 
humaine, plus rapide et plus ferme en vue d’habiliter le 
Roi à définir l’activité complémentaire.

Dès que cette loi entrera en vigueur, un arrêté d’exé-
cution sera publié pour cet article. Les préparatifs de cet 
arrêté d’exécution sont en cours. L’intention est d’imposer 
des conditions par le biais de cet arrêté royal. Quelques 
exemples: les heures auxquelles les paris peuvent être 
pris dans les magasins de journaux, le nombre minimum 
de titres de presse que le marchand de journaux doit 
proposer à la vente, le revenu maximum que le marchand 
de journaux est autorisé à générer à partir des paris, etc. 
Cela rendra plus difficile l’obtention d’une autorisation 
pour les pseudo-librairies.

Interdiction du cumul sur une URL

Le ministre a connaissance de l’arrêt de la Cour 
constitutionnelle selon lequel la loi sur les jeux de hasard 
est contraire à la Constitution parce qu’elle permet de 
proposer différents types de jeux de hasard et de paris 
sur un même site internet, en utilisant un nom de domaine 
unique et l’URL associée. Il travaille avec M. Stefaan 
Van Hecke sur une initiative législative pour résoudre 
ce problème.

Les dispositions figurant dans la proposition de loi de 
M. Van Hecke interdiront de proposer différents types 
de jeux de hasard via la même URL. De plus, il sera 
également interdit de rediriger d’une URL vers une 
autre. Comme cette proposition de loi contient un certain 
nombre de dispositions urgentes pour l’application de 
la politique en matière de jeux de hasard, le ministre 
espère qu’elle sera mise à l’ordre du jour à court terme. 
On s’attaquera donc à ce problème.

Programme éducatif

Ce n’est pas la première fois que la Commission 
des jeux de hasard développe un programme éducatif 
pour les jeunes. Cela a déjà été fait il y a 10 ans avec 
le programme BLUFF. Ce programme a besoin d’une 
mise à jour urgente, car les jeux de hasard ont beaucoup 
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weddenschappen en de online kansspelen, sindsdien 
sterk geëvolueerd.

Om dit programma uit te werken, zal beroep worden 
gedaan op externen. Het is belangrijk om hierbij ook 
de experten inzake gedragsverslaving en pedagogie 
te betrekken.

Expertenwerkgroep

Een werkgroep zal worden samengesteld met experten 
uit de hulpverlening, academici met een expertise in 
gedragsverslavingen en in het bijzonder gokverslaving, 
maar ook uit juristen die een expertise hebben inzake 
kansspelen. Deze werkgroep zal het kansspelbeleid 
evalueren en concrete aanbevelingen doen.

Op basis van de resultaten en aanbevelingen van 
deze werkgroep zal worden bekeken hoe het kans-
spelbeleid en de kansspelcommissie desgevallend kan 
worden bijgestuurd.

Gokreclame

Deze regering zal de gokreclame aan banden leggen. 
Een totaal verbod op gokreclame en sponsoring komt 
er op korte termijn evenwel niet.

De minister wil nogmaals benadrukken dat het be-
langrijk is om stapsgewijs te werk te gaan. Hij zal een 
regelgeving uitwerken die een geleidelijke afbouw van 
gokreclame mogelijk maakt. Men kan echter ook niet 
blind zijn voor de economische impact van een drastische 
beperking op de gokreclame. De impact ervan op de 
tv- en radiozenders, de mediabedrijven en sportclubs 
zijn niet te onderschatten.

Om deze regelgeving voor te bereiden, zal de minister 
in gesprek gaan met de experten uit de hulpverlenings-
sector en met academici die gespecialiseerd zijn in 
gedragsverslaving.

— Méér en betere voogden voor niet-begeleide 
minderjarigen

Het is inderdaad zeer belangrijk dat men voldoende 
mensen kan blijven overtuigen om zich kandidaat te stel-
len voor de functie van voogd. De wervingscampagne 
van deze zomer was een succes en momenteel is de 
administratie bezig met de selecties. De diensten van 
de minister zullen contact hebben met 150 enthousiaste 
kandidaten die die belangrijke rol op zich willen nemen. 

évolué depuis, certainement avec l’arrivée des paris et 
des jeux de hasard en ligne.

On fera appel à des personnes extérieures pour 
développer ce programme. Il est important d’impliquer 
des experts dans le domaine de la dépendance com-
portementale et de la pédagogie.

Groupe de travail d’experts

Un groupe de travail sera constitué avec des experts 
issus du secteur de l’aide, des universitaires spéciali-
sés dans les dépendances comportementales et, en 
particulier, dans la dépendance au jeu, mais aussi des 
juristes spécialisés dans le domaine des jeux de hasard. 
Ce groupe de travail évaluera la politique en matière 
de jeux de hasard et formulera des recommandations 
concrètes.

Sur la base des résultats et des recommandations de 
ce groupe de travail, on examinera comment la politique 
des jeux de hasard et la Commission des jeux de hasard 
peuvent être adaptés si nécessaire.

Publicité pour les jeux de hasard

Ce gouvernement bridera la publicité pour les jeux 
de hasard. À court terme, la publicité pour les jeux de 
hasard et le sponsoring ne seront cependant pas tota-
lement interdits.

Le ministre entend une nouvelle fois souligner qu’il 
est important de procéder par étapes. Il élabora une 
réglementation qui permettra de réduire progressive-
ment la publicité pour les jeux de hasard. On ne peut 
cependant pas non plus ignorer l’impact économique 
d’une limitation radicale de la publicité pour les jeux de 
hasard. Son impact sur les chaînes de télévision et de 
radio, les entreprises de médias et les clubs sportifs ne 
doit pas être sous-estimé.

Pour préparer cette réglementation, le ministre s’entre-
tiendra avec les experts du secteur des soins et avec des 
professeurs d’université spécialisés dans la dépendance 
comportementale.

— Concernant davantage et de meilleurs tuteurs pour 
les mineurs non accompagnés

Il est en effet très important de continuer à convaincre 
suffisamment de personnes de se porter candidat pour 
assurer la fonction de tuteur. La campagne de recru-
tement de cet été fut un succès, et l’administration est 
en train de procéder aux sélections. Les services du 
ministre rencontreront 150 candidats enthousiastes 
qui souhaitent assumer ce rôle important. On ne peut 
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Men mag echter niet blind blijven voor de bekommeringen 
van de voogden; deze behelzen niet alleen hun financiële 
vergoeding – hoe dan ook een belangrijk aspect –, maar 
ook de administratieve opvolging waartoe ze gehouden 
zijn en die men via digitalisering zou kunnen vereenvoudi-
gen. De minister ondersteunt de voogden eveneens met 
extra opleidings- en coachingprogramma’s. Zo voorziet 
het coachingprogramma in een dienst voor bijstand en in 
de bespreking van individuele casussen met een ervaren 
voogd van het Vlaamse Rode Kruis of van het CAW 
Brabantia. Naast de wervingscampagnes waarmee men 
vrijwillige/onafhankelijke voogden wil aantrekken, werkt 
de minister tevens aan samenwerkingsprotocollen met 
verenigingen die bezoldigde voogden kunnen werven. Tot 
dusver gaat het om vier verenigingen, maar de minister 
wil op korte termijn een nieuw samenwerkingsprotocol 
met een vijfde vereniging sluiten.

Aangaande de evaluatie en de aanpassing van de 
procedures voor het bepalen van de leeftijd en aangaande 
de multidisciplinaire aanpak, zoals vervat in de EASO-
gids 2018, verduidelijkt de minister dat de gids praktische 
aanwijzingen geeft en niet dwingend is. De dienst Voogdij 
neemt geen enkele maatregel met het oog op het ont-
wikkelen van een dergelijke multidisciplinaire bepaling 
van de leeftijd. Voor zover de minister weet, bestaat er 
geen enkele wetenschappelijke studie die stelt dat men 
op basis van gesprekken kan bepalen of iemand jonger 
of ouder dan 18 jaar is. Het gaat hierbij steeds om een 
subjectieve interpretatie. Op het internationale niveau 
beschouwt men de medische tests voor leeftijdsbepa-
ling, die uit drie scans bestaan (pols, sleutelbeen, gebit) 
als de beste methode die momenteel beschikbaar is. 
Bovendien past men standaardafwijkingen toe, waarbij 
de dienst Voogdij steeds de ondergrens van de fouten-
marge gebruikt bij de bepaling of een persoon wettelijk 
minderjarig dan wel meerderjarig is. De minister wenst die 
tests evenwel te standaardiseren; hij heeft dan ook een 
adviesraad in het leven geroepen teneinde de medische 
tests voor leeftijdsbepaling te verbeteren en uniform te 
maken. Die adviesraad wordt geleid door experten van 
de KU Leuven en de Ugent en is op 15 oktober 2021 voor 
de eerste keer samengekomen.

— De erediensten

Omdat het, zoals vastgesteld door rector Sels van 
de KULeuven, geen succes was, wordt dit jaar voor de 
Imamopleiding 250 000 euro ingehouden en derhalve 
niet uitgekeerd. Alles begint echter met een goed wer-
kende Moslimexecutieve. Er zijn ingebrekestellingen en 
een screening door de VSSE die lopende zijn.

cependant pas rester aveugles aux préoccupations des 
tuteurs, non seulement en ce qui concerne la compen-
sation financière, qui est un élément important, mais 
aussi la simplification du suivi administratif effectué 
par les tuteurs, par exemple grâce à la numérisation. 
Le ministre soutient également les tuteurs par le biais 
de programmes de formation et de coaching supplé-
mentaires. Le programme de coaching, par exemple, 
prévoit un service d’assistance et une discussion de 
cas individuels avec un tuteur expérimenté de la Croix-
Rouge flamande ou du centre d’aide aux personnes 
Brabantia. En plus des campagnes de recrutement 
visant à convaincre les tuteurs volontaires/indépendants 
d’assumer la tutelle, le ministre travaille également à la 
conclusion de protocoles de coopération avec des asso-
ciations susceptibles de recruter des tuteurs salariés. 
Pour l’instant, cela concerne quatre associations, mais 
à court terme, il souhaite conclure un nouveau protocole 
de coopération avec une cinquième association.

Concernant l’évaluation et l’ ajustement des procédures 
de la détermination de l’âge et l’approche multidisci-
plinaire telle que décrite dans le Guide EASO 2018: le 
ministre précise qu’il s’agit d’un guide pratique et non 
d’un document contraignant. Le service des tutelles 
ne prend aucune mesure pour développer une telle 
évaluation multidisciplinaire de l’âge. Le ministre n’a 
connaissance d’aucune étude scientifique affirmant 
que l’on puisse déterminer si une personne a plus ou 
moins de 18 ans sur la base d’entretiens. Il s’agit tou-
jours d’une interprétation subjective. Les tests d’âge 
médicaux basés sur un triple test (poignet, clavicule, 
dentition) sont considérés au niveau international comme 
étant la meilleure méthode disponible actuellement. 
De plus, les écarts-types sont toujours appliqués et le 
Service des Tutelles utilise toujours la limite inférieure 
de la marge d’erreur pour déterminer si une personne 
est mineure ou majeure légale. Le ministre souhaite 
toutefois standardiser ces tests, c’est pourquoi il a mis 
en place un conseil consultatif pour améliorer et unifor-
miser les tests médicaux de détermination de l’âge. Ce 
conseil consultatif est dirigé par des experts de la KU 
Leuven et de l’UGent et s’est réuni pour la première fois 
le 15 octobre 2021.

— Concernant les cultes

Étant donné que la formation des imams n’a pas été 
un succès, comme constaté par le recteur Sels de la 
KULeuven, un montant de 250 000 euros sera retenu 
cette année et ne sera par conséquent pas payé. Tout 
commence cependant par un bon fonctionnement de 
l’Exécutif des musulmans. Il y a eu des mises en demeure 
et un contrôle de la part de la VSSE est actuellement 
en cours.
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De minister bekijkt samen met de gemeenschappen, 
in het kader van hun bevoegdheden, wat kan gedaan 
worden. Dit wordt ook internationaal bekeken. Hetzelfde 
probleem stelt zich in de ons omringende landen. De 
minister verwijst in deze naar een voorstel van de voor-
zitter van de Europese Raad Charles Michel en sprak 
hierover met zijn Franse collega, de nieuwe EU counter 
terrorism coordinator alsook op andere fora.

Voor het burgerlijk onderdeel van de opleiding waren 
maar vijf studenten ingeschreven aan de KULeuven. De 
vzw AFOR, die door de Moslimexecutieve is opgericht, 
heeft in 2020 een subsidie van 192 000 euro ontvangen. 
Enkele leden van de Moslimexecutieve waren tevens be-
stuurder van die vzw die een overeenkomst had gesloten 
met de KULeuven en de UCLouvain voor het burgerlijke 
deel van de opleiding. Zijzelf zouden een academische 
raad installeren en het theologische onderdeel van de 
opleiding inrichten, maar dit is niet gebeurd.

De 2 miljoen euro extra budget is eigenlijk geen extra 
budget: de initiële begroting 2021 voorzag ongeveer 
in 6,5 miljoen euro op een begrotingsallocatie maar 
hierop werd 2,9 miljoen euro éénmalig bespaard (van-
daar dat het krediet van 3,5 miljoen euro werd gestemd 
in 2021) en dit om de lineaire besparingen bij de andere 
departementen van justitie te compenseren.

Eenmalig betekent dat het jaar nadien dat bedrag moet 
worden weergegeven, dus worden de 2,9 miljoen euro 
bij het initiële bedrag van 2022 bijgevoegd. Daarvan 
moet nog de besparing van 1,07 miljoen euro worden 
afgehaald, wat een krediet van 5,5 miljoen euro geeft 
voor 2022.

De minister voegt eraan toe dat er geen conflict tussen 
de Moslimexecutieve en hemzelf is: de moslimgemeen-
schap in ons land verdient een betere vertegenwoor-
diging. Een véél betere zelfs. Ze heeft nood aan een 
professioneel, transparant en representatief orgaan. Die 
nood staat centraal in de actie die de minister ter zake 
onderneemt en die steunt op de aanbevelingen van de 
parlementaire onderzoekscommissie naar de aanslagen 
van 22 maart 2016.

Wat de transparantie in de boekhouding van de 
Moslimexecutieve betreft, wijst de minister erop dat 
het om het geld van de belastingbetaler gaat en dat het 
bijgevolg logisch en verantwoord is dat men hierop toe-
ziet. Het gaat hier dus bijgevolg niet om een aantasting 
van de vrijheid van eredienst.

Le ministre examine avec les communautés, dans le 
cadre de leurs compétences, ce qui peut être fait. Cette 
question est aussi examinée au niveau international. Le 
même problème se pose en effet dans les pays voisins. 
Le ministre renvoie à cet égard à une proposition du 
président du Conseil européen Charles Michel. Il s’est 
également entretenu à ce propos avec son collègue 
français et le nouveau coordinateur de l’UE pour la 
lutte contre le terrorisme et a abordé la question dans 
d’autres forums.

Pour le volet civil de la formation, cinq étudiants étaient 
inscrits à la KULeuven. L’asbl AFOR, qui a été constituée 
par l’Exécutif des musulmans, a reçu une subvention 
de 192 000 euros en 2020. Quelques membres de 
l’Exécutif des musulmans étaient également adminis-
trateurs de cette asbl qui avait conclu un contrat avec 
la KULeuven et l’UCLouvain pour la partie civile de la 
formation. Ils allaient eux-mêmes créer un conseil acadé-
mique et organiser le volet théologique de la formation, 
mais cela n’a pas été fait.

Les 2 millions d’euros de budget supplémentaire ne 
sont en fait pas un budget supplémentaire: le budget 
initial 2021 prévoyait environ 6,5 millions d’euros d’allo-
cation budgétaire mais sur celle-ci, un montant unique 
de 2,9 millions d’euros a été économisé (ce qui fait qu’un 
crédit de 3,5 millions d’euros a été voté en 2021) et ce, 
pour compenser les économies linéaires réalisées dans 
les autres départements de la justice.

“Unique” signifie que l’année suivante, le montant 
doit être reproduit et donc que les 2,9 millions d’euros 
doivent être ajoutés au montant initial de 2022. Il y a 
encore lieu de retrancher de ce montant l’économie 
de 1,07 million d’euros, ce qui donne un crédit de 5,5 mil-
lions d’euros pour 2022.

Le ministre ajoute qu’il n’est pas question d’un conflit 
entre l’EMB et lui-même: la communauté musulmane 
dans notre pays mérite mieux. Beaucoup mieux. Il faut un 
organe professionnel, transparent et représentatif. C’est 
cela qui guide son action, inspiré par les recommandations 
de la commission d’enquête parlementaire 22 mars 2016.

Concernant la transparence comptable de l’EMB , le 
ministre rappelle qu’il s’agit de l’argent du contribuable, 
il est donc logique et justifié qu’il y soit veillé. Il ne s’agit 
donc pas d’une atteinte à la liberté de culte.



1412292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Tot in 2019 was het beheer van de Grote Moskee 
van Brussel (GMB) in handen van het CICB, een 
vzw met een grote inmenging vanuit Saoedi-Arabië. 
De voorganger van de minister heeft beslist om de 
Concessieovereenkomst tussen de Belgische Staat en 
het CICB in te trekken. De concessie werd vervolgens 
aan de asbl AGMB (Association pour la gestion de la 
GMB) toevertrouwd. Die vzw bestond uit een aanzienlijk 
aantal aan de Moslimexecutieve gelieerde personen; 
onder hen iemand over wie de Staatsveiligheid een 
nota had geschreven.

De minister heeft aan de VSSE gevraagd om de ver-
enigingen en personen betrokken bij de EMB te scree-
nen. Het rapport zal eind 2021 worden overgezonden. 
De geclassificeerde elementen zullen evenwel niet met 
de commissieleden worden gedeeld. Daarnaast is het 
ook belangrijk om te melden dat de VSSE dreigingen 
die in de wet worden beschreven, onderzoekt. In het 
geval van de EMB is vooral extremisme en inmenging 
van buitenlandse mogendheden een issue.

Het is echter niet de taak van de VSSE om zomaar 
moskeeën te onderzoeken. Het kan daartoe alleen 
maar overgaan wanneer er bijvoorbeeld sporen van 
extremisme zijn. In het kader van de erkenning van 
geloofsgemeenschappen komt de VSSE tussen in de 
zin dat ze op basis van de beschikbare informatie een 
advies verleent. Deze procedure zal in 2022 worden 
geactualiseerd. De minister pleegt ook overleg met de 
regio’s die uiteraard ook een rol te spelen hebben.

— Antiracisme en antidiscriminatie

De minister voegt daaraan toe dat men in het kader 
van de strijd tegen het antisemitisme verscheidene 
acties onderneemt.

Zo draagt hij op constructieve wijze bij tot het natio-
naal actieplan racismebestrijding, dat alle vormen van 
racisme, inclusief antisemitisme wil bestrijden.

Hij werkt momenteel eveneens aan een gedetail-
leerdere registratie van het haatmotief bij de registratie 
van haat- en discriminatiemisdrijven. De minister hoopt 
dat het haatmotief zelf in de toekomst verder zal worden 
gespecifieerd, teneinde bijvoorbeeld antisemitische 
handelingen van andere racistische handelingen te 
kunnen onderscheiden.

Zoals de minister eerder heeft vermeld, werkt hij 
eveneens aan de mogelijkheid om haatmotieven bij 
alle inbreuken als verzwarende omstandigheid in over-
weging te nemen. Dat betekent bijvoorbeeld dat men 
antisemitische motieven bij om het even welke inbreuk 

Jusqu’en 2019, la grande Mosquée de Bruxelles 
(GMB) était gérée par une asbl fort influencée par l’Ara-
bie Saoudite, le CICB. Le prédécesseur du ministre a 
décidé de retirer la concession de la GMB. Ensuite, la 
concession a été donnée à l’asbl AGMB (Association 
pour la gestion de la GMB). Cette asbl était composée 
de pas mal de gens associés à l’EMB, notamment la 
personne qui faisait l’objet d’une note de la Sûreté de 
l’État.

Le ministre a demandé à la VSSE de contrôler les 
associations et les personnes associées à l’EMB. Le 
rapport sera transmis fin 2021. Les éléments classifiés 
ne seront cependant pas partagés avec les membres 
de la commission. Par ailleurs, il est aussi important 
de noter que la VSSE examine des menaces qui sont 
décrites dans la loi. Dans le cas de l’EMB, ce sont surtout 
l’extrémisme et l’immixtion de puissances étrangères 
qui sont visés.

Il n’appartient cependant pas à la VSSE d’analyser 
comme bon lui semble ce qui se passe dans les mos-
quées. Elle ne peut le faire que s’il y a par exemple des 
indices d’extrémisme. Dans le cadre de la reconnaissance 
des communautés religieuses, la VSSE intervient en ce 
sens qu’elle formule un avis sur la base des informations 
disponibles. Cette procédure sera actualisée en 2022. 
Le ministre se concerte également avec les régions, qui 
ont naturellement aussi un rôle à jouer.

— Concernant la lutte contre le racisme et la 
discrimination

Le ministre ajoute que diverses actions sont menées 
dans le cadre de la lutte contre l’antisémitisme.

Il contribue de manière constructive au plan d’action 
national de lutte contre le racisme, qui vise à combattre 
toutes les formes de racisme, y compris l’antisémitisme.

Il travaille aussi actuellement à un enregistrement 
plus détaillé du motif de la haine lors de l’enregistrement 
des délits de haine et de la discrimination. À l’avenir, le 
ministre espère que le motif de haine même sera égale-
ment spécifié afin qu’on puisse distinguer, par exemple, 
les actes antisémites des autres actes racistes.

Comme mentionné précédemment, le ministre tra-
vaille également à la généralisation de la possibilité de 
prendre en compte un motif de haine comme circons-
tance aggravante à toutes les infractions. Cela signifie 
que, par exemple, les motifs antisémites peuvent être 
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als verzwarende omstandigheid kan inroepen (momen-
teel is daar enkel voor bepaalde, duidelijk omschreven 
inbreuken expliciet in voorzien). De minister geeft aan 
dat deze discussie uitgebreid zal worden gevoerd bij de 
bespreking van het nieuw Strafwetboek.

De minister neemt eveneens actief deel aan de waak-
zaamheidscel antisemitisme. Die cel heeft in 2021 twee-
maal vergaderd en telkens waren zijn diensten aanwezig.

— Europa, de wereld en de mensenrechten

Dataretentie

De minister verwijst naar zijn recent antwoord op een 
mondelinge vraag van de heer Freilich. Een voorontwerp 
werd op 7 mei 2021 in eerste lezing goedgekeurd door 
de Ministerraad. Er werden gedetailleerde adviezen 
ontvangen van de Raad van State, het COC, de GBA, 
het Comité I en een publieke consultatie werd georgani-
seerd. Het voorontwerp zal één van de komende weken 
opnieuw op de agenda van de Ministerraad komen om 
daarna te worden ingediend.

De minister herhaalt dat data belangrijk zijn voor de 
veiligheidsdiensten (terreur, georganiseerde criminaliteit, 
verdwijningen en kinderpornografie) doch dat ook de 
mensenrechten en de privacy moeten worden gevrijwaard. 
Het gaat hier over een moeilijke evenwichtsoefening 
waardoor niet snel kan worden geregeld.

Procotol OPCAT

De oprichting of aanwijzing van een toezichtme-
chanisme is zeer complex, zeker binnen de Belgische 
institutionele context. Dat mechanisme bestrijkt immers 
zowel federale als deelstaatbevoegdheden, waardoor 
men met de deelstaten tot een akkoord moet komen.

De diensten van de minister hebben een consulta-
tiecyclus (oktober 2020) met de betrokken instellingen 
georganiseerd. Die heeft in het voorjaar van 2021 tot 
concrete aanbevelingen geleid, die men met de be-
trokken federale kabinetten heeft gedeeld. Ook de 
“detentieplaatsen” werden in kaart gebracht. De verschil-
lende modellen die de instellingen zelf voorstelden, zijn 
eveneens met de tijd geëvolueerd en werden telkens in 
detail geanalyseerd en in kaart gebracht.

De besprekingen op het federale niveau met de be-
trokken federale kabinetten zijn van start gegaan. De 

pris en compte dans toutes les infractions pour l’appli-
cation de circonstances aggravantes (actuellement, cela 
n’est explicitement prévu que pour certaines infractions 
bien précises). Le ministre indique que cette discussion 
sera menee de maniere detaillee lors de l’examen du 
nouveau Code pénal.

Il participe également activement à la cellule de veille 
contre l’antisémitisme. Cette cellule s’est réunie deux fois 
en 2021 et ses services ont participé aux deux réunions.

— Concernant l’Europe, le monde et les droits de 
l’homme

Rétention de données

Le ministre renvoie à sa récente réponse à une 
question orale de M. Freilich. Un avant-projet de loi a 
été approuvé en première lecture par le Conseil des 
ministres le 7 mai 2021. Des avis détaillés ont été reçus 
du Conseil d’État, du COC, de l’APD et du Comité R et 
une consultation publique a été organisée. L’avant-projet 
sera à nouveau inscrit à l’ordre du jour du Conseil de 
ministres dans les prochaines semaines pour ensuite 
être déposé.

Le ministres rappelle que les données sont importantes 
pour les services de sécurité (terrorisme, criminalité 
organisée, disparitions et pédopornographie), mais qu’il 
y a également lieu de préserver les droits de l’homme et 
la vie privée. Il s’agit en l’espèce d’un exercice d’équilibre 
difficile, ce qui explique que la question ne peut pas être 
réglée rapidement.

Procotole OPCAT

La création/désignation du mécanisme de contrôle 
est, certainement compte tenu du contexte institution-
nel belge, très complexe. En effet, il concerne tant des 
compétences fédérales que fédérées, dès lors il faut 
trouver un accord avec les entités fédérées.

Les services du ministre ont organisé un cycle de 
consultation (octobre 2020) avec les institutions concer-
nées. Cela a débouché sur des recommandations 
concrètes (au printemps 2021), qui ont été partagées 
avec les cabinets fédéraux concernés. Une cartographie 
des “lieux de détention” a également été réalisée. De 
même, les différents modèles proposés par les institutions 
elles-mêmes ont également évolué au fil du temps, en 
étant chaque fois analysés et cartographiés en détail.

Les discussions ont commencé au niveau fédéral 
avec les cabinets fédéraux concernées. L’objectif est 
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doelstelling van de besprekingen is een principiële voor-
keur vast te leggen en op basis daarvan vervolgens de 
onderhandelingen met de deelstaten te starten.

Pensioenen van voormalige nazicollaborateurs

De minister heeft geprobeerd om dit probleem op een 
creatieve manier op te lossen.

Men heeft effectief uit een lijst van meer dan 80 000 per-
sonen die na de Tweede Wereldoorlog voor collaboratie-
feiten zijn veroordeeld, een short list van 180 personen 
gedistilleerd. Dat is op zich al een enorme uitdaging.

Het College van procureurs-generaal heeft de mi-
nister gewezen op het feit dat het openbaar ministerie 
de namen van die personen volgens de wet niet mag 
vrijgeven, omdat dat in strijd is met de wetgeving ter 
regeling van het Rijksregister.

De minister wil dus zeker antwoorden op het tweede 
punt van de parlementaire resolutie inzake de pensioenen 
van collaborateurs, maar hij mag zich daarbij niet boven 
de wet stellen. Met zijn partners van het beleidsdomein 
van de pensioenen en van buitenlandse zaken onderzoekt 
hij de wettelijke mogelijkheden om die lijst, conform de 
wetgeving, aan de Duitse overheid te kunnen bezorgen.

Een straffere justitie

— De hervorming van het strafrecht, het 
strafprocesrecht en het strafuitvoeringsrecht

Timing

Er moet stapsgewijs te werk worden gegaan. Aangezien 
het toekomstig Strafwetboek en de wijzigingen die daarin 
worden doorgevoerd onlosmakelijk verbonden zijn met 
én een impact hebben op de bestaande strafuitvoerings-
wetgeving is het niet mogelijk om alle strafwetboeken 
tegelijk aan te pakken.

Het is de bedoeling om alle bestaande wetgeving 
inzake strafuitvoering te bundelen en in één wetboek 
te integreren. De exacte timing zal afhangen van de 
werkzaamheden rond het nieuw Strafwetboek waar 
momenteel op regeringsniveau hard aan wordt gewerkt.

Bende van Nijvel

Het dossier kabbelt niet. Er werd beslist, en dat is de 
verdienste van de vorige minister van Justitie, om het 
onderzoek toe te vertrouwen aan het vlaggenschip van 
het openbaar ministerie, het federaal parket.

d’établir une préférence de principe, puis d’entamer des 
négociations avec les entités fédérées sur cette base.

Pensions des anciens collaborateurs nazis

Le ministre a tenté d’être créatif pour essayer de 
résoudre ce problème.

Une short list de 180 personnes a effectivement été 
élaborée sur un nombre de plus de 80 000 personnes 
condamnées pour des faits de collaboration après la 
Seconde guerre mondiale. Cela représente déjà un 
défi de taille.

Le Collège des procureurs généraux a alerté le ministre 
sur le fait que la communication de ces noms par le 
ministère public n’est pas légale, c’est-à-dire contraire 
à la législation organisant le registre national.

Le ministre souhaite donc bien sûr répondre au 
point 2 de la résolution parlementaire relative aux pen-
sions des collaborateurs mais il ne peut pas passer 
au-dessus du prescrit légal. Avec ses partenaires des 
pensions et des affaires étrangères, il évalue les pos-
sibilités légales afin de permettre la communication de 
cette liste aux autorités allemandes en respectant la loi.

Une justice plus ferme

— Concernant la réforme du droit pénal, du droit de la 
procédure pénale et du droit de l’application des peines

Calendrier

Une approche par étapes s’impose. Étant donné que le 
futur Code pénal et les modifications qui y sont apportées 
sont inextricablement liés à la législation existante en 
matière d’application des peines et qu’ils ont un impact 
sur celle-ci, il n’est pas possible de s’attaquer à tous les 
codes pénaux en même temps.

L’intention est de rassembler toute la législation exis-
tante en matière d’application pénale et de l’intégrer 
dans un seul code. Le calendrier exact dépendra des 
travaux actuellement menés sur le nouveau code pénal 
au niveau du gouvernement.

Tueurs du Brabant wallon

Le dossier n’est pas au point mort. Il a été décidé, et 
c’est tout à l’honneur du précédent ministre de la Justice, 
de confier l’enquête au fleuron du ministère public, le 
parquet fédéral.
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Het aantal speurders is inderdaad minder dan twee jaar 
geleden toen er 27 speurders waren, maar dit komt 
voornamelijk door de mutatie van een aantal leden van 
de cel. Momenteel zijn er 21 speurders werkzaam in de 
cel. Samen met het monitoringcomité wordt opgevolgd 
of dit aantal voldoende is, zo nodig worden mensen 
toegevoegd. Het federaal parket is er zich van bewust 
dat als het hiervoor bijkomende capaciteit of steun nodig 
heeft, het bij de minister terecht kan.

De minister moet het geheim van het onderzoek 
respecteren maar kan wel bevestigen dat het federaal 
parket er momenteel alles aan doet om alsnog een door-
braak te bewerkstelligen, ondanks alle problemen in dit 
onderzoek, de jaren die intussen zijn verstreken, maar 
ook de coronacrisis, die de strategie van het federaal 
parket toch wel heeft doorkruist. Een van de beste en 
meest gedreven magistraat van het land werd op dit 
onderzoek gezet.

Wat de verjaring betreft, verduidelijkt de minister 
dat het hoofdstuk van de verjaring uit het Wetboek van 
strafvordering zal worden gehaald om versneld te wor-
den behandeld. Daarbij zou worden bepaald dat vanaf 
het ogenblik dat de zaak aanhangig wordt gemaakt bij 
de bodemrechter de verjaringstermijn wordt geschorst.

Anderzijds wil de minister geen valse hoop creëren. 
De slachtoffers verdienen eerlijkheid en duidelijkheid. 
Hij kan niets beloven maar enkel garanderen dat de 
inspanningen worden voortgezet om dit tot een goed 
einde te brengen.

— Recidive

Statistieken

De minister zet met zijn digitale transformatie in op 
een meer datagedreven justitie en dus op verbeterde 
statistieken. Door vernieuwing van de sterk verouderde 
dossierbeheersystemen en de koppeling van de verschil-
lende systemen en databanken zullen de data van justitie 
eenvoudiger kunnen worden geëxploiteerd.

Vanuit justitie wordt rond recidive ook een zeer be-
langrijk project binnen het NICC (Nationaal Instituut voor 
Criminologie en Criminalistiek) gefinancierd.

Het project focust op het ontwikkelen van recidive-
indicatoren, het ontwikkelen van een recidivemonitor en 
de oprichting van een recidiveonderzoekscel.

De minister trekt hiervoor in 2022 een 430 000 euro 
uit (idem voor 2023 en 2024).

Le nombre d’enquêteurs est en effet inférieur à celui d’il 
y a deux ans, où 27 personnes travaillaient sur le dossier, 
mais c’est essentiellement dû à la mutation de certains 
membres de la cellule. Actuellement, 21 enquêteurs 
sont actifs dans la cellule. Avec le comité de monitoring, 
le ministre vérifie si ces effectifs sont suffisants, et les 
renforce si nécessaire. Le parquet fédéral sait que s’il 
a besoin de capacités ou de soutien supplémentaires, 
il peut contacter le ministre.

Le ministre doit respecter le secret de l’enquête, mais 
il peut confirmer que le parquet fédéral fait actuellement 
tout son possible pour réaliser une percée, malgré tous 
les problèmes de cette enquête, les années qui se sont 
écoulées, mais aussi la crise du coronavirus, qui a tout 
de même compliqué la stratégie du parquet fédéral. 
L’enquête a été confiée à l’un des magistrats les plus 
efficaces et motivés du pays.

En ce qui concerne la prescription, le ministre explique 
que le chapitre consacré à la prescription sera extrait du 
Code d’instruction criminelle afin d’accélérer le traite-
ment. Il serait prévu à cet égard qu’à partir du moment 
où l’affaire est portée devant le juge du fond, le délai de 
prescription est suspendu.

Néanmoins, le ministre ne veut pas créer de faux 
espoirs. Les victimes méritent l’honnêteté et la clarté. Il 
ne peut rien promettre mais seulement garantir que les 
efforts se poursuivront pour mener à bien cette enquête.

— Concernant la récidive

Statistiques

Avec sa transformation numérique, le ministre vise 
une justice davantage fondée sur les données et donc 
de meilleures statistiques. En renouvelant les systèmes 
de gestion de fichiers très obsolètes et en reliant les 
différents systèmes et bases de données, les données 
de la justice seront plus simples à exploiter.

La Justice finance également un projet très important 
sur la récidive au sein de l’INCC (Institut National de 
Criminalistique et de Criminologie).

Le projet se concentre sur le développement d’indi-
cateurs de récidive, le développement d’un monitoring 
de la récidive et la création d’une cellule de recherche 
sur la récidive.

Le ministre prévoit à cette fin un budget de 430 000 eu-
ros en 2022 (et le même montant pour 2023 et 2024).
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Slimme tool

Recidive en de follow-up van personen die zich dui-
delijk niet aan de geldende regels houden, zijn zeer 
belangrijk. Daarom zal verder worden geïnvesteerd in 
efficiënte informaticasystemen.

Momenteel wordt een BI-tool (SAS Visual analytics) 
gebruikt voor een beter beheer van de verkeersboetes. 
Dat systeem is ook in gebruik voor de risicoanalyse in 
het kader van het project betreffende de kwetsbare 
personen. Die digitale tools helpen onze magistraten om 
hun dossiers te beheren. Dankzij een centralisatie van 
de gerechtelijke gegevens is het niet alleen mogelijk een 
betere kijk te krijgen op de verschillende veiligheidsaan-
gelegenheden, maar ook op de verschillende dossiers.

Dankzij die gegevens, evenals die over bijvoorbeeld 
de ongevallen of de sterfgevallen, kan tevens het vast-
stellingsbeleid worden georiënteerd.

Risicotaxatie

Het Crossborder team werkt in samenwerking met 
onder meer de beide Colleges en de andere federale 
en regionale partners aan de ontwikkeling van een risi-
cotaxatietool. De data worden uiteraard gehaald uit de 
dossierbeheersystemen van de parketten en de griffies, 
meer bepaald MaCH en HBCA. De expertise van het team 
dat tot op heden op de business intelligence tools voor 
verkeer hebben gewerkt, wordt hergebruikt. Hetzelfde 
team heeft ook de nodige ondersteuning gegeven in 
het kader van de corona boetes en de opvolging ervan.

— Repatriëring naar het land van herkomst

De minister geeft aan dat de terugkeer van ex-ge-
detineerden in onwettig verblijf tot de bevoegdheid 
van de staatssecretaris voor Asiel en Migratie behoort. 
Deze vraag dient dus aan hem te worden gesteld. De 
minister is echter wel bevoegd om langgestraften hun 
straf te laten uitzitten in hun land van herkomst. De 
voorgaande jaren was er een opwaartse trend waar te 
nemen van het aantal interstatelijke overbrengingen; 
wegens de COVID-19-pandemie werd deze opmars 
in 2020 echter gestopt. We zijn echter op goede weg 
om voor 2021 terug naar het niveau van 2019 te gaan 
toen 86 interstatelijke overbrengingen werden gereali-
seerd. De minister neemt verschillende initiatieven om 
bilaterale akkoorden te sluiten met landen van herkomst 
zodat vreemdelingen zonder recht op verblijf hun straf 
daar kunnen uitzitten. Echter, elke onderhandeling eist 
veel tijd en werk maar de diensten van de minister zijn 
onder andere reeds in gesprek met Algerije, Tunesië, 
Iran, Cuba, Maleisië en Egypte. Met andere landen zoals 

Outil intelligent

La récidive et le suivi des personnes qui ne se tiennent 
clairement pas aux règles en vigueur est très important. 
C’est pour cette raison qu’il sera encore investi dans 
des systèmes informatiques performants.

Actuellement, un outil BI (SAS Visual analytics) est 
utilisé pour une meilleure gestion des amendes de circu-
lation. Ce système a également été utilisé pour l’analyse 
des risques dans le cadre du projet sur les personnes 
vulnérables. Ces outils numériques aident nos magistrats 
à gérer leurs dossiers. Grâce à une centralisation des 
données judiciaires, on peut avoir une meilleure vue sur 
les différents phénomènes de sécurité mais aussi sur 
les différents dossiers.

Grâce à ces données et à celles relatives aux acci-
dents ou aux décès, par exemple, on peut également 
orienter la politique de constatations.

Évaluation du risque

L’équipe Crossborder travaille notamment en collabo-
ration avec les deux Collèges et les autres partenaires 
fédéraux et régionaux à l’élaboration d’un outil d’évaluation 
du risque. Les données proviennent évidemment des 
systèmes de gestion des dossiers des parquets et des 
greffes, plus précisément MaCH et HBCA. L’expertise 
de l’équipe qui a travaillé jusqu’à présent sur les busi-
ness intelligence tools pour les amendes de circulation 
est une nouvelle fois mise à profit. La même équipe a 
également apporté le soutien nécessaire dans le cadre 
des amendes COVID-19 et de leur suivi.

— Concernant le rapatriement dans le pays d’origine

Le ministre indique que le retour des anciens détenus 
en séjour illégal ressortit à la compétence du secrétaire 
d’État à l’Asile et à la Migration. Cette question doit donc 
lui être adressée. Le ministre a toutefois le pouvoir de 
faire en sorte que les personnes condamnées à de lon-
gues peines purgent leur peine dans leur pays d’origine. 
Les années précédentes, le nombre de transfèrements 
interétatiques a connu une tendance à la hausse, mais 
en raison de la pandémie de COVID-19, cette évolution 
a été stoppée en 2020. Nous sommes toutefois sur la 
bonne voie pour retrouver en 2021le niveau de 2019, 
lorsque 86 transfèrements interétatiques ont été réalisés. 
Le ministre prend plusieurs initiatives pour conclure des 
accords bilatéraux avec les pays d’origine afin que les 
étrangers sans droit de séjour puissent y purger leur 
peine. Même si chaque négociation nécessite beaucoup 
de temps et de travail, les services du ministre sont 
déjà en pourparlers avec l’Algérie, la Tunisie, l’Iran, 
Cuba, la Malaisie et l’Égypte, entre autres. Des accords 
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Kosovo, Albanië, Brazilië en Marokko werd reeds een 
bilateraal akkoord gesloten.

— Zero tolerance voor geweld tegen politie of 
hulpverleners

De minister heeft een reeks vragen gekregen over 
zero tolerance voor geweld tegen politie en andere 
openbare dienstverleners. Het fenomeen blijft spijtig 
genoeg een realiteit, zoals getuige de manifestatie van 
zondag 21 november in Brussel en onlangs nog bij het 
openbaar vervoer. Geweld tegen politiemensen is geen 
typisch Belgisch fenomeen. Het doet zich ook voor in 
de ons omringende landen.

Van bij haar aantreden heeft de regering onmiddel-
lijk maatregelen genomen om de gevallen van ernstig 
geweld tegen politiemensen krachtdadiger tegen te 
gaan. Het College van procureurs-generaal heeft zich 
achter die aanpak geschaard en heeft omzendbrief 
COL10/2017 aangepast. De gewijzigde omzendbrief is 
nu bijna een jaar oud en voorziet in nultolerantie voor 
alle geweldplegingen tegen de politie, met stelselma-
tige verschijning voor de magistraat en systematische 
vervolging. Dat verloopt vlot.

Nultolerantie betekent echter niet dat een minister 
eenvoudigweg kan garanderen dat er in ons land nooit 
meer ook maar één geval van geweld zal voorkomen. 
Wie dat beweert, misleidt onze burgers.

Nultolerantie betekent evenmin dat de beginselen van 
de rechtsstaat terzijde kunnen worden geschoven. Niet 
elke arrestatie hoeft noodzakelijkerwijs tot een gevange-
nisstraf te leiden. Er zijn ook andere nadere regelingen, 
zoals elektronisch toezicht, snelrecht enzovoort.

De minister heeft aan het College van de procureurs-
generaal de recente cijfers gevraagd over de toepassing 
van deze circulaire en verwacht deze op korte termijn 
te ontvangen. Daarbij is ook gevraagd naar een goede 
afstemming met de tool die door de politie wordt gebruikt, 
de tool Misi (centrale registratie) die zowel incidenten 
tegen als door politieambtenaren registreert. Een goede 
afstemming tussen beide registratiesystemen is dan 
ook noodzakelijk om zicht te krijgen op het registratie-, 
vaststellings- en vervolgingsbeleid. Verder is het zo dat 
op niveau van het openbaar ministerie wordt bekeken of 
MaCH kan worden uitgebreid zodat ook politiemensen als 
slachtoffer kunnen worden geëxtraheerd uit de databank 
(in de context van geweld tegen politiemensen) waardoor 
meer accurate cijfers kunnen worden verkregen.

bilatéraux ont déjà été conclus avec d’autres pays tels 
que le Kosovo, l’Albanie, le Brésil et le Maroc.

— Concernant la tolérance zéro pour la violence à 
l’égard de la police ou de secouristes

Le ministre a reçu une série de questions sur la tolé-
rance zéro à l’égard de la violence contre la police et 
autres agents des services public. Malheureusement, 
le phénomène reste une réalité, comme en témoigne la 
manifestation du dimanche 21 novembre à Bruxelles et 
les événements récents dans les transports publics. La 
violence contre les policiers n’est pas un phénomène 
typiquement belge. Elle se produit également dans les 
pays qui nous entourent.

Dès son entrée en fonction, le gouvernement a pris 
des mesures immédiates pour lutter de manière plus 
ferme contre les cas de violence grave à l’encontre des 
policiers. Le Collège des procureurs généraux a suivi 
cette démarche et a adapté la COL10/2017. La circulaire 
modifiée a maintenant presque un an et prévoit une tolé-
rance zéro pour toute violence à l’encontre de la police, 
une comparution systématique devant le magistrat ainsi 
qu’une poursuite systématique. Cela se déroule bien.

Toutefois, la tolérance zéro ne signifie pas qu’un 
ministre peut simplement décréter qu’il n’y aura plus 
jamais aucun cas de violence dans notre pays. Ceux 
qui prétendent cela trompent nos citoyens.

La tolérance zéro ne signifie pas non plus qu’on 
peut mettre de côté les principes de l’État de droit. 
Toute arrestation ne doit pas nécessairement mener à 
l’emprisonnement. Il existe également d’autres moda-
lités comme, par exemple, la surveillance électronique, 
l’application de la procédure accélérée, etc.

Le ministre a demandé des chiffres récents au Collège 
des procureurs généraux sur l’application de cette 
circulaire et devrait les recevoir sous peu. Il y était éga-
lement demandé une bonne harmonisation avec Misi, 
l’outil utilisé par la police (enregistrement central), qui 
enregistre tant les incidents à l’encontre des policiers 
que ceux commis par ces derniers. Une bonne harmo-
nisation entre les deux systèmes d’enregistrement est 
donc indispensable afin de se forger une idée de la 
politique en matière d’enregistrement, de constatation 
et de poursuites. Par ailleurs, au niveau du ministère 
public, une extension de l’application MaCH est à l’étude 
de manière à ce que les policiers en tant que victimes 
puissent également être extraits de la base de données 
(dans le cadre des violences contre les policiers), ce qui 
permettrait d’obtenir des chiffres plus précis.
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De administratie heeft ook een sensibiliseringscam-
pagne “respect voor de openbare gezagsdragers” op-
gestart. Preventie blijft immers belangrijk.

Voor de minder ernstige vormen van geweld werd een 
alternatieve leerstraf “geweld tegen hulp- en dienstver-
leners” uitgewerkt. Via de expertennetwerken van het 
College van de procureurs-generaal zal het gebruik van 
de leerstraf worden aangemoedigd.

De minister van Binnenlandse Zaken volgt via haar 
administratie de burgerlijke partijstellingen op voor de 
federale politie. Desalniettemin heeft de minister weet 
van 17 burgerlijke partijstellingen in dossiers voor de 
rechtbank (met 10 uitspraken), 32 dossiers zijn nog 
in onderzoek en 4 dossiers werden geseponeerd. Er 
wordt nog gewacht op meer info naar aanleiding van de 
manifestatie van 21 november 2021. Er zijn nog geen 
gebundelde cijfers beschikbaar op het niveau van de 
lokale politiezones.

De minister geeft aan dat hij voorstander is van de 
bodycams. De minister van Binnenlandse zaken is ook 
met dit dossier bezig. Er zijn richtlijnen binnen de politie 
over het gebruik ervan en er is toezicht op door de hië-
rarchie, door de DPO’s en ook door het COC.

Over de cijfers in verband met het geweld tegen de 
andere openbare dienstverleners werd een schriftelijke 
vraag ingediend door de heer Pivin. Een antwoord zal 
spoedig worden gegeven.

Ten slotte heeft het College van procureurs-gene-
raal een grondige herziening verricht van omzendbrief 
COL3/2008, die betrekking heeft op geweld tegen de 
personen die een openbare functie uitoefenen, zoals 
de ambulanciers, de cipiers en de chauffeurs bij het 
openbaar vervoer. Het College van procureurs-generaal 
heeft beslist dat versterking niet nodig was. De richtlijn 
bepaalt nu al dat in de ernstige gevallen vrijheidsbeneming 
plaatsvindt met een inverdenkingstelling en een verhoor 
door een magistraat. Tevens is het de bedoeling dat de 
werkgever wordt geïnformeerd en dat het slachtoffer op 
de hoogte wordt gehouden van de voortgang van het 
onderzoek. Voorts heeft het College van procureurs-
generaal een interne bewustmakingscampagne gevoerd 
bij de magistraten, en werd de commissaris-generaal 
van de federale politie en de voorzitter van de Vaste 
Commissie van de Lokale Politie verzocht het perso-
neel te sensibiliseren. Bovendien heeft het College van 
procureurs-generaal zich bereid verklaard overleg aan 
te gaan met de in COL3/2008 opgenomen specifieke 
doelgroepen. De minister heeft de gedelegeerd bestuurder 

L’administration a également lancé une campagne de 
sensibilisation “Respect envers les agents de l’autorité”. 
En effet, la prévention demeure importante.

Pour les formes de violence moins graves, une peine 
de formation alternative “violence contre des presta-
taires de soins et des agents de service public” a été 
développée. Le recours à cette peine de formation sera 
encouragé par les réseaux d’experts du Collège des 
procureurs généraux.

La ministre de l’Intérieur suit, par l’intermédiaire de 
son administration, la constitution de parties civiles pour 
la police fédérale. Le ministre a toutefois connaissance 
de 17 constitutions de parties civiles dans des dossiers 
devant les tribunaux (avec 10 jugements), 32 dossiers 
sont toujours en cours d’instruction et 4 dossiers ont été 
classés sans suite. De plus amples informations sont 
encore attendues en ce qui concerne la manifestation 
du 21 novembre 2021. Il n’y a pas encore de chiffres 
agrégés disponibles au niveau des zones de police locale.

Le ministre indique qu’il est favorable aux bodycams. 
La ministre de l’Intérieur travaille aussi sur ce dossier. 
Des directives existent au sein de la police concernant 
leur utilisation et un contrôle est effectué par la hiérarchie, 
par les DPO et également par le COC.

En ce qui concerne les chiffres relatifs à la violence 
contre d’autres prestataires de services publics, une 
question écrite a été posée par M. Pivin. Une réponse 
sera donnée dans les plus brefs délais.

Enfin, le Collège des procureurs généraux a procédé à 
un examen approfondi de la circulaire COL3/2008, c’est-
à-dire la violence à l’encontre des personnes exerçant 
une fonction publique, telles que les ambulanciers, les 
gardiens de prison et les conducteurs de transports 
publics. Le Collège des procureurs-généraux a décidé 
qu’un renforcement n’était pas nécessaire. La directive 
prévoit déjà que dans les cas graves, il y a une privation de 
liberté avec mise en examen et audition par un magistrat. 
Il s’agit également d’informer l’employeur et de tenir la vic-
time informée de l’avancement de l’enquête. En outre, le 
Collège des procureurs généraux a mené une campagne 
de sensibilisation interne auprès des magistrats, et le 
commissaire général de la police fédérale et le président 
de la commission permanente de la police locale ont 
été invités à sensibiliser les membres du personnel. En 
outre, le Collège des procureurs-généraux s’est déclaré 
prêt à entrer en consultation avec les groupes-cibles 
spécifiques inclus dans la COL3/2008. Le ministre en a 
notamment déjà informé l’administrateur délégué de la 
SNCB ainsi que le ministre-président bruxellois dans le 
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van de NMBS en de Brusselse minister-president reeds 
op de hoogte gebracht via een specifieke brief over de 
Brusselse hulpdiensten.

— De strijd tegen de uitbuiting van kinderen

De minister geeft aan dat dit voor justitie een prioriteit 
is, meer bepaald voor de jeugdparketten en de jeugd-
rechters die bovendien worden versterkt met bijvoorbeeld 
extra criminologen.

De kindtoets is een initiatief van de minister van 
Binnenlandse Zaken en is een concreet gevolg van 
enkele politie-interventies, onder meer naar aanleiding 
van betogingen en manifestaties, waarbij er klachten 
waren over hoe minderjarigen werden gearresteerd en 
bestuurlijk aangehouden. De minister heeft hierover 
ook contact gehad met de Kinderrechtencommissaris.

Hij heeft er bij de minister van Binnenlandse zaken 
voor gepleit om, namens het jeugdparket en de jeugd-
rechters, betrokken te worden bij die oefening van de 
kindtoets teneinde te kunnen nagaan of de procedures 
op het vlak van politie en justitie wel voldoende de be-
langen en de rechten van kinderen vrijwaren. Hij voegt 
hieraan toe dat hij op 24 september 2021 aanwezig was 
op een provinciaal veiligheidsoverleg in West-Vlaanderen, 
waar ook de voorzitter van de Vaste Commissie van de 
Lokale Politie zijn engagement heeft uitgesproken voor 
deze kindtoets.

— De strijd tegen mensenhandel en mensensmokkel

Er zijn verschillende overlegplatforms opgericht om de 
samenwerking tussen de verschillende gerechtelijke ar-
rondissementen te coördineren inzake de mensenhandel 
in het algemeen en inzake de small boats in het bijzonder. 
Die samenwerking is onlangs zelfs tot het internationale 
niveau uitgebreid, met de oprichting van een internati-
onale operationele taskforce. Het is in dat verband de 
bedoeling om de werkmethoden te veranderen en om 
de acties op nationaal en internationaal niveau te coör-
dineren, teneinde het hoofd te bieden aan de criminele 
organisaties. Die laatste hebben immers getoond dat zij 
hun actieterrein niet tot één gerechtelijk arrondissement 
beperkten. Momenteel lopen er verschillende onderzoe-
ken in verschillende gerechtelijke arrondissementen. 
Onlangs heeft onder auspiciën van het federaal parket 
een overlegvergadering met de betrokken gerechtelijke 
arrondissementen plaatsgevonden. Voor de toekomst 
zijn er nog andere vergaderingen gepland.

Elke dag voltrekken zich drama’s. De criminele ben-
des die geld verdienen op de kap van gelukszoekers 

cadre d’un courrier spécifique concernant les services 
de secours bruxellois.

— Concernant la lutte contre l’exploitation des enfants

Le ministre indique que ce thème est prioritaire pour 
la justice, plus particulièrement pour les parquets et 
les juges de la jeunesse qui sont également renforcés, 
par exemple, par des criminologues supplémentaires.

Le “kindtoets” est une initiative de la ministre de l’Inté-
rieur et est le résultat concret de certaines interventions 
policières, notamment en réponse à des manifestations 
et des rassemblements, où des plaintes ont été formu-
lées sur la façon dont les mineurs ont été arrêtés et 
retenus administrativement. Le ministre a également eu 
un échange avec le commissaire aux droits de l’enfant 
sur cette question.

Il a plaidé auprès de la ministre de l’Intérieur, au nom 
du parquet et des juges de la jeunesse, pour être associé 
à cet exercice du “kindtoets” afin de pouvoir vérifier si les 
procédures en matière de police et de justice préservent 
suffisamment les intérêts et les droits des enfants. 
Il ajoute que le 24 septembre 2021, il était présent à 
une concertation provinciale sur la sécurité en Flandre 
occidentale, où le président du Comité permanent de 
la police locale a également exprimé son engagement 
en faveur de ce “kindtoets”.

— Concernant la lutte contre la traite des êtres humains 
et le trafic d’êtres humains

Différentes plateformes de concertation ont été créées 
pour coordonner la coopération entre les différents 
arrondissements dans le domaine de la traite des êtres 
humains en général et plus particulièrement en ce qui 
concerne les small boats. Cette coopération a même 
été récemment étendue au niveau international par la 
création d’une taskforce opérationnelle internationale. 
L’objectif dans ce cadre est de changer les méthodes 
de travail et de coordonner les actions aux niveaux 
national et international pour répondre aux organisations 
criminelles, qui ont montré qu’elles ne limitaient pas leur 
champ d’action à un seul arrondissement. Actuellement, 
plusieurs enquêtes sont en cours dans différents arron-
dissements judiciaires. Une réunion de concertation a 
récemment eu lieu avec les arrondissements concernés 
sous les auspices du parquet fédéral. D’autres réunions 
sont prévues à l’avenir.

Chaque jour, on assiste à des drames. Les bandes 
criminelles qui gagnent de l’argent sur le dos d’aventuriers 
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en transmigranten moeten hard worden aangepakt. Er 
wordt samen met de minister van Binnenlandse zaken 
en de staatssecretaris bevoegd voor Asiel en Migratie 
ook op het vlak van handhaving en ontrading vooruit-
gang geboekt.

De minister beaamt dat veel capaciteit gaat naar de 
dossiers gelinkt aan SKY-ECC. Dat neemt echter niet 
weg dat er vonnissen zijn uitgesproken in het kader van 
mensenhandel. Het is onjuist te beweren dat mensen-
handel onmogelijk kan worden vervolgd omdat al het 
personeel wordt ingezet voor criminele feiten.

De strijd tegen de mensenhandel is wel degelijk een 
prioriteit. Ten eerste is hij opgenomen in het nieuwe 
nationale veiligheidsplan. Als al het personeel voor 
criminele feiten wordt ingezet, dan is dat ook om de 
georganiseerde misdaad te bestrijden. Precies die 
internationaal georganiseerde criminele groeperingen 
spelen in de mensenhandel de hoofdrol.

De minister is doof noch blind voor de verzuchtingen 
van het openbaar ministerie en de federale gerechtelijke 
politie voor extra gespecialiseerd personeel, ook op het 
vlak van mensenhandel-mensensmokkel.

Betreffende de vraag in verband met de cel small 
boats geeft de minister aan dat dit gaat over het tran-
sitteam dat inmiddels werd opgericht bij de federale 
gerechtelijke politie West-Vlaanderen. Deze unit wordt 
ook vermeld in de beleidsnota van de staatssecretaris 
bevoegd voor Asiel en Migratie. Dat het ook in de be-
leidsnota van de minister van Binnenlandse zaken wordt 
aangekondigd, is natuurlijk een kwestie van chronologie 
van de beleidsnota en de installatie van het transitteam 
dat dateert van eind oktober 2021, ogenblik waarop de 
beleidsnota’s definitief werden ingediend.

De minister gaat akkoord met de bewering dat er nood 
is aan gespecialiseerde magistraten, ook referentiema-
gistraten genoemd. België heeft de beste magistraten 
gespecialiseerd in mensenhandel en mensensmokkel 
in de EU maar die magistraten moeten in alle parket-
ten aanwezig zijn. Immers, alle parketten worden met 
het probleem geconfronteerd. Die specialisatie is een 
kwestie van priorisering en opleiding. De minister is 
niet meteen voorstander van een apart statuut voor 
magistraten mensenhandel en mensensmokkel. Er zijn 
vandaag immers veel specialisaties nodig zoals milieu-
magistraten, fiscale magistraten, magistraten seksueel 
geweld enzovoort. Het is onmogelijk om voor al deze 
specialisaties in aparte statuten te voorzien, wat niet 

et de migrants en transit doivent être punis sévèrement. 
Des progrès ont également été engrangés avec la 
ministre de l’Intérieur et le secrétaire d’État à l’Asile et 
à la Migration en matière de respect de la législation et 
de dissuasion.

Le ministre admet qu’une capacité importante est 
mobilisée sur les dossiers liés à l’opération SKY-ECC. 
Mais cela n’empêche pas que des jugements ont été 
rendus dans le cadre de faits de traite d’êtres humains. 
Il n’est pas correct d’affirmer qu’il est impossible de 
poursuivre la traite des êtres humains parce que tout le 
personnel est mobilisé pour les actes criminels.

La lutte contre la traite des êtres humains constitue bel 
et bien une priorité. Premièrement, celle-ci est d’ailleurs 
reprise dans le nouveau plan national de sécurité. Si tout 
le personnel est mobilisé pour des actes criminels, c’est 
aussi pour lutter contre le crime organisé. Car ce sont 
précisément les groupes criminels organisés au niveau 
international qui sont les principaux protagonistes de la 
traite des êtres humains.

Le ministre n’est ni sourd, ni aveugle aux souhaits 
du ministère public et de la police judiciaire fédérale 
de bénéficier de renforts de personnel spécialisé, y 
compris dans le domaine de la traite et du trafic des 
êtres humains.

En ce qui concerne la question relative à la cellule 
“petits bateaux” (small boats), le ministre précise qu’il 
s’agit de l’équipe de transit qui a été créée auprès de 
la police judiciaire fédérale en Flandre occidentale. 
Cette unité est également mentionnée dans la note de 
politique générale du secrétaire d’État à l’Asile et à la 
Migration. Le fait qu’elle soit également annoncée dans 
la note de politique générale de la ministre de l’Intérieur 
est bien sûr une question de chronologie de la note de 
politique générale et de l’installation de l’équipe de transit 
fin octobre 2021, date à laquelle les notes de politique 
générale ont été définitivement déposées.

Le ministre reconnaît qu’il faut effectivement des 
magistrats spécialisés, également appelés magistrats de 
référence. La Belgique dispose des meilleurs magistrats 
spécialisés dans la traite et le trafic des êtres humains 
de l’Union, mais ces magistrats doivent être présents 
dans tous les parquets. En effet, tous les parquets sont 
confrontés au problème. Cette spécialisation est une 
question de priorisation et de formation. Le ministre 
n’est pas favorable d’emblée à un statut distinct pour les 
magistrats en charge de la traite et du trafic des êtres 
humains. En effet, aujourd’hui de nombreuses spécia-
lisations sont nécessaires, telles que les magistrats de 
l’environnement, les magistrats fiscaux, les magistrats 
spécialisés dans les violences sexuelles, etc. Il est 
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betekent dat de minister het belang van specialisatie 
natuurlijk onderschat of relativeert. Die specialisatie kan 
worden gerealiseerd via priorisering binnen de parketten 
en via opleiding.

Betreffende de basisopleiding voor de politie, geeft 
de minister aan dat vanaf 2022 alle nieuwe politie-
inspecteurs die de basisopleiding volgen een nieuwe 
specifieke opleiding zullen krijgen inzake mensenhan-
del en mensensmokkel. Deze opleiding is gemaakt in 
samenwerking met het lokaal en federaal parket en met 
DJSOC FEDPOL (cel mensenhandel/mensensmokkel).

Tijdens het voorbije jaar werden sessies voor 300 agen-
ten georganiseerd. Nu ook bij de politiediensten online-
trainingen goed zijn ingeburgerd, was het mogelijk om 
op heel korte termijn heel veel eerstelijnsdiensten te 
bereiken. Op deze virtuele informatiesessies werden 
experten zoals referentiemagistraten, het federaal parket 
maar ook doorgewinterde speurders van de federale 
en lokale politie, aan het woord gelaten. De Dienst 
Vreemdelingenzaken was ook telkens aanwezig.

Als we het hebben over het optimaliseren van de sa-
menwerking met Esperanto, gaat dit over hun jarenlange 
expertise in Wallonië als het gaat over de gespecialiseerde 
opvang voor minderjarige slachtoffers van mensenhan-
del. Er is op dit moment geen Vlaams equivalent. De 
minister heeft de drie centra Payoke, Pagasa en Surya 
gevraagd om dit in samenspraak met de expertise van 
Esperanto en Minor Ndako te analyseren. Op het moment 
dat deze analyse beschikbaar is, is de volgende stap 
om dit verder op te nemen met Vlaanderen.

— Een krachtig en kordaat veiligheidsbeleid

Taakverdeling tussen de VSSE en de ADIV

De VSSE werkt samen met de militaire inlichtin-
gendienst ADIV aan de actualisering van het inlichtin-
genstuurplan. De synergie tussen de beide diensten 
wordt in dat plan beschreven. De minister was reeds 
vóór de zaak-Conings met de minister van Defensie 
overeengekomen om de samenwerking tussen de twee 
inlichtingendiensten te verdiepen. De zaak-Conings 
heeft duidelijk aangetoond dat die aanpak moet worden 
voortgezet. Een verder doorgedreven synergie – ook en 
misschien zelfs vooral in het domein waar de bevoegd-
heden van de twee diensten elkaar raken of overlappen 
– zou het mogelijk maken om sommige disfuncties van 
de ADIV aan te pakken. De minister kan moeilijk op de 
concrete punten van het plan vooruitlopen aangezien 

impossible de prévoir des statuts distincts pour toutes 
ces spécialisations, ce qui ne signifie pas que le ministre 
sous-estime ou relativise l’importance de la spéciali-
sation. Cette spécialisation peut être réalisée par une 
priorisation au sein des parquets et par la formation.

Concernant la formation de base de la police, le 
ministre indique qu’à partir de 2022, tous les nouveaux 
inspecteurs de police qui suivront la formation de base 
bénéficieront d’une nouvelle formation spécifique en 
matière de traite et de trafic des êtres humains. Cette 
formation a été élaborée en coopération avec le parquet 
local et fédéral et avec la DJSOC FEDPOL (cellule de 
coordination de la lutte contre le trafic et la traite des 
êtres humains ).

Au cours de l’année écoulée, des sessions ont été 
organisées pour 300 agents. Dès lors que les formations 
en ligne sont entrées dans les mœurs parmi les services 
de police, il a été possible d’atteindre un grand nombre 
de services de première ligne en un délai record. Au 
cours de ces séances d’information virtuelles, des experts 
tels que des magistrats de référence, le parquet fédéral 
et des enquêteurs chevronnés de la police fédérale 
et locale ont eu l’occasion de s’exprimer. L’Office des 
étrangers était également systématiquement présent.

Le ministre a demandé aux trois centres Payoke, 
Pagasa et Surya d’analyser cette question en concer-
tation avec les experts d’Espéranto et de Minor Ndako. 
Dès que cette analyse sera disponible, l’étape suivante 
sera de l’intégrer avec la Flandre.

— Concernant une politique de sécurité solide et ferme

Répartition des tâches entre la VSSE et le SGRS

La VSSE collabore avec le service de renseignement 
militaire SGRS pour mettre à jour le plan directeur du 
renseignement. La synergie entre les deux services est 
décrite dans ce plan. Le ministre avait déjà convenu 
avec la ministre de la Défense, avant l’affaire Conings, 
d’approfondir la coopération entre les deux services 
de renseignement. Cette affaire a mis en évidence la 
nécessité de poursuivre cette démarche. Une synergie 
plus poussée — également, et peut-être même surtout, 
dans le domaine où les compétences des deux services 
se rencontrent ou se chevauchent — permettrait de 
s’attaquer à certains des dysfonctionnements du SGRS. 
Le ministre peut difficilement s’avancer sur les points 
concrets du plan car les discussions sont encore en 
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de besprekingen nog aan de gang zijn, maar bovenal 
wil hij in de akkoorden enige logica brengen.

De uitwerking van het plan is momenteel aan de 
gang en het resultaat zal uiterlijk begin 2022 worden 
voorgesteld.

— Een krachtige en moderne federale gerechtelijke 
politie (FGP)

De nood aan een versterking van de FGP

Sinds het begin van zijn mandaat hebben zowel het 
openbaar ministerie als de FGP zelf de minister geïnterpel-
leerd over de noodzaak aan voldoende gespecialiseerd 
personeel en materieel, zeker in de context van het 
megadossier SKY-ECC. In de strijd tegen de zware en 
georganiseerde criminaliteit hebben deze diensten de 
laatste tijd opzienbarende resultaten geboekt. Er werden 
werkelijk topprestaties geleverd door topspeurders en 
topmagistraten, die tot het uiterste gaan. We mogen én 
moeten daar fier op zijn.

Er zijn twee grote uitdagingen. De eerste is van operati-
onele aard. Aan het dossier SKY-ECC worden honderden 
bestaande dossiers gelinkt, tientallen nieuwe dossiers 
worden op basis van de decryptering geopend, er zijn 
de vele arrestaties die er al zijn geweest en de vele die 
er nog zullen komen. Het einde is nog niet in zicht. Maar 
dergelijke dossiers geven hoop; hoop omdat het mogelijk 
is de zware en georganiseerde criminaliteit wel degelijk 
bij te benen en dus niet hopeloos achterop te hinken.

De tweede uitdaging is die van het personeel: het 
aanwerven van gespecialiseerd personeel en het bij 
zich kunnen houden van dat personeel. De afgelo-
pen maanden was er een netto-stijging van het aantal 
effectieven bij de FGP, zijnde met 70 speurders. Het is 
misschien niet veel maar het is een stijging. De FGP is 
aan het aanwerven. Vooral gespecialiseerde profielen zijn 
broodnodig bij de FGP. Meer dan 800 plaatsen werden 
intussen via mobiliteit vacant verklaard. Het volstaat niet 
om de plaatsen vacant te verklaren: via promotiefilmpjes 
en andere acties probeert de FGP kandidaten warm te 
maken voor de job.

Volgens de minister lijkt het kantelmoment ingezet. 
In oktober 2020 waren er 4 197 effectieven, in maart 2021, 
4 270 en op 31 oktober 2021, 4 340.

Het is een langzame stijging. Er moet hard worden 
gewerkt om die positieve lijn aan te houden, wat ook zeer 
stipt wordt gemonitord. Bovendien telt de gerechtelijke pij-
ler van de federale politie vandaag méér personeelsleden 

cours, mais il souhaite surtout apporter une certaine 
logique dans les accords.

Le plan est en train d’être élaboré actuellement et 
sera présenté au plus tard début 2022.

— Concernant le volet relatif à une police judiciaire 
fédérale (PJF) forte et moderne

Sur la nécessité de renforcer la PJF

Le ministre a été interpellé dès le début de son man-
dat par le ministère public et la PFJ sur la nécessité de 
mettre suffisamment de personnel et d’équipements 
spécialisés à disposition, notamment dans le cadre du 
mégadossier SKY-ECC. Ces services ont récemment 
obtenu des résultats remarquables dans la lutte contre 
la criminalité grave et organisée. Des enquêteurs et des 
magistrats de grande qualité qui vont jusqu’au bout ont 
fourni des performances de haut niveau. Nous pouvons 
et devons en être fiers.

Deux défis majeurs s’imposent à nous. Le premier 
est d’ordre opérationnel. Le dossier SKY-ECC est lié à 
des centaines de dossiers existants. Par ailleurs, des 
dizaines de nouveaux dossiers sont ouverts grâce au 
décryptage et il y a les nombreuses arrestations qui 
ont déjà eu lieu et celles qui sont encore à venir. La fin 
n’est pas encore en vue. Mais de tels dossiers donnent 
de l’espoir, car ils montrent qu’il est possible de suivre 
le rythme de la criminalité grave et organisée et de ne 
pas rester désespérément à la traîne.

Le deuxième défi est celui du personnel: recruter du 
personnel spécialisé et le garder. Ces derniers mois, 
les effectifs de la PJF ont été renforcés; il s’agit d’une 
augmentation nette à concurrence de 70 enquêteurs. Ce 
n’est peut-être pas beaucoup, mais c’est tout de même 
une augmentation. La PJF est en train de recruter. Ce 
sont surtout les profils spécialisés qui sont recherchés. 
Plus de 800 postes ont entre-temps été déclarés vacants 
par le biais de la mobilité. Mais il ne suffit pas de déclarer 
les postes vacants: la PJF tente d’attirer les candidats 
par le biais de films promotionnels et d’autres actions.

Le ministre estime qu’un changement est en train 
de s’amorcer. En octobre 2020, les effectifs s’élevaient 
à 4 197 contre 4 270 en mars 2021 et 4 340 au 31 oc-
tobre 2021.

C’est une augmentation lente. Nous devons faire tout 
notre possible pour maintenir cette ligne positive, qui fait 
également l’objet d’un contrôle très strict. Par ailleurs, le 
pilier judiciaire de la police fédérale compte aujourd’hui 
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dan in 2018 of 2019, toen de DGJ met een tekort van 13 % 
kampte. Bepaalde directies zoals de centrale dienst 
ter bestrijding van corruptie zijn inmiddels wel voltallig.

Maar het is een gegeven dat bij de FGP werken hoe 
langer hoe meer specialisatie vergt (technologie, intel-
ligence led of data driven, samenwerking met partners 
enzovoort). De tijd dat een team van 2 speurders het 
pad opgingen en een misdrijf oplosten door een goede 
speurneus is voorbij. Het is vandaag inderdaad meer 
CSI. En het is vooral die gespecialiseerde profielen 
waar de FGP vandaag om verlegen zit. Hij is dus doof 
noch blind voor de verzuchtingen en vragen van DGJ.

De minister lijst vervolgens de acties op die al on-
dernomen werden:

Wat zijn rechtstreekse bevoegdheden betreft:

Voor het dossier SKY-ECC, dat een aanzienlijke bijko-
mende werklast genereerde voor het openbaar ministerie 
en de zetel, werden begin 2021 in een recordtempo, 
al 61 bijkomende personeelsleden (waaronder 25 juristen 
/referendarissen) aangeworven (30 personen voor het 
openbaar ministerie en 31 personen voor de zetel). Al 
deze 61 plaatsen zijn intussen ingevuld.

In het kader van de extra budgetten voor justitie wordt 
ook geïnvesteerd in gespecialiseerde magistraten, voor 
ECOFIN, voor SUO (strafuitvoeringsonderzoeken) en 
voor CYBER.

Het budget van de federale politie valt niet onder de 
bevoegdheid van de minister van Justitie, behalve een 
onderdeel investeringen, zijnde NTSU, de dienst die 
zich bezighoudt met de metadata en het onderscheppen 
van communicatie. Voor NTSU wordt in een verhoging 
voorzien van 10 miljoen euro op jaarbasis. Aldus wordt 
van een budget van minder dan 1 miljoen euro per jaar 
naar meer dan 10 miljoen euro per jaar gegaan. In het 
RRF-budget is ook 22 miljoen euro opgenomen voor 
NTSU.

Er waren ook de zogenaamde one shots voor de 
DGJ. Het gaat om een bedrag van 600 000 USD, die 
door de Verenigde Staten aan België werd geschonken 
in het dossier Fanchini. Sinds 2012 staat dit bedrag 
geparkeerd op een rekening maar het werd uiteindelijk 
vrijgemaakt ten behoeve van de FGP voor de aankoop 
van gespecialiseerde apparatuur. Tot tweemaal toe werd 
toegelaten dat analyseapparatuur voor het dossier SKY 

plus d’effectifs qu’en 2018 ou en 2019, lorsque la DGJ 
était confrontée à une pénurie de personnel de 13 %. 
Certaines directions comme l’Office central pour la 
répression de la corruption ont entre-temps complété 
leur cadre.

Mais des compétences de plus en plus spéciali-
sées sont requises pour travailler à la PJF (technologie, 
intelligence led ou data driven, coopération avec des 
partenaires, etc.). Le temps où une équipe de deux 
enquêteurs allait résoudre un crime grâce à une bonne 
dose d’intuition est révolu. En effet, on est plus près 
aujourd’hui de ce qui se passe dans Les Experts. Et 
c’est principalement de ces profils spécialisés que la 
PJF a besoin aujourd’hui. Le ministre n’est donc pas 
sourd aux plaintes et aux demandes de la DGJ.

Le ministre énumère ensuite les mesures qui ont 
déjà été prises:

En ce qui concerne ses compétences directes:

Pour le dossier SKY-ECC, qui a généré une surcharge 
de travail considérable pour le ministère public et la 
magistrature assise, 61 personnes supplémentaires 
(dont 25 juristes/référendaires) ont déjà été recrutées 
à une vitesse record début 2021 (30 personnes pour le 
ministère public et 31 pour le siège). Ces 61 postes sont 
désormais tous pourvus.

Dans le cadre des budgets supplémentaires alloués 
à la justice, on investit également dans des magistrats 
spécialisés pour ECOFIN, pour les EPE (enquêtes 
pénales d’exécution ) et pour CYBER.

Le budget de la police fédérale ne relève pas de la 
compétence du ministre de la Justice, à l’exception d’un 
volet d’investissements qui concerne le NTSU, le ser-
vice qui s’occupe des métadonnées et de l’interception 
des communications. Pour le NTSU, une augmentation 
de 10 millions d’euros sur une base annuelle est pré-
vue. Cela signifie que l’on passe d’un budget de moins 
d’1 million d’euros par an à plus de 10 millions d’euros 
par an. Un montant de 22 millions d’euros est par ailleurs 
inscrit au budget du FRR pour le NTSU.

Il y aussi eu les mesures ponctuelles dont a bénéficié 
la DGJ. Ainsi, un montant de 600 000 dollars a été donné 
à la Belgique par les États-Unis dans le dossier Fanchini. 
Cette somme était parquée sur un compte depuis 2012, 
mais elle a finalement été débloquée au profit de la PJF 
en vue de l’achat d’équipements spécialisés. La DGJ 
a été autorisée à deux reprises à acheter du matériel 
d’analyse pour le dossier SKY à titre de frais de justice. 
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werd aangekocht door de DGJ als gerechtskosten. Die 
one shots hebben onmiddellijk resultaat opgeleverd in 
het dossier SKY-ECC.

En dan zijn er tenslotte de extra middelen en het extra 
personeel voor de DGJ, waar samen met de minister van 
Binnenlandse zaken naar oplossingen wordt gezocht. 
Eind 2020 werd een bedrag van 25 miljoen euro vrijge-
maakt voor aanwervingen binnen de FGP. Ondertussen 
werden 820 plaatsen bij de DGJ vacant verklaard. De FGP 
is zoals eerder gezegd dus massaal aan het aanwerven. 
Voorlopig met wisselend succes, meer dan de helft van 
de vacatures bleef onbeantwoord.

Samen met de minister van Binnenlandse zaken 
bekijkt de minister welke maatregelen kunnen worden 
genomen om dat personeel voor de DGJ te vinden, op 
vlak van rekrutering en aanwerving, op vlak van statuut.

Er worden investeringen gedaan in het voertuigenpark 
van de federale politie, ook van de DGJ. In het kader van 
een bedrag van 50 miljoen euro extra voor de federale 
politie in 2021 zijn hiervoor trouwens extra middelen 
vrijgemaakt. Vanuit het departement Justitie probeert 
de minister ook voor het voertuigenpark van de FGP 
intussen extra’s of tijdelijke oplossingen aan te bieden. 
Dat gebeurt via het COIV. Inbeslaggenomen voertuigen 
kunnen tijdelijk ter beschikking worden gesteld van de 
politie onder de voorwaarde dat die worden gebruikt 
voor de bestrijding van georganiseerde criminaliteit. Dit 
gebeurt dus, onder meer ten behoeve van de speciale 
eenheden, van de dienst FAST, van de FGP Antwerpen 
enzovoort.

Een slimme federale gerechtelijke politie is natuurlijk 
ook een politie die samenwerkt met andere partners: 
de douane in de haven, de lokale politie, de inspectie-
diensten en de stadsdiensten.

In het kader van het dossier SKY-ECC werken zo 
sinds een aantal maanden 25 speurders van de lokale 
politie van Antwerpen samen met de FGP Antwerpen 
aan onderzoeken gelinkt aan SKY-ECC. Het zijn vormen 
van samenwerking die de rechtstreekse vertaling zijn 
van het Stroomplan dat in 2018 door alle partners werd 
ondertekend.

Wat het project DGJ 3.0. betreft, geeft de minister aan 
dat dit plan de beweging naar een gespecialiseerde, 
moderne en dynamische federale gerechtelijke politie 
is. Directeur-generaal Eric Snoeck heeft samen met 
zijn team een organisatiestrategie uitgeschreven die 
uit 5 pijlers bestaat: gespecialiseerd onderzoek, gespe-
cialiseerde technieken, intelligence en informatiebeheer, 
coördinatie en strategie. De technologische innovatie en 

Ces mesures ponctuelles ont conduit à des résultats 
immédiats dans le dossier SKY-ECC.

Il y a enfin les moyens humains et financiers supplé-
mentaires qui doivent être affectés à la DGJ. Des solutions 
sont recherchées en la matière en concertation avec la 
ministre de l’Intérieur. Fin 2020, 25 millions d’euros ont 
été libérés en vue de pouvoir procéder à des recrute-
ments au sein de la PJF. Entre-temps, 820 postes ont 
été déclarés vacants à la DGJ. La PJF est en train de 
recruter massivement, ainsi qu’il a été indiqué ci-dessus. 
Avec un succès variable pour l’instant: plus de la moitié 
des offres d’emploi sont restées sans réponse.

Le ministre est en train d’examiner en concertation 
avec la ministre de l’Intérieur quelles sont les mesures 
qui pourraient être prises en termes de recrutement et 
de statut pour trouver ce personnel pour la DGJ,.

Des investissements sont réalisés dans le parc auto-
mobile de la police fédérale, y compris de la DGJ. Des 
fonds supplémentaires ont du reste été mis à disposi-
tion à cet effet dans le cadre de l’octroi d’un montant 
de 50 millions d’euros supplémentaires à la police 
fédérale en 2021. Depuis le ministère de la Justice, le 
ministre tente également d’offrir des solutions supplé-
mentaires ou temporaires pour le parc automobile de 
la PJF. Il a été fait appel à l’OCSC à cet égard. Les 
véhicules saisis peuvent être mis temporairement à la 
disposition de la police à condition d’être utilisés dans 
la lutte contre la criminalité organisée. Ce système est 
notamment utilisé par les unités spéciales, le service 
FAST, la PJF d’Anvers, etc.

Mais une police judiciaire fédérale intelligente est 
aussi une police qui travaille avec d’autres partenaires: 
les services douaniers situés dans les ports, la police 
locale, les services d’inspection et les services de la ville.

Ainsi, dans le cadre du dossier SKY-ECC, 25 enquê-
teurs de la police locale d’Anvers collaborent depuis 
plusieurs mois avec la PJF d’Anvers sur des enquêtes 
liées à SKY-ECC. Ces formes de coopération sont une 
application directe du Stroomplan qui a été signé par 
tous les partenaires en 2018.

En ce qui concerne le plan DGJ 3.0, le ministre indique 
qu’il s’inscrit dans la volonté d’évoluer vers une police 
judiciaire fédérale spécialisée, moderne et dynamique. 
Le directeur général Eric Snoeck a défini avec son équipe 
une stratégie organisationnelle reposant sur 5 piliers: 
l’enquête spécialisée, les techniques spécialisées, la 
gestion du renseignement et de l’information, la coor-
dination et la stratégie. L’innovation technologique et 
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een specifiek HR-beleid zijn de transversale krachtlijnen 
van deze strategie. De minister heeft altijd deze ambitie 
en visie van de FGP gesteund.

Wat de personeelsbudgetten en de statutaire aangele-
genheden betreft, is de minister van Binnenlandse zaken 
volop in onderhandeling met de syndicale organisaties.

— De strijd tegen de georganiseerde misdaad en 
de drugshandel

Een multidisciplinaire aanpak

Een multidisciplinaire aanpak is nodig. Van eiland-
werking moet naar een samenwerking worden gegaan. 
Dat is net de inzet van het stroomplan zoals het door de 
Zweedse regering op het getouw werd gezet en nu wordt 
verstrekt. Er wordt dus geen nieuwe dienst gecreëerd, 
geen Belgische of Europese DEA (Drug Enforcement 
Agency), want dat zou de eilandwerking alleen versterken. 
De minister verwijst in dit verband naar de problemen met 
het MIT (Multidisciplinair interventieteam) in Nederland.

Problematiek rechteroever en linkeroever

Over de problematiek linkeroever-rechteroever en de 
twee gerechtelijke arrondissementen verduidelijkt de 
minister dat op juridisch vlak de FGP Antwerpen reeds 
alle vaststellingen doet, ook op de linkeroever, zijnde het 
gerechtelijk arrondissement Dendermonde. Er is geen 
grondwetswijziging (hertekening van de gerechtelijke 
arrondissementen) nodig om het parket Antwerpen 
bevoegd te maken voor de linkeroever.

De facto doen het parket van Antwerpen en de recht-
bank van Antwerpen al het merendeel van de “drugzaken”, 
ook de drugzaken die worden ontdekt of gepleegd op 
linkeroever. Het dossier SKY ECC noopte tot een nati-
onale coördinatiestructuur die nu nog altijd bestaat. Dit 
dossier heeft een zodanige omvang dat een nationale 
coördinatiestructuur werd ingesteld onder regie van het 
College van procureurs-generaal om flexibel capaciteit 
van de FGP’s en het openbaar ministerie te kunnen ori-
enteren en desgevallend te kunnen heroriënteren, zelfs 
over de ressorten heen. In de FGP Antwerpen werken 
niet alleen speurders van andere federale diensten maar 
ook 25 speurders van de lokale politie van Antwerpen 
mee in onderzoeken gelinkt aan SKY-ECC.

De uitlopers van het dossier SKY-ECC beletten niet 
om nu al de toekomst voor te bereiden via het stroomplan 
XXL, met name om te komen tot een meer structurele 
en effectieve aanpak van de internationale invoer van 

une politique de ressources humaines spécifique sont 
les lignes de force transversales de cette stratégie. 
Le ministre a toujours soutenu cette ambition et cette 
vision de la PJF.

La ministre de l’Intérieur est en pleine négociation 
avec les organisations syndicales en ce qui concerne 
les budgets du personnel et les questions statutaires.

— Concernant la lutte contre le crime organisé et le 
trafic de drogues

Une approche multidisciplinaire

Une approche multidisciplinaire est nécessaire. Nous 
devons passer de l’insularité à la coopération. C’est pré-
cisément ce qui est en jeu dans le stroomplan établi par 
le gouvernement Michel et qui est maintenant renforcé. 
Il ne s’agit donc pas de créer un nouveau service, une 
DEA (Drug Enforcement Agency) belge ou européenne, 
car cela ne ferait que renforcer l’insularité. Le ministre 
renvoie à cet égard aux problèmes de l’équipe MIT 
(Multidisciplinary Intervention Team) aux Pays-Bas.

Problématique des rives droite et gauche

En ce qui concerne la question des rives droite et 
gauche et des deux arrondissements judiciaires, le 
ministre explique que, sur le plan juridique, la PJF d’Anvers 
effectue déjà toutes les constatations, y compris sur la 
rive gauche, et donc dans l’arrondissement judiciaire 
de Termonde. Aucune modification constitutionnelle 
(redécoupage des arrondissements judiciaires) n’est 
nécessaire pour que le parquet d’Anvers soit compétent 
pour la rive gauche.

Le parquet d’Anvers et le tribunal d’Anvers traitent 
de facto déjà la plupart des “affaires de drogue”, y 
compris les affaires découvertes ou commises sur 
la rive gauche. Le dossier SKY ECC nécessitait une 
structure de coordination nationale, qui est toujours en 
place aujourd’hui. La taille de ce dossier est telle qu’une 
structure de coordination nationale a été mise en place 
sous la direction du Collège des procureurs généraux 
pour pouvoir orienter et, si nécessaire, réorienter de 
manière flexible la capacité des PJF et du ministère 
public, y compris au-delà des frontières des ressorts. Au 
sein de la PJF d’Anvers, outre les enquêteurs d’autres 
services fédéraux, 25 enquêteurs de la police locale 
d’Anvers travaillent également sur des enquêtes liées 
au dossier SKY-ECC.

Le dossier SKY-ECC n’empêche pas de préparer 
l’avenir à l’aide du stroomplan XXL, notamment d’adopter 
une approche plus structurelle et efficace de l’importation 
internationale de cocaïne via l’Escaut et en direction de 
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cocaïne die via de Schelde richting rechter- of linkeroever 
gaat. De minister zal daarom in 2022 de voorbereidingen 
treffen om vanaf 2023 de dossiers inzake de invoer van 
verdovende middelen en psychotrope stoffen via de 
Schelde systematisch en exclusief toe te wijzen aan de 
Antwerpse gerechtelijke diensten. Dit gebeurt niet enkel 
op het niveau van het parket (de havenprocureur) maar 
eveneens op het niveau van de zetel. Er mag immers 
niet uit het oog worden verloren dat de werklast inzake 
havengerelateerde, georganiseerde drugsimport voor 
de Antwerpse correctionele kamer reeds zeer hoog is 
en de laatste jaren nog sterk is toegenomen; niet alleen 
kwantitatief (de dossiers in kwestie blijken steeds talrijker) 
maar ook kwalitatief (complexere en zwaardere zaken 
in een zeer gespannen context). Er zal daarbij worden 
gewaakt over de veiligheid van het gerechtelijk personeel.

Een dergelijke aanpak zorgt voor eenheid van com-
mando en een unisone stem in de uitwerking van een 
aangepast strafrechtelijk beleid.

De minister deelt mee dat hij ook het “stroomplan 
XXL” zal uitbreiden naar het hele land. Men heeft immers 
niet alleen in Antwerpen te maken met de schadelijke 
gevolgen van drugsgerelateerde criminaliteit: laboratoria, 
laboratoriumafval, cocaïnehandel en overlast door de 
drugshandel. Dat probleem vergt een geïntegreerde 
aanpak.

Aandacht voor de aanpak van problematiek voor 
gebruikers

De minister bevestigt dat er niet enkel aan de aanbod-
zijde moet worden gewerkt maar ook aan de vraagzijde. 
Deze aanpak past volledig in de multidisciplinaire aanpak 
zoals de M-werking in Limburg en de Samen-werking in 
Antwerpen. De minister wenst een dergelijke ketenge-
richte aanpak voor het hele land te promoten.

— Strijd tegen intrafamiliaal en seksueel geweld

De minister bevestigt dat de strijd tegen intrafami-
liaal geweld hoog op zijn agenda staat. In zijn beleid 
heeft hij dan ook oog voor alle aanbevelingen die over 
dit thema werden geformuleerd in de resolutie van de 
Kamer van 22 april 2021 (resolutie over het intrafamilaal 
geweld in het bijzonder tegen vrouwen en kinderen, 
DOC 55 1844). De aanbevelingen in deze resolutie 
vormen een breed gedragen tekst waaraan meerderheid 
en oppositie bijna anderhalf jaar aan hebben gewerkt. 
Heel wat van deze aanbevelingen staan trouwens ook 
al in zijn beleidsnota.

la rive droite ou de la rive gauche. Le ministre prendra 
donc, en 2022, les mesures préparatoires nécessaires 
pour attribuer systématiquement et exclusivement les 
dossiers relatifs à l’importation de stupéfiants et de subs-
tances psychotropes via l’Escaut aux services judiciaires 
d’Anvers à partir de 2023. Cela se fera non seulement 
au niveau du parquet (procureur du port) mais aussi au 
niveau du siège. Il ne faut en effet pas perdre de vue 
que la charge de travail de la chambre correctionnelle 
d’Anvers est déjà très élevée en matière d’importation de 
drogue organisée au travers des installations portuaires, 
et que cette charge a considérablement augmenté ces 
dernières années, non seulement en termes quantita-
tifs (augmentation du nombre d’affaires) mais aussi en 
termes qualitatifs (affaires plus complexes et plus lourdes 
dans un contexte très tendu). Il sera veillé à la sécurité 
du personnel judiciaire.

Cette approche garantit l’unité de commandement et 
une voix unifiée dans le développement d’une politique 
pénale appropriée.

Le ministre indique qu’il étendra également le “stroom-
plan XXL” à l’ensemble du pays. En effet, il n’y a pas 
qu’Anvers qui est confrontée aux effets nuisibles de 
la criminalité liée à la drogue: laboratoires, déchets 
de laboratoire, trafic de cocaïne et nuisances liées au 
commerce de la drogue. Cette problématique nécessite 
une approche intégrée.

Attention au traitement du problème des utilisateurs

Le ministre confirme la nécessité de travailler non 
seulement du côté de l’offre mais aussi du côté de la 
demande. Cette approche s’inscrit parfaitement dans 
le cadre d’une approche multidisciplinaire comme le 
M-werking au Limbourg et le Samen-werking à Anvers. 
Le ministre souhaite promouvoir cette approche de travail 
en chaîne à tout le pays.

— Lutte contre les violences intrafamiliales et sexuelles

Le ministre confirme que la lutte contre les violences 
intrafamiliales et sexuelles est l’une de ses priorités. 
Dans sa politique, il tient donc compte de toutes les 
recommandations formulées à ce propos dans la réso-
lution de la Chambre du 22 avril 2021 (sur la violence 
intrafamiliale en particulier à l’égard des femmes et 
des enfants, DOC 55 1844). Les recommandations de 
cette résolution constituent un texte qui bénéficie d’un 
large soutien et sur lequel la majorité et l’opposition ont 
travaillé pendant près d’un an et demi. Nombre de ces 
recommandations figurent d’ailleurs déjà dans sa note 
de politique.
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In het bijzonder geeft deze resolutie het kind een 
centrale plaats, vestigt ze de aandacht op de kindreflex 
en vraagt ze om snelrecht te integreren in de aanpak 
van intrafamiliaal geweld. De minister steunt al deze 
initiatieven.

Hij schaart zich ook achter de intenties van het wets-
voorstel tot wijziging van het Wetboek van Strafvordering 
betreffende het DNA-onderzoek bij seksueel geweld 
(DOC 55 1454). Dit wetsvoorstel heeft een lovenswaardig 
doel, namelijk het verhogen van de oplossingsgraad in 
strafrechtelijke dossiers inzake seksueel geweld door 
middel van het maximaal inzetten van DNA-onderzoek. 
Wel moet erover worden gewaakt dat wanneer een DNA-
onderzoek niet nodig is er op eenvoudige wijze kan voor 
worden geopteerd dat het DNA-onderzoek niet wordt 
bevolen, zonder dat dit een uitdrukkelijke motivering 
vereist. Ook moet het kostenplaatje in het achterhoofd 
worden gehouden. Het ware raadzaam om enkel onder-
zoek te bevelen van de relevante stalen en niet telkens 
een volledig DNA-onderzoek te laten uitvoeren als dit 
niet strikt noodzakelijk is. De minister volgt dit dossier 
dus nauwgezet op.

Andere naam voor terbeschikkingstelling?

De minister stelt voor om deze discussie bij de be-
spreking van het nieuw Strafwetboek te houden.

Anti-stalkingsalarm

Wat de anti-toenaderingsarmband betreft (een tool 
gebruikt in een aantal ons omringende landen, zoals 
Spanje en Franrijk), bestaan er inderdaad negatieve 
evaluaties, meer bepaald betreffende de psychologische 
impact die deze armband kan hebben op het slachtof-
fer. Daders kunnen de slachtoffers hiermee “pesten of 
belagen”, namelijk door het opzettelijk benaderen van 
het slachtoffer want het alarm gaat immers af als de 
dader te dicht bij het slachtoffer komt.

Het mobiele stalkingsalarm werkt echter anders, want 
het slachtoffer drukt zelf op de knop bij een levensbedrei-
gende situatie. De minister is voorstander van dit laatste.

Slachtoffers van seksueel geweld die niet in eigen 
taal geholpen worden in zorgcentra

De minister is op de hoogte van deze problematiek. In 
zijn beleid ondersteunt hij sterk de verdere uitbouw van 
de Zorgcentra na Seksueel Geweld. Er werden reeds 
gesprekken hieromtrent gevoerd met het kabinet van de 
Staatssecretaris voor Gelijke Kansen Sarah Schlitz. De 
minister is voorstander van zo veel mogelijk Zorgcentra; 

À titre particulier, cette résolution accorde une place 
centrale à l’enfant, elle attire l’attention sur le réflexe à 
l’égard des enfants (kindreflex) et demande l’intégra-
tion de la justice rapide dans la gestion des violences 
intrafamiliales. Le ministre soutient toutes ces initiatives.

Il soutient également les intentions exprimées dans 
la proposition de loi modifiant le Code d’instruction 
criminelle en ce qui concerne l’analyse ADN en cas de 
violences sexuelles (DOC 55 1454). Cette proposition 
de loi poursuit un objectif louable, à savoir augmenter le 
taux d’élucidation dans les affaires pénales de violences 
sexuelles grâce à l’utilisation maximale des tests ADN. 
Toutefois, il faut veiller à ce que, lorsque les tests ADN ne 
sont pas nécessaires, on puisse simplement décider de 
ne pas ordonner de tests ADN, sans que cette décision 
nécessite une motivation explicite. Il faut également tenir 
compte du coût. Il conviendrait de ne commander que 
l’examen des échantillons pertinents et de ne pas faire 
effectuer un test ADN complet systématiquement si cela 
n’est pas strictement nécessaire. Le ministre suit donc 
ce dossier de près.

Rebaptiser la mise à disposition?

Le ministre propose d’en débattre lors de l’examen 
du nouveau Code pénal.

Alarme contre le harcèlement

En ce qui concerne le bracelet anti-harcèlement (outil 
utilisé dans certains pays voisins comme l’Espagne et 
la France), il existe en effet des évaluations négatives, 
notamment en ce qui concerne l’impact psychologique 
que ce bracelet peut avoir sur la victime. Les auteurs 
peuvent l’utiliser pour “intimider ou traquer” les victimes, 
notamment en s’approchant délibérément de la victime, 
car l’alarme ne se déclenche que si l’auteur s’approche 
trop de la victime.

L’alarme mobile contre le harcèlement fonctionne tou-
tefois différemment, puisque c’est la victime qui appuie 
elle-même sur le bouton en cas de danger de mort. Le 
ministre est favorable à cette seconde solution.

Victimes de violences sexuelles ne pouvant être aidées 
dans leur propre langue dans les centres de soins

Le ministre est conscient de ce problème. Dans sa 
politique, il soutient fortement la poursuite du développe-
ment des centres de soins après les violences sexuelles. 
Des entretiens à ce sujet ont déjà eu lieu avec le cabinet 
de Mme Sarah Schlitz, secrétaire d’État à l’Égalité des 
chances. Le ministre est favorable à la création d’un 
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ze zorgen voor meer aangiftes in zaken van seksueel 
geweld wat hij alleen meer kan aanmoedigen.

Tijdelijk huisverbod voor daders van seksueel geweld

De minister wijst erop dat de actoren van politie en 
gerecht sinds 2012 de mogelijkheid hebben een tijde-
lijk huisverbod op te leggen bij huiselijk geweld. De 
vermeende dader van partnergeweld moet in dat ge-
val gedurende een bepaalde tijd zijn woning verlaten, 
waarna die maatregel nader wordt onderzocht door de 
familierechtbank.

De recentste omzendbrief van het College van pro-
cureurs-generaal met betrekking tot dat thema heeft 
tot doel de parketten aan te moedigen om gebruik te 
maken van dit bijkomende instrument in de strijd tegen 
partnergeweld. Dit geldt ook ten aanzien van gedrag dat 
een ernstig en onmiddellijk gevaar vormt, maar dat niet 
als een misdrijf lijkt te kunnen worden gekwalificeerd.

De minister houdt bovendien rekening met de bijkomen-
de aanbevelingen van de resolutie van 22 april 2021 over 
intrafamiliaal geweld en hij moedigt de parketten aan 
zich nog meer van dat instrument te bedienen.

Over het tijdelijk huisverbod wordt tevens meer infor-
matie verstrekt in het kader van de verplichte opleiding 
over seksueel en huiselijk geweld die de magistraten 
krijgen.

Daarenboven krijgt het tijdelijk huisverbod een be-
langrijke plaats in het nieuwe nationale actieplan over 
gendergerelateerd geweld. De minister voegt eraan 
toe dat bepaalde parketten, zoals dat van Limburg, dat 
huisverbod al regelmatig toepassen en hij hoopt dat 
de andere parketten zich op die goede praktijk zullen 
baseren.

Uitbreiding Code 37

De minister geeft aan dat dit project, na Antwerpen, 
binnenkort in Brussel van start zal gaan. Daarna zullen 
de andere arrondissementen volgen. Bij het NICC zijn 
ondertussen ook vijf extra mensen aangeworven om dit 
project verder te realiseren.

— Het rijbewijs met punten

Het rijbewijs met punten is niet afgevoerd. De minister 
verwijst hierbij naar zijn beleidsnota: “Het inningsplatform 
Crossborder en het nationaal verkeersparket werken in 

maximum de centres de soins; ils garantissent un plus 
grand nombre de signalements en cas de violences 
sexuelles, ce qu’il ne peut qu’encourager.

Interdiction temporaire de résidence pour les auteurs 
de violences sexuelles

Le ministre rappelle que, depuis 2012, les acteurs de 
la police et de la justice ont en effet la possibilité d’obte-
nir une interdiction temporaire de résidence en cas de 
violence domestique. L’auteur présumé de la violence 
conjugale quittera alors la maison pendant un certain 
temps, après quoi cette mesure sera examinée plus en 
détail par le tribunal des affaires familiales.

La dernière circulaire du Collège des procureurs 
généraux à cet égard vise à encourager les parquets à 
utiliser cet outil supplémentaire dans la lutte contre la 
violence entre partenaires. Cela s’applique également 
aux comportements qui constituent un danger grave 
et immédiat mais qui ne semblent pas constituer une 
infraction.

En outre, le ministre prend également en compte 
les recommandations supplémentaires prévues par la 
résolution du 22 avril 2021 sur la violence intrafamiliale 
et il encourage les parquets à utiliser encore davantage 
cet outil.

Des informations sur l’interdiction temporaire de 
résidence sont également données dans le cadre de 
la formation obligatoire, destinée aux magistrats, sur la 
violence sexuelle et domestique.

En outre, l’interdiction temporaire de résidence a reçu 
une place importante dans le nouveau plan d’action 
national sur la violence liée au genre. Le ministre ajoute 
que certains parquets l’utilisent déjà régulièrement, 
notamment le parquet du Limbourg, et il espère que 
les autres parquets pourront s’inspirer de cette bonne 
pratique.

Élargissement du Code 37

Le ministre indique qu’après Anvers ce projet com-
mencera prochainement à Bruxelles. Les autres ar-
rondissements suivront par la suite. Dans l’intervalle, 
cinq personnes supplémentaires ont également été 
embauchées à l’INCC afin de poursuivre la réalisation 
de ce projet.

— Permis de conduire à points

Le permis de conduire à points n’a pas été abandonné. 
Le ministre renvoie à cet égard à sa note de politique 
générale: “La plateforme de perception Crossborder 
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overleg met alle partners een passende aanpak uit voor 
recidive in het verkeer. Justitie zet mee haar schouders 
onder alle initiatieven die genomen worden door de 
minister van Mobiliteit richting een rijbewijs met punten 
zoals bepaald in het regeerakkoord” (DOC 55 2294/016, 
blz. 53).

Op het niveau van de regering is afgesproken dat er 
eerst een studie zal komen en dat vervolgens zal worden 
bepaald hoe dit rijbewijs met punten er effectief zal uit-
zien. Het rijbewijs met punten kan inderdaad een goede 
aanvulling worden van een betere aanpak van recidive.

— Financiële en fiscale misdrijven

Verruimde minnelijke schikking

De minister komt terug op de stand van zaken met 
betrekking tot de evaluatie van de wet op de verruimde 
minnelijke schikking. De minister geeft aan dat hij aan 
het College van procureurs-generaal heeft gevraagd om 
een grondige evaluatie te maken die hij voor de zomer 
van 2022 hoopt te ontvangen.

Una-viawetgeving

De nieuwe una-viawetgeving (wet van 5 mei 2019) is 
alvast een grote en positieve stap vooruit geweest in de 
strijd tegen de ernstige - al dan niet georganiseerde - 
fiscale fraude. Er blijken evenwel nog enkele potentiële 
verbeteringen te bestaan die een ideale en efficiënte 
samenwerking mogelijk kunnen maken.

Het betreft hoofdzakelijk technische details, zoals 
onder andere verduidelijking over de mogelijke contact-
momenten tussen parket en administratie, een expliciet 
initiatiefrecht tot overleg van de procureur de Konings 
(die voorheen wel in de wet stond maar nu ongelukkig 
is weggevallen), het verduidelijken van de wijze van 
aanhangigmaking van de zelfstandige vordering van 
de fiscale administratie bij de strafrechter.

Het gaat hier over zaken die door de mensen op het 
terrein zijn vastgesteld en waar de minister samen met 
de minister van Financiën werk van willen maken zodat 
de procedure en de strijd tegen fiscale fraude optimaal 
kan verlopen.

Bij de parketten gedetacheerde beambten die 
gespecialiseerd zijn in belastinginspectie

Naast de versterking met gespecialiseerde magistra-
ten, die over de verschillende rechtsgebieden verspreid 
zijn en dus niet alleen in de kantoren van de federale 
procureurs zijn gevestigd, is er in de eerste plaats de 
bijstand door de fiscale ambtenaren die gedetacheerd 

et le parquet national routier élaborent une approche 
appropriée de la récidive routière en concertation avec 
tous les partenaires. La Justice soutient toutes les ini-
tiatives prises par le ministre de la Mobilité en faveur 
d’un permis de conduire à points comme défini dans 
l’accord de gouvernement” (DOC 55 2294/016, p. 53).

Il a été convenu au niveau du gouvernement qu’une 
étude serait premièrement réalisée et qu’il serait ensuite 
défini quelle sera effectivement la forme du permis de 
conduire à points. Celui-ci pourra en effet compléter 
efficacement une approche plus efficace de la récidive.

— Délits financiers et fiscaux

Transaction pénale élargie

Le ministre revient sur l’état d’avancement de l’évalua-
tion de la loi sur la transaction pénale élargie. Le ministre 
indique qu’il a demandé au Collège des procureurs 
généraux de réaliser une évaluation approfondie qu’il 
espère recevoir avant l’été 2022.

Législation una via

La nouvelle législation una via (loi du 5 mai 2019) a 
en tout état de cause représenté une grande avancée 
positive dans la lutte contre la fraude fiscale grave, 
organisée ou non. Il s’avère toutefois qu’il existe encore 
quelques améliorations potentielles susceptibles de 
permettre une collaboration idéale et efficace.

Il s’agit principalement de détails techniques, tels 
que notamment de préciser les moments de contact 
possibles entre le parquet et l’administration, un droit 
d’initiative explicite de concertation du procureur du Roi 
(droit qui figurait toutefois auparavant dans la loi, mais 
qui a malheureusement été supprimé à présent), et de 
préciser les modalités de saisine de l’action autonome 
de l’administration fiscale auprès du juge pénal.

Il s’agit en l’espèce de points qui ont été constatés par 
les acteurs de terrain et auxquels le ministre souhaite 
œuvrer conjointement avec le ministre des Finances 
de manière à ce que la procédure et la lutte contre la 
fraude fiscale puisse se dérouler de manière optimale.

Agents en matière d’inspection des impôts dans les 
parquets

En plus du renforcement avec des magistrats spéciali-
sés, qui sont répartis dans les différents ressorts, et donc 
pas seulement dans les bureaux des procureurs fédéraux, 
il y a tout d’abord l’assistance des fonctionnaires fiscaux 
détachés auprès des bureaux des procureurs fiscaux. 



1592292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

zijn bij de parketten van de fiscale procureurs. Tot dus-
ver zijn 17 van de 33 voorbehouden posten ingevuld. 
Op 1 december 2021 zullen nog eens acht belasting-
ambtenaren worden gedetacheerd, wat het werkelijke 
aantal ingenomen posten op 25 zal brengen. De rege-
ring onderzoekt, eveneens samen met het College van 
procureurs-generaal, of die personeelssterkte nog kan 
worden uitgebreid.

Het College voor de strijd tegen de fiscale en sociale 
fraude

Ten tweede heeft deze regering eindelijk ook het 
College voor de strijd tegen de fiscale en sociale fraude 
nieuw leven ingeblazen. De ministers van Financiën en 
de minister van Werk zijn respectievelijk voorzitter en 
vicevoorzitter van dit college. Vorig jaar werden veel 
initiatieven genomen en werd veel werk verricht. Het 
Ministerieel comité (voor de strijd tegen de fiscale en 
sociale fraude) heeft het eerste actieplan van het College 
op 7 juni 2021 goedgekeurd. Dat actieplan omvat een 
dertigtal projecten die stuk voor stuk zullen bijdragen 
aan de fraudebestrijding. Een van die projecten heeft 
betrekking op het tot stand brengen van een juridisch 
kader om overleg en samenwerking tussen het parket, 
de federale gerechtelijke politie en de administratie der 
belastingen mogelijk te maken en zo de strijd aan te 
binden tegen al dan niet georganiseerde ernstige fis-
cale fraude. De aandacht moet daarbij zoveel mogelijk 
gaan naar de strijd tegen de georganiseerde misdaad, 
meer bepaald om de werking van de multidisciplinaire 
onderzoeksteams (MOTEM’s) mogelijk te maken.

Samen met de minister van Financiën heeft de mi-
nister een eerste stap in die richting gezet in het kader 
van de programmawet, waarbij de nodige wettelijke 
bepalingen werden aangenomen om die samenwerking 
te ratificeren. Zo zullen bepaalde belastingambtenaren 
het statuut van officier van gerechtelijke politie krijgen. 
In die hoedanigheid zullen ze de procureur des Konings 
bijstaan en doeltreffend ondersteuning bieden aan de 
multidisciplinaire onderzoeksteams van de federale 
gerechtelijke politie. De wetgevende teksten werden ter 
advies aan de Raad van State voorgelegd.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) stipt aan dat na deze 
beleidsnota de werkzaamheden pas echt beginnen.

De minister heeft 45 terreinbezoeken gebracht en ter-
loops gemeld dat er concrete afspraken werden gemaakt, 
zo ook in de gevangenis van Antwerpen. Blijkbaar is er 
toch iets misgelopen want er is inmiddels in de gevangenis 
van Antwerpen een nieuwe stakingsaanvraag ingediend. 

Pour l’instant, 33 postes ont été réservés, dont 17 ont 
été pourvus. Le 1er décembre 2021, huit fonctionnaires 
fiscaux supplémentaires seront détachés, de sorte que 
le nombre effectif de places occupées sera de 25. Le 
gouvernement examine, également avec le Collège des 
procureurs généraux, si ces cadres peuvent être étendus.

Le collège pour la lutte contre la fraude fiscale et 
sociale

Deuxièmement, ce gouvernement a aussi enfin donné 
un nouveau souffle au Collège pour la lutte contre la 
fraude fiscale et sociale, dont les ministres des Finances et 
du Travail sont respectivement président et vice-président. 
Beaucoup d’initiatives ont été prises et un grand travail a 
été accompli l’année dernière. Le Comité ministériel (pour 
la lutte contre la fraude fiscale et sociale) a approuvé le 
premier plan d’action du Collège le 7 juin 2021. Ce plan 
d’action comprend une trentaine de projets qui contribue-
ront tous à la lutte contre la fraude. L’un de ces projets 
concerne l’élaboration d’un cadre juridique permettant 
la concertation et la coopération entre le parquet, la 
police judiciaire fédérale et l’administration fiscale en 
vue de lutter contre la fraude fiscale grave, organisée 
ou non, et orientée au maximum vers la lutte contre la 
criminalité organisée, et notamment pour permettre le 
fonctionnement des MOTEM.

En collaboration avec le ministre des Finances, le 
ministre a fait un premier pas dans cette direction, dans le 
cadre de la loi-programme, en adoptant les dispositions 
légales nécessaires à la ratification de cette coopération. 
Ainsi, certains fonctionnaires fiscaux se verront attri-
buer le statut d’officier de police judiciaire, assistant du 
procureur du Roi, afin qu’ils puissent apporter une aide 
efficace aux équipes d’enquête multidisciplinaires de la 
police judiciaire fédérale. Les textes ont été envoyés au 
Conseil d’État pour avis.

C. Répliques et réponses complémentaires

Mme Sophie De Wit (N-VA) souligne que les travaux 
ne commenceront véritablement qu’après cette note de 
politique générale.

Le ministre a effectué 45 visites sur le terrain et 
mentionné au passage que des accords concrets ont 
été conclus, et ce également à la prison d’Anvers. Un 
problème s’est manifestement pourtant produit car un 
nouveau préavis de grève a été déposé dans l’intervalle 
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De nieuwe gevangenis zal er pas in 2025 zijn terwijl nu 
de situatie er schrijnend is. Het lid meent dan ook dat 
de minister in meer plaatsen zal moeten voorzien dan 
vandaag het geval is.

Het lid vraagt de minister om het masterplan gevange-
nissen zo snel mogelijk voor te leggen aan de commissie. 
De beleidsnota inzake de Regie der Gebouwen blinkt 
op dit punt uit in beknoptheid. De grote overbevolking in 
de gevangenissen heeft evenwel niet enkel met corona 
en de terugkeer van de strafonderbrekers te maken. Op 
korte termijn stelt de minister een betere spreiding voor 
tussen het noorden en zuiden van het land. Dit is een eis 
die al langer in Antwerpen is aangebracht. Een zinvolle 
detentie zal evenwel op korte termijn geen oplossing 
bieden. Dat een gevangenisstraf een ultimum remedium 
moet zijn, is een standpunt dat door iedereen wordt 
gedeeld. Zij merkt evenwel op dat vandaag er sprake 
is van overbelasting terwijl niet eens de korte straffen 
worden uitgevoerd. De gedetineerden die vandaag een 
gevangenisstraf uitzitten, zijn al de zwaardere gestraften 
(veelplegers); met alternatieve straffen alleen zal deze 
problematiek niet worden opgelost.

Wat het lik-op-stuk beleid betreft, is haar voornaamste 
bezorgdheid dat de boetes beleidsturend zijn. De Vlaamse 
decreetgever heeft hier al veel bevoegdheden aan de 
lokale besturen gegeven. Het lid hoopt dan ook dat de 
initiatieven van de minister het beleid op dit punt van de 
lokale besturen niet zullen doorkruisen.

Over de onmiddellijke minnelijke schikking merkt zij 
op dat tijdens de eerste lockdown de politie, toch deze 
van het Antwerpse, niet erg was geneigd om hiermee 
te werken, dit omdat ze niet terzelfdertijd vaststeller en 
rechter wilden zijn.

Het Rekenhof heeft vragen gesteld over het 
Crossborder-platform en de opgelopen vertraging. Het 
Rekenhof stelt vast dat de regering blijft vasthouden aan 
een bijkomende fiscale opbrengst van 100 miljoen euro 
vanaf 2021 terwijl dit afhangt van de vooruitgang van de 
geplande verbeterprojecten. Het lid had dan ook graag 
vernomen wat nu de werkelijke opbrengsten zijn. Er gaat 
hiermee immers ook een hogere personeelskost gepaard.

Wat de pro deo-vergoedingen betreft, stelt zij vast 
dat vandaag de gelden wel voorhanden zijn en dit in 

à la prison d’Anvers. La nouvelle prison n’entrera en 
service qu’en 2025 tandis que la situation y est navrante 
actuellement. La membre estime dès lors que le ministre 
devra prévoir davantage de places que ce n’est le cas 
aujourd’hui.

La membre demande au ministre de soumettre le 
masterplan relatif aux prisons dans les plus brefs délais 
à la commission. La note de politique générale relative 
à la Régie des Bâtiments se distingue par sa concision 
à cet égard. La surpopulation considérable dans les 
prisons n’est pas seulement le corolaire du coronavirus 
et du retour des détenus en interruption de peine. À 
court terme, le ministre propose une meilleure répar-
tition entre le nord et le sud du pays. Il s’agit d’une 
revendication qui a déjà été formulée depuis longtemps 
à Anvers. Une détention sensée n’offrira toutefois pas 
de solution à court terme. Tout le monde s’accorde à 
dire qu’une peine d’emprisonnement doit constituer un 
ultime recours. L’intervenante fait toutefois observer 
qu’il est actuellement question de surpopulation tandis 
que les courtes peines ne sont jamais exécutées. Les 
détenus qui purgent une peine d’emprisonnement à 
l’heure actuelle sont tous ceux qui ont été condamnés 
à des peines plus lourdes (les récidivistes); des peines 
alternatives ne remédieront pas à elles seules à cette 
problématique.

S’agissant de la politique de réaction immédiate, la 
principale préoccupation de l’intervenante est que la poli-
tique est fondée sur les amendes. Le législateur décrétal 
flamand a déjà accordé nombre de compétences aux 
administrations locales à cet égard. La membre espère 
dès lors que les initiatives du ministre de contrecarreront 
pas les administrations locales sur ce point.

Concernant la transaction immédiate, l’intervenante 
fait remarquer que, durant le premier confinement, la 
police, cette d’Anvers du moins, n’était pas très encline 
à l’utiliser, et ce dès lors qu’elle ne voulait pas simulta-
nément constater et juger.

La Cour des comptes a posé des questions sur la 
plateforme Crossborder et le retard accumulé. La Cour 
des comptes constate que le gouvernement maintient 
toujours son objectif d’un rendement fiscal supplé-
mentaire de 100 millions d’euros à partir de 2021, alors 
que cela dépend des avancées enregistrées dans les 
projets d’amélioration prévus. La membre souhaiterait 
dès lors savoir quels sont aujourd’hui les rendements 
réels. En effet, ceux-ci entrainent également des frais 
de personnel plus élevés.

En ce qui concerne les indemnités pro deo, elle 
constate que les moyens sont aujourd’hui bien disponibles, 
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tegenstelling tot bij een eerdere bespreking van de 
technische begroting en wat toen door de minister werd 
gezegd.

Inzake de slachtoffers en de betere communicatie 
verwijst het lid naar een wetgevend initiatief ter zake dat 
door haar fractie werd ingediend. Wat de behandeling 
met gesloten deuren betreft, merkt zij op dat de Raad 
van State op dit heel duidelijk is geweest en ertegen 
geen bezwaar heeft gemaakt.

Mevrouw De Wit begrijpt dat de minister stap voor 
stap wil verder gaan met de grote hervormingen van 
wetboeken. Het is haar evenwel een raadsel waarom de 
minister dan wel, tegen het advies in van het College van 
procureurs-generaal, al wil ingrijpen op drempels rond 
de minimum proefperiode en drempels inzake probatie 
en uitstel (DOC 55 2141/001). De minister is op dit punt 
dan ook niet consequent.

Wat de federale gerechtelijke politie betreft, is volgens 
de minister een kentering ingezet. Het lid hoopt dat dit 
het geval is, doch heeft enige reserves.

Tot slot roept mevrouw De Wit, de minister en de 
meerderheid op om ook oog te hebben voor de terechte 
wetgevende initiatieven van de oppositie en deze te ho-
noreren zoals de N-VA-fractie ook destijds heeft gedaan 
toen ze deel uitmaakte van de meerderheid.

Zij stelt vast dat vandaag het budget aanwezig is 
voor de minister om zijn plannen uit te voeren. Het is 
nu aan de minister om niet onder zijn opgelegde lat wat 
doelstellingen betreft te gaan.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) meent dat 
in de commissie voor Justitie meer overeengekomen 
wordt, over de grenzen van meerderheid en oppositie 
heen, dan dat het soms lijkt.

De uitvoering van deze beleidsnota zal enorm veel 
werk vergen. Hij vraagt de minister dan ook om aandacht 
te hebben voor het welzijn van zijn medewerkers.

Het grootste gevaar bij de detentiehuizen, waarover 
een uitstekende visienota bestaat die duidelijk aangeeft 
waar men naartoe wil gaan met de gedifferentieerde 
strafuitvoering, is de “not in my backyard”-houding. Het 
is belangrijk dat naar goede locaties en naar oplossingen 
worden gezocht.

De kansspelen is een aangelegenheid die hem nauw 
aan het hart ligt. Hij is dan ook tevreden dat het nu hoog 
op de politieke agenda staat. De minister heeft duidelijk 
aangegeven van welke aspecten werk moeten worden 

contrairement à ce que le ministre avait déclaré au cours 
d’un premier examen du budget technique.

Concernant les victimes et l’amélioration de la com-
munication, la membre renvoie à l’initiative législative 
prise par son groupe. Elle fait observer à propos de 
l’examen à huit clos que le Conseil d’État a été très clair 
à ce sujet et n’a pas formulé d’objection.

Mme De Wit comprend que le ministre veuille avancer 
étape par étape en ce qui concerne les grandes réformes 
des codes. Cependant, elle ne comprend pas pourquoi le 
ministre, contre l’avis du Collège des procureurs généraux, 
souhaite déjà intervenir aujourd’hui concernant les seuils 
relatifs à la période probatoire minimale et les seuils en 
matière de probation et de sursis (DOC 55 2141/001). 
Le ministre n’est pas cohérent sur ce point.

En ce qui concerne la police judiciaire fédérale, le 
ministre estime que le changement a été amorcé. La 
membre espère que c’est le cas mais elle a quelques 
réserves.

Enfin, Mme De Wit appelle le ministre et la majorité 
à prêter également attention aux initiatives réglemen-
taires justifiées prises par l’opposition et à les prendre 
en considération, comme le groupe NV-A le faisait à 
l’époque où il faisait partie de la majorité.

Elle constate que pour l’heure, le budget pour per-
mettre au ministre de réaliser ses projets est disponible. 
Il revient maintenant au ministre de ne pas rester en 
deçà de la latte qu’il a placée concernant ces objectifs.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) estime qu’au sein 
de la commission de la Justice, les accords dépassant 
les clivages majorité-opposition sont plus nombreux 
qu’on pourrait le croire.

L’exécution de la note de politique générale nécessitera 
un travail colossal. Il demande dès lors au ministre de 
veiller au bien-être de ses collaborateurs.

Le danger principal qui menace les maisons de déten-
tion, à propos desquelles une excellente note de vision 
a été rédigée, indiquant clairement vers où on veut aller 
avec l’exécution différentiée des peines, est le syndrome 
NIMBY (not in my backyard). Il convient de chercher de 
bons emplacements et des solutions.

Les jeux de hasard sont une matière à laquelle l’inter-
venant accorde une grande importance. Il se félicite dès 
lors qu’elle fasse partie des priorités de l’agenda poli-
tique. Le ministre a clairement indiqué à quels aspects 
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gemaakt. Het fenomeen zal op diverse fronten moeten 
worden aangepakt. Er zijn veel hindernissen, waaronder 
het lobbywerk. Dit debat wordt ook in andere Europese 
landen gevoerd. Elke regelgeving wordt bovendien door 
de goksector aangevochten. Er bestaat evenwel een 
groot draagvlak in de maatschappij om deze problema-
tiek aan te pakken.

Er is vanwege de commissie veel aandacht voor 
specialisatie (bijv. in mensenhandel, verkeer enzovoort). 
Het lid stelt vast dat de beleidsnota ook aandacht heeft 
voor milieumisdrijven. Deze problematiek maakt ook 
deel uit van het regeerakkoord, alvorens er nog maar 
sprake was van de 3M-problematiek. De aanpak is 
alomvattend en de wetgeving is bijzonder complex. De 
bevoegdheden liggen ook niet allemaal op het federaal 
niveau. Inbreuken moeten worden vervolgd. Dit vereist 
ook gespecialiseerde magistraten, zowel op het niveau 
van de zetel als van het openbaar ministerie. De politieke 
en maatschappelijke bewustwording is alvast veel groter 
geworden. De tijdsgeest is er nu ook rijp voor om die 
stap te zetten.

De heer Olivier Vajda (Ecolo-Groen) is vooral zeer 
gevoelig voor de ambitie van de minister om justitie 
menselijker en sneller te maken. Een straffere justitie kan 
aanvaardbaar zijn maar dat mag geenszins neerkomen 
op een blinde justitie en de spreker beklemtoont dan ook 
dat respect voor de rechten van de verdediging alsook 
menselijkheid belangrijke principes zijn.

De spreker is tevreden dat men in het kader van het 
gebouwenbeheer gebruikerscomités zal instellen om de 
magistraten bij te staan, alsook dat die laatsten zullen 
kunnen kiezen of ze het beheer van de gebouwen al dan 
niet delegeren. Hiermee bewijst men dat men de hoofd-
opdracht van de magistraten zeer naar waarde schat.

Wat het plan van de minister betreft om nog meer zittin-
gen online te doen plaatsvinden, beklemtoont de spreker 
dat hierbij de nodige voorzichtigheid en spaarzaamheid 
geboden is. De magistraten zullen zelf kiezen of ze een 
bepaalde zitting al dan niet via videoconferentie willen 
houden. Het moet mogelijk zijn om online hoorzittingen 
te houden, in het bijzonder wanneer het om inleidende 
of technische hoorzittingen gaat.

De spreker is ervan overtuigd dat de rechtzoekende 
ook via digitale weg goed zal worden onthaald; het 
voorbeeld van Antwerpen is daar het bewijs van. Op het 
vlak van digitalisering zegt de minister uit het verleden 
te hebben geleerd; hij zal dus voorzichtig te werk gaan, 
wat zeer belangrijk is.

il convient d’œuvrer. Il faudra s’attaquer au phénomène 
sur plusieurs fronts car il y a de nombreux obstacles, 
dont le lobbying. Ce débat est également mené dans 
d’autres pays européens. En outre, toute réglementa-
tion est contestée par le secteur des paris. Une grande 
partie de l’opinion publique est toutefois convaincue qu’il 
convient de s’attaquer à cette problématique.

La commission accorde une grande attention à la 
spécialisation (par exemple dans le trafic des êtres 
humains, la circulation, etc.). Le membre constate que 
la note de politique générale aborde également les 
infractions environnementales. Cette problématique 
figurait également dans l’accord de gouvernement, 
avant même la révélation du scandale 3M. L’approche 
est globale et la législation particulièrement complexe. 
En outre, toutes les compétences ne se situent pas au 
niveau fédéral. Il faut poursuivre les infractions. Cela 
requiert également des magistrats spécialisés, tant au 
niveau du siège qu’au niveau du ministère public. En tout 
état de cause, le niveau de conscientisation au niveau 
politique et au niveau de la société est beaucoup plus 
élevé. Les temps sont mûrs pour franchir le pas.

M. Olivier Vajda (Ecolo-Groen) est surtout très sen-
sible à l’ambition du ministre d’arriver à une justice plus 
humaine et plus rapide. Une justice plus ferme peut être 
acceptable, mais elle ne doit en tout état de cause pas 
vouloir dire une justice aveugle et l’orateur insiste aussi 
sur la notion de respect des droits de la défense et sur 
la notion d’humanité.

L’intervenant se réjouit de la mise en place de com-
missions d’utilisateurs pour la gestion des bâtiments 
pour assister les magistrats, qui pourront choisir de 
déléguer ou non la gestion des bâtiments. C’est un 
excellent respect de leurs tâches principales.

Concernant la volonté du ministre d’aller vers une 
augmentation des audiences à distance, l’orateur sou-
ligne qu’elles doivent être utilisées avec prudence et 
parcimonie. Les magistrats feront le choix eux même 
de recourir ou pas à la visioconférence. Une telle option 
d’audiences à distance doit être possible, notamment 
pour des audiences d’introduction ou des audiences 
techniques.

L’orateur se dit rassuré sur la question de l’accueil du 
justiciable via le numérique, avec l’exemple concluant 
d’Anvers. En matière de numérisation, le ministre a dit 
retenir les leçons du passé et agir avec prudence, ce 
qui est très important.



1632292/029DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De evaluatie van de wet op de rechtsbeschermings-
verzekering moet inderdaad samen met de verzeke-
ringsmaatschappijen en advocaten gebeuren, maar men 
moet hier ook de magistraten bij betrekken, evenals alle 
actoren die betrokken zijn bij het onthaal van mensen 
voor wie toegang tot het gerecht minder evident is.

Wat de Moslimexecutieve betreft, zal de spreker over 
bepaalde specifieke punten schriftelijke vragen tot de 
minister richten.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) is tevreden met de uit-
gebreide antwoorden van de minister en stelt vast dat 
er veel werk op de planken ligt. Ondanks haar kritische 
bedenkingen is haar fractie bereidt om constructief mee 
te werken aan de uitvoering ervan. Het lid verzoekt 
de commissie om volgend jaar de evaluatie van deze 
beleidsnota afzonderlijk te agenderen alvorens de be-
spreking van de beleidsnota 2023 aan te vatten.

M. De heer Philippe Goffin (MR) komt terug op het 
aspect digitalisering, dat de minister in zijn symbolische 
top-5 opneemt. Er leven inderdaad veel verwachtingen 
op dat vlak. Het is dan ook logisch dat men er alles aan 
doet om ervoor te zorgen dat de informatica beter werkt. 
De beleidsverantwoordelijken hebben dienaangaande 
een afspraak met de geschiedenis. De spreker zal de 
minister voluit in die uitdaging steunen.

Mevrouw Vanessa Matz (cdH) komt terug op het 
probleem van de aanwerving van magistraten. Ze be-
klemtoont dat de minister in dit dossier veel actie heeft 
ondernomen, wat uiterst belangrijk is. De behandeling van 
ontzettend veel dossiers hangt immers van de beschik-
baarheid van voldoende magistraten af. Mevrouw Matz 
beklemtoont eveneens dat de digitalisering en de staat 
van de gerechtsgebouwen een dringend optreden vergen.

Voorts wijst mevrouw Matz erop dat men de kamer voor 
minnelijke schikking, waarin een magistraat de partijen 
probeert te verzoenen, niet mag verwarren met de be-
middeling, waarnaar magistraten kunnen doorverwijzen. 
Die twee moeten goed uit elkaar worden gehouden.

De spreekster geeft aan dat ze nauwgezet zal toe-
zien op de tenuitvoerlegging van de door de minister 
geplande projecten.

Tot slot pleit ze voor een snelle oplossing voor de 
gang van zaken bij het Brusselse Hof van beroep, dat 
momenteel helaas met een schrijnend probleem van 
rechtsweigering kampt.

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) begint haar betoog 
met de situatie bij het Hof van beroep in Brussel. De 

L’évaluation de loi sur les assurances protection juri-
dique doit être faite avec les compagnies et les avocats, 
mais il faut aussi y associer les magistrats et tous les 
acteurs concernés par accueil des personnes en situation 
difficile face à la justice.

Concernant l’Exécutif des musulmans de Belgique, 
l’orateur réadressera des questions écrites sur certains 
points précis.

Mme Marijke Dillen (VB) se félicite des réponses 
détaillées fournies par le ministre et elle constate qu’il 
y a beaucoup de pain sur la planche. Malgré ses consi-
dérations critiques, sou groupe est disposé à coopérer 
de manière constructive à l’exécution de la note de 
politique générale. La membre demande à la commis-
sion de prévoir l’année prochaine l’évaluation de la note 
de politique générale à l’examen avant de commencer 
l’examen de la note 2023.

M. Philippe Goffin (MR) revient sur le thème de la 
numérisation, que le ministre a repris dans son top 5 sym-
bolique. Il y a en effet beaucoup d’attentes à cet égard, 
il faut donc tout faire pour faire en sorte que cet outil 
fonctionne mieux. Les responsables politiques sont atten-
dus au tournant sur cette question. L’orateur soutiendra 
pleinement le ministre dans ce challenge.

Mme Vanessa Matz (cdH) revient sur la question du 
recrutement des magistrats. Elle souligne l’ activisme 
affiché par le ministre sur ce dossier, qui est fondamental. 
En effet, énormément de dossiers découlent de cette 
questions du recrutement de magistrats. Mme Matz 
souligne aussi les éléments de la numérisation, ainsi que 
de l’état des bâtiments de justice, qui sont essentiels.

Par ailleurs, Mme Matz rappelle qu’il ne faut pas 
confondre la conciliation de la chambre du règlement 
amiable par les magistrats et la médiation, à laquelle les 
magistrats peuvent renvoyer. Ces deux choses doivent 
être bien distinguées.

L’oratrice indique qu’elle sera attentive à la concréti-
sation des projets exposés par le ministre.

Enfin, elle insiste sur l’important d’avoir une concré-
tisation rapide concernant la problématique de la cour 
d’appel de Bruxelles, où on assiste malheureusement 
à un véritable déni de justice actuellement.

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) embraye concernant la 
situation de la cour d’appel de Bruxelles. Le ministre a 
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minister heeft aangegeven dat hij de resultaten van 
de externe audit van de Hoge Raad voor de Justitie 
afwacht. Wanneer mag men die resultaten verwachten? 
De spreekster neemt evenwel aanstoot aan de bewering 
van de minister als zouden de magistraten deels voor 
de problemen verantwoordelijk zijn; al jaren probeert 
de Association syndicale des magistrats immers con-
structieve voorstellen aan te reiken om de achterstand 
weg te werken. Men moet de vrijgemaakte middelen op 
een verstandige manier aanwenden.

Aangaande het recht van de minderjarigen om in 
rechte op te treden, verheugt de spreekster zich erover 
dat de minister hierover overleg met een Nederlandstalige 
vereniging is gestart en hoopt ze dat hij in dit dossier 
eveneens met de Franstalige zijde zal overleggen.

Het aantal interneringen stijgt inderdaad, maar er zijn 
ook steeds meer daders met een kwetsbaar profiel. De 
minister reikt op korte termijn geen oplossing aan voor 
de situatie van de geïnterneerden in de gevangenis. 
Waarom kan men het onderdeel van het Masterplan 
voor de gevangenissen dat over de FPC’s gaat, niet bij 
de tijd brengen?

Die actualisering is gepland, wat positief is. Toch be-
antwoordt ze niet aan de belofte om alle korte straffen 
vanaf juni 2022 uit te voeren.

Welk tijdpad stelt men trouwens in uitzicht voor de 
hervorming van het Strafwetboek? De impact van alterna-
tieve straffen zal pas in een later stadium een uitwerking 
hebben op de gevangenispopulatie. Voor welke misdrijven 
zal men alternatieve straffen voorstellen?

De spreekster is overigens tevreden dat men geen 
publiek-private partnerschappen meer aangaat tot het 
resultaat van de bestelde audit ter zake bekend is.

Mevrouw Rohonyi geeft aan dat haar vraag over de 
transitiehuizen in Wallonië en Brussel onbeantwoord 
is gebleven; men moet weten dat G4S geen kandidaat 
meer is om daar te werken.

De minister wil, behalve in Antwerpen, nog in andere 
arrondissementen bewaarplaatsen voor overtuigings-
stukken inrichten. Zal hier nog deze zittingsperiode 
werk van worden gemaakt en zo ja, met welk budget?

Op basis van welke criteria zal men de werklast be-
oordelen en welk tijdpad zet men hiervoor uit?

Betreffende de slachtofferbejegening geeft de minister 
aan dat hij zich in dit dossier op het probleem van de 
bewijzen wil toeleggen, in het bijzonder ten gunste van 
de slachtoffers van seksueel geweld. Kan de erkenning 

indiqué attendre les résultats de l’audit externe du Conseil 
supérieur de la Justice. Pour quand les résultats de cet 
audit sont-ils attendus? L’oratrice est cependant heurtée 
par les propos du ministre selon lesquels le problème 
serait dû en partie à la responsabilité de la magistrature, 
alors que l’Association syndicale des magistrats formule 
des propositions constructives depuis des années pour 
résorber arriéré. Il faut que les moyens débloqués se 
concrétisent intelligemment sur le terrain.

Sur la question du droit d’ester en justice pour les mi-
neurs, l’intervenante se réjouit que le ministre entame une 
conciliation avec une association néerlandophone et elle 
espère que la même chose se fera du côté francophone.

Concernant les internés, on constate une augmentation 
des internements mais aussi une grande vulnérabilité 
parmi auteurs d’infraction. Sur le court terme, le ministre 
ne répond pas à la situation des internés en prison. 
Pourquoi ne pas actualiser le volet relatif au CPL du 
Masterplan prisons?

Le Masterplan sera actualisé, ce qui est une bonne 
chose. Cependant, cela ne répond pas à l’engagement 
pris d’exécuter les courtes peines dès juin 2022.

Par ailleurs, quel est le calendrier prévu pour la réforme 
du Code pénal? L’effet des mesures de peines alterna-
tives à l’emprisonnement prendra du temps à se faire 
ressentir sur la population carcérale. Pour quels délits 
ces peines seront-elles proposées?

Par ailleurs, l’oratrice se réjouit que le recours aux PPP 
sera suspendu jusqu’aux résultat de l’audit commandé.

Mme Rohonyi indique ne pas avoir obtenu de réponse 
à sa question sur les maisons de transition en Wallonie 
et à Bruxelles, sachant que G4S ne veut plus y travailler.

Le ministre a la volonté d’installer des dépôts de pièces 
à conviction dans d’autres arrondissements que celui 
d’Anvers. Cela aura-t-il lieu encore sous cette législature 
et avec quel budget?

Quels sont les critères utilisés pour l’évaluation de la 
charge de travail et avec quel calendrier?

En ce qui concerne la place des victimes, le ministre 
dit s’attaquer au problème de preuves, en particulier pour 
les victimes de violences sexuelles. Quid de la recon-
naissance du stress posttraumatique comme moyen 
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van posttraumatische stress eventueel als bewijsmiddel 
worden beschouwd? Sommige magistraten doen dat, 
anderen dan weer helemaal niet. Men zou dat aspect in 
de opleiding voor magistraten of zelfs in een omzendbrief 
moeten opnemen.

Aangaande de NBMV’s beweert de minister dat weten-
schappers de Belgische aanpak als de best mogelijke be-
schouwen, wat volgens de CODE (coordination des ONG 
pour les droits de l’enfant) niet klopt. Die organisatie heeft 
in 2018 aanbevelingen gedaan teneinde in alternatieven 
te voorzien. Men zou haar, evenals de délégué général 
aux droits de l’enfant en de Kinderrechtencommissaris, 
om advies in dit dossier moeten vragen.

In verband met het OPCAT-mechanisme geeft de mi-
nister aan dat hij al een principiële keuze heeft gemaakt 
voor een instelling die hij daartoe geschikt acht. Aldus 
antwoordt hij echter niet op de vraag of de federale 
ombudsmannen hiermee zullen worden belast.

Wat tot slot de opvolging van de resolutie inzake de 
schrapping van de pensioenen van nazicollaborateurs 
betreft, zou de wet ter regeling van het Rijksregister 
verbieden dat men de short list aan de Duitse over-
heid bezorgt. De spreekster begrijpt niet hoe zulks in 
strijd met de wet zou zijn. Zo nodig moet de wetgeving 
worden herzien.

De minister stelt vast dat het sinds het ministerschap 
van mevrouw Laurette Onkelinx is geleden dat een mi-
nister van Justitie een dergelijk budgetverhoging voor 
zijn departement heeft binnengehaald. De middelen zijn 
voorhanden om justitie te hervormen.

De minister deelt mee dat na contact te hebben geno-
men met de directie er geen nieuwe stakingsaanvraag 
is ingediend in de gevangenis van Antwerpen. Deze 
van 29 oktober 2021 werd ingetrokken na de afsluiting van 
een protocolakkoord. De sfeer blijft natuurlijk gespannen 
en kan gemakkelijk omslaan. Alles wordt evenwel in het 
werk gesteld om de gemaakte afspraken na te komen.

Wat de opmerking van het Rekenhof betreft, beaamt 
de minister dat voor 2021 de cijfers niet “on target” zijn 
voor de 100 miljoen euro extra inkomsten die werden 
ingeschreven. Momenteel is het eerder de helft van dat 
bedrag. In september 2021 was er al 28 miljoen euro 
extra voor entiteit 1. Gezien het hier om nieuw beleid 
gaat en dat dit het eerste jaar is van dit nieuw beleid, 
is het vrij normaal dat alle gevolgen nog niet zichtbaar 
zijn. De grootste mininkomsten zijn gelinkt aan het feit 

de preuve? Certains magistrats y recourent, d’autres 
pas du tout. Il faudrait l’inclure dans la formation aux 
magistrats, voire dans une circulaire.

Concernant les MENA , le ministre prétend que l’ap-
proche belge est reconnue comme la meilleure par les 
scientifiques, or, ce n’est pas correct d’après la coordi-
nation des ONG pour les droits de l’enfant. Ces derniers 
ont formulé en 2018 des recommandations pour recourir 
à des alternatives. Il faudrait demander leur avis, ainsi 
que celui du délégué général aux droits de l’enfant et 
du Kinderrechtencommissaris.

Sur le mécanisme de l’OPCAT, le ministre indique 
avoir défini une préférence de principe quant à l’institution 
retenue. Cela ne répond pas à la question de savoir si 
cela serait délégué aux médiateurs fédéraux.

Enfin, concernant le suivi de la résolution abrogeant 
les pensions des collaborateurs nazis, la transmission 
de la short list aux autorités allemandes serait contraire 
à loi sur le registre national selon le ministre. L’oratrice 
ne comprend pas en quoi cela serait illégal. Il faudrait 
revoir la législation si cela s’avère nécessaire.

Le ministre constate que depuis Mme Laurette 
Onkelinx, aucun ministre de la Justice n’avait obtenu 
une telle hausse budgétaire pour son département. 
Les moyens sont disponibles pour réformer la justice.

Le ministre indique qu’il ressort d’un contact pris avec 
la direction de la prison d’Anvers qu’aucun nouveau 
préavis de grève n’a été introduit. Celui concernant 
le 29 octobre 2021 a été retiré suite à la conclusion 
d’un protocole d’accord. L’ambiance reste évidemment 
tendue et les choses pourraient rapidement s’envenimer. 
Cependant, tout est mis en œuvre pour respecter les 
accords qui ont été conclus.

En ce qui concerne l’observation de la Cour des 
comptes, le ministre reconnait que les chiffres de 2021 ne 
sont pas sur la bonne voie concernant les 100 mil-
lions d’euros de recettes supplémentaires qui étaient 
prévus. Pour l’heure, c’est plutôt la moitié de ce montant. 
En septembre 2021, il y avait déjà 28 millions d’euros 
supplémentaires pour l’entité 1. Étant donné qu’il s’agit 
en l’occurrence d’une nouvelle politique et que c’est la 
première année de cette nouvelle politique, il est assez 
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dat de verwerkingscentra bij binnenlandse zaken niet 
tijdig werden versterkt.

De minister steunt de heer Van Hecke in zijn strijd 
tegen de gokproblematiek. Hij roept elkeen op om afstand 
te nemen van het lobbywerk en om in het belang van 
de volksgezondheid stap voor stap in de goede richting 
te gaan in deze strijd. De minister stelt vast dat ook de 
VRT in deze al de nodige stappen heeft ondernomen.

De minister kondigt aan rekening te zullen houden 
met de door de heer Vajda gedane suggestie inzake de 
wet rechtsbijstandsverzekering alsook met de vraag van 
mevrouw Dillen om in de volgende nota duidelijk het ver-
schil te maken tussen wat al dan niet werd gerealiseerd.

De keuze van een top 5 was niet evident en de minister 
zal er alles aan doen om deze te bereiken. Hij verze-
kert de commissie dat alles in het werk wordt gesteld 
om de gerechtelijke achterstand in het hof van beroep 
van Brussel weg te werken. De minister deelt mee dat 
dieper zal worden ingegaan op de problematiek van 
de gevangenisstraffen bij de bespreking van het nieuw 
Strafwetboek. Wat de transitiehuizen betreft, is er in 
Wallonië 1 kandidaat. Wat de aangehaalde problema-
tiek van posttraumatische stress bij seksuele misdrijven 
betreft, verzekert de minister dat hiermee rekening 
wordt gehouden. Hij verwijst voor het overige naar zijn 
eerdere antwoorden.

De minister is zich bewust van het vele werk dewelke 
een tol vraagt van de medewerkers op zijn kabinet en 
zijn administratie. Ondanks dat er veel talent is, zijn er 
ook veel problemen. Hervormingen dringen zich dan 
ook op. Het vertrouwen in justitie moet worden hersteld. 
De minister is ook bereid om wetsvoorstellen van de 
oppositie te beoordelen op hun merites.

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) werpt op dat zij de 
stakingsaanvraag voor 5 tot 6 december 2021 via de 
balie van Antwerpen heeft vernomen. Zij hoopt dat de 
minister tegen dan nog een oplossing kan vinden. De 
minister heeft de aankondigingen gedaan en de budget-
ten gekregen. Het is nu aan hem om het waar te maken.

logique que toutes les conséquences ne soient pas encore 
visibles. Les diminutions de recettes sont principalement 
liées au fait que les centres de traitement n’ont pas été 
renforcés à temps du côté du SPF Intérieur.

Le ministre soutient M. Van Hecke dans sa lutte contre 
le problème de l’addiction aux jeux de hasard. Il appelle 
chacun à prendre ses distances vis-à-vis du lobbying 
dans ce domaine et à avancer pas à pas dans le bon 
sens et dans l’intérêt de la santé publique. Le ministre 
constate que la VRT a déjà entrepris les démarches 
nécessaires en ce sens.

Le ministre annonce par ailleurs qu’il tiendra compte 
de la suggestion de M. Vajda concernant la loi sur 
l’assurance protection juridique, ainsi que la demande 
de Mme Dillen de faire une distinction claire, dans la 
prochaine note, entre ce qui a été réalisé et ce qui n’a 
pas l’a encore été.

Le choix d’un “top 5” parmi l’ensemble des objectifs 
n’a pas été évident, et le ministre fera tout son possible 
pour les atteindre. Il assure la commission que tout sera 
mis en œuvre afin de résorber l’arriéré judiciaire à la 
Cour d’appel de Bruxelles. Le ministre indique également 
que la problématique des peines d’emprisonnement 
sera traitée plus en détail lors de la discussion sur le 
nouveau Code pénal. En ce qui concerne les maisons 
de transition, il y a un candidat en Wallonie. En ce qui 
concerne la question du stress post-traumatique lié aux 
infractions sexuelles, le ministre assure les membres de la 
commission de sa volonté de tenir compte de cet aspect. 
Pour le reste, il renvoie à ses réponses précédentes.

Le ministre est conscient de la quantité de travail qui 
pèse sur les membres du personnel de son cabinet et 
de son administration. Il y a certes beaucoup de talent, 
mais il y a aussi beaucoup de problèmes. Des réformes 
sont donc nécessaires. La confiance dans le système 
judiciaire doit être restaurée. Le ministre est également 
disposé à évaluer les propositions de loi émanant de 
l’opposition sur la base de leurs mérites.

Mme Sophie De Wit (N-VA) signale qu’elle a entendu 
parler du préavis de grève pour les 5 et 6 décembre 
prochains via le barreau d’Anvers. Elle espère que le 
ministre pourra encore trouver une solution d’ici là. Le 
ministre a fait les annonces et obtenu les budgets. C’est 
maintenant à lui de veiller à ce que ces annonces se 
concrétisent.
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V. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 5 stemmen een gunstig advies uit over het ontwerp 
van algemene uitgavenbegroting voor het begrotings-
jaar 2022 (met inbegrip van de verantwoording en de 
beleidsnota) - Sectie 12 - FOD Justitie.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Claire Hugon, Olivier Vajda, Stefaan 
Van Hecke;

PS: Khalil Aouasti;

MR: Philippe Goffin, Marie-Christine Marghem;

CD&V: Servais Verherstraeten;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Ben Segers.

V. — AVIS

La commission émet par 9 voix contre 5 un avis favo-
rable sur la Section 12 – SPF Justice du projet de loi 
contenant le budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2022 (en ce compris la justification et la note 
de politique générale).

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Claire Hugon, Olivier Vajda, Stefaan 
Van Hecke;

PS: Khalil Aouasti;

MR: Philippe Goffin, Marie-Christine Marghem;

CD&V: Servais Verherstraeten;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Ben Segers.
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Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Katleen Bury, Marijke Dillen.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitster,

Sophie DE WIT Kristien VAN VAERENBERGH

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Katleen Bury, Marijke Dillen.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, La présidente,

Sophie DE WIT Kristien VAN VAERENBERGH
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